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ПРЕДИСЛОВИЕ

В XXXVII Ленинский сборник входят 507 ранее не публи¬
ковавшихся документов В. И. Ленина, из них к досоветскому

периоду относится 35, к советскому — 472.

Сборник открывается письмом Ленина Московскому коми¬

тету РСДРП от 31 января 1905 года. В этом письме он разобла¬
чает раскольническую, дезорганизаторскую деятельность мень¬

шевиков в ходе начавшейся революции в России, их попытки

опорочить большевистские комитеты, развернувшие большую
революционную работу. Ленин предлагает Московскому коми¬

тету сообщить, какими силами он располагает, есть ли в коми¬

тете рабочие, как налажена работа, просит присылать листовки,

выпущенные комитетом, и подробные сведения о ходе револю¬

ционных событий в Москве.

Большой интерес представляют материалы к Краковскому
совещанию ЦК с партийными работниками (1913); в них наме¬

чены основные пункты докладов, с которыми Ленин выступил
на совещании. Они особенно важны, потому что текст самих

докладов до сих пор не найден. В материалах к Брюссельскому
совещанию (1914) Ленин разоблачает оппортунизм вождей
II Интернационала, созвавших совещание якобы для «обмена

мнений» по вопросу о единстве в РСДРП, а в действитель¬
ности — для поддержки меньшевиков в их борьбе против боль¬

шевистской партии. Материалы показывают, какую огромную

работу провел Ленин по подготовке большевистской делегации
к совещанию. Он составил подробный план и тезисы доклада

ЦК РСДРП, с которым на совещании, по поручению Ленина,
выступила И. Ф. Арманд. Значительный интерес представляют
материалы к конференции в Кинтале (1916), письма Ленина

периода первой мировой войны, характеризующие отношение

к группе Бухарина — Пятакова.

Документы советского периода
— это речи и выступления

В. И. Ленина, написанные им проекты решений и декретов,
постановлений ЦК партии, СНК и СТО, письма, записки, теле¬

граммы, адресованные разным учреждениям, организациям
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4 ПРЕДИСЛОВИЕ

и лицам, черновые наброски, заметки и пометки. В них отра¬

жена многогранная деятельность В. И. Ленина по созданию

Советского государства и защиты его завоеваний, по руко¬

водству социалистическим строительством, по борьбе с голодом

и разрухой в стране. Материалы сборника содержат указания

Ленина о восстановлении промышленности и транспорта,
о разработке полезных ископаемых, об охране социалистиче¬
ской собственности, строжайшем учете расхода золота, указа¬
ния по электрификации страны.

Многие документы сборника посвящены партии, как руко¬

водящей и направляющей силы советского общества. Они

отражают борьбу Ленина за сплочение и чистоту ее рядов, за

укрепление связи с массами. В речи «Беспартийные и Советская

власть», произнесенной 25 апреля 1921 года, он говорит о необ¬

ходимости более широкого привлечения рабочих и крестьян
к делу управления страной и восстановления народного хо¬

зяйства. Для Советской власти, указывал он, необходимы
честные и преданные беспартийные работники; прямой долг

партийных и советских организаций находить и выдвигать таких

людей, поручать им работу, давать возможность развернуться
и показать себя на деле.

Публикуемые документы отражают ленинский стиль в ра¬

боте, последовательное проведение им принципа коллектив¬

ности руководства, его требовательность, оперативность, про¬

верку исполнения.

Ряд документов показывает борьбу Ленина против бюро¬
кратизма и волокиты в работе государственного аппарата, за

укрепление революционной законности. Они свидетельствуют
о том, как внимательно и быстро реагировал Ленин на посту¬
пающие к нему жалобы и заявления трудящихся, требовал
принятия решительных мер против незаконных действий и

злоупотреблений.
В сборник включена «Речь на 5 Чрезвычайном съезде

Московского уездного Совета рабочих и крестьянских депута¬
тов» 17 мая 1919 года. В ней Ленин дает краткую характери¬
стику внешнего и внутреннего положения страны, разъясняет

решения VIII съезда РКП(б) по вопросу об отношении к сред¬
нему крестьянству. Он указывает, что «только путем союза

трудящихся крестьян и рабочих возможно отстоять завоевания

социальной революции» (стр. 150).
Документы сборника дают возможность глубже и полнее

раскрыть роль В. И. Ленина в обороне страны, по разгрому сил

иностранной и внутренней контрреволюции: «Мы крайне обес¬
покоены неэнергичным движением войск с фронта на Харьков.
Примите все меры, вплоть до наиболее революционных, для
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самого энергичного движения войск и притом в большом коли¬

честве на Харьков». Это ленинское указание было передано
11 (24) декабря 1917 года по прямому проводу Н. В. Крыленко.
В июле 1918 года Ленин дает указание чрезвычайному военному
комиссару Поволжья и Урала В. Л. Панюшкину «быстрее
подвинуться к Восточному фронту». Реввоенсовету Запад¬
ного фронта, И. В. Сталину он предлагает ускорить посылку

подкрепления защитникам Петрограда.
В сборнике печатается речь Ленина по военному вопросу

на VIII съезде партии, произнесенная 21 марта 1919 года. В этой

речи он подверг критике «военную оппозицию», подчеркнул
необходимость дальнейшего укрепления вооруженных сил

Советского государства, установления твердой дисциплины,
использования достижений военной науки, знаний и опыта

старых военных специалистов.

Среди документов советского периода — многочисленные

телеграммы, в которых отражается забота В. И. Ленина об
обеспечении продовольствием Петрограда, Москвы и других

городов, о снабжении рабочих, ученых, писателей, учителей,
учащихся.

Большое значение имеет письмо В. И. Ленина в Централь¬
ное статистическое управление от 6. VI. 1921 года. В нем Ленин

критикует ЦСУ за издание сборников общего типа, бюллетеней

и т. п., за отсутствие тесных связей с губернскими экономиче¬

скими советами и Советом Труда и Обороны. Первоочередной
задачей Статистического управления, указывает Ленин, должно
быть обслуживание практических надобностей социалистиче¬
ского строительства; он намечает примерный перечень важней¬

ших вопросов, которыми должно заняться ЦСУ.
В сборнике печатаются документы, отражающие деятель¬

ность Ленина в области международного коммунистического
и рабочего движения, связанные с подготовкой и проведением

I, II и III конгрессов Коминтерна. Среди них: черновой набро¬
сок и первоначальный вариант плана доклада о международном
положении и основных задачах Коминтерна на II конгрессе

Коминтерна, заметки к речи на этом конгрессе об условиях

приема в Коммунистический Интернационал, выступления
Ленина на заседании немецкой делегации III конгресса Комин¬

терна с членами ЦК РКП(б).
Эти материалы характеризуют неуклонное проведение

в жизнь партией, Лениным принципа пролетарского интерна¬

ционализма, борьбу за подлинное единство мирового рабочего
движения, необходимость исправления ошибок. «Партия должна

соблюдать дисциплину и не должна страшиться вскрывать свои

недостатки. Опасно, если мы будем умалчивать о наших
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недостатках»... «Мы имеем подлинный Интернационал, кото¬

рый исправляет наши ошибки» (стр. 304). Характеризуя Ком¬

мунистический Интернационал, Ленин писал, что теперь это

«не пропагандистское общество, а начало практического дви¬

жения армий рабочего класса» (стр. 224).
Резкой критике Ленин подвергает II Интернационал,

характеризуя оппортунизм его лидеров как буржуазный со¬

циализм.

Большое место в материалах, вошедших в XXXVII Ленин¬

ский сборник, занимают вопросы внешней политики, взаимоот¬

ношений с различными странами, развертывания торговли

между Советской республикой и капиталистическими государ¬

ствами, переговоров о концессиях. Среди них несколько ин¬

тервью корреспондентам буржуазных газет.

В интервью шведскому корреспонденту газеты «Фолькетс

Дагблад Политикен» речь идет о положении в России и Фин¬

ляндии (1918). Характеризуя обстановку в стране, Ленин выра¬
жает твердую уверенность в победе над силами контрреволюции;
большинство народа, говорил он, поддерживает революцию.

В интервью Луизе Брайант 13 октября 1920 года Ленин

говорит о выгодности для Соединенных Штатов Америки иметь

торговые и другие связи с Советской Россией. Имея в виду

американских капиталистов, Ленин говорил: «Нравится это

им или нет. Советская Россия — великая держава. После трех
лет блокады, контрреволюции, вооруженной интервенции и

польской войны Советская Россия сильна, как никогда прежде.

Америке ничего не даст вильсоновская политика благочести¬
вого отказа иметь с нами дело на том основании, что наше

правительство им не по вкусу» (стр. 254).
В записи беседы с Лениным, сделанной английским комму¬

нистом, одним из основателей Коммунистической партии

Великобритании Уильямом Полом 6 октября 1920 года,

речь идет о тактике английских коммунистов на предстоящих

выборах в парламент. Ленин советовал английским коммуни¬
стам использовать выборы в целях агитации, разоблачать
несостоятельность буржуазной парламентской системы.

Подчеркивая значение марксистской теории, Ленин гово¬

рил Полу: «Назначение наших теоретических взглядов состоит
в том, чтобы руководить нами в нашей революционной деятель¬
ности. Лучшим местом для проверки наших теоретических

взглядов является поле боевой деятельности. Подлинная про¬
верка для коммуниста — это его понимание, [как], где и когда

превращать свой марксизм в действие» (стр. 249).
В беседе с норвежским архивариусом Фриисом «О тактике

коммунистов» Ленин затронул ряд вопросов, связанных с про¬
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блемами, поднятыми в книге «Детская болезнь «левизны»

в коммунизме», о необходимости борьбы на два фронта — против

правооппортунистических и левосектантских ошибок, в числе

которых он считал антипарламентскую тактику. «Антипарла¬
ментаризм,

— говорил Ленин, — одна из детских болезней

коммунизма» (стр. 212); в то же время он резко критикует рефор¬
мизм, правый оппортунизм.

Впервые публикуются: личная и учетная карточки члена

Московской организации РКП, заполненные Лениным в связи

с введением единого партийного билета, которое проводилось
по решению IX съезда партии.

Большое число документов это — материалы, сопутствую¬
щие ленинским документам советского периода. Записки, рас¬

поряжения, указания часто писались В. И. Лениным на полу¬
ченных им телеграммах, просьбах, заявлениях. Такие мате¬

риалы даются петитом вместе с текстом документов Ленина.

Каждый новый Ленинский сборник, включающий в себя

новые, впервые публикуемые документы Ленина, — драгоцен¬
нейший вклад в сокровищницу марксистско-ленинской мысли.

Материалы XXXVII Ленинского сборника, являю¬

щиеся прямым дополнением классических произведений
В. И. Ленина, — новое оружие в борьбе за построение комму¬
низма в СССР, за демократию и национальное освобождение,
за прочный мир, демократию и социализм, за торжество идей

марксизма-ленинизма.
* *

*

Материалы, вошедшие в XXXVII Ленинский сборник,
расположены, как правило, в хронологическом порядке. В до¬

кументах, датированных В. И. Лениным или его секретарями,

расположение и начертание дат сохраняется по подлиннику.

Документы, написанные в России до 14 февраля 1918 года,

датируются двойным стилем; документы, написанные за грани¬

цей, даются по новому стилю; даты документов, установленные

редакцией, — в квадратных скобках.

Заголовки документов принадлежат редакции.

Подавляющая часть документов печатается по рукопи¬

сям; другие источники оговариваются в концовке под доку¬
ментами.

Примечание и именные справки даются вслед за текстом

документа.

Текст, подчеркнутый В. И. Лениным в рукописи одной

чертой, воспроизводится курсивом, двумя
— курсивом в раз¬

рядку, тремя
—

полужирным, четырьмя
— полужирным в раз¬

рядку.
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Слова, вставленные, как исключение, в текст редакцией
в тех случаях, когда это необходимо по смыслу, даются в квад¬

ратных скобках корпусом.
Петитом в квадратных скобках воспроизводится текст,

зачеркнутый в рукописи автором.
В конце сборника печатаются указатель имен и темати¬

ческий указатель.

Сборник подготовлен к печати научными сотрудниками

Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС: К. Ф. Богда¬

новой, М. М. Вассером, Д. J1. Кудрячиной, А. А. Панфиловой,
Е. Ф. Полковниковой, Р. М. Савицкой, Р. 3. Юницкой. В под¬
готовке отдельных документов принимали участие М. А. Зотов
и Н. Г. Севрюгина.

Редакторы: Г. Н. Голиков, Г. Д. Обичкин, М. Н. Пан¬

кратова, А. А. Соловьев.

Под общей редакцией академика П. Н. Федосеева.

Институт марксизма-ленинизма

при ЦК КПСС
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ПИСЬМО МОСКОВСКОМУ КОМИТЕТУ РСДРП
1

[31 января 1905]

Под влиянием известий из Питера мы попробовали было

устроить с меньшинством совместно митинг, надеясь, что

в такую минуту не будет никаких препирательств. И что же?

Меньшевики самым наглым образом нарушили все условия,

зная, что большевики на скандал не пойдут. Теперь меньше¬

вики всячески эксплуатируют события в свою пользу. Именем

Совета 2
сбирают деньги, на которые отправляют в Россию

меньшевиков и т. п., рекламируют себя всячески перед евро¬

пейской социал-демократией и играют на примиренческое

настроение публики, которая не может допустить, что в такой

важный момент ЦК будет делать различие между меньшинст¬

вом и большинством.

Сегодня вышел № 84 «Искры». Там есть такие перлы:

«Но, скажем мы сейчас же, какой урок и тем утопистам «кон¬

спиративной» организации, которые считали возможным во

имя привычки к повиновению, во имя формально-организа¬
ционной «дисциплины», механическим рычагом «агентуры»

двигать по своему усмотрению миллионную армию рабочего
класса! Пусть попробуют они приложить эту наивно аракчеев¬

скую мерку к тому грандиозному движению, которое разверты¬
вается перед нашими глазами!» и т. п. пошлые инсинуации 3.

Вниманию читателя усиленно рекомендуется новая брошюра
Мартынова

4 «Две диктатуры». В Питере на время событий

состоялось временное соглашение между комитетом и «группой
при ЦК». Комитет проявлял самую усиленную деятельность:

выпускал массу листков, посылал ораторов, организовал сбор
денег и раздачу пособий стачечникам, под руководством коми¬

тета стачечники стали вооружаться, строить баррикады и пр.,
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и вот «Искра» ни словом не поминает Петербургского комитета,

а зато всячески рекламирует «С.-Петербургскую группу при

ЦК», заявляя, что в Питере деятельность стала оживляться

с появлением этой группы. В иностранных газетах тоже рекла¬

мируется эта дезорганизаторская группа.

В Одессе, где большевики пускали к работе всех желаю¬

щих, меньшевики, воспользовавшись комитетскими связями,

повели свою дезорганизаторскую работу и провели резолюцию
с резким порицанием «Вперед». Из Одессы пишут, что там ра¬
скол. Теперь, судя по «Искре», меньшевики нацелились на

Нижний и Москву.
Что у вас делается? Есть ли силы в комитете? есть ли

в комитете рабочие? как стоит работа? есть ли техника? Пред¬
лагал ли ЦК проводить в жизнь план «Искры» по отношению

к либералам? 5 Как отнесся к этому плану комитет? На чьей
точке зрения по этому вопросу он стоит, Ленина или «Искры»?

6

Пришлите, пожалуйста, все листки, выходившие в послед¬

нее время, а главное, сообщите подробности о 12 января и

последующих днях 7. Как относится комитет к «Впереду»?
Известите немедля о получении этого письма.

Печатается по тексту,

написанному рукой Н. К. Крупской

1 В связи с изданием газеты «Вперед» и подготовкой III съезда
партии В. И. Ленин в начале 1905 года принимал энергичные меры к рас¬
ширению связей большевистских партийных центров с местными органи¬
зациями РСДРП в России. В январе 1905 года возобновилась переписка
с Московским комитетом РСДРП, прерванная осенью 1904 года из-за

провала МК.

«Вперед» — нелегальная большевистская еженедельная газета; изда¬

валась в Женеве с 22 декабря 1904 (4 января 1905) по 5 (18) мая 1905 года.
2
Имеется в виду Совет партии, высшее учреждение РСДРП,

созданный в соответствии с Уставом партии после II съезда под председа¬
тельством Г. В. Плеханова из равного числа представителей Централь¬
ного Комитета и редакции Центрального Органа. Вследствие зачвата

меньшевиками редакции «Искры» (ноябрь 1903) Совет партии факти¬
чески стал их орудием в борьбе против большевиков. Существовал до
III съезда РСДРП (апрель 1905).

3 В. И. Ленин приводит выдержку из передовой статьи меньше¬
вистской «Искры» № 84 от 18 (31) января 1905 года «Начало революции»,
написанной Ф. И. Даном.

4 А. Мартынов (А. С. Пикер)
— один из лидеров «экономистов»,

видный меньшевик.
6 Речь идет о «Письме к партийным организациям», изданном редак¬

цией меньшевистской «Искры» в ноябре 1904 года. Письмо содержало
план поддержки рабочей партией конституционного движения либераль¬
ных земцев. Критике этого оппортунистического плана посвящена бро¬
шюра В. И. Ленина «Земская кампания и план «Искры»» (см. В. И. Ленин.
Полн. собр. соч., том 9, стр. 75—98). Меньшевистско-примиренческий
ЦК РСДРП согласился с планом редакции «Искры».



1905 — МАЙ 1917 ГОДА 13

6 Во внутрипартийной борьбе, развернувшейся после II съезда

РСДРП, Московский комитет, вместе с большинством других местных

организаций партии в России, занимал ленинские позиции.
7 В знак протеста против кровавых событий 9 января 1905 года

в Петербурге по призыву большевиков 10 января началась забастовка

рабочих Москвы. 14 января стачка достигла высшего уровня: бастовало

около 52 тысяч рабочих 140 предприятий Москвы.
Ввиду «обстоятельств военного времени и тревожного настроения

студентов и публики» московскими властями было запрещено празднование

юбилея Московского университета, 150-летие которого исполнялось

12 января 1905 года. Несмотря на запрещение в ресторане «Эрмитаж»
состоялось массовое собрание (до 600 человек), произносились револю¬
ционные речи и происходил сбор денег в пользу пострадавших рабочих
Петербурга и московских стачечников.

ф. 2, оп. 3, № 806

ПИСЬМО Г. А. АЛЕКСИНСКОМУ 1

7. И. 08.

Дорогой Петр! Итак, все же Вы связались сами лично,

а М-г 2
оказался устраненным. Quod erat demonstrandum *.

Je vous félicite cordialement **. Пришлите адрес еврея3 и

скажите ему твердо, что Вы представитель «Пролетария» 4,
а не (какой-то газеты?) и что от нас скоро приедет человек

специально по этому делу. Надо, чтобы наш посланный встре¬
тил сразу полное доверие у еврея, уже по возможности помимо

всех посредников. В Вене очень прошу собрать новую поль¬

скую литературу или узнать ее адреса в Кракове. Нам необхо¬

дим официальный отчет о X съезде P. P. S. (левицы) 5, недавно

принявшей важнейшие решения. Достаньте этот отчет непре¬
менно.

Привет! Ваш В. Ульянов

P. S. Мы будем просить от редакции...

Печатается по тексту факсимиле,
опубликованному 10 сентября 1922 г.

н газете «Excelsior»

1 Факсимиле этого письма было опубликовано 10 сентября 1922 года
во Франции в газете «Excelsior».

Г. А. Алексинский — социал-демократ. В годы реакции
— отзовист,

один из организаторов антипартийной группы «Вперед».
2 Очевидно, здесь В. И. Ленин имеет в виду меньшевика В. Е. Ман-

дельберга.
См. также В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 47, стр. 132.
:з О ком идет речь, установить не удалось.

*
— Что и требовалось доказать.

**
— Я поздравляю сердечно.
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4 «Пролетарий» — большевистская нелегальная газета. Выходила
с 21 августа (3 сентября) 1906 года по 28 ноября (11 декабря) 1909 года

под редакцией В. И. Ленина.
6 ППС — Польская социалистическая партия (Polska Partia Socja-

listyczna) — реформистская националистическая партия, созданная

в 1892 году.
В 1906 году ППС раскололась на ППС-«левицу» и на правую, шови¬

нистскую, так называемую ППореволюционную фракцию».
ППС-«левица» под влиянием партии большевиков, а также под воз¬

действием СДКПиЛ (Социал-демократия Королевства Польского и Литвы)
постепенно переходила на последовательно революционные позиции,
в декабре 1918 года объединилась с СДКПиЛ. Объединенные партии

образовали Коммунистическую рабочую партию Польши (так до 1925 года
называлась Коммунистическая партия Польши).

X (I) съезд ППС-«левицы» состоялся в декабре 1907 — январе
1908 года. Съезд принял новую программу, которая свидетельствовала
о том, что ППС-«левица» становилась на путь, ведущий к превращению
ее в партию подлинно революционную, классовую, твердо стоящую на
почве русско-польского революционного союза.

2711

ЗАМЕТКИ ДЛЯ ПАМЯТИ

[Начало 1911]

1) Надо написать Власову о Рожкове: 1
включить его во

все учреждения (ЗБЦК 2, редакция ЦО 3
и т.д.) кандидатом.

Тоже — Платона 4.

2) Надо послать в ЦК бумагу 5
против ЗБЦК (перевозка

«Голоса» 6, срыв пленума
7

etc).

1 Было ли написано письмо, не установлено.
Власов — псевдоним А. И. Рыкова, состоявшего в партии с 1899 года.

В период реакции занимал примиренческую позицию по отношению к ли¬

квидаторам, отзовистам и троцкистам.
Н. А. Рожков — историк и публицист. В начале 1905 года вступил

в РСДРП, некоторое время примыкал к большевикам. После поражения
революции 1905—1907 годов стал одним из идейных руководителей ликви¬

даторства.
2 ЗБЦК — Заграничное бюро Центрального Комитета — было учреж¬

дено пленумом ЦК РСДРП в августе 1908 года в качестве общепартийного
представительства за границей, подчиненного Русскому бюро ЦК. Позднее
в ЗБЦК сложилось устойчивое ликвидаторское большинство, которое
всячески пыталось дезорганизовать работу центральных партийных
учреждений.

3 Имеется в виду «Социал-Демократ» — Центральный Орган
РСДРП — нелегальная газета; издавалась с февраля 1908 ио январь
1917 года. Редакция «Социал-Демократа» была составлена согласно реше¬
нию ЦК РСДРП, избранного на V (Лондонском) съезде, из представителей
большевиков, меньшевиков и польских социал-демократов. Фактически

руководителем газеты был В. И. Ленин.
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4 О ком идет речь, не установлено.
6 Речь идет, по-видимому, о письме в Центральный Комитет, напи¬

санном позднее 4 февраля 1911 года (см. В. И. Ленин. Полн. собр. соч.г

том 20, стр. 105—107).
6 Имеется в виду газета «Голос Социал-Демократа»

— заграничный
орган меньшевиков; выходила с февраля 1908 по декабрь 1911 года.

С первого номера «Голос Социал-Демократа» встал на защиту ликвида¬

торов, оправдывая их антипартийную деятельность. После выхода из

редакции Г. В. Плеханова, осудившего ликвидаторскую позицию газеты,

«Голос Социал-Демократа» окончательно определился как идейный
центр ликвидаторов.

7 В. И. Ленин имеет в виду систематический срыв созыва пленума
ЦК, которого настойчиво добивались большевики в связи с невыполнением

ликвидаторами решений Январского пленума ЦК 1910 года.

2733

ЗАМЕЧАНИЯ НА СТАТЬЮ В. В. АДОРАТСКОГО
«О НЕОЛИБЕРАЛИЗМЕ. ПО ПОВОДУ КНИГИ
П. НОВГОРОДЦЕВА «КРИЗИС СОВРЕМЕННОГО

ПРАВОСОЗНАНИЯ»» 1

[1911, не позднее апреля]

Статью, по-моему, надо переделать в следующем направ¬
лении:

1) Надо изложить читателю точнее и конкретнее, в чем

дело, о чем говорит Новгородцев. (Нельзя предполагать это

известным).
2) Надо обстоятельнее, подробнее критиковать Новгород-

цева,
— современный либерализм — теорию народного суве¬

ренитета (т. е. ее революционное значение в истории; выхо¬

лащивание этого значения у профессоров; реакционный харак¬

тер отречения от нее теперь).
3) Сократить сильно общетеоретическую часть о марксизме

и материализме versus *
идеализм.

4) Литературно отделать (статья местами прямо черняк,

наброски, заметки).
5) Сообразить размеры.
В статье крайне непропорциональны отдельные части.

Не то на статью, не то на книгу.

Для «Мысли» maximum 2 статьи по 10—12 печатных стра¬

ниц каждая.

Для книги — нужно так же подробно, как об историче¬
ском материализме, разъяснить все остальные отделы.

*
— по отношению к; по сравнению с.
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1 Статья В. В. Адоратского о книге П. Новгородцева, вышедшей
в 1909 году, предназначалась для журнала «Мысль», но в нем напечатана

не была.
«Мысль» — большевистский легальный ежемесячный философский

и общественно-экономический журнал; издавался в Москве с декабря
1910 по апрель 1911 года; всего вышло 5 номеров.

В. В. Адоратский — член партии с 1904 года, видный пропагандист
марксизма.

П. И. Новгородцев
— философ-идеалист, кадет, по образованию

юрист. С 1896 по 1913 год читал лекции по истории философии права
в Московском университете.

2787

ЗАПИСКА НЕУСТАНОВЛЕННОМУ АДРЕСАТУ

16/1 1912

Werter Genosse,

Sie kennen wohl Genossen Kobetzky. Wir haben ihm mehrere
Briefe gesendet und haben keine Antwort. Wir wissen nicht, ob
er krank geworden oder abgereist ist. Wir werden Ihnen sehr
dankbar sein, wenn Sie uns schreiben, was mit ihm ge¬
schehen ist.

Mit soc. dem. Gruss N. Lenin

Unsere Adresse:

Mr Oulianoff.

4. rue Marie Rose.
Paris. XIV.

Печатается по тексту,
■написанному рукой Н. К. Крупской

ПЕРЕВОД

16/1 1912

Уважаемый товарищ,

Вы хорошо знаете товарища Кобецкого 1. Мы послали ему

много писем, но не получили ответа. Мы не знаем, может быть,
он болен или уехал. Мы будем Вам очень благодарны, если

Вы напишете нам, что с ним.

Наш адрес:
Г-н Ульянов.
4. ул. Мари Роз.

Париж. XIV.

С соц.-дем. приветом Н. Ленин
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1 М. В. Кобецкий — член РСДРП с 1903 года, большевик. Принимал
деятельное участие в работе партийных организаций Петербурга, Баку,
Курска, Екатеринослава. Неоднократно подвергался арестам и заключе¬

нию в тюрьму.

2874

ПИСЬМО Я. С. ГАНЕЦКОМУ
1

[4 сентября 1912]

Уважаемый товарищ! Письма в Бюро (отосланного в суб¬
боту) не могу дать, пока его не разошлет секретарь Между¬
народного социалистического бюро 2.

Адрес мой: Ulica Lubomirskiego. 47. I. 1*.

Сегодня в «Bremer Bürger-Zeitung» статья «Der Fall
Radek» — хорошая в защиту его и с непризнанием «суда»

Тришкина 3.

Mit Parteigruß **

Ваш Ленин

1 Я. С. Ганецкпй — видный деятель польского и русского рево¬

люционного движения, член социал-демократической партии с 1896 года,

член Главного правления СДКПиЛ. В связи с разногласиями по ряду

внутрипартийных вопросов вышел из Главного правления и после раскола
польской социал-демократии в 1912 году был одним из руководителей
так называемой «розламовой» оппозиции, наиболее близко стоявшей
к большевикам.

2 Речь идет о письме в Секретариат Международного социалисти¬
ческого бюро от 31 августа 1912 года по вопросу о расколе в Социал-демо¬
кратии Королевства Польского и Литвы (СДКПиЛ) — революционной
партии польского рабочего класса (см. В. И. Ленин. Полн. собр. соч.,
том 22, стр. 45—46). На истории и причинах этого раскола В. И. Ленин
останавливается в статье «Раскол в польской социал-демократии» (там же,

стр. 288-292).
Международное социалистическое бюро (МСБ) — постоянный испол¬

нительно-информационный орган II Интернационала.

Секретарь МСБ — Камиль Гюисманс.
3 4 сентября 1912 года в «Bremer Bürger-Zeitung» («Бременская

Гражданская Газета» — ежедневная социал-демократическая газета) были

напечатаны две статьи: «Zum Fall Radek...» («К делу Радека...») и «Der Fall

Radek und «Die Nachrichten»» («Дело Радека и «Известия»»). В них речь

идет об исключении К. Радека из СДКПиЛ (Социал-демократия Королев¬
ства Польского и Литвы) по решепию третейского суда, организованного
Главным правлением партии. Радек оспаривал законность этого решения
и соглашался на расследование дела германской социал-демократией.

*
— links — палево.

**
— С партийным приветом.

2 Ленинский сборник XXXVII
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В начале сентября 1913 года в Париже по инициативе Бюро загра¬
ничных секций социал-демократии Польши и Литвы («розламовцев»)
была создана комиссия по пересмотру решения суда. Комиссия пришла
к выводу, что не было оснований для предания Радека партийному суду
и исключения его из партии, и предложила продолжать считать Радека
членом СДКПиЛ и РСДРП.

См. также В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 48, стр. 92—93.

К. Б. Радек
— с начала 900-х годов принимал участие в социал-де¬

мократическом движении Галиции, Польши и Германии; участвовал
в изданиях германских левых социал-демократов.

2948

МАТЕРИАЛЫ К КРАКОВСКОМУ СОВЕЩАНИЮ
ЦЕНТРАЛЬНОГО КОМИТЕТА РСДРП
С ПАРТИЙНЫМИ РАБОТНИКАМИ 1

[1913, январь, между 8 и 14]

I2

1) Революционное стачечное движение и задачи партии.
2) Строительство нелегальной организации и легальная работа.
3) Думская фракция и «Правда» 3.

4) Страховая кампания.

5) Отношение к августовской конференции и ликвидаторству

|и вопрос об объединении |.

6) Национальный вопрос в партии.

2

Три темы доклада

I. Политические стачки в 1912 г. Размеры и значение.

Революционный подъем. Новая революция
Стачки vs *

крестьянство-
11. Локауты vs стачки.

Меры борьбы.

*
— versus - по отношению к; но сравнению с.
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III. Отношение в социал-демократических кругах и в рабочей
печати к революционным стачкам 1912 г.

Ликвидаторы на конференции Бунда 4

«Наша Заря» 5 etc.

Августовская конференция дипломатов
6

«Л у ч» В. А. в № 56 «Луча»
Федор Дан в № 66—73

№ 69 1

№ 77

против Петербург¬
ского комитета

8

«На очереди длительная работа» (с. 18 § 1 резолю¬
ции 1.12). Партии нет.

«Начинающееся движение масс» (с. 18 § 3 ib.*) 9.

3

9 месяцев 700 тысяч
10

Московский центр 188

«разъяснение» 50

декабрь около 30 za **

около 968

Сравни «Невская Звезда» № 14 11

Политические стачки

1905 — 1842 тыс. участников
1906 - 650
1907 - 540
1908 - 93

1909 - 8
1910 - 4
1911 - 8

1912 — ок. 1000 тыс.

1 Публикуемые материалы были подготовлены В. И. Лениным

к совещанию ЦК РСДРП с партийными работниками и использованы им,

по-видимому, в докладах «Революционный подъем, стачки и задачи пар¬

тии», «Об отношении к ликвидаторству и об единстве», с которыми он

выступил на совещании (текст докладов не сохранился). «Извещение»
ЦК РСДРП о совещании и резолюции

— см. В. И. Ленин. Полн. собр.
соч., том 22, стр. 249—270.

*
— ibidem — там же.

**
— zirka — около, приблизительно.

2·
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Совещание ЦК РСДРП с партийными работниками, названное

по соображениям конспирации «февральским», проходило в Кракове
26 декабря 1912 — 1 января 1913 года (8—14 января 1913).

2 Это, по-видимому, предварительная повестка дня Краковского
совещания.

3 «Правда» — ежедневная легальная большевистская газета; первый
номер вышел в Петербурге 22 апреля (5 мая) 1912 года.

«Правда» подвергалась постоянным полицейским преследованиям.
8 (21) июля 1914 года газета была закрыта. Издание «Правды» возобно¬

вилось только после Февральской буржуазно-демократической револю¬
ции 1917 года. С 5 (18) марта 1917 года «Правда» стала выходить как орган

Центрального и Петербургского комитетов РСДРП.
4 Речь идет о 9 конференции Бупда, состоявшейся в Вене в июне

1912 года.
6 «Наша Заря»

— ежемесячный легальный журнал меньшевиков-

ликвидаторов; выходил в 1910—1914 годах в Петербурге. Вокруг «Нашей

Зари» сложился центр ликвидаторов в России.
6 Имеется в виду конференция ликвидаторов, состоявшаяся в Вено

в августе 1912 года; на ней оформился антипартийный Августовский блок,
организатором которого был JI. Д. Троцкий.

7 В № 56 меньшевистской газеты «Луч» 21 ноября (4 декабря) 1912 года
за подписью «В. А.» была напечатана статья «Чем мы больны?». В осталь¬

ных номерах, названных В. И. Лениным, были опубликованы «Такти¬
ческие заметки», подписанные «Ф. Д.». В этих статьях авторы нападали
на большевистскую тактику организации массовых революционных
стачек рабочих, называя ее «игрой в забастовки». Разбор и критику этих

выступлений ликвидаторов Ленин дал в статьях: «Болезнь реформизма»,
«Развитие революционной стачки и уличных демонстраций» и в первона¬
чальном постскриптуме к последней статье (см. В. И. Ленин. Полн. собр.
соч., том 22, стр. 218—220, 281—287, 396).

«В. А.» — В.М. Абросимов, тайный агент охранного отделения. В годы

реакции и нового революционного подъема он выступал как активный

ликвидатор. В 1912 году участвовал в антипартийной августовской конфе¬
ренции.

«Ф. Д.» — Ф. И. Дан (Гурвич)
— один из лидеров меньшевиков.

В годы реакции и нового революционного подъема возглавлял за границей
группу ликвидаторов.

8
В номере 77 газеты «Луч» 16 (29) декабря 1912 года была напечатана

передовая статья «По поводу рабочих запросов). Газета осуждала боль¬
шевистский Петербургский комитет РСДРП за организацию забастовки

в поддержку запроса о страховании рабочих, внесенного социал-демокра¬
тической фракцией IV Государственной думы.

9 Цитируются пункты 1 и 3 резолюции «О современном моменте
и задачах партии», принятой Шестой (Пражской) Всероссийской конферен¬
цией РСДРП в январе 1912 года. Проект ее был написан В. И. Лениным

(см. В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 21, стр. 125—127); окончательный
текст резолюции см. «КПСС в резолюциях и решениях съездов, кон¬

ференций и пленумов ЦК», ч. I, 1954, стр. 273.
10 Приведенные здесь и ниже цифровые данные были использованы

В. И. Лениным в статье «Развитие революционной стачки и уличных

демонстраций» (см. В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 22, стр. 281—287).
11 В большевистской легальной газете «Невская Звезда» № 14,

24 июня (7 июля) 1912 года были приведены данные о количестве участни¬
ков политических стачек в России в 1905—1911 годах.
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ЗАМЕЧАНИЯ И ДОБАВЛЕНИЯ
К «ЗАМЕТКЕ» И. Ф. АРМАНД

1

[1913, не ранее августа]

Стр. 1 — 1-ая фраза
Развить точку зрения Сноудена

2
с точки зрения оппорту¬

низма. Начало подъема (революционного) у английских ра¬
бочих 3. Оппортунисты за либералами — тормозят.

Стр. 1.

(перед 2-ой фразой)
Добавить оценку Ларкина 4: поподробнее (со слов самого

К. Гарди 5
можно восстановить примерно Ларкина не цитатой,

а характеристикой).
И потом. Даже К. Гарди восстал (хотя и мягко)...

Стр. 3. перед концом: поподробнее о синдикализме и оппорту¬
низме, как взаимопополняющих глупостях и буржуазных
уклонениях.

Итог:

Из «Заметки» надо сделать статью с началом и концом,

с рассказом о деле (для русских рабочих), с руками
и ногами, с выводом.

1 О какой заметке И. Ф. Арманд идет речь, установить
пе удалось.

И. Ф. Арманд — член большевистской партии с 1904 года, про¬

фессиональный революционер, деятель международного женского рабо¬
чего и коммунистического движения. В период мировой империалисти¬
ческой войны являлась участницей Международной женской социалисти¬
ческой конференции (1915), Международной юношеской конференции
(1915), Циммервальдскойи Кинтальской конференций интернационалистов.

И. Ф. Арманд с августа 1913 по январь 1914 года жила в Кракове,

где в это время жили В. И. Ленин и Н. К. Крупская.
2 Филипп Сноуден

—

председатель Независимой рабочей партии
Англии, представитель ее правого, оппортунистического крыла, ярый
противник коммунизма.

3 Мощный революционный подъем рабочего движения в Англии на¬

чался в 1911 году стачкой железнодорожных рабочих и продолжался
вплоть до начала первой мировой войны. Оппортунисты, испугавшись
большого размаха этого движения, пытались всячески его тормозить.
Сноуден, например, заявил, что забастовки «деморализуют» рабочих.

4 Джеймс Ларкин — деятель ирландского рабочего движения,

один из руководителей тред-юнионов. Организатор ирландского профсоюза
транспортных рабочих и чернорабочих. Во главе с Ларкиным этот союз

в 1911 году провел стачку портовых рабочих, а в 1913 году
— всеобщую

Дублинскую стачку. За руководство Дублинской стачкой Ларкин был
арестован и присужден к 7 месяцам тюрьмы.
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6 Джеймс Кейр Гарди — деятель английского рабочего движения,

реформист, лидер Независимой рабочей партии. Один из основателей

лейбористской партии. Принадлежал к правому крылу II Интернационала.
Во время всеобщей Дублинской стачки 1913 года выступал, хотя и робко,
против репрессий английского правительства по отношению к участникам
стачки.

23798

ЗАПИСКА НЕУСТАНОВЛЕННОМУ АДРЕСАТУ
1

[Между 14 и 26 декабря 1913]

Сей проект для КЗО 2
и заграничных групп.

Взять в образец. Развить кампанию.

Сняв копию, вернуть

NB)) тотчас.

Что с ЦО? 3 Если запоздал надолго, телеграфируйте, тогда

вставим о МСБ.

ПРОЕКТ РЕЗОЛЮЦИИ ДЛЯ КОМИТЕТА

ЗАГРАНИЧНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ И ЗАГРАНИЧНЫХ ГРУПП

Проект

Ознакомившись с резолюцией МСБ по поводу российских дел...
постановили приветствовать решение Бюро. Полное выясне¬

ние серьезных разногласий, существующих в российском рабочем движе¬
нии, которое Бюро поставило на первую очередь, и на наш взгляд является

важнейшей и совершенно необходимой предпосылкой дальнейших шагов.

Мы решили поэтому всячески содействовать нашим товарищам в дело

ознакомления их с существующим положением дел в России.
С другой стороны, мы не можем обойти молчанием и того незнаком¬

ства заграничных товарищей с делами РСДРП, которое проявилось при
обсуждении данного вопроса в Бюро. Мы не исполнили бы своей прямой
обязанности как члены РСДРП, если бы оставили без протеста допущенное
на заседании Бюро представителем немецкой социал-демократии Каут¬
ским заявление о том, что «партия не существует». Считая это заявление

результатом недостаточной или односторонней осведомленности данного
товарища в русском рабочем движении, мы полагаем своей обязанностью

указать, что обязательное для всякого выступающего по русским делам
социалиста знакомство с основными фактами движения (выборы, состав

парламентского представительства, партийная печать, решение партий¬
ных инстанций, ход стачечного движения и т. д.) привел бы тов. Каутского
к признанию того, что наша партия, пережившая эпоху контрреволюцион¬
ного террора, является руководящей силой всего рабочего движення
в России, в самых разнообразных его проявлениях.
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Мы выражаем надежду, что предпринимаемые Бюро шаги по озна¬

комлению с положением дел в России не только выяснят действительное
отношение между РСДРП и отколовшимися от нее группами, но и сдела¬

ют в дальнейшем невозможными выступления ответственных лиц между¬

народной социал-демократии с заявлениями, подобными допущенным
т. Каутским.

1 Документ написан на проекте резолюции для Комитета заграничной
организации и заграничных групп. Проект написан рукой JI. Б. Каменева.

2 КЗО — Комитет заграничных организаций, избранный на совеща¬

нии заграничных групп РСДРП, происходившем в Париже в декабре
1911 года. В годы войны КЗО, находившийся в Швейцарии и работавший
под непосредственным руководством В. И. Ленина, проводил большую
работу по координации деятельности заграничных секций РСДРП, вел

борьбу против социал-шовинистов, за сплочение левых интернациона¬
листов международной социал-демократии.

3 Имеется в виду Центральный Орган РСДРП, нелегальная газета

«Социал-Демократ», выходившая с февраля 1908 по январь 1917 года.
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ПИСЬМО КРАЕВОМУ ПРАВЛЕНИЮ СДКПиЛ 1

В Zarzad Krajowy S. D. K. P. i L.

Уважаемые товарищи!
Как мы сообщили уже тов. Ганецкому в личных перегово¬

рах, мы поместим ваше заявление в дискуссионном приложе¬
нии к ЦО, которое выйдет не позже следующего номера ЦО
как вкладной лист в этот № ЦО.

За редакцию ЦО Российской

СДРП «Социал-Демократ» Н. Ленин

Краков, 29 апреля 1914.

1 СДКПиЛ — Социал-демократия Королевства Польского и Литвы—

революционная партия польского рабочего класса; возникла в 1893 году

сначала как Социал-демократия Королевства Польского, а после слияния

с частью литовских социал-демократов в августе 1900 года стала называться

СДКПиЛ. На IV (Объединительном) съезде РСДРП в 1906 году СДКПиЛ
была принята в состав РСДРП в качестве территориальной организации.

После поражения революции 1905—1907 годов в СДКПиЛ обнаружи¬
лись разногласия, которые в 1912 году привели польскую социал-демо¬
кратию к расколу. Сторонники Главного правления СДКПиЛ заняли

оппортунистическую позицию, поддерживали антибольшевистские тече¬

ния; сторонники Краевого правления СДКПиЛ действовали в контакте

с большевиками и поддерживали линию ЦК РСДРП.
Публикуемый документ паписан в ответ на следующее письмо:

«В редакцию «Социал-Демократа». Уважаемые товарищи! Просим Вас
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поместить в ближайшем номере «Социал-Демократа» прилагаемое при сем

«Заявление». С партийным приветом. За Краевое правление СДКПиЛ
Ганецкий. 3.IV.14».

В «Заявлении» Краевого правления СДКПиЛ речь шла о резолюции

по национальному вопросу, принятой на Поронинском («летнем») сове¬

щании ЦК РСДРП с партийными работниками осенью 1913 года. Краевое
правление, ссылаясь на то, что делегаты СДКПиЛ, участвовавшие в Сове¬

щании с совещательным голосом высказались против резолюции, оспа¬

ривало ленинское положение о праве наций на самоопределение вплоть

до отделения. Краевое правление СДКПиЛ ошибочно считало, что про¬
ведение в жизнь лозунга права наций на самоопределение, т. е. на отде¬
ление и образование самостоятельного государства, приведет якобы
к раздроблению сил пролетариата.

В связи с тем, что издание «Социал-Демократа» временно было пре¬
кращено и очередной, 33-й, номер вышел только 1 ноября 1914 года,

уже во время мировой империалистической войны, «Заявление» не было
напечатано.

МАТЕРИАЛЫ К ДОКЛАДУ ЦК РСДРП
НА БРЮССЕЛЬСКОМ СОВЕЩАНИИ

1

[Между G и 13 июня 1914]

23832
1

ВАРИАНТ НАЧАЛА ДОКЛАДА

Две основные концепции, два основные взгляда, которые

нами уже указаны в докладе МСБ к его декабрьской сессии

1913 года. Первый взгляд: в России есть нелегальная партия

с.-д. в виде ячеек групп с.-д. рабочих, причем эти ячейки окру¬
жены сетыо (более или менее густой в разных городах) легаль¬

ных рабочих обществ. Эта партия объединяет подавляющее
большинство сознательных рабочих России. Легальной газетой

этой вполне организованной партии является «Правда», неле¬

гальная организация представлена конференцией и совеща¬

ниями 1.1912,11.1913 и лета 19132. Против этой рабочей
партии борются, дезорганизуя рабочее движение, буржуазно¬
интеллигентские группы, каковыми объективно являются лик¬

видаторы и группки, желающие помочь им. Помочь делу един¬
ства может только прекращение отдельного существования этих

групп и подчинение их большинству сознательных рабочих.
Другой взгляд: в российской с.-д. царит распад и хаос

фракционной борьбы целой кучи фракций и группок, из коих

худшая фракционность «ленинцев». Помочь делу можно лишь

соглашением или компромиссом всех течений

всех фракций.



Страница рукописи варианта плана и тезисов
доклада ЦК РСДРП Брюссельскому совещанию.

Июнь 1914 г.
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3

ВАРИАНТ ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНОЙ ЧАСТИ ДОКЛАДА

(«УСЛОВИЙ»)

На основании изложенных выше объективных данных и

опыта 2 х/ч лет открытой и прямой отдельности существования,
—

мы, ЦК РСДРП, убеждены, что группа ликвидаторов есть

интеллигентская группа, которая не поддается дисциплине и

организации и доказала свою неспособность создать партию
и работать партийно, сплачивать рабочих в партию.

Мы знаем, что все остальные группы, течения, фракции
и т. п. не разделяют нашего мнения. Все, что мы можем сделать

при таком положении, это — предложить им опровергнуть нас,
показать нам нашу ошибку па опыте.

Пусть создадут из всех групп, в печати защищавших

компромисс (или даже единство) с ликвидаторами (Троцкий,
Бунд, Плеханов4, «Вперед» 5

и т. д.), — общую комиссию (как
хотят, с решающим или с совещательным голосом) и пусть она

публикует в течение полгода свою оценку всех партийных
вопросов. Рабочие России увидят тогда, мы ли ошибаемся,
отрицая возможность работы с ликвидаторами.

3299
4

ПЛАН И ТЕЗИСЫ ДОКЛАДА ЦК РСДРП

Доклад ЦК

Теоретиче- 1 А)) Суть расхождений,
ская и прин-? (ликвидаторство)
циииальная J

*
— Summa -- сумма; итог.
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п
( Б)) Опыт наш.

^пыт * Объективные данные.
2 лет

В)) Опыт и X

Распад вообще и

распад августовского блока в частности.

Г)) Выводы: условия.
( на основании

X рабочих резолюций }
1. Благодарность Вандервельду...
2. «Points litigieux» *...

I Тема I
3. Ликвидаторство Исключение из партии

группы ликвидаторов
4. 20-летняя история.

5. Суть теперь

6. Резолюции Резолюции 1908
1910
1912
1913

7. Продолжение ликвидаторской линии в «Нашей Заре»
и «Н а ш е й Рабочей Газете» 6.

8. Единство с ликвидаторской группой возможно лишь на

условиях полнейшего отречения ее от ликвидаторства.

9. ЦК может взять на себя предложить конгрессу партии от¬

мену резолюции о ликвидаторах лишь на таких условиях.

«Законность» январской (1912) конфе
ренции?

(1) нет ЦК по вине а) М.Р.Ю.7
ликвидаторов. ß) ЗБЦК

(2) >** У2 комитетов созвано (Устав об OK).
(3) V2 представлено.

«Законность» издания

органов отдельными

группами.
Устав партии § 3.

(4) все приглашены. NB:

(5) Киевский комитет (начало) не боль- Décliner le role

шинство и контроль.
d'arbitres ***

(6) Большинство рабочих признало.

*
— «Спорные пункты»...

**
— более.

***
__ Отклонить роль арбитров.
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( Резолюции )
И908 и 1910
в том числе

Условия:

1. Отношение к подполью

и осуждение ликвида¬

торства.

2. О выступлении в легаль- ((программа))
ной печати против респу- (Седов 8)
блики и конфискации
...(реформизм)...

3. Национальный вопрос. Ягелло 9 долой.
4. » » /Резолюция

[ 1908 г

объединение
снизу, по ме¬

стам, Бунда.
Резолюция

1906 г. Объе¬

динительные

съезды.

5. » » Культурно-на¬
циональную

автономию до¬
лой. (1903 г.)

6. Немедленное безусловное и безогово¬

рочное признание нашего большинст¬

ва, лояльное подчинение большинству,
признание его методов организации
и объединения.

7. Закрытие конкурирующих органов:

Созданиедис- «Нашей Рабочей

куссионных Газеты» (86% и 14%)
органов и «Страхование» 10

8. Решительный отказ от всяких блоков

с левонародниками (в литературе и в

рабочем движении) против социал-

демократов. Подтверждение резолюции
о буржуазном характере левонародни-

ков I «Живая Мысль Труда» № 3 111

9. Роспуск заграничных группок и под¬

чинение их заграничной организации,

через нее и Центральному Комитету.
Закрытие «фракционных» газет и жур¬

налов.

(а) Горский и срыв
нелегальной де¬

монстрации 12.

(ß) Стачки рево¬
люционного ха¬

рактера.

(γ) Листки «Рек¬

ламирование
нелегальной
печати».

(δ) Отношение к

революцион¬
ным демонст¬

рациям.

(ε) «За открытую

партию»...

Единство снизу\
Февральская ре¬

золюция, с. 2013J

Ибо иначе дезор¬
ганизация всех

ячеек, партийных,
страховых, про¬

фессиональных.

Резолюции
1903
1907
1913

Устав партии об

издании партий¬
ной литературы.

{ Резолюция 1912 }
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1 Брюссельское «Объединительное» совещание происходило 16—18 ию¬

ля 1914 года. Оно было созвано Исполнительным комитетом Международ¬
ного социалистического бюро, согласно решению декабрьской 1913 года
сессии МСБ, «для обмена мнений» по вопросу о возможности восстановле¬

ния единства в РСДРП. Но задолго до совещания руководители Интерна¬
ционала тайно договорились с ликвидаторами о совместных действиях
против большевиков.

В. И. Ленин, большевики понимали истинные цели, преследуемые

организаторами совещания, однако считали целесообразным принять

участие в нем, так как отказ был бы непонятен рабочим в России. ЦК

РСДРП послал на совещание свою делегацию, в состав которой входили
И. Ф. Арманд (Петрова), М. Ф. Владимирский (Камский), И. Ф. Попов
(Павлов). Ленин тщательно готовил делегацию ЦК к совещанию: написал

для нее доклад и подробные инструкции (см. В. И. Ленин. Полн. собр.
соч., том 25, стр. 361—405), обеспечил се необходимыми материалами,
документами и фактическими данными, разоблачавшими оппортунизм
меныневиков-ликвидаторов и их союзников. Находясь в Поронине, Ленин
повседневно руководил делегацией ЦК, которая имела с ним самую

тесную связь, давал ей практические указания и советы.

С изложением доклада ЦК РСДРП на совещании выступила

И. Ф. Арманд. Руководители МСБ не дали ей прочесть текст всего доклада,

поэтому Арманд была вынуждена изложить лишь часть его и охарактери¬
зовать выдвинутые большевиками условия единства.

Один вариант плана и тезисов доклада ЦК РСДРП Брюссельскому
совещанию напечатан в Полн. собр. соч., том 25, стр. 448—449.

2 Имеются в виду: Шестая (Пражская) Всероссийская конференция
РСДРП, состоявшаяся 5—17 (18—30) января 1912 года; совещание
ЦК РСДРП с партийными работниками, названное по соображениям
конспирации «февральским», происходившее в Кракове 26 декабря
1912 — 1 января 1913 года (8—14 января 1913), и совещание ЦК РСДРП
с партийными работниками (по конспиративным соображениям названное

«летним»), которое состоялось 23 сентября
— 1 октября (6—14 октября)

1913 года в деревне Поронин (около Кракова).
3 Публикуемые цифровые данные В. И. Ленин написал в верхней

части листа с вариантом доклада. Они представляют собой, ио-видимому,
подсчет сборов на большевистскую «Правду» и на ликвидаторскую га¬

зету «Луч» и выходившую после нее «Нашу Рабочую Газету».
4 Л. Д. Троцкий

— член РСДРП с 1897 года, меньшевик. В годы
реакции и нового революционного подъема, прикрываясь «нефракцион-
ностью», фактически стоял на позициях ликвидаторов. В 1912 году был

организатором антипартийного Августовского блока. В период мировой
империалистической войны занимал центристскую позицию.

Бунд («Всеобщий еврейский рабочий союз в Литве, Польше и Рос¬

сии») объединял преимущественно полупролетарские элементы еврейских
ремесленников западных областей России. Внутри РСДРП бундовцы
постоянно поддерживали оппортунистическое крыло партии («экономи¬
стов», меньшевиков, ликвидаторов), вели борьбу против большевиков и

большевизма.
Г. В. Плеханов — выдающийся деятель русского и международного

рабочего движения, первый пропагандист марксизма в России; после

II съезда РСДРП примкнул к меньшевикам. В годы мировой империали¬
стической войны стоял на позициях социал-шовинизма.

5
Имеется в виду группа «Вперед» — антипартийная группа отзо¬

вистов, ультиматистов и богостроителей; организована по инициативе
А. Богданова и Г. А. Алексинского в декабре 1909 года, после развала



1905 — МАЙ 1917 ГОДА 29

отзовистско-ультиматистского фракционного центра
— школы на Капри;

имела печатный орган того же названия.
6 «Наша Рабочая Газета» — ежедневная газета меныневиков-ликви-

даторов, выходила в Петербурге с 3 (16) мая 1914 года.
7 «М. Р. 10.», по-видимому, Михаил, Роман, Юрий (И. А. Исув,

К. М. Ермолаев, П. А. Бронштейн)
—

меньшевики-ликвидаторы. Будучи
избраны в состав Центрального Комитета от меньшевиков, они отказались

участвовать в его работе. Подробнее об этом см. статью В. И. Ленина

««Голос» ликвидаторов против партии» (Полн. собр. соч., том 19,
стр. 202-210).

8 Л. Седов — псевдоним Б. А. Гинзбурга; социал-демократ; в годы

реакции и нового революционного подъема стоял на позициях ликвида¬

торства.
9 Е. И. Ягслло — деятель польского рабочего движения, член

ППС-«левицы». В 1912 году, во время выборов в IV Государствен-
ную думу, блоком ППС-«левицы» и Бунда Ягелло был выдвинут канди¬
датом в депутаты Думы и, несмотря на протесты польских социал-демо¬

кратов, был избран.
10 Речь идет о журнале меныиевиков-ликвидаторов «Страхование

Рабочих»; выходил в Петербурге в 1912—1918 гг.
11

«Живая Мысль Труда» — одпо из названий левоиародиической
(эсеровской) легальной газеты «Живая Мысль», выходившей в Петербурге
с августа 1913 по июль 1914 года; газета несколько раз меняла свое название.

В «Живой Мысли Труда» № 3, 15 июня 1914 года была помещена
статья «К выборам уполномоченных в больничную кассу на заводе «Айваз»».

Оценку этой статьи см. В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 25, стр. 253—254.
12 Речь идет о статье меньшевика-ликвидатора А. В. Горского

(А. Э. Дюбуа), напечатанной в ликвидаторской «Северной Рабочей Газете»
№ 51, 11 (24) апреля 1914 года.

13 Имеется в виду пункт 7 резолюции «Об отношении к ликвидатор¬

ству и об единстве», принятой на совещании ЦК РСДРП с партийными
работниками 26 декабря 1912 — 1 января 1913 года (8—14 января 1913)
(см. «КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пленумов

ЦК», 1954, ч. I, стр. 298).

3440

ПИСЬМО К. Б. РАДЕКУ *

[Ноябрь, не ранее 13, 1914]

Werter Genosse! **

Наконец удалось мне разыскать № «Sentinelle» с кратким
изложением нашего манифестаг. Пожалуйста, верните по исполь¬

зовании.

* В верхней части письма В. И. Ленин написал: «W. Uljanow.
Distelweg. 11. Bern».

**
— Дорогой товарищ!
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Можно ли такую вещь напечатать по-немецки? Этот вопрос

должен выяснить условия Вашей (т. е. Вашего журнала 2)

легальности.
Beste Grüsse! Ihr Lenin*

1 «La Sentinelle» («Часовой») — галета, орган швейцарской социал-

демократической организации кантона Невшатель (французская Швейца¬
рия); основана в 1890 году. В годы первой мировой войны газета занимала

интернационалистическую позицию. 13 ноября 1914 года в № 265 газеты
был напечатан в сокращенном виде манифест ЦК РСДРП «Война и рос¬
сийская социал-демократия».

2 Имеется в виду ежемесячный журнал «Lichtstrahlen» («Лучи Све¬

та») — орган группы левых социал-демократов Германии («Интернацио¬
нальные социалисты Германии»). Журнал выходил нерегулярно с 1913

по 1921 год в Берлине.

25905

ПИСЬМО В. Л. БОГРОВОЙ 1

28/ХИ 1914

Дорогой друг! Очень рад был вести от Вас. Что это Вы

хвораете слишком часто? С чьего это разрешения? И как же

пойдет у Вас серьезная музыкальная наука, если Вы будете
вести себя так плохо? Надеюсь, Вы поправились основа¬

тельно,
—

скоро у Вас явится страсть к поездкам,
— мы где-

нибудь встретимся и удастся послушать Ваше пение.

Насчет ЦО 2
передал. (О шрифте и типографии не хлопо¬

чите,
—

теперь не надо).
А все же концерт Вы когда-нибудь и на пользу революции

устроите,
—

наверное, не так ли? **

Лучшие приветы! Ваш В. У.

1 В. Л. Богрова — в 1905 году член Петроградского Совета ра¬
бочих депутатов; за участие в революционном движении преследовалась
царским правительством. В 1905 году Богрова эмигрировала за границу;
там училась на медицинском факультете; окончила консерваторию по

классу пения во Флоренции (Италия).
См. также настоящий сборник, стр. 69, 75, 76, 84.
2 В. И. Ленин имеет в виду Центральный Орган РСДРП, нелегаль¬

ную газету «Социал-Демократ», выходила с февраля 1908 по январь
1917 года.

*
— Наилучшие приветствия! Ваш Ленин.

** jja почтовой открытке В. И. Ленин написал: «Signora Bogroff.
21. Via Leopardi. 21. Milano, Italien»; перед текстом письма — свой адрес:
«Uljanow. Distel weg. 11. Bern».
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РЕКОМЕНДАЦИЯ Б. Д. ВИГИЛЕВУ

Bern, den 14. März 1915.

Hiermit bestätige ich, dass Boris Vigilew seit langem

Mitglied der Sozial-Demokratischen Arbeiter-Partei Russ¬
lands und mir persönlich als vom Zarismus verfolgter Emi¬

grant bekannt ist.
Im Aufträge des Zentralkomitees der
Sozial-Demokratischen Arbeiter-Partei

Russlands N. Lenin (Wl. Uljanow)

Wl. Uljanow. Distelweg. 11. Bern

ПЕРЕВОД

Берн, 14 марта 1915.

Настоящим подтверждаю, что Борис Вигилев давно является

членом Российской социал-демократической рабочей партии и

лично известен мне как эмигрант, преследуемый царизмом 1.

По поручению Центрального Комитета
Российской социал-демократической
рабочей партии Н. Ленин (Вл. Ульянов)

Вл. Ульянов. Дисгельвег. И. Берн

1 Б. Д. Вигилев — принимал участие в революционном движении
с 1902 года. С 1909 года жил в Закопано (Галиция). Был активным деяте¬
лем Краковского союза помощи политзаключенным.

25088

ПИСЬМО Г. Л. ШКЛОВСКОМУ 1

[21 июня 1915]

Дорогие друзья! Три недели прошли. Повторяю пригла¬
шение обеим барышням навестить нас и погулять по горам.

Возьмите папашу, если он хорошо учится, и еще кого можно.

Ехать на ст. Schüpfheim (линия Берн — Люцерн через

Лангнау). Цена = 3 frs. * 20 в один конец. Оттуда лошадьми:

*
— francs — франка.
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почта 1 fr. 60 от Schüpfheim (8 km) (Jf 4%^^) Д° Flühli и от

Flühli до Sörenberg (2 frs.). Последний конец (10 km) можно

пройти пешком, дорога отличная, ездовая, по линии телеграфа.
Почта один раз в день из Flühli до Sörenberg’a, именно в 9 ч.

из Schüpfheim. Если ехать в 2 ч. 05 м. после обеда из Берна,
то в 4 ч. можно выехать из Schüpfheim’a (оттуда, из ресторана

против вокзала, можно и должно телефонировать к нам в

Hotel Marienthal либо о посылке лошади отсюда, либо

о том, чтобы я пешком вышел встречать).
Здесь гор много, и малых и больших (Rothorn 2351 м. —

если барышни хотят идти на него, пусть привезут разрешение

папаши и мамаши, а то я побоюсь вести далеко в горы,
—

высоко, могут устать). Есть цветы и т. д.

Как только погода улучшится, просим милости!! (Послед¬
ние дни погода плоховата, дожди и грозы).

Всем лучшие приветы! Ваш В. Ульянов

Печатается по фотокопии рукописи

1 Г. JI. Шкловский — член РСДРП с 1898 года. С 1909 года полит¬

эмигрант, жил в Швейцарии, входил в Бернскую секцию большевиков;
с 1915 года член Комитета заграничных организации большевиков (КЗО).
Вернулся в Россию после Февральской буржуазно-демократической
революции 1917 года.

На почтовой открытке В. И. Ленин написал: «Herrn Schklowsky.
Falkenweg. 9. Bern»; перед текстом письма — свой адрес: «Uljanow
(Hotel Marienthal) in Sörenberg (Kanton Lüzern)».

25773

ЗАПИСКА Г. E. ЗИНОВЬЕВУ 1

[1915, июль, ранее 26]

Дорогой Григорий! Насчет тем ЦО 2. Я думал, что написал

Вам. Я согласен: я, со своей стороны, написал:

1) О положении дел в социал-демократии
(№ 2 «Известий» и «Н а ш е г о Дела»
+ Каутский 3)

2) О поражении4.
Ваш Ленин

1 Г. Е. Зиновьев (Радомысльский)
— в РСДРП состоял с 1901 года.

С 1908 по апрель 1917 года находился в эмиграции, входил в редакции
газеты «Пролетарий» и ЦО партии — «Социал-Демократ», был членом ЦК.
В годы реакции и нового революционного подъема примиренчески отно-
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сился к ликвидаторам, отзовистам и троцкистам. В период подготовки
и проведения Октябрьской социалистической революции был против во¬

оруженного восстания.
2 Речь идет о подготовке очередного, 43 номера газеты «Социал-Де¬

мократ».
3 Карл Каутский — один из лидеров германской социал-демократии

и II Интернационала, вначале марксист, позднее ренегат марксизма,

идеолог наиболее опасной и вредной разновидности оппортунизма —

центризма (каутскианства).
4 В. И. Ленин имеет в виду свои статьи «О положении дел в россий¬

ской социал-демократии» и «О поражении своего правительства в импе¬

риалистской войне». Обе статьи были опубликованы в газете «Социал-Де¬
мократ» № 43, 13 (26) июля 1915 года (см. В. И. Ленин. Полн. собр. соч.,
том 26, стр. 286—297).

«Известия Заграничного Секретариата Организационного Комитета
Российской Социал-Демократической Рабочей Партии» — меньшевист¬

ская газета; издавалась в Женеве с февраля 1915 по март 1917 года. Вы¬
шло 10 номеров.

«Наше Дело» — ежемесячный орган меныиевиков-ликвидаторов.
начал выходить в январе 1915 года вместо закрытого журнала «Наша Заря».
«Наше Дело» был главным органом социал-шовинистов в России. Всего

вышло 6 номеров.

25652

ПИСЬМО Г. Е. ЗИНОВЬЕВУ

[Между 30 августа и 5 сентября 1915]

Итак — поздравляю с новым членом ЦК! (Александр 1
кооп¬

тирован. Извещен сегодня).
От Радека и Гримма 2 nil! * Нет даже ответа на оплаченную

телеграмму Радеку...
(Гримму Ваше письмо давно послал. Надеюсь, напусти/ш

(или—те) Шкловского на него?).
Брошюра вдруг двинулась (Кузьма смилостивился, полу¬

чив 200 frs. ...**) 3... получил сегодня корректуры.
Если у Вас будут несогласия в дальнейшем (о крахе левых

ей-ей не надо говорить. Помолчим! Успеем! Да и крах будет
Ивана + Петра, а не левых), — телефонируйте мне, ибо я

условился с Ольгой4, чтобы она со мной сносилась и что

я выпускаю.
Привет! Ваш Ленин

P. S. Если что спешное о конференции 5, телефонируйте.
В «Нашем Слове» Троцкий распинается за Чхеидзе 6. Видели?

Готовьте все и вся против Чхеидзе. Собирайте материал.

*
— nihil — ничего.

**
— francs — франков.
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1
Александр

— А. Г. Шляпников — в годы мировой империалисти¬
ческой войны находился на партийной работе в Петрограде и за границей;
был связным между Русским и Заграничным бюро ЦК РСДРП.

2 К. Б. Радек — в годы мировой империалистической войны стоял

на интернационалистских позициях, проявляя, однако, колебания в сто¬

рону центризма.

Роберт Гримм — один из лидеров Социал-демократической партии
Швейцарии, в 1909—1918 годах — ее секретарь и главный редактор
газеты «Berner Tagwacht» («Бернский Часовой»). В годы мировой империа¬
листической войны — центрист, участник Циммервальдской и Кинталь-
ской конференций.

3 Имеется в виду брошюра В. И. Ленина «Социализм и война».

Брошюра набиралась в небольшой русской типографии в Женеве, вла¬

дельцем которой был эмигрант из Украины К. Ляхоцкий, широко извест¬

ный среди политических эмигрантов под кличкой «Кузьма».
4 Ольга — С. Н. Равич — социал-демократка. Партийную работу

вела в России и за границей.
5 Имеется в виду первая международная социалистическая конфе¬

ренция в Циммервальде, состоявшаяся 5—8 сентября 1915 года.
6 «Наше Слово» — меньшевистская газета; издавалась при ближай¬

шем участии Троцкого в Париже с января 1915 по сентябрь 1916 года.
Л. Д. Троцкий (Бронштейн) в период мировой империалистической

войны занимал центристскую позицию, жил в Швейцарии, Франции и Аме¬

рике, был сотрудником, а затем редактором меныпевистско-ликвндатор-
ской газеты «Наше Слово».

Н. С. Чхеидзе — один из лидеров меньшевизма. Депутат III и IV Го¬

сударственных дум от Тифлисской губернии, возглавлял с.-д. фракцию
IV Думы.

25771

ПИСЬМО Г. Е. ЗИНОВЬЕВУ

[1916, ранее 18 февраля]

Посылаю брошюру Коллонтайпш с проектом по¬

правок1.
Обсудите детально. (Я запросил ее, согласна ли на поправки

и жду ответа).
Александр пишет, что хочет издать там ее брошюру. По-

моему, стоит, но с поправками.

Salut! Ленин

1 По-видимому, речь идет о брошюре А. М. Коллонтай «Кому нужна
война?». Брошюра была издана ЦК РСДРП в Женеве в 1916 году на рус¬
ском языке.

А. М. Коллонтай — профессиональный революционер. В 1906—1915
годах примыкала к меньшевикам; член большевистской партии с 1915 года.
С начала мировой империалистической войны заняла революционно-интер¬
националистскую позицию.
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3952

ПИСЬМО И. Ф. АРМАНД

[Начало февраля 1916]

Получил длинное письмо о Маше и пр.
1 Еще яснее стало

для меня, что Маша безнадежна и что действовать надо не

сверху (вернее, не только сверху), а (главное) снизу, готовя

свою группу, чисто французскую. Какая фирма, неважно

(«международные социалисты Франции», «революционные ин¬

тернационалисты Франции» и т. п.). Важна суть: не бояться

раскола, понять его неизбежность, идти против Троц¬
кого и Merrheim’a 2, идти с Циммервальдской левой 3.

В этом суть. Такая группа (хотя бы в 2—3 француза)
важнее десятков и сотен друзей Merrheim’a.

Если издавать «Социализм и война» 4, необходима главка

о французской оппозиции. Если не напишете в Париже, сооб¬

щите точно срок и размер, постараемся прислать.
Насчет поездки «в ту страну»

—

по-моему, для дела это

полезно; главная цель — составить и там свою группу (нала¬
дить с ней конспиративные сношения). Про совещание циммер-

вальдцев мы сами раньше не знали. Гримм нарочно сказал нам

всех позже.

Если Маша оказалась такой, то я лично очень рад, что

эта с... отказалась идти в наш журнал.

Пусть бы была только наша группа, мы бы предложили
ей тогда издать письмо к рабочим Франции.

На такое г..., как Мергейм, не стоит тратить много вре¬
мени: ясно, что безнадежно. Во всех странах только

прямые враги каутскианства, только не боящиеся раскола
интересны.

P. S. Для Гриши5 гвоздь в отношении к Ч хеидзе и К0.

Тут надо бить с... «Наше Слово» и Троцкого с К0.

1 Речь идет о письме И. Ф. Арманд из Парижа. Она сообщала о поло¬
жении дел в Парижской секции РСДРП и о деятельности «Комитета по

восстановлению международных связей», в работе которого участво¬
вали большевики. Армапд сообщала также о трудностях работы с Мер-
геймом, одним из руководителей этого комитета. «В итоге первых моих

впечатлений, — писала она,
— думаю, что сверху, т. е. через мергеймов-

ский комитет, едва ли можно будет сделать что-либо в короткий срок.
И потому будем усердно посещать его собрания и сделаем там, что

можно, но падо искать других путей — попытаться действовать снизу»
(ЦПА НМЛ при ЦК КПСС).

Кто или что скрывается под псевдонимом «Маша», не установлено.
2 Альфонс Мергейм — французский профсоюзный деятель, синди¬

калист; участвовал в Циммервальдской конференции, примыкал к Циммер¬
вальдской правой.
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3 Циммервальдская левая — группа левых интернационалистов,
основанная по инициативе В. И. Ленина на Международной социалисти¬

ческой конференции в Циммервальде в сентябре 1915 года.
4 Речь идет о брошюре «Социализм и воина (Отпошение РСДРП

к войне)».
6 Имеется в виду Г. Я. Беленький, член большевистской партии

с 1903 года. В 1912 году эмигрировал во Францию. В 1914—1917 юдах
был секретарем парижской секции большевиков.

3949

ПИСЬМО А. Г. ШЛЯПНИКОВУ

И ПОМЕТКА НА ПИСЬМЕ Н. К. КРУПСКОЙ 1

11/III 1916

Дорогой Λ.! большой привет и от меня. Жду больших
писем от Вас. Насчет «Коммуниста»

2
дело теперь еще измени¬

лось, ибо поляки (оппозиция с Радеком в их числе) заняли

весьма подлую позицию в № 2 их газеты (если не имеете, при¬

шлем, и пусть Н. И. переведет Вам) 3. Неизбежно будет
разоблачить их: они снова виляют, как в Брюсселе 4. А раз так,
то «Коммунист» все равно теряет смысл (ибо нельзя же

давать им места там; нельзя и печатать их письмо об отказе).
Значит, неизбежно «Коммунист» прекратить. Издадим же

(деньги у нас есть) «Сборник «Социал-Демо¬
крат а»» δ. Имейте это в виду (говорить об этом еще рано)
при разговорах с стокгольмцами. На днях напишу по¬

дробнее.
«План» мира с Юрием и Евгенией Богдановной

6
у меня

такой (мой лично; пока не говорите о нем, имея его лишь в виду):
«Коммунист» прекратить. «Сборник «Социал-Демо¬
крат а»» издать под редакцией «Социал-Демократа», их

пригласить в сотрудники. Хотят дать 1/3—1/2 денег — отлич¬

но. Не хотят — не надо. Группой для транспорта и пр. пусть

останутся.

Привет! Ваш Ленин

Дорогой друг,

получили из Берна Вашу телеграмму. Шлем привет! Это отлично,
что Вам удалось уцелеть. Ждем от Вас писем. Мы пока живем в Цюрихе.
Наш адрес: Ulianoff, bei Kämmerer, Schuhladen, Spiegelgasse. 12. Zürich. 1.
Думаем пробыть здесь около месяца. Что делается у нас, Вы знаете из

последнего письма к Ник. Ив. — о конференции и пр. В Англии свиреп¬
ства отчаянные. Папаша вынужден был уехать из Лондона; во Франции
оппозиция растет; то же пишет о Германии Парвус в своем «Glocke»...
Впрочем, все это Вы узнаете от стокгольмцев...
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0 питерских (страховых)
* выборах мы знаем только то, что было

в легальных газетах. Вообще же о России жаждем узнать все подробно,
не скупитесь, пишите. Напишите о коллегии, осталась ли, из кого состоит,

как работает и пр.

Ну, еще раз большущий привет
Н. Крупская

1 Н. К. Крупская
— выдающийся деятель Коммунистической партии

и Советского государства; жена и соратник В. И. Ленина.
После II съезда РСДРП — секретарь редакции большевистских

газет «Вперед» и «Пролетарий». Работая за границей, вела обширную
переписку с партийными организациями в России. В годы мировой импе¬

риалистической войны принимала активное участие в деятельности

заграничных большевистских секций, была секретарем их Комитета (КЗО).
Начало публикуемого документа написано под текстом письма

Н. К. Крупской (см. ниже).
2 Журнал «Коммунист» был организован В. И. Лениным и издавался

редакцией газеты «Социал-Демократ» совместно с Г. Л. Пятаковым и

Е. Б. Бош, финансировавшими его нздаппе. В редакцию журнала входил

также II. И. Бухарин. К активному участию в «Коммунисте» из польских

левых социал-демократов привлекался К. Радек. Вышел всего один

(двойной) номер журнала в сентябре 1915 года.
Уже в ходе подготовки № 1—2 журнала «Коммунист» выявились

разногласия редакции «Социал-Демократа» с Бухариным, Пятаковым
и Бош, которые обострились после выхода в свет этой книжки журнала.
В то же время повернул вправо и встал на путь интриг против большеви¬
ков Радек. Считая необходимым прекратить издание журнала, В. И. Ленин
в апреле 1916 года написал «Проект постановления ЦК РСДРП о прекра¬
щении издания журнала «Коммунист»» (см. В. И. Ленин. Полн. собр.
соч., том 27, стр. 279—281). Издание «Коммуниста» было прекращено.

3 Речь идет о № 25 «Газеты Роботничей» («№ 2» — описка), вышед¬
шем в январе 1916 года. В нем были напечатаны «Резолюции совещания
редакционной коллегии, состоявшегося 1—2 июня 1915 г.», в которых

проявились колебания и примиренческая линия К. Б. Радека и его сто¬

ронников в отношении меньшевиков. Критику этих резолюций В. И. Ленин
дает в «Письме Комитета заграничных организаций к секциям РСДРП»
(см. В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 27, стр. 275—278).

«Gazeta Robotnicza» («Рабочая Газета») — нелегальный орган Вар¬
шавского комитета социал-демократии Польши и Литвы; издавался
в мае — октябре 1906 года, вышло 14 померов, издапие было прекращено.
После раскола в 1912 году в польской социал-демократии возникли два

Варшавских комитета и издавались два органа под названием «Gazeta

Robotnicza»: одни — сторонниками Главного правления в Варшаве
(июль 1911 — июль 1913), другой — оппозиционным Варшавским коми¬

тетом в Кракове (июль 1911 — февраль 1916).
Н. И. — Бухарин. В большевистской партии состоял с 1906 года.

В 1911 году эмигрировал за границу. В 1915 году сотрудничал в журнале
«Коммунист», стоял на немарксистских позициях в вопросах о государстве,
о диктатуре пролетариата, о праве наций на самоопределение и др.

4 Речь идет о голосовании польских социал-демократов (оппозиции)
на Брюссельском «объединительном» совещании 16—18 июля 1914 года
за резолюцию, предложенную от имени Международного социалистического

бюро К. Каутским. В резолюции утверждалось, что в российской социал-

демократии нет никаких существенных разногласий, мешающих единству.

* Слово в скобках написано В. И. Лениным.



38 ЛЕНИНСКИЙ СБОРНИК

6 С лета 1916 года редакция газеты «Социал-Демократ» стала готовить

сборник.
«Сборник «Социал-Демократа»» издавался под непосредственным

руководством В. И. Ленина. Вышло всего два номера: № 1 — в октябре и

№2 — в декабре 1916 года. Был подготовлен материал для третьего но¬

мера сборника, но ввиду отсутствия средств издание его не осуществилось.
6 Юрий — Г. Л. Пятаков — в большевистской партии состоял

с 1910 года. С 1914 по 1917 год — политэмигрант. В 1915—1917 годах

выступал против В. И. Ленина по вопросу о праве наций на самоопреде¬

ление.

Е. Б. Бош — член партии с 1901 года. В годы мировой империали¬
стической войны разделяла антиленинские взгляды Бухарина и Пятакова
по национальному вопросу.

3969

ПИСЬМО И. Ф. АРМАНД *

[19 марта 1916]

Дорогой друг! Сегодня получили Вашу сердитейшую
открытку и на нее ответили (вернее, не только на нее) длинным

письмом г. Не следует все же, даже и в сердцах, писать грубые
слова вроде «нагорожено» (в письмах): это не располагает

к продолжению переписки. Если на 1 из Ваших вопросов не

ответили, надо повторить (а Вы не повторили) вопрос ясно.

Ваши письма читаются большей частью четырьмя лицами (в двух
семьях), так что если один не заметит вопроса или забудет,
то большей частью другой не забудет и заметит и т. д.

Романа двух авторов (кажется, вышедшего в Петрограде)
не видел 2. Во всяком случае, раз он вышел, очевидно, Ваше
влияние (в Ваших письмах в Петроград) принесло плоды.
От души поздравляю с успехом, желаю таких же впредь.

Friendly shake hands! **

Ваш Ленин

1 См. настоящий сборник, стр. 35.
2 Речь идет о брошюре «Социализм и война (Отношение РСДРП

к войне)», изданной в Париже на французском языке (см. В. И. Ленин.
Полн. собр. соч., том 26, стр. 307—350). В работе над брошюрой принял
участие Г. Е. Зиновьев. Однако в основном брошюра была написана
В. И, Лениным. Ему же принадлежала общая редакция брошюры.

* На почтовой открытке В. И. Ленин написал: «М-11е Sophie Popoff,
Hctel de Belfort. 16. Rue Sophie Germain. 16. Paris. France».

**
— Дружески жму руки!
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3998

ПИСЬМО Г. Е. ЗИНОВЬЕВУ

[Конец марта 1916]

1) Русский № сдавайте и шлите корректуры *. Выпустим
немедленно, сплошь русский. Шлите распределение и размер
статей.

2) Насчет «Коммуниста» теперь (посылаю еще письмо К02.

Верните), я думаю, Вы убедитесь, что были неправы. Наше

предложение о ЦК Александр 3
принял бы, отвез в Россию и

учинил склоку. Теперь один выход: заставить и х нести ответ¬

ственность; показать и доказать, что они выступили как

фракция.
3) Письмо Александра архиважпо. Ясно, что сплетня

«бабы» 4 работает вовсю и на 9/10 осилила Александра.
Стоит ли его выписывать? Я колеблюсь. Уже поздно. Уже

безнадежно (ибо и Коллонтайша 5
против гм! гм!

NB nota bene!!). Не лучше ли попытаться кого-либо послать

в Россию? Но кого? Людмилу?
6 Хорошо бы. Инесу? 7 Тоже

хорошо бы, но она не поедет.

Это надо обдумать тщательнее.

4) «Ни за миллион» блок с «Нашим Словом» и пр. в тран¬

спорте. Вполне с Вами согласен.

5) За пределы указанного Вами круга и я не хочу пускать
своего ответа Бухарину. Еще только папаше

8
и Людмиле

пошлю.

6) Бюро левых Радек ликвидирует. Если он идет на мир,
то пусть пошлет наши тезисы Книфу 9

и другим левым или

лучше даст нам их адреса.
Формально мы ничем не нарушили блока, как и по суще¬

ству. Предложение от ЦК не исключает компромисса
на блоке Циммервальдской левой. Если Радек даст в субботу
тезисы, шлите тотчас, дабы я имел в воскресенье ут¬

ром.

7) Не дать ли денег I.S.D.10 еще на 1 делегата? Спросите
Радека, wieviel* и тогда обсудим.

8) Возвращаю письмо Александра. Как быть с этим

письмом? Вам ли одному отвечать на него или и мне тоже?

Просил ли он Вас н е показывать мне?

Если будете писать, надо очень обдумать. Советую напасть

на «бабу» изо всех сил: вся сплетня от нее. Тут коне ц;

дело ясно.

*
— сколько.



40 ЛЕНИНСКИЙ СБОРНИК

9) 5 секретарей ведут двойную игру. Здесь Мартов 11 К0

вышли из группы нашесловцев. Мартов читал в ней свое заяв¬

ление о его выходе из редакции «Нашего Слова»!!

По-моему, сказать Вейсу 12 (жулье!) на дискуссии: если

«Ваши» порвут на деле и с «Самозащитой» 13
и с Чхеидзе,

тогда мы рады объединяться!!
10) № о «самоопределении»?
Не лучше ли подождать № 2 «Vorbote»14, чтобы отве¬

тить тотчас на тезисы Радека и К0? 15

По-моему, лучше. Тезисы сдадим в набор, затем подождем

тезисов Радека (может быть, Вы их в корректуре получите?)
и тотчас после «Vorbote» наш номер. Этак лучше.

Откажет ли Радек показать Вам его контртезисы?
11) Согласится ли Радек дать нам полных 8 страниц

в «Vorbote» (№ 2) для наших тезисов? И когда предельный
срок? Я предложу еще 2—3 добавления.

Salut. Ленин

P. S. Насчет нервов очень извиняюсь, что причинил не¬

приятность. Нервы у меня из рук вон плохи *.

1 Имеется в виду № 53 газеты «Социал-Демократ», целиком посвя¬

щенный событиям в России (вышел 13 апреля 1916 года).
2 В. И. Ленин имеет в виду членов редакции журнала «Коммунист»;

Г. Л. Пятакова, Е. Б. Бош и Н. И. Бухарина.
3 Александр — А. Г. Шляпников.
4 Имеется в виду Е. Б. Бош.
5 В. И. Ленин имеет в виду А. М. Коллонтай.
6 Людмила — Л. Н. Сталь, член РСДРП с 1897 года.
7 В. И. Ленин имеет в виду И. Ф. Арманд.
8 Папаша — М. М. Литвинов—член партии с 1898 года, большевик.
9 Имеется в виду «Предложение Центрального Комитета РСДРП

второй социалистической конференции» (см. В. И. Ленин. Полн. собр. соч.,
том 27, стр. 282—293).

Иоганн Книф — немецкий коммунист. В период мировой империали¬
стической войны входил в группу «Интернационал».

* Ниже рукой Н. К. Крупской написан следующий текст: ««Практи¬
ческого» Александр ничего не присылал. Все, что было получено, послано

Вам. Кстати, получено ли то письмо, где было мое письмо к» (далее слово

не разобрано) «с резолюцией КЗО? Состава бюро Александр так до сих

пор и не прислал. Не ожидала от него такой нелояльности — вместо того,

чтобы списаться, сразу поверил всем глупостям Н. Ив. о Малиновском,
Каменеве и пр. Теперь мы уж и в транспорте виноваты, что не развили его

путей! О том, что он делал в России (кроме склоки с ПК) — ни слова.

Кто эти «россияне», которые «хотят, требуют, настаивают» — рабочие или

Авилов и К0. До черта обидно.
Не пишет ли Инеса, когда вернется. Из Англии получено еще

496 фр. (в общем тысяча)».
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10 «I. S. D.» — «Internationale Sozialisten Deutschlands» («Интерна¬
циональные социалисты Германии») — группа германских левых социал-

демократов, возникшая в годы первой мировой войны.
11 Л. Мартов (10. О. Цедербаум) — один из лидеров меньшевизма.

В период мировой империалистической войны занимал центристскую
позицию.

12 Ф. Вейс (Мендерс)
—

один из лидеров латышских меньшевиков.
13 Речь идет о сборнике «Самозащита» со статьями В. Засулич,

А. Потресова, П. Маслова, Ана (Н. Жордания) и других, изданном в Петро¬
граде в 1916 году.

14 «Vorbote» («Предвестник») — журнал, теоретический орган Цим¬
мервальдской левой; выходил на немецком языке в Берне. Вышло два

номера: № 1 — в январе и № 2 — в апреле 1916 года. В. И. Ленин принял
деятельное участие в основании журнала. На страницах журнала развер¬
нулась дискуссия левых циммервальдистов по вопросу о праве наций
на самоопределение и о лозунге «разоружения».

15 «Тезисами Радека и К0» В. И. Ленип называет «Тезисы об империа¬
лизме и национальном угнетении», которые были составлены К. Радеком
и напечатаны за подписью редакции «Газеты Роботничей» в журнале

«Vorbote» № 2 в апреле 1916 года и затем на русском языке в «Сборнике
«Социал-Демократа»» № 1. Ответом на них были тезисы редакции Централь¬
ного Органа РСДРП газеты «Социал-Демократ» — «Социалистическая
революция и право наций на самоопределение», напечатанные также
в журнале «Vorbote» № 2, а на русском языке в «Сборнике «Социал-Демо¬
крата»» N° 1 в октябре 1916 года (см. В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 27,

стр. 252-266).

ВТОРАЯ МЕЖДУНАРОДНАЯ СОЦИАЛИСТИЧЕСКАЯ

КОНФЕРЕНЦИЯ В КИНТАЛЕ 1

[Между 24 и 30 апреля 1916]

4046

1

ОБМЕН ЗАПИСКАМИ С ПЬЕРОМ БРИЗОПОМ 2

Ce n’est pas de la théorie parce que «le pacifisme» (repré¬
senté par Vandervelde et compagnie) sert en réalité, en pra¬

tique, à décliner les masses de la lutte révolutionnaire *.

a
к

го La lutte révolutionnaire — sauf dans les Parlements et dans la

5 mesure où le parlementarisme peut être révolutionnaire — est impossible
Он : :

И dans les pays où le prolétariat est sous les armes. N’oublions pas la

h réalité.
ф
PQ
H

o_
* Здесь u ниже подчеркнуто ΓΙ. Брнзоном.
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Nous sommes contre le «pacifisme», croyant que ce n’est

qu’une duperie bourgeoise et que c’est la lutte révolutionnaire,
et non pas les phrases sonores sur la paix, qui est le vrai moyen
d’atteindre le socialisme — seule garantie de la paix.

Oui — mais aujourd’hui c’est de la théorie. Parlons des moyens
de terminer cette guerre. Ce que vous dites est bon pour prévenir les

autres guerres — en accentuant la propagande socialiste.

ПЕРЕВОД

Это не вопрос теории, потому что «пацифизм» (представ¬
ляемый Вандервельде и компанией) служит в действитель¬
ности, на практике, тому, чтобы отвлечь массы от

революционной борьбы *.

Революционная борьба — кроме как в парламентах и в той

мере, в какой парламентаризм может быть революционным,
— невоз¬

можна в странах, где пролетариат находится под ружьем. Не будем

забывать о действительности.

Мы против «пацифизма», считая, что это лишь буржуаз¬
ное надувательство и что именно революционная борьба,
а не громкие фразы о мире, является действительным сред¬
ством достижения социализма

— единственной гарантии
мира.

Да — но сегодня это вопрос теории. Поговорим о средствах
закончить эту войну. То, что вы говорите, хорошо для предупреж¬

дения новых войн, — ибо подчеркивает значение социалистической

пропаганды.

4036

ЗАМЕЧАНИЯ К ПРОЕКТУ ТЕЗИСОВ

«ОТНОШЕНИЕ ПРОЛЕТАРИАТА К ВОПРОСУ О МИРЕ» 3

Lenine

[objektiv]
(Wesen)

Die Stellung des Proletariats
zu den Friedensfragen.

Vorschlag für Thesen

I

Der gegenwärtige Krieg ist das Ergebnis der
durch die bürgerlichen Eigentumsverhältnisse er¬

zeugten imperialistischen Gegensätze; sein Ziel

* Здесь и ниже подчеркнуто П. Бризоном.
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die Umgruppierung der Machtverhältnisse zwischen
den kapitalistischen Klassen auf dem Weltmärkte,
gemäss der im Krieg erreichten militärischen
Erfolge.

Indem das Ziel des Krieges nicht die Aufhe¬
bung der kapitalistischen Warenproduktion ist,
die ihn hervorrief, vermag er auch nicht die Ursa¬
chen künftiger Kriege zu beseitigen. Er lässt die
alten Probleme ungelöst, verwickelt sie und schafft
neue Gegensätze, die auf der Grundlage der unbe¬
hinderten imperialistischen Entwicklung neben
einem gesteigerten wirtschaftlichen und militä¬
rischen Druck neue Konflikte und damit die
Gefahr weiterer kriegerischer Verwicklungen herauf¬
beschwören.

Wenn daher die bürgerlichen Regie¬
rungen und ihre Agenten behaupten, der

Krieg habe die Schaffung eines dauerhaf¬
ten Friedens zum Zweck, so lügen sie oder

ignorieren die Bedingungen für die Ver¬
wirklichung eines solchen Zieles. Sowenig
Annexionen, das heisst die Unterdrückung
fremder Völker, das Mittel sein können,um
eine friedliche Entwicklung der Menschheit
sichern zu können, so wenig lässt sich der
dauerhafte Friede herbeiführen durch zwar

gut gemeinte, aber mit den geschichtlichen
— ? Bedingungen des Kapitalismus im Wider¬

spruch stehende Forderungen, wie Ein¬

schränkung der Rüstungen, Einführung
obligatorischer Schiedsgerichte, Demokra¬
tisierung der auswärtigen Politik u. s. w.

Auf dem Boden einer Klassengesellschaft
bleiben diese Forderungen eine Utopie. Die Ein¬

schränkung der Rüstungen, die selbst nur ein

Mittel des Waffenstillstandes zwischen den impe¬
rialistischen Staaten ist, vermag die Kriegsur¬
sachen weder aufzuheben noch sie zu mildern,
ganz abgesehen davon, dass es im Zeitalter des

Imperialismus keinen allgemein gültigen Masstab

gibt, nach dem die Rüstungen einzuschränken
wären. Die obligatorischen Schiedsgerichte setzen
ein allgemein anerkanntes Recht voraus, das weder
durch die brutale Gewalt eines imperialistischen
Krieges geschaffen noch in einer Klassengesell¬
schaft verwirklicht werden kann, deren Rechtsmoral

jeweilen aus den materiellen Interessen ihrer
herrschenden Klasse fliesst. Die Demokratisierung
der auswärtigen Politik hat neben der politischen
die soziale Demokratie im Innern der Staaten zur

Voraussetzung, die ihrerseits solange unmöglich
ist, als die kapitalistishe Eigentumsform und damit
die Ausbeutung des Menschen durch den Menschen
besteht.

unrichtig!
Mit reformistischen
Mitteln unverwirk-

lichbar, ohne Re¬
volutionen unrea¬

lisierbar, ohne So¬
zialismus nicht

dauerhaft sein kön¬

nen, so etwa...

I nicht darin liegt
} das Schwerge¬

wicht.
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ganz unrichtig!!
Also gegen
Demokratie

Die gleiche Voraussetzung trifft zu für das

sogenannte Selbstbestimmungsrecht der Nationen.

Solange die Völker in ihren innern wirtschaftlichen,

politischen und sozialen Beziehungen beherrscht
sind durcli eine besitzende Klasse, die über alle

ökonomischen und staatlichen Machtmittel verfügt,
mit denen sie ihre eigenen Volksgenossen unterjo¬
chend ausbeutet, kann das Volk nicht über sich

selbst bestimmen.

#
reformistischen

”V” reformistische
(opportuni¬
stische)

Aus diesen Erwägungen muss das Proletariat

ebenso scharf wie es den imperialistischen Krieg
#

verwirft, die utopistischen Forderungen bürgerli¬
cher Pazifisten und verbürgerlichter Sozialisten
ablehnen, die sich anschicken, an Stelle alter

Illusionen neue \/ zu wecken und das Proletariat
in den Dienst dieser Illusionen zu stellen, die
letzten Endes nur der Verwirrung, der Entfachung
und Schürung des Chauvinismus, der Kriegsbegei¬
sterung und der Durchhaltepolitik im Kriege
dienen.

II

Gibt es auf dem Boden der kapitalistischen
Gesellschaft keine Möglichkeit, einen dauerhaften
Frieden herzustellen, so werden dessen Vorausset¬

zungen im Kampf um den Sozialismus geschaffen.
Indem der Sozialismus das kapitalistische Privat¬

eigentum aufhebt, beseitigt er mit der Ausbeutung
der Volksmassen durch die besitzeden Klassen und
damit der nationalen Unterdrückung zugleich die
Kriegsursachen. Der Kampf für den dauerhaften
Frieden kann daher allein im

Unbestimmt: Reformen sind auch Kampf
für die Verwirklichung des Sozialismus.

ч

das ist das rich¬

tige Argument.

Kampf für die Verwirklichung des Sozialismus
bestehen. Jede proletarische Aktion, die den Klas¬
senkampf preisgibt und die proletarischen Ziele de¬
nen der bürgerlichen Klassen und ihrer Regierungen
unterordnet, indem sie sich mit der nationalen Aus¬
beuterklasse solidarisiert, arbeitet den Bedingungen
eines dauerhaften Friedens entgegen. Eine solche
Aktion traut nicht bloss den kapitalistischen Klas¬
sen und den bürgerlichen Regierungen eine Aufgabe
zu, die sie nicht erfüllen können, sie liefert überdies
die besten Kräfte der Arbeiterklasse nutzlos an die
Schlachtbank und weiht so den kräftigsten und
fähigsten Teil der Arbeiterklasse, der während des
Krieges sowohl als in der ihm folgenden Zeit des
Friedens in erster Linie berufen wäre, den Kampf
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für den Sozialismus zu führen, dem Untergang
und der Vernichtung.

Die vom Standpunkt des proletarischen Inte-
. resses einzig mögliche Lösung gegenüber den bür—j- Entlarvung der
gediehen Friedenszielen ist deshalb der Ruf nach

'

RonhnnlitiL· in π·ο_

sofortigem Waffenstillstand und unverzüglicher , .
*

y. ,··

Einsetzung von Friedensverhandlungen, unbeküm- neimen Vertragen
mert um den gegebenen Stand der militärischen und etc.

strategischen Lage.

III

Nur in dem Masse als dieser Ruf in den ,ΐΐηη
Reihen des internationalen Proletariats Gehör fin- \ \

nevoiution

det und zu tatkräftigen Aktionen im Sinne des

# Klassenkampfes, mit der Niederwerfung der ka-# wenn man hier das

pitalistischen Klassenherrschaft als Endziel führt, Spezifische unter¬
wird es der Arbeiterklasse gelingen, Einfluss ι^βι. г1яс hoicct
auf den Inhalt des kommenden Friedens zu ge- p

’

7 /· 1
winnen. Jede andere Stellungnahme schliesst die nevolution, dann

Beeinflussung des Friedensinhaltes durch das wird dieser gute
Proletariat aus und überlässt die Festsetzung Satz zu einem op-
seiner Bedingungen dem Machtspruch der Regie- portunistischen Ge-
rungen, der Diplomatie und der herrschenden r

.

Klassen. memplatz.
Indem das Proletariat im revolutionären

Massenkampf für die Endziele des Sozialismus und
damit für die Befreiung der Menschheit von der
Geissel des Militarismus und des Krieges wirkt,
hat es sich gleichzeitig gegen jegliche Annexionsge¬
lüste der Kriegführenden zu wenden. Nicht weil
es die Weltkarte, wie sie vor dem Kriege bestand,
als eine unverrückbare Einheit betrachtete, nicht
weil es die künftige Neugestaltung der Ländergren¬
zen für unnötig und ausgeschlossen hielte, muss es

den Kampf gegen Annexionen führen. Der Sozia¬
lismus selbst strebt nach der Aufhebung jeglicher
nationaler Unterdrückung durch die wirtschaftliche
und politische Einigung der Völker auf demokra¬
tischer Grundlage, die im Rahmen kapitalistischer
Staatengrenzen nicht verwirklicht werden kann.
Die Erreichung dieses Zieles erschweren aber

gerade die Annexionen, in welcher Form sie auch

auftreten, weil die gewalttätige Zerstückelung
der Nationen, ihre willkürliche Aufteilung und

Einverleibung in fremde Staaten die Bedingun¬
gen des proletarischen Klassenkampfes verschlech¬
tern.

Ebenso unvereinbar wie die Annexion ist mit
den Interessen des Proletariats die Forderung von

Kriegsentschädigungen. Wie die herrschenden Klas¬
sen die Kosten der Kriegführung in jedem Land
auf die Schultern der Arbeiterklasse abzuwälzen
suchen, so müssten auch die Kosten der Kriegsent-
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schädigungon letzten Endes vom Proletariat des
betreffenden Landes getragen werden. Diese Ueber-

wälzung schädigt auch die Arbeiterklasse des

siegreichen Landes, indem die Verschlechterung
der wirtschaftlichen und sozialen Lage des Proleta¬
riats des einen Landes auf das Proletariat des ändern
Landes zurückwirkt und so die Bedingungen des
internationalen Klassenkampfes erschwert.

-f- Annulierung der Weder Annexionen noch Kriegsentschädigun-
ÇtaatQcrVmlrbn £en» sondern gemeinsame Abwälzung der Kriegsla¬

sten im revolutionären Kampf des Proletariates
gegen die herrschenden Klassen in jedem Lande,
das ist die Losung der sozialistischen Arbeiter in
ihrer Aktion für die sofortige Herbeiführung des
Friedens.

Eben weil der heutige Krieg sehr tief in den Gesamtverhält¬
nissen der imperialistischen Epoche wurzelt (конкуренция
из-за мирового господства, финансовый капитал, монополии,

раздел мира etc.), поэтому благожелательные фразы о прочном

мире, о демократическом мире и т. п., о мире, который будто бы
возможен при теперешних правительствах, при сохранении

власти за господствующим классом буржуазией, такие фразы
обманывают массы, скрывая от них настоящие, действительные
основы империалистской политики, внушают ложное доверие
к буржуазии, превращаются в реформизм *.

ПЕРЕВОД

Отношение пролетариата к вопросу о мире

Проект тезисов

I

Нынешпяя война является результатом импе¬

риалистических противоречий, порожденных бур¬
жуазными отношениями собственности; ее цель —

перегруппировка в соотношении сил между капи¬

талистическими классами на мировом рынке
сообразно военным успехам, достигнутым в

войне.

Поскольку целью этой войны не являет¬

ся уничтожение капиталистического товарного
производства, которое ее вызвало, она так¬
же не в состоянии устранить и причин будущих
войн. Она оставляет нерешенными старые про¬
блемы, еще более запутывает их и создает но¬

вые противоречия, которые на основе беспре¬
пятственного империалистического развития вы¬

зывают, наряду с усилением экономического

Ленин

[объективно]

(сущность)

* Этот абзац В. И. Лениным написан на обороте первого листа

тезисов.
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п милитаристского гнета, новые конфликты,
а тем самым и опасность дальнейших военных

столкновений.

Поэтому, когда буржуазные прави¬
тельства и их агенты утверждают, что

целью войны является установление проч¬
ного мира, то они лгут или игнорируют
условия, необходимые для достижения
такой цели. Подобно тому как аннексии,
т. е. угнетение чужих народов, не могут
быть средством, которое обеспечивало
бы мирное развитие человечества, так же
невозможно установить прочный мир пу¬
тем таких, правда, благонамеренных, но

— ? противоречащих историческим условиям

(развития) капитализма, требований, как

ограничение вооружений, введение обяза¬

тельных третейских судов, демократиза¬
ция внешней политики и т. д.

На почве [капиталистического] классового

общества эти требования остаются утопией.
Ограничение вооружений, которое само по себе

является лишь средством установить перемирие

между империалистическими государствами, не

может ни уничтожить, ни смягчить причин

войны, не говоря уже о том, что в эпоху импе¬

риализма не существует общеобязательного мас¬

штаба, на основании которого можно было бы

ограничить вооружения. Обязательные третей¬
ские суды предполагают наличие общепризнан¬
ного права, которое не может быть ни создано

с помощью грубой силы империалистической
войны, ни осуществлено в таком классовом об¬

ществе, правосознание которого на каждом дан¬
ном этапе вытекает из материальных интересов
его господствующего класса. Демократизация
внешней политики имеет своей предпосылкой на¬

личие наряду с политической демократией также

и социальной демократии во внутренней жизни

государств, создание которой, в свою очередь,
невозможно, пока существует капиталистическая

форма собственности, а тем самым и эксплуата¬
ция человека человеком.

Те же самые предпосылки необходимы для
так называемого права наций на самоопределение.
Пока народы в своих внутренних экономических,
политических и социальных отношениях подчи¬
нены господству имущих классов, которые рас¬

поряжаются всеми экономическими и государст¬
венными средствами власти, с помощью которых
они угнетают и эксплуатируют своих собствен¬
ных соотечественников, народ не может самоопре¬

делиться.

Неправильно!
Не осуществимых
реформистскими

средствами, не ре¬

ализуемых без

революций, не мо¬

гущих быть проч¬
ными без социа¬
лизма, как, на¬

пример,...

Главное

заключается

не в этом.

совершенно невер¬
но!! Значит про¬
тив демократии.
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реформистские.

~\/~РеФ0Рмист"
ские (оппортуни¬

стические).

это — правиль¬
ный аргумент.

+ разоблачение гра¬
бительской поли¬

тики, сформули¬
рованной в тайных

договорах, и т. д.

Исходя из этих соображений, пролетариат
должен столь же решительно, как он отвергает

империалистическую войну, отклонить и утопн-

ческие требования буржуазных пацифистов и

обуржуазившихся социалистов, которые соби¬

раются вместо старых иллюзий пробудить новые

\/ и заставить пролетариат служить этим

иллюзиям, которые в конечном счете способ¬

ствуют только путанице, возбуждению и раз¬

жиганию шовинизма, милитаристскому угару и

политике войны до победного конца.

II

Если на почве капиталистического общества

установить прочный мир невозможно, то его

предпосылки создаются в борьбе за социализм.

Социализм, уничтожая капиталистическую част¬

ную собственность, устраняет одновременно с экс¬

плуатацией народных масс имущими классами,

а тем самым и с национальным гнетом, также и

причины войны. Поэтому борьба за прочный мир

Неопределенно: реформы являются также

и борьбой за осуществление социализма.

/ î
может состоять только в борьбе за осуществление

социализма. Всякое пролетарское действие, кото¬

рое является отказом от классовой борьбы и

подчиняет цели пролетариата целям буржуазных
классов и их правительств, поскольку оно соли¬

даризируется с национальным классом эксплуа¬
таторов, препятствует созданию условий для
прочного мира. Такие действия только доверяют

^ капиталистическим классам и буржуазным пра¬
вительствам задачу, которую те не могут выпол¬

нить, они сверх того без всякой пользы бросают
в бойню лучшие силы рабочего класса и та¬
ким образом обрекают на гибель и уничто¬
жение наиболее энергичную и способную часть

рабочего класса, которая в первую очередь при¬
звана вести борьбу за социализм как во время

L войны, так и в последующее за ним мирное
у время.

-f_ Единственно возможным с точки зрения

пролетарских интересов решением вопроса, по

сравнению с буржуазными целями мира, являет¬
ся поэтому призыв к немедленному заключению

перемирия и безотлагательному началу мирных
переговоров, независимо от военного и стратеги¬
ческого положения на данном этане.
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III

Лишь в той мере, в какой этот призыв найдет Ц
отклик в рядах международного пролетариата и ff
приведет к энергичным выступлениям в духе

классовой борьбы с конечной целью ниспровер-
жения капиталистического классового господства,
рабочему классу удастся оказать влияние на

характер будущего мира. Всякая иная позиция

исключает влияние пролетариата на характер

мира и предоставляет установление его условий
произволу правительств, дипломатии и господ¬

ствующих классов.

Ведя революционную массовую борьбу за

осуществление конечных целей социализма, а тем

самым и за избавление человечества от бича

милитаризма и войны, пролетариат должен одно¬

временно выступать против всяческих аннексио¬

нистских вожделений воюющих государств. Про¬
летариат должен вести борьбу против аннексий
не потому, что он рассматривает (политическую)
карту мира, как она существовала перед войной
в качестве некоей незыблемой величины, не

потому, что он считает ненужным и невозможным

будущее образование новых государственных

границ. Социализм сам стремится к уничтожению

всякого национального угнетения путем экономи¬

ческого и политического объединения народов на

демократической основе, которое не может быть

осуществлено в рамках капиталистических госу¬

дарственных границ. Но именно аннексии, в ка¬

кой бы форме они ни выступали, затрудняют
достижение этой цели, потому что насильственное

расчленение наций, их произвольное разделение
и включение в чужие государства ухудшают
условия пролетарской классовой борьбы.

Точно так же, как и аннексии, с интересами
пролетариата несовместимо требование контри¬
буций. Подобно тому как господствующие классы
в каждой стране стараются взвалить расходы на

ведение войны на плечи рабочего класса, так и

бремя уплаты контрибуций в конечном счете

придется нести также пролетариату соответствую¬

щей страны. Такое переложение бремени расхо¬

дов нанесет ущерб также и рабочему классу
победившей страны, поскольку ухудшение эконо¬

мического и социального положения пролетариата
одной страны оказывает обратное воздействие
на пролетариат другой страны и таким образом
затрудняет условия международной классовой
борьбы.

Ни аннексий, ни контрибуций, а общее
освобождение от бремени войны путем рево¬
люционной борьбы пролетариата против гос-

3 Ленинский сборник XXXVII

и революции

: когда здесь упу¬
скают специфиче¬
ское, т. е. револю¬

цию, тогда это

хорошее предло¬
жение превра¬

щается в оппорту¬

нистическую изби¬

тую фразу.

+ аннулирование

государственных
долгов.



50 ЛЕНИНСКИЙ СБОРНИК

подствующих классов в каждой стране — та¬

ков лозунг социалистических рабочих в их вы¬

ступлении за немедленное установление мира.

Именно потому, что теперешняя война очень глубоко коре¬
нится в совокупности отношений империалистической эпохи

(конкуренция из-за мирового господства, финансовый капитал,

монополии, раздел мира etc.), поэтому благожелательные фразы
о прочном мире, о демократическом мире и т. п., о мире, кото¬

рый будто бы возможен при теперешних правительствах, при

сохранении власти за господствующим классом буржуазией,
такие фразы обманывают массы, скрывая от них настоящие,

действительные основы империалистской политики, внушают
ложное доверие к буржуазии, превращаются в реформизм*.

4041

3

НАБРОСКИ ВЫСТУПЛЕНИЯ НА ЗАСЕДАНИИ КОМИССИИ ПО
ВОПРОСУ О МЕЖДУНАРОДНОМ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОМ

БЮРО

[En deux mots je répondrai à Martoff. Il m’accuse de tirer sur le dos

de la majorité de Zimmerwald, quand je dis qu’elle voulait se concilier
avec Vandervelde. Mais la majorité de Zimmervald ne devait pas dire et
n’avait...]**

En deux mots je répondrai à Martoff. En me reprochant
ma critique de la majorité de Zimmervald, il ne répond pas à ce

que j’ai déjà indiqué une fois: que dans le bulletin — non pas

N 2 comme Grimm a dit, mais dans le N 1 — l’on a dit que notre
I. S. K. va se démettre (sich auflösen) si le Bureau ancien remplit
son devoir. On n'a pas voté ça à Zimmerwald.

Je veux répondre surtout à Modigliani. Il veut être pratique.
Il n’est point du tout pratique. II...***

ПЕРЕВОД

[В двух словах я отвечу Мартову 4. Он обвиняет меня в том, что

я наношу циммервальдскому большинству удар в спину, когда говорю,
что оно хотело примириться с Вандервельде5. Но циммервальдское
большинство не должно было говорить и не...]**

В двух словах я отвечу Мартову. Упрекая меня за критику
циммервальдского большинства, он не отвечает на то, на что

* Этот абзац В. И. Лениным написан на обороте первого листа

тезисов.
** Текст В. И. Лениным перечеркнут.

*** На этом рукопись обрывается.
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я уже однажды указывал: что в бюллетене — не во втором но¬

мере, как сказал Гримм, а в первом
—

говорилось, что наша

ИСК сложит свои полномочия (объявит себя распущенной),
если прежнее Бюро выполнит свое назначение. В Циммервальде
это не голосовалось 6.

Я хочу главным образом ответить Модильяни 7. Он хочет

быть практичным. Он совсем не практичен. Он ...

*

1 Кинтальская, или вторая международная социалистическая,

конференция происходила в местечке Кинталь (Швейцария) 24—30 апреля
191G года. На ней были обсуждены следующие вопросы: 1) борьба за

окончание войны, 2) отношение пролетариата к вопросам мира, 3) агита¬

ция и пропаганда, 4) парламентская деятельность, 5) массовая борьба,
6) созыв Международного социалистического бюро.

Конференция приняла манифест— обращение «К разоряемым и умерщ¬
вляемым народам» и резолюции с критикой пацифизма и Международного
социалистического бюро.

2 Пьер Бризон—французский социалист, публицист. В 1910—1919 го¬

дах — член палаты депутатов. Во время мировой империалистической
войны стоял на центристско-пацифистских позициях. Был одним из лиде¬

ров французских правых циммервальдистов.
3 Публикуемый проект тезисов был внесен председателем Кинталь-

ской конференции Р. Гриммом. После обсуждения и исправления они

были приняты участниками конференции в качестве резолюции и 10 июля
1916 года опубликованы в № 5 «Bulletin Internationale Sozialistische Kom¬
mission zu Bern» («Бюллетень Интернациональной социалистической
комиссии в Берне»).

4 JI. Мартов (10. О. Цедербаум) — один из лидеров меньшевизма.

В период мировой империалистической войны занимал центристскую

позицию.
5 Эмиль Вандервельде — лидер Рабочей партии Бельгии, предсе¬

датель Международного социалистического бюро II Интернационала,
занимал крайне оппортунистические позиции. Во время мировой империа¬
листической войны — социал-шовинист.

0 В № 1 «Bulletin Internationale Sozialistische Kommission zu Bern»

21 сентября 1915 года были опубликованы манифест Международной социа¬
листической конференции в Циммервальде (Швейцария) и официальный
отчет о конференции. В отчете говорилось: «Этот секретариат никоим обра¬
зом не должен заменить существующее в настоящее время Международное

бюро, а должен быть распущен, как только это последнее сможет стать
вполне соответствующим своему назначению». В экземпляре, хранящемся
в Центральном партийном архиве Института марксизма-ленинизма при
ЦК КПСС, В. И. Ленин подчеркнул это место и сбоку написал: «Kein

Beschluss darüber» («не было постановления об этом»).
См. также В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 54, стр. 376—377.

Интернациональная социалистическая комиссия (I. S. К.) в Берне —«

исполнительный орган Циммервальдского объединения, создана на Цим¬
мервальдской конференции 5—8 сентября 1915 года. В Комиссию входили

центристы: Р. Гримм, О. Моргаpu, III. Нэн и в качестве переводчицы
—

А. Балабанова.

«Бюллетень Интернациональной социалистической комиссии в

Берне» («Bulletin Internationale Sozialistische Kommission zu Bern»)—орган

* На этом рукопись обрывается.

3*
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Циммервальдского объединения. «Бюллетень» выходил с сентября 1915 по

январь 1917 года на английском, французском и немецком языках. Всего

вышло 6 номеров.
7 Витторио Эмануэле Модильяни — один из старейших членов

Итальянской социалистической партии, реформист, по профессии адвокат.
В годы мировой империалистической войны — центрист. Участник Цим¬

мервальдской и Кинтальской конференций, выступал против Циммер¬
вальдской левой.

4106

ПИСЬМО И. Ф. АРМАНД *

[30 июня 1916]

Дорогой друг! Сейчас справлялся в здешнем немецком

консульстве. Соответствующего чиновника не было дома. Пока

узнал точный адрес в Мюнхене: «Stellvertretendes Generalkom¬
mando in München» **.

Затем, говорят, надо сюда обратиться Reichsdeutsches
Generalkonsulat in Zürich. Zürich. Kaspar Escherhaus ***.

Советую написать сюда (не из Берна, а из Hertenstein’a, на¬

пример, или из другого места) заказное письмо и приложить

оплаченный конверт с ответом, а в письме спросить, не в Мюн¬
хен ли обратиться за разрешением проезда через Герма¬
нию в Копенгаген и обратно через 2—3 месяца. (Мотивы: (1) бо¬

лезнь сердца; (2) эмигрантка, правильных русских бумаг нет;

(3) цель — свидание с. детьми). Я думаю, можно и по-французски
написать (в Цюрих) и из Берна тоже. Ответят.

Salutations amicales! **** Ваш Ленин

4109

ПИСЬМО И. Ф. АРМАНД

2 июля 1916 г.
1

Дорогой друг! Вы, видимо, очень угнетены и нервны по

случаю неудачи. Но не надо падать духом. Неприятность в не¬

* На почтовой открытке В. И. Ленин написал: «M-me Armand.

23. Drosselweg. 23. Berne».
**
— «Представительство главного командования в Мюнхене».

***
_ Генеральное консульство Германской империи в Цюрихе.

Цюрих. Каспар Эшерхауз.
****

— Дружеские приветствия!



1905 - МАЙ 1917 ГОДА 53

мецком консульстве ничтожная; стоит ли обращать внимание?
И то ли испытывают все эмигранты при всех сношениях с вла¬

стями!
Мне рассказывал Ганецкий 2, что его жену пустили про¬

ехать через Германию и что прошение надо подавать в

Мюнхен военной власти (Oberkommando der Armee in Mün¬

chen*: так, должно быть).
Я бы советовал поэтому, если Вы хотите

X Не пожалейте попасть в Норвегию, сделать так: написать

30 сантимов, по- в немецкое консульство в Берне х заказное

шлите такое же письмо (вложив конверт с маркой для отве-

ппсъмо в немец- та), что-де Ваши знакомые сообщают Вам о

кое консульство прецедентах разрешения проезда через Гер-
в Цюрихе. манию женщинам

—

подданным воюющих с

Германией стран и что-де обращаться надо к

Oberkommando в Мюнхене.

Вы просите подтвердить Вам этот порядок разре¬
шенийи дать точный адрес Oberkommando в Мюнхене. Воз¬

можно, что мерзавцы испугаются, что Вы знаете порядок, и

ответят.

Если не ответят, советую написать все же в Мюнхен по

этому адресу заказное по-немецки; через 3—4 дня телеграфиро¬
вать им с оплаченным ответом; написать, что для свиданья

с детьми едете, что эмигрантка, убежавшая от суда по социал-

демократическому делу. Сухо, фактичио.
Если не ответят, ехать можно через Францию и Англию.

Денег взаймы мы Вам достанем, ежели понадобится, не беспо¬
койтесь.

К социалистам швейцарским обращаться не стоит.

А других «ходов» нет.

Ольге написал и послал письмо к Гильбо через нее3. За
газеты спасибо.

Крепко жму руку и желаю побольше спокойствия
и побольше поездок, если не по Европе, то по Швейца¬
рии и горам.

Ваш Ленин

1 Дата написана рукой И. Ф. Арманд.
2 Я. С. Ганецкий — видный деятель польского и русского револю¬

ционного движения. Во время мировой империалистической войны стоял

на интернационалистских позициях.
3 Ольга — С. Н. Равич — социал-демократка.
Анри Гильбо — французский социалист, журналист. Во время

мировой империалистической войны высказывался за восстановление

*
— Главное командование армии в Мюнхене.
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интернациональных связей, участвовал в Кинтальской конференции.
Впоследствии перешел на троцкистские позиции, враждебно относился

к СССР.

4410

ЗАПИСКА И. Ф. АРМАНД

2 февраля 1917 г.1

Дорогой друг! Пришлите мне, пожалуйста, мою статью

о пацифизме 2. Мне нужен именно экземпляр на машине.

Если Вам еще нужна сия статья, пришлю Вам рукописный

экземпляр.
Лучший привет

Ленин

1 Дата написана рукой И. Ф. Арманд.
2 Имеется в виду статья «Пацифизм буржуазный и пацифизм социали¬

стический» (см. В. II. Ленин. Полн. собр. соч., том 30, стр. 239—260).

4446

ПИСЬМО К. Б. РАДЕКУ
*

[13 марта 1917]

Lieber Radek! Ich wollte schon Ihnen schreiben, als Ihre
Karte mit dem Versprechen «morgen» ausführlich zu schreiben

gekommen ist. Aber «morgen», noch einmal «morgen» und noch
einmal — keine Nachricht!!

Bitte sehr schicken Sie mir den schwedischen Brief zurück —

ich habe Sie zweimal darum gebeten. Ist es möglich, daß Sie
ihn verloren haben?

Und über Jul. Borchardt? Keine Nachrichten? Haben Sie
das Buch von Karl Erdmann noch nicht?

Haben Sie N 10 des Organs О. K. («Известия OK») gesehen?
Martynow schreibt, daß Sie Grimms Lüge nicht widerlegt haben,
ergo!!!!

Aber der ganze Inhalt von diesem Artikel Martynows ist so

idiotisch — dieser Narr hilft uns ausgezeichnet.

* На почтовой открытке В. И. Ленин написал: «Herrn Sobelsohn
zur Stelle Davos-Dorf» u обратный адрес: «Uljanow. Spiegelgasse, 14.
Zürich. I».
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An Karl haben wir geschrieben. Besten Dank für Ihre Mittei¬

lung über seine Gesundheit.
Beste Grüsse an Sie und Ihre Frau von uns beiden.

Lenin

P. S. Schreiben Sie doch ein Paar Worte!

ПЕРЕВОД

[13 марта 1917]

Дорогой Радек! Я уже хотел Вам писать, когда пришла
Ваша открытка с обещанием написать подробно «завтра». Но

прошло «завтра», и еще раз «завтра», и еще раз — а известий

никаких нет!!
Очень прошу Вас прислать мне обратно шведское

письмо 1
— я уже дважды просил Вас об этом. Неужели Вы

могли его потерять?
А о Юл. Борхардте?

2 Никаких известий? А книги Карла
Эрдмана у Вас еще нет? 3

Видели ли Вы № 10 органа OK («Известия OK»)? Мартынов
пишет, что Вы не опровергли ложь Гримма — ergo *!!!! 4

Но все содержание этой статьи Мартынова такое идиот¬

ское — этот дурак отлично нам помогает.

Карлу 5
мы наиисали. Большое спасибо за Ваше сообще¬

ние о его здоровье.

Лучшие приветы Вам и Вашей жене от нас обоих.

Ленин

P. S. Напишите же несколько слов!

1 О каком письме идет речь, не установлено.
2 Юлиан Борхардт

— немецкий социал-демократ. Во время мировой
империалистической войны, возглавляя левую социал-демократическую
группу, сложившуюся вокруг журнала «Интернациональные социалисты
Германии», вел борьбу против социал-шовинизма и империалистической
воины; участвовал в Циммервальдской конференции, примыкал к Циммер¬
вальдской левой. К концу войны Борхардт и его группа перешли на синди¬

калистские позиции. После войны Борхардт отошел от активной полити¬
ческой деятельности.

:i Имеется в виду книга K. Erdmann «England und die Sozialdemokra¬
tie» («Англия и социал-демократия»), вышедшая в Берлине в 1917 году.

4 Речь идет о меньшевистской газете «Известия Заграничного Секре¬
тариата Организационного Комитета Российской Социал-Демократиче¬
ской Рабочей Партии», издававшейся в Женеве с февраля 1915 по март
1917 года. Вышло 10 номеров.

* — следовательно.
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В № 10 газеты была напечатана статья А. Мартынова «Вопрос о защите

отечества в швейцарской социал-демократической партии».
В статье указывалось, что в период войны социал-демократическая

фракция общешвейцарского парламента отказалась от прежних решений
выступать против войны и проголосовала за военные кредиты. Против
такого поведения фракции никто в швейцарской социал-демократии не про¬

тестовал. «Мало того, даже ультрарадикал тов. Радек, перенесший в 1914 г.

свою деятельность в Швейцарию, как писал недавно в «Neues Leben»
тов. Гримм (и Радек этого не опроверг), в первые месяцы войны одобрял
этот шаг фракции ввиду особых швейцарских условий».

А. Мартынов (А. С. Пикер) — во время мировой империалистиче¬
ской войны занимал центристскую позицию.

5
О ком идет речь, не установлено.

25115

ОПИСЬ ЛИЧНЫХ ВЕЩЕЙ 1

Ленин

(6. IV. 1917)

II 1) Корзина с домашними вещами (ценное). (От нее ключ) *.
III 2) Корзина с ценными книгами.

3) Коробка (картонная) с вырезками из газет.

4) Тоже: ящичек из планок деревянных.
5) Ящик с архивом.

6) Корзина с неценными газетами и т. п.

7) Шведская коросинка.

1
Оиись составлена в связи с подготовкой к отъезду в Россию.

4550

ПИСЬМО И. Ф. АРМАНД **

20/IV—1917

Дорогой друг! Сейчас получил два пакета для Вас — из тех,

что были вынуты из Вашей корзины. Запакованы плохо, только

в газетной бумаге.

* На почтовой карточке, к которой прикреплен ключ, В. И. Ленин
написал: «Einschreiben. Herrn Radomyslski (bei Marti). 27. Neufeldstraße.
27. II. Bern. См. оборот», а на обороте карточки: «Absender: Wl. Ulia-
now. Spiegelgasse. 14. Zürich. I. Ключ от корзины Ленина (с домашними
вещами)».

** На конверте этого письма В. И. Ленин написал: «Инесе Федо¬
ровне Арманд. Арбат, угол Денежного и Глазовского, д. 14, кв. 12. Москва».
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А мы до сих πυρ ни одного пакета не получили!
Здесь все еще все кипит, хотя травля, по-видимому, начи¬

нает как будто спадать.

Видаете ли все здешние газеты?

Черкните, пожалуйста, пару слов о получении этого пись¬

ма — лучше всего на адрес нашей газеты *, секретарю газеты
2

(на конверте: личное для В. И.). По другому адресу не пишите

лучше. Насчет пакетов, может быть, всего лучше, если кто-либо

приезжий возьмет для Вас.

Как Вас встретил Ольминский 3? Как довольны Москвой?

Лучшие приветы!
Ваш В. У.

1 Речь идет о «Правде» — ежедневной легальной большевист¬
ской газете; первый номер газеты вышел в Петербурге 22 апреля (5 мая)
1912 года.

2 Имеется в виду М. И. Ульянова. С марта 1917 до весны 1929 года —

член редколлегии и ответственный секретарь газеты «Правда».
3 М. С. Ольминский — один из старейших деятелей революционного

движения в России. 13 1915—1917 годах находился на партийной работо
в Саратове, Москве, затем в Петрограде.

4572

ПИСЬМО И. Ф. АРМАНД
*

[Ранее 12 (25) мая 19171

Дорогой друг! Спасибо за письмо. Мы, наконец, получили

пакеты. Пришли пакеты и для Вас. Все обещает забрать с собой

на днях Сокольников *. Я видел его вчера и надеюсь, что он

свое обещание выполнит. Адрес Вы написали (на письме ко мне)
правильно, пишите и впредь так (это, пожалуй, удобнее), до¬

бавляя на конверте же: для В. И.

Желаю всего лучшего и в смысле работы, и в смысле устрой¬
ства с заработком, и в смысле жизни с детьми.

У нас пока «все то же».

Ваш Ленин

1 Г. Я. Сокольников с 1909 по 1917 год жил в эмиграции; во время

мировой империалистической войны сотрудничал в меньшевистско-ликви¬

даторской газете «Наше Слово».

* На почтовой открытке В. И. Ленин написал: «Инесе Федо¬

ровне Арманд. Арбат, угол Депежною и Глазовского, д. 14, кв. 12.

Москва».
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4573

ПИСЬМО И. Ф. АРМАНД

[Май, позднее 12 (25), 1917]

Дорогой друг!
Писал Вам открытку через почту, сообщал о посылке Вам

пакетов через Сокольникова г.

Не знаю, дошла ли открытка.

Получили ли пакеты?
У нас все то же, что Вы сами здесь видали, и «конца краю»

переутомлению... Начинаю «сдавать», спать втрое больше дру¬
гих и пр.

Как Вы? довольны ли Москвой? С удовольствием большим

вижу иногда из московского «Социал-Демократа» 2, как Вы бе¬

рете разную работу в разных районах, но, конечно, из газеты

мало видно.

Крепко, крепко жму руку.
Ваш Ленин

1 См. предыдущий документ.
2 «Социал-Демократ» — ежедпевная газета, орган Московского об¬

ластного бюро, Московского комитета, позднее — и Московского окруж¬
ного комитета РСДРП(б); издавалась с марта 1917 по март 1918 года,
когда в связи с переездом Советского правительства и ЦК партии в Москву
слилась с газетой «Правда».
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ПРЕДПИСАНИЕ О ПОСЫЛКЕ КАРАУЛОВ

В ТАВРИЧЕСКИЙ ДВОРЕЦ

9. XII (22 декабря) 1917 г.

Заменяющему командующего

Петроградским округом
Казанцеву

Посылать караулы в Таврический дворец предписывается
по указаниям начальника охраны Благонравова

1
или комен¬

данта Пригоровского 2.

Предс. Сов. Н. Ком. В. Ульянов (Ленин)

1 Г. И. Благонравов — чрезвычайный военный комиссар но охране
Петрограда, комиссар Петропавловской крепости.

2 М. В. Прнгоровский
— комендант Таврического дворца.

25622

ОТВЕТ ПО ПРЯМОМУ ПРОВОДУ Н. В. КРЫЛЕНКО 1

И (24) декабря 1917 г.

Согласны с Вашей политикой. На выборность главковерха
согласны. При отъезде передайте распоряжение наиболее энер¬
гичным людям для того, чтобы в Харькове возможно скорее ока¬

залось больше вполне надежных войск и чтобы передвижение

шло, не останавливаясь ни перед какими препятствиями и ни¬

какими другими соображениями.

Ленин
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Мы крайне обеспокоены неэнергичным движением войск

с фронта на Харьков. Примите все меры, вплоть до наиболее

революционных, для самого энергичного движения войск и при¬

том в большом количестве на Харьков.
Ленин

Печатается по тексту
телеграфной ленты

1 В разговоре по прямому проводу верховный главнокомандующий
Н. В. Крыленко сообщал о положении на фронте, о борьбе против Цен¬

тральной рады и вступлении наших войск в Харьков, о мероприятиях
по укреплению армии, об общеармейском съезде, проходившем в этот

перпод в Ставке и поставившем вопрос о выборности главковерха. Крыленко
сообщил также о необходимости поездки его в Петроград для доклада
в Совнаркоме.

5051

ПИСЬМО Я. А. БЕРЗИНУ 1

[1917, декабрь, ранее 24 (6 января 1918)]

Дорогой Павел Васильевич!

Получил Ваше письмо. Отвечаю — простите наспех.

Надо лечиться и лечиться.

Ехать пока не советую.

Для Учредительного собрания вызовем: назовите бли¬
жайший телефон и повторите письмо. Отдыхайте пока.

Ваш Ленин

1 Я. А. Берзин (псевдоним — Павел Васильевич), находившийся
в этот период в Финляндии, в санатории «Халила», в письме к В. И. Ленину
писал о состоянии своего здоровья, а также сообщал, что в связи с избра¬
нием его членом Учредительного собрания он должен будет выехать

в Петроград.

5099

ОБМЕН ЗАПИСКАМИ с В. Д. БОНЧ-БРУЕВИЧЕМ 1

[3 (16) января 1918]

Влад. Ильич,

Прошу Вас точно указать мне сейчас же, какого числа Вы говорили
в Михайловском манеже и в каком часу в Вас стреляли 2.

Вл. Бонч-Бруевич

Не помню. Справьтесь в газетах.
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1 В. Д. Бонч-Бруевич — активный участник Октябрьского восстания

в Петрограде; был комендантом района Смольный — Таврический,
председателем комиссии по борьбе с погромами, бандитизмом и

контрреволюцией. В 1917—1920 годах — управляющий делами Совнар¬
кома.

2 Речь идет о покушении на В. И. Ленина в ночь с 31 декабря 1917года
на 1 января 1918 года, когда он в сопровождении швейцарского комму¬
ниста Ф. Платтена возвращался с митинга. Ф. Платтен прикрыл голову
Владимира Ильича и был ранен в руку.

В ночь с 2 (15) на 3 (16) января 1918 года состоялось чрезвычай¬
ное заседание СНК, на котором обсуждался вопрос об открытии Уч¬
редительного собрания и покушении на В. И. Ленина. Комиссары
поздравили В. И. Ленина по случаю избавления от грозившей ему
опасности.

СНК признал необходимым обратиться с предупреждением, что

«рабочее и крестьянское правительство ответит террором, если будут по¬

вторяться случаи покушений на представителей СНК» (ЦПА ИМЛ при
ЦК КПСС).

5087

ОБМЕН ЗАПИСКАМИ с М. С. УРИЦКИМ

[5 (18) января 1918]

Урицкому:
Во сколько часов был дан залп?

10?

KM-lOJi?

Какое место Шпалерной?
Между Литейным и Знамен¬

ской?

Недалеко от Литейного в

направлении к Тавриче¬
скому?

Приблизительно в 10J4 —10?4
между Воскресенской и Тавриче¬
ской по Шпалерной. Стекло раз¬
билось с левой стороны. Залп был

сверху, по-видимому, справа.

М. У.

Ответьте здесь же!

Ленин

1 М. С. Урицкий в ноябре 1917 года был пазначен комиссаром

над «Всероссийской по делам о выборах в Учредительное собрание
комиссией». Записка написана в день открытия Учредительного со¬

брания.
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5125

ЗАПИСКА В. Д. БОНЧ-БРУЕВИЧУ 1

[1918, январь, не ранее 7 (20)]

Конечно, надо арестовать.
А для созыва ЦИК надо послать эту записку Свердлову 2.

Ленин

1 В. Д. Бонч-Бруевич в своей записке сообщает В. И. Ленину об

анархистских действиях группы матросов
—

участников убийства мини¬

стров Временного буржуазного правительства А. И. Шингарева и Ф. Ф. Ко-

кошкина в Мариинской больнице в ночь с 6 на 7 января 1918 года, запра¬
шивает мнение В. И. Ленина об аресте матросов и предлагает созвать

заседание ЦИК в связи с этими событиями (см. В. И. Ленин. Полн. собр.
соч., том 50, стр. 25—2К, 411).

2 Я. М. Свердлов — председатель ВЦИК.

5123

ЗАПИСКА В. Д. БОНЧ-БРУЕВИЧУ

8 (21). I. 1918

В. Д. Бонч-Пруевичу

Черкните, как дело с арестом убийц. Правда ли, что Крей-
са

1
не хотят выдать?

Ленин

1 Крейс — матрос-анархист, один из участников убийства министров
Временного буржуазного правительства А. И. Шингарева и Ф. Ф. Кокош-
кина.

5129

РАСПОРЯЖЕНИЕ Л. Н. СТАРКУ 1

8 (21). I. 1918 г.

Тов. Старк!
На основании сообщения товарки Радек 2

прошу Вас снес¬
тись с тов. Шотманом (член коллегии почти телеграфов)3 по во¬

просу о предоставлении радио для важнейших сообщений ПТА4.

Ленин
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1 JI. Н. Старк
— работник бюро печати при Совнаркоме, с 13 (26) ян¬

варя 1918 года
— комиссар Петроградского телеграфного агентства.

2 Р. М. Радек — помощник секретаря международного отдела СНК.
3 Удостоверение А. В. Шотману о назначении его членом коллегии

Наркомата почт и телеграфов В. И. Ленин подписал в тот же день, 8 января
1918 года.

4 Петроградское телеграфное агентство.

5141

ОБМЕН ЗАПИСКАМИ с Ф. Э. ДЗЕРЖИНСКИМ
1

[9 (22) января 1918]

Почему Вы не даете проект декрета Мы сегодня к Вам при-

(1) о полном запрещении вывоза
шли с Д°клаД0М по этому

4 ' г

поводу.
машинного масла и тому по-

J

добное в Финляндию?

(2) о ревизионной комиссии для

контроля?
(3) о посылке агентов в Торнео

для ловли продавцов?
2

1 Переписка В. И. Ленина с Ф. Э. Дзержинским была на заседании

Совнаркома 9 (22) января 1918 года во время обсуждения вопроса о ввозе

и вывозе из Финляндии товаров.
Ф. Э. Дзержинский — председатель Всероссийской чрезвычайной

комиссии по борьбе с контрреволюцией, саботажем и спекуляцией при
Совете Народных Комиссаров (ВЧК).

3 Речь идет о борьбе с контрабандистами и спекулянтами па шведской
границе в Торнео — единственном, в это время, месте связи Совет¬

ской республики с зарубежным миром.

5184

ЗАПИСКА В НАРОДНЫЙ КОМИССАРИАТ

ПО ИНОСТРАННЫМ ДЕЛАМ

16 (29). I. 1918

Русский подданный Самуил Хаткин (Samuel Hatkin)
живший в 1906 г. в Риге и познакомившийся там с Платтеном 2,

который за него ручается, просит разрешения на въезд в Рос¬

сию.

Прошу разрешить ему въезд.
Ленин
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1 Других материалов о нем найти не удалось.
2 Фридрих (Фриц) Платтен — в это время секретарь Швейцарской

социал-демократической партии.

ИНТЕРВЬЮ С КОРРЕСПОНДЕНТОМ
ШВЕДСКОЙ ГАЗЕТЫ «ФОЛЬКЕТС

ДАГБЛАД ПОЛИТИКЕН»1

[20 января (2 февраля) 1918]

Петроград, воскресенье. (Петроградское бюро Фолькетс
Дагблад. Телеграмма получена с запозданием).

Вчера во второй половине дня Ленин принял вашего

корреспондента и имел с ним продолжительную беседу. Он
сообщил, что уже два дня Смольный не имеет никакой связи

с Брест-Литовском2. Никаких сведений в течение этого вре¬
мени оттуда не поступало. Троцкий3 сидит там, как в Петро¬
градской крепости. Это доказывает, что немцы хотят что-то

скрыть. Наверняка, внутреннее положение в Германии яв¬

ляется критическим. Возможно, что путем такого поведения

хотят также повлиять на русских, но они ошибаются. Троц¬
кий не даст обольстить себя такими методами. Мы тоже пред¬
примем меры для того, чтобы изменить эту ситуацию.

В отношении внутреннего положения в России Ленин был
особенно полон надежд. На Дону мы хозяева положения.

Киев — наш. Только что получено сообщение, что Оренбург
взят большевистскими войсками4 и что казаки под командо¬

ванием генерала Дутова 5
потерпели тяжелое поражение. 40 ка¬

зачьих полков объявили Каледину войну. В один прекрас¬
ный день он, возможно, будет доставлен сюда как плен¬

ный 8.

В военном отношении мы имеем, таким образом, перевес
повсюду в стране. Даже саботаж со стороны буржуазии от¬

ступает. Организация всех групп служащих только что решила
начать переговоры со Смольным в целях возобновления работы
на всех государственных предприятиях. Помимо этого, про¬
водится работа по национализации средств производства.
Совсем недавно была национализирована кожевенная промыш¬
ленность, так же как до этого национализировали металлургию,
они управляются совместно рабочими и капиталистами при
решающем влиянии первых. И вопрос о хлебе начинает, ка¬

жется, проясняться. Вчера в Смольном была сибирская деле¬
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гация, которая обещала действенную поддержку из Сибири,
где есть зерно в избытке. Вчера из Сибири прибыли целых

два железнодорожных состава с хлебным зерном, рисом и дру¬
гими продуктами питания. Оппозиция со стороны меньшевиков

и правых социал-революционеров становится все менее зна¬

чительной. На большом съезде Советов они были в убывающем
меньшинстве. Их лучшие силы, видимо, постепенно, перейдут
к нам, как это сделали некоторые из них раньше. Что особенно

важно отметить из результатов съезда Советов, так это то,

что подавляющее большинство русского народа поддерживает
революцию.

Касаясь Финляндии, Ленин высказал свое удовлетворение
по поводу революции 7. Вся южная Финляндия в руках рабо¬
чих. Таммерфорс, о котором сообщалось, что он взят черно-

гвардейцами, по крайней мере еще в субботу, по-прежнему
находился в руках Красной гвардии. В Улеаборге, напротив,

черногвардейцы нанесли поражение красным. Черная гвардия,

которая, кажется, частично возглавляется немецкими офи¬
церами, объявила войну также и большевикам.

Из Румынии тоже имеются хорошие сообщения.
Известие о том, что король свергнут, конечно, еще не

подтвердилось, но не исключено, что это действительно про¬
изошло.

Да, с малыми государствами мы скоро закончим, сказал

Ленин со своей добродушной, саркастической улыбкой. Только

бы затем все хорошо прошло в Германии.
В заключение на вопрос корреспондента о здоровье, Ленин

ответил, что чувствует себя прекрасно, несмотря на огромное

бремя работы, которое почти не оставляет ему времени для сна.

У меня есть только одна мечта, сказал он, отдохнуть хотя бы

полчаса.

Печатается по газете
«Folkets Daçblad Politikern

Перевод со шведского

1 «Folkets Dagblad Politiken» («Ежедневная Народная Политическая

Газета») — газета шведских левых социал-демократов, образовавших в

1917 году Левую социал-демократическую партию Швеции; издавалась
в Стокгольме с апреля 1917 года. До ноября 1917 года называлась

«Politiken».
2 5(18) января 1918 года по предложению советской делегации на мир¬

ной конференции в Брест-Литовске была прервана работа политической
комиссии на 12 дней.

3 Л. Д. Троцкий — в это время нарком по иностранным делам.
4 Советские войска освободили Оренбург от белоказаков 18 (31) ян¬

варя 1918 года.
5 А. И. Дутов

— полковник царской армии, атаман Оренбургского
казачьего войска, один из руководителей казачьей контрреволюции.
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β А. М. Каледин — генерал царской армии, донской казачий атаман,
активный участник корниловского мятежа. После Октябрьской револю¬

ции — один из руководителей казачьей контрреволюции на Дону. В связи

с поражением на фронте 29 января (11 февраля) 1918 года застре¬
лился.

7 14 (27) января 1918 года — начало рабочей революции в Фин¬

ляндии.

5246

ЗАПИСКА В НАРОДНЫЙ КОМИССАРИАТ ФИНАНСОВ

24. I (6 февраля) 1918

В Комиссариат финансов
Мойка, 43

Подательница — Евдокия Андреевна Эссен *, желает по¬

дать прошение относительно выдачи ей ее вклада в Государ¬
ственный банк. Прошу объяснить ей, как должно быть состав¬

лено это прошение, кому и в каком порядке подано, какими

документами снабжено.

Ленин

1 Е. А. Эссен — мачеха А. М. и Э. М. Эссен — участников социал-

демократического движения с начала 90-х годов, работавших в России
и за границей. Будучи вместе со своими воспитанниками в эмиграции,

она посещала собрания, на которых выступал В. И. Ленин с рефератами.

5327

ТЕЛЕГРАММА НАРОДНОМУ СЕКРЕТАРЮ УКРАИНЫ

Э. В. ЛУГАНОВСКОМУ 1

[14 февраля 19181

Харьков
Народному секретарю Лугановскому

Я отдал распоряжение о представлении мне копии с ман¬

дата Кудинскому, данного Подвойским 2. Е/л,ва ли этот мандат

мог распространяться на Украину, где все комиссары, отсюда

едущие, обязаны подчиняться украинскому народному секре¬

тариату и, следовательно, Вам.
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Прошу Вас переслать копию с этой телеграммы или ори¬
гинал ее Кудинскому и просить его переговорить со мной по

прямому проводу. Надеюсь, что тут недоразумение.

Председ. Совнаркома Ленин

1 Телеграмма В. И. Ленина вызвана сообщением В. А. Антонова-
Овсеенко в Совнарком об отстранении Кудинского от всех порученных ему

дел в связи с неоднократным нарушением революционной дисциплины.
По этому поводу см. также телеграмму В. И. Ленина Э. В. Луга-

новскому от 15 февраля 1918 года (В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 50,

стр. 42—43).
Антонов-Овсеенко в это время командовал советскими войсками,

боровшимися против калединцев н Центральной рады.
2 С. Д. Кудинский — эсер-максималист, командующий северными

военно-революционными отрядами, а затем комиссар при Ставке главно¬

командующего.
Н. И. Подвойский — член Комитета по военным и морским делам,

командующий Петроградским военным округом.

5359

ЗАПИСКА Я. М. СВЕРДЛОВУ

20/7 II. 1918

Тов. Свердлов!

Подательница — тов. Богрова, бывшая в 1905 г. секре¬

тарем Совета Рабочих Депутатов. Я беседовал с Вами о том,

как бы Вы могли помочь ей 1.

Ваш Ленин

1 Речь идет об организации лечения В. Л. Богровой за границей.
2 апреля 1918 года на имя Богровой был выписан пропуск в здание пра¬

вительства в Кремле, на котором имеются надписи секретаря: «Просьба
В. И.», «Передано В. И.» (ЦГАОР, ф. 130, οπ. 1, ед. хр. 78, л. 22).

См. также настоящий сборник, стр. 30, 75, 76, 84.

5370

ЗАПИСКА ПО ПРЯМОМУ ПРОВОДУ В РЕВЕЛЬ

Я. Я. АНВЕЛМУ 1

[22 февраля 1918]

Первый вопрос: каковы последние данные в военной раз¬

ведке? 2) второй: какие меры приняты для усиления охраны



70 ЛЕНИНСКИЙ СБОРНИК

вашей границы с запада? 3) третий: как чувствуют себя мно¬

гоуважаемые бароны, что с ними стало? 4) четвертый: что,

по-вашему, должен предпринять Совет Народных Комиссаров
по отношению к баронам для того, чтобы демонстрировать

этакую внешнюю доброту, причем демонстрация эта ни в коем

случае не должна ослаблять силу репрессий против озна¬

ченных баронов???
Ленин *

Печатается по телеграфной ленте

1 Я. Я. Анвельт — один из руководителей большевиков Эстонии.
Разговор вызван телеграммой Анвельта из Ревеля в Совнарком

с сообщением о раскрытии заговора бывших прибалтийских дворян в связи

с предстоящим наступлением немцев на Эстляндию (см. ЦПА ИМЛ при
ЦК КПСС).

24845

ТЕЛЕГРАММА ПРЕЗИДИУМУ СОВДЕПА,
СОЮЗУ ПЕЧАТНИКОВ, СЫТИНУ 1

[25 февраля 1918]

Немедленно эвакуировать возможно большее количество

ротационных машин, линотипных машин и все необходимое
для печатания материалов, все оборудование, рольную бумагу.
Все, что возможно. Печатный станок — сильнейшее наше

оружие. Эвакуировать на Нижний Новгород2.

Ленин **

Печатается по тексту,
написанному рукой Η. П. Горбунова

1 И. Д. Сытин — крупный русский предприниматель издательского
дела, полиграфического производства и книготорговли. После Октябрь¬
ской революции участвовал в советском издательском деле.

2 Эвакуация была необходима в связи с предстоящим наступлением
немцев со стороны Эстляндин.

* Имеется также подпись И. В. Сталина.
** Имеется также подпись Η. П. Горбунова.
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25886

РАСПОРЯЖЕНИЕ ВОЛОГОДСКОМУ СОВЕТУ

26/13 II 1918

Вологодскому Совету Рабочих, Солдатских
и Крестьянских Депутатов

Прошу оказывать всяческое содействие представителям
и членам американского посольства, которые хотят устроиться

временно в Вологде1.

Предс. Сов. Нар. Ком. В. Ульянов (Ленин)

1 Отъезд членов американского посольства в Вологду был связан

с предстоящим наступлением немцев на Петроград.

5439

ТЕЛЕГРАММА ПЕНЗЕНСКОМУ СОВДЕПУ,
ЕГО ОТДЕЛАМ И КОМИССАРАМ

[6 марта 1918]

Пенза, Совдеп и комиссарам

К неуклонному исполнению предлагаем Совдепу, всем

его отделам и комиссарам оказывать всяческое деятельное

содействие Экспедиции заготовления государственных бумаг,
особенно в размещении прибывающих из Петрограда рабочих
и снабжении их продовольствием и всем необходимым. Пред¬
лагается Вам немедленно сделать предписание всем госпита¬

лям и лазаретам Пензы о прекращении приема раненых, боль¬

ных и извещении об этом надлежащих ведомств, так как ла¬

зареты Пензы предназначены для эвакуируемых из Петрограда
учреждений1.

Председ. Совнаркома В. Ульянов (Ленин)

Печатается по тексту,
написанному рукой секретаря

и подписанному В. И. Лениным

1 Эвакуация учреждений была связана с предстоящим наступлением

немцев на Петроград со стороны Эстляндии.
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5509

ЗАПИСКА Г. В. ЧИЧЕРИНУ1

21. III. 1918 г.

Тов. Чичерину

Податель — тов. Морис Лейтейзен2, лично мне известный,
большевик, хотел бы получить возможность поехать (устро¬
ившись, например, при нашей миссии на соответствующей дол¬

жности) в Италию для пропаганды за границей. Очень просил бы
информировать его и помочь ему, если представится возмож¬

ность. π

Ленин

1 Г. В. Чичерин
— в это время заместитель народного комиссара

иностранных дел РСФСР.
2 М. Г. Лейтейзен, сын известного революционера-болыиевика

Г. Д. Лейтейзена, член партии с марта 1917 года. В 1918 году входил в

состав советской миссии в Швейцарии, затем был командирован в Сток¬

гольм.

25776

ВЫСТУПЛЕНИЕ НА ЗАСЕДАНИИ ПРЕЗИДИУМА
ВЫСШЕГО СОВЕТА НАРОДНОГО ХОЗЯЙСТВА

ПО ВОПРОСУ О ТРУДОВОЙ повинности 1

27 марта 1918

Декретом ввести трудовую дисциплину нельзя. Необхо¬

дима подготовительная работа. Нормы трудовой дисциплины
надо поручить выработать дельцам, проведение же их в жизнь

передать профессиональным союзам. Сами же профессиональ¬
ные союзы едва ли смогут выработать нормы.

Может быть, необходимы группы лучших
*

контролеров
не из данной профессии, ибо профессиональные союзы неиз¬

бежно будут исходить из интересов профессии. Что касается

мер борьбы против нарушения трудовой дисциплины, то мало

увольнения без предупреждения, необходим еще ряд мер
—

об этих мерах надо спросить дельцов, инженеров, мастеров.

Для проведения трудовой повинности, которую мы применим

к богатым, нужно выработать форму рабочей книжки для каж¬

дого богатого.

Печатается по машинописному тексту
протокольной записи

* Так в документе. По-видимому, следует читать «летучих» (см.
В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 35, стр. 188, 428).
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1 Выступление В. И. Ленина состоялось во время обсуждения тези¬

сов заместителя председателя ВСНХ В. П. Милютина о трудовой повин¬

ности.

5576

РАСПОРЯЖЕНИЕ Н. И. МУРАЛОВУ 1

31. III. 1918

Тов. Муралову

Предлагаю принять меры к тому, чтобы из типографии
Рябушинского 2 была отпущена типографская машина, реквизи¬
рованная для Экспедиции заготовления государственных бумаг 3.

Председатель СНК В. Ульянов (Ленин)

1 Н. И. Муралов — в 1918 году
— командующий войсками Москов¬

ского военного округа.
2 П. П. Рябушинский — крупный московский банкир п промышлен¬

ник, один из главарей контрреволюции. Издавал газету «Утро России»,
выражавшую интересы крупной буржуазии. После победы Октябрьской
революции эмигрировал во Францию, где вел контрреволюционную дея¬
тельность против Советского государства.

3 На документе есть запись о том, что распоряжение В. И. Ленина
было исполнено 2 апреля 1918 года.

25854

ПИСЬМО Т. И. ПОПОВУ 1

1. IV. 1918 г.

Товарищу Т. И. Попову,
Управляющему Московской конторой

Государственного банка

Прошу Вас принять к сведению, что хранение золотого

запаса лежит всецело на Вашей ответственности и все сношения

по относящимся сюда вопросам имеют быть производимы Вами

непосредственно со мною или с тов. Гуковским2, сообщение же

каких-либо сведений другим учреждениям и лицам безусловно
воспрещается.

Председатель СНК В. Ульянов (Ленин)
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1 Т. И. Попов — после Октябрьской революции управляющий Москов¬
ской конторой Госбанка, затем управляющий Народным банком.

2 И. Э. Гуковский
— после Октябрьской революции зам. наркома и

нарком финансов, затем полпред РСФСР в Эстонии.

5593

ЗАПИСКА Г. В. ЧИЧЕРИНУ 1

1/IV - 1918 г.

Тов. Чичерину

Прилагаю телеграмму.

По-моему, надо ответить тотчас:

Немедленно наведем справки; уверены, что Ваша ин¬

формация ошибочна и т. д. и т. п.

А с Питером поговорить по телефону тотчас.

Ленин

1 Записка, по-впдимому, написана одновременно с телеграммой, на¬

правленной 1 апреля 1918 года Председателю Совета Народных Комисса¬
ров Петроградской трудовой коммуны о том, чтобы было вынесено поста¬
новление Совкома о немедленном отзыве отрядов красногвардейцев, про¬
никших в Финляндию вопреки воле советских властей, с настоятельной

просьбой сообщить точный текст этого постановления (см. В. И. Ленин.
Полн. собр. соч., том 50, стр. 54—55).

5594

ЗАПИСКА П. П. МАЛИНОВСКОМУ 1

1/IV. 1918

Тов. Малиновский!

Будьте любезны поговорить с подателем т. Горбуновым,
секретарем СНК, об одном строительном плане2.

Привет! Ленин

1 П. П. Малиновский был временным заместителем народного комис-

сара имуществ Республики.
2 Речь идет о подготовке зданий для размещения правительственных

учреждений в связи с переездом правительства из Петрограда в Москву.
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25139

ЗАПИСКА Ф. Э. ДЗЕРЖИНСКОМУ
1

6/IV. 1918

Тов. Дзержинскому

Поручаю Вам арестовать немедленно (обыскать и отобрать
все бумаги равным образом)

Спиро, делегата от Черноморского Центрофлота и от Тав¬

рического ЦИК, по обвинению в преступлении по должности.

Предс. СНК В. Ульянов (Ленин)

1 Записка В. И. Ленина была написана после ознакомления с прото¬

колом № 34 экстренного пленарного заседания центрального комитета

Черноморского флота от 23 марта 1918 года, на котором при активном

участии чрезвычайного комиссара на Румынском фронте левого эсера
В. Б. Спиро была принята резолюция, провозглашающая Центрофлот
«высшим, независимо от СНК, органом управления всем черноморским

флотом» (ЦГ1А НМЛ при ЦК КПСС). На этом же заседании Спиро выступил
с разглашением секретных дипломатических сведений. Вопрос этот рас¬

сматривался на заседании Совнаркома 6 апреля 1918 года.

5659

ЗАПИСКА Г. В. ЧИЧЕРИНУ

10/IV. 1918

т. Чичерину

Подательница т. Богрова1 была в 1905 г. членом Совета

Рабочих Депутатов, лично мне хорошо известна. Ей крайне

необходимо выехать как можно скорее в Швейцарию для опе¬

рации (болезнь крайне тяжелая и не поддающаяся лечению

местных хирургов). Нельзя ли ее включить в состав швейцар¬
ского посольства? Обдумайте это, пожалуйста, и позвоните

мне или поговорим при свидании.

Ленин

1 См. настоящий сборник, стр. 30, 69, 76, 84.
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5660

ЗАПИСКА Т. И. ПОПОВУ

10/IV 1918

Товарищу Т. И. Попову

Подательница тов. Богрова, бывшая в 1905 г. членом Со¬

вета Рабочих Депутатов, лично мне известна. Ввиду крайне
тяжелой болезни, требующей операции в Швейцарии, нуждает¬

ся в спешной поездке туда. Деньги же ее в сейфе. Нельзя ли

рассмотреть ее ходатайство об этом поскорее? Есть ли уста¬
новленный порядок рассмотрения таких ходатайств?

Позвоните мне, пожалуйста, ответ Ваш.

Ленин

5661

ЗАПИСКА Г. В. ЧИЧЕРИНУ

10/IV - 1918 г.

т. Чичерин
Тов. Ривлина 1

(за себя и за тов. Покровскую2) очень хо¬

тела бы проехать поскорее в Швейцарию. Думает ехать с по¬

сольством. Обдумайте, пожалуйста, как это сделать, и нельзя

ли добиться от Германии права проезда хотя бы женщинам

(в Швейцарию) вообще.
Ленин

1 Е. И. Ривлина — секретарь редакции газеты «Известия Москов¬
ского Совета».

2 Сведений о Покровской найти не удалось.

5693

ОБРАЩЕНИЕ К ЛАТЫШСКИМ СТРЕЛКАМ 1

[1918, апрель, не ранее 131

Прошу товарищей латышей принять все меры к дисцип¬

линированной охране.
Ленин
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1 Обращение написано на письме Г. В. Чичерина В. Д. Бонч-Бруе¬
вичу от 13 апреля 1918 года с просьбой командировать 9 человек надежных

латышских стрелков для охраны помещения, отведенного германскому

посольству.

5810

ЗАПИСКА Г. В. ЧИЧЕРИНУ1

[27 апреля 1918]

А что Вы ответили Мирбаху на его письменный запрос?

1 Записка, по-видимому, была написана на заседании Совнаркома
27 апреля 1918 года, на котором присутствовал Г. В. Чичерин. Он написал
В. И. Ленину о своей беседе с советником германской миссии Ритцлером
(«вдохновителем Мирбаха») по вопросам реквизиции и контрибуции иму¬
щества остзейских немцев. На вопрос Ленина Чичерин выдвигает ряд
своих предложений для ответа германскому послу в Москве Мирбаху и
по ним советуется с Лениным.

6808

ОБМЕН ЗАПИСКАМИ с И. Э. ГУКОВСКИМ

[Апрель 1918]

Гуковскому

1) Было ли у Вас сегодня заседание

финансовой комиссии ЦИК
2

2) Какие итоги голосования?

(а) вообще

(б) тезисов Розе? 3

(в) » Земита?

3) Земита зовут в Комиссариат на¬

родного просвещения на службу.
Не следует ли взять его

прочнее в Комиссариат фи¬
нансов? 4

По-моему, следует. (Слаб рабочими
силами Комиссариат финансов, ей-ей

слаб, надо подкрепить; иначе

жаловаться потом на недостаток сил

Вы не будете вправе.)

было в составе: т. Розе,
т. Земит и т. Трутовский.

в большинстве приняты мои

не голосовали

то же

Он работает у нас.

Я как раз об этом сейчас

говорил с т. Свердловым и
хотел бы поговорить ς Вами.
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1 И. Э. Гуковский — заместитель народного комиссара финансов.
2 Финансовая комиссия по обсуждению банковой политики заседала

в апреле 1918 года несколько раз, и В. И. Ленин присутствовал на ее со¬

вещаниях.
3 Я. Я. Розе — член ВЦИК.
4 Ф. А. Земит был направлен членом коллегии Наркомфина.

24229

РАЗГОВОР ПО ПРЯМОМУ ПРОВОДУ с И. В. СТАЛИНЫМ 1

[2 мая 1918]

Я — Сталин

На Украине происходят серьезные события. 28/4 во время заседания
Рады немецкий лейтенант с немецкими частями по приказу Эйхгорна
заняли помещение Рады, прервали заседание, арестовали часть министров,

а Грушевскому дали домашний арест. Повод: бурные прения во время

заседания о приказе Эйхгорна, запрещающем собрания и митинги и

берущем под контроль Совет народных министров. Кроме того, разору¬
жение нескольких украинских полков, послужившее предметом прений
и протестов, выразившихся в требовании германского правительства
отозвать немецких генералов. На другой день Рада не собиралась, хотя

кое-кто из арестованных министров были освобождены. Зато совершенно
свободно заседал съезд помещиков, называющих себя землеробами,
объявивших войну социалистам и Раде, изгнавших пз своей среды демо¬

кратическую часть делегатов, в тот же день арестованную германцами.

Таковы сведения совершенно точные и проверенные, они взяты из «Киев¬

ской Мысли» 2. Есть сведения пока еще не проверенные, что образована
новая буржуазно-помещичья власть под названием Гетманства. Из этого

следует, между прочим, что мирная конференция пока еще не будет иметь

возможности, если вообще когда-либо будет иметь возможность сконструн-

роваться. Другое, не менее важное, событие: немцы заняли Феодосию,
а украинские части отозваны ими из Симферополя дальше на север, за

Перекоп. Это значит, что немцы хотят оставить себе Крым, с тем чтобы

перебросить мост через Керченский пролив, пробраться к Персии и Месо¬

потамии через Черноморскую ж. д. линию и Закавказскую, через Карск
и так дальше, то есть то самое, о чем одно время робко мечтал империа¬

лист Рорбах 3. Это уже вторая причина, говорящая, как и первая, о том,
что предполагаемая мирная конференция будет отложена. Наш парламен¬

тер пробирается или уже пробрался к Ворожбе 4. Жду от него сведений
каждую минуту. В зависимости от этих сведений возможно, что я завтра
выеду в Москву.

Получили ли Вы радиограмму от украинской мирной де¬

легации из Ворожбы о том, что делегация назначает местом

переговоров Нежин, и дали ли какой-либо ответ с своей сто¬

роны? Ленин

Сталин: Нам его передал по проводу Чичерин, который дал
украинцам ответ в смысле их приглашения в Курск в словах: «Наша
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делегация ждет вас в Курске». Мы сами непосредственно радио не полу¬

чали, может быть, потому, что Курская станция хромает на обе ноги. Мы

послали наш ответ с парламентером в смысле приглашения украинцев
в Курск, где, согласно заявлению украинского курьера, провода прове¬

дены и все приготовлено для встречи. В своем обращении мы обходим
вопрос о Нежине, причем, между нами будь сказано, само собой понятно,
из-за Нежина казуса делать не станем. Только что сообщили, что гетманом

Украины назначен генерал Скоропадский, но это сообщение еще не про¬

верено. Между прочим: не думаете ли Вы, что новая украинская власть

при случае не преминет [объявить] нам войну для восстановления порядка
и спокойствия при строгом, совершенно строгом, нейтралитете Германии?

JI е н и н: Я тоже не сомневался, что Вы не станете делать

казуса из Нежина, но по моему мнению, эту мысль надо бы было

выразить и в Вашем ответе украинцам. Составьте новую теле¬

грамму с запросом как германскому правительству, так и

новой гетманской власти. Передайте нам эту телеграмму сюда
по прямому проводу, а мы ее пошлем по прямому проводу в Бер¬
лин. Кроме того, полезно было бы подтвердить распоряжение
всем стоящим на границах отрядам о формальном предложе¬
нии приостановки военных действий, а затем переговорить
с Ростовом об усилении защиты как Ростова, так и Керчен¬
ского пролива. Я думаю, вообще, что при отсутствии у Вас

средств сношений с украинским правительством Вам следовало
бы по два раза в день говорить через Москву с Берлином, на¬

мекая в очень вежливой форме, что Эйхгорн 5 более устойчивая
величина, чем украинское правительство. Ленин

Мы, оба здесь присутствовавшие 6, полагаем, что Берлину не теле¬

граммы мирной делегации, а Иностранного комиссариата. Полагаем,

кроме того, что распоряжения фронтам должны быть даны не нами,
а Высшим военным советом. Мы, с своей стороны, сделали все зависящее
и фактически создали атмосферу перемирия на Курском и Брянском
фронтах. Сообщения с Ростовом нет. Мы намерены послать человека

в Ростов с соответствующими директивами. Получили ли Вы вчерашнюю

нашу ленту, взятую Караханом 7, о нашем разговоре с Антоновым?

Нет не получил. Я постараюсь сейчас же найти Чичерина
и Троцкого, чтобы поговорить с ними и надеюсь сегодня, часа

через три, послать Вам записку. Пока все. Ленин

Сталин: Еще минуту. Поймайте Карахана и потребуйте ленту,

которую он обязался передать Вам. Содержание ленты: Антонов просит

в категорической форме распорядиться по отношению к Совдепам, в осо¬

бенности к Воронежскому Совдепу, выставить пограничную стражу
с белыми флагами, которая разоружила бы все переходящие его границу

отряды. Если это будет сделано, Антонов берется официально снять с себя
полномочия Главковерха и признать войну с Украиной ликвидированной.
Полагаю, что это значительно ускорило бы дело мира. Раковский и

я попросили Карахана передать это требование Антонова куда следует
и удовлетворить его. Таково содержание ленты. Сталин
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Ленин: Хорошо. Я сейчас наведу все справки. Ленин

Сталин: Жму руку, жду. До свидания.

Печатается по телеграфному бланку

1 Решением Совнаркома от 27 апреля 1918 года И. В. Сталин был на¬

значен полномочным представителем РСФСР для ведения переговоров
с украинской Центральной радой о заключении мирного договора. Начи¬

ная с 29 апреля, когда советская делегация прибыла в Курск, В. И. Ленин
ежедневно говорил с ней по прямому проводу.

2 «Киевская Мысль» — ежедневная либерально-буржуазная газета.

Выходила в Киеве с 1900 по 1918 год.
3 Пауль Рорбах — немецкий буржуазный политический деятель,

публицист, один из наиболее ярких выразителей аннексионистских стрем¬

лений германского империализма. Выступал с требованием передела коло¬

ний в пользу Германии за счет Англии, Франции и на Востоке — за счет

России. В 1914—1918 годах проводил реваншистскую милитаристскую
пропаганду.

4 По указанию В. И. Ленина мирная делегация в Курске 30 апреля
направила парламентеров на Крымский, Донской, Воронежский, Курский
и Брянский фронты для переговоров с украинским военным командова¬
нием о прекращении военных действий. В телеграмме В. И. Ленину о пар¬
ламентере, едущем из Льгова в Ворожбу, И. В. Сталин сообщал, что немцы

обещали ему свободный проезд по назначению, а первого парламентера
они «увели в Конотоп в свой главный штаб» (ЦПА НМЛ при ЦК КПСС).

5 Эйхгорн — командующий немецкими оккупационными войсками

на Украине.
6 По-видимому, X. Г. Раковский, бывший вместе с И. В. Сталиным

в составе мирной делегации в Курске.
7 Л. М. Карахан в декабре 1917 года вошел в состав Совнаркома.

С 1918 года — член коллегии Наркоминдела, замнаркома.

5889

ПОРУЧЕНИЕ СЕКРЕТАРЮ

[1918, май, не ранее 4]
№ 313 1, сообщаем общее собрание членов Симбирского Чувашского

национального общества при участии представителей уездных исполкомов

чувашей высказалось против кандидатуры Яковлева пост председателя
Чувашской семинарии. Кандидатура Яковлева Комиссариатом просвеще¬
ния не устранена. На выборах педагогического совета председателем
прошел Афанасьев. Яковлев остался председателем женских курсов се¬

минарии. Выборы утверждены. Документы высланы почтой 5617. Предсе¬
датель Симбирского губернского Совдепа М. Гимов.

Прошу В. Д.2 взять на себя исполнение.

1 Речь идет о телеграмме В. И. Ленина от 20 апреля 1918 года на имя

председателя Симбирского Совдепа с запросом об условиях и обстоятель¬
ствах избрания председателей чувашской женской и мужской учительских
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семинарий и о судьбе инспектора И. Я. Яковлева, проработавшего 50 лет

над национальным подъемом чувашей и претерпевшего гонения от царизма

(см. В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 50, стр. 61).
2 В. Д. Бонч-Бруевич.

24852

ТЕЛЕГРАММА Г. Е. ЗИНОВЬЕВУ

[И мая 1918]

Петроград, Зиновьеву

Делаем все возможное г. Сейчас мною получена из Уфы
телеграмма: «Завтра приступим к срочной погрузке. Мар¬
шрутным поездом отправим двадцать тысяч пудов муки, ржи
Москве и Московскую, тоже количество в Петроград, Петро¬
градскую. Всего сорок тысяч. Председатель Эльцин».

Ленин
Печатается по машинописной копии

1 Речь идет об организации продовольственной помощи для Москвы

и Петрограда с губерниями.
Г. Е. Зиновьев — в это время председатель Петроградского Совета.

5970

ЗАПИСКА Г. В. ЧИЧЕРИНУ 1

14. V. 1918

Тов. Чичерин!

Рекомендую Вам вполне подателя, товарища Кинкеля 2.

Отнеситесь к нему с полнейшим доверием и выслушайте под¬

робно.
Привет! Ленин

1 Записка написана В. И. Лениным после беседы с Кинкелем
о возможности использования его на дипломатической или пропаган¬

дистской работе при советских миссиях в Германии, Венгрии или Бол¬

гарии.
2 Кинкель — швейцарский социал-демократ. В. И. Ленин часто

обращался к его помощи переводчика с немецкого языка, в частности

в период подготовки к конференции левых социал-демократов в Берне
в сентябре 1915 года.

4 Ленинский сборник XXXVII
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23860

ТЕЛЕГРАММА В ЕКАТЕРИНБУРГ

ОБЛАСТНОМУ СОВДЕПУ

[21 мая 1918]

Убедительно прошу помочь всячески и во всех отноше¬

ниях хорошим моим товарищам, оказывавшим мне большие

услуги: гражданке Хилдур Хайконен 1. Адрес
— гостиница

Метрополь, Екатеринбург, ее брату Александру Хайконен,
ее товарищам Паулю Палмфельту, Анне Ован и Генриху Пе¬

терсен. Известите, чем и как вы помогли им.

Председатель Совнаркома Ленин

Печатается по телеграфному бланку

1 Хилдур Хайконен — ветеран финской компартии, сестра жены

Латукки, в семье которых В. И. Ленин жил осенью 1917 года в период

последнего подполья. Телеграмма Ленина была ответом на просьбу Хайко-
hçh помочь ей и ее родственникам выехать за границу, а 25 мая 1918 года

на имя В. И. Ленина была получена от нее телеграмма с благодарностью
за помощь.

6055

ОБМЕН ЗАПИСКАМИ с Л. А. ФОТИЕВОЙ 1

[22 мая 1918]

Будут ли сегодня утверждаться протоколы Малого Совета?

Нет.

I *Во вчерашнем есть об ассигновании Самарского CHX 1 млн. р.

\ Самарец ходит и ждет решения. Может быть, 1 этот пункт рассмотреть?

Правдин
2

или Петровский3 должны взять слово к по¬

рядку.
1
Переписка В. И. Ленина с секретарем СНК Л. А. Фотиевой ве¬

лась на заседании Совнаркома 22 мая 1918 года. Решение Малого Совета
об ассигновании Самарскому Совнархозу 1 ООО ООО рублей на поддержа¬
ние национализированных предприятий состоялось 21 мая, а утверждена
на заседании СНК 24 мая 1918 года.

2 А. Г. Правдин — заместитель наркома внутренних цел.
3

Г. И. Петровский в 1917—1919 гг. нарком внутренних дел
РСФСР.

* Текст записки Л. А. Фотиевой со слов: «Во вчерашнем...» В. И. Ле¬
нин обвел фигурной скобкой.
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6Ü78

ЗАПИСКА Л. Д. ТРОЦКОМУ

24. V. 1918

Тов. Троцкому

Податель тов. Тер-Габриелян1 едет в Баку с военным

отрядом, с деньгами и пр. Прошу принять его вне очереди и

воспользоваться поездкой отряда для экстренных мер
военной помощи бакинцам 2.

Ленин

1 С. М. Тер-Габриелян
— один из деятелей Бакинской коммуны.

23 мая 1918 года Совнаркомом ему было выдано удостоверение за подписью
В. И. Ленина о том, что Тер-Габриелян командируется в Баку для приня¬
тия всех мер к немедленному вывозу нефти из Баку по Волге (см. «Больше¬
вики в борьбе за победу социалистической революции в Азербайджане»,
Баку, 1957, стр. 421).

2 Военная помощь диктовалась угрозой Баку со стороны турок. Об
этом говорили все сообщения из Тифлиса (см. настоящий сборник,
стр. 86—87).

6109

ОБМЕН ЗАПИСКАМИ с Л. Д. ТРОЦКИМ
1

[1918, май, ранее 29]

Германо-австр. войск на Украине — 500 ООО
Чисто германских — 350 ООО
Есть договор Краснова с немцами:
1) общее стратегич. руководство немцев
2) соединение Дона, Кубани, Уральского и Сибирского казачества

3) Германия снабжает оружием и инструкторами на тех же осно¬

ваниях, что и Украину

Откуда сии сведения?
«На когда» наступление?
Это Одинцов — генерал, военный эксперт мирной делегации, при¬

вез. Стоит сия разведка 12 045 рублей. Видал, говорит, текст договора.
Немцы войск не дают, и дают офицеров и унтеров (25 и 10 марок в сутки
на всем готовом). Наступление считается, очевидно, уже начавшимся.

1) Как это так?

2) Неясно?

3) Не следует ли Чичерину послать письменную ноту Мир¬
баху с изложением заявления Мирбаха, что с Красно¬
вым немцы н е сошлись.

4*
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4) А не из «патриотизма» ли, не из желания ли «повоевать»

показалось это Одинцову? 2

Мне кажется, что сведения Одинцова внолне отвечают логике вещей:
отказ от демаркационной линии на Дону, красноиская делегация в Кие¬

ве и пр.

Не имея возможности двинуть свои силы, немцы хотят захлестнуть

нас казачьим восстанием Дона, Кубани, Нижнего Поволжья, Урала и

Сибири.
Считаю необходимым пустить эго сообщение в печать, а затем сооб¬

щить его ио радио Иоффе как голос печати.

X Р а з в е ?? А насчет Иоффе 3
и прочее.

Надо посоветоваться с Чичериным.

Неужели Вы не знаете, что немцы отказались связывать себе руки
в направлении Допекой республики?! Это хуже, чем забыть о...* Совет¬
ской конституции.

Посылаю сию переписку нашу Чичерину.

1 Переписка велась, по-видимому, на заседании Совнаркома, когда
29 мая 1918 года обсуждалось воззвание к казакам Дона и Кубани в связи

с переговорами II. II. Краснова с ΓΙ. ΓΙ. Скоропадским и представите¬

лями Германской империи. Подчеркивания в ответах JI. Д. Троцкого
принадлежат В. И. Ленину.

2 С. И. Одинцов — геиерал-майор старой армии. С апреля 1917 го¬

да
— командир 3 Кавказской казачьей дивизии. В 1918 году — управляю¬

щий канцелярией Народного комиссариата по военным делам.
3 А. А. Иоффе — с апреля по ноябрь 1918 года — полпред РСФСР

в Берлине.

ЗАПИСКА А. А. ИОФФЕ

31/V - 1918 г.

Тов. Иоффе!

Подательница товарищ Валентина Богрова бывшая
в 1905 г. секретарем Питерского Совдепа. Помогите ей, по¬

жалуйста, остаться в Берлине для серьезной операции у од¬
ной тамошней знаменитости.

Послал сегодня Вам (и Загорскому)
2
еще одну писулечку 3.

Надеюсь, получили.

Привет! Ваш Ленин

1 См. настоящий сборник, стр. 30, 69, 75, 76.
2 В. М. Загорский (Лубоцкий) — после Октябрьской революции ра¬

ботал в советском посольстве в Берлине. В июне 1918 года приехал в Мо¬

скву и вскоре был избран секретарем МК партии.
* Так в подлиннике.
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3 Этого документа В. И. Ленина в Центральном партийном архиве
Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС нет.

6163

ЗАПИСКА В НАРОДНЫЙ КОМИССАРИАТ

ПО ИНОСТРАННЫМ ДЕЛАМ
1

[1918, не ранее конца мая]

По-моему, Вам следует тотчас, для завтрашней же га¬

зеты, дать архиалармистское сообщение: блок англичан -)-
французов -\- чехословаков -{- белых с японцами. Угроза
японцев и т. д.

1 В связи с высадкой десанта японцев во Владивостоке π мятежом

чехословацкого корпуса в «Правде», начиная с 24 мая 1918 года и до конца

месяца (см. «Правды» 101 —100 от 24— 30 мая 1918 года), печатались
статьи по этому поводу.

6162

ОБМЕН ЗАПИСКАМИ с Г. В. ЧИЧЕРИНЫМ
1

[Май—июнь 1918]

Локкарт получил еще две телеграммы о двух кораблях в Архан¬
гельске 2.

Нежелание взять посланные нам и нужные нам товары и заплатить

за них имеющимися в избытке товарами будет носить явно враждебный
Англии характер.

По-моему, надо согласиться.

Завтра комиссия (утром) Невского, Рыкова, Троцкого 3.

Вам надо прийти т у д а и добиться толку л и ч н о.

Лишь при неудовлетворении — формально заявите мне или

СНК.

1 Переписка была на одном из заседаний Совнаркома. Речь идет,

по-видимому, об очередном заседании Чрезвычайной комиссии по эвакуации.
2 Роберт Гамильтон Локкарт — с января 1918 года глава специаль¬

ной английской миссии при Советском правительстве.

О каких телеграммах Локкарта и кораблях идет речь, установить
не удалось.

3 В. И. Невский в это время
— член коллегии Наркомпути; Ры¬

ков А. И. — председатель ВСНХ; Троцкий Л. Д. — нарком по военно-

морским делам.
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ПИСЬМО АНРИ ГИЛЬБО 1

[2 июня 1918]
Товарищу Гилъбо

Дорогой товарищ! Я надеюсь, что Вы не взыщете с меня

строго. Я очень занят. Это потому, что у меня слишком мало

времени, и я ограничусь приветствием к Вам и ирошу писать

мне иногда несколько строчек. Тысячу приветов!
Ваш Ленин

Печатается по тексту журнала:
«Schweizerische Zeitschrift jüг Geschichtet

1968, As 1, перевод с французского

На русском языке публикуется впервые

1 Это письмо к Анри Гильбо В. И. Ленин направил вместе с запиской

Я. А. Берзину, возглавлявшему в 1918 году советскую миссию в Швейца¬

рии, и Г. Л. Шкловскому 2 июня 1918 года (см. В. И. Ленин. Полн. собр.
соч., том 50, стр. 89).

7000

ЗАПИСКА Л. А. ФОТИЕВОЙ 1

[3 июня 1918]

Если Вы и Горбунов будете болтать на заседании, я вас

поставлю в угол обоих.

1 Записка написана на заседании Совнаркома 3 июня 1918 года.

Л. А. Фотиева и Η. П. Горбунов работали в это время секретарями
СНК.

6079

ОБМЕН ЗАПИСКАМИ с С. М. ТЕР-ГАБРИЕЛЯНОМ 1

[1918, июнь, не ранее 6]

Глубокоуважаемый Владимир Ильич!

Умоляю Вас, прикажите Центроброни, чтобы она завтра непре¬
менно погрузила бы Бакинский отряд, иначе, я буду бессилен сделать
что-нибудь для немедленного отъезда.

Тер-Габриелян
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Почему не обратились ко мне раньше? Вага телефон? Что

такое центробронъ? ее телефон?
Центробропь — организация, имеющая в своем распоряжении все

броневые автомобили. Телефона
— нет. Адрес: Знаменка, № 5, особняк

Долгорукова.
Мой телефон: 5.29.00. — комн. 436.

1 Переписка с С. М. Тер-Габриеляном вызвана тем, что произошла

задержка с отправкой его отряда в Баку. 5 июня 1918 года об этом до¬

кладывалось на заседании СНК, а 6 июня было подписано распоряжение
Московской конторе Госбанка о выдаче Тер-Габриеляну денег на финан¬
сирование его поездки (см. также настоящий сборник, стр. 83).

6274

ЗАПИСКИ В. И. НЕВСКОМУ 1

[12 июня 1918]
1

Почему и как вышло, что Горбунов у Вас не работает?
Почему Вы не закрепили формально его должность?

2

Надо формально двинуть это дело: формально запро¬
сить Горбунова 2. Формально обжаловать его отказ. (Иначе
Вас за бездействие власти в тюрьму).

1 Переписка с В. И. Невским велась на заседании Совнаркома ^ию¬
ня 1918 года в связи с назначением II. П. Горбунова на ответственную

должность в Наркомат путей сообщения.
2 В переписке есть ответ Η. П. Горбунова с объяснением причин лич¬

ного характера, не позволяющих ему занять ответственный пост в НКГ1С.

6275

ЗАПИСКА А. Г. ПРАВДИНУ 1

[12 июня 1918]

Мы Вас посылаем (с мандатом от Комиссариата внутрен¬
них дел и с моей подписью сверх того)

в губернии:
Тульскую
Орловскую
Воронежскую и др.

для наведения порядка.
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Завтра вечером надо ехать.

Предварительно надо Вам переговорить (завтра утром)
со Свердловым (о Тульском Совдепе и Панюшкине) 2,
со мной (о том же, о продовольственных и военных за¬

дачах)
с Троцким
с Цюрупой 3

с Невским.

1 А. Г. Правдин
— заместитель наркома внутренних дел. Записка

ему была написана В. И. Лениным на заседании Совнаркома 12 июня

1918 года. Речь идет о борьбе с мешочничеством.

2 В. Л. Панюшкин — комиссар военно-продовольственных отрядов.
3 А. Д. Цюрупа

—

нарком продовольствия.

6287

ТЕЛЕГРАММА И. В. СТАЛИНУ

ИЛИ А. Г. ШЛЯПНИКОВУ
1

[13 июня 1918]

Телеграмма в Царицын.
Сталину или Шляпникову

Крайне важно, чтобы вы ехали без малейшего промедле¬
ния в Новороссийск, дабы добиться исполнения флотом
приказа правительства. Об этом послан уже ряд телеграмм
в Новороссийск. Если приказ правительства не будет испол¬

нен флотом без малейшего промедления, то неизбежно герман¬
ское наступление и взятие германцами Новороссийска — та¬

ков точный и определенный германский ультиматум.

Приложите все усилия, чтобы осуществить поездку в Но¬

вороссийск и добиться исполнения приказа 2.

Председатель Совнаркома Ленин

Печатается по машинописной копии

1 А. Г. Шляпников после Октябрьской социалистической революции
вошел в Совнарком в качестве народного комиссара труда. Затем нахо¬

дился на профсоюзной и хозяйственной работе.
2 По получении этой телеграммы Шляпников выехал в Екатери-

нодар, куда были вызваны делегаты флота из Новороссийска. На заседа¬
нии ЦИКа Северного Кавказа совместно с делегатами флота было нринято
решение об исполнении распоряжения правительства.



1917 (ДЕКАБРЬ) —1918 ГОДЫ 89

Большинство судов Черноморского флота было потоплено у берегов
Новороссийска 18—10 июня 1918 года. Об этом В. И. Ленин дает разъяс¬
нение на IV конференции профсоюзов и фабзавкомов Москвы (см. В. И. Ле¬
нин. Полн. собр. соч., том 36, стр. 320—321, 463, 625—626; том 50,
стр. 79—81; настоящий сборник, стр. 90).

25639

ОБМЕН ЗАПИСКАМИ с Л. Д. ТРОЦКИМ
1

[1918, июнь, не ранее 15]

1

По-моему, надо составить сообщение в печать. Роль пра¬
вительства Грузии: отклонили Брестский мир и повторяют
Украину.

2

Кто это Квиркелия? Не знаю.

Может быть, сообщение неверно? Боюсь, что верно.

1 Документ написан на телеграмме председателя Полевого штаба

Южного фронта В. М. Квиркелия с сообщением о высадке первого не¬

мецкого десапта в Поти 8 июня 1918 года, о вооружении грузино-му¬

сульманским правительством пленных немцев, часть которых высажена

в Сухуми вместе с отрядами грузинского правительства, угрожающими

Кубанскому фронту и всем советским войскам в Закавказье.

6322

РЕЗОЛЮЦИЯ НА ТЕЛЕГРАММЕ

ПОВЕНЕЦКОГО УЕЗДНОГО СЪЕЗДА СОВЕТОВ

[16 июня 1918]

Москва, Совнарком

Повенецкий очередной уездный съезд Сове- В бюро
тов шлет свои приветствия и пожелания успеха печати

борцам за беднейшее крестьянство, пролетариат
и лучшее будущее всего человечества. — Предсе¬
датель съезда Богословский.
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6324

ТЕЛЕГРАММА И. В. СТАЛИНУ 1

[17 июня 1918]

Сталину

Приказы, посланные флоту в Новороссийск, должны быть

безусловно исполнены. Надо объявить, что за неисполнение

их моряки будут объявлены вне закона. Надо во что бы то ни

стало помешать безумной авантюре.

Почему Шляпников не поехал 2? Почему Вахрамеев 3

уехал, не сделав ничего? Где Раскольников 4? Непременно
должен поехать влиятельный товарищ, чтобы справиться с со¬

противляющимися. Обещание, которое Иоффе
5
дал Кюльману 6

от нашего имени, должно быть безусловно исполнено!

Ленин

Печатается по тексту,
написанному рукой Г. В. Чичерина

1 Телеграмма была вызвана продолжающимися колебаниями коман¬

дования Черноморского флота выполнить распоряжение правительства о

потоплении кораблей у Новороссийска (см. настоящий сборник, стр. 88).
2 По-видимому, В. И. Ленин еще не знал, что А. Г. Шляпников вые¬

хал в Екатеринодар после телеграммы от 13 июня 1918 года (см. настоя¬

щий сборник, стр. 88).
3 И. И. Вахрамеев, член коллегии Народного комиссариата по мор¬

ским делам, согласно постановлению Высшего военного совета, утвержден¬

ному Председателем Совнаркома, выехал в Новороссийск с инструкцией:
«по приезде, если к тому времени не получит отмены приказания, присту¬
пить к уничтожению всех судов, находящихся в этом порту» (ЦПА ИМЛ

при ЦК КПСС).
4 Ф. Ф. Раскольников — заместитель наркома по морским делам,

член Реввоенсовета Республики.
5
А. А. Иоффе — полпред РСФСР в Берлине, возглавлял советскую

делегацию по мирным и экономическим переговорам с Германией.
6 Рихард Кюльман — в августе 1917 — июле 1918 года

— статс-

секретарь иностранных дел Германии.

6432

ОБМЕН ЗАПИСКАМИ с Г. В. ЧИЧЕРИНЫМ

[27 июня 1918]

Мне Ритцлер
1
устно сообщил телеграмму германского правитель¬

ства: они не желали бы вводить свои войска на русскую территорию,
но в то же время ожидают, что Россия по отношению к Мурману будет
выполнять договорные обязательства.
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Мы откладывали выступление с нотой против Англии относительно

Мурмана. Теперь придется выпустить *
ноту

2

Конечно, и ТОТЧАС

Можете ли завтра днем принять турецкого посланника?

Не здоровится. Нельзя ли уволить? Если никак нельзя,

созвонимся завтра в 12 часов или назначим на 2 часа.

1 Курт (Рюдорфер) Ритцлер в это время
— исполняющий долж¬

ность германского дипломатического представителя.
2 27 июня 1918 года Наркоминдел обратился к британскому дипло¬

матическому представителю в Москве Локкарту с протестом против вы¬

садки десанта в Мурманске (см. «Документы впешней политики СССР»,
т. 1, 1957, стр. 376—377).

6436

ОБМЕН ЗАПИСКАМИ с Г. В. ЧИЧЕРИНЫМ1

[29 июня 1918]

В материалах Ларина 2
есть вопросы, важнейшие, и абсолютно не-

X
отложно требующие разрешения. Необходимо созвать завтра небольшое

совещание для их обсуждения. Можно ли в 4 ч. или в 5 ч.? Надо

будет также определить нормы компетенции посла. Иоффе самочинно под¬

писал протокол о военнопленных, где отказался от таких вещей, на ко¬

торые уже согласились здесь немцы.

х Из кого?

Непременно Вас, Вронского 3, Гуковского, м. б. п Троцкого.

Хорошо. Назначим в 5.

Напомните. Позвоните в 4 часа

1 Переписка была на заседании Совнаркома 29 июня 1918 года, когда
Г. В. Чичериным ставился вопрос о протесте советской делегации в сме¬

шанной комиссии о военнопленных против подписанного А. А. Иоффе про¬
токола о ее отставке, с просьбой возобновить работу комиссии в связи

с предложением германского посла Мирбаха по этому поводу.
2 Ю. Ларин (М. А. Лурье) в 1918 году — руководитель Комитета

хозяйственной политики ВСНХ.
3 М. Г. Вронский после Октябрьской революции

— заместитель

наркома торговли и промышленности.

* Подчеркивания принадлежат В. И. Ленину.
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64 56

ПОРУЧЕНИЯ Л. Б. КАМЕНЕВУ, Л. А. ФОТИЕВОЙ,
А. И. СВИДЕРСКОМУ1

[Июнь 1918]

1) Каменеву 2. Прочтите, доложите Совдепу, вы¬

ругайте и торопите посылку рабочих.
2) Л и д и и Александровне. Передайте Зиновьеву.

Он приедет в воскресенье утром.

3) Свидерскому3. Примите экстренные меры

для посылки рабочих.

1 Речь идет о посылке рабочих в продотряды.
2 Л. Б. Каменев — в это время председатель Моссовета.
3 A. II. Свидерский

— член коллегии Наркомпрода.

64 5 i

ЗАПИСКА А. Д. ЦЮРУПЕ

[Конец июня 1918]

Цюрупе

Данилов между Вологдой и Ярославлем, т. е. пункт
исключительно важный. Дадите? 1

1
Речь идет о продовольственной помощи г. Данилову. Этот пункт

имел важное стратегическое значение, когда в конце июня 1918 года англи¬
чане заняли Мурманск. На записку В. II. Ленина А. Д. Цюрупа отве¬
тил: «Дадим из первого получения».

6461

РАЗГОВОР ПО ПРЯМОМУ ПРОВОДУ
с В. Л. ПАНЮШКИНЫМ 1

[Начало июля 1918]

Записка тов. Ленину. Срочно по Вашему распоряжению я должен

отбыть на фронт. С приездом в Новосиль за кавалерийским полком нашел

на месте полную разруху, которая усиливается губисполкомом, дезорга¬
низующим работы комиссий Внудел на месте. Моею телеграммой товарищу
Дзержинскому, копией Вам, я указывал на необходимость подвергнуть
личному задержанию некоторых ответственных работников губернии и

уездов, создающих положение в губернии угрожающим, подобно весне

1918 года. Комиссию Комвнудел вызывают в Тулу, предлагая ей прокра-
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тить всякое расследование. В случае же неподчинения задержать и пре¬

проводить в Тулу. Требуют туда же арестованных: бывшего председателя

исполкома и Цека *, указывая на необходимость разбора трибунала. Со
своей стороны, прошу Вас, во избежание назревающих событий в губер¬
нии, дать распоряжение о продолжении работ комиссии и отправке

арестованных ею в Москву, а не в Тулу. Как старый коммунист, ука¬
зываю Вам на необходимость этого и беру ответственность на себя за та¬

кое сообщение Вам, иначе губисполком по-прежнему затрет все. Со

мной у аппарата заведующий губернским отделом юстиции и член ко¬

миссии Наркомвнудел, которым я предложил подойти со мной к ап¬

парату, не приводя в исполнение предписание губиснолкома до Ва¬
шего ответа по этому вопросу. Срочно уезжаем на фронт. Прошу
дать сейчас же нам ответ, который необходим для работ и комиссии и

представителям губисполкома. Если потребуете точного перечисления

работ губисполкома и уиснолкома, пришлю срочно нарочным Вам в

Москву. Жду ответа у аппарата. Повторяю, положение очень серьез¬

ное. Панюшкин

Новосиль, Панюшкину. Подробности о том, что Вы со¬

общаете, пусть будут посланы письменно. Занимать телеграф¬
ный провод надолго не следует. Поговорю сегодня с Дзержин¬
ским и еще с кем следует. До разговора с ним ничего ответить

не могу. Напоминаю еще раз, что главная Ваша задача, как

можно быстрее подвинуться к Восточному фронту. Ни малей¬

шее промедление недопустимо. Ленин

Как быть комиссии и представителям губисполкома, которые про¬
сят сделать то же сообщение Вам по этому делу очень краткое. Возло¬

женные обязанности выполняю срочно. Будем вовремя.
Панюшкин

Повторяю, что до разговора с Наркомвнудел ничего ответить

не могу 2. Гораздо полезнее было бы послать точную телеграм¬

му за подписью членов комиссии на адрес Дзержинского,
копию мне, чем занимать прямой провод. Ленин

Печатается по машинописному
тексту

1 В. JI. Панюшкин в апреле 1918 года был назначен чрезвычай¬
ным военным комиссаром в Тульскую губернию для борьбы с контрре¬
волюцией; командовал вооруженными рабочими и матросскими отря¬
дами, был на Восточном фронте, затем был назначен чрезвычайным
военным комиссаром Поволжья и Урала по борьбе с контрреволю¬
цией.

2 См. В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 50, стр. 109.

* По-видимому, следует читать: «Чека».
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23634

ЗАПИСКА Б. М. ЭЛЬЦИНУ
1

[3 июля 1918]

1) Из трех пунктов введения первый и последний выки¬

нуть.

2) Всякие мысли об усилении диктатуры пролетариата оста¬

вить.

3) Никаких изменений конституции не предлагать.

4) Центр тяжести по данному вопросу на съезде перене¬
сти на точное и полное изучение фактического положения

дел.

1 Записка В. И. Ленина поступила в Центральный партийный архив
Института марксизма-ленинизма при ЦК КПСС от А. Д. Цюрупы с его

надписью: «Зап. Эльцину» и цифровыми подсчетами.

О каком документе идет речь в записке В. И. Ленина, установить
не удалось.

Б. М. Эльцин — председатель Уфимского губисполкома.

6499

ЗАПИСКА Н. К. КРУПСКОЙ 1

6. VII. 1918 г.

Н. К. Ульяновой

Прими и выслушай подателя, тов. Гольцмана 2, рекомен¬
дующего ценную, по его словам, педагогическую силу — по¬

ляка в Швейцарии 3.

Ленин

1 Н. К. Крупская — в это время член коллегии Наркомпроса.
2 А. 3. Гольцман — член партии большевиков с апреля 1917 года.

После Октябрьской революции — работник ВЦСПС. С 1917 по 1920 год —

член ЦК Союза металлистов.
3
По-видимому, речь идет о В. К. Таратуте, который с 1909 года

находился в эмиграции и вернулся в Россию в 1919 году.
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6556

ТЕЛЕГРАММА В. П. АНТОНОВУ-САРАТОВСКОМУ1

[12 июля 1918]

Саратов
Антонову

Вашу телеграмму передам Троцкому.
Я уже раз телеграфировал Иванову2, едущему в Баку3,

и повторяю еще раз, что если он нужен в Саратове, то должен

помочь саратовцам особенно, если нужда крайняя, если наше

войско окружено.

Пусть Иванов даст мне ответ.

Ленин

1 В. П. Антонов-Саратовский
—

председатель Саратовского губнс-
полкома.

2 В. Г. Иванов (Кавказский) — в 1917 —1918 годах — член Тифлис¬
ского комитета партии, исполкома краевого Совета Кавказской армии,

президиума восточной части Центрофлота, начальник военного летучего

отряда Московского военного округа. До 1921 года находился на фронтах
гражданской войны.

3 В. И. Ленин телеграфировал В. Г. Иванову 7 июля 1918 года о раз¬

решении выехать в Баку при условии благополучного положения в Воль¬
ске. К этому времени там был подавлен контрреволюционный мятеж ле¬

вых эсеров.

6636

ЗАПИСКА Г. В. ЧИЧЕРИНУ 1

[18 июля 1918]

Чичерину

NB

Вопрос, заданный Вами (сегодня письменно), по-

моему, решается просто и безусловно: да (политическое
соглашение à la Иоффе, надо заключить, не отдавая

Эстляндию, Лифляндию и Грузию, а регистрируя
их оккупацию Германией).

Послали шифрованную депешу к Иоффе насчет Мур-
мана?

1 Заппска связана с вопросами, вызвапнымп новыми требованиями
и некоторыми осложнениями отношений с германским правительством и
занятием Мурманска войсками Антанты. 18 июля 1918 года В. И. Ленин

заслушал доклад Г. В. Чичерина по первому вопросу.
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6673

ТЕЛЕГРАММА Г. Н. КАМИНСКОМУ 1

[22 июля 1918]

Тула
Товарищу председателя
Тульского губисполкома

Каминскому
Копия Панюшкину

Панюшкин должен тотчас объяснить мне свои действия
и попытки освободить Агапова.

Панюшкин пусть едет в Москву.
Агапов должен остаться под арестом. Губисполкому срочно

представить мне копию доклада о его деле.

Об исполнении и Каминский, и Панюшкин тотчас должны

известить меня.

Если Панюшкин окажется виновным в дезорганизации,

то будет строго наказан.

Предсовнаркома Ленин

1 Телеграмма В. И. Ленина вызвана сообщением Г. Н. Каминского
о незаконных действиях комиссара отряда ВЦИК и чрезвычайного воен¬

ного комиссара Тульской губернии В. Л. Панюшкина, выразившихся
в том, что он, используя силы своего отряда, пытался освободить началь¬

ника гарнизона С. К. Агапова, арестованного комиссаром юстиции и губ-
военкомом за растрату казенных денег (см. Д. М. Оськин. Записки воен¬

комат., 1931, стр. 82—90).

5586

РАСПОРЯЖЕНИЕ Η. П. ГОРБУНОВУ 1

[25 июля 1918]

Горбунову

Не забудьте ее пригласить завтра 2.

1 Распоряжение написано на телеграмме A.A. Иоффе В. И. Ленину
с сообщением о приезде в Москву Герты Гордон (Вальхер) ветерана ра¬
бочего движения Германии, с 1915 года — члена группы «Интернационал»
(впоследствии «Союз Спартака»). Иоффе сообщал, что Гордон рекомендо¬
вана Кларой Цеткин и просит Ленина принять ее, оказав всяческое со¬

действие.



1017 (ДЕКАБРЬ) - 1918 ГОДЫ 97

2 26 июля 1918 года В. И. Ленин принял Гордон и в тот же день
написал письмо К. Цеткин в ответ на привезенное Гордон письмо от Клары
Цеткин Ленину от 27 июня 1918 года (см. В. И. Ленин. Полн. собр. соч.,
том 50, стр. 127 — 128).

6703

ЗАПИСКА КОМЕНДАНТУ КРЕМЛЯ П. Д. МАЛЬКОВУ

25. VII. 1918 г.

Тов. Мальков!

Дайте возможность тов. Горбунову осмотреть Большой

Николаевский дворец и другие кремлевские помещения1-

Ленин

1 Осмотр кремлевских помещений был связан с размещением учре¬

ждений правительства после переезда из Петрограда. С этим В. И. Ленин

обращался к коменданту Кремля в первые месяцы 1918 года после 12 марта
не один раз.

6793

ТЕЛЕГРАММА В. П. НОГИНУ 1

[1 августа 1918]

Саратов

Ногину
2

Сегодня посылается более чем два работника. Напрягите
все усилия, дабы наладить дело. О литературе распоряжусь.

Ленин

1 Телеграмма В. И. Ленина является ответом на телеграмму В. П. Но¬

гина ог 1 августа 1918 года из Саратова с сообщением о тяжелом положе¬

нии в городе и губернии в связи с чехословацким мятежом, о кулацких

восстаниях, о плохой организационной и пропагандистской работе среди
населения, особенно крестьянского, о необходимости прислать из Центра
идного-двух работников для партийной работы и знающих газетное дело,

а также высылать «Правду», «Известия», «Бедноту» и газеты на татарском
и других местных языках.

2 В. 11. Ногин — заместитель наркома труда, член президиума ВСНХ.
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6807

ЗАПИСКИ А. Д. ЦЮРУПЕ 1

[3 августа 1918]

Цюрупе

Говорят, что

1) брат Свердлова 2 берется в 7 дней доставить в Москву
десятки тысяч пудов картофеля (по цене ниже обычной москов¬

ской) и что формализм Комиссариата продовольствия сему
мешает.

2) что представители Совдепов просят, для борьбы с голо¬

дом, разрешения привозить хлеб, с точным соблюдением всех

правил и планов Комиссариата продовольствия и что форма¬
лизм и т. д.

1 Эта переписка с А. Д. Цюрупой велась во время заседания Совнар¬
кома 3 августа 1918 года в связи с обсуждением проектов декретов, выра¬
ботанных Наркомпродом согласно тезисам В. И. Ленина о привлечении

к заготовке хлеба рабочих организаций.
В своих ответах Ленину Цюрупа писал, что Наркомпрод не регули¬

рует дело заготовки картофеля и что формализм здесь не может иметь

места, а по вопросу о перевозках и заготовках хлеба предлагает дать са¬

мостоятельность Совдепам голодающих губерний, с чем согласны все про-

довольственники.
2 В. М. Свердлов в 1918 году — комиссар эксплуатационного управ¬

ления нкпс,

6901

ТЕЛЕГРАММА

ТУЛЬСКОЙ ЧРЕЗВЫЧАЙНОЙ КОМИССИИ 1

И. VIII. 1918 г.

Тула
Чрезвычайной комиссии

Копия Комтруда Дюряинену
*

для рабочих

Немедленно шлите подробный отчет о причинах ареста
вами Кислякова. Если секретно, то шлите с особым нарочным.
Вы обязаны были сами, не дожидаясь моего запроса, прислать

* Описка; речь идет о П. П. Пюрияйнене.
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мне объяснения, как только узнали о протесте губисполкома
и о жалобах рабочих. Телеграфируйте об исполнении.

Предсовнаркома Ленин

1 Запрос В. И. Ленина вызван телеграммами Тульского губиспол¬
кома и рабочих механического завода «Социалист» с протестом против

незаконного решения Тульской чрезвычайной комиссии арестовать

заведующего губернским отделом совнархоза E. Н. Кислякова, явивше¬

гося жертвой клеветы буржуазных элементов. Секретарь отдела труда

фабрично-заводских комитетов П. П. Пюрияйнен 13 августа 1918 года

телеграфировал В. И. Ленину о том, что E. Н. Кисляков не арестован, что
он вместе с заведующим отделом труда Арсеньевым командируется в Мо¬

скву с подробным докладом В. И. Ленину по делам тульского совнархоза
и для выяснения своего дела.

ПИСЬМО ФРИЦУ ПЛАТТЕНУ 1

14. VIII. 1918 г.

Товарищу
Фрицу Платтену

Дорогой товарищ Платтен!

Конечно, было бы очень хорошо, если бы Вы еще раз при¬
ехали к нам. Говорят, что швейцарская атмосфера оказывает

плохое влияние на Вас (эта атмосфера слишком мелкобур¬
жуазна, слишком «спокойна», слишком «приятельская») — я

позволю себе надеяться, что наша атмосфера может оказать

другое влияние.

До свидания

Ваш Ленин

P. S. Все контрреволюционные силы собрались против нас.

Бушует восстание кулаков. Ноя надеюсь и уверен, что мы их

разобьем.

Печатается по тексту журнала
«Schweizerische Zeitschrift für Geschichte»

1968, Jê 1, перевод с немецкого

На русском языке публикуется впервые

1 Письмо было послано с оказией вместе с письмом: к Я. А. Берзину
(см. В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 50, стр. 150).
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6931

ЗАПИСКИ А. К. ПАЙКЕСУ 1

[15 августа 19181

1

т. Пайкес — попробуйте повлиять, иначе исключат или

отстранят, ибо за ним послали по постановлению СНК.

24999
2

Пайкесу

Сейчас придется поставить вопрос здесь, ибо таково

решение, только что принятое.

Ландер делает глупости и наглости такие, что у всех ло¬

пается терпение, и не в состоянии найти ни 1 довода за.

Возьмите слово Вы.

1 А. К. Пайкес в это время был членом коллегии НК Госконтроля.
Записки написаны на заседании Совнаркома 15 августа 1918 года

в связи с разбором конфликта между наркомом Госконтроля К. И. Лан-

дером и членом коллегии этого наркомата А. В. Галкиным и отказом
К. И. Ландера приехать на заседание СНК для объяснения.

6992

В НАРОДНЫЙ КОМИССАРИАТ ФИНАНСОВ1

[20 августа 1918]

В Комиссариат финансов

Товарищу Крестинскому 2

Прошу рассмотреть это заявление и сообщить мне завтра,
21. VIII. 1918, заключение наркома финансов.

1 Резолюция написана на заявлении А. Л. Шатерниковой — вдовы
земского врача, погибшего во время борьбы с эпидемией сыпного тифа.
А. Л. Шатерникова просила помочь в выдаче денег, хранящихся в сейфе
Московского банка, полученных ею от земства на воспитание детей после

смерти мужа, и займа, принадлежащего ее отцу.
На заявлении есть отзыв В. М. Бонч-Бруевич о Шатерниковых,

как революционных работниках, людей совершенно необеспеченных, из-
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вестных ей еще в молодости, и надпись Н. К. Крупской: «Адрес Шатерни-
ковой: Высшие женские курсы. Присоединяюсь к просьбе Веры Михай¬
ловны Бонч-Бруевич. Н. К. Ульянова».

2 H. 11. Крестинский — народный комиссар финансов.

6999

ЗАПИСКА Л. Д. ТРОЦКОМУ
1

[1918, август, не ранее 20]

т. Троцкий!

Подумайте об этом.

Не назначить ли Вацетиса Верховным главнокомандую¬

щим? 2

Ленин

1 Записка написана на отношении военного комиссара А. И. Егорова
о необходимости немедленного объединения управления боевыми дейст¬
виями войск в одних руках, о назначении Верховного главнокомандую¬
щего, ответственного перед Советом Народных Комиссаров, и сформирова¬
нии Штаба Верховного главнокомандующего.

2 И. И. Вацетис — полковник старой армии. После Октябрьской ре¬
волюции перешел на сторону Советской власти. Участвовал в подавлении

левоисеровского мятежа в Москве в качестве командира Латышской стрел¬
ковой дивизии. Затем был командующим Восточным фронтом, а с сентября
1918 года гю июль 1919 года — Главнокомандующий Вооруженными си¬

лами РСФСР.

7013

ЗАПИСКА Г. И. ПЕТРОВСКОМУ 1

[Между 21 и 28 августа 1918]

Петровскому

Исполатов 2
жалуется, что его зря хотят арестовать.

Вы-де знаете, в чем дело 3.

1 Г. И. Петровский — народный комиссар внутренних дел РСФСР.
2 H. Н. Исполатов — председатель Усманского Совета Тамбовской

губернии.
3 На эту записку В. И. Ленина имеется ответ Г. И. Петровского

о том, что он существа дела не знает, но имеет сведения, характеризующие
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поведение H. Н. Исполатова с отрицательной стороны, и им затребованы
материалы обвинения.

На обороте записки с надписью адреса FL Н. Исполатова, находив¬
шегося в то время в Москве, есть следующие записи В. И. Ленина: «Испо-

латов. Комната 25. Поговорить с Петровским». (Последнюю фразу Ленин

обвел чертой).

7034

ОБМЕН ЗАПИСКАМИ с Л. А. ФОТИЕВОЙ 1

[23 августа 1918]

Я спрашивала разрешение у Цюрупы донести Вам, что у него се¬

годня был 2 раза припадок
2 и что он доклад делать не может. Он не

разрешил, а потому меня не выдавайте.

Не... разумно было у него брать разрешение. Вызовите

Свидерского или Брюханова 3.

1 Переписка была на заседании Совнаркома 23 августа 1918 г.
2 У А. Д. Цюрупы на почве недоедания были голодные обмороки.
3 Η. П. Брюханов

— заместитель народного комиссара по продо¬

вольствию.

7073

ЗАПИСКА А. И. РЫКОВУ

[1918, август, не позднее 27]

Зачем давать отдельные полномочия (Туркестанской экс¬

педиции по ирригации) чуть не сорока лицам?
В одиночку они не вправе этого делать.

Надо дать общее 1.

1 Речь идет о выдаче полномочий членам Туркестанской экспедиции
по ирригации. А. И. Рыков в своей записке В. И. Ленину сообщает о жела¬

нии участников экспедиции иметь полномочия каждому в отдельности на

случай, если они разъедутся по разным местам в Туркестане, и наряду
с этим предлагает дать полномочие общее.
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7083

РЕЗОЛЮЦИЯ НА ТЕЛЕГРАММЕ ИЗ ЕЛАНИ

ТАМБОВСКОЙ ГУБЕРНИИ 1

[1918, август, не ранее 28]

Москва, ЦИК, ЛЕНИНУ. Седьмая рота Первого рабоче-крестьян¬
ского социалистического полка, добровольцы Усманского уезда, стоя

в передовых окопах на страже революции, глубоко возмущена и про¬
тестует против возводимых обвинений и удаления стойкого борца за

пролетариат и завоевания Октябрьской революции, председателя Усман¬
ского Совета Исполатова. Проклятие изменившим и предавшим честного

старого коммуниста, желавшего только блага беднейшему крестьянству
и рабочим.

Председатель комитета Мокеев,
ротный командир Чистяков

Переслать по телеграфу в Тамбовский губком и затребо¬
вать объяснение.

1 См. настоящий сборник, стр. 101; Ленинские сборники XVIII,
стр. 187—188; XXXV, стр. 34 и В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 50,

стр. 160—161.

7080

ЗАПИСКА Η. П. БРЮХАНОВУ

[1918, август, не позднее 281

Брюханову

Ваше заключение?
Не внести ли это в СНК?

Или Вы это приказом по Компроду проведете? 1

Ленин

1 В. И. Ленпн запрашивает мненпе заместителя паркома продо¬
вольствия II. П. Брюханова по докладной записке о результатах обсле¬

дования ведения дела заготовки картофеля. В своем ответе Брюха¬
нов сообщает, что в большинстве случаев распоряжения Наркомпрода
совпадают с предложениями докладной и во многом используются. 28 ав¬

густа 1918 года этот вопрос рассматривался на заседании Совнаркома.
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7119

ОБМЕН ЗАПИСКАМИ с Л. Б. КАМЕНЕВЫМ 1

[Август 1918]

Я за то, чтобы не давать им отдельной газеты, а попы¬

таться влить их (как отдел) в крестьянскую газету.

Митрофанов (от Середы) был на совещании с ними и не согласился

их взять себе.

Да, я слышал, но я не думаю, чтобы это заявление одного

Митрофанова
2 было уже решающим.

1 Переписка, по видимому, велась на одном из заседаний СНК. Речь
идет об издании самостоятельной газеты Наркомзомом.

2 A. X. Митрофанов работал в Наркомземе с 7 августа 1918 года.

7194

ЗАПИСКА Г. В. ЧИЧЕРИНУ

23. IX. 1918 г.

Тов. Чичерин!
Посылаю Вам обратно документы *. Вы не написали цели

их присылки: если эта цель
—

посоветоваться, то я ничего

против не имею. Сталина не видел и с ним не говорил 2.

Ваш Ленин

1 О каких документах идет речь, не установлено.
2 22 сентября 1918 года И. В. Сталин выехал в Царицын.

7208

РЕЗОЛЮЦИЯ НА ТЕЛЕГРАММЕ НАЧАЛЬНИКА ВОЕННЫХ

СООБЩЕНИЙ ВОСТОЧНОГО ФРОНТА КАТИНА 1

[1918, сентябрь, не ранее 28]

Сообщить Троцкому
Я предлагаю назначить следствие и расстрелять виновных

в ротозействе.
I 28/9 враг мог взорвать мост!!! j

Ленин
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1 В телеграмме речь идет о взрыве противником моста через Волгу
в Симбирске. Начальник военных сообщений Восточного фронта Катин

просил техническую помощь из Москвы для восстановления моста. На

телеграмме есть запись секретаря СНК А. П. Кизас ответа JI. Д. Троцкого
о том, что такое распоряжение сделано три дня тому назад.

7211

ПОРУЧЕНИЕ СЕКРЕТАРЮ 1

[30 сентября 1918]

Переслать Чичерину:

Надо послать строгий выговор 1) Миклевичу *
за то,

что зевал: должен был арестовать;
2) в Питер Зорину 2: как они смеют выдавать документы

без Москвы.

3) Назначить следствие над Зориным и К°.

Ленин

1 Поручение написано на телеграмме особого пограничного комисса¬

ра Р. А. Муклевича в Наркоминдел Г. В. Чичерину о том, что дипломатиче¬

ские курьеры, следующие через ст. Торошино в Псков, злоупотребляют
документами, выданными иностранным отделом в Петрограде, используя
их в спекулятивных целях для провозки золота, серебра, мануфактуры,
каучука и частных вещей под видом посольского инвентаря и дипломати¬
ческой переписки. На телеграмме есть запись секретаря ответа Чичерина
о том, что он будет говорить по телефону с Петроградом.

2 С. Зорин
—

председатель революционного трибунала.

7247

ЗАПИСКА Б. С. ВЕЙСБРОДУ 1

Дорогой товарищ Вейсброд!
Шлю самые лучшие приветы и пожелания хорошо отдох¬

нуть и хорошо «помочь» европейцам! 2

15/Х - 1918 г.

Ваш Ленин

1 Б. С. Вейсброд — врач, лечивший В. И. Ленина.
2 О чем идет речь, не установлено.

* Описка; речь идет об Р. А. Муклевиче.
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24313

ТЕЛЕГРАММА Л. Д. ТРОЦКОМУ
1

[23 октября 1918]

Сегодня приехал Сталин, привез известия о трех крупных

победах наших войск под Царицыном; одна победа в 10 верстах
от Царицына, другая

—

уничтожение 4-х полков неприятеля
степной армией у Светлого Яра, которая, как оказывается, была

вызвана царицынцами, и третья
— около Музги, где тоже унич¬

тожено 4 полка неприятеля.
Сталин убедил Ворошилова и Минина 2, которых считает

очень ценными и незаменимыми работниками, не уходить и

оказать полное подчинение приказам Центра; единственная

причина их недовольства, по его словам, крайнее опоздание

и неприсылка снарядов и патронов, от чего также гиб¬

нет двухсоттысячная и прекрасно настроенная Кавказская

армия.
Сталин очень хотел бы работать на Южном фронте; выра¬

жает большое опасение, что люди, мало знающие этот фронт,
наделают ошибок, примеры чему он приводит многочисленные.

Сталин надеется, что ему на работе удастся убедить в правиль¬
ности его взгляда, и не ставит ультиматума об удалении Сытина

и Мехоношина 3, соглашаясь работать вместе с ними в Ревсо-

вете Южного фронта, выражая также желание быть членом

Высвоенсовета Республики.
Сообщая вам, Лев Давыдович, обо всех этих заявлениях

Сталина, я прошу Вас обдумать их и ответить, во-первых, сог¬

ласны ли Вы объясниться лично со Сталиным, для чего он согла¬

сен приехать, а во-вторых, считаете ли Вы возможным, на из¬

вестных конкретных условиях, устранить прежние трения и

наладить совместную работу, чего так желает Сталин.

Что же меня касается, то я полагаю, что необходимо при¬
ложить все усилия для налаживания совместной работы со

Сталиным.

1 Настоящая телеграмма В. И. Ленина была вызвана большой тре¬
вогой за состояние дел на Южном фронте. Постановлением Реввоенсовета

Республики от 17 сентября 1918 года в состав Реввоенсовета фронта были
назначены И. В. Сталин, С. К. Минин, командующий фронтом 11. II. Сытин
и помощник командующего К. Е. Ворошилов. Позднее в Реввоенсовет

фронта был введен также К. А. Мехоношнн. Между Сталиным, Мининым
и Ворошиловым, с одной стороны, Сытиным и Мехоношиным, с другой,
с самого начала возникли острые разногласия. Суть их состояла в нежела¬

нии царицынских работников считаться с линией партии на использование

старых военных специалистов в строительстве Красной Армии, в попытках

ввести отвергнутое партией коллегиальное управление войсками. 2 ок-
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тября Центральный Комитет РКП (б) обсудил вопрос о подчинении всех

партийных работников решениям центральных органов. В связи с этим

Я. М. Свердлов в этот же день телеграфировал Сталину, Ворошилову и

Минину в Царицын: «Все решения Реввоенсовета обязательны для Воен-

советов фронтов. Без подчинения нет единой армии. Не приостанавливая
псполнеиня решения, можно обжаловать его в высший орган

— Совнар¬
ком или ВЦИК, в крайнем случае — ЦК. Убедительно предлагаем про¬
вести в жизнь решения Реввоенсовета... Никаких конфликтов не должно

быть» (Я. М. Свердлов. Избранные произведения, т. 3, М., 1960, стр. 28).
Возникший конфликт в Реввоенсовете крайне отрицательно сказы¬

вался на боеспособности Южного фронта, положение которого осенью
1918 года было исключительно тяжелым. Троцкий, как председатель Рев¬

военсовета Республики, вместо быстрейшего улаживания конфликта на

основе принятых в партии норм взаимоотношений неоднократно допускал
по отношению к царицынским работникам грубость и крайнюю нелояль¬

ность. В связи с этим Сталин, Минин и Ворошилов телеграфировали ВЦИК
и ЦК партии: «Разговор с Троцким был очень краток, намеренно оскорби¬
телен, но логическому содержанию

— непонятен. Разговор был оборван
Троцким...» (ЦПА НМЛ при ЦК КПСС).

Рекомендации Ленина не были Троцким выполнены.
В целях исправления положения был образован новый Реввоенсовет

Южного фронта в составе командующего фронтом П.П. Сытина и членов

Совета К. А. Мехоношина и Б. В. Леграна.
19 октября И. В. Сталин выехал в Москву. После беседы с ним

В. И. Ленин написал публикуемую телеграмму.
1 января 1919 года ЦК партии и Совет Обороны приняли решение

о назначении И. В. Сталина и Ф. 3. Дзержинского в партийно-следствен¬
ную комиссию для выяснения причин сдачи Перми. В связи с этим

И. В. Сталин выехал на Восточный фронт.
2 С. К. Минин — с 1917 года на руководящей работе в Царицыне.

В период гражданской войны был членом Реввоенсовета 10 армии, членом
коллегии НКВД.

3 П. II. Сытин — генерал старой армии, перешедший после Октябрь¬
ской революции на сторону Советской власти. В 1918 году был командую¬
щим Южным фронтом, начальником военно-административного отдела
Реввоенсовета Республики.

К. А. Мехоношип — в 1918 году член Всероссийской коллегии по

формированию РККА, затем — член Реввоенсоветов Восточного, Южного
и Каспийско-Кавказского фронтов, член Реввоенсовета Республики.

7381

ЗАПИСКА А. С. ЕНУКИДЗЕ
1

4/XI 1918 г.

Тов. Енукидзе

Прошу выдать билет гостя подателю сего тов. Воронцову 2

па право посещения заседаний VI съезда Советов 3.

Ленин
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1 А. С. Енукидзе в 1918—1922 годах член Президиума и секре¬
тарь ВЦИК.

2 Сведений о Воронцове найти не удалось.
3 VI Всероссийский съезд Советов открылся 6 ноября 1918 года.

7403

ТЕЛЕГРАММА И. И. ВАЦЕТИСУ н Л. Д. ТРОЦКОМУ
1

9. XI. 1918 г.

Козлов Арзамас
Реввоенсовет Республики

Главком, Вацетису, Предреввоенсовет Троцкому

Предлагаем назначить комиссаром снабжения при главна¬

чальнике снабжения Мартынове товарища Моисея Львовича

Рухимовича. Об этом уже давно Свердлов сказал Вацетису.
Если это не исполнено, то почему.

Ленин

1 Весь текст, включая слово «Рухимовича», написан И. В. Сталиным.
М. JI. Рухимович во время Октябрьской революции был предсе¬

дателем Харьковского ревкома, активный участник гражданской воины.

11U64

ЗАПИСКА В. Д. БОНЧ-БРУЕВИЧУ

[1918, ноябрь, позднее 10]

Дорогой В. Д.!

Посылаю Вам корректуру
и приложение II (завтра пошлю его конец).
Не забудьте завтра же заказать мне прислать все коррек¬

туры с начала брошюры х.

Привет! Выздоравливайте!

Ваш Ленин

1 Речь идет о брошюре В. И. Ленина «Пролетарская революция и

ренегат Каутский» (см. В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 37, стр. 235 —
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23645, 23644

ОБМЕН ЗАПИСКАМИ с Э. М. СКЛЯНСКИМ 1

[1918, ноябрь, не позднее 2G]

Нельзя ли по делу сына Дауге 2
(сын этот в школе во¬

енной авиации 3) — Дауге говорит, что его сына облыжно об¬
винили в белогвардействе и п о э гп о м у (??!!) исключили из

школы —

Назначить приказом Наркомвоен комиссию непременно
из партийных и опытных людей?

Я никаких данных не имею, как только сомнения ввиду дурного
общества, в котором он был. Изъятие его из этой среды, я нолагаю,
его вполне излечит.

А в каком дурном обществе? с кем?

когда? где он был? долго ли?

Я подробностей не знаю, кроме того, что говорил отец, п это, оче¬

видно, более только опасения но поводу его товарищей авиаторов. Я
иолагаю, что он просто аполитичен и будет великолепным техником,

если ему только дать возможность. Прежде отец своим желанием удер¬
жать его от опасностей авиации портил отношения сына.

1 Э. М. Склянский — заместитель народного комиссара по военным

делам.
2
П. Г. Дауге — один из основателей Латвийской социал-демо¬

кратической рабочей партии, историк, публицист, доктор медицины.
В 1918 году

—

нарком просвещения Латвии, затем — член коллегии

Наркомздрава РСФСР.
3 От 14 августа 1918 года имеется предписание В. И. Ленина в школь¬

ный отдел Управления воздушного флота о зачислении в Московскую
школу авиации М. II. Дауге. До этого он окончил курсы при Московском
высшем техническом училище, где проявил большую любовь к авиации,

к полетам. Так как в летную школу принимали преимущественно комму¬

нистов, то отец М. П. Дауге обратился лично к В. И. Ленину с просьбой
помочь зачислить сына в авиашколу, которую М. П. Дауге успешно окон¬

чил и мужественно сражался на фронтах гражданской войны (см. Жа¬
ров Ф. И. Подвиги красных летчиков, М., 1963, стр. 24—25).

7551

ТЕЛЕГРАММА В ТУЛУ СУХОПАРОВУ
1

28. XI. 1918 г.

Тула Товарищество Сухопаров
Копия Губчрезкому

Штраф внесите немедленно. Копию вашей жалобы сообщите

Губчрезкому, согласно закону, дабы Губчрезком тотчас пред¬

ставил Совнаркому заключение.

Предсовнаркома Ленин
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1 Эта телеграмма является ответом на телеграмму Сухопарова от

28 ноября 1918 года в Совнарком с просьбой до разрешения жалобы, по¬

данной в СНК, приостановить арест и взыскание штрафа. На телеграмме

Сухопарова имеется пометка В. И. Ленина: «в архив. Отвечено 28/XI»

(ЦПА НМЛ при ЦК КПСС).

7572

ПИСЬМО А. Г. ШЛЯПНИКОВУ
1

29. XI2. 1918 г.

Дорогой тов. Шляпников!

Получил Ваше письмо от 21/XI.

Телеграммы получаю Ваши, кажись, все и помогаю.

Не нервничайте. Выполнить всегда удастся лишь часть про¬

симого3.
За границу теперь не проехать.

Крайне жалею, что заболели. Надо лечиться и лечиться.

Припасайте себе группу заместителей на случай, что все же

придется Вам уехать,
— но старайтесь вылечиться и остаться

подольше.

Привет! Ваш Ленин

2/XII. Поздравляю с успехами Северо-Кавказской армии.

Еще раз прошу, не нервничайте. Мы мало можем помочь Вам

теперь, но постараемся расширить помощь 4.

Ваш Ленин

1 В это время А. Г. Шляпников был председателем Реввоенсовета
Каспийско-Кавказского фронта.

2 В этот день В. И. Ленин не отправил письмо, а сообщил А. Г. Шляп¬

никову телеграммой, что посылает письмо курьером и все запросы пере¬
дает по принадлежности.

3 В письме В. И. Ленину от 21 ноября А. Г. Шляпников просил о

присылке на Южный фронт 5000 штыков, 20 орудий и других технических

средств, о необходимости энергичной поддержки в связи с возможной угро¬
зой со стороны Турции.

4 В. И. Ленин получил 2 декабря сведения об успешном наступле¬
нии И (Северо-Кавказской) армии из телеграммы командующего фронтом.
В этот же день В. И. Ленин запрашивает В. И. Невского о том, что сде¬
лано по просьбе А. Г. Шляпникова, который настойчиво требовал присыл¬
ки в Астрахань маневровых и скорых паровозов.
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7620

РАСПОРЯЖЕНИЕ СЕКРЕТАРЮ 1

[1918, не ранее 2 декабря]

Запросить Главное артиллерийское управление. Потребо¬
вать письменного ответа его тотчас.

Ленин

1 Написано на телеграмме председателя Тамбовского губисполкома
и заведующего отделом труда Губсовета с жалобой на преступную бездея¬
тельность Главного артиллерийского управления в отношении Тамбов¬
ского порохового завода по использованию им высокой ценности тех¬

нического π хозяйственного инвентаря, по улучшению жилищных усло¬

вий для рабочих.
В тексте телеграммы слова: «Главное артиллерийское управление»

подчеркнуты В. И. Лениным.

7692

ТЕЛЕГРАММА А. Г. ШЛЯПНИКОВУ

[9 декабря 1918]

Ускорьте ответ на мои запросы 1. Ускорьте получение вещей и

отъезд моего гонца. Нужны деньги и все прочее. Отдайте соответствую¬
щее распоряжение Шмидту. Он знает, где найти гонца. Нужно немед¬
ленно приезжать. Шляпников *.

Астрахань
Шляпникову

Телеграмму я Вам уже послал. Комиссия от Высовнархоза
в Астрахань выехала 2. Гонца готовим на днях.

Ленин

1 См. настоящий сборник, стр. 110.
2 По-видимому, комиссия от Высшего совета народного хозяйства

была направлена в связи с письмом А. Г. Шляпникова от 26 ноября
1918 года о необходимости организации добычи и использования продо¬
вольственных и промышленных ценностей Астраханского края (см. Ле¬
нинский сборник XXI, стр. 140—141).

'* На телеграмме есть пометка В. И. Ленина: «и архив».
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23657

ОБМЕН ЗАПИСКАМИ с Л. Б. КАМЕНЕВЫМ 1

[15 декабря 1918]

А Вы-το на гарнизон сядьте вплотную: мы Вам да¬

дим все директивы и права от Цена.

Сели. Существовало 11 «культурно-просветительных» и «политиче¬

ских» организаций, обслуживающих гарнизон. Мы их слили. Создали

специальную группу с Мясниковым. 2 раза в неделю доклад. Аппарат
советский сокращаем.

Чудесно. Ей-ей, все теперь в войске.

Только не ослабевайте!

1 Переписка велась, по-видпмому, на заседании Совета Обороны во

время обсуждения вопроса о политической агитации в армии и посылке

комиссаров в формирующиеся дивизии.

7836

РЕЗОЛЮЦИЯ НА ЗАЯВЛЕНИИ

ВРЕМЕННОГО РАБОЧЕ-КРЕСТЬЯНСКОГО

ПРАВИТЕЛЬСТВА УКРАИНЫ 1

[1918, декабрь, позднее 18]

Членам СНК (согласно тексту сего заявления) для осве¬

домления.

1 Речь идет о заявлении, обращенном к Председателю Совета Народ¬
ных Комиссаров товарищу В. И. Ульянову (Ленину), в котором выра¬
жается просьба Временного рабоче-крестьянского правительства Ук¬

раины принять маршрутный поезд с сахаром, как выражение горячего
желания «объединиться с Советской Россией в самом ближайшем будущем
в единой и нераздельной социалистической республике». В заявлении

говорится, что рабочие и крестьяне местностей, прилегающих к Совет¬
ской России и очищенных от гайдамаков и немцев, с великой радостью
готовы отдать имеющееся у них продовольствие для голодающего стар¬
шего брата.
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7SG5

РАСПОРЯЖЕНИЕ Д. И. КУРСКОМУ1

[20 декабря 1918]

Курскому. Прошу тотчас назначить расследование этого

дела 2.

Ленин

1 Д. И. Курский — парком юстицпп.
2 Распоряжение написано на телеграмме «заведующего поездом

имени В. И. Ленина» Г. В. Сколдицкого, посланной из больницы Бутыр¬
ской тюрьмы. Причину своего ареста Сколдицкий объяснял тем, что он,

не зная железнодорожных порядков, поставил поезд на ст. Арзамас на

первый путь. Обращаясь к В. И. Ленину, просит об освобождении, восста¬
новлении справедливости и законности.

7957

ТЕЛЕГРАММА В. Н. ЯКОВЛЕВОЙ 1

26. XII. 1918 г.

Петроград, Гороховая, 2,
Яковлевой

копия: Смольный, Зиновьеву

Ваш приезд сюда необходим немедленно для центральной
работы.

Предсовнаркома Ленин

1
В. II. Яковлева — после Октябрьской революции члеп коллегии

НКВД и Наркомпрода, управляющий делами ВСНХ, занимала ряд дру¬
гих ответственных постов на советской и партийной работе. 18 мая 1918 го¬

да специальным решением ЦК РКП(б) «об усилении ВЧК новыми товари¬

щами» В. Н. Яковлева была привлечена к заведованию отделом по борьбе
с контрреволюцией при Чрезвычайной комиссии. О переводе ее на работу
в Цепгр дважды запрашивал и Я. М., Свердлов телеграммами от 24 и

31 декабри 1918 года (см. Из истории ВЧК. Сборник документов 1917 —

1921, М., 1958, стр. 116-117).

5 Ленинский сборник XXXVII
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7953

ТЕЛЕГРАММА В ПЕТРОГРАД Г. Е. ЗИНОВЬЕВУ

26. XII. 1918 г.

Петроград
Смольный
Зиновьеву

Сергея Дмитриевича Маркова
1
немедленно отправьте сюда

для работы в Центре.

Предсовнаркома Ленин

1 С. Д. Марков
— с конца 1918 года член коллегии НКПС,

с 1919 года — заместитель наркома путей сообщения. 1 января 1919 года

В. И. Ленин вторично вызывал С. Д. Маркова в Москву (см. настоя¬

щий сборник, стр. 120).

5090

ЗАПИСКА Ф. Э. ДЗЕРЖИНСКОМУ

[1918]

т. Дзержинский!

Завтра утром прилагаемые документы печатаются 1.

Не сочтете ли полезным произвести ночью аресты по ука¬

занному адресу, т. е. в районном комитете? Может быть, уда¬
лось бы найти нити и связи контрреволюционеров; особенно

важно то, что здесь (едва ли не впервые) есть официальное удо¬

стоверение связи стреляющих с партией социалистов-револю-
ционеров.

Леннн

1 О каких документах идет речь, ие установлено.
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ЗАПИСКА II. П. БРЮХАНОВУ 1

8129

[1919, 1 или 2 января]
т. Брюханов!

Нельзя ли поручить толковому и знающему человеку раз¬

бор этих документов, составление заключения-запроса и т. д.2

1 Η. П. Брюханов
— заместитель народного комиссара по продо¬

вольствию.
2 Речь идет о документах, направленных по запросу Совнаркома

Гаврнловским волостным продовольственным отделом, о реквизиции

хлеба у рабочих заградительным отрядом на ст. Гаврилов Посад. В связи

с неоднократно поступавшими в Совнарком жалобами от рабочих на дей¬
ствия этого отряда В. И. Ленин направил 12 января 1919 года телеграмму
Суздальскому уездному исполкому с требованием провести строжайшую
проверку работы заградительных отрядов и Чрезвычайной комиссии
в Гавриловом Посаде (см. Полн. собр. соч., том 50, стр. 242).

8110

ТЕЛЕГРАММА В. Н. ЯКОВЛЕВОЙ

2. I. 1919 г.

Петроград, Гороховая, 2,
Яковлевой

Повторяю требование Вашего немедленного выезда г. По¬

рицаю оттяжки. Оставьте заместителя, кого хотите, например

Сергеева.
Предсовнаркома Ленин

1 См. настоящий сборник, стр. ИЗ.
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8040

РАСПОРЯЖЕНИЕ СЕКРЕТАРЮ 1

[2 января 1919]

Спросить Чубаря, чего он хочет? Пусть пишет ясно! И что

такое «Гомзы» 2.

1 Распоряжение написано на телеграмме члена президиума ВСНХ

В. Я. Чубаря, направленной в Совнарком В. И. Ленину. В ней сообща¬
лось о незаконных действиях чрезвычайного уполномоченного, аресто¬
вавшего двух инженеров Кулебакского завода, за которых ручается союз

инженеров.
2 «Гомзы» — Государственное объединение машиностроительных за¬

водов.

8519

ТЕЛЕГРАММА В РЕВВОЕНСОВЕТ

ВОСТОЧНОГО ФРОНТА

[3 января 1919]

Командарму 5, Бугульма,
Арзамас, Реввоенсовет Восточного фронта

Срочно выясните, где находятся семьи ответственных со¬

ветских работников: Цюрупы, Брюханова, Эльцина, Юрьева,
Дудкина, Архангельского. Окажите им в случае надобности
необходимое содействие. Подробно телеграфируйте немедленно
по выяснении. Жены и сестры указанных лиц были объявлены

в Уфе заложницами. Белогвардейцы угрожали их увозом.

Семья Брюханова живет на Пушкинской улице, 49, Цюрупы —

Ильинской, 81 А.

Председатель Совнаркома Ленин *

Печатается по телеграфному бланку

1 Телеграмма была послана в связи с тем, что 31 декабря 1918 года
частями Красной Армии была освобождена от интервентов и белогвардей¬
цев г. Уфа, где находились семьи ответственных советских работников.

В ответной телеграмме из Уфы член Реввоенсовета 5 армии Восточ¬
ного фропта Смирнов сообщал, что семьи Брюханова и Подвойского на¬

ходятся в Уфе, живы и невредимы. Об остальных наводятся справки, но

получении которых будет дополнительно сообщено.

* Телеграмма подписана также наркомом путей сообщения
В. И. Невским.
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8140

ЗАПИСКА Η. П. БРЮХАНОВУ 1

[3—4 января 1919]

Я уже сказал Шлихтеру, что это абсолютно неприемлемо.
Он хочет стать украинским наркомпродом: я сказал, что это

допустимо лишь в случае непомехи нашей работе. Обсу¬
дите эго.

1 Записка написана на телеграмме председателя Временного рабоче-
крестьянского правительства Украины Г. JI. Пятакова, в которой ста¬

вился вопрос о направлении А. Г. Шлихтера на работу на Украину в связи

с назначением его заведующим земельным отделом. А. Г. Шлихтер рабо¬
тал в этот период уполномоченным Наркомпрода РСФСР по заготовке

хлеба на Украине. Ленин вначале считал нецелесообразным отпускать
Шлихтера из Наркомпрода на постоянную работу на Украину (см. насто¬

ящий сборник, стр. 123). Однако, придавая важное значение органи¬

зации продовольственного дела в освобождаемых от деникинцев рай¬
онах, В. И. Ленин, когда встал вопрос о том, что Шлихтер должен
был возглавить Наркомпрод Украины, настоятельно требовал быстрей¬
шего его отъезда к месту новой работы (см. Полн. собр. соч., том 50,
стр. 200).

8157

РАСПОРЯЖЕНИЕ СЕКРЕТАРЮ

[4 января 1919]

Послать Чичерину: использовано ли для печати? 1

Телеграмма
Копия

Москва, Метрополь, Чичерину,
копия Инороста

4/1 — 10 г. 12 час. Двипск

Газета Солдатского Совета германской 10-ой армии помещает вы¬

держку одной из берлинских газет, где приведен ириказ английского

адмиралтейства к германскому флоту. Вот он: 1) все суда под красными

флагами должны потопляться без предупреждения, 2) с судами без офи¬
церов обращаться по законам военного времени, 3) при поимке морского
чина в большевистской пропаганде вся команда данного судна расстрели¬

вается по приговору военно-морского суда. Гопнер.

Жду сообщений и ответа Чичерина.
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1 Г. В. Чичерин — народный комиссар иностранных дел РСФСР.

О приказе английского адмиралтейства германскому флоту, о кото¬

ром идет речь в публикуемой корреспонденции из Дпине ка, писалось в

газете «Известии ВЦ11К» «Vu от 4 января 1919 года, в сообщении «Боятся
красного флага».

8180

ТЕЛЕГРАММА Г. Е. ЗИНОВЬЕВУ

G. 1 [1919]

Петроград
Смольный

Зиновьеву

Немедленно вышлите Маркова в Москву л. Эго окончатель¬

ное решение прошу исполнить немедленно.

Ленин

1 См. настоящий сборник, стр. 114.

23904

ТЕЛЕГРАММА И. В. СТАЛИНУ н Ф. Э. ДЗЕРЖИНСКОМУ 1

11/1 - 1919

Глазов. Сталину и Дзержинскому

0 своих предположениях насчет изменения сообщите не¬

медленно, если надо шифром. Пошлите нарочного. Считаем

крайне важным, чтобы Вы оба остались до полного упорядоче¬
ния всех дел. Это безусловно необходимо.

Ленин *

Печатается по телеграфному бланку

1
Члены Центрального Комитета партии И. В. Сталин и Ф. Э. Дзер¬

жинский входили в состав партийно-следственной комиссии, созданной
1 января 1919 года по постановлению Центрального Комитета партии и
Совета Обороны для расследования причин сдачи Перми.

* Телеграмма подписана также Я. М. Свердловым.
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В ответ на публикуемую телеграмму 13 января 1919 года И. В. Ста¬

лин и Ф. Э. Дзержинский направили «Краткий предварительный отчет

о ходе расследования причин сдачи Перми» и сообщали о мерах, намечен¬
ных комиссией для восстановления положения на участке 3 армии Во¬
сточного фронта. В телеграмме от 14 января 1919 года В. И. Ленин пи¬
сал: «Очень прошу вас обоих лично руководить исполнением намеченных

мер на месте, ибо иначе нет гарантии успеха» (Полн. собр. соч., том 50,

стр. 243).

8261

ЗАПИСКА В. И. НЕВСКОМУ

И ПОДЧЕРКИВАНИЯ НА ТЕЛЕГРАММЕ

В. Н. КСАНДРОВА1

[1919, январь, не позднее 12]

Невскому:

Надо оставить Ксандрова в Симбирске до полного успеха
180 вагонов в сутки.

Телеграмма

Москва, Наркомпуть, Невскому, копия Совет Обороны Ленину,
копия Павловичу

Разработав точный план ближайшей организации вывозки в сутки

180 вагонов с Бугульминской, на время подготовительных работ выехал

для осмотра мостов Сызрани. Десятого осмотрел работы моста, удостове¬

ряю, что работы ведутся с полной энергией и успешностью. С уверенностью
можпо утверждать, что 15 апреля мост будет готов. Второй iiyib но льду
сегодня закончен, завтра будет открыт для переправы. Комиссия ио

вопросу направления линии Сургут-погрузная — Нурлат высказалась

за направление Сургут-погрузная. Мнение комиссии разделяется мной.

Однако ввиду успешности работ по восстановлению моста под Сызранью
возникает вопрос: нужно ли вообще строить эту линию. Считаю нужным

добавить, что линией, уложенной по снегу, мерзлой земле, в период рас¬

путицы, пользоваться нельзя будет. Поэтому считаю правильным в дан¬

ный момент ограничиться развозкой укладочных материалов но линии.

Склад через каждые пять верст с тем, чтобы к укладке в случае необходи¬
мости было легко приступить. Прошу утвердить направление Сургут-
погрузная и ограничение в данный момент строительных работ развозкой
укладочных материалов. Завтра осматриваю работы тоннеля, вечером

выеду в Симбирск по хлебным перевозкам. — Ксандров.

1 В. И. Невский — народный комиссар путей сообщения.
В. Н. Ксандров

— член коллегии Народного комиссариата путей
сообщения, находился в этот период в Симбирске по вопросам перевозки

в центр хлеба с Волго-Бугульмннской дороги.
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8277

ПОРУЧЕНИЕ Э. М. СКЛЯНСКОМУ и К. И. ЛАНДЕРУ1

[13—14 января 1919]

Склянскому
и

Ландеру:
организовать тотчас строжайшее расследование.
Мне сообщить об исполнении 2.

Ленин

1 0. М. Склянский — заместитель народного комиссара по военным

делам h заместитель председателя Реввоенсовета Республики.
К. И. Ландер

— народный комиссар Госконтроля РСФСР.
2 В. И. Ленин написал публикуемый документ на телеграмме из

Астрахани в адрес Наркомпрода, в которой сообщалось о грубом наруше¬
нии уполномоченным отдела снабжения Южного фронта порядка заготов¬

ки остро дефицитных продовольственных продуктов и применяемых при
этом недопустимых методах работы.

829 ί

ТЕЛЕГРАММА В ТАМБОВСКИЙ УИСПОЛКОМ

16. I. 1919 г.

Тамбов
Уисполком

Председателю комиссии Коммуны
Михайлову

Из Вашего изложения я делаю вывод, что Азанчевская 1

согласна на перевод ее в социальное обеспечение, где для нее

будет все устроено. Если она согласна, то я против перевода
не возражаю. Если не согласна, прошу телеграфировать мне.

Предсовнаркома Ленин

1 С. В. Азанчевская, работавшая в Наркомпросе, 1 января 1919 года
получила подписанное В. И. Лениным удостоверение о том, что она едет
в Тамбовскую губернию с просьбой к советским организациям оказать

содействие по устройству и обеспечению питанием ее больной сестры и

матери. Позднее, 9 сентября 1920 года, В. И. Ленин направил письмо в

Тамбов председателю губисполкома А. Г. Шлихтеру с просьбой оказать
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помощь в обеспечении питанием проживающих там E. Н. и А. В. Азанчов-

ских (см. Полн. собр. соч., том 50, стр. 234; том 51, стр. 278 и настоящий
сборник, стр. 238). О переводе кого из них на социальное обеспечение идет
речь в публикуемом документе, не установлено. С. В. Азанчевская про¬
должала в дальнейшем работать в Москве.

8334

ЗАПИСКА II. П. БРЮХАНОВУ

[19 января 1919]

Брюханову:
где Шлихтер? По-моему, не «давать» ого, а

держать на Украине х.

1 Написано на телеграмме из Харькова от Г. JI. Пятакова, в которой
излагалась настоятельная просьба об отпуске А. Г. Шлихтера на Украину
для заведования продовольственным отделом. По этому вопросу см.

также настоящий сборник, стр. 119.

8352

РЕЗОЛЮЦИЯ НА ЗАЯВЛЕНИИ УПОЛНОМОЧЕННЫХ

ПО ЗАГОТОВКЕ ПРОДОВОЛЬСТВИЯ

Я считаю ответ Брюханова правильным г.

Обжаловать его, конечно, недовольные имеют право —

в Совнарком. Добавлю, что на Волго-Бугульминской дороге

работает изо всех сил особо уполномоченный, чтобы довести
вывоз (гам миллионы пудов) до 160 вагонов в сутки.

21/1 [1919] Ленин

1 Уполномоченные представители от организаций, находившиеся
в Симбирске по заготовке ненормированных продуктов, 18 января 1919 года

направили В. И. Ленину докладную записку, в которой предлагали свои

услуги по организации вывоза хлеба и других продовольственных про¬

дуктов в адрес Наркомпрода из районов Симбирска и Бугульмы. Для этой
цели они просили предоставить в их распоряжение паровозы и вагоны,
а за проведенную работу отчислить 20% заготовленных и отправленных

продуктов на предмет распределения между организациями, которые их

направили, чтобы смягчить тяжелое продовольственное положение

в центральных районах. В. И. Ленин на докладной записке написал:

«Обратитесь, пожалуйста, к Брюханову: это необходимо прежде всего.

20/1. Ленин» (ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС).
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Η. П. Брюханов ответил отказом на такое предложение, указав, что

Наркомпродом приняты все необходимые меры к вывозу заготовленного

продорганами хлеба и других продуктов из района Волго-Бугульминской
дороги, а также, что он считает неприемлемым предоставление поездов

отдельным организациям, а выдачу 20% за услуги в деле, которое делает

и обязан делать Наркомирод, неправильной и нарушающей общие плацы

снабжения населения продовольствием.

8392

ЗАПИСКА Г. И. ПЕТРОВСКОМУ 1

[23 января 1919]

Петровскому:

прошу назначить ревизию по соглашению с Брю¬
хановым 2.

1
Г. И. Петровский — народный комиссар внутренних дел РСФСР.

2 Публикуемую записку В. И. Ленин написал, получив телеграмму
за подписью А. Блинова с просьбой дать распоряжение о возврате отобран¬
ного хлеба реквизиционным отрядом на ст. Гаврилов Посад. В телеграмме
А. Блинов сообщал, что он и другие рабочие, у которых вместе с ним был

отобран хлеб, везли его для своих семей в связи с крайней нуждой в про¬

довольствии.

25798

ЗАПИСКА Г. И. ПЕТРОВСКОМУ

Петровскому: прошу назначить ревизию г.

24/1 [1919] Ленин

Прошу также опубликовать (и разослать циркуляр-листок
по волостям) о предании суду Духовщияцева.

Ленин

3 К В. И. Ленину обратились крестьяне Андреевской волости Кост¬

ромской губернии и уезда с жалобой на незаконные действия волостных
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советских работников и просили о проведении строгого расследования.
Кроме данных по этому вопросу указаний Г. И. Петровскому, 25 января
1919 года по линии Совнаркома была паправлена телеграмма в Костром¬
ской губисполком с требованием провести расследование по жалобе кре¬
стьян.

8409

ЗАПИСКА Э. М. СКЛЯНСКОМУ

[24 января 1919]

Склянскому на отзыв спешно

(по-хмоему, Гая надо в Челябинск) 1.

1 В. И. Ленин написал публикуемую записку на телеграмме коман¬

дарма I армии Восточного фронта Г. Д. Гая. Последний ставил вопрос
о необходимости реорганизации Туркестанской армии и очищения Тур¬
кестана от контрреволюционных элементов, а также вносил предложение

поручить I армии освобождение от интервентов и белогвардейцев Баку.
Г. Д. Гая в Челябинск послан не был. Челябинск был освобожден

от колчаковцев 24 июля 1919 года частями 5 армии Восточного фронта.

8418

ТЕЛЕГРАММА Г. Е. ЗИНОВЬЕВУ

25. I. 1919 г.

Петроград
Смольный
Зиновьеву

Прошу Вас вызвать Михаила Вениаминовича Кобецкого 1,
Васильевский остров, 6 линия, 43, квартира 12. Помочь ему

получить заграничный паспорт и выяснить его политическое

направление. Раньше он был большевиком, и я его видел в Ко¬

пенгагене. Если он остался большевиком, телеграфируйте мне,

я дам поручение.
Ленин

1 М. В. Кобецкий после Октябрьской социалистической револю¬
ции работал на ответственной партийной, советской и дипломатической
работе.
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8468

ТЕЛЕГРАММА В ВОРОНЕЖ

[27—28 января 1919]

Воронеж
Реввоенсовет, Розенгольцу. Председателю губисполкома

Карташову. Ректору Воронежского университета (копии Мо¬

сква, Наркомпрос, Покровскому. Наркомвоен, Склянско.му)

Советом Обороны в отмену постановления комиссии Ста¬

лина об освобождении здания Университета от лазарета и дру¬
гих размещенных в нем учреждений поручается комиссии из

Розенгольца, Карташова и ректора Университета обследовать
вопрос о возможности размещения лазарета и других частей »

учреждений, расположенных в Университете, в другом поме¬

щении. В случае отсутствия других подходящих помещений

обследовать возможность потесниться Университету и размеще¬
ния в его здании также и лазарета.

Заключение комиссии телеграфируйте *.

Предсовобороны Ленин

Печатается по телеграфному бланку

8537

ЗАПИСКА Η. П. БРЮХАНОВУ

[4 февраля 1919]

Брюханову:

Это сверх 900 тысяч, кои Вы направили в Ташкент?
или вопреки Вашему приказу? 1

1
Записка написана на телеграмме из Оренбурга, в которой сообща¬

лось, что с Ташкентской железной дороги за один день отправлено пятью

маршрутными поездами 180 тысяч пудов хлеба. На вопрос В. И. Ле¬
нина II. П. Брюханов ответил: «Думаю, что — вопреки. Завтра постараюсь
проверить». Переписка, как видно из документов, велась во время заседа¬
ния Совнаркома 4 февраля 1919 года.

* Последняя фраза со слова «Заключение» написана рукой
В. И. Ленина.
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85Î3

ПОРУЧЕНИЕ Д. И. КУРСКОМУ 1

[4 февраля 1919]

Курского:
прошу назначить расследование и сообщить мне ре¬

зультат.

1 Поручение народному комиссару юстиции РСФСР Д. И. Курскому
написано В. II. Лениным на телеграмме из Велижан Витебской губернии
от брата арестованного и находившегося в тюрьме бывшего командира
отряда Красной Армии Федора Демьянова. Последний через брата обра¬
щался к В. И. Ленину с просьбой помочь ему, т. к. он считал, что отбы¬
вает наказание по ложным па пего доносам.

85ЭЗ

ТЕЛЕГРАММА В ВОЛОГОДСКУЮ
ЧРЕЗВЫЧАЙНУЮ КОМИССИЮ

10. II. 1919 г.

Вологда
ЧК, копия губисполкому

Получил прошение детей Михайлова, больного, привезен¬
ного из больницы Северодвинская. Просят освободить 1. Сооб¬
щите ваше заключение.

Предсовнаркома Ленин

1 П. И. Михайлов находился в заключении по обвинению его в

контрреволюционной деятельности. Красногорская чрезвычайная комиссия

(Севсро-Двинской губ.) приняла решение расстрелять Михайлова, как

врага Советской власти. После обращения детей Михайлова к В. И. Ленину
с просьбой об освобождении, дело его было направлено в особый отдел

ВЧК. Последний не нашел достаточных оснований в предъявленных ему
обвинениях и передал дело на рассмотрение в Революционный трибунал
при ВЦИК. 17 марта 1919 года Михайлов из-под стражи был освобожден
и дело его прекращено.
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8594

ЗАПИСКА А. Н. ВИНОКУРОВУ 1
и Э. М. СКЛЯНСКОМУ

[10 февраля 1919]

т. Винокурову
и Склянскому

Если можно, просил бы оказать помощь 2.

Ленин

1
А. Н. Винокуров

— народный комиссар социального обеспечения.
2 Речь идет об оказании помощи семье С. Д. Корнильевой из Пензы.

Она обратилась с письмом к В. И. Ленину, в котором писала, что после

смертнее мужа М. М. Корнильева, сосланного в Пензу под надзор поли¬

ции, она осталась с четырьмя детьми без всяких средств к существованию
и находится в крайне тяжелом материальном положении. В письме она

также просила помочь ей получить аттестат па сына, который в тот период

был на фронте в рядах Красной Армии.

8634

ПИСЬМО Е. К. ТАРГОНСКОЙ-ОКРЕНТ *

14. II. 1919 г.

Елизавете Таргонской-Окрент

Многоуважаемая Елизавета (извиняюсь, не знаю отчества)
Таргонская-Окрент!

Извиняюсь, что не ответил на первое письмо, — не помню,

получил ли его. Получил второе, я послал запрос Зиновьеву
в Питер. Боюсь, что Вы ошибаетесь, когда пишете, что Добро¬
вольский не заложник. Боюсь, что он заложник, и тогда едва

ли что можно сделать.

Но я все же попросил питерцев обдумать, нельзя ли осво¬

бодить на поруки 1.

Примите уверение в уважении и преданности

В. Ульянов (Ленин)
* Адрес на конверте письма написан рукой В. И. Ленина:

«М о с к в а.

В Высшую военную инспекцию товарища Подвойского.

Служащему в инспекции товарищу Окрент
(для Елизаветы Окрент).

/ Отправитель — Ленин.\

V Москва. Кремль». J
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1 В письме Е. К. Таргонская-Окрент просила В. И. Ленина об ос¬

вобождении ее родственника, члена ЦК кадетской партии В. И. Добро¬
вольского, арестованного Петроградской чрезвычайной комиссией. Она
ссылалась на то, что он болен и от политической деятельности давно ото¬

шел. 14 февраля в письме к Г. Е. Зиновьеву В. И. Ленин, изложив приве¬
денные ею мотивы, поставил вопрос о возможности освобождения Добро¬
вольского па поруки (см. Полн. собр. соч., том 50, стр. 255—256).

Дело Добровольского из Петроградской ЧК было передано на рас¬

смотрение в ВЧК. В марте 1910 года было принято решение о заключении

его в концлагерь до окончания гражданской воины по обвинению в контр¬
революции.

8681

ПОРУЧЕНИЕ СЕКРЕТАРЮ

[18 февраля 1919]

Петерсу: по телефону

Прошу сообщить, в чем дело и пойдет ли оно на трибу¬
нал 1.

1 Написано на телеграмме, получепной от А. В. Белявской, которая
обращалась к В. И. Ленину с ходатайством за своего сына В. Белявского,
арестованного органами ВЧК, и просила дать ему возможность оправ¬

даться перед Революционным трибуналом.
Председатель Революционного трибунала и заместитель председателя

ВЧК Я. X. Петерс в тот же день, 18 февраля, в телефонограмме на имя

В. И. Ленина сообщил, что В. Белявский — ярый враг Советской власти,

один из руководителей белогвардейской организации, отправлявший бе¬

лых офицеров по ту сторону фронта, обвиняемый по делу Всероссийского
монархического союза. За совершенные им преступления заслуживал

высшей меры наказания, которая и была к нему применена 15 февраля
1910 года.

На телефонограмме В. И. Ленин сделал пометку: «в архив».

8701, 8710, 8709

РАСПОРЯЖЕНИЯ Э. М. СКЛЯНСКОМУ

и В. Н. ПОДБЕЛЬСКОМУ 1

И ПОМЕТКА НА ТЕЛЕГРАММЕ

1

19 февраля 1919 г.

Склянскому: запретите эту игру в телеграммы.
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2

20 февраля 1919 г.

Склянскому: запретите эту игру в телеграммы.

3

20 февраля 1919 г.

Подбельскому: запретить такие сборные телеграммы 2.

1 В. Н. Подбельский — народный комиссар почт и телеграфов
РСФСР.

2 Распоряжение Э. М. Склянскому В. И. Ленин дал, получив 19 фев¬
раля 1919 года телеграмму начальника связи поезда Л. Д. Троцкого,
посланную большому количеству адресатов, об отправлении поезда Троц¬
кого из одного пункта в другой.

20 февраля была получена аналогичная телеграмма о том, что поезд

Троцкого отправился в следующий пункт. Так же, как и первая телеграм¬
ма, она была направлепа в целый ряд адресов. На полях этой телеграммы
В. И. Ленин отчеркнул перечисленные адресаты, поставил три восклица¬
тельных знака, сделал пометку: «К чему это?» и написал публикуемое
распоряжение.

В тот же день была получена еще одна телеграмма такого же харак¬
тера. На ней Ленин написал распоряжение В. Н. Подбельскому.

Распоряжение Э. М. Склянскому и В. Н. Подбельскому о том, чтобы

прекратить посылку телеграмм о следовании поезда Троцкого «в 100 адре¬

сов», было дано Лениным 11 февраля 1919 года (см. Полн. собр. соч.,
том 50, стр. 253). Однако потребовалось еще раз повторить распоряжение,
чтобы прекратить подобного рода практику.

К чему
это?

8702

ЗАПИСКА К. И. ЛАНДЕРУ

[19 или 20 февраля 1919]

* Ландеру: контролеры злоупотребляют телеграммами 1.

Умерьте их.

1 Телеграмма ревизора Госконтроля Н. В. Терзисва, проводившего
ревизию в Орловской губернии, была направлена в два адреса — наркому
Госконтроля К. И. Ландеру и в Совет Обороны В. И. Ленину.

Из содержания телеграммы видно, что никакой необходимости в по¬

сылке такой телеграммы в два адреса не было. В ней перечислялись на¬
звания учреждений и предприятий, где проводилась ревизия, сообщалось,
что отчеты посланы и частью печатаются и что контролер выезжает в Кур¬
скую губернию.

* — Nota benel — Заметьте!



1919 ГОД 131

8708

ЗАПИСКА Η. П. БРЮХАНОВУ

И ПОДЧЕРКИВАНИЯ НА ТЕЛЕГРАММЕ ПРАВЛЕНИЯ

МАЛЬЦЕВСКОГО ОКРУГА

[20 февраля 1919]

Брюханову:

Удалось ли Вам что сделать?
и что именно? 1

Москва Совнарком Левину

Прио. 20/II

Телеграмма

Москва, президиум Высовнархоза,
Химотдел, Металлотдел, Главстекло,

копия Мальцевправ, Наркомпрод, Совнарком, Ленину

Крайне недостаточное снабжение продовольствием Мальцевского

района совершенно прекратилось. Незначительные запасы огородных

продуктов своего сбора прошлого года, вследствие отсутствия иривозных
продуктов, съедены. Продуктов в районе не ненормированных нет совер¬

шенно. Призрак голодной смерти висит над рабочими. Рабочие истоще¬
ны до крайности. Во время работы падают в обморок у станка, у ван

ны во время заливки с горячим чугуном в руках. Были случаи смерти
в заводе за работой. Смертные случаи от голода, помимо эпидемий,

учащаются. В таких условиях жить дальше невозможно, не говоря о ра¬
боте. В целях сохранения жизни рабочих и драгоценного топлива умо
ляем направить в Мальцевский район из реальных запасов нормирован
ных и ненормированных продуктов в размерах полного государствен
пого пайка, хотя бы на один месяц, пока выполняем свои наряды. Отсут¬

ствие товарищеской поддержки из центра неминуемо вызовет волну
голодных возмущений. Фабрики и заводы не смогут продолжать рабо¬
ту. Рабочие Мальцевского района мужественно терпели и довели сеоя до

полного истощения, до сего времени оставаясь у станков и работая.
Перед правлением стоит дилемма

—

закрыть завод или снабдить про¬
довольствием. Срочно обсудите положение. О принятых решениях

телеграфируйте.

Правительственное правление Мальцевского округа Дынин

1 В ответ па запрос В. И. Ленина в тот же день, 20 февраля 1919 года,
II. П. Брюханов сообщил, что мальцевским заводам предложено подго-
ювлепные ими маршрутные поезда направить на Украину, а А. Г. Шли^-

теру дано указание наполнять эти поезда хлебом.

На документе В. И. Ленин сделал последующую затем пометку:
«в архиву.
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25599

ЗАПИСКА Η. П. БРЮХАНОВУ

[26 февраля 1919]

Брюханову:
можете ли помочь и в каком размере? 1

1
Написано на письме заведующего отделом труда Московского губ-

исполкома, в котором он писал о крайне тяжелом продовольственном
положении рабочих Глуховской мануфактуры Богородского уезда Мо¬
сковской губернии и принятии срочных мер для спасения рабочих от

голода. В письме указывалось, что рабочие за февраль получили муки
пшеничной — 1 фунт, масла постного — % ф., соли — 34 ф·, сахарного
песку — 3/4 ф., пшена фунта и хлеба в день

— У2 фунта. На почве недо¬

едания среди рабочих начались эпидемические заболевания.

8811

ЗАПИСКА Э. СТАНГУ 1

An den Genossen Stang

Das Präsidium bittet für heutige Versammlung den Genossen

Stang als fünftes Mitglied am Präsidium teilnehmen.

F. Platten
Lenin
Albert

2/1II—19 Klinger

ПЕРЕВОД

Товарищу Стангу

Президиум просит, чтобы товарищ Станг принял участие
в сегодняшнем заседании в качестве пятого члена Президиума.

Ф. Платтен
Ленин

Альберт
2/III—19 Клингер

1 Эмиль Станг — делегат от Норвежской социал-демократической
партии на первом конгрессе Коммунистического Интернационала, состояв¬
шегося в Москве 2—6 марта 1919 года.
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В качестве постоянных членов президиума на конгрессе были избраны
В. И. Ленин, Макс Альберт (Гуго Эберлейн) — делегат от Коммунисти¬
ческой партии Германии, Фриц Платтен — делегат от Швейцарской со¬

циал-демократической партии (оппозиция). Постоянным секретарем пре¬
зидиума был избран Густав Клингер — делегат от Коммунистической
партии немецких колоний в России. По решению, принятому на конгрессе,
избранный постоянный президиум должен был для каждого заседания

избирать пятого члена из состава различных национальных организаций.
Записка написана В. И. Лениным на немецком языке на первом засе¬

дании конгресса 2 марта 1919 года. Подписали ее все члены президиума.

8818

ЗАПИСКА Э. М. СКЛЯНСКОМУ 1

[Между 3 и 15 марта 1919]

Склянскому

Прошу постараться удовлетворить просьбу и дать мне от¬

зыв немедленно.

Ленин

1 Записку Э. М. Склянскому В. И. Ленин написал на письме, полу¬

ченном из Петрограда от В. А. Десницкого (Строева). В письме Десницкий
от имени руководства третьего педагогического института, где он в тот

период работал, обращался с просьбой освободить, в виде исключе¬

ния, от призыва на военную службу студентов этого института, учитывая,
что институт готовит учителей, в которых имеется острая нужда в стране.

23672

ПОРУЧЕНИЕ СЕКРЕТАРЮ И ЗАПИСКА Г. В. ЧИЧЕРИНУ

[8 марта 1919]

Спросите Чичерина, разве он не ответил Бела Куну насчет

украинского писателя г.

Если не ответил, пусть ответит тотчас.

Чичерину
Бела Кун сегодняшней телеграммой по радио сообщает

мне, что не получил ответа.

Значит, надо повторить Ваш ответ.

1 Бела Куп — однп из основателей и руководителей Коммунисти¬
ческой партии Венгрии. В 1919 году — фактический руководитель Совет*
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ского правительства Венгрии, занимал в нем посты наркома иностранных

дел и члена коллегии Народного комиссариата по военным делам.

О каком украинском писателе идет речь в публикуемом документе,
не установлено.

8888

ЗАПИСКА Л. Д. ТРОЦКОМУ

14 марта [1919]

это?
^ р о ц к о м у: Что это? Как это? У пас в тылу

где это.
н ^разоруженные казаки??? 1

1 Публикуемая записка была написана на телеграмме, полученной
от реввоенсовета Южного фронта. В ней сообщалось, что в ночь на

12 марта 1919 года в тылу Южного фронта в районе верхпедонских ста¬

ниц
— Вешенской, Казанской, Мигулинской — начался контрреволю¬

ционный мятеж против Советской власти.

Этот мятеж явился выражением колебаний, переживаемых в то время
казачеством. Немаловажной причиной его возникновения были ошибки,
допущенные местными органами Советской власти: выселение из хуторов
и станиц вместе с контрреволюционной частью казачества и некоторых
трудовых казаков, многочисленные аресты и т. д. Эти искривления поли¬

тики партии и Советской власти дали возможность белогвардейской аген¬

туре использовать недовольство казаков в своих целях.

В. И. Ленин внимательно следил за ходом операций по подавлению

контрреволюционного мятежа, подчеркивал его опасность, давал указания

Реввоенсовету Республики и командованию Южного фронта по быстрей¬
шей его ликвидации (см. Полн. собр. соч., том 50, стр. 283, 289—290, 292,
314, 315-316).

25429

ЗАПИСКА Л. Б. КРАСИНУ

[Не ранее 17 марта 1919]

Не надо чрезмерно горя¬
читься и начинать с ультимату¬
мов: окончательных решений

еще нет. Надо обдумать и вник¬

нуть.

Я пе охотник до ультимату¬

мов, но когда дело транспорта

отдается в распоряжение столь

элементарных политиков, как

Жуков и Аванесов *, то дело вести

будет нельзя, и это не только мое

мнение.

1
Н. А. Жуков — член коллегии ВЧК.

В. А. Аванесов — члеп Всероссийской комиссии по ремонту железно¬

дорожного транспорта.
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ф. 41, on. 2, ед. хр. 2

РЕЧЬ ПО ВОЕННОМУ ВОПРОСУ

НА VIII СЪЕЗДЕ РКП (б)
1

21 МАРТА 1919 ГОДА

Товарищи, я старался внимательно вникнуть в те разногла¬
сия, которые обнаруживаются в двух группах, в двух различ¬
ных предложениях военной секции, которые привели к страст¬
ным речам и к чрезвычайному обострению работ секции вплоть

до ухода части, ухода, который, конечно, является неправиль¬
ным 2. Вникая в эти тезисы 3, я прежде всего должен отвести

соображение о том, что у нас все обстоит благополучно. Об
этом не может быть и речи. Что наше положение грозно сейчас

и будет грозно дальше, это вам сказали тт. Окулов и Аралов,
которые в Реввоенсовете Республики работают. В этом не было
никакого сомнения и в Центральном Комитете, когда мы при¬
нимали решение, что т. Троцкий будет не на съезде 4, а там, где

положение опасно. Мы сознавали, какой урон мы наносим пар¬
тийному съезду, но мы говорили: положение грозно. Но по¬

смотрим, как критика этих недостатков выходит за границы

допустимой критики. Вот параграф 6-й первой части тезисов,

которые предложены от имени тов. Смирнова (читает)5.
Да, товарищи, если подняться до такого пафоса, если вы

заговорили о самодержавно-крепостнических порядках, то

ничего нет удивительного, что страсти так обострились. Разве
можно в пределах партии коммунистов так говорить? Когда
мне пришлось беседовать с тов. Смирновым, который мне рас¬

сказывал о положении дела, он, между прочим, жаловался на

этот самый устав 6. Этого устава я в глаза не видал, но с това¬

рищами беседовал, и они мне говорили: заставляют честь отда¬
вать. Признаться, я испугался. Испугался и стал спрашивать.
Стал спрашивать товарищей, которые в военном ведомстве рабо¬
тают: как это, расскажите; нельзя ли достать устав. Тут у нас

громадный недостаток, — я больше недели этот устав искал

и только сейчас его достал. (Аплодисмент ы.) А достав,

прочел параграф 16 (ч и т а е т) 7.
Я прочел этот пункт. Он бросился мне в глаза. Так как

я не только не военспец, но и не военный — это мне бросилось
в глаза, так как мне пришлось с этим встретиться практически.

Когда я услыхал, что этот пункт восстанавливает самодержавно¬

крепостнический порядок в том, что начальник, обращаясь
к подчиненному, прикладывает руку к головному убору, —

по-моему, это абсолютно неправильно. Кроме этого пункта я ни

одного не читал. Если тов. Сокольников говорит, что его нуж¬

но исправить, то нет никакого сомнения, что это необходимо;
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безусловно, есть частные недостатки. Но договориться по этому

поводу до самодержавно-крепостнического порядка и старой ар¬

мии, — ну, господа, если вы до этого договорились, тут что-то

не так. Если вы пишете такие вещи, а вначале говорите, что мы

имеем дело с средним крестьянином,
— вы хотите иметь дело

не с средним крестьянином, а хотите лить воду на мельницу

эсеров и меньшевиков. Помилуйте, где же им найти такой под¬

ходящий материал — самодержавно-крепостнический порядок.

Тут ясно видно, что вы что-то переусердствовали в тезисах, что

у вас что-то не так. Недостатков никто не отрицает. Устав никто

не защищает. Дальше в 10-м параграфе мы читаем (читает)8.
Как же это так? Выходит мы плохо сделали, что образовали

Совет Обороны рядом с Реввоенсоветом, что же это за обвине¬

ние? Ведь Совет Обороны никогда, ни единого раза в оперативные

операции не вмешивался,
— его задачи ускорять,

— мы там

прогоняем по 20—30 вопросов, касающихся снабжения Крас¬
ной Армии продовольствием. — А это обвинение, что рядом
с Реввоенсоветом существует Наркомвоен, — ведь он есть пред¬

седатель Реввоенсовета. Тут явно не сведены концы с концами.

Подкладка не та. Вы не то пишете, что думаете. Когда здесь

выступал т. Голощекин, он сказал: политика ЦК не проводится

военным ведомством. Если вы такие обвинения ставите, если

вы, выступая ответственным оратором на партийном съезде,

можете Троцкому ставить обвинения в том, что он не проводит

политику ЦК, — это сумасшедшее обвинение. Вы ни тени до¬

водов не приведете. Если вы это докажете, ни Троцкий не го¬

дится, ни ЦК. Какая же это партийная организация, когда она

не может добиться, чтобы проводилась ее политика 9. Эго неве¬

роятнейший пустяк. Из членов съезда ни один серьезно этого

не думает.

У нас бывали разногласия, ошибки, — никто этого не от¬

рицает. Когда Сталин расстреливал в Царицыне, я думал, что

это ошибка, думал, что расстреливают неправильно, и те доку¬
менты, которые цитировал тов. Ворошилов, — они показы¬

вают, какая масса героизма в X армии и, в частности, в поведе¬
нии тов. Ворошилова, — нашу ошибку раскрыли. Моя ошибка

раскрылась, а я ведь телеграфировал: будьте осторожны. Я де¬
лал ошибку. На то мы все люди. Конечно, было бы лучше,
если бы расстреляли Краснова, когда Дыбенко подписывал

мирный договор в Смольном 10. Это была, конечно, ошибка.

Заслуга царицынцев, что они открыли этот заговор Алексеева.
Были разногласия у Сталина со мной. Сталин доказал, и никто

не станет из этого выводить, что политика ЦК не проводится
в военном ведомстве. Это такое обвинение, которое бросает
большую тень на все военное ведомство и на ЦК. Вы не хотите
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этого сказать, но вы имели в виду это сказать. Подкладка тут
для всех ясна. Сначала о второй части этого параграфа 10-го.
«В результате постоянный недостаток...»

*

Думаете, мы этого не знаем? На каждом заседании ЦК по

каждому крупному вопросу стратегии, — не было ни разу,
чтобы не было заседания ЦК, либо Бюро ЦК — ни разу не было,
чтобы мы не решали основные вопросы стратегии. Например,
здесь заседание закрытое,

— если угрожают западу, двигаются

на север, разом
— в мере, ни там, ни там нет достаточных ре¬

зервов. Нам нужно выходить из того, чтобы продержаться
ближайшие месяцы, зная, что неприятель долго продержаться
не может. Когда нас обвиняют здесь, что в результате непра¬
вильной политики постоянный недостаток резервов, — это

смешно и абсурдно. От этого мы непомерно страдаем, но когда

резервов нет, мы всегда переводим с одного фронта на другой.
Бывали случаи, когда приходилось постановить в ЦК: ни одной
военной части не трогать с юга, какая бы опасность ни угрожала
в других местах.

Я должен добавить по вопросу о среднем крестьянстве.

Конечно, политика идейного воздействия необходима, но оно

не может быть достаточным, так как пролетарская часть армии

не велика. Тут нужна железная дисциплина. А если вы будете
говорить, что это самодержавно-крепостнический порядок, и

протестовать против отдавания чести начальником, вы не полу¬

чите армии, в которой среднее крестьянство будет бороться.
Без дисциплины железа, без дисциплины, осуществляемой,
между прочим, пролетариатом над средним крестьянством,
ничего сделать нельзя. Нам нужно все сделать, чтобы это сред¬
нее крестьянство привлечь, но думать, что выставляя тезисы

о самодержавно-крепостнической дисциплине, потому что на¬

чальник прикладывает руку к головному убору, думать вести

таким образом дело создания этой армии из среднего крестьян¬

ства, это значит подрубать сук, на котором держится все.

Иначе, как железной дисциплиной, здесь не сделаешь ничего.

Когда мы в § 6 читаем и тов. Сафаров здесь комменти¬

рует (читает).
Тов. Сафаров высмеивает этим Сокольникова, что он тут

усмотрел черты синдикализма. Нельзя этого делать в армии,

где нужна централизация. Здесь кое-что вы исправили, но ко¬

нец у вас все-таки остался. Как можно после этого принимать

такие тезисы. Или возьмите § 10. Что там было до исправления

(читает) 11.

* В стенографической записи речи В. И. Ленина на этом фраза
обрывается. Далее следует текст: «резервов на угрожаемых участках

фронта и связанная с этим невозможность маневрировать...·).
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Значит, коллективное командование. Это же сногсшиба¬

тельно, полное возвращение к партизанщине. Исправили так,
что это выкинули, но голосовали по-старому. Что меньшинство

ушло, это нехорошо, это есть нарушение дисциплины, которое
нельзя одобрить. Но что вы вносите такой пункт обдуманно и

за него можете голосовать, можете за него собрать 37 голосов,
это больше, чем нехорошо.

Это не только нехорошо, а скрывает опасность. В чем тут

дело? В чем вся подкладка? Подкладка в том, что старая парти¬
занщина живет в вас, и это звучит во всех речах Ворошилова и

Голощекина. Когда Ворошилов говорил о громадных заслугах

царицынской армии при обороне Царицына, конечно, тов. Во¬

рошилов абсолютно прав, такой героизм трудно найти в исто¬

рии. Эго была действительно громаднейшая выдающаяся ра¬
бота. Но сам же сейчас, рассказывая, Ворошилов приводил
такие факты, которые указывают, что были страшные следы

партизанщины. Это бесспорный факт. Тов. Ворошилов говорит:
у нас не было никаких военных специалистов и у нас 60 ООО по¬

терь. Это ужасно. В истории революционного движения Рос¬

сии героизм царицынской армии займет величайшее место, но

60 ООО потерь, — и обходились без военных специалистов.

С одной стороны, 10-й §, который говорит: военные специалисты

при коллективном командовании, т. е. значит их долой, с дру¬
гой стороны

—

речь тов. Ворошилова, который говорит: мы

обходились без военных специалистов, и у нас было 60 ООО по¬

терь. Героизм царицынской армии войдет в массы, но говорить,
мы обходились без военных специалистов, разве это есть защита

партийной лиции. ЦК виноват в том, что партийная линия не

проводится. Виноват тов. Ворошилов в том, что он эту старую

партизанщину не хочет бросить. Что она связана с исторически
необходимым периодом

— это верно. Он говорит: на Украине
мы обходились без спецов. В том-то и ошибка Пятакова и Буб¬
нова, что Пятаков и Бубнов одобряют партизанщину. Об этом

мы говорили. Надо понять то, что когда идет восстание за Совет¬

скую власть, партизанство необходимо. Но можно ли эти усло¬

вия страны, в которой только идет восстание за Советскую
власть, переносить на наши условия. Совершенно естественно,
что нет. А тов. Ворошилов это забывает и полностью этим поби¬
вает свои собственные тезисы. Пора уже изжить эти остатки

партизанщины, которые были необходимы в определенный пе¬

риод. Такие же заявления указывают, что эти товарищи из

партизанщины еще не вылезли и вся ошибка оппозиции в том

и состоит, что вы, будучи связаны с этой партизанщиной своим

опытом, будучи связаны с этой партизанщиной теми традициями

героизма, которые будут памятны, вы не хотите понять, что
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теперь период другой. Теперь на первом плане должна быть

регулярная армия, надо перейти к регулярной армии с военными

специалистами.

Когда вы, с одной стороны, в тезисах говорите, — мы за

военных специалистов,
— с другой — с коллективным коман¬

дованием, вы себя побиваете. Вы говорите о том, что военные

специалисты изменяют, перебегают. Разве мы в проекте про¬

граммы не сказали, что они проникнуты буржуазным миросо¬

зерцанием и что наша задача пресекать каждое контрреволю¬
ционное поползновение. Это все знают. Удивляюсь, как вы

смотрите на дело с точки зрения своей приходской колокольни.

Вы говорите: мы героически защищали Царицын. Это правда.
Но раз вы с этим выходите на трибуну и говорите съезду, вы

нарушаете всю партийную линию и всю партийную программу,
вы защищаете старую партизанщину. Когда вы предлагаете

тезисы, которые целиком направлены против военспецов, вы

нарушаете всю общепартийную тактику. В этом источник рас¬

хождения. Но такие необоснованные обвинения, которые вы

выдвигаете, говоря об установлении самодержавно-крепостни¬
ческой дисциплины, никуда не годятся. Между прочим, Голо-

щекин сказал даже, что эта мертвечина нас губит. Ну, знаете,
это такое отрицание самой этой буржуазной культуры и тех¬

ники, что я не знаю, что и сказать. Мы говорим в программе,
что военных специалистов надо привлекать, а вы говорите, что

надо их использовать. Использовать можно и при коллективном

командовании. Нет, не так. Они будут управлять, а мы рядом
с ними будем ставить наших людей. И мы знаем по опыту, что

это приводит к успешным результатам. Тов. Ворошилов дого¬

ворился до таких чудовищных вещей, что разрушил армию

Окулов. Это чудовищно. Окулов проводил линию ЦК, Окулов
нам докладывал о том, что там сохранилась партизанщина.

Окулов это доказал объективными фактами. Можно 60 ООО уло¬

жить, но с точки зрения нашей общей линии можем ли мы давать

по 60 ООО (В о р о ш и л о в: «А сколько мы убили?»). Я вполне

знаю, что вы много убили, но тов. Ворошилов, в том-то и беда,
что все ваше внимание устремлено в этот Царицын. В смысле

героизма это громаднейший факт, но в смысле партийной ли¬

нии, в смысле сознания задач, которые нами поставлены, ясно,

что по 60 ООО мы отдавать не можем и что, может быть, нам не

пришлось бы отдавать эти 60 ООО, если бы там были специали¬

ст, если бы была регулярная армия, с которой приходится
считаться. Это исторический переход от партизанщины к регу¬

лярной армии, в ЦК десятки раз обсуждался, а здесь говорят,
что нужно все это бросить и вернуться назад. Никогда и ни

в каком случае. Мы пережили период партизанщины. Может
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быть, в некоторых местах, хотя бы и в Сибири, будет еще эпоха

партизанщины, но у нас эта эпоха уже изжита, и если тут гово¬

рят о возвращении к партизанщине, то мы говорим самым реши¬

тельным образом: никогда и никогда! (А п л о д и с м е н т ы.)

Печатается по стенограмме

1 Речь по военному вопросу па VIII съезде РКП(б) была произне¬
сена В. И. Лениным 21 марта 1919 года на закрытом пленарном заседании

съезда. Основные положения военной политики Коммунистической партии
были разработаны В. И. Лениным и сформулированы им в отчетном до¬

кладе ЦК VIII съезду (см. В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 38,
стр. 131 —150), в его выступлениях на съезде, в принятой съездом про¬

грамме РКП(б) и конкретизированы в тезисах и докладе ЦК РКП(б)
по военному вопросу. С докладом на съезде о военном положении и воен¬

ной политике выступил Г. Я. Сокольников.

На съезде против линии ЦК по военному вопросу выступала так

называемая «военная оппозиция», в которую входили бывшие «левые ком¬

мунисты» (В. М. Смирнов, Г. И. Сафаров, Г. JI. Пятаков и другие), были
там и люди, которые не имели отношения к оппозиционным группиров¬

кам. С содокладом на съезде выступил В. М. Смирнов, который изложил

взгляды «военной оппозиции», выступавшей против строительства регу¬
лярной Красной Армии, введения в армии железной дисциплины и отри¬

цавшей необходимость привлечения старых военных специалистов. В своем

докладе Смирнов настаивал на том, чтобы буржуазным военным специа¬

листам не доверять командных постов, а ограничить их совещательными

функциями. С другой стороны, он предлагал предоставить военным комис¬

сарам более широкие права в оперативном управлении армией, что по

существу вело к установлению коллегиального управления войсками.
Резкой критике он подверг новые воинские уставы, создававшие по его

мнению, привилегии командному составу. Платформа «военной оппозиции»
в значительной мере отражала в военной политике взгляды «левых комму¬
нистов», выступавших в первой половине 1918 года против привлечения

старых специалистов к делу социалистического строительства, против

установления строгой дисциплины во всей работе партии и государства.
В связи с большим количеством записавшихся делегатов для вы¬

ступления в прениях съезд принял решение перенести прения на заседания
военной секции, в которой приняло участие 85 делегатов. На трех заседа¬
ниях секции выступило 23 делегата. В выступлениях целого ряда делега¬
тов съезда, как участвовавших в «военной оппозиции», так и стоявших на

позициях ЦК, резко критиковалась деятельность военных учреждении,
а также действия Л. Д. Троцкого.

Вечером 21 марта обсуждение военного вопроса было перенесено на

закрытое пленарное заседание съезда. В начале заседания был заслушан
доклад о военном положении страны члена Реввоенсовета Республики
С. И. Аралова. Представители оппозиции и здесь выступали, защищая

свою ошибочную линию. С глубоким обоснованием линии партии в строи¬

тельстве регулярной строго дисциплинированной армии выступил на

съезде В. И. Ленин. Речь Ленина произвела глубокое впечатление на

делегатов съезда.

На съезде за резолюцию ЦК проголосовало 174 делегата, за резолю¬
цию «военной оппозиции»

— 95 делегатов. Для того, чтобы добиться еди¬
нодушного решения по военному вопросу, съезд избрал согласительную
комиссию, в которую вошли три представителя большинства (Г. Е. Зи¬

новьев, Б. П. Позерн и И. В. Сталин) и два от оппозиции (Г. И. Сафаров и
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Е. М. Ярославский). Выработанная согласительной комиссией резолюция
по военному вопросу, основанная на ленинских положениях, была еди¬
ногласно (при одном воздержавшехмся) принята съездом.

2 Часть делегатов съезда, выступавших в защиту тезисов ЦК
РКП (б) о военной политике, ушла с заседаний военной секции при поста¬

тейном обсуждении тезисов «военной оппозиции». На заседании секции за

основу большинством голосов приняли тезисы оппозиции. Сторонники
тезисов ЦК РКП(б) потребовали, чтобы обсуждение было перенесено на

пленум съезда. Это требование отклонили, что и вызвало их уход.
3 Имеются в виду тезисы «военной оппозиции», предложенные

В. М. Смирновым на заседании военной секции.
4 Еще до съезда JI. Д. Троцкий возбудил ходатайство перед ЦК

о том, чтобы его самого и всех военных делегатов съезда отправить на

фронт, в связи с обострением обстановки на Восточном и других фронтах.
Против этого предложения выступили делегаты от фронтовых парторгани¬
заций. Этот вопрос обсуждался на пленуме ЦК, который признал участие
делегатов с фронта на съезде необходимым. Троцкому же было разрешено
выехать на фронт и в работе съезда он не участвовал.

5 Здесь и ниже текст цитируемых В. И. Лениным документов в сте¬

нографической записи не приводится.

В параграфе шестом тезисов В. М. Смирнов подверг резкой критике
введенные военным уставом формы взаимоотношений начальника и под¬

чиненного (см. примечание 7) и назвал их «пережитками самодержавно¬
крепостнического порядка».

с Речь идет об «Уставе внутренней службы», утвержденном Всерос¬
сийским Центральным Исполнительным Комитетом 29 ноября 1918 года.

7 В «Уставе внутренней службы» в § 10 было записано следующее:

«В случае обращения по службе начальника к подчиненному, не находя¬

щемуся в строю, начальник, имеющий головной убор надетым, всегда при¬
кладывает к таковому руку и тотчас же опускает ее, на что подчиненный
отвечает ему, также прикладывая руку к головному убору и опуская ее.

Такое же правило соблюдается и при обращении по службе подчи¬
ненного к начальнику».

0 В параграфе десятом тезисов В. М. Смирнов, критикуя деятель¬
ность военных учреждений, писал, что наряду с Реввоенсоветом Респуб¬
лики существует еще ряд центральных учреждений — Совет Обороны,
Народный комиссариат по военным делам и другие, что нет точного рас¬

пределения их функций и в их работе наблюдается несогласованность и

параллелизм.
9
В связи с тем, что со стороны отдельных лиц и органов печати имели

место попытки представить политику военного ведомства как выражение

взглядов отдельных его ответственных работников, что по сути являлось

отрицанием руководящей роли партии в государстве, ЦК РКП(б) еще
в декабре 1918 года принял специальное постановление. В нем, в част¬

ности, говорилось: «Ввиду того, что в некоторых рядах партии распро¬

страняется мнение, будто политика военного ведомства есть продукт

личных воззрений отдельных товарищей или отдельной группы — при¬
чем такого рода заявления проникают на страницы партийной печати —

Центральный Комитет Российской Коммунистической партии считает

необходимым в самой категорической форме подтвердить то, что для наи¬

более ответственных и опытных работников в партии не могло вообще
стоять под сомнением, именно, что политика военного ведомства, как и

всех других ведомств и учреждений, ведется на точном основании общих

директив, даваемых партией в лице ее Центрального Комитета и под его

непосредственным контролем» («КПСС о Вооруженных Силах Советского
Союза. Документы. 1917 — 1968». М., 1969, стр. 35).
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В речи по военному вопросу па VIII съезде партпп В. И. Ленип

снова подчеркивал, что все основные вопросы военной стратегии обсу¬
ждались и решались в Центральном Комитете РКП (б).

Однако выступившая на съезде так называемая «военная оппозиция»

повторила обвинения в адрес Центрального Комитета, будто его политика

не проводится в военном ведомстве. В. И. Ленин решительно отверг эти

абсурдные обвинения и глубоко обосновал положение о руководящей роли
партии в отношепии военного ведомства. Четко разграничивая коллективно

вырабатываемую партией политику по военным вопросам и ее практиче¬
ское осуществление, В. И. Ленин подчеркивал на съезде, что в деятель¬

ности военного ведомства имеется много недостатков, за которые в первую

очередь нес ответственность Троцкий, как председатель Реввоенсовета

Республики. Он, в частности, игнорировал роль партийных организаций
в войсках, третировал испытанных военных партийных работников, пре¬
клонялся перед старыми военными специалистами и т. д.

Центральный Комитет систематически контролировал деятельность

военного ведомства и стоявшего во главе его Троцкого, исправляя допу¬
скавшиеся им извращения военной политики партии. Так, первый после

VIII съезда партии пленум ЦК отметил в своем решении, что острая кри¬

тика со стороны делегатов съезда является «серьезным предупреждением»
в адрес Троцкого. В резолюции очередного заседания ЦК партии говори¬
лось: «указать т. Троцкому на необходимость как можно более вниматель¬

ного отношения к работникам-коммунистам на фронте, без полной това¬

рищеской солидарности с которыми невозможно проведение политики ЦК
в военном деле» («История Коммунистической партии Советского Союза»,
т. 3, книга 2, стр. 279). ЦК партии, как известно, отклонил предложение
Троцкого об остановке наступления против Колчака весной 1919 года и

дал директиву о решительном наступлении войск Восточного фронта вплоть

до полного разгрома армии Колчака.

10 После подавления мятежа Керенского — Краснова рядовые
казаки через своих делегатов изъявили готовность сложить оружие.
1 (14) ноября 1917 года советская делегация во главе с П. Е. Дыбенко
подписала с ними соглашение о прекращении борьбы и аресте главарей
мятежа. Керенскому удалось бежать. Краснов был арестован и доставлен

в Смольный. Давши слово не выступать против Советской власти, Краснов
был отпущен на свободу. Однако он не сдержал своего слова и вскоре
выступил одним из организаторов белогвардейской контрреволюции на

Дону.
11 В этом пункте речь идет о требовании В. М. Смирнова о введении

в армии коллективного управления войсками впредь до создания, как
писал он, вполне надежного как в военном, так и в политическом отноше¬
нии командного состава.

8962

ЗАПИСКА Ф. Э. ДЗЕРЖИНСКОМУ

24. III. 1919 г.

т. Дзержинский!
Тов. В. Адоратский — большевик, которого я знаю больше

10 лет. Доверия он заслуживает безусловно.
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Будьте добры, распорядитесь навести справки и дайте мне

ответ завтра г.

Привет! Ваш Ленин

1 В. В. Адоратский — в этот период работал в Наркомпросе.
В. В. Адоратский обратился кВ. И. Ленину с просьбой дать разреше¬

ние сестрам его жены H. М. Сапожниковой и В. М. Сапожниковой на пе¬

реезд из Самары в Казань и предоставлении им возможности работать там

по специальности.

Ф. Э. Дзержинский дал указание о предоставлении права житель¬

ства H. М. и В. М. Сапожниковым в Казани, а также о том, что они, как

люди, не имеющие состояния, не иодлежат обложению чрезвычайным
налогом.

Получив ответ от Ф. Э. Дзержинского, В. И. Ленин на своей записке
и письме В. В. Адоратского сделал пометкп: «в архив».

25420

ЗАПИСКА А. ЛОМОВУ
1

[Позднее марта, 1919]

Советую переговоры продолжать Вам и в то же время все

сведения передать в ЦК (Крестинскому всех удобнее, как члену

Оргбюро и Политбюро).

1
А. Ломов (Г. И. Оппоков) — в 1918—1921 годах член президиума

п заместитель председателя ВСНХ. Он сообщал В. И. Ленину, что к нему

обратился представитель ЦК партии правых эсеров с предложением

достичь соглашения с Советской властью. Ломов спрашивал, вести ли эти

переговоры ему, направив затем представителя эсеров в ЦК партии.

24091

ЗАПИСКА Ф. Э. ДЗЕРЖИНСКОМУ

[8 апреля 1919]

Телеграмма

Наркомпуть OK, копия председателю Совета Обороны Республики
тов. Ленину. Ряжск, Моршанск, Сызрань, Кузпецк — уисполкомы

Несмотря на многократные категорические требования железнодо¬

рожной администрации о выполнении декрета о трудовой повинности от

3 ноября n/г, постановления Совета Обороны от 25/12 π/г и телеграмм
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председателя Совета от 20 марта с/г № ЦМА/330 82/90 10 Рижский,
Моршанский, Кузнецкий и Сызранскин исполкомы не высылают рабочей
силы для расчистки от продолжающихся снежных заносов, открытия

кюветов и канав для пропуска наступающих весенних вод и очистки

станций от загрязненного снега, что ставит дорогу в крайне критическое
положение и безвыходное от возможного перерыва движения при размывке

пути и сооружений и развития отдельпых болезней.

Прошу Совет Обороны о воздействии для выполнения декрета о тру¬

довой повинности

НКОМ Кудрявцев

Дзержинскому: не арестовать ли по 1—2 члена каждого

исполкома? 1

1 На документе имеется надпись, сделанная, очевидно, рукой секре¬
таря, из которой видно, что указание В. И. Ленина Ф. Э. Дзержинским
было выполнено и что были даны телеграммы об аресте виновных в то

уездные исполкомы, которые перечислены в телеграмме комиссара дороги
Кудрявцева.

92 Г*Г»

НАДПИСЬ НА ТЕЛЕФОНОГРАММЕ И. КИСЕЛЕВА 1

[Апрель, не позднее 14, 1919]

Я его (отдаленно) знал в Швейцарии. Был ярым плеханоп-

цем. О работе узнать у Стеклова.

Киселев просит хотя бы на железнодорожную
работу в Харьков (он был там железнодорожником).

1 И. Киселев, работавший в тот период в редакции «Известия ВЦИК»,
обращался к В. И. Ленину с просьбой об отпуске его для работы на Ук¬

раину.

9202

ОБМЕН ЗАПИСКАМИ с Л. Б. КРАСИНЫМ 1

[14 апреля 1919]

Знаете это? поддерживаете?
2

Телеграммы еще не имел. Поддерживаю целиком.

Поручить обследование. Доклад в понедельник — 21 /IV.
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1 Л. Б. Красин
— член президиума ВСНХ.

2 Публикуемую записку В. И. Ленин написал, получив почтоте-

леграмму от отдела снабжения и распределения топлива Совета народного
хозяйства. Последний обращался в Совет Обороны с просьбой об отмене

произведенной реквизиции дров управлением северных железных дорог.

Дрова принадлежали электростанции, обслуживающей Экспедицию заго¬

товления государственных бумаг и предприятий, работающих на оборону.
На заседании Совета Обороны 21 апреля 1919 года по докладу

Л. Б. Красина о снятии реквизиции дров указанной выше электростан¬
ции было принято решение

— ходатайство отклонить.

9263

ЗАПИСКА М. И. КАЛИНИНУ

Калинину

прошу назначить проверку и помочь 1.

14/1V [1919] Ленин

1 Поручение Председателю ВЦИК М. И. Калинину В. И. Ленин
написал на телеграмме от крестьян деревни Карташиха Княгининского
уезда Нижегородской губернии. Крестьяне жаловались на создавшееся

у них крайне тяжелое положение с хлебом, на неправильные действия про¬
довольственных отрядов, приезжавших в деревню, отсутствие семян для
посевов побитой градом яровой площади, острый недостаток кормов
для скота и просили об оказании им помощи.

9315

К ХОДАТАЙСТВУ О КРАСНОАРМЕЙЦЕ М. Д. ЦЫГАНКОВЕ1

Поддерживаю ходатайство Управления, ибо лично знаю

Цыганкова как абсолютно надежного человека, а таких у нас

слишком мало.

Предс. СНК В. Ульянов (Ленин)
17/IV 1919

1 Речь пдет о возбуждении ходатайства перед Реввоенсоветом Респуб¬
лики об оставлении красноармейца М. Д. Цыганкова на работе в Управле¬
нии делами Совнаркома в должности коменданта.

6 Ленинский сборник XXXVII
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9361

РАСПОРЯЖЕНИЕ Э. М. СКЛЯНСКОМУ

[20 апреля 1919]

Склянскому:
надо поддержать г.

1 Написано на телеграмме члена Реввоенсовета Южного фронта
Г. Я. Сокольникова. В телеграмме сообщалось о положении на Южном

фронте, о том, что действовавшие там части бригады Махно небоеспособны
и ненадежны. Сокольников писал, что Махно ведет борьбу против коммуни¬
стов, население стонет от грабежей его банд. Он ставил вопрос о необходи¬
мости убрать разложившиеся части бригады Махно и дать подкрепления
для Южного фронта, чтобы обеспечить продвижение к Ростову и его

взятие.

В. И. Ленин одновременно с распоряжением Э. М. Склянскому
направил телеграмму Г. Я. Сокольникову, в которой предлагал выработать
практические директивы по обеспечению быстрейшего взятия Ростова
и укреплению Южного фронта и сообщал, что эти директивы будут про¬
ведены через ЦК (см. Полн. собр. соч., том 50, стр. 283).

9483

ЗАПИСКИ М. И. ФРУМКИНУ 1

[28 апреля 1919]

1

т. Фрумкину. Что сделали? и как быть? 2

2

А кто отвечает за это? С кого взыскать за опозда¬

ние? 3

1 М. И. Фрумкин—член коллегии Наркомпрода, заместитель народ¬
ного комиссара продовольствия.

2 На имя В. И. Ленина была получена телефонограмма от Москов¬
ского окружного транспортного отдела Чрезвычайной комиссии. В ней
сообщалось, что на Московско-Казанскую железную дорогу прибыло
восемь вагонов мяса в адрес Комиссариата продовольствия, о чем послед¬
ний был поставлен в известность еще 23 апреля. Однако до 28 апреля
вагоны полностью не были разгружены. Транспортный отдел ЧК ставил
вопрос о принятии срочных мер.

3 М. И. Фрумкин, отвечая на записки В. И. Ленина, сообщил,
*1то им было своевременно дано указание о разгрузке мяса и отправке
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его на холодильник и что, получив извещение транспортного отдела ЧК,
Наркомпрод направил на железную дорогу своего представителя для при¬
нятия срочных мер. Он писал, что выяснит, кто конкретно виноват в опозда¬

нии с разгрузкой.

25400

ЗАПИСКА А. ЛОМОВУ

[30 апреля 1919]

Ломову: проверили ли? Что делаете?
1

1 Записку А. Ломову (Г. И. Оппокову) В. И. Ленин написал па теле¬

грамме из Петрограда, в которой сообщалось о катастрофическом по¬

ложении городского автотранспорта из-за нехватки горючего. Городской

автотранспорт, говорилось в телеграмме, находится накануне остановки.

9550

ПОРУЧЕНИЕ М. И. ФРУМКИНУ

И ОБМЕН ЗАПИСКАМИ с H. Н. КРЕСТИНСКИМ 1

[2 мая 1919]

1

Фрумкину для доклада в Совете Обороны в понедельник.

2

ЗАПИСКА H. II. КРЕСТИНСКОГО

Согласен на дачу таких полномочий Элиаве.

Кр.

Н. Н. КРЕСТИНСКОМУ

Согласен. Составьте текст.

Ленин

1 Поручение М. И. Фрумкину написано В. И. Лениным на телеграмме

из Самары, полученной 2 мая 1919 года от уполномоченного Совета Обо¬

роны II. П. Брюханова. Брюханов просил срочно обсудить вопрос о воз¬

можности его замены, так как он должен был возвратиться в Москву для

6*
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работы в Наркомпроде. Далее он писал, что положение в Самаре и Самаро-
Оренбургском районе в связи с близостью фронта требует максимального

напряжения сил по эвакуации ценностей на правый берег Волги, что выпол¬

нение этой работы должно проводиться под руководством лица, наделенного
большими полномочиями от Совета Обороны, и выдвигал кандидатуру

прибывшего из Самары Ш. 3. Элиавы — члена реввоенсовета Восточного

и Туркестанского фронтов.
После обмена записками с H. Н. Крестинским Ленин написал о своем

согласии на кандидатуру Элиавы и посылки об этом соответствующей
телеграммы. Вопрос этот на заседании Совета Обороны не обсуждался.

9 59 G

ЗАПИСКА Г. В. ЧИЧЕРИНУ 1

Решено сдать в Политическое бюро ЦК.
Изготовьте проект ответа Нансену. (Перемирия мы не

примем: не опубликовать ли предложение Буллита? 2 разобла¬
чим Вильсона и оправдаем свой отказ).

4/V[ 1919] Ленин

1 Записка является ответом на сообщение народного комиссара
иностранных дел Г. В. Чичерина о том, что на имя В. И. Ленина получено
письмо от 17 апреля 1919 года норвежского ученого, известного исследо¬

вателя Арктики Ф. Нансена. Оно было принято по радио 4 мая 1919 года.

В письме Ф. Нансен излагал текст своего обращения к главам четырех

держав Антанты (США, Англии, Франции, Италии) с предложением создать
комиссию для организации помощи России продуктами питания и медика¬

ментами и их ответ. В ответе руководителей держав Антанты (В. Вильсона,
Ллойд Джорджа, Ж. Клемансо и В. Орландо) эта помощь обусловливалась
приостановкой военных действий на территории России, причем не указы¬

валось, что это условие будет обязательным для держав, проводящих

политику интервенции в отношении Советской республики.
6 мая 1919 года В. И. Ленип написал замечания на проект ответа

Ф. Нансену, подготовленный Г. В. Чичериным и М. М. Литвиновым

(см. Полн. собр. соч., том 50, стр. 304—306).
7 мая 1919 года была направлена радиограмма Г. В. Чичерина

Ф. Нансену. В ней, в соответствии с указаниями В. И. Ленина, излагалось
отношение Советского правительства к предложению Ф. Нансена и разоб¬
лачалась политика империалистических стран, навязавших Советской

России кровопролитную войну, принесшую неисчислимые страдания

народным массам (см. «Документы внешней политики СССР», т. II, 1958,
стр. 154—160). Выдвигавшийся Ф. Нансеном план не был осуществлен.

2 Речь идет о предложениях, исходивших от президента США
Вильсона и премьер-министра Великобритании Ллойд Джорджа, передан¬
ных через американского дипломата У. Буллита. В марте 1919 года он

приезжал в Советскую Россию для выяснения условий, на которых Совет¬
ское правительство согласилось бы заключить мир со странами Антанты,
а также белогвардейскими правительствами на территории России. Совет¬
ское правительство согласилось вести переговоры на предложенных
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условиях, внеся в них, однако, существенные поправки. Текст проекта

мирного предложения, разработанный представителем правительства США
Буллитом и правительством РСФСР, был опубликован в газете «Известия

ВЦИК» № 110, 23 мая 1919 года (см. «Документы внешней политики

СССР», т. II, 1958, стр. 91—95). Вскоре после отъезда Буллита из Совет¬
ской России Колчаку удалось добиться некоторых успехов на Восточном

фронте, и империалистические правительства, надеясь на разгром Совет¬
ского государства, отказались от переговоров о мире. Вильсон запретил
публиковать привезенный Буллитом проект соглашения, а Ллойд Джордж,
выступая в парламенте, заявил, что он вообще не имеет отношения к пере¬
говорам с Советским правительством.

9594

ЗАПИСКА Н. А. ЕМЕЛЬЯНОВУ
1

[4 мая 1919]

Николай Александрович! Я вчера послал Вам на вокзал

подарок Вашей жене от Н. К. 2
(ящик), но шофер не нашел

Вашего вагона. Вечером, перед тем как идти домой, позвоните

мне и поезжайте сами, чтобы отвезти подарок.

Привет! Ваш Ленин

1 Н. А. Емельянов — рабочий, член партии с 1904 года. В этот

период работал на советской работе в г. Сестрорецке. В июле и августе

1917 года по заданию партии укрывал в Разливе В. И. Ленина от пресле¬

дований буржуазного Временного правительства.
В. И. Ленин на обороте записки написал: «Н. А. Емельянову».
2 Надежда Константиновна Крупская.

9595

ЗАПИСКА Н. К. ЕМЕЛЬЯНОВОЙ 1

[1919, май, позднее 4]

Товарищу Н. К. Емельяновой

Я очень рад был бы Вас видеть. Видел Н. А. Емельянова.

Сейчас занят на заседании. Напишите, сколько будете в Моск¬

ве, где устроились, если устроились. Я бы хотел, чтобы Вы

повидались и с Надеждой Константиновной.

Привет! Ленин

1 Н. К. Емельянова — жена Н. А. Емельянова.



150 ЛЕНИНСКИЙ СБОРНИК

9749

РЕЧЬ НА 5 ЧРЕЗВЫЧАЙНОМ СЪЕЗДЕ
МОСКОВСКОГО УЕЗДНОГО СОВЕТА РАБОЧИХ

И КРЕСТЬЯНСКИХ ДЕПУТАТОВ
1

17 МАЯ 1919 г.

(В зал входит вождь российского и международного пролета¬

риата В. И. Ленин. Раздаются вначале отдельные, затем быстро
слившиеся, долго не смолкающие аплодисменты. Раздаются
приветствия: «Да здравствует вождь мирового пролетариата!»)

Товарищи! Чрезвычайно трудно, чрезвычайно тяжело нам

переживать это время. Пришлось закрыть некоторые фабрики,
заводы, пришлось мобилизовать волжский флот для надобно¬
стей фронта, но наступил перелом.

В краткой образной речи он обрисовывает положение на

всех фронтах. Указывая причины все увеличивающегося разло¬
жения колчаковских и других банд, а также роста революцион¬
ного движения пролетариата других стран, разъясняет маневры

империалистов-захватчиков, стремящихся задержать наше на¬

ступление на Восточном фронте. Ставит задачу приложить все

усилия, чтобы наше наступление не приостанавливалось. Это

последнее тяжелое полугодие. Международное положение для

нас никогда не было так хорошо, как теперь.

Переходя к вопросу об отношении РКП к среднему кре¬

стьянству, тов. Ленин доказывает, что первой задачей было раз¬
бить крупных хищников, банкиров, фабрикантов, помещиков,
а затем уже упорная, долгая борьба с мелкими хищниками,

кулаками, кандидатами в помещики. Доказывает, что среднее

крестьянство в своей многомиллионной массе не принадлежит
к эксплуататорам и потому они могут быть и должны быть наши¬

ми друзьями, соратниками в этой чрезвычайно тяжкой борьбе
за социалистическое государство. Доказывает, что только путем
союза трудящихся крестьян и рабочих возможно отстоять за¬

воевания социальной революции... Крестьянину выгодней быть
в союзе с рабочими, чем с кем-либо, поэтому сознательный кре¬
стьянин войдет в союз с рабочими. Долго и подробно останав¬

ливается на причинах, почему вся тяжесть организационно¬

строительной работы и революционной борьбы выпала и легла

на плечи пролетариата. Когда крестьянство в силу разрознен¬
ности, кругозор которых пока еще не шел дальше своей хаты,
своей деревни, не могло осознать организационно коллектив¬
ного строительства и необходимости борьбы. Когда интеллиген¬

ция частью по косности, частью в силу буржуазных привычек,
воспитания и тяготения к буржуазии, частью не верившая в
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возможность переустройства государства на социалистических

началах, уклонилась от строительства
— мало того, даже со¬

знательно противодействовала, саботировала, тем самым за¬

тянув дело освобождения.
Настал момент, когда в интересах всего человечества не¬

обходимо напряжение всех сил трудящихся. Останавливается

и на ошибках, злоупотреблениях коммунистов, частью оттолк¬

нувших и восстановивших против себя крестьянство, порой
в силу перегруженности работой, невозможности своевремен¬

ного контроля на местах, порой в силу недостаточной подго¬
товленности молодых товарищей, втянутых в ответственную

работу, а порой и просто злонамеренных лиц, с заведомо корыст¬
ной целью пролезших в ряды коммунистов. Но меры прини¬
маются, дисциплина и воспитание растут.

Останавливается на причинах сравнительно быстрого на¬

лаживания промышленной жизни в силу организованности

пролетариата и имевшейся налицо концентрации средств про¬
изводства в противовес сельскохозяйственной области, где

условия не таковы — отсутствие надлежащих количеством и

качеством средств производства, тракторов и т. п., где нужна
особенно упорная, длительная борьба с невежеством, косно¬

стью, нужны показательные образцовые хозяйства, нужна

организация кооперативов, товариществ, коммун и т. д.

Быстро заканчивая призывом к упорной длительной работе,
самому серьезному отношению к поставленным задачам, под

долго не смолкающие аплодисменты покидает съезд.

Печатается по протокольной записи

1 Пятый Чрезвычайный съезд Московского уездного Совета рабочих
и крестьянских депутатов происходил в Москве (Садово-Сухаревская ул.,
д. 11) 16 и 17 мая 1919 года. На нем присутствовало 206 делегатов, из них:
36 коммунистов, 20 сочувствующих и 150 беспартийных. В порядке дня

съезда стояли вопросы: о текущем моменте, об отношении к среднему

крестьянству, доклады с мест, о перевыборах Советов. Главной задачей
съезда было разъяснение трудящимся массам решений VIII съезда РКП(б)
но вопросу о работе в деревне, об отношении к среднему крестьянству,
о переходе от политики нейтрализации среднего крестьянства к прочному
союзу с ним. В докладах и в принятых съездом решениях ставилась задача
о вовлечении среднего крестьянства в дело социалистического строитель¬
ства, о проведении социалистических преобразований в деревне: создание

крупных показательных советских хозяйств, организация коллективных

хозяйств, сельскохозяйственных артелей и товариществ по совместной

обработке земли. В решениях ставилась также задача об оказании помощи

мелким крестьянским хозяйствам семенами для посевов, в ремонте инвен¬

таря, удобрениями.
17 мая на съезд прибыл В. И. Ленин. Тепло встреченный делегатами

съезда, он выступил с речью, которая публикуется впервые, ио протоколь¬
ной записи.
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Съезд избрал новый состав исполнительного комитета Советов.

В заключение съезд послал приветствия В. И. Ленину, петроград¬
скому пролетариату и борющемуся пролетариату Венгрии.

9911

ТЕЛЕГРАММА К. К. ЮРЕНЕВУ

26. V. 1919 г.

Симбирск
или по месту нахождения

члену Реввоенсовета Южфронта
Юреневу

Передайте Каюрову *, что я его письмо от 16 мая получил.

Благодарю. Прошу писать чаще. Вполне с ним согласен. Очень

прошу позаботиться о семье Каюрова и телеграфировать мне,

что сделано Вами для нее и где сам Каюров? Будьте к нему

внимательнее. Командвостфронтом назначен опять Каменев 2.

Предсовнаркома Ленин

1 В. Н. Каюров
— работал в этот период в политотделе 5 армии

Восточного фронта. О чем писал он В. И. -Ленину в письме от 16 мая

1919 года, не установлено.
2 С. С. Каменев — командующий Восточным фронтом с сентября

1918 по июль 1919 года. Когда встал вопрос о замене С. С. Каменева

на посту командующего Восточным фронтом, члены Реввоенсовета Восточ¬

ного фронта С. И. Гусев, М. М. Лашевич и К. К. Юренев направили теле¬

грамму в ЦК ΡΚΓΙ(ο) с возражением против этого. Об этом см. также
В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 50, стр. 316—317, 328. С. С. Каменев

25 мая 1919 года был снова назначен командующим Восточным фронтом.
В июле 1919 года он был назначен Главнокомандующим Вооруженными
силами Республики.

25866

ОТВЕТ ПО ПРЯМОМУ ПРОВОДУ
Г. Н. МЕЛЬНИЧАНСКОМУ 1

[1919, май, не позднее 30]

Харьков

Товарищу Мельничанскому

Сейчас запрошу Склянского. Ответ, пожалуй, лучше да¬

дим Вам по телеграфу. Относительно оружия, вероятно, дать
не сможем.

Ленин
Печатается по телеграфному бланку
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1
В разговоре по прямому проводу, в котором принимал участие

Г. Н. Мельничанский — член Совета рабоче-крестьянской обороны
от ВЦСПС, речь шла о плане военных работников Украины создать под¬
чиненный Южному фронту Реввоенсовет Донбасского фронта из 2 Украин¬
ской, 8 и 13 армий, а также ставился вопрос о присылке оружия. 1 июня
В. И. Ленин по поручению Политбюро ЦК направил телеграммы в’Харьков
В. И. Межлауку, К. Е. Ворошилову, Г. Н. Мельничанскому, Ф. А. Артему
и Г. Н. Каминскому (см. Полн. собр. соч., том 50, стр. 332—333), в кото¬

рых сообщалось, что Политбюро ЦК решительно отвергает намеченный
план. В них ставилась задача укрепления украинской армии и указыва¬
лось, что оружия и обмундирования хватит на месте. «Если устранить

хаос, митингование и споры о первенстве, то достать все можно»,
—

писал Ленин в одной из телеграмм.

2 0669

ЗАПИСКА Л. М. КАРАХАНУ 1

[2 июня 1919]

т. Карахан! Посылаю назад чичеринское сокращенноэ
радио 2.

Согласен.

Прошу разослать это и в наши газеты и в «Роста» как

образец ретушировки.

Ленин

1 Л. М. Карахан
— заместитель народного комиссара по иностран¬

ным делам.
2 Речь идет об извлечении из доклада члена коллегии Народного ко¬

миссариата продовольствия А. И. Свидерского на заседании СНК 27 мая

о состоянии хлебных заготовок и планах продовольственной кампании

до нового урожая, предназначенном для передачи по радио за границу.

Совнарком по докладу Свидерского принял постановление:

«а) Поручить т. Свидерскому опубликовать его доклад о состоянии

хлебных заготовок, обоснованный цифровыми данными.

б) Извлечь из этой статьи после ее появления в печати краткое

сообщение с цифровыми данными и передать по радио за границу».
Статья А. И. Свидерского была напечатана в газете «Известия ВЦИК»

Д°Л2 118 и 119, 3 и 4 июня 1918 года. Извлечение из рукописи этой статьи

для передачи по радио было предоставлено В. И. Ленину. Ознакомившись

2 июня с извлечением из статьи, Ленин поручил секретарю позвонить

в Роста, чтобы оттуда 3 июня сообщили письменно, во сколько газет

и городов передано извлечение, а также Г. В. Чичерину, чтобы извлечение

было передано по радио на немецком, французском и английском языках

(см. В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 50, стр. 333—334).
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25867

ТЕЛЕГРАММА Л. Д. ТРОЦКОМУ

[3 июня 1919]

Тов. Троцкому

Вполне ли Вы информированы о положении на Южном

фронте. Что Вы предпринимаете? Куда едете? 1 Считал бы полез¬

ным послать сейчас в Царицын Минина 2
для проведения работ

по его защите. Как Вы к этому относитесь?

Ленин

Печатается по тексту,
написанному рукой Э. М. Склянского

на телеграфном бланке

1 JI. Д. Троцкий — председатель Реввоенсовета Республики, нахо¬

дился в то время в Харькове.
2 С. К. Минин — член коллегии Народного комиссариата внутрен¬

них дел. По предложению В. И. Ленина объединенное заседание Полит¬

бюро и Оргбюро ЦК РКП(б) 18 июня 1919 года приняло решение откоман¬

дировать С. К. Минина в Царицын членом Реввоенсовета, в защищающую

город 10 армию, в которой он был раньше, до начала октября 1918 года.

10061

ЗАПИСКА Э. М. СКЛЯНСКОМУ

6 июня 1919 г.

Склянскому

Предложения Сапронова 1

1) Освободить многосемейных, последнего работника в семье

(по мобилизации военнопленных
2
и 25—30 лет и выше)

2) Организовать из них отряды борьбы с дезертирством (воз¬
ложив на них ответственность).

1 Т. В. Сапронов
—

председатель Московского губисполкома.
2 Речь идет, по-видимому, о постановлении Совета Рабоче-Крестьян¬

ской Обороны «О призыве на воепную службу солдат расформированной
старой армии, возвратившихся или возвращающихся из плена» от 12 мая
1919 года (см. «Собрание узаконений и распоряжений рабочего и крестьян¬
ского правительства», 1919, № 19, 30 мая, ст. 229, стр. 252).
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1009.1

ТЕЛЕГРАММА Л. Д. ТРОЦКОМУ
1

[И июня 1919]

Шифром

Троцкому

Я согласен на Ваш приезд при двух условиях: первое,
максимальная быстрота возврата, чтобы не оставлять Юг без

надзора; второе, чтобы была обеспечена максимальная и мак¬

симальнейшая энергия на Юге без Вас, чтобы нас не додушили
с Юга.

Ленин

1 JI. Д. Троцкий находился в то время в Козлове.

10112

ЗАПИСКА ПО ПРЯМОМУ ПРОВОДУ Л. Д. ТРОЦКОМУ 1

[И июня 1919]

Троцкому

В связи с последней телеграммой Сталина и Зиновьева 2

лучше всего если и вы и они съедутся в Москве как можно ско¬

рее, в пятницу 13 или в субботу 14, извещайте тотчас, когда

вы будете, чтобы мы вызвали их и других на пленум 3.

Ленин

1 Записка В. И. Ленина Л. Д. Троцкому была передана шифром
по прямому проводу в Козлов 12 июня 1919 года.

2 В телеграмме В. И. Ленину И. В. Сталин и Г. Е. Зиновьев пред¬
лагали провести объединенное заседание Оргбюро и Политбюро ЦК’
РКП (б), на которое они смогут приехать, а пленум ЦК отложить.

И. В. Сталин — член ЦК РКГ1(б), член Реввоенсовета Западного
фронта, находился в то время в Петрограде.

Г. Е. Зиновьев — член ЦК РКП(б), председатель Петроградского
Совета.

3 Пленум ЦК РКП (б) состоялся 15 июня. На нем был обсужден
вопрос о перемещениях в высшем командном составе и укреплении рев¬
военсоветов, о Восточном фронте и другие вопросы. И. В. Сталин и
Г. Е. Зиновьев на пленуме не присутствовали.
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25696

ЗАПИСКА Л. Б. КРАСИНУ 1

[Не ранее 15 — не позднее 17 июня 1919]

Колегаева решено (в Цека) убрать оттуда и назначить в

Центровоензаг 2.

Сговоритесь с Крестинским о Владимирове (я за) и со

Склянским 3.

1 JI. Б. Красин
—

председатель Чрезвычайной комиссии по снаб¬

жению Красной Армии.
2 A. JI. Колегаев был председателем Особой продовольственной ко¬

миссии Южного фронта (Опродком) до июня 1919 года, затем по решению

пленума ЦК партии от 15 июня 1919 года был назначен в Центро¬
воензаг.

3 H. Н. Крестинский — член ЦК РКП(б).
М. К. Владимиров — член коллегии Наркомпрода. Решениями

Оргбюро ЦК РКП(б) от 19 июня и Совнаркома от 20 июня 1919 года был
назначен вместо A. JI. Колегаева членом Реввоенсовета Южного фронта
и председателем Особой продовольственной комиссии этого фронта.

Э. М. Склянский — заместитель председателя Реввоенсовета Рес¬

публики.

10214

ПИСЬМО П. И. СТУЧКЕ 1

19. VI. 1919 г.

Тов. Стучка!

По делу о Трегубове 2
и его деятельности требуется, видимо,

доследование: верно ли, что он контрреволюционные речи ведет,
как сказано VIII отделом Народного комиссариата юстиции
(№ 723).

Согласны ли Вы расследовать и проверить точно? Прошу
Вас ответить мне на это.

Пр. СНК В. Ульянов (Ленин)

1 П. И. Стучка — заместитель народного комиссара юстиции
РСФСР.

2 Имеется в виду, по-впдимому, И. М. Трегубов, который был членом

и руководителем религиозной трудовой общины-коммуны «Трезвая жизнь»,
существовавшей в то время в Москве.
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10213

ТЕЛЕГРАММА X. Г. РАКОВСКОМУ 1

19. VI. 1919 г.

Киев

Совнарком,
Раковскому

Сообщите жене Мархлевского 2, что ее муж в Москве. Здо¬

ров, ждет ее. Телеграфируйте ответ 3.

Ленин

1 X. Г. Раковский — председатель Совнаркома Украины.
2 Юлиан Мархлевский — видный деятель польского и междуна¬

родного рабочего движения. 19 июня 1919 года он, перейдя польский фронт,
прпехал в Москву из Польши, куда он бежал весной 1919 года из Германии
ввиду грозящей ему там смертельной опасности со стороны войск Носке

за нелегальную революционную работу в качестве члена ЦК Коммунисти¬
ческой партии Германии, которую он вел в Рурской области. В Польше
10. Мархлевский с ведома польской Коммунистической партии предложил
правительству Пилсудского начать мирные переговоры с Советским пра¬

вительством.

Жеиа Мархлевского — Бронислава Мархлевская. После приезда
в 1918 году из Берлина в Москву работала в Комиссариате по польским

национальным делам при Народном комиссариате по делам националь¬

ностей, ведала культурно-просветительной работой комиссариата.
3 Телеграмма В. И. Ленина была получена в Киеве в тот же день.

Ответ X. Г. Раковского В. И. Ленину разыскать не удалось.

25445

ЗАПИСКА Ф. Э. ДЗЕРЖИНСКОМУ1
И ПОДЧЕРКИВАНИЯ НА ТЕЛЕФОНОГРАММЕ

ИЗ ПЕТРОГРАДА

Дзержинскому:
прошу распорядиться проверкой и ответом мне 2.

24/VI[ 1919] Ленин

Телефонограмма № 1

из Московского отдела Петроградского комитета продовольствия

тов. Ленину

21-го июня Всероссийской чрезвычайной комиссией был арестован
представитель при Наркомпроде от Петроградского комиссариата продо¬
вольствия и от начальника снабжения Петроградского военного округа,

т. Виноградов. Ввиду чрезвычайной важности функции, исполнявшихся
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Виноградовым, необходимо или его скорейшее освобождение, или замена

его другим лицом, почему мы, как официальные представители Нетроком-
прода и Петроградского военного округа, обращаемся к Вам с просьбой
как об ускорении рассмотрения дела Виноградова, так и о немедленном

ознакомлении нас с следствием, материалом и положением вопроса по

данному делу, ö вышеизложенном обращается к Вам с настойчивой

просьбой и т. Бадаев, от лица которого мы уполномочены сделать настоя¬

щее заявление. О последующем просим не отказать поставить нас в извест¬

ность телефонограммой по тел. 2-60-42 или 5-75-73.

Представитель Петроградского воен. округа Иван Лабужинский

Петрокомпрод Дукельский

1 Ф. Э. Дзержинский — председатель Всероссийской чрезвычайной
комиссии по борьбе с контрреволюцией, саботажем и спекуляцией при
Совете Народных Комиссаров (ВЧК).

2 30 июня 1919 года из ВЧК был направлен В. И. Ленину ответ по

делу В. М. Виноградова, в котором сообщалось, что Виноградов обвинялся
в шпионаже в пользу Японии в 1913 году и согласно постановлению пре¬
зидиума ВЧК от 27 июня 1919 года заключен в концентрационный лагерь
на два года. 31 июля 1919 года дело В. М. Виноградова было пересмотрено
ц он был освобожден.

11283

ЗАПИСКА Л. П. СЕРЕБРЯКОВУ

И РЕЗОЛЮЦИЯ НА ПИСЬМЕ Б. Г. КОЗЛОВСКОГО 1

1

[Позднее 25 июня 1919]

Прочесть здесь?
Я прочту. Ручаетесь за автора?

2

[Ноябрь, не позднее 12, 1919]

Стасовой 2
для передачи Серебрякову.

1 Речь идет о письме военного специалиста, петроградского губвоен-
кома, члена Комитета обороны Петрограда Б. Г. Козловского на имя

секретаря ЦК РКП(б) Л. П. Серебрякова от 25 июня 1919 года о положе¬

нии дел в военных учреждениях Петрограда, о своей неудовлетворенности
работой, с просьбой отозвать его из Петрограда на любую работу. Письма
В. И. Ленина Б. Г. Козловскому по этому поводу см. настоящий сборник,
стр. 172.

2 Е. Д. Стасова — секретарь ЦК РКП(б).
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10318

ЗАПИСКА В МАЛЫЙ СОВНАРКОМ

В Малый Совет
СНК

Это — заявление товарища Штернберга, члена Реввоен¬
совета 2 армии (странным образом им не подписанное). Прошу
Малый Совет рассмотреть

26/VI [1919] Ленин

1
Говоря о «заявлении товарища Штернберга», В. И. Ленин имеет

в виду написанный П. К. Штернбергом проект постановления Совнаркома
о выдаче 1 — 54 месячного жалованья за период оккупации белыми рабочим
и служащим национализированных предприятий в районе расположения
2-й армии. Записка В. И. Ленина написана на обороте этого проекта.

Проект постановления был обсужден и принят единогласно на засе¬

дании Малого СНК 27 июня 1919 года.

10337

ТЕЛЕГРАММА И. Т. СМИЛГЕ 1

27.VI. 1919 г.

Реввоенсовет Запфронта
Шифром

Смилге

члену Реввоенсовета Республики

члену Реввоенсовета Запфронта

Надеюсь, получили извещение о пленуме на третье июля 2.

Приехать Вам необходимо. Телеграфируйте мне, наверное ли

приедете.
Ленин

1 И. Т. Смилга - член ЦК РКП (б).
2 Имеется в виду пленум ЦК РКП(б), состоявшийся 3—4 июля

1919 года, на котором были обсуждены военные и другие вопросы. Цен¬

тральное место в работе пленума заняло обсуждение военного положения

и ряда мер по укреплению фронтов. Пленум еще раз подтвердил правиль¬
ность той военной политики, которая проводилась Советским правитель¬
ством со времени III Всероссийского съезда Советов и была одобрена
VIII съездом РКП (б). Пленум произвел ряд изменений в главном командо¬

вании военными силами Республики и в командовании некоторых фронтов
и армий. Был принят ряд постановлений об общих и партийных моби¬
лизациях, о сокращении работ в наркоматах, не обслуживающих непо¬

средственно армию, и других.
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10363

ПОМЕТКИ НА ТЕЛЕГРАММЕ В. М. ГИТТИСА,

К. А. МЕХОНОШИНА и Г. Я. СОКОЛЬНИКОВА

И ЗАПИСКА Э. М. СКЛЯНСКОМУ 1

[28 июня 1919]

...Наши четыре дивизии фронтового резерва находятся в некомплекте

80—90% (здесь и ниже подчеркнуто В. И. Лениным) в отношении людей,

лошадей, повозок и упряжи. Ввиду приказа Реввоенсовресп от 8 июня

нр. 991 мобилизация в Орловском и Харьковском округах может быть

проведена не иначе, как по предварительному соглашению со Всеро-
главштабом. Реввоенсовет Южфронта снесся с последним на сей счет

20 июня нр. 3051 — уау. Засим 24 нюня по прямому проводу наштаюж

передал Начвсероглавштаба нашу потребность, которая была засим еще

передана телеграммой 24 июня нр. 3219 — мау. После этого 27 июня

была послана еще телеграмма с повторением и просьбой сообщить, когда
можно ожидать осуществления просимой мобилизации. Ответа до сих пор
нет. Реввоенсовет Южфронта ввиду крайней важности и срочности во¬

проса категорически настаивает на скорейшем его разрешении.

Нр. 3352/мау. Реввоенсовет Южфронта В. Гиттис, К. Мехоношин,
Сокольников

Склянскому:

значит, кто-то виноват в опоздании (20/VI—24/VI—27/VI).
Кто?

Надо расследовать.

1 Записка В. И. Ленина на писана на копии телеграммы членов

Реввоенсовета Южного фронта В. М. Гнттпса, К. А. Мехоношина и

Г. Я. Сокольникова от 27 июня 1919 года в Совет Труда и Обороны.

10433

РЕЗОЛЮЦИЯ НА ТЕЛЕГРАММЕ

М. М. ЛАШЕВИЧА и К. К. ЮРЕНЕВА1

[1 июля 1919]
Телеграмма

Только Ленину, Москва, Кремль,
Ленину копия Предреввоенсовет
Троцкому по месту нахождения,
копия Серпухов, Гусеву

Спмбирск 1 июля, в 22 часа 30 июня славными частями третьей армии
взята Пермь. Частями взят Кунгур. Ходатайствуем о выдаче 3-й армии
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награды в размере месячного оклада наравне с другими армиями за добле¬
стный поход от Глазова до Перми.

Реввоенсовет Лашевич, Юренев

Согласен вполне 2.

Ленин

1 М. М. Лашевич и К. К. Юренев — члены Реввоенсовета Восточного

фронта. М. М. Лашевич с ноября 1918 по март 1919 года был командующим
и с августа 1918 по февраль 1919 года — членом Реввоенсовета 3 армии.

2 Представляя телеграмму В. И. Ленину, заместитель председателя

народного комиссара по военным делам и заместитель председателя Рев¬

военсовета Республики Э. М. Склянский написал на ней: «Если согласны,
утвердим от имени Совета Обороны».

На телеграмму М. М. Лашевича и К. К. Юренева В. И. Ленин ответил

поздравительной телеграммой войскам 3 армии Восточного фронта (см.
В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 51, стр. 3).

10449

ПОРУЧЕНИЯ СЕКРЕТАРЮ 1

[2 июля 1919]

1

Позвоните Сталину и Смилге 2
(они в квартире Дзержин¬

ского в Кремле), что по телеграмме, мною им данной сегодня
о (о Сердобске) Саратове? 3; обязательно созвониться со Ставкой,
с Серпуховым и добиться быстрых и энергичных
мер. Запишите их ответ 4.

2

Нельзя ждать Гусева δ, пусть Смилга тотчас созвонится

с Серпуховым 6.

3

Поговорите сами с Гусевым и скажите, что я требую во что

бы то ни стало экстренных мер тотчас: Серпухов
должен дать мне телефонограмму о том, что сделано, сегодня

же дать 7.

1 Эти поручения были даны В. И. Лениным секретарю Совнаркома
Л. А. Фотиевой во время заседания Сонета Обороны 2 июля 1919 года.
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2 И. В. Сталин — член Реввоенсовета Республики, член Реввоен¬
совета Западного фронта.

И. Т. Смилга — член Реввоенсовета Западного фронта.
8 Телеграмма В. И. Ленина И. В. Сталину и И. Т. Смилге от 2 июля

1919 года не разыскана. По-видимому, она была написана в связи с полу¬

ченной им копией шифрованной телеграммы главкома И. И. Вацетнса
и члена РВСР С. И. Гусева командующему Восточным фронтом С. С. Ка¬

меневу от 2 июля 1919 года об оставлении войсками Южного фронта
Царицына и создавшейся угрозе тылу правого фланга Восточного фронта
и Саратову со стороны деникинцев. Командованию Восточного фронта
предлагалось усилить правый фланг фронта наиболее боеспособными
войсковыми частями и подготовить необходимые резервы для переброски
их в район Саратова и другие находящиеся под угрозой противника
пункты.

4 На первую записку В. И. Ленина Л. А. Фотиева ответила: «Теле¬

грамма будет передана Гусеву, который должен был быть в 8 ч., но еще не

приехал. Насчет мер тоже будет сказано Гусеву.
Смилга по дороге к Дзержинскому, где скоро будет и Сталин. Я гово¬

рила со Сталиным, он обещал серьезно переговорить с Гусевым и сегодня

все исполнить.

Говорит, что Смилга смотрит с точки зрения вечности».
6 С. И. Гусев — член Реввоенсовета Республики, комиссар прп

начальнике полевого штаба в Ставке главного командования, находящейся
в Серпухове.

6 В ответ на это Л. А. Фотиева сообщила В. И. Ленину: «Сталин

дал неверную справку. Гусев сидит сейчас у Смилги и ему передана теле¬

грамма 20 минут тому назад».
7 Выполнив это поручение, Л. А. Фотиева написала В. И. Ленину:

«Сталин сейчас позвонит Смилге».

10382

ОБМЕН ЗАПИСКАМИ с H. Н. КРЕСТИНСКИМ

[Июль, не ранее 3 — не позднее 15, 1919]

Я очень колеблюсь. Разве, если уже Вы хотите, послать

2—3 наших условно, чтобы, выслушав всех, они решили, высту¬
пать ли им и как выступать х.

Прежде я был противником разрешения, но опыт доклада Голосова
и выступления на нем Сосновского и Мгеладзе благоприятен. Можно будет
направить Луначарского, Сосновского и, может быть, Бухарина, чтобы
они выступили, не значась на афишах, а подобно Суханову.

Меньшевики подличают, и им надо за это сугубо набить

морду.
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1 Имеется в виду один из митингов или собраний, устраиваемых
меньшевиками в Москве после легализации партии меньшевиков по¬
становлением ВЦИК от 30 ноября 1918 года.

На одном из таких митингов, состоявшемся ранее 14 июня 1919 года,

выступали Н. Суханов и другие главари меньшевиков.

На собрании 3 июля 1919 года с докладом выступил меньшевик

Г. Голосов (Б. И. Николаевский), вернувшийся накануне из Сибири,
куда он был послан в 1918 году от ЦК партии меньшевиков. В своем докладе
Голосов рассказал о зверствах и бесчинствах колчаковцев в Сибири,
свидетелем которых он был, о том, что не только рабочие, но и крестьяне,
даже кулаки и патриотически настроенная интеллигенция восстают против
Колчака, о назревании революционного взрыва в Сибири и о начале рабо¬
чего восстания на Урале. Докладчик вынужден был признать, что вся

Сибирь ждет прихода Красной Армии и большевиков. Все готовы на какие

угодно жертвы ради восстановления Советской власти. Подобные заявле¬

ния меньшевиков были лишь маскировкой. Об этом говорит, например,

тот факт, что председательствующий на этом собрании Ф. Дан во время
доклада Голосова демонстративно организовал сбор средств в пользу
меньшевиков — членов Учредилки.

На этом собрании в целях разоблачения меньшевиков присутствовал

ряд большевиков, в числе которых были редактор газеты «Бедпота»
Л. С. Сосновский и журналист И. В. М^еладзе (И. Вардин). Они выступили
на собрании с разоблачением попыток меньшевиков «подладиться под

нарастающее повсюду настроение» («Известия ВЦИК» № 144, 4 июля

и JN« 145, 5 июля 1919 г.).
В. И. Ленин, выступая с докладом «О современном положении

и ближайших задачах Советской власти» на соединенном заседании ВЦИК,
Московского Совета, ВЦСПС и фабзавкомов Москвы 4 июля, дал надлежа¬

щую оценку доклада Голосова на меньшевистском собрании (см. В. И. Ле¬
нин. Полн. собр. соч., том 39, стр. 38—39).

10683

ЗАПИСКА А. И. СВИДЕРСКОМУ1
И ПРОЕКТ ПОСТАНОВЛЕНИЯ ЦК РКП(б)

[1919, июль, не позднее 15]

Я согласен. Соберите подписи цекистов: Крестинского,
Каменева и др.

В печати обсуждения вопроса о повышении твердых цен
на хлеб и др. продовольственные продукты

2
не допускать

и этого вопроса не касаться.

Ленин
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1 А. И. Свидерский — член коллегии Наркомпрода.
2 Ввиду продовольственных затруднений Советское правитель¬

ство вынуждено было повысить со второй половины 1919 года твердые

цены на хлеб и в связи с этим установить предельные цены на предметы

промышленности. Для подготовки этого вопроса была создана специальная
комиссия. Доклад комиссии (докладчиком был В. П. Милютин) был обсуж¬
ден на заседании СНК 22 июля 1919 года. На заседании В. И. Ленин напи¬

сал записку заместителю председателя ВСНХ В. П. Милютину и председа¬
телю ЦСУ П. И. Попову с просьбой рассчитать, сколько приблизительно
денег в месяц понадобится, если увеличить (в 3 или 5 раз) хлебные цены,
а также цены на продукты промышленности для крестьян, а рабочим
и служащим продавать хлеб и продукты промышленности по старым
ценам, увеличив им заработную плату и жалованье на 10% (см. В.И. Ленин.
Полн. собр. соч., том 51, стр. 19—20). В соответствии с этими указаниями

Ленина Совнарком поручил комиссии произвести общий расчет увеличе¬
ния твердых цен условно в три раза, а Наркомпроду и ВСНХ на основании
этих расчетов представить в СНК 24 июля 1919 года предложения о твердых
ценах. Совнарком в своем заседании 24 июля принял в принципе положе¬
ния В. П. Милютина. Решено было их не публиковать. Было принято
также постановление обсудить в СНК 31 июля вопросы о проведении таких

мер, чтобы рабочие и служащие платили за хлеб и продукты по ценам пер¬

вой половины 1919 года, а также о точном количестве подлежащих продаже

промышленных продуктов и о ценах на них. Обсудив эти вопросы, 31 июля

Совнарком постановил, что продажные цены на предметы продовольствия
и промышленности для рабочих и служащих остаются те, которые действо¬
вали и до этого. Наркомпроду и президиуму ВСНХ поручалось не позднее

1 сентября 1919 года опубликовать твердые цены на предметы продоволь¬
ствия и промышленности, перечисленные В. П. Милютиным, на весь

год.

10659

ПИСЬМО НАРКОМАМ

19.VII. 1919 г.

Наркомам
Почтель

Путей сообщения

Продовольствия
Военному

Прошу принять подателя тов Юшкина г, одного из лучших

работников V армии, питерского рабочего, партийца, и ока¬

зать ему по его делу всяческое содействие.

Пр. С. Об. В. Ульянов (Ленин)
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1 Письмо написано В. И. Лениным во время беседы с П. Юшкиным,
которого он принял по письму члена Реввоенсовета 5 армии Восточного

фронта И. Н. Смирнова от 10 июля 1919 года. На проекте Юшкина об орга¬
низации комиссии при Реввоенсовете 5 армии по отправке продовольствен¬
ных посылок красноармейским семьям в голодающие губернии В. И. Ленин
сделал надпись: «Проект Юшкина (V армия) 19/VII» (ЦПА ИМЛ прп
ЦК КПСС).

24880

ТЕЛЕГРАММА И. В. СТАЛИНУ

Реввоенсовет Запфронта, Сталину

Все больше указаний на то, что Питер в крайней опасности.

Старайтесь ускорить подкрепление. Не следует ли Вам лично

провести там меры героические.
Ленин

1/VIII 1919 г. 21 ч. 30 м.

Печатается по расшифрованному
телеграфному бланку

25600

ПОМЕТКИ НА ЗАПИСКЕ В. И. НЕВСКОГО

И ЗАПИСКА А. И. СВИДЕРСКОМУ

[8 августа 1919]

Народному комиссару по просвещению

тов. Луначарскому
8 августа 1919 г.

Ввиду перехода Центральной шко¬

лы советской и партийной работы ВЦИК
в Ваше ведомство, просим оказать все¬

мерное и срочное содействие в получе¬

нии необходимых продуктов для уси¬
ления питания курсантов, в среде кото¬

рых наблюдается сильное истощение,

заболевания цынгой, малокровием и

общим истощением. Общее количество

курсантов
— 1100 чел. В последние дни

зарегистрировано 7 цинготных заболе¬

ваний. Курсанты заняты интенсивной

работой, по 8—10 час. в сутки, а интен-

т. Свидерский! Необ¬
ходимы экстренные меры

помощи. Сообщите мне то-

чно (не позже, чем завтра),
сколько дадите
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дантство отпускает только рассаду в ог¬

ромном количестве, сухие овощи; совсем

лишило муки, масла, картофеля и дру¬

гих необходимых для поддержания здо-

ровья продуктов. Ввиду этого школа

лишена возможности выдавать сколько-

нибудь доброкачественное питание. Все

попытки, предпринятые администрацией
школы в целях раздобыть продукты,
оказались до сих пор безрезультатными,
и если Вы, товарищ Луначарский, не

придете в данном случае на помощь

школе, то в дальнейшем немыслима

никакая работа.

Заведующий школой В. Невский

Секретарь Кокожанова

1 Записка написана В. И. Лениным на докладной записке В. И. Нев¬

ского А. В. Луначарскому от 8 августа 1919 года. В. И. Ленин получил

ее вместе с адресованным ему письмом А. В. Луначарского с просьбой
оказать содействие в снабжении продовольствием курсантов школы.

10977

ЗАПИСКА Г. В. ЧИЧЕРИНУ

[22 августа 1919]

Многоуважаемый Владимир Ильич!

Посылаем Вам вторично Ваше интервью. Через несколько часов

Гуд едет, будем Вам очень благодарны, если сейчас возвратите интервью.

С товарищеским приветом Георгий Чичерин

Никаких возражений и замечаний нет

Ленин

1 Интервью английскому педагогу, общественному деятелю и жур¬

налисту, профессору Вильяму Т. Гуду, приехавшему в Москву в качестве

корреспондента английской буржуазно-либеральной газеты «The Manches¬
ter Guardian» («Страж Манчестера»), Ленин дал (на английском языке)
20 августа 1919 года. Интервью было опубликовано в названной газете

21 октября 1919 года в № 22838.
В интервью Ленин ответил на вопросы Гуда об отношении Советского

правительства к предложениям Уильяма Буллита Парижской конферен¬
ции, об отношении Советской республики к малым национальностям,
о гарантиях, которые готово дать Советское правительство относительно

пропаганды в западных странах. На вопрос Гуда Ленину, не хочет ли он
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сделать какое-либо заявление общего характера, Ленин отвечает, «что

самое главное, что он должен сказать,
— это то, что советская система —

самая лучшая система и что английские рабочие и труженики-земледельцы

восприняли бы ее, если бы с ней ознакомились», и выражает надежду,
«что после заключения мира английское правительство не будет препятство¬
вать опубликованию текста Советской Конституции». «...Морально,

—

говорит Ленин, — советская система победила уже даже сейчас и... дока¬
зательством правильности этого утверждения являются гонения па совет¬

скую литературу в свободных демократических странах». На прощанье
Ленин подарил Гуду свою фотографию с надписью на английском и русском

языках: «20 авг. 1919 В. Ульянов (Ленин) 20/8 1919 Wladimir Oulianoft'

(Lenin)».
Просмотрев текст своего интервью Вильяму Т. Гуду, Ленин срочно

направил его секретным пакетом Г. В. Чичерину.
Когда Ленин просматривал текст своего интервью Гуду первый раз,

установить не удалось.

На русском языке интервью впервые было опубликовано в газете

«Известия» № 30, 5 февраля 1960 г. (см. «Воспоминания о Владимире
Ильиче Ленипе в пяти томах. Т. 5. Воспоминания зарубежных современ¬
ников». М., Политиздат, 1970, стр. 243—245).

10988

ПИСЬМО Ф. Э. ДЗЕРЖИНСКОМУ

23. VIII. 1919 г.

т. Дзержинский!.

1) На прилагаемую бумажку, т. е. на эту операцию г,
надо обратить сугубое внимание. Быстро и энер¬
гично и пошире надо захватить.

2) Газета «Народ»
2
имеет тесные связи с правыми эсерами.

Не закрывая ее, надо их выследить3.

Ваш Ленин

1 «Прилагаемая бумажка» — это сообщение из ВЧК от 22 августа

1919 г. о раскрытии центральной контрреволюционной организации «На¬

циональный центр» и о предстоящих операциях по аресту членов этой

организации.
2 «Народ» — эсеровская газета, выходила еженедельно с 17 августа

1919 года в Москве.
3 В ночь на 28 декабря 1919 года ВЧК был произведен ряд арестов

среди правых эсеров, в том числе и членов ЦК этой партии.^ Тем самым

был нанесен решающий удар партии правых эсеров, действовавшей
нелегально и преследовавшей цель свержения Советской власти.
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11112

ПИСЬМО Э. М. СКЛЯНСКОМУ

6/IX [1919] 7 ч. 50

т. Склянский! Совет Обороны нельзя ли пере¬

нести на пятницу утром? Если никак нельзя,

тогда пошлите об этом мне в понедельник (и не

позднее вторника) телефонограммуСозвони¬
тесь, пожалуйста, со всеми членами Совета Обо¬

роны: если можно, я бы просил, в виде исключе¬

ния, на пятницу утром, 11ч. утра
— 4 часа дня.

Ваш Ленин

СНК будет P. S. Ответьте мне в понедельник или втор-

в четверг, ник телефонограммой во всяком случае 2.

1 Политбюро ЦК РКП(б) в своем заседании 6 сентября 1919 года

приняло решение разрешить Ленину отпуск на 1—2 недели с проведением

в течение этого времени заседаний СНК и Совета Обороны по одному разу

в неделю.
2 Просьба Ленина была удовлетворена. Заседание Совета Обороны

состоялось в пятницу, 12 сентября 1919 года.

1112'*

ЗАПИСКА Ф. Э. ДЗЕРЖИНСКОМУ

Дзержинскому: по-моему, освободить (если нет улик)1,
взяв еще 2 поручителей, коих можно наказать за побег.

Копию этого послать М. Н. Покровскому 2.

9/IX [1919] Ленин

1 Речь идет о профессоре С. И. Сазонове, преподававшем физику и

химию в 1-м педагогическом институте и Институте дошкольного образо¬
вания в Петрограде, который был арестован вместе с другими учеными

в связи с их прежней принадлежностью к партии кадетов. Сазонова про¬

сили освободить под их поручительство ученые сотрудники Академии наук
В. А. Строев, А. П. Пннкевич и профессор H. М. Книпович в телеграмме
из Петрограда на имя Н. К. Крупской как члена коллегии Народного
комиссариата просвещения. Решением коллегии Петроградской губчека
от 18 сентября 1919 года С. И. Сазонов был освобожден.

2 М. Н. Покровский — заместитель народного комиссара по про¬

свещению.
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24279

ЗАПИСКА Ф. Э. ДЗЕРЖИНСКОМУ

Тт. Дзержинскому Г
gtjff \

или Ксенофонтову 1 \ }
или Манцеву 2 (МЧК)

На случай какого-либо недоразумения сим удостоверяю,
что податель, тов. Владимир Александрович Обух 3, ездил ко

мне для лечения жены и едет домой в Москву с моим шофером,
тов. Гилем4.

14/IX 1919.

Пр. СНК В. Ульянов (Ленин)

1 И. К. Ксенофонтов — член коллегии и заместитель председателя

Всероссийской чрезвычайной комиссии по борьбе с контрреволюцией,
саботажем и спекуляцией при Совнаркоме (ВЧК).

2 В. Н. Манцев — председатель Московской чрезвычайной комис¬
сии (МЧК).

3 В. А. Обух — член партии с 1894 года, врач, в 1919—1929 годах

возглавлял Московский отдел здравоохранения. Принимал участие в лече¬

нии В. И. Ленина и членов его семьи. В записке идет речь о его

поездке в Горки, где В. И. Ленин проводил отпуск вместе с

Н. К. Крупской.
4 С. К. Гиль — шофер В. И. Ленина с 1917 по 1924 год.

2576S

ЗАПИСКА Д. И. КУРСКОМУ

т. Курский! Прошу Вас ознакомиться с этим делом
1
и со

своим заключением внести в Президиум ЦИК 2.

18/IX [1919] Ленин

1 Речь идет о деле Д. Д. Махлиной, приговоренной Верховным
революционным трибуналом к 15-летнему тюремному заключению

за содействие шпионской организации.
Настоящая записка написана В. И. Лениным на ходатайстве брата

Д. Д. Махлиной Л. Д. Махлина на имя Председателя Совета Народных
Комиссаров об освобождении Махлиной условно, под его ответственность

и поручительство.
2 Ознакомившись с делом Д. Д. Махлиной, народный комиссар

юстиции Д. И. Курский пришел к заключению, что до окончания граждан¬
ской войны она не может быть освобождена, так как виновность ее в содей¬
ствии шпионской организации вполне установлена. Заключение об этом
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было направлено Курским в Президиум ВЦИК 8 октября 1919 года.
На основании этого заключения Президиум ВЦИК ходатайство Л. Д. Мах-

лина отклонил.

257С2

ЗАПИСКА М. Ф. ВЛАДИМИРСКОМУ 1

т. Владимирский! Жалоба матери на оклеветание, пресле¬

дование и арест сына (бывшего юнкера и потом 3 раза вы¬

биравшегося в председатели Карачевского исполкома).
Прошу назначить проверку (подписать меня под

затребованием ее)
2
и известить меня об итоге.

23. IX Ц919] Ленин

1 Записка написана В. И. Лениным на письме учительницы А. Антоно¬
вой из села Молодовое Карачевского уезда Орловской губернии с просьбой
оказать содействие в освобождении ее сына М. Т. Антонова, бывшего пред¬
седателя Карачевского уисполкома, обвиненного местными властями

в уголовном преступлении, выразившвхмся в покупке сукна, и заключен¬

ного в орловскую тюрьму. В письме Антоновой (на шести больших листа\)
В. И. Лениным во время чтения его сделаны многочисленные подчерки¬

вания.
2 В связи с заппской В. И. Ленина Наркомвнуделом за подписью

заместителя народного комиссараМ. Ф. Владимирского и заместителя за¬

ведующего отделом управления H.H. Чистякова 25 сентября 1919 года была

направлена в Орловский губисполком телеграмма с предложением срочно
расследовать по требованию Ленина причины ареста и заключения в тюрь¬

му Антонова и выслать немедленно в НКВД материал о его деятельности.

11247

РАСПОРЯЖЕНИЕ СЕКРЕТАРЮ 1

[30 сентября 1919]

Снять копию и завтра же (1/Х) послать Фрунзе 2
(через

Склянского), пока Фрунзе здесь, с припиской от меня, что я

прошу отзыв и рекомендую Чугурина, как превосходного пар¬
тийца.

Ленин

1 Распоряжение написано В. И. Лениным на письме И. Д. Чугурина
и А. С. Куклина, работающих в политическом отделе 4 армии, от 28 августа
1919 года на имя Н. К. Крупской. В письме сообщалось о тяжелом положе¬
нии армии, ведущей наступление на Гурьев по степной и песчаной мест-
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ности и испытывающей недостаток воды. «Но главное, что опасно для нас,
—

говорилось в письме;
— это нет обмундирования, нет обуви... Белья

сменять нет, и красноармейцы ходят то в верхней, то в нижнем белье...

Вы видите, что за последнее время она идет вперед, у 2/3 нет штыков...

Работа политическая при этих условиях очень трудна, т. к. красноармейцы
частенько требуют вместо слов обмундирования... Нам нужна теперь

литература на татарском языке...

Нам необходимо иметь литературу, это на татарском языке, музы¬

кальные инструменты, за которыми посланы товарищи. Им нужна по¬

мощь...»
Читая письмо, Ленин подчеркнул цитируемые места текста

письма.
Выписка из письма Чугурина и Куклина по поручению Ленина

была направлена 7 октября 1919 года в Центропечать и Наркомпрос.
2 М. В. Фрунзе — командующий Туркестанским фронтом.

11245

ЗАПИСКА Л. Д. ТРОЦКОМУ 1

т. Троцкий! Не следует ли огласить и от Вас + от Орг¬
бюро (+ от меня, если хотите) опубликовать призыв?

2

30/IX [1919] Ленин

1 Записка написана В. И. Лениным на адресованной ему телеграмме
председателя Петроградского Совета Г. Е. Зиновьева от 30 сентября
1919 года о первых результатах политической мобилизации ответственных

работников для Южного фронта. Эта работа проводилась по постановле¬

нию пленумов ЦК РКП(б) от 21 и 2G сентября 1919 года, принятому по

предложению В. И. Ленина. «... Сегодня выезжает первая группа в 40 че¬

ловек, — сообщалось в телеграмме.
— Сюда входят самые ответственные

работники Питера — члены Пека, члены президиума Совета и Совета

профессиональных союзов. Завтра выезжает вторая группа в 70 человек,

послезавтра
— остальные. Среди них некоторые районные комитеты цели¬

ком. Уходящих на фронт заменяют новые. Во всех районах волна добро¬
вольчества, приходится отказывать. Общегородское собрание активных

работников, состоявшееся сегодня, выразило единодушную готовность

немедленно двинуть на Южный фронт большие группы активных работ¬
ников. Таково же решение правлений профсоюзов».

2 Такого призыва в печати обнаружить не удалось. В газетах

«Правда» и «Известия ВЦИК», №№ 221 от 4 октября 1919 года,была опубли¬
кована статья В. И. Ленина «Пример петроградских рабочих» (см. В. И. Ле¬
нин. Полн. собр. соч., том 39, стр. 206—208).
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11279

ПИСЬМО Б. Г. КОЗЛОВСКОМУ

2.Х. 1919 г.

т. Козловский!

Мне говорили про Вас тт. Серебряков и Розенгольц. Ви¬
димо, с отъездом последнего

1 Вы можете оказаться, так сказать,

«одиноки». Тогда прошу Вас писать мне прямо с изложением

положения дел и просьб.
0 получении этого письма известите 2.

С ком. приветом Ленин

1 Имеется в виду отъезд А. П. Розенгольца из Петрограда, где он

был с 30 июня по 30 сентября 1919 года членом Реввоенсовета 7-й армии,
в 13-ю армию, куда он был назначен членом Реввоенсовета с 7 октября
1919 года.

2 См. об этом же записку В. И. Ленина JT. П. Серебрякову и резолю¬

цию на письме Б. Г. Козловского (настоящий сборник, стр. 158).

11327

К ОХРАННОМУ СВИДЕТЕЛЬСТВУ Н. В. КОРЗЛИНСКОМУ 1

[9 октября 1919]

Подтверждаю это удостоверение2, а равно заявляю, что

обыски в данной квартире
3
допустимы не иначе, как по особому

предписанию ВЧК.

Предс. СНК В. Ульянов (Ленин)
Печатается по рукописи

Моя резолюция на обороте сего в левом нижнем углу от

9 октября 1919 года за № а 10016 сохраняет свою силу и на

1921 год.

27 июня 1921 года

Председатель Совета Народных Комиссаров
В. Ульянов (Ленин)

Печатается по машинописному
тексту, подписанному В. И. Лениным
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1 Н. В. Корзлинскпй — доктор, видный работник по просвещению,
член педагогического совета института «Эсперанто», председатель Мос¬
ковского общества эсперантистов, автор «Русско-эсперантского словаря».

2 Охранное свидетельство Н. В. Корзлинскому было выдано Нар-
компросом за подписью заместителя народного комиссара по просвеще¬
нию М. Н. Покровского 27 марта 1919 года. С подтверждением Ленина оно,
по его поручению, было направлено в ВЧК и МЧК с препроводитель¬
ной запиской секретаря Совнаркома: «По поручению тов. Ленина, — гово¬

рилось в этой записке, — препровождаю Вам копию охранного свидетель¬

ства доктору Корзлинскому с его припиской, на которую т. Ленин просит
обратить особое внимание, чтобы не было что-либо сделано вопреки ее»

(ЦГАОР СССР).
3 Н. В. Корзлинский жил в квартире № 3 дома N° 12 по Калашному

переулку в Москве.

25475

ЗАПИСКА А. Д. ЦЮРУПЕ
1

[13 или 14 октября 1919]

г. Цюрупе: что сделали?
Закажите прислать мне проверку.

Ленин

1 А. Д. Цюрупа — народный комиссар по продовольствию.

Записка написана В. И. Лениным на копии поступившей на его

имя телеграммы губпродкомиссара Астраханской губернии М. Г. Непря-
хина и члена Реввоенсовета 11-й армии С. М. Кирова. Телеграмма была
получена 13 октября 1919 года. В ней говорилось:

«Астраханская губерния давно не получает по разверсткам по оче¬

редным нарядам мануфактуры, обуви, других товаров, отчего население,

особенно рабочие, бедствует. Если губпродком имел доселе кое-какие

ничтожные запасы, то они для армии, которая также ничего не получает,

бедствует, хотя все время героически бьется на окружных фронтах.
Заготовка хлеба, скота, рыбы, сена идет. Продовольствия, товаров для

товарообмена, применение которого усиленно рекомендуют товарищи
Ленин и Цюрупа в телеграмме 1604/1, хотя из-за отсутствия товаров това¬

рообмен невозможен.

Убедительно просим товарища Ленина, товарища Цюрупу обратить
внимание и посодействовать немедленно отправке Главпродуктом всех

причитающихся нам товаров
— маршрутными поездами.

За Астрахань постоим, как оборонялись, так и будем оборонять.
Просим ответить» («Вопросы архивоведения», 1964, Λ« 2, стр. 101—

102).
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11526

ПИСЬМО М. В. КОТОМКИНУ 1

28.Х. 1919 г.

В Уфу
Тов. Михаилу Васильевичу Котомкину

Тов. Котомкин! Позвольте обратиться к Вам с одной прось¬
бой. В Уфу едет Лидия Александровна Фотиева2, секретарша
СНК. Совсем больная, нуждающаяся в лечении и сугубом корме,
иначе неработоспособна. А нам она, как секретарша, очень

нужна. Я очень прошу Вас принять все меры, чтобы помочь

Л. А. Фотиевой устроиться и кормиться 3.

Не откажите известить меня о получении этого письма 4.

Заранее благодарю Вас и шлю товарищеский привет.

Пр. СНК В. Ульянов (Ленин)

1 М. В. Котомкин — комиссар продовольствия Уфимской губернии.
2 J1. А. Фотиева работала с 1918 года секретарем Совнаркома и СТО

и одновременно
— секретарем В. И. Ленина.

3 В этот же день В. И. Ленин направил с аналогичной просьбой
письмо и В. А. Кугушеву, возглавлявшему отдел заготовок в Уфимской
губернии (см. В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 51, стр. 75—76).

4 М. В. Котомкин в своих воспоминаниях писал об этом:

«Я ответил на письмо Владимира Ильича и обещал ему основательно

подкормить отощавшую в Москве Лидию Александровну Фотиеву. Это
обещание я выполнил.

Почти одновременно с этим письмом Ленина я получил письмо

от Александра Дмитриевича Цюрупы. Оно было датировано 30 октября
1919 года и написано красными чернилами лично Цюрупой, на простом

почтовом листке, без всякого штампа.
Вот содержание этого письма:

«Многоуважаемый Михаил Васильевич! Присоединяю свою просьбу
к" просьбе Владимира Ильича. Позаботьтесь о т. Фотиевой. Предоставьте
ей все, что нужно, не останавливаясь перед тем, что ее ресурсы будут
превзойдены. Вне правил отпустите ей, что нужно (побольше жиров во

всех видах и сахара), и записывайте на кредит. Хоть из-под земли доста¬
вайте ей все нужное. Ибо таких работниц и партийных товарищей, как

она, дублировать невозможно. Во что бы то ни стало поставьте ее на ноги.

Пожалуйста, Михаил Васильевич. Знаю, что у Вас и без того немало

дела, и все же обращаюсь к Вам, ибо таких, как Фотиева, заслуженных

перед революцией товарищей не много. Примите мой искренний привет.
Жму руку. А. Цюрупа».

Какое огромное отзывчивое сердце, какую нежность и чистоту
к другим нужно иметь, чтобы так заботливо и чутко относиться к людям!»
(ИМЛ при ЦК КПСС. Фонд неопубликованных воспоминаний о В. И. Ле¬
нине. М. В. Котомкин. Из воспоминаний о Ленине, стр. 12—14).
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11533

ТЕЛЕГРАММА ПРЕДСЕДАТЕЛЮ
КАЛУЖСКОГО ИСПОЛКОМА

Калуга

Телеграмма лит. А.

Председателю Исполкома
Копию председателю ГубЧК

Немедленно телеграфируйте Кремль, мне, какие обвинения

предъявляете заведующей Отделом детского питания при Губ-
наробразе, Анне Толстой Почему произвели обыск.

Председатель СНК-ов: Ленин
Москва, Кремль.
28 октября 1919 г.

Печатается по машинописному
тексту, исправленному и подписанному

В. И. Лениным

1 А. И. Хольмберг-Толстая работала в Калужском губернском
отделе народного образования с 16 ноября 1918 года сначала в должности
машинистки, затем — заведующей подотделом детского питания.

На телеграфный запрос В. И. Ленина ответа из Калуги, по-видимому,
не последовало. Об этом говорит тот факт, что Президиум ВЦИК направил
еще два запроса по этому поводу в Калужский губисполком и губчека.
После вторичного запроса Президиума ВЦИК от 18 ноября 1919 года
был получен наконец ответ Калужской губчека от 20 ноября 1919 года.
В нем сообщалось, что обыск у А. И. Хольмберг-Толстой был произведен
на основании данных о ее принадлежности к партии кадетов.

По постановлению коллегии Калужского губоно от 4 октября
1919 года А. И. Хольмберг-Толстая была командирована в Москву на две
недели для срочного выяснения вопроса о детском питании. Из этой коман¬

дировки в Калугу она не вернулась. О дальнейшей ее судьбе найти све¬

дений не удалось.

25860

ПОРУЧЕНИЕ СЕКРЕТАРЮ 1

[14 ноября 1919]

Созвониться с Владимирским2: итог?

1 Поручение секретарю написано В. И. Лениным на копии получен¬

ной им телеграммы от заместителя председателя Мелекесского уездного

исполкома М. А. Минеева от 13 ноября 1919 года. В телеграмме сообщалось,
что уполномоченный Самарского губпродкома в Мелекессе В. К. Зелен¬
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цов, несмотря на телеграмму В. И. Ленина от 4 ноября 1919 года ис¬

полкомам Красноуфимска, Бугульмы, Сарапула, Мелекесса и Злато¬

уста с сообщением о постановлении СТО об организации санитарных

городков для больных тифом (см. «В. И. Ленин и Татария. Сборник доку¬

ментов, материалов и воспоминаний». Казань, 1964, стр. 78—79) тормо¬
зит оборудование санитарных городков, отказывая в отпуске необходимых
для этого материалов, которые имеются в его распоряжении, а также про¬

дуктов для больных тифом. Минеев сообщал, что исполком вынужден

будет принять репрессивные меры в отношении Зеленцова.
На телеграмме имеется надпись, сделанная, по-видимому, рукой

секретаря: «Главсанупром внесено предложение в Совобороны 19/XI
за № 57/35574 о предании суду т. Зеленцова».

2 М. Ф. Владимирский — член Президиума ВЦИК, заместитель

народного комиссара внутренних дел.

25602

ЗАПИСКА А. Д. ЦЮРУПЕ
И РАСПОРЯЖЕНИЕ СЕКРЕТАРЮ 1

[15 ноября 1919]

1

т. Цюрупа! нужны экстренные меры!!!
Что сделаете?

2

Спешно созвониться с Красиным 2.

1 Записка и распоряжение написаны на копии телеграммы заместите¬
ля председателя правления Кизеловских каменноугольных копей Сажина,

адресованной в Совет Обороны. Правление копей, ввиду нерегулярного
снабжения Пермским губпродкомом продовольствием рабочих копей
и падения вследствие этого производительности копей, просило разрешить
ему назначить специальный маршрутный поезд, состоящий из 15 вагонов
и паровоза, для регулярного курсирования между Кизелом и хлебным

пунктом Зауралья под специальной охраной своей бригады.
Копия телеграммы с запиской В. И. Ленина была направлена

А. Д. Цюрупе. На ней имеется ответ Цюрупы: «Здесь вопрос транспорта,
а не снабжения. Компрод может реально удовлетворить потребность
копей. Необходимо организовать доставку (из Екатеринбургского и

Челябинского районов)».
Челябинскому району был дан наряд на 16 тыс. пудов хлеба для

рабочих Кизеловских копей, что равнялось двухмесячной норме их

потребления.
2 Л. Б. Красин — народный комиссар путей сообщения.
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25387

ПОРУЧЕНИЕ СЕКРЕТАРЮ 1

[1919, не ранее 17 ноября]

Это очень важно! Послать копии т. Троцкому для всех

членов Политбюро.

1 Поручение написано В. И. Лениным на «Выдержке из разведова-

тельной сводки 17 ноября к 6 часам», в которой сообщалось о частичном

братании красноармейцев с польскими солдатами и низшими чинами

польского комсостава 24-го польского полка в районе г. Дисны. В выдержке
говорилось также о заявлении 23-го польского полка, что он желает

защищать Красную Польшу и отказывается сменить 24-й полк, о мани¬

фестациях в Гродно с требованием снять погоны с польских офицеров и т. д.

11866

ПОМЕТКИ НА ТЕЛЕГРАММЕ ИЗ БЕЛЫНИЧ

И ЗАПИСКА А. И. СВИДЕРСКОМУ

[27 ноября 1919]

Внеочередная, только в Москву
Совнарком, товарищу Л енину

Из Белынич

Принята 27/XI—19 г. в 9 ч. 56 мин.

Телеграмма

Срочная, Москву, Совнарком, тов. Ленину, копия

Наркомирод, комиссару Цюрупе, копия Гомель, губ-
продкомиссару Инденбому. Ответ.

Согласно циркулярной телеграмме, объявленной
в газете «Экономическая Жизнь» № 236 от 22/XI,
о льготах крестьянам за аккуратное выполнение раз¬

верстки излишков урожая 1919 года, Белыничский

местный Совет Могилевского уезда выполнил разверстку

полностью до 1-го ноября сего года, на что имеется

удостоверение, выданное опродкомбригадом 3/52 от

29 октября сего года за № 1413. Обращались в уезд-

продком об отмеве^ фунтов за помол, на основании

циркуляра. Последний отказал, мотивируя, что не все ^виД€рСКОМу :

т~г мотив фал fa-
волости по уезду выполнили. Недовольны ответом %

■

г шив %

уездпродкома, телеграфируем {Вам, и если выше¬

указанный циркуляр приводится в исполнение, то

7 Ленинский сборник XXXVII
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просим распространить на наше население, о чем про¬
сим сообщить телеграфно...

Председатель Белыничского
местного Совета: Коруннын

1 А. И. Свидерскпй — член коллегии Народного комиссариата
продовольствия. Под текстом телеграммы имеется его ответ В. И. Ленину:
«Действия уездпродкома — неправильны, если разверстка выполнена

в 100%. Ожидать выполнения разверстки по всему уезду не надо. Уезд-

продкому сделано надлежащее внушение. А. И. Свпдерский».
2 По-видимому, после ознакомления с ответом А. И. Свидерского

В. И. Ленин зачеркнул текст своей записки и сделал на телеграмме по¬

метку: «в архив».

12037

ТЕЛЕГРАММА И. Н. СМИРНОВУ

17. XII. 1919 г.

Секретно
Отметить час приема

Омск
Реввоенсовет 5

Смирнову

Прошу сообщить, жив ли и где находится Виктор Котович-

Саммер1, политком в 51 дивизии 3 армии.

Ленин

1 В. И. Котович-Саммер был заведующим агитационно-организацион¬
ным отделением политотдела 51 стрелковой дивизии 3 армии Восточного
фронта.

12109

РАСПОРЯЖЕНИЕ Л. Б. КРАСИНУ и С. Д. МАРКОВУ

И ПОМЕТКИ НА ТЕЛЕГРАММЕ ИЗ СИБИРИ

[19 декабря 1919]

Красину и Маркову1: нужны экстренные меры.
Что делаете?

2

Ленин
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NB

Без заголовка. Только Ленину.
Принята 18/XII. Срочно.

Телеграмма

Москву, Ленину,
Предреввоенсовет Республики Троцкому

по месту нахождения

Сообщаю, со станции Чулым до Новониколаевска п

дальше армией захвачено: беспрерывная лента эшелонов по

приблизительному подсчету в количестве двадцати тысяч

вагонов и трехсот паровозов, на 50% груженных всякого рода

военным имуществом. На охрану эшелонов наряжен один

стрелковый полк, два отряда особого назначения и рабочая
дружина. Целиком захвачены: авточасть с мастерскими,
управлениями артиллерийских мастерских, авиачасть, отделе¬
ние топографического отдела Омского военного округа, Ом¬

ская обмундировочная мастерская, с 500 машинами, амери¬

канский Красный крест, восстановительный железнодорож¬

ный отряд, целые эшелоны машинных частей радиостанция

4NB'

с управлением, много эшелонов с грузом Морского ведомства,
осведомительный огдел фронта с типографией, все отделы

снабжения 2-ой и 3-ей армий, несколько оборудованных
санитарных поездов, в громадном количестве огнеприпасных,

исправный бронепоезд, второй подорван, 88 орудий, количе¬

ство пулеметов не поддается пока учету, несколько вагонов
с бомбометами и минометами, свыше 200 автомобилей и мото¬

циклов, два аэроплана, моторные лодки, в громадном коли¬

честве колесный обоз, Уфимское отделение Государственного
банка и до сорока миллионов сибирских денежных знаков и

масса другого имущества. Взяты в плен целиком: 3-й Ново¬

николаевский полк, 2-ой Барабинский полк, восставший

против Колчака до прихода красных войск маршевый зап-

батальон, остатки 13 полков в количестве 900 человек, отдель¬

ная сапрота, пять полковых оркестров, свыше 10 000 пленных,

офицеров свыше пяти рот, между ними генералы и полков¬

ники, агенты осведомительных бюро и контрразведки, редак¬
тор газеты «Русская Армия», известный цравый эсер, эмигрант,
сбежавший с буржуазией. 12-саженные конечные фермы
моста через Обь взорваны, движение будет восстановлено

через неделю. Однако ввиду отсутствия топлива на участке

Чулым — Новониколаевск паровозы придется охладить. Жал¬
кие остатки армиц Колчака безостановочно преследуются
дальше на восток.

Реввоенсовет 7 Смирнов, Грюшитейн

ιΝΒ

7*
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1 JI. Б. Красин — народный комиссар путей сообщения.
С. Д. Марков — заместитель народного комиссара путей сооб¬

щения.
2 Исполняя распоряжение В. И. Ленина, С. Д. Марков 19 декабря

1919 года направил в Реввоенсовет Восточного фронта, Реввоенсовет

5-й армии и другим телеграмму с предложением немедленно направить
на запад 200 захваченных в районе Новониколаевска свободных парово¬
зов, используя их одновременно для доставки воинских эшелонов и поез¬

дов с продовольствием. В тот же день С. Д. Марков обратился письменно

к В. И. Ленину с просьбой подтвердить необходимость срочного выполне¬

ния телеграммы НКПС. На этом отношении Маркова имеются надписи

и подчеркивания, сделанные В. И. Лениным.

12193

ЗАПИСКА А. И. СВИДЕРСКОМУ

[25 декабря 1919]

Из Людиново
25 [декабря 1919] 14 ч. 20 м.

прин. 25/XI1—19 г. в 18 ч. 53 м.

Телеграмма

Москву, срочно, Совнарком, Наркомпрод

Свидерскому: За отсутствием продовольствия рабочие Людп-

jjTQ сдетано?
1 новского — Сукремльского завода истощены, смерт-

'

“ *

ность против июня сего года увеличилась на 600%,
есть случаи обмороков и даже смерти за рабо¬
той. Пленум Людиновской организации настаивает

разрешить выдать рабочим заготовленное Люди-
новским райпродкомом по общегосударственной раз¬
верстке мясо в количестве 200 пудов. Непринятие
мер к снабжению рабочих завода продовольствием
грозит приостановкой работы завода, при наличии

сырья и топлива на первую половину 1920 года.
Ответ телеграфируйте.

Исполком Людипово-Калужской
Председатель пленума Овчинкин

1 Копия телеграммы исполкома Людиновского Совета Калужской
губернии была направлена народному комиссару продовольствия А. Д. Цю¬
рупе. На ней имеется резолюция Цюрупы: «Телеграфировать Губпродкому
для принятия мер, проверить срочно состояние снабжения завода и в слу¬
чае катастрофичности — выдать 200 пудов мяса. А. Цюрупа. 26/XII».
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12227

РАСПОРЯЖЕНИЕ СЕКРЕТАРЮ 1

28 декабря 1919 г.

Созвониться с Чуцкаевым 2, записать ответ, затребовать
официальных сведений об отправке.

1 Распоряжение написано на телеграмме председателя чрезвычайной
комиссии по топливу Соловьева и уполномоченного по Мологскому уезду
Андабургского в Совет Обороны из Мологи Ярославской губернии с прось¬
бой снабдить местное казначейство денежными знаками и забронировать
таковые на все время работ по лесозаготовкам.

2 С. Е. Чуцкаев — член коллегии и заместитель народного комиссара
финансов, член коллегии правления Народного банка.

12233

РАСПОРЯЖЕНИЕ СЕКРЕТАРЮ

[1919, декабрь, не ранее 28]

Проект Владимир Ильич! К Ва-

радио. шему сведению посылаю

эту копию радио, пере¬

данной мною Милютину.
Ф. Сыромолотов.

28/12 - 19.

1) Снять копию с обоих доку¬
ментов и послать Чиче¬

рину, чтобы он созвонился

с Сыромолотовым х.

2) Сыромолотову сказать об

этом.

Горючие сланцы Волжского бассейна, эксплуатируемые несколько

месяцев в крупном масштабе в двух пунктах около Симбирска и Сызрани,
были подвергнуты испытанию в заводском масштабе на газовой станции

г. Москвы под руководством инж. Дворковича из Англии и под контролем
ответственных химиков химотдела Высшего совета народного хозяйства.

Станция давала Москве газ из сланцев сколо двух суток. Результаты
этого опыта следующие: 1 пуд сланца дает 144 куб. фута горючего газа,

теплотворная способность которого 4600 калорий на 1 куб. метр газа.

Состав газа вполне отвечает топливным и осветительным целям. Кроме
опыта сжигания сланца в газ, на трех заводах Москвы шли опыты в завод¬

ском масштабе по получению из сланца газовой смолы при низкой тем¬

пературе.
Выход смолы равен 15% всех сланцев.
Разгонка смолы на фракции дала результаты вполне благоприятные

для технических целей. Таким образом, колоссальные запасы горючего
сланца в бассейне Волги, успешная их разработка и достигнутые из завод¬

ских опытов результаты дают полное основание рассчитывать на значи-.

тельные тепловые ресурсы для Советской России, поставившие новую
задачу организации электрификации и газового хозяйства Волжского

бассейна для промышленных нужд Советской России. Это новое завоева¬
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ние хозяйственной жизни страны рабочих и крестьян, в условиях блокады

Антанты, путем их трудовой дисциплины и их неисчерпаемой энергии

превращается в могучее средство для завоевания и укрепления власти

к окончательному торжеству над свергнутой буржуазией.

Ф. Сыромолотов

Владимир Ильич!

P. S. Не было бы целесообразно по радио устроить конкурс между

инженерами Шотландии на постройку и оборудование завода. Во всем

мире только Шотландия работает в этом направлении со сланцами. При
благоприятных условиях мы могли бы получить и готовое оборудова¬
ние всех заводских установок из Шотландии. С Англией у них есть

кое-какая грызня, и, пожалуй, этот камень полезно было бы бросить
в тыл Англии.

28/12 — 19. Ф. Сыромолотов.

1 Член президиума ВСНХ, председатель Главного горного совета
ВСНХ Ф. Ф. Сыромолотов в письме от И декабря 1919 года сообщал
В. И. Ленину о произведенных на Московском газовом заводе опытах

получения горючего из сланцев, добываемых в районах Симбирска и Сыз¬

рани (см. В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 51, стр. 91, 395).

12266

ЗАПИСКА М. Ю. КОЗЛОВСКОМУ 1

31. XII. 1919 г.

т. Козловский!

Возвращаю2. Безнадежно. Я говорил вчера с цекиста-

ми. У них иной план. Решать все эти вопросы (иначе) будет
Оргбюро.

Такой проект вносить туда безнадежно.
Подобные предложения, все жалобы, акты, документы и

прочее направляйте прямо Стасовой или Крестинскому для

Оргбюро.
Ваш Ленин

1 М. Ю. Козловский — член коллегии Народного комиссариата
юстиции, председатель Малого СНК.

2 Что имеется в виду, установить не удалось.
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12221

ЗАПИСКА А. Д. ЦЮРУПЕ 1

[Не ранее 31 декабря 1919]

Доложил в Политбюро. Раттель не член Реввоенсовета

Республики, а следовало внести в Реввоенсовет Республики
и впредь вносить в Реввоенсовет Республики. Троцкий
поговорит с Вами.

Ленин

1 Записка написана В. И. Лениным на письменном объяснении

народного комиссара продовольствия А. Д. Цюрупы В. И. Ленину о том,

что начальником Всероссийского Главного штаба Н. И. Раттелем было

сделано распоряжение, предоставляющее военным органам право заго¬

товки сена по вольным ценам. После указания Наркомпродом Раттелю
на незаконность такого распоряжения он отменил его, но только по Мо¬

сковскому военному округу. По другим же округам и губерниям отмены

не последовало. В силу этого А. Д. Цюрупа вынужден был издать свой

приказ за № 386 от 27 декабря об отмене всех приказов о заготовке воин¬
скими частями фуража.

Объяснение А.Д. Цюрупы было вызвано тем, что на заседании Полит¬

бюро 31 декабря 1919 года при обсуждении заявления Л. Д. Троцкого
по поводу приказа Цюрупы было принято решение предложить В. И. Ленину
переговорить с Цюрупой об установлении более согласованного порядка

устранения допускаемых Военным ведомством нарушений продоволь¬
ственных правил.

12384

ОБМЕН ЗАПИСКАМИ с Э. М. СКЛЯНСКИМ

[1919-1920]

Раковский 1 требует подлодку. Надо дать 2, назначив от¬

ветственное лицо, моряка, возложив на него и сказав: расстре¬
ляем, если не доставишь скоро.

Единственный путь для отправки
— железная дорога. Большие

лодки непригодны. Маленьких готовых нет и, кажется, совсем нет. В свое

время предполагалась отправка саратовской лодки, но она для Астрахани.
Завтра соберу точпые сведения и сделаю все возможное.

1 X. Г. Раковский — председатель Совнаркома и народный комиссар
по военным делам Украины.
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ЗАПИСКА Г. В. ЧИЧЕРИНУ

[2 января 1920]

т. Чичерин! Ваше мнение? По-моему, 8—10 часов потер¬
пят. Паровозов нет. Кризис1.

С тов. пр. Ленин

1 Написана по поводу сообщения замнаркомпути С. Д. Маркова
о том, что курьеры мирной делегации, следующие из Пскова в Москву
и обратно, категорически требуют предоставления им отдельных паровозов.

Учитывая острую нужду в паровозах, удовлетворить требование курьеров
мирной делегации, писал он, возможно только по распоряжению В. И. Ле¬

нина. В ответ на резолюцию В. И. Ленина замнаркома иностранных дел
Л. М. Карахан ответил, что С. Д. Маркову сообщено: категорические
требования со стороны членов мирной делегации о предоставлении им

отдельных паровозов должны отклоняться.

ЗАПИСКИ О ПОПОЛНЕНИИ комиссии

ПО ВОПРОСУ РЕОРГАНИЗАЦИИ КОМИТЕТА

ПУТЕЙ СООБЩЕНИЯ
1

[10 января 1920]

12473

1

НЕУСТАНОВЛЕННОМУ АДРЕСАТУ

Надо пополнить вчерашнюю комиссию

1) Розенгольцем
2) представителем Цекпрофсожа.
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12474

2

А. П. РОЗЕНГОЛЬЦУ

А за включение представителя Цекпрофсожа?

1 Вопрос о деятельности Комитета путей сообщения неоднократно
обсуждался на заседаниях Совета Рабоче-Крестьянской Обороны. Так,
26 ноября и 24 декабря 1919 года на повестке дня Совета Обороны были

заслушаны доклады о деятельности Особого комитета по проведению

военного положения на железных дорогах. 9 января 1920 года на заседании

Совета Обороны было принято решение составить комиссию для проведе¬
ния реорганизации Комитета путей сообщения, слить его с Комиссариа¬
том путей сообщения. В комиссию вошли: Ф. Э. Дзержинский, Э. М. Склян-

ский, Л. Б. Красин, С. Т. Ковылкин, М. И. Васильев (от Комиссариата
внутренних дел), А. И. Свидерский. На следующий день, 10 января,
на заседании Совнаркома постановление Совета Обороны от 9 января
о реорганизации Комитета путей сообщения было утверждено, а комиссия,

назначенная по этому вопросу, была пополнена А. ΓΙ. Розенгольцем
и представителем Цекпрофсожа. Публикуемые здесь записки, по-види¬
мому, были написаны В. И. Лениным на заседании Совнаркома. Имеется
ответ Розенгольца: «Против включения меня в эту комиссию не возражаю».

На вопрос Ленина относительно включения представителя Цекпрофсожа
Розенгольц ответил: «Тоже считаю целесообразным».

16 января 1920 года Совет Обороны, заслушав доклад комиссии,
назначенной Советом Обороны 9 января по вопросу о реорганизации
Особого комитета путей сообщения, постановил утвердить постановление
о ликвидации этого Комитета.

12504

ЗАПИСКА С. Д. МАРКОВУ 1

[12 января 1920]

Маркову

1) привлечены ли к суду?
2) пришлите в СНК бумагу с точным указанием: кто (имя,

должность) преданы суду?

1 Написапа на обороте телефонограммы в Наркомпуть с просьбой
привлечь к ответственности виновных за то, что систематически не дают

сведений о погрузке дров на Тула — Лихвпнской, Рязано — Владимир¬
ской, Подольской, К)го — Восточной, Впндаво — Рыбинской железных

дорогах. На тексте телефонограммы Ленин дал распоряжение секретарю:
«Напомнить мне при Марков е>>.
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25869

ТЕЛЕГРАММА И. Н. СМИРНОВУ 1

[12 января 1920]

Сейчас же передам Вашу телеграмму Троцкому и Крее-
тлнекому 2. Ответ пошлем особой телеграммой. Сообщите, куда
ее адресовать для Вас. На ускоренное передвижение к нам

максимального числа паровозов обратить усиленное внимание

и принимайте революционные меры.
Ленин

Печатается по телеграфному бланку,
написанному рукой неизвестного

1 Телеграмма написана в ответ на сообщение И. Н. Смирнова по поводу
использования III армии на хозяйственных работах; о посылке 100 паро¬
возов из Сибири в Москву; с запросом о возможности формирования
немецко-венгерских дивизий; с просьбой прислать не менее 3 миллиардов
рублей денежных знаков. На телеграмме В. И. Ленин написал следующий
текст: «Ответил, что запрошу Троцкого и К р е с т и н с к о г о9 отвечу

особой телеграммой. Ленин».
См. также Полн. собр. соч., том 51, стр. 116.

В телеграмме Смирнова подчеркнуты слова относительно формиро¬
вания немецко-венгерских дивизий и внизу заметка Ленина к этому
месту: «По-моему, нужно» (ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС).

13 января в Омск на имя председателя Сибревкома Смирнова была
послана еще телеграмма за подписями Ленина и Троцкого, где говорилось
о целесообразности формирования немецко-венгерской дивизии из стойких

и дисциплинированных элементов. В телеграмме сообщалось о посылке

денежных знаков.

2 H. Н. Крестинский — секретарь ЦК РКП(б).

12506

РАСПОРЯЖЕНИЕ СЕКРЕТАРЮ 1

Послать копию Свидерскому 2
с просьбой сообщить мне,

какие меры он принял.
12/1 [1920] Ленин

1 Распоряжение написано на телеграмме из Екатеринбурга в адрес
отдела металлов ВСНХ, копия Ленину. В телеграмме излагается тяжелое

положение на уральских заводах и рудниках. На телеграмме имеется

ряд пометок Ленина. «Кизиловские копи предупреждают об угрожающей
возможности остановки работ вследствие расшатанности электрической
станции». Этот текст Ленин отчеркнул двумя вертикальными чертами

на полежи поставил «NB». И далее: «Работа всюду ^eTja^e^Hop^bi^oör^
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причины: недостаток рабочих, продовольствия, фуража, отсутствие

транспорта» (здесь и выше подчеркнуто В. И. Лениным), на полях,

отчеркнувТремя вертикальными чертами, поставил пометку «NB». Ни¬

же Ленин отметил следующий текст телеграммы: «если не будет увели-

чен наряд губпродкома на овес и не будут представлены вагоны под

топливо, постепенная остановка заводов неизбежна» (подчеркнуто

Лениным), на полях отчеркнул двумя вертикальными чертами и поста¬

вил «NB».
16 января 1920 года на заседании Совета Рабоче-Крестьянской Обо¬

роны было принято решение: поручить Компроду и ВСНХ немедленно

организовать совещание по вопросу о падении производительности труда
на Урале и о мерах к поднятию ее, о результатах совещания доложить

заседанию Совета Обороны. На последующих заседаниях этот вопрос

слушался неоднократно и предпринимались меры к ликвидации тяжелого
положения.

2 А. И. Свидерскнй — член коллегии Народного комиссариата
продовольствия.

12511

ЗАПИСКА Л. Д. ТРОЦКОМУ

[1920, январь, не позднее 12]

т. Троцкий! Как тут быть? Может быть, Вы запросите воен-

цензора (за вашей и моей подписью, копия губисполкому),
а мне пришлете его ответ? 1

Ленин

1 Написана на телеграмме из Казани с жалобой на действия военного

цензора, запретившего издание на татарском языке газеты «Голос Бедноты»,
органа татаро-башкирской секции, без предварительного перевода на рус¬
ский язык.

В Казань была послана телеграмма начальнику политотдела с пред¬
ложением сместить военного цензора без права занимать должность по
военной цензуре и назначить другого цензора.

12536

РАСПОРЯЖЕНИЯ СЕКРЕТАРЮ

Запросить Эйдука
1) к т о автор этой записки

2) какие данные за его добросовестность
3) — и за опыт, знания? 1

14/1 1920 Ленин
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Послать для сведения всем членам коллегии НКПС 2.

14/1 Ленин

1 Член коллегии ВЧК и особого комитета по проведению военного
положения на железных дорогах А. В. Эйдук передал В. И. Ленину
обстоятельную записку инженера железнодорожного транспорта М. А. По¬
лозова по вопросу реорганизации Народного комиссариата путей сообще¬
ния и его учреждений в центре и на местах. В препроводительной записке

Эйдук сообщает, что этот специалист «работает в НКПС и у нас нет причин

сомневаться в его лояльности к Советской власти». На этой записке Эй-

дука Ленин написал распоряжение секретарю. Позднее Эйдук на запрос
Ленина дал сведения, что автор записки окончил московский институт,

и сообщил о всех продвижениях его по службе.
В. И. Ленин на сведениях о Полозове сделал пометку: «Сохранить

в архиве для справок» (ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС).
2 Написано на докладной записке М. А. Полозова.

25008

ЗАПИСКА Ф. Э. ДЗЕРЖИНСКОМУ

Тов. Дзержинский!

Прошу распорядиться о расследовании 1.

16/1 1920 Ленин

1 Гатчинский районный революционный комитет обратился к

В. И. Ленину с жалобой на действия Главного военно-инженерного управ¬
ления, предоставившего вагон для перевозки вещей начальника 10 отде¬
ления военно-инженерного управления. Расследованием было выяснено,
что разрешение на провоз было выдано законно.

12669

ЗАПИСКА А. В. ГАЛКИНУ 1

т. Галкин! Прошу Вас вызвать соответствующие комисса¬

риаты и поскорее рассмотреть в Малом Совете этот проект2.

24/1 [1920] Ленин

1 А. В. Галкин в это время был членом Малого Совнаркома.
3 Речь идет о проекте постановления о Центральном статистическом

управлении и его органах.
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26 января 1920 года на заседании Малого Совнаркома в повестке дня

первым стоял вопрос о мобилизации статистиков и об улучшении их по¬

ложения для обеспечения правильного хода работ. Было принято решение

перенести этот вопрос на следующий день, чтобы обеспечить явку пред¬
ставителей ряда наркоматов. 27 января проект декрета был отклонен.

12672

ПИСЬМО М. И. ЛАЦИСУ 1

25. I. 1920 г.

т. Лацис!

Обсудите вопрос о публикации сведений из Ростова-на-

Дону.
Насчет социалистов-революционеров надо систематиче¬

ски собирать все материалы, листки и прочее и хранить.

Кто писал письмо Чернову 2 ?

Ленин

1 М. И. Лацис — член коллегии ВЧК.
2

В. М. Чернов — один из лидеров партии эсеров. После Октябрь¬
ской социалистической революции — один из организаторов антисовет¬

ских мятежей.

25356

ТЕЛЕГРАММА А. А. ИОФФЕ 1

Иоффе
Юрьев

В ответ на Вашу 133 я согласен с тактикой наркома инодел,

которую обсуждало и одобряло Политбюро 2. Менять ее невоз¬

можно. Конкретные частные уступки еще возможны, но о них

надо особо договориться.

25-го января 1920 г.

Ленин

Печатается по машинописному
тексту

1 Находясь в Юрьеве в качестве председателя мирной делегации по

переговорам с Эстонией о заключении мира, А. А. Иоффе неоднократно



1920 ГОД 193

обращался в НКИД и к В. И. Ленину за указаниям» и инструк¬
циями.

2 В. И. Ленин имеет в виду решение Политбюро ЦК РКП (б) от

13 января 1920 года по вопросу о мире с Эстонией, в котором были опре¬
делены конкретные условия, на каких возможно подписание мирного
договора.

25430

ЗАПИСКА НЕУСТАНОВЛЕННОМУ АДРЕСАТУ

[1920, февраль, позднее 16]

Если так, дайте мне на подпись телеграмму к Гуковскому 1.

1) Не колебаться, а хорошие вещи (по списку такому-то:
был ведь уже список) покупать сразу, не боясь переплаты

2) раз в неделю присылать краткий отчет:

предложено λ

заказано I архикратко.

запрошено J

1 И. Э. Гуковский
—

полпред Советской России в Эстонии, был упол¬
номочен заключать торговые сделки от имени РСФСР.

1294'.

РЕЗОЛЮЦИЯ НА ПРОЕКТЕ

РЕШЕНИЯ ЦК РКП(б)

[1920, позднее 20 февраля]

Согласен на утверждение сего как директивы Цека г.

Ленин *

1 В документе, на котором В. И. Ленин написал свою резолюцию,

речь идет о предложении переместить наркома путей сообщения Украины
А. М. Жарко на партийную работу вне Украины. Наркомом путей сообще¬
ния Украины предлагалось назначить В. Н. Ксандрова. 18 марта 1920 года

Ксандров был утвержден уполномоченным Наркомпути при Совнаркоме
Украины; Жарко вошел в состав Ревкома Татарской республики.

* Документ подписан также H. Н. Крестигтским.
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13041

РАСПОРЯЖЕНИЕ СЕКРЕТАРЮ

[1920, февраль, не ранее 27]

Сохранить и запросить Халатова, пусть его секретарь

пришлет нам письменно (что дали) 1.

В папку: продовольствие учащих.

1 27 февраля 1920 года на приеме у В. И. Ленина был председатель
исполкома Весьегонского учительского союза А. А. Виноградов с нака¬

зом от II Весьегонского уездного съезда работников по просвещению и

социалистической культуры, в котором говорилось о тяжелом материаль¬
ном положении школьных работников. Во время беседы В. И. Ленин

написал письмо членам коллегии Компрода (см. Полн. собр. соч., том 51,
стр. 147—148).

Затем Виноградов был на приеме у члена коллегии Наркомпрода
РСФСР А. Б. Халатова. 27 февраля в адрес Весьегонского упродкома
Халатов направил телеграмму с предписанием принять срочные меры к

удовлетворению школьных работников продовольствием и обувью, об

исполнении срочно телеграфировать. На копии этой телеграммы
В. И. Ленин написал распоряжение секретарю.

13078

ТЕЛЕГРАММА В РЕВВОЕНСОВЕТ

6 АРМИИ H. Н. КУЗЬМИНУ
1

Реввоенсоварм 6

Кузьмину

Приблизительно 3 марта в Архангельск выезжает делега¬

ция из представителей всех комиссариатов, в числе которых
едут Ломов 2

и Эйдук. Предлагаем отложить Ваш отъезд до
приезда их в Архангельск и выяснения дел вместе с ними в Се¬

верной области.

28/II 20 г. Прсдсовнаркома Ленин

Печатается по машинописной копии,
подписанной В. Я. Лениным

1 H. Н. Кузьмин являлся комиссаром б армии.
2 А. Ломов (Г. И. Оппоков) — член президиума и заместитель пред¬

седателя ВСНХ, занимался вопросами топливного снабжения.
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13081

РЕЗОЛЮЦИЯ НА ТЕЛЕГРАММЕ
ИЗ АРХАНГЕЛЬСКА 1

[1920, не ранее 28 февраля]

Цюрупе, Рыкову неведению (Брюханову, Красину)
нужны распоряжения о скором вывозе. Каковы ваши распо¬

ряжения?

1 Наппсана на телеграмме из Архангельска от 28 февраля 1920 года
главной учетной комиссии в адрес Председателя Совета Обороны
В. И. Ленина, копии Реввоенсовету Республики, Реввоенсовету 6 армии,
Чусоснабарму, в Наркомпрод и Наркомздрав с перечнем трофейного
имущества, захваченного в Архангельске и его окрестностях.

13309

ЗАПИСКА H. Н. КРЕСТИНСКОМУ

[1920, март, не ранее 16 — не позднее 18]

Крестинскому: Как решаете? Не поставить ли в СНК? 1

1
Написана на телеграмме из Мурманска с просьбой прислать руко¬

водящих работников и дать указания по вопросу аннулирования денег

белогвардейского правительства.

25877

ПИСЬМО С. Д. МАРКОВУ

23. III. 1920

Многоуважаемый тов. Марков!

Получил Ваше письмо. Теперь Вы уже получили, навер¬

ное, выписку из решения Политбюро 1. Она запоздала, оче¬

видно, по вине канцелярии.

Отдохнуть и архисерьезно Вам необходимо. Опытные и

знающие рабочие силы должны мы беречь сугубо.
А по окончании «временного» управления в НКПС и по воз¬

вращении Красина вопрос пересмотрится в ЦеКа о всем НКПС.

С товарищеским приветом и с пожеланием отдохнуть как

следует.
В. Ульянов (Ленин)
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1 Имеется в виду следующее решение Политбюро ЦК РКП (б) от

20 марта 1920 года: «Ввиду заключения врачей о необходимости для т. Мар¬
кова длительного санаторного отдыха предоставить ему двухмесячный

отпуск» (ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС).

13399

ПОМЕТКА НА ЗАПИСКЕ Л. Б. КРАСИНА

К ПРОЕКТУ ПОЛОЖЕНИЯ О ПОРЯДКЕ ВЕДЕНИЯ
ПЕРЕГОВОРОВ ПО ТОРГОВЫМ ДОГОВОРАМ *

[1920, март, не ранее 24]

Это надо для охраны прав НКИдел. 1

1 Проект положения о порядке ведения переговоров по торговым до¬

говорам и соглашениям был выработан комиссией в составе Л. Б. Красина,
A. И. Рыкова, В. П. Ногина, Г. В. Чичерина и Л. М. Карахана и послан

B. И. Ленину. В препроводительной записке Карахан сообщал, что Кра¬
сину, являющемуся председателем торговой делегации, текст проекта
положения показан и принят им. В записке, приложенной к документу,

Красин отмечает, что все оговорки и добавления к проекту положения счи¬

тает приемлемыми за исключением следующего: «Торговые сделки заклю¬

чаются по соглашению с Наркоминделом только в тех случаях, когда такие

сделки представляют политический интерес и могут быть средством поли¬
тического воздействия на ту или другую страну». На этой записке Кра¬
сина Ленин написал публикуемую пометку.

13436

ОТВЕТ НА ПРОСЬБУ О ПРИЕМЕ

[28 марта 1920]

Сейчас не могу никак. Прошу записать, по каким телефонам
или где найти х.

Ленин

1 Прибывшие с Украины товарищи в записке В. И. Ленину писали,
что могут дать очень важную информацию и просили сообщить, когда
он может их принять.

*
На препроводительной записке Л. М. Карахана к этому доку¬

менту имеется пометка В. И. Ленина: «Согласен. Ленин».
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16702

ЗАПИСКА H. Н. КРЕСТИНСКОМУ 1

[1920, не позднее марта]

Если она не хочет уехать, дадим (через Оргбюро) приказ
дать ей хлеба, масла, мяса, а то умрет от истощения.

1 Документ написан на следующей записке H. Н. Крестпнского
В. И. Ленину: «Вы передали через Елену Дмитриевну, чтобы я списал¬

ся с Вами по поводу Володпчевой. Хотите — 2 минуты после заседа¬
ния».

Елена Дмитриевна Стасова — секретарь ЦК РКП(б).
М. Λ. Володичева — машинистка Совнаркома, помощник секретаря

СНК и СТО.

24359

ОБМЕН ЗАПИСКАМИ

с А. Л. ШЕЙНМАНОМ1 и Э. М. СКЛЯНСКИМ

[Март 1920]

Германская фирма «Михлер», доставившая нам аэропланы и меди¬

каменты на них, предполагает в конце апреля отправить в Москву гру¬
зовой цеппелин — полезный груз 300 тонн = 18 тысяч пудов. Условие:

гарантия, что судно не будет задержано и будет через 24 часа после при¬

бытия отпущено. (Цеппелины на открытом воздухе стоять не могут).
Склянский не возражает

Шейнман

#
Гуковский купил 80 тысяч пудов бумаги.

Взять письменное согласие Склянского и принять.

# Когда доставка? Чем расплата?

[Ответ Э. М. Склянского]

1. В принципе не возражаю, но согласие могу дать только по выяс¬

нении возможности выполнения в срок.
2. Желательно, чтобы корабль не был вооружен. Это я и сказал

Шейнману.

Надо выработать точные условия (конечно, не вооружен:

осмотр и м) и принять.

1 Λ. Л. Шейнман — заместитель наркома внешней н внутренней тор¬
говли.
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13572

ПОСТАНОВЛЕНИЕ КОМИССИИ

СОВЕТА НАРОДНЫХ КОМИССАРОВ

14. IV. 1920 г.

Ввиду того, что в заседании комиссии, назначенной Сов¬

наркомом для рассмотрения проекта постановления о Совтру-
дарме I» обнаружилось опоздание члена комиссии, тов. Рыкова,
на J4 часа (назначено на 6ч. вечера, явился в 7 ч. вечера),
и причины опоздания единогласно комиссия признала неуважи¬

тельными,
комиссия постановила применить к тов. Рыкову декрет об

опозданиях *.

Председатель комиссии В. Ульянов (Ленин)

1 В. И. Ленин имеет в виду решение Совета Народных Комиссаров,
принятое 29 декабря 1917 года, которым было установлено, что в случае

опоздания на заседание Совнаркома до получаса народные комиссары под¬

вергаются штрафу — 5 рублей, до часа — 10 рублей. От штрафа освобожда¬
лись только те из народных комиссаров, которые представляли соответ¬

ствующее заявление секретарю Совета, с точным указанием причин опоз¬

дания или неявки.

13619

ЗАПИСКА Г. В. ЧИЧЕРИНУ

[16 апреля 1920]

Тов. Чичерин!

Закажите, пожалуйста, проверку построже.
Ведь это в самом деле безобразие, если это так?! 1

Ваш Ленин

1 Написана в связи с заявлением члена русской делегации К. И. Лан-

дерав ВЧК Ф. Э. Дзержинскому об отсутствии списка латышской делегации
к началу мирных переговоров с Латвией. В тот же день Г. В. Чичерин
сообщил В. И. Ленину письмом, что список латышской делегации и пер¬
сонала был подан сразу же после переезда границы, но не было списка
с перечислением титулов и чинов каждого лица, так что тревога была

поднята без причин.
В тот же день Чичерин послал другое письмо Ленину с жалобой на

нехватку людей, что Наркоминдел «опустошен по Вашей вине» (подчерк¬
нуто В. И. Лениным). Далее Чичерин писал: «Что касается персональной
стороны латышской делегации, все материалы мы отдавали т. Иоффе,
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которому поручена вся практическая организация, ибо мы фактически
справиться не можем. «В самом деле безобразие»» (около этих слов Ленин
поставил значок =|ф и, повторив его внизу письма Чичерина, написал:

«Это цитата из моей записки Чичерину») «со стороны чекистов, которые
хотят нас заставить работать на них» (ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС). После
этого письма Ленин написал записку Дзержинскому — см. следующий
документ.

24386

ЗАПИСКА Ф. Э. ДЗЕРЖИНСКОМУ

[16 апреля 1920]

т. Дзержинский!
Это возбужденный ответ Чичерина на мою сердитую

записку. Выходит, что он не виноват. Надо в самом деле помочь

ему людьми.
Ленин

13677

РАСПОРЯЖЕНИЕ СЕКРЕТАРЮ 1

[1920, апрель, не ранее 21]

Прошу Вас созвониться (и добиться согласия) и с Зиновье¬
вым и с Чуцкаевым 2.

1 Распоряжение написано на записке Г. М. Кржижановского
В. И. Ленину с просьбой оказать содействие в получении усиленных про¬

довольственных пайков для работников петроградской группы ГОЭЛРО.
2 Г. Е. Зиновьев — председатель Петроградского Совета.
С. Е. Чуцкаев — член коллегии Наркомфина.

13719

ЗАПИСКА Г. В. ЧИЧЕРИНУ

[1920, начало мая]

т. Чичерин! Очень благодарю за заметки к рукописи 1.

Литвинову2 я написать согласен: созвонимся сегодня же,

если находите это нужным сейчас.

Ваш Ленин
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1 Речь идет о рукописи книги В. И. Ленина «Детская болезнь «ле¬

визны» в коммунизме» (Полн. собр. соч., том 41, стр. 1 — 104), которую он

посылал для просмотра Г. В. Чичерину (см. Полн. собр. соч., том 51,
стр. 186-189).

2 М. М. Литвинов — член коллегии Наркоминдела.

13846

ЗАПИСКА Г. В. ЧИЧЕРИНУ

[5 мая 19201

Чичерину: итак, в воскресенье взяли Киев? Я вчера, 4/V,
имел из Киева сообщение от Феликса Кона Не разоблачить
ли ложь? 2

1
Ф. Я. Кон был на партийной работе на Украине.

2 Записка написана на сводке телеграмм из Лиона от 5 мая 1920 года,
в которой приведены клеветнические сообщения о Советской России.
Ложные сведения о взятии Киева польскими войсками Лениным отчерк¬
нуты.

13847

ЗАПИСКА Л. М. КАРАХАНУ 1

5/V 1920 г.

т. Карахан!
Очень прошу Вас добыть мне «Manchester Guardian» от

16/1II *
с интервью из Рима (с Турати)

2
—

выдержки в Ваш
Бюллетень НКИДЕЛ, № 7 (25.IV) 3.

Ваш Ленин

1 Л. М. Карахан
— заместитель народного комиссара по иностран¬

ным делам.
2 «Manchester Guardian» («Страж Манчестера») — буржуазно-либе¬

ральная газета, одна из наиболее распространенных и влиятельных анг¬

*
В рукописи описка, речь идет о «Manchester Guardian» от 12. III.

1920.
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лийских буржуазных газет. В первые годы после Октябрьской социа¬
листической революции газета более или менее объективно освещала
положение в России; позднее перешла к клевете на СССР. Основана в

1821 году.
Филиппо Турати — деятель итальянского рабочего движения,

один из организаторов Итальянской социалистической партии, лидер ее

правого, реформистского крыла.
Об интервью с Турати, помещенном в «Manchester Guardian»

12 марта 1920 года, В. И. Ленин упоминает в своей книге «Детская
болезнь «левизны» в коммунизме» (см. Полн. собр. соч., том 41,
стр. 9 7—98).

3 25 апреля 1920 года в «Бюллетене Народного Комиссариата Иност¬

ранных Дел» N° 7 было опубликовано в пересказе интервью римского кор¬
респондента газеты «Manchester Guardian» с Туратн.

i 3903

ПИСЬМО М. КАМЕНИРУ 1

Дорогой товарищ Каменир!
Меня очень обеспокоил последний разговор с Вами. Я пере¬

говорил с очень знающим и опытным врачом, которому имею все

основания доверять вполне и который имел возможность узнать

от лечащих Вас врачей о действительном состоянии Вашего

здоровья.
Я узнал таким образом с абсолютной достоверностью, что

Ваше положение вовсе не безнадежно.
Ваша болезнь вполне излечима.

Поэтому настоятельнейшим образом советую Вам взять

себя в руки, бросить все мрачные мысли, не позволять себе

предаваться мнительности и терпеливо лечиться.

Вылечитесь Вы наверное, если будете слушаться.
А вылечиться Вам надо тем более, что революционеров, пре¬

красно знающих английский язык и американское движение,
а кроме того имеющих возможность читать по-русски и по-

немецки, совсем мало. Такие работники особо нужны и должны

себя особо беречь.
Итак, лечитесь терпеливо

— и вылечитесь наверняка.

8/V 1920. Всего лучшего! Ваш Ленин

1 М. Каменир
—

деятель рабочего движения США.
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13902

ОТВЕТ НА ЗАПИСКУ ПО ПРЯМОМУ ПРОВОДУ

КОМЕНДАНТА ПРОДМАРШРУТА ЕЖОВА 1

[8 мая 1920]

Сейчас наведу все справки и, получив их, отвечу Вам сроч¬
ной телеграммой.

Ленин

1 Ответ написан на обороте записки коменданта продовольственного

маршрута Иваново-Вознесенского губпродкома Ежова, обратившегося
к В. И. Ленину с жалобой на Самарский губпродком, который не выпол¬

нил предписания Совета Обороны о срочной отправке продмаршрута (40 ва¬

гонов хлеба) в адрес Иваново-Вознесенского губпродкома и отправил его

по другому адресу. Выяснив все обстоятельства, Ленин послал телеграмму

в адрес самарского губпродкомиссара (см. следующий документ).

13842

ТЕЛЕГРАММА В САМАРУ ГУБПРОДКОМИССАРУ

[1920, май, позднее 8]

Самара губпродкомиссару,
коменданту Иваново-Вознесенского продмаршрута Ежову

Немедленно загрузите продмаршрут Иваново-Вознесенского
губпродкома № 198, комендант Ежов, с хлебом, в количестве

40 вагонов, направьте в адрес Иваново-Вознесенского губпрод¬
кома. Исполнение боевого приказа от 4-го мая за № 246 1

не

должно нарушать погрузки продмаршрута рабочих организаций,
формированных в порядке соглашения 11-го декабря 1919 г.

Председатель Совета Обороны: Ленин

Печатается по телеграфному бланку,
подписанному В. И. Лениным

1 Имеется в виду телеграмма за подписью Председателя Совета
Обороны В. И. Ленина в Самару, Тамбов, Покровск, Саратов, Оренбург,
Воронеж, Симбирск губпродкомиссарам, начальникам дорог в дополне¬

ние телеграммы Наркомпрода от 24 апреля 1920 года с распоряжением

отправить в Москву, в адрес Наркомпрода, по 70 вагонов хлеба, помимо

плановых нарядов.
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13908

ЗАПИСКА Л. А. ФОТИЕВОЙ 1

[1920, не позднее 8 мая]

Достать мне (через Клингера) доклад об Южной Африке
Waltmaria.

1 Л. А. Фотиева — секретарь Совнаркома и СТО, одновременно сек¬

ретарь В. И. Леннна.
На записке есть ответ Л. А. Фотиевой: «Клингер пришлет».
Г. К. Клингер входил в Исполком Коминтерна; был управляющим

делами Коминтерна.
О каком докладе идет речь, установить не удалось.

13912

ЗАПИСКА СЕКРЕТАРЮ *

10. V. 20

Скажите Зиновьеву, что я получил первую часть коррек¬

туры
1
и прошу послать мне итальянскую газету «Авантп» и

журнал «Коммунизмо» 2.
Ленин

1 Имеется в виду корректура книги В. И. Ленина «Детская болезнь
«левизны» в коммунизме» (Полн. собр. соч., том 41, стр. 1—104), написан¬

ной к открытию II конгресса Коммунистического Интернационала.
Г. Е. Зиновьев — председатель Исполкома Коминтерна.
2 «Avanti!» («Вперед!») — ежедневная газета, центральный орган

Итальянской социалистической партии; основана в декабре 1896 года

в Риме. В годы первой мировой войны газета занимала непоследовательно

интернационалистскую позицию, не порывая связи с реформистами.
«Comunismo» («Коммунизм») — двухнедельный журнал Итальянской

социалистической партии; выходил в Милане с 1919 по 1922 год, редакти¬

ровался Д. Серратн.

13932

ЗАПИСКА Г. В. ЧИЧЕРИНУ 1

[1920, между И и 15 мая]

По-моему, не пускать.

Надо обсудить в Оргбюро и Политбюро.
Перешлите Преображенскому 2.

* На записке имеется надпись В. И. Ленина: «В архив».
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1 Документ написан в ответ на письмо Г. В. Чичерина, в котором он

сообщал, что сын Брантинга хотел присоединиться к английской делега¬

ции и посетить Советскую Россию. В тексте письма Ленин подчеркнул

слова «сын Брантинга» и в первой фразе дал ответ.

Вторая часть записки относится к сообщению, что «выяснена воз¬

можность отправки в Италию шестисот тысяч пудов хлеба». Вместе с от¬

сылкой хлеба надо было послать в Италию нашего представителя «для

укрепления дружественных отношений». Представителем предлагалось
послать В. В. Воровского или Д. 3. Мануильского. 15 мая 1920 года на

заседании Политбюро ЦК РКП(б) было принято решение назначить Во¬

ровского.

Хлеб в Италию был послан водным транспортом из Одессы в Неа¬

поль.
2 Е. А. Преображенский

— один из секретарей ЦК партии.

13966

ЗАПИСКА А. Л. ШЕЙНМАНУ

НА ДОКЛАДНОЙ ЗАПИСКЕ

МЕКСИКАНСКОГО КОНСУЛЬСТВА

Тов. Шейнман!

Прошу Вас обратить внимание на это дело и дать мне Ваше

заключение, устно при свидании, или в 2-х словах записки.

13/V [1920] Ваш Ленин

УПРАВЛЯЮЩЕМУ ДЕЛАМИ СОВЕТА НАРОДНЫХ
КОМИССАРОВ ДОКЛАДНАЯ ЗАПИСКА

Мексиканская Республика обладает громадными природными богат¬
ствами, обширною π богатою промышленностью и громадным количе¬

ством готовых товаров и изделий, в которых ныне нуждается Советская
Россия.

Мексика вывозила в Северные Соединенные Штаты и, главным

образом в Германию, ежегодно более, чем на 600 000 000 пез (пез по

КУРСУ
— 2,66 франк, золот.): 1) Рунную шерсть — испанскую, шерстяную

и бумажную пряжу, хлопок, бумажные и шерстяные изделия. 2) Какао,
кофе, сахарный тростник. 3) Краски химические, минеральные и расти¬
тельные (родина кашенили). 4) Бумагу от оберточной до пергаментной.
5) Лекарства и лекарственные травы (родина хинного дерева) во всех

видах и родах. 6) Масла — нефтяные (бензин, керосин) и растительные —

и химические. 7) Кожи и обувь готовая (знаменит, обувь буйволовой
кожи), машинные и приводные ремни. 8) Табак во всех его видах (зна¬
менит. немецкие сигары). 9) Металлы, ртуть, сталь, серебро и друг.

10) Металлические изделия: локомотивы, вагоны, сельскохозяйственные

орудия и машины. И) Деревообделочные продукты: красное, черное,
махагониевое и дубовое дерево. 12) Автомобили и автомобильные части

(знаменитый «Mercedece»). 13) Нефть и нефтяные продукты (знаменит,
нефтяные источники «Темпико»). 14) Технические строительно-санитар-
ные предметы и мелкие другие предметы и продукты.
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Все это закупали Америка, и особенно Германия, по очень низким

и дешевым ценам и перепродавала главным образом в России и в других

государствах по высоким ценам.

Ввиду уничтожения торгового флота и разрушения торгового
аппарата с Мексикою Германия лишена возможности продолжать обшир¬
ную торговлю, и Мексика, не желая передавать свои изделия, товары и

естественные богатства Америке, как стране, постоянно ее угнетающей,
ныне вынуждена искать других рынков для сбыта своих товаров. Россия

является единственно выгодным для нее рынком, куда она может сбывать

все свое производство. Если к этому прибавить, что Мексика, как госу¬

дарство морское, раз нагрузивши пароход с товаром в любой из гаваней

ее в Тихом или Атлантическом океанах, которыми она омывается, может

бесперегрузочно с крайне незначительными расходами и при изобилии

нефти доставить свои товары в любую из гаваней или портов России,
можно себе представить все выгоды такого экономического объединения
обеих стран. Причем Мексика обладает довольно значительным морским
торговым тоннажем, и тоннаж Голландии и других нейтральных госу¬
дарств также может быть к ее услугам.

Сверх сего Мексика имеет большое количество уже завезенных ею

товаров в Германии, на складах ее морских миссий в Германии, Голландии
и других пунктах, могущих быть немедленно, как от страны нейтраль-
ной, переданы в распоряжение России по хлопотам со стороны мекси¬

канцев.

При том надо иметь еще в виду, что дружественные отношения

Мексиканской Республики к России по сие время не прекращались.

В настоящее время консул Мексики в Москве организует Русско-
Мексиканскую торговую палату (Руссомекс), как аппарат действия для
экономического объединения обеих республик, которая должна способ¬
ствовать широкому развитию торговых сношений обеих стран и которая

ныне уже в лице Консульства готова принять все меры для доставки в Рос¬

сию всех необходимых ей товаров путем обмена или иными способами,
возможными и выгодными России.

По получении Вашего принципиального согласия на предложение

наше Консульство пошлет немедленно своих опытных сотрудников для

этой цели в Мексику, Голландию и Германию, подтверждая, что весь

персонал, способ и условия работ по перевозке товаров вполне готовы.

Означенные сотрудники выработают там, на местах, со стороны

Мексики и указанных в докладе нейтральных государств все детали

с технической, торговой и финансовой сторон, а затем примут немедленно

все меры к доставлению в Россию имеющихся уже в нейтральных госу¬
дарствах мексиканских товаров, повторяя, что способы оплаты товаров,
обмена их на русское сырье, вопросы о валюте будут выработаны в инте¬

ресах обеих стран.

В настоящее время нам важно лишь иметь принципиальное согласие

Советской Республики на наше предложение, после чего все другие
вопросы и детали срочно будут установлены одинаково выгодными для
обеих сторон условиями и способами.

Генеральное консульство Мексиканской Республики в Москве:

Коммерческие агенты при Консульстве: (подпись)
Правитель дел: (подпись)
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25203

ЗАПИСКА В. А. АВАНЕСОВУ

Тов. Аванесов!

По-моему, этим товарищам надо давать машины. Да¬
вайте переговорим в Совете Обороны об этом деле 1.

14/V [1920]
Ваш Ленин

1 Написана на рапорте начальника военной автобазы СНК Медве¬

дева о работе автобазы. В нем сообщалось, что Госконтроль указал Мед¬
ведеву на недопустимость иметь 35 машин и требовать еще 10. Кроме того,

член коллегии Госконтроля В. А. Аванесов нашел неправильным постоян¬

ное предоставление машин ряду лиц, пользующихся этим правом.

13973

ЗАПИСКА В. Д. БОНЧ-БРУЕВИЧУ 1

14. V. 1920 г.

т. Бонч-Бруевичу

т. Владимир Дмитриевич!

Прошу Вас распорядиться, чтобы из автобазы Совнаркома
давали автомобиль по звонку

1) члена коллегии НКПотель
т. Николаева,

2) тов. Степана Ивановича Ботина

(Ботина).
Это необходимо, на время, ввиду данных мною им поруче¬

ний 2.

Ваш Ленин

1 В. Д. Бонч-Бруевич — управляющий делами Совнаркома.
2 Весной 1920 года В. И. Ленину стало известно об изобретении

С. И. Ботина, работавшего над проблемой взрыва на расстоянии с помо¬

щью электромагнитных волн. Придавая огромное значение этой проблеме
в условиях гражданской войны, В. И. Ленин уделял большое внимание и

проявлял исключительную заботу об изобретателе (см. В. И. Леннн.
Полн. собр. соч., том 51, стр. 209—211, 225, 233 — 234, 268—269, 295—
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А. М. Николаев по заданию В. И. Ленина был прикомандирован к
С. И. Ботину в качестве «спеца» и поверенного «по всем секретам изобре¬
тателя».

См. следующий документ и настоящий сборник, стр. 320, 327.

13974

ЗАПИСКА А. С. ЕНУКИДЗЕ 1

14. V. 1920 г.

т. Енукидзе! Очень прошу Вас не отказать в распо¬

ряжении, чтобы из гаража Всецика давали автомобиль по

звонку

1) члена коллегии Наркомпотеля т. Николаева;
2) Степана Ивановича Ботина.
Это на время, надеюсь, недолгое; ввиду данного мною им

специального поручения.

Привет! Ваш Ленин

1 А. С. Енукидзе — секретарь ВЦИК.

13978

ЗАПИСКА И. К. КСЕНОФОНТОВУ 1

В В ч К

т. Ксенофонтов! Прошу Вас в самом срочном порядке уз¬

нать, в чем дело (если надо, то запросить Питер по тел е-

ф о н у сегодня же), и дать мне Ваш отзыв как можно более

точный.

((Это верните)).

14/V. 1920 Пр. СНК В. Ульянов (Ленин)

1 Документ написан на письме профессора Федорова от 2 мая

1920 года с протестом против ареста жены и сына и с жалобой на тяже¬

лые условия, в которые поставлены ученые. Леннн, отчеркнув следующее
место письма: «Приехав на днях из командировки в Москву обратно в Пет¬

роград, я случайно узнал, что в доме у меня засада, что арестованы... жена

и мальчик сын» (подчеркнуто Лениным^ на полях написал: «NB. В нем

дело?».
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На письме Ленин сделал еще надписи: «секретно», «в архив», «дело

Федорова».
Письмо Федорова А. М. Горький вместе со своим письмом послал

В. И. Ленину. Горький просил Ленина принять и выслушать А. Апатова,
члена президиума Комиссии но улучшению быта ученых. Ленин тремя
чертами подчеркнул фамилию Апатова, а на нолях около ;)того текста

нанисал распоряжение секретарю: «Напомнить мне».
15 мая заместитель председателя ВЧК И. К. Ксенофонтов по поводу

запроса Ленина о Федорове сообщил, что брат проф. Федорова перешел
к белым и готовил переход проф. Федорова. К проф. Федорову был послан

один из белогвардейцев, но не застал его, так как Федоров уехал в Москву,
в Москве также разыскать Федорова не удалось. По возвращении из

Москвы в Питер Федоров был арестован. Жена и сын Федорова оставлены

на свободе.

14069

ЗАПИСКА Э. М. СКЛЯНСКОМУ

[1920, не позднее 22 мая]

т. Склянский! Будьте добры, распорядитесь отправить эту
депешу и проверить доставкуг.

Ваш Ленин

1 Написано на телеграмме врачу Дамир, который находился на Тур¬
кестанском фронте. В телеграмме сообщалось, что его мать здорова. На

телеграмме имеется следующая пометка: «Исполнено. 22/V. 20 г.».

24677

ЗАПИСКА И. Э. ГУКОВСКОМУ

22/V 1920 г.

т. Гуковский!

Прошу Вас, если это не затруднит, раздобыть — вероятно,
можно прямо заказать? — книги, о которых просит жена (для
внешкольного отдела НКПрос) по прилагаемому списку х.

Ваш Ленин

1 Список найти не удалось.
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14066

ПИСЬМО Ю. В. ЛОМОНОСОВУ 1

Ленин, для лучшей информации Политбюро.
Комиссия, созданная Центральным Комитетом (или секре¬

тарь Цека?), просит т. Ломоносова написать сегодня или завтра

вкратце:

1) его партийный стаж, до 1905 г., в 1905 г. и позже

2) технический стаж — годы и место работы кратко
3) имена партийных (и виднейших непартийных) работников,

с коими Вы сталкивались на работе (год и место) как на пер¬

вом, так и на втором иоприще *.

22/V 1920 Ленин

1 Ю. В. Ломоносов — член коллегии НКПС; уполномоченный Со¬
вета Народных Комиссаров ио железнодорожным заказам за границей.

14ÜS7

ЗАПИСКА Э. М. СКЛЯНСКОМУ

25.V. 1920 г.

т. Склянский!

Прошу Вас дать подателю, тов. Беленькому1 (от ВЧК),
все мандаты или письма, если надо,

— во все артиллерийские
склады, учреждения, запасы оружия, пороха и т. п. для про¬

верки их охраны в районе Серебряного бора и окрестностей
Москвы 2.

Пр. СНК и Совета Обороны В. Ульянов (Ленин)

1 А. Я. Беленький работал в ВЧК.
2 В связи с участившимися пожарами в крупных центрах, в преде¬

лах полосы, объявленной на военном положении, 25 мая 1920 года на за¬

седании Политбюро ЦК РКП(б) было принято решение поручить НК РКП

совместно с военным ведомством, местными органами ВЧК усилить охрану
военных объектов, военных складов оружия, пороха и т. д., а также уст¬

раивать внезапные проверки подобных объектов.

* Сбоку документа рукой В. И. Ленина написано: «Послано

22/V 1920».

8 Ленинский сборник XXXVII
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14104

ЗАПИСКА А. И. СВИДЕРСКОМУ
ИЛИ А. Б. ХАЛАТОВУ 1

Тов. Свидерский (или тов. Халатов), прошу Вас навести все

справки: нажато сколько, нажать и дать ответ (точный) завтра.

26/V [1920] Ленин

Печатается по машинописному
тексту

1 А. Б. Халатов — член коллегии Наркомпрода, председатель комис¬

сии СНК по рабочему снабжению.
Записка написана на докладе Главлескома управляющему делами

Совнаркома В. Д. Бонч-Бруевичу о возможности и необходимости транс¬
портировки одного миллиона пудов хлеба водным путем в северные губер¬
нии для снабжения лесозаготовительных и топливных организаций.

28 мая Халатов подал В. И. Ленину справку по вопросу о предо¬

ставлении Главлескому права на завоз водой одного миллиона пудов хле¬

бофуража и сообщал, что к назначенному сроку не мог представить
справку, так как вся переписка к нему поступила только 27 мая вечером.
Халатов сообщал также, что Наркомпрод не нашел возможным выполнить

просьбу Главлескома, ввиду того что он снабжается в плановом порядке
и в первую очередь через Наркомпрод, иногда даже в ущерб другим потре¬
бителям. На препроводительной записке Халатова Ленин написал: «Прошу
Малый/'Совет рассмотреть это дело. 2. VI. 1920» (ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС).

14155

ЗАПИСКА И. К. КСЕНОФОНТОВУ

т. Ксенофонтов!

Обратите внимание. Пришлите мне: 1) копию Вашего

приказа по этому вопросу;

2) копию Вашего письменного соглашения с Любовичем
о мерах недопущения впредь злоупотреблений Ч

29/V [1920] Ленин

1 Написана на отношении замнаркомпочтеля А. М. Любовича Пред¬
седателю Совнаркома В. И. Ленину, копия зампред ВЧК И. К. Ксенофон-
тову с жалобой на органы ВЧК, подающие на телеграф многословные и

небрежно составленные шифрованные телеграммы. На обороте второго
листа отношения имеется резолюция В. И. Ленина: «Лидии Александровне
на просмотр».
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14183

ЗАПИСКА Л. А. ФОТИЕВОЙ 1

[1 июня 1920]

Лидия Александровна!

1) Поставьте на повестку завтра
2) дайте здесь, сейчас всем членам Совета Обороны,

чтобы они подписались, что читали и дадут отзыв завтра!

Ленин

1 Записка написана на просьбе П. И. Попова, возглавлявшего Цент¬
ральное статистическое управление, поставить на повестку дня Совета

Труда и Обороны вопрос об обеспечении бумагой ЦСУ. 2 июня на засе¬

дании Совета Рабоче-Крестьянской Обороны было принято решение:
«Поручить президиуму ВСНХ в срочном порядке отпустить Центральному
статистическому управлению необходимые ему для писчебумажных фаб¬
рик материалы» (ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС).

14202

ЗАПИСКА С. Е. ЧУЦКАЕВУ

Чуцкаеву
Спешно на отзыв

1) сколько даете? дадите?
2) что провести через СНК? 1

2/VI [1920] Ленин

1 Написана на запросе Совнаркома Украины на имя В. И. Ленина

о скорейшем проведении через Совнарком РСФСР дополнительных ассиг¬

нований для губерний УССР 20 миллиардов рублей на первое полугодие

1920 года.

Член коллегии Наркомфина РСФСР С. Е. Чуцкаев сообщал, что

на Украину с декабря 1919 по май 1920 года послано 40702 миллиона руб¬
лей, ежемесячно посылается 8 миллиардов рублей; предполагается и впредь

высылать в прежней норме. Если будет увеличена производительность
Гознака, то сумма денежных знаков, направляемых на Украину, будет
увеличена.

8*
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ИНТЕРВЬЮ НОРВЕЖСКОМУ АРХИВАРИУСУ

Я. ФРИИСУ 1

ЛЕНИН О ТАКТИКЕ КОММУНИСТОВ

Ф р и и с: Хотите ли Вы рекомендовать нам, например, начать

теперь немедленно у нас в Норвегии сбор оружия? Наша тактика (в Нор¬
вегии) рассчитана на то, чтобы с помощью солдатских советов получить

влияние в армии. Является ли это, но Вашему мнению, неверной тактикой?

Нет, отнюдь нет, — ответил Ленин. — Необходимо исполь¬

зовать легальный путь, пока это только возможно. С другой

стороны, я считаю, что «коммунистическая партия», ведущая
исключительно легальную работу, не по праву носит свое имя.

Что следует делать в каждом отдельном случае, вопрос практи¬
ческий. Таким является и вопрос об участии в выборах в пар¬
ламент. В общем мы всегда были за участие в выборах, одна¬

ко, в исключительных обстоятельствах, например при выборах
в I Думу, мы были за бойкот 2. Антипарламентаризм — одна

из детских болезней коммунизма, против которой мне часто

приходилось бороться. В Италии эта болезнь широко распро¬

странена. Там имеется даже собственная партийная газета под

названием «Il Soviet» 3
(Неаполь), орган коммунистов-абстен-

ционистов, т. е. противников участия в выборах. У нас, как

Вы знаете, мне по аналогичным вопросам пришлось вести борьбу
против Бухарина и Радека 4. Я был против того, что нам сле¬

дует немедленно свергать правительство Керенского, и я был
за Брест-Литовский мир 5. Позднее они открыто признали, что

ошибались, и Радек был научен так хорошо, что лучше, чем

кто-либо другой, боролся против антипарламентского направ¬
ления в Германии, против Лауфенберга, Вольфгейма

ü
и гам¬

бургских коммунистов 7.

Если обобщить, то, по моему мнению, необходимо в на¬

стоящий момент:

1) борьба против меньшевиков,

2) борьба против детских болезней в [рядах] левых социа¬

листов.

Ф р и и с: Какую бы краткую характеристику дали Вы им. Можно

ли назвать это — революционной романтикой?

Ленин: Да, совершенно верно. Но само собой разу¬
меется, мы не можем обойтись без романтики. Лучше избыток

ее, чем недостаток. Мы всегда симпатизировали революционным

романтикам, даже когда были несогласны с ними. Например,
мы всегда воздерживались от индивидуального террора. Но мы

всегда выражали наше восхищение личным мужеством терро¬

ристов и их готовностью на жертвы. Нашей точкой зрения было:
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сначала строгий анализ экономических отношений, а затем уже

доказывать личным примером свое убеждение. Если бы я, на¬

пример, был теперь в Англии, я был бы безусловно против
бойкота лейбористской партии

8
и я голосовал бы за правитель¬

ство Гендерсона 9, но одновременно сказал бы открыто: «пусть
они покажут себя на деле». Быстро бы поняли, что путь реформ
невозможен после опустошений войны. Революция наступит
неизбежно во всех странах, однако в западноевропейских стра¬
нах она, вероятно, совершится легче, чем у нас. Там ведь
имеются совершенно другие, чем были у нас организаторские
силы, чтобы справиться с этим. Пока что Россия идет впереди.
Но после того, как революция придет в Западную Европу,
Россия скоро отстанет.

А как обстоит дело с интеллигенцией в Норвегии; очень ли

она реакционна?
Ф р и п с: В последнее время стало лучше. Большой интерес вы¬

звало особенно французское движение «Clarté». После того как француз¬
ские писатели начали становиться «большевиками», норвежские скоро
последуют за ними. Но, возможно, это просто модное движение, па которое

нельзя особенно полагаться. Я думаю, однако, все же, что среди инженеров

чувствуется действительно прогрессивное движение.

Ленин: Да, они повсюду частью на нашей стороне.
В Германии в скором времени будет также, так сказать, инже¬

нерный пролетариат. Привлечение инженеров на нашу сторону
имеет большое значение. У нас у большей части инженеров были

чисто капиталистические интересы. Поэтому потребуется много

лет, чтобы вновь построить промышленную жизнь. В Норвегии,
надо надеяться, это произойдет легче.

Ленин посмотрел на часы. Я встал и поблагодарил за все радушие,

с которым встретился во время пребывания в Москве.

«Привет всем норвежским товарищам от меня».

Напечатано 5 июня 1920 г. Печатается по тексту газеты
в газете «Die Rote Fahne» Х° 96 (Берлин) Перевод с немецкого

На русском языке печатается впервые

1 Якоб Фриис — впдный деятель Норвежской рабочей партии.
На II конгрессе Коминтерна в 1920 году был избран в состав Исполкома

Коминтерна от Норвегии, Швеции, Дании (впоследствии Швеции был дан
самостоятельный голос).

2 Речь идет о бойкоте булыгинской Думы. По проекту министра
внутренних дел А. Г. Булыгина Дума не имела права принимать никаких

законов, а могла лишь обсуждать некоторые вопросы в качестве совеща¬

тельного органа при царе. Большевики призвали рабочих и крестьян к ак¬

тивному бойкоту Думы. Кампания бойкота была использована большеви¬
ками для мобилизации революционных сил, для проведения массовых
политических стачек и подготовки вооруженного восстания. Выборы в
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булыгинскую Думу не производились, и правительству не удалось созвать

ее; нараставший подъем революции и Всероссийская октябрьская поли¬

тическая стачка 1905 года смели Думу. Оценку В. И. Лениным тактики

бойкота дум см. в работах «Против бойкота (Из заметок с.-д. публициста)»
и «Детская болезнь «левизны» в коммунизме» (Полн. собр. соч., том 16,

стр. 1—36 и том 41, стр. 17—18).
3 «Il Soviet» («Совет») — газета Итальянской социалистической

партии; издавалась в Неаполе с 1918 по 1922 год; с 1920 года выходила
как орган фракции коммунистов-абстенционистов Итальянской социали¬
стической партии.

4 Н. И. Бухарин в 1918 году возглавлял антипартийную группу
«левых коммунистов».

К. Б. Радек — в 1918 году — «левый коммунист».
6 Имеется в виду Брестский мир —мирный договор между Советской

Россией и державами Четверного союза (Германия, Австро-Венгрия, Бол¬
гария, Турция), подписанный 3 марта 1918 года в Брест-Литовске.

Заключение Брестского мира было связано с упорной борьбой про¬
тив Троцкого и антипартийной группы «левых коммунистов». Только бла¬

годаря огромным усилиям В. И. Ленина мирный договор с Германией был

подписан. Брестский мир явился ярким примером мудрости и гибкости
ленинской тактики, умения в исключительно сложной обстановке вырабо¬
тать единственно правильную политику. Заключение Брестского мира
было разумным политическим компромиссом.

Брестский договор дал Советскому государству мирную пере¬
дышку, позволил демобилизовать старую разлагающуюся армию и соз¬

дать новую
— Красную Армию, развернуть социалистическое строитель¬

ство и накопить силы для борьбы против внутренней контрреволюции и

иностранных интервентов.
6 Генрих Лауфенберг — немецкий левый социал-демократ, публи¬

цист. После Ноябрьской революции 1918 года вступил в Коммунистиче¬
скую партию Германии, в которой вскоре возглавил «левую» оппозицию,

проповедовавшую анархо-синдикалистские взгляды и мелкобуржуазно¬
националистическую программу так называемого «национального больше¬

визма».

Фриц Вольфгейм — немецкий левый социал-демократ, публицист.
После Ноябрьской революции 1918 года в Германии вступил в Коммуни¬
стическую партию Германии, в которой совместно с Г. Лауфенбергом воз¬

главил «левую» оппозицию.
7 Имеется в виду группа «левых» коммунистов гамбургской органи¬

зации КПГ.
8 Лейбористская партия (Labour Party) основана в 1900 году как

объединение профсоюзов — тред-юнионов, социалистических организаций
и групп в целях проведения рабочих представителей в парламент. Члены

тред-юнионов автоматически являются членами партии при условии уп¬
латы партийных взносов.

Лейбористская партия, сложившаяся первоначально как рабочая
партия по составу (в дальнейшем в нее вошло значительное количество

мелкобуржуазных элементов), является но своей идеологии и тактике

оппортунистической организацией. С момента возникновения партии
ее лидеры проводят политику, выражающую интересы империалистиче¬
ской буржуазии.

9 Артур Гендерсон — один из лидеров лейбористской партии и

английского профессионального движения. Неоднократно входил в бур¬
жуазное правительство Англии.



1920 ГОД 215

14259

ЗАПИСКА Г. Е. ЗИНОВЬЕВУ 1

т. Зиновьеву
в Питер

Если это вина, то моя, а не Воровского 2. Но, кажись,

дело было совсем иначе, и я просил особо.

8/VI [1920] Ленин

1 Записка о причине задержки корректуры брошюры «Дет¬
ская болезнь «левизны» в коммунизме» написана на справке Петроград¬
ского отделения Государственного издательства от 4 июня 1920 года о ходе

издания брошюры с припиской Г. Е. Зиновьева, что корректура задержа¬
лась на 19 дней.

2 В. В. Боровский заведовал Госиздатом.

14261

ЗАПИСКА М. Ф. ВЛАДИМИРСКОМУ

[8 июня 1920]

Созвонитесь с Крестинским для опроса по телефону членов

Политбюро, а потом по телефону же возьмем подписи наркомов1.

1 Написана в связп с предложением замнаркома внутренних дел
М. Ф. Владимирского В. И. Ленину о необходимости ввести в состав

Комитета по проведению военного положения представителя от Народ¬
ного комиссариата внутренних дел, так как проведение военного положе¬
ния на местах возлагалось на НКВД.

14334

ТЕЛЕФОНОГРАММА Б. П. ПОЗЕРНУ 1

[11 или 12 июня 1920]

Ревсовет 5

Позерну

Предложите от моего имени Ивану Теодоровичу2, на¬

ходящемуся в селе Тинском, выехать в Москву. Окажите
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содействие в выезде, снабдите средствами. Передайте ему

мои лучшие пожелания и привет *.

Предсовнарком Ленин

Печатается по рукописному
тексту, дополненному и подписанному

В. И. Лениным

1 Б. П. Позерн — член Реввоенсовета 5 армии.
2 И. А. Теодорович — участник партизанского движения в Сибири,

затем работал в Наркомземе.

14387

ЗАПИСКА Η. П. БРЮХАНОВУ

ИЛИ А. И. СВИДЕРСКОМУ

т. Брюханову или, если его нет,

т. Свидерскому

Прошу удовлетворить просьбу 1.

17/VI [1920]
Ленин

1 Народный комиссар земледелия С. П. Середа и член коллегии Нар-
комзема В. В. Кураев обратились в Народный комиссариат продоволь¬
ствия с просьбой уравнять в снабжении продовольствием работников
лесных органов Наркомзема с работниками Главлескома, Гублескома и

Железкома. 22 июня член коллегии Наркомпрода А. Б. Халатов послал

мотивированную записку на имя В. И. Ленина, копию в Наркомзем Середе
и Кураеву о порядке снабжения продовольствием работников лесных

органов Наркомзема. Он объяснил, что специального пайка для сотрудни¬
ков Главлескома не существует, но согласно постановлению Комиссии

использования материальных ресурсов рабочие Главлескома снабжаются
по кубатуре выполненного задания. Так же снабжается и технический

персонал Главлескома, работающий на местах. Прочие сотрудники Глав¬
лескома, работая в одинаковых условиях со всеми советскими служа¬

щими, снабжаются продовольствием на равных со всеми другими совет¬

скими служащими условиях. Точно так же должны снабжаться и работ¬
ники Лесного отдела Наркомзема. На записке Халатова имеется пометка

В. И. Ленина: «в архив» (ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС).

* Последняя фраза написана рукой В. И. Ленина.
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ТЕЛЕГРАММА Г. Е. ЗИНОВЬЕВУ

17/VI [1920]

По условиям транспорта Республики трудовую армию

приходится рассматривать и как резерв главнокомандования,

почему отказаться от выделения дивизии из армии для боевых

задач до улучшения транспорта не представляется возможным.

Пятьдесят шестая дивизия перебрасывается на Кавказский

фронт, где обстановка очень серьезная. Части девятнадцатой
дивизии будут использованы для архангельской и мурманской
операций; два кавалерийских полка берутся на польский фронт,
где с прибытием этих полков образуется шестиполковая кава¬

лерийская дивизия; десятая дивизия намечена к выделению,
если потребуется усиление шестой армии. Из окончательного

выяснения последнего вопроса десятая дивизия остается в со¬

ставе трудовой армии и может привлекаться к труду, однако
в мере, не расшатывающей ее боеспособности.

Ленин

Печатается по телеграфному бланку

14570

ЗАПИСКА Л. А. ФОТИЕВОЙ

Лидия Александровна! Позвоните в Питер, что

я прошу прислать корректуру1 и поскорее. Узнать срок
выхода.

1/VII [1920] Ленин

1 Речь идет об издании «Первоначального наброска тезисов по аграр¬

ному вопросу», написанного В. И. Лениным для II конгресса Коммуни¬
стического Интернационала (Полн. собр. соч., том 41, стр. 169—182).

14572

ПИСЬМО КО ВСЕМ СОВЕТСКИМ И ВОЕННЫМ

УЧРЕЖДЕНИЯМ

1. VII. 1920 г.

Предъявитель сего, тов. М. Ю. Козловский, председатель
Малого Совета Народных Комиссаров, едет на лечение на Кав¬

казские минеральные воды.
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Просьба ко всем советским и военным учреждениям оказы¬

вать ему всякое содействие.

Председатель СНК В. Ульянов (Ленин)

14581

ЗАПИСКА Л. А. ФОТИЕВОЙ

2/VII 20 г.

Лидия Александровна!

Прошу Вас
1) прислать мне 2 листика пропускной бумаги,
2) спросить по телефону Зиновьева, когда последний

срок для № 12 «Коминтерна»
1 (тезисы и рецензия на Отто

Бауэра 2)?
Привет! Ленин

1 Имеется в виду № 12 журнала «Коммунистический Интернационал».
2 Речь идет о тезисах В. И. Ленина ко II конгрессу Коминтерна

(Полн. собр. соч., том 41, стр. 159—212) и рецензии на книгу О. Бауэра
«Большевизм или социал-демократия?» («Bolschewismus oder Sozialdemo¬
kratie?», Wien, Verl. der Wiener Volksbuchhandlung, 1920). Краткую
характеристику этой книги В. И. Ленин дает в своем докладе о между¬

народном положении и основных задачах Коммунистического Интер¬
национала на II конгрессе Коминтерна (см. Полн. собр. соч., том 41,
стр. 229-231).

25023

ЗАПИСКА Г. В. ЧИЧЕРИНУ 1

[Между 3 и 19 июля 1920]

т. Чичерин!

Дайте спешно проект резолюции II конгресса
III Интернационала по этому вопросу и возьмите у Зиновьева
копию моих тезисов.

Ленин

1 Документ написан на записке Г. В. Чичерина В. И. Ленину, в кото¬

рой подвергается критике позиция Рабочей социалистической федерации
и, в частности, лидера крайней левой этой федерации — Сильвии Панк-
херст.
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Создание Коммунистической партии Великобритании тормозилось
серьезными разногласиями среди левых социалистов по вопросам вхож¬

дения будущей Коммунистической партии в лейбористскую партию,
участия в буржуазном парламенте, работе в профсоюзах. Сильвия Пан-
кхерст категорически выступала против участия в парламенте и вхожде¬

ния в лейбористскую партию. Неоднократно начинавшиеся переговоры

(в 1919, 1920) об образовании Коммунистической партии долго не при¬
водили ни к каким результатам. 19 июня 1920 года Рабочая социалисти¬
ческая федерация прервала переговоры и объявила себя Коммунистиче¬
ской партией Великобритании (Британской секцией III Интернационала),
подтвердив, что остается на позициях категорического отказа от исполь¬

зования парламента. В своей записке Г. В. Чичерин сообщал, что «новая

так называемая Коммунистическая партия первым же делом отказалась

участвовать в объединительной конференции 1 августа, на которой все

признающие коммунистическую платформу организации имели в виду

слиться. Уже созданная Сильвией отдельная партия туда не идет... В са¬

мой программе новой партии
— пресловутая левизна, а именно, вполне

отвергается парламентское действие». Чичерин в записке далее выражает
надежду, что конгресс Коминтерна не пройдет равнодушно мимо этой

мнимоультралевой сепаратной выходки.

Соединенный временный комитет по образованию Коммунистиче¬
ской партии Великобритании 20 июня 1920 года обратился с письмом

к В. И. Ленину. 8 июля Ленин в ответе на их письмо высказал свою точку

зрения на действия Рабочей социалистической федерации и Сильвии Пан-

кхерст: «Я считаю неправильной тактику товарища Сильвии Панкхерст
(Pankhurst) и организации W. S. F... В частности я лично стою за участие

в парламенте и за присоединение к «Рабочей партии» (Labour Party), при
условии полной свободы и самостоятельности коммунистической работы,
и буду защищать эту тактику на II конгрессе III Интернационала...»
(Полн. собр. соч., том 41, стр. 157).

Эта позиция В. И. Ленина полностью получила отражение в напи¬

санных им «Тезисах об основных задачах Второго конгресса Коммунисти¬
ческого Интернационала» (Полн. собр. соч., том 41, стр. 183—201) и в речи

о вхождении в Британскую рабочую партию, произнесенной 6 августа на

II конгрессе Коминтерна (см. там же, стр. 260—267).

23861

НАДПИСЬ НА ДОКЛАДЕ ТУРИНСКОЙ СЕКЦИИ
ИТАЛЬЯНСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ ПАРТИИ

НАЦИОНАЛЬНОМУ СОВЕТУ В МИЛАНЕ 1

Советую обязательно напечатать в «Коммунистическом
Интернационале» до конгресса или, в крайнем случае, особым

листком с переводом на французский.

5/VII [1920] Ленин

1 Доклад Туринской секции Итальянской социалистической партии

(написанный А. Грамши) Национальному совету в Милане был опубли¬
кован 8 мая 1920 года в газете «L’Ordine Nuovo» под названием «Во имя
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обновления социалистической партии». Ознакомившись с ним в переводе,

В. И. Ленин написал публикуемую записку. 20 июля 1920 года доклад

был напечатан в журнале «Коммунистический Интернационал» Λ® 12.

14638

ПИСЬМО ВСЕМ СОВЕТСКИМ И ВОЕННЫМ

УЧРЕЖДЕНИЯМ

Прошу все советские учреждения, военные власти и всех

товарищей оказывать всяческое содействие подательнице Зи¬

наиде Павловне Кржижановской *, лично мне известной с

1895-го года, партийному товарищу и советской работнице.

8/VII 1920

Председатель Совета Народных Комиссаров:
В. Ульянов (Ленин)

1 3. П. Кржижановская в это время работала в Наркомпросе, была
заместителем заведующего внешкольным отделом.

19589

ЗАМЕТКИ О МЕЖДУНАРОДНОМ СОВЕТЕ ПРОФСОЮЗОВ1

[1920, июль, не ранее 3 — не позднее 19]

(in principle)

1) More autonomy for «Межсовпроф»...
2) It must be independent resources...

3) Supply it with room

food and other things
(material support)

not less than Com. Intern.

Members:

ÎTomsky,
gen. secretary \

Murphy I
Rosmer | Янсон

(Lozovsky) J Шабли и

Неравноправное отношение к синд. и анарх.

не чрез

КИ
не чрез

ВЦСПС
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ПЕРЕВОД

(в принципе)
1. Больше автономии для «Межсовпрофа»..
2. Это должны быть независимые средства

3. Предоставить ему помещение,

не чрез
КИ

не чрез (материальная поддержка)
не менее чем Коминтерну.

продовольствие и прочие вещи

ВЦСПС

Члены:

Исполнитель¬

ное бюро
Янсон

Шаблин 3

Неравноправное отношение к синд. и анарх.

1 Международный совет профсоюзов был создан в июле 1920 года.

Временный Международный совет профсоюзов был составлен из предста¬
вителей различных стран по одному от каждой. Текущую работу вел ис¬
полнительный орган Совета, состоявший из пяти членов. Для охвата

профдвижения важнейших стран Межсовпроф организовал пять секций:
германских стран, романских стран, английскую, американскую и восточ¬

ных стран. За год существования (до первого конгресса Профинтерна)
Межсовпроф занимался пропагандой революционной классовой борьбы
профсоюзов и подготовкой международного конгресса революционных
профсоюзов.

2 М. П. Томский — председатель президиума ВЦСПС, член ЦК

РКП(б).
Джон Томас Мерфи (Англия) — рабочий механик, был одним из

вождей движения фабрично-заводских старост.
Альфред Росмер — видный анархо-синдикалист: один из основате¬

лей Комитета по восстановлению международных связей. В июле 1920 года

в качестве представителя революционных элементов профессионального
движения Франции прибыл в Москву. Участвовал на I и II конгрессах

Профинтерна, а также на конгрессах Коминтерна.
С. А. Лозовский (Дридзо) — член президиума ВЦСПС; член Коми¬

тета по восстановлению международных связей; один из инициаторов и

основателей Межсовпрофа.
3 Янсон — входил в исполнительный орган Межсовпрофа от проф¬

союзов Голландии.
Н. Шаблин (Иван Неделков) — входил в исполнительный орган

Межсовпрофа от Всеобщего союза профсоюзов Болгарии.
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14728

ЧЕРНОВОЙ НАБРОСОК

И ПЕРВОНАЧАЛЬНЫЙ ВАРИАНТ ПЛАНА ДОКЛАДА
«О МЕЖДУНАРОДНОМ ПОЛОЖЕНИИ И ОСНОВНЫХ

ЗАДАЧАХ КОММУНИСТИЧЕСКОГО ИНТЕРНАЦИОНАЛА
НА II КОНГРЕССЕ КОМИНТЕРНА» *

[1920, июль, не позднее 19]

Черняки к моему докладу об основных задачах

Коммунистического Интернационала

Международное положение

и основные задачи Коммуни¬
стического Интернационала ίΣ*** = 1657. >

(План доклада)
1. Раздел мира 1914

и 1920

(суть империализма)

2. Гигантское обострение всех

капиталистических проти¬

воречий в мировом мас¬

штабе.

Σ = 1600 —

\ -1700

Миллионы

(Za)** Америка
-f Япония 150

Великобри¬
тания 50

«Империализм»?, стр. 82:

в 1876 г. у 6 главных держав бы¬

ло 18% в колониях — 273.8 мил¬

лионов жителей миллиарда)

1914 -»- 523.4(>****i/2 мил¬

лиарда)
остальные колонии

45-3
колонии 361.0

Σ - 929.Q
3. Разорение —

разруха
—

экономический кризис.

Распад среди победителей.

4. Не «абсолютная» безвы¬
ходность, а революци¬
онное использование кри¬
зиса.

{ Земля миллиарды ?

\ колоний и побежденных lîi s

136/
+ 117ч

2 = 253

всего 13/4
(1914)

/Россия — 136-2
Германия—64.9
Австрия — 30.9

'^Венгрия
— 21.4

Ш~2
-f Болгария — 5

* См. В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 41, стр. 215—235 и

452—455.
**
— Zirka — приблизительно.

***
— summa — итог.

****
_ более.
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[Cf.* II Интернационал: I
[Штутгарт и Базель.

Империализм? с. 64:
8—10 миллиардов frs.
в год (по 5%) доход

от вывоза капита¬

ла за границу трех

стран: А н г л и и,

Францииу Г е р-
м а н и и.

(a) Долги
(b) Заработная плата и цены

(c) Добыча угля

(d) Валюта

(e) Доходы
Keynes1 «The economic conse¬

quences of the peace»**. 1919.

5. Рост революционных на¬

строений, — идей — дви¬

жения

(во всем мире).
(cf. Rams. Macdonald 2)

6. Оппортунизм = суть II

Интернационала.
Агенты буржуазии в ра¬
бочем движении.
Экономические корни.

page 12: page:
We know that

all this λνϋΐ

pass
***

что война «created

revolutio¬

nary condi-

t l О ft S» ****

page 12—13:

«All this will

pass»...

«Vergewaltigung
Machtfaktoren»,

der sozialen

Seite 111: Otto Bauer: Bolsche¬
wismus oder Sozialdemo¬
kratie? Wien. ***** 1920.
Vorwärts 12. IV. 1920

8—10 миллиар¬
дов frs. 1914
10-20-30??
1920

Только долги (1920)
3-м державам=4мил-
лиарда £ (Keynes:
254), т. е. = 100 мил¬

лиардов frs., 5% =

5 миллиардов p's.

7. «Очищение» революционных партий
от этих агентов.

В России 1903-1917-1920.

В Европе и Америке 1915—1920 —

(Не принимаем: изменитесь сначала).

*
— Confer — сравни.

** — Кейнс. «Экономические последствия мира».
*** — Мы знаем, что это пройдет, уляжется.

****
— «создала революционные условия».

*****
— «Насилие над социальными факторами силы», стр. 111.

Отто Бауэр. «Большевизм или социал-демократия?». Вена.
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8. Левые ошибки.

Болезнь роста.

(Готовы принять тотчас:

исправляйтесь).

х) «Демократия есть та государственная фор¬
ма, в которой распределение силы в го¬

сударстве исключительно (курсив О. В.)
определяется социальными факторами си¬

лы», не насилием (S. 109).

х) Пять «социальных факторов силы»

1) число; 2) организованность; 3) место в про¬

цессе производства и распределения; 4) актив¬

ность; 5) образование.

9. Революционное движение в

колониальных странах.
Восток. Всемирный харак¬

тер на деле Коммунистиче¬
ского Интернационала.

10. ΣΣ* Итог = Коммунистиче¬
ский Интернационал теперь
не пропагандистское обще¬
ство, а начало практи¬
ческого движения армий ра¬
бочего класса.

Не вопрос о том, скоро ли бу¬
дет революция, а ускоре¬
ние подготовки про¬

летариата, вот в чем суть.

Рост идей коммунизма.

(Роль империалистической войны).
Переходный момент движения.

Роль подкупленной верхушки рабочего класса

(8—10 миллиардов frs.).
Оппортунизм=буржуазный социализм.

«Левые»=пролетарский социализм, его рост.
ΣΣ = твердо вперед.

*
.

— Summa summarum — общий итог.
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1) Раздел мира 1914 и 1920.

2) Гигантское (всемирный масштаб) обострение всех противоре¬
чий.

3) Разорение — разруха
— экономический кризис.

4) Абсолютная безвыходность?
Нет. Революционная акция должна использовать, чтобы

уронить падающее.

5) (Cf. Macdonald) и рост революционных настроений, — идей —

движения во всем мире.

6) Оппортунизм^ II Интернационал.
Экономические корни 1914 || 8—10 миллиардов

1920 II 30—40??

7) «Очищение» России и Европы Америки.
8) Левые ошибки. Г>олезнь роста.

9) Революционное движение в колониальных народах:
Восток.

10) ΣΣ Не пропагандистское общество, а начало практиче¬
ского движения армий.

1250 / 175

1050 -1U%
250 *

около 300 Россия — 130

2000*

1225

000

400

ÎÔÔÔ

колонии

7а колоний
пооежденные страны

Германия + Австро-
Венгрия + Болгария

250

~750

Россия

Германия + К0

{100}
200 { 50}

{ 50}

120

250

1

130

120

250

250

250

1V4

V4

v4

фабрики
заводы

( 100 \
кредиторы (Америка/)

1750 13/4 миллиарда

Keynes, 254 Keynes 254

£ миллиарды

Соединенные Штаты— + 19 миллиардов рублей
(V* doll. V10 £) +1-9

* Цифра зачеркнута.
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Англия

Франция

+ 17V2 (+6 Россия)
- 8Va
+ 3V2 (1V2 Россия)
- ιον2

+ I.74 ( + 0.57)
0*84

+ 0·3δ
-l.n•οβ

+ 40 миллиардов

рублей

Долги

19

Браун 3,
Долги
7 госу¬
дарств

Долги в

идиот Keynes предлагает ан-^]
нулировать долги: «generosity»' '

(255) я
золотом

Миллионов марок
- 109.2 (1914)

776 (1920)

теперь }> 50%
(49-7% Германия)

) национализированного

имущества 52—54% Франция и Англия
65—70 Италия и Австрия

Браун, 90% Россия

стр. 8 Г13 % Соединенные Штаты Ί

\ 11 % Япония J

Международное положение

и основные задачи

Коммунистического Интернационала

(1876)
Раздел мира 1914
— vs

*
теперь

6 держав
— Германия

Англия — Америка
Япония
Сотни миллиардов

Разрушение
Инфляция
Сырье
Факты
«Привилегированные
страны»...

«Моральные» следствия войны

Базельский манифест и 1920

N В

революционное движение в

колониях и зависимых наро¬
дах
левые ошибки...

ΣΣ— мы уже не общество про¬
пагандистов, а сумма прак¬
тически действующих ар¬
мий, начинающих под¬

готовку в мировом масштабе.

*
— versus — по отношению к; по сравнению с.
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Революционное настроение

(cf. Rams. Macdonald)...
1914

Оппортунисты: 8—10 миллиардов

1920:

2 0-3 0??

Слой рабочей аристократии при¬

вилегированная испорченность

«очищение» рабочих партий, из¬

гнание из рабочего движения.

Заработная плата 1914—1920 — 100 — 150 — 180%
! Браун, 61-2 ! (Соеди- (130 (Италия)
11 ненные Англия)

Штаты) . ^

Цены 100 —150—200 200—240%
Мясо 140%—190 — 200% —400%
Молоко 170 —230%— 300%

(Италия) (Англия)

Браун, «Times»

Заработная плата « Т i m es»

(maximum)
100-120 % Соединенные Штаты
130—170% Англия

200%—300 % Франция + Италия

1913-1919

60 130% Япония: Браун

Добыча угля Англия — 20%

[Браун, сГб4] Франция — 50%

Германия — 37%

Соединен¬
ные Штаты — 4%

Валюта (сравни с долларом) £, — 30% «Times», 10. III. 1920
fr — 64% (72% лира)

марка — 96%

Braun из «Т im es»

10. III. 1920

19 13-19 19

10. III. 1920

Верхбвный
Экономический

Совет
8. III. 1920

Доходы 50% — 40%

Лапинский4, с. 14.



228 ЛЕНИНСКИЙ СБОРНИК

1 Джон Мейнард Кейнс — английский вульгарный буржуазный
экономист, апологет государственно-монополистического капитализма,

участвовал в работе Парижской мирной конференции.
2 Джеймс Рамсей Макдональд — английский политический деятель,

один из основателей и лидеров Независимой рабочей партии и лейборист¬
ской партии. Проводил крайне оппортунистическую политику, пропове¬
довал теорию классового сотрудничества и постепенного врастания капи¬
тализма в социализм.

3 М. И. Браун (М. Г. Б ронский)
— польский социал-демократ, затем

член большевистской партии.
4 ΓΙ. Л. Лапинский — польский коммунист, экономист и публицист.

Был автором ряда работ по мировой экономике и политике, активно

сотрудничал в советской, польской и немецкой коммунистической печати.

ИНТЕРВЬЮ ИНОСТРАННОМУ ЖУРНАЛИСТУ *

20 ИЮЛЯ 1920 ГОДА

Ленин сделал одному иностранному журналисту следующие

заявления:

«Может быть, английское предложение это всего лишь

клочок бумаги. Но может быть, оно способно привести к дейст¬
вительному миру на востоке Европы. Если английские диплома¬
ты воображают, что они могут нас обмануть, то они совер¬
шают грубую ошибку: на каждое бумажное предложение мы

ответим бумажным предложением и только на подлинные дела

мы ответим делами. Английская политика не стабильна, она

постоянно подвергается колебаниям. На одной стороне —

Ллойд Джордж \ на другой — Черчилль
2
и между ними лорд

Керзон3, который хотел бы видеть Россию слабой. Однако рядом
с ними стоит большая масса английского народа, с которой
они должны считаться. И мы больше всего опираемся на эти

массы. Мир между Англией и Россией находится в прямой зави¬

симости от силы нашей Красной Армии и от стойкости англий¬

ского пролетариата».

На вопрос, что думает Ленин об отношениях между союзниками, он
ответил:

«Либо английские предложения являются маневром, либо

существование знаменитой Антанты будет в дальнейшем невоз¬

можно. Сам факт, что Англия принимает «красные» деньги,
принудит союзников делать то же самое. До сих пор Англия

действовала самостоятельно, и следует предполагать, что ее

* Имя журналиста газета не назвала.
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политика прямо направлена против Франции. Договор с Пер¬
сией был заключен без посредничества Лиги наций. Турецкая
политика Англии противоречит интересам Франции и Италии.

Наконец, английское предложение, сделанное Советской Рос¬

сии, послано вопреки воле Франции. Если Франция будет
дальше поддерживать Польшу, то это приведет к неизбежному
спору с Англией. Однако если она оставит Польшу на произвол

судьбы, то потеряет последнего реального союзника против

Германии».
Журналист также спросил Ленина: «Прекратитли Коммунистический

Интернационал зарубежную пропаганду в случае установления взаимо¬
понимания между Россией и Англией?». Ленин ответил:

«Сам факт, что Советская Россия существует, является

лучшей пропагандой коммунизма во всем мире».

Напечатано 20 июля 1920 г. Печатается по тексту газеты
в газете «Berner Tagwacht» Перевод с немецкого

На русском языке печатается впервые

1 Дэвид Ллойд Джордж — английский государственный деятель и

дипломат, лидер партии либералов. В 1916—1922 годах — премьер-

министр Великобритании. Один из вдохновителей и организаторов военной

интервенции и блокады против Советского государства.
2 Уинстон Черчилль

— английский политический деятель, консер¬

ватор. В 1918—1921 годах, будучи военным министром, являлся

одним из вдохновителей вооруженной интервенции против Советской
России.

3 Джордж Патаписл Керзон — английский реакционный государст¬
венный деятель и дипломат. В 1919— 1924 годах — министр иностранных
дел Великобритании. Был одним из главных организаторов иностранной
военной интервенции против Советской России.

16365

ЗАПИСКА Э. М. СКЛЯНСКОМУ

[1920, июль, не ранее 22]

Ответить:

«Дано распоряжение военному командованию, согласно

Вашей депеше, о встрече ваших делегатов в указанном месте

и срок для переговоров о перемирии и мире» 1.

Военные новости?

1 Документ написан на записке Э. М. Склянского: «Какое принято

решение?». Речь идет о начале переговоров о перемирии и мире с Польшей.

22 июля 1920 года министр иностранных дел Польши Е. Сапега обратился
с нотой к наркомннделу РСФСР Г. В. Чичерину. В ноте говорилось:



230 ЛЕНИНСКИЙ СБОРНИК

«Стремясь прекратить кровопролитие и восстановить мир, польское пра¬

вительство предлагает Советскому правительству немедленное перемирие
и открытие мирных переговоров» («Документы и материалы по истории
советско-польских отношений», т. III, М., 1965, стр. 190).

23 июля Чичерин послал ноту Сапеге с выражением согласия начать

мирные переговоры: «Российское Советское правительство дало распоря¬
жение главному командованию Красной Армии немедленно начать с поль¬
ским военным командованием переговоры в целях заключения перемирия
и подготовки будущего мира между обеими странами» (там же, стр. 192).
24 июля командующим войсками Западного фронта М. 11. Тухачевским
в адрес главного командования польской армии была послана радиограмма
о времени и месте встречи представителей Польши и Советской России.

14844

ЗАМЕТКИ К РЕЧИ

НА II КОНГРЕССЕ КОМИНТЕРНА

ОБ УСЛОВИЯХ ПРИЕМА В КОММУНИСТИЧЕСКИЙ

ИНТЕРНАЦИОНАЛ

[29—30 июля 1920]

1. Раскол в Германии
(и в Италии?) *.

А III Интернационала? Лучше.
2. K. P. D. компромисс неудачный.
3. Karl Kautsky и Crispien 1

в Frh (III— IV) wienerlich

4. Turati а Со в Италии {«М. Guardian»} **

5. Парламентаризм
vs журнализм

синдикализм

пропаганда

агитация

организации

мелкобуржуазный слой

сельский пролетариат?
6. Реакционные профсоюзы

в Англии (W. Dr. Boilermakers)

* Первые три пункта зачеркнуты.
** См. В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 41, стр. 97—98.
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1 Карл Каутский — один из лидеров германской социал-демократии
и II Интернационала, вначале марксист, позднее ренегат марксизма,

идеолог наиболее опасной и вредной разновидности оппортунизма — цент¬

ризма (каутскианства).
Артур Криспин — один из лидеров германской социал-демократии.

В 1920 году в составе делегации от партии «независимых» присутствовал
на II конгрессе Коминтерна. По возвращении в Германию выступил про¬
тив присоединения к Коминтерну.

14866

ЗАПИСКА М. В. КОБЕЦКОМУ 1

[1920, конец июля]

т. Кобецкий!
Не будете ли любезны прислать мне

1) список членов русской делегации?
2) Несколько гостевых билетов на Конгресс?

С ком. пр. Ленин

1 М. В. Кобецкий в 1919—1923 гг. работал в Коминтерне; после

II конгресса входил в Малое бюро Исполкома Коминтерна.

14845

ЗАПИСКА СЕКРЕТАРЮ

[1920, август, не ранее 8]

1) Что ответил Брюханов о Белостоке.

Может дать хлеба? 1

2) Позвоните Николаеву (Народный комиссариат почт и теле¬

графов): может ли он дать Радеку 2
с собой (завтра) радио¬

станцию, говорящую верст на 200?

Надо 3.

1 В распоряжение Польского ревкома было послано 7—8 вагонов

муки.
2 К. Б. Радек — секретарь Исполкома Коминтерна.
3 Радиостанция была передана в армию.
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14997

ЗАПИСКА В. А. АВАНЕСОВУ

Тов. А в а н е с о в у.

т. Аванесов! Знаете ли автора? Что знаете о нем?

Прошу отзыва в 2-х строках
12/VIII 1920

Ленин

1 Публикуемая записка написана на письме работника петроград¬
ского отделения НК РКП Николаева к E. II. Пешковой. Он просил пере¬

дать В. И. Ленину записку «К вопросу о развитии производительных сил

России», составленную управляющим контролем гражданских учрежде¬
ний Петроградского отделения НК РКП М. А. Малышевым. Под запиской
Николаева Ленин написал: «Кто это?».

Пешкова передала эти материалы Ленину через М. II. Ульянову,
на записке Пешковой к Марии Ильиничне Ленин написал: «получено
12 авг. 1920. Ленин».

15012

ЗАПИСКА М. И. ГЛЯССЕР 1

[13 августа 1920]

Можно только, если в первую очередь поставить и н а

целый час Le Petit (Лспети) 2.

1 Написана на записке работника секретариата Совнаркома
М. И. Гляссер с вопросом о возможности назначить прием делегатов
II конгресса Коминтерна: Фраина (США), Ван-Оверстратена (Бельгия),
Марии Нильсен (Дания), Кабакчиева (Болгария) и германской делегации.

2 Лепети (Louis Bertho dit Jules) — рабочий, анархист, активный
деятель профсоюзного движения Франции. В 1920 году был на II конгрессе
Коминтерна как представитель Комитета за присоединение левого крыла
Всеобщей конфедерации труда к III Интернационалу.

15040

ЗАПИСКА Г. В. ЧИЧЕРИНУ 1

[1920, август, не позднее 14]

Тов. Чичерин!

Штейнгардт2 (из Австрии) просит подписать (Вам и мне)
такую вещь, чтобы в понедельник, 16/8, отправить в Вену.

Ленин
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1 Написана на черновике телеграммы в Вену о пропуске в Россию

делегации Всеавстрийского рабочего союза со следующей оговоркой:
«Однако предполагается, что члены делегации не находятся в связи ни

с какими враждебными Советской России элементами». Телеграмма была

отправлена по радио 14 августа 1920 года.
2 Карл Штейнгардт (Грубер) — один из основателей Коммунисти¬

ческой партии Австрии, делегат II конгресса Коминтерна.

15055

ПИСЬМО И. Ф. АРМАНД

[1920, август, ранее 17]

Дорогой друг! Грустно очень было узнать, что Вы пере-
устали и недовольны работой и окружающими (или коллегами

по работе) Не могу ли помочь Вам, устроив в санатории?
С великим удовольствием помогу всячески. Если едете во

Францию, готов, конечно, тоже помочь: побаиваюсь и даже
боюсь только, очень боюсь, что Вы там влетите... Арестуют и

не выпустят долго... Надо бы поосторожнее. Не лучше ли в Нор¬
вегию (там по-английски многие знают) или в Голландию?
или в Германию в качестве француженки, русской (или канад¬

ской?) подданной? Лучше бы не во Францию, а то Вас там на

долго засадят и даже едва ли обменяют на кого-либо. Лучше
не во Францию.

Отдыхал я чудесно, загорел, ни строчки не видел, ни одного

звонка. Охота раньше была хороша, теперь все разорили.

Везде слышал Вашу фамилию: «Вот при них был порядок»
и т. д. 2.

Если не нравится в санаторию, не поехать ли на юг? к

Серго на Кавказ? 3
Серго устроит отдых, солнце, хорошую ра¬

боту, наверное, устроит. Он там власть. Подумайте об этом4.

Крепко, крепко жму руку
Ваш Ленин

1 Речь идет о работе И. Ф. Арманд в отделе работниц при ЦК РКП(б)
и о ее разногласиях с А. М. Коллонтай.

2 По-видимому, речь идет о подмосковном имении семьи Армандов
в Ельднгине Пушкинского района Московской области.

3 Г. К. Орджоникидзе (Серго) — член Кавбюро ЦК РКП (б).
4 И. Ф. Арманд вместе с сыном выехала на лечение на Кавказ

(см. В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 51, стр. 261).
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15U98

ЗАПИСКА Н. И. БУХАРИНУ

[20 августа 1920]

Бухарину по телефону:
Сильвия Панкхерст пишет (почему-то мне), что английские

делегаты уезжают 21. VIII вечером и потому свидание с Ротш-

тейном должно быть не позже, чем завтра днем

Ленин

1 Написано на записке Сильвии Панкхерст В. И. Ленину с сообще¬
нием о дне отъезда английской делегации и о свидании В. И. Ленина с

Ф. А. Ротштейном.

Ф. А. Ротштепн активно участвовал в английском рабочем движе¬

нии, в создании Компартии Великобритании.

15100

ЗАМЕТКА НА ТЕЛЕГРАММЕ

[20 августа 1920]

Рано переводить на трудовое положение 1.

Ленин

1 Заметка написана на телеграмме из Иркутска от члена Реввоен¬
совета 5 армии Б. П. Позерна в адрес Предреввоенсовета Республики
(копия ЦК РКП(б) и Сибревком), в которой сообщалось, что Сиббюро
внесло предложение в ЦК о переводе 5 армии на трудовое положение, что

Позерн считал преждевременным до ликвидации японской интервенции
на Востоке.

15125

НАДПИСЬ НА ПИСЬМЕ Г. В. ЧИЧЕРИНА

В ПОЛИТБЮРО ЦК РКП(б)1

[1920, август, не ранее 21 — не позднее 24]

Согласен (провести через СНК во вторник, 24. VIII) начать

работать тотчас.

Ленин
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1 Г. В. Чичерин в письме сообщал, что на совещании комиссии,
назначенной Политбюро ЦК РКП(б), с представителем Азербайджана было
достигнуто соглашение о необходимости немедленного осуществления

федерации России с Азербайджаном на основах военно-экономического

союза. В связи с этим он обратился в Политбюро ЦК РКП(б) с предложе¬

нием организовать комиссию для деловой выработки норм отношений
между двумя республиками. На заседании Совнаркома 24 августа 1920 года
была образована и утверждена для этой цели комиссия в составе В. В. Обо¬

ленского, А. М. Лежавы, В. П. Милютина, Л. М. Карахана или его заме¬

стителя, представителя от Наркомвоен н от НКПС по назначению колле¬

гии.

15128

ПИСЬМО В ЦК РКП(б)1

23. VIII. 1920 г.

В ЦК РКП

Так как я знал Зифельдта совсем мало и только в Цюрихе,
то очень просил бы сообщить, если можно, его партийный стаж.

Нет ли знающих его хорошо? или хотя бы вообще по работе?

В. Ульянов (Ленин)

1 На письме имеется надпись, сделанная неизвестной рукой: «Кара¬
хан не знает, у нас анкет нет».

А. Р. Зифельдт (Симумяш) был эсером, затем энесом, анархо-син¬

дикалистом. С 1913 года жил в Швейцарии, примыкал к плехановцам, с

1915 года
— большевик. После Октябрьской социалистической револю¬

ции был на военной, партийной, советской и научной работе на Кавказе.

15180

ТЕЛЕГРАММА 3. П. КРЖИЖАНОВСКОЙ

27. VIII. 1920 г.

Ессентуки
Парк Первый санаторий

комната 99

Кржижановской

По служебным делам требуется Ваш и Мещеряковой1
нехчедленный выезд в Москву.

Предсовнаркома Ленин
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Сообщить мне время вручения адресатке.

Ленин

1 А. И. Мещерякова работала в Наркомпросе, в библиотечном отделе

Главполитпросвета.

15201

ДОБАВЛЕНИЕ К ПРОЕКТУ ПОСТАНОВЛЕНИЯ СНК

ПО ДОКЛАДУ НАРКОМВНЕШТОРГА 1

[31 августа 1920]

И при полной несомненности того, что поездка вполне обос¬
нована деловыми соображениями.

1 Доклад о Внешторге обсуждался на заседании Совнаркома 31 ав¬

густа 1920 года. В проекте постановления СНК предлагалось поставить

на вид заместителю наркомвнешторга за свободное разрешение на выезд

за границу специалистам, командируемым комиссариатами и централь¬

ными учреждениями с научными и информационными целями. Ему пору¬
чалось пересмотреть находящиеся в производстве такие дела, с тем чтобы

давать разрешения на выезд за границу лишь в самом крайнем случае и

на самые короткие сроки.

15218

ЗАПИСКА Э. М. СКЛЯНСКОМУ

[Август 1920]

т. Скл янский!

Итак, сегодня ЦеКа.
Ровно в 6 часов.

Ровно в 6 часов Ваш доклад о военном положении и экстрен¬
ных мерах.

Ленин
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24450

ЗАПИСКА А. М. ЛЕЖАВЕ и Г. В. ЧИЧЕРИНУ

Лежаве и Чичерину

Прошу принять во внимание и вернуть мне с кратким от¬

зывом

2/1X [1920] Ленин

1 Наиисана на письме Артема (Ф. А. Сергеева) от имени делегации

Коминтерна в Секретариат ЦК РКП(б) от 17 августа 1920 года. В письме

Артема критикуется Народный комиссариат внешней торговли, не сумев¬

ший наладить торговлю с Норвегией.
Замнаркомвнешторга А. М. Лежава в ответ на записку Ленина

сообщил, что выводы Артема о работе Внешторга на Сейере основаны на

непроверенных данных.

15258

ЗАПИСКА А. И. РЫКОВУ и Л. Д. ТРОЦКОМУ

Рыкову и Т р о ц к о м у\

Прошу заказать проверку в Самаре и в Воронеже (у ра¬

бочих) и сообщить мне итог х.

3/IX [1920] Ленин

1 Написана на письме П. Пастернака инженера-строителя из Цю¬

риха от 20 июня 1920 года В. И. Ленину с предложением своих услуг,
как инженера по постройке железобетонных сооружений; в письме

Пастернак сообщал об опыте своей работы в Воронеже, Самаре и Москве.

15279

ПИСЬМО Э. МЕЙЕРУ

Lieber Genosse Meyer!
Besten Dank für Gesandtes. Anbei Alles zurück.
Wenn möglich, schicken Sie mir noch einmal Die Aktion

für längere Zeit (vielleicht zitiere ich einmal Pfemfert).

6/IX [1920]

Mit besten Grüßen.
Lenin
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ПЕРЕВОД

Дорогой товарищ Мейер! 1

Благодарю за присланное. Все возвращаю. Если возможно,

пришлите мне еще раз «Die А к t i о п» на длительное время

(возможно, я еще процитирую Пфемферга 2).

С приветом Ленин

6/IX [1920]

1 Эрнст Мейер — один из основателей Коммунистической партии
Германии, делегат КПГ на II конгрессе Коминтерна, входил в мандатную

комиссию.

2 Франц Пфемферт — социалист анархо-синдикалистского толка,

издавал журнал «Die Aktion», 6 котором сотрудничали левые интеллигенты.

15352

ЗАПИСКА НЕУСТАНОВЛЕННОМУ АДРЕСАТУ
1

И. IX. 1920 г.

Елизавета Николаевна и Анна Васильевна А з а н ч е β¬

οή и е

Тамбов

Никольская (или Николаевская) гостиница

(комната, кажись, № 1).
Просьба -г- позаботиться об улучшении ее (их) про¬

довольственного положения и вообще условий жизни.

В. Ульянов (Ленин)
1 По этому вопросу см. также письмо В. И. Ленина А. Г. Шлихтеру

от 9 сентября 1920 года (Полн. собр. соч., том 51, стр. 278) и настоя¬

щий сборник, стр. 122.
E. Н. Азанчевская — литературный работник.
А. В. Азанчевская — по профессии пианистка.

153 53

ЗАПИСКА Η. Н. КРЕСТИНСКОМУ

т. Крестинскому

Предлагаю от имени Цека объявить строгий вы¬

говор Укрроста за небрежность, с предупреждением
о более строгом взыскании следующий раз 1.

11/ΙΧ [1920] Ленин
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1 Написана на объяснительной записке заместителя ответственного

руководителя РОСТА Председателю Совета Народных Комиссаров
В. И. Ленину от И сентября 1920 года. В ней сообщалось о получении
9 сентября 1920 года из Харькова от Украинского телеграфного агент¬

ства непроверенной информации о назначении В. К. Винниченко замести¬
телем председателя Совнаркома Украины. Сообщение это было опублико¬

вано, а назначения не состоялось.

19766

ЗАПИСКА Ш. М. МАНУЧАРЬЯНЦ
1

[1920, сентябрь, позднее И]

Тов. Рамирес 2
(Деловой Двор № 216) прошу достать и

послать ему книгу, мою книгу.
«Новейшие данные о развитии капитализма в земледе¬

лии. Соединенные Штаты Северной Аме¬

рики» 3.

1 Ш. М. Манучарьянц была библиотекарем личной библиотеки
В. И. Ленина.

* Иезус Рамирес — делегат II конгресса Коминтерна.
3 В. И. Ленин имеет в виду свою работу «Новые данные о законах

развития капитализма в земледелии. Выпуск I. Капитализм и земледе¬
лие в Соединенных Штатах Америки» (см. Полн. собр. соч., том 27,

стр. 129—227).

15370

ЗАПИСКА А. С. ЕНУКИДЗЕ 1

т. Енукидзе! Вполне присоединяюсь к просьбе. Будьте
любезны, черкните мне 2 слова об этом.

13/IX [1920] Ленин

1 Написана на письме редактора и секретаря газеты «Правда»
Н. И. Бухарина и М. И. Ульяновой на имя секретаря ВЦИК А. С. Ену¬
кидзе с просьбой предоставить комнату в «Национале» и обед в совнар¬
комовской столовой писателю и сотруднику «Правды» А. С. Серафимовичу.
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15418

ЗАПИСКА

А. В. ЛУНАЧАРСКОМУ н М. Н. ПОКРОВСКОМУ 1

тт. Луначарскому и Покровскому

§ G — нельзя «вне очере щ»

§ 9 — о пайках с Малым Совнаркомом.
Точное число2.

16/IX [1920] Ленин

1
А. В. Луначарский

— народный комиссар просвещения.
М. II. Покровский — заместитель народного комиссара просве¬

щения.
2 Замечания В. И. Ленина относились к §§ G и 9 Проекта учрежде¬

ния комиссии для собирания и изучения материалов по истории Октябрь¬
ской революции и истории РКГ1(б), которые были даны в следующей
редакции: «6. Комиссия имеет право издавать как материалы, так и свои

труды вне очереди, для чего в ее распоряжение предоставляется по общей

разверстке определенное количество бумаги из государственного бумаж¬
ного фонда, а равно выделяется в распоряжение комиссии полиграфиче¬
ским отделом ВСНХ необходимое количество типографий как в Москве,
Петрограде, так и провинции...

9. Входящие в состав этого штата специалисты получают академи¬

ческий паек, основные сотрудники не специалисты обеспечиваются совет¬

ским пайком».

После замечаний В. И. Ленина проект был существенно переработан.

23956

ЗАПИСКА ТТ. П. БРЮХАНОВУ

[17 сентября 1920]

Тов. Брюханов!

Дайте проект (или копию) Вашего ответа 1.

Ленин

1 Написана на телеграмме президиума Петроградского исполкома от
17 сентября 1920 года В. И. Ленину с просьбой дать распоряжение о бес¬

препятственном следовании хлебных грузов в Петроград для нужд топлив¬
ных организаций.

Замнаркома по продовольствию Η. П. Брюханов в ответ В. И. Ленину
сообщал, что Наркомпрод дал распоряжение этот хлеб передать ударным

заводам Нижегородской губернии, так как острой нужды в хлебе у силав-
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щпков Петрограда в тот момент не было. В конце записки Брюханов за¬

прашивал Ленина: «Отменять ли наше распоряжение?» Ленин одной чер¬
той подчеркнул слова «отменять ли» и сверху написал: т е т».

15462

ЗАПИСКА А. Д. ЦЮРУПЕ 1

[1920, сентябрь, позднее 19]

Ваш отзыв (краткий), т. Цюрупа?

Привет! Ленин

1 Написана на письме наркома продовольствия Украины М. К. Вла¬
димирова, который сообщал о положении дел с продовольствием, о нала¬
живании работы продорганов на Украине. Ввиду распространившихся
слухов о его отзыве на работу в Москву, просил оставить его для общей
пользы дела на работе на Украине.

А. Д. Цюрупа, полностью поддерживая действия М. К. Владими¬
рова по улучшению работы продорганов на Украине, писал Ленину:
«Я считаю, что Владимиров на своем месте. Имея тягостпейшее наследство

во всех отношениях, Владимиров сумел наладить отношения с ЦК партии
Украины, ЦИК и военными, наладить организационную работу и
заготовки. От добра добра не ищут. Пусть сидит на Украине и ра¬

ботает».
На письме Владимирова имеются еще пометки Ленина: «От Влади¬

мирова» и «Письмо Владимирова и отзыв Цюрупы».

15494

ЗАПИСКА Η. П. БРЮХАНОВУ

[23 сентября 1920]

По телефону:

Брюханову: прошу дать отзыв; крайне важно 1.

Ленин

1 Распоряжение написано на телеграмме из Петрограда с сообще¬
нием о катастрофическом положении с хлебом и с просьбой принять меры
по снабжению Петрограда хлебом.

9 Ленинский сборник XXXVII
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На обороте телеграммы А. Б. Халатов сообщал В. И. Ленину: с

18 сентября Петроград снабжается сибирским хлебом через Вологду,
будут даны доцолнительно необходимые распоряжения.

15510

ЗАПИСКА Ф. Э. ДЗЕРЖИНСКОМУ

[Не ранее 23 — не позднее 26 сентября 1920]

т. Дзержинский! Закажите проверку, пожалуйста, и пору¬
чите секретарю прислать мне итоги проверки 1.

Ваш Ленин

1 Распоряжение написано на письме А. М. Горького В. И. Ленину
с просьбой обратить внимание на случай ареста органами Всероссийской
чрезвычайной комиссии заведующего кустарным отделом ВСНХ Л. Во¬

робьева за связь с эсерами.

Ф. Э. Дзержинский сообщил, что «лично проверил это дело. Воробьев
принимал участие в укрывательстве эсеров, а косвенно и самого Чернова.
Он бывший эсер. Делал это, по всей вероятности, по доброте сердечной,
а не из политических соображений. Дело будет закончено в 7—10 дней и

передано в партийный суд» (Ц11А ИМЛ при ЦК КПСС).

15512

ЗАПИСКА

Э. М. СКЛЯНСКОМУ и Ф. Э. ДЗЕРЖИНСКОМУ

тт. Склянскому и Дзержинскому: надо принять

архиэнсргичные меры! Спешно! 1

24/IX [1920]
Ленин

1 Распоряжение написано на письме В. Н. Мещерякова, который
находился на руководящей партийной работе в Тамбове, кВ. И. Ленину.
В нем сообщалось о тяжелом положении Тамбовской губернии как в воен¬

ном, так и продовольственном отношении. На письме есть пометка

В. И. Ленина: «Тамбовская губ.».
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15522

ПИСЬМО С. И. ЛИБЕРМАНУ 1

25. IX. 1920 г.

Товарищу Либерману

Прошу Вас поспешить подготовкой обещанных Вами мате¬

риалов по вопросу о концессиях, т. к. вопрос этот во вторник,
28/IX с. г., будет поставлен в Совете Народных Комиссаров.

Председатель Совета Народных Комиссаров
В. Ульянов (Ленин)

Печатается по машинописному
тексту, исправленному и подписанному

В. И. Лениным

1 С. И. Либерман — член президиума Главлескома ВСНХ.

15523

ЗАПИСКА А. И. РЫКОВУ и А. М. ЛЕЖАВЕ

[25 сентября 1920]

Рыкову и Лежаве

Прошу вас подготовить и внести во вторник, 28/IX с. г.,

в Совет Народных Комиссаров вопрос о концессиях Вандер-
липу

Председатель Совета Народных Комиссаров

Печатается по машинописной копии

1 Вашингтон Б. Вандерлип — инженер, представитель американ¬
ских промышленных кругов. В 1920 году приезжал в Советскую Россию
с предложением заключить договор о нефтяных и угольных концессиях

на Камчатке.

Вопрос о концессиях Вандерлипу стоял на заседании Совнаркома
30 сентября 1920 года. Для ведения переговоров была создана междуве¬
домственная комиссия из представителей ВСНХ, Наркоминдела, Нар¬

комвнешторга и Наркомюста. Советское правительство, соглашаясь пре¬

доставить концессию синдикату Вандерлипа, преследовало цель не только

установить взаимовыгодное сотрудничество с американскими деловыми

кругами, но и нормализовать отношения между Советской Россией и США.

Однако отношения не были нормализованы в тот момент, и концессионный
договор с Вандерлипом не был окончательно оформлен и не вступил в

силу.
См. также В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 51, стр. 268.

9·
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21041

ЗАПИСКА Г. В. ЧИЧЕРИНУ 1

т. Чичерин!
Нельзя ли послать радио о хлебе (в Италию), чтобы опро¬

вергнуть ложь о порче? 2

27/IX [1920] Ленин

1 См. настоящий сборник, стр. 203—204.
2 30 сентября 1920 года в газете «Известия ВЦИК» Λ!· 217 было опуб¬

ликовано сообщение от НКИДел в опровержение ложных слухов, рас¬
пространенных в Италии безответственными лицами о том, что русский
хлеб, прибывший из Одессы в Неаполь, оказался якобы недоброкачествен¬
ным. В сообщении НКИДел говорилось, что сразу же по прибытии груза
в Неаполь в итальянской печати сообщалось, что все прибывшее зерно,
за исключением небольшого количества (0,18% от всего груза), подмочен¬
ного в пути, было хорошего качества.

15543

ЗАПИСКА М. И. ГЛЯССЕР 1

[1920, сентябрь, ранее 28]

Никак не могу ни завтра, ни в ближайшие дни.

1 Написана на записке М. И. Гляссер, в которой она напоминала

В. И. Ленину, что оп обещал статыо для № 13 «Коммунистического Интер¬
национала» и номер журнала задерживается только из-за этого.

15544

ЗАМЕЧАНИЯ К РЕЗОЛЮЦИИ
IX КОНФЕРЕНЦИИ РКП(б) «ОБ ОЧЕРЕДНЫХ
ЗАДАЧАХ ПАРТИЙНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА» 1

К резолюциям «р а з л о ж е н ч е с к о й» комиссии

(§ 13) перемещения («систематично», де) — но без ущерба
для полного знакомства с делом назначаемых и успешности их

работ.
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(§ 14) «чаще менять состав коллегий» (наркоматов): вместо

чаще надо сказать иначе.

В архив (к материалам парт, конференции IX. 1920).

28. IX. 1920

1 См. «КПСС в резолюциях и решениях съездов, конференций и пле¬

нумов ЦК», 1954, ч. I, стр. 500—512.

15564

ЗАПИСКА Л. П. СЕРЕБРЯКОВУ

И ПРАВКА В ПРОЕКТАХ РЕЗОЛЮЦИИ ЦК РКП(б)
И ДЕКРЕТЕ ОБ ОБЪЕДИНЕНИИ ТАРИФНЫХ
АППАРАТОВ НАРКОМТРУДА И ВЦСПС 1

[1920, сентябрь, не позднее 29]

1

т. Серебряков! Не лучше ли

1) вместо «хозяйственном» поставить финансовом? 2

2) вместо комиссии СНК изготовить прямо проект декрета,
изменив приложенный (Томского) следующим образохч 3.

Ленин

2

Резолюция ЦК РКП

Объединить работу тарифно-нормировочных отделов Наркомтруда
и ВЦСПС в едином тарифном отделе при НКтруде [иод общим руковод¬
ством ВЦСПС]*. За ВЦСПС [Народным комиссариатом труда] остается

разработка тарифов, руководство их проведением, совместно

с НКтрудом, и контроль за проведением [контроль над проведением
тарифной политики и право задержания постановлений тарифного
отдела, осуществляемое посредством визирования постановлений от¬

дела]...

* Текст, взятый в квадратные скобки, здесь и далее, зачеркнут
и исправлен В. И. Лениным; исправления Ленина даны корпусом.
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Декрет об объединении тарифных аппаратов
Наркомтруда и ВЦСПС

§ 1. Тарифно-нормировочный отдел Наркомтруда и отдел норми¬

рования труда ВЦСПС слить в один орган при НКтруде [ВЦСПС] под

наименованием «Отдел нормирования труда ВЦСПС и Наркомтруда».
§ 2. Точно таким же образом слить их местные аппараты при

отделах труда [Губпрофсовете и Уездпрофбюро] под наименованием

«Отделов нормирования труда Губпрофсов и отделов труда». ...

§ 7. Отделу нормирования труда ВЦСПС в недельный срок разра¬
ботать нормальные штаты отделов нормирования труда, Губпрофсовета
и Уездпрофбюро, коими и надлежит руководствоваться отделам труда

при утверждении смет. Штаты утвердить по соглашению с НКтру-
дом.

1 Записка В. И. Лениным написана на проекте резолюции ЦК
РКП (б), представленном заместителем наркома труда и председателем
Главкомтруда Л. П. Серебряковым и секретарем ВЦСПС В. В. Шмидтом.

2 Исправление относится к следующей фразе проекта: «Объединить
тарифно-нормировочные отделы НКтруда и ВЦСПС в одном органе, кото¬

рый в административно-хозяйственном отношении подчинялся бы НКтруда
π отд. труда на местах...».

3 Второй пункт предложения касается последней фразы проекта:
«Детальное определение взаимоотношений между ВЦСПС и НКтруда,
так чтобы были ликвидированы всякие трения и осуществлено система¬

тическое соглашение с профсоюзами, поручить Комиссии СНК установить
эти отношения».

25862

ПИСЬМО А. Н. ВИНОКУРОВУ 1

[30 сентября 1920]

Винокурову

Алексей Андреевич Преображенский, старый партийный,
лично мне известный * работник, работает в настоящее время
в качестве начальника административной службы Самаро-
Златоустовской железной дороги. На железной дороге работает
более 20 лет. В настоящее время ему 57—58 лет. Ввиду того,
что он крайне переутомлен, просьба откомандировать его от

занимаемой должности с пенсией.

Отдохнув несколько месяцев, он сможет снова приняться

за работу в той или иной области.

Адрес его: Самара, вокзал.

Председатель Совета Труда и Обороны
* Слова: «лично мне известный» вписаны рукой Л. А. Фотиевой.
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P. S. Прошу сообщить, можно ли это сделать через НКсоц-
бес и достаточна ли будет пенсия. Если нет, я обращусь в Орг¬
бюро ЦК.

Ленин
Печатается по машинописной копии;

постскриптум — по тексту,

написанному рукой J1. А. Фотиевой

1
А. Н. Винокуров — народный комиссар социального обеспечения.

Об А. А. Преображенском см. также письмо В. И. Ленина В. М. Свердлову
(В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 51, стр. 293).

15618

ТЕЛЕГРАММА В РОСТОВ-НА-ДОНУ

4. X. 1920

Ростов-на-Дону
Особый отдел Кавкфронта

Русанову

Прошу достать мне номер 79 газеты «Донские Ведомости»
от 11 декабря 1918 года \ а затем весь комплект этой газеты.

Телеграфируйте, выполнимо ли2.

Предсовнаркома Ленин

1 В № 79 газеты «Донские Ведомости» 11 (24) декабря 1918 года
была помещена заметка «Студент Ботин», в которой сообщалось, что

в мае 1916 года изобретатель С. И. Ботин произвел в Тифлисе удачный опыт

взрывания артиллерийского снаряда на расстоянии около 5 верст.
Ленин подчеркнул заголовок заметки и рядом написал: «NB», затем

сделал пометки на этой газетной странице и на обороте ее: «Вернуть.
N В», «N В. Вернуть» (ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС).

2 6 октября 1920 года от Г. А. Русанова был получен ответ, что № 79

«Донских Ведомостей» и весь комплект газеты он высылает В. И. Ленину
с нарочным.

15635

ПОРУЧЕНИЕ СЕКРЕТАРЮ 1

Ф. Ф. Ильин — большевик, коим я его знал с 1903 года за

границей. Библиофил. Прошу дать ему теплушку в Питер (или
место в вагоне ему и его книгам и вещам).

Созвониться с Рудым (НКПС) 2.

S/X 11920] Ленин
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1 Записка написана на письме Ф. Ф. Ильина от 18 сентября 1920 года

из Новороссийска Н. К. Крупской. Ильин просил оказать содействие в

предоставлении ему товарной теплушки для перевоза из Новороссийска
личных вещей, а также документов и литературы, собранных им по пору¬

чению петроградского Музея революции, в связи с переездом его по при¬

глашению Петроградского отдела народного образования на работу в

Петроград.
В письме Ильина имеются подчеркивания В. И. Ленина. «У меня

имеется около 50 пудов естественноисторических сырых материалов,

10 пудов белогвардейской литературы и документов из архивов и местной

ЧК, периода господства на юге Добровольческой армии...». Ленин подчер¬
кивает также адрес Ф. Ф. Ильина: «Новороссийск, улица Короленко,

№ 9, Ф. Ф. Ильину».
2 10. В. Рудый — член коллегии НКПС.

ЗАПИСЬ БЕСЕДЫ С УИЛЬЯМОМ ПОЛОМ 1

[6 октября 1920]

Ленин перешел к обзору положения Коммунистической пар¬
тии Великобритании. Он сказал, что отказ лейбористской пар¬
тии и Гендерсона и Томаса 2

и др. принять заявление Коммуни¬
стической партии о присоединении

3
является признанием силы

и влияния коммунизма и идеи Советов в Великобритании. Тот
самый факт, что эти буржуазно мыслящие вожди боятся иметь

коммунистов в своей среде, показывает, насколько быстро раз¬
виваются события в Англии. Страх лейбористской партии перед

Коммунистической партией является указанием на то, что ком¬

мунисты Великобритании должны бороться за объединение
в сплоченную, дисциплинированную организацию. Он очень

рад, что Коммунистический Интернационал решил полностью

воспользоваться своими правами, чтобы обеспечить объедине¬
ние коммунистического движения в Англии. Разумеется, суще¬
ствует большое различие в вопросе о присоединении к лейбо¬

ристской партии между позициями Коммунистической партии
и старой БСП 4. В то время как последняя просто ограничива¬
лась предложением о формальном присоединении, Коммуни¬
стическая партия справедливо настаивала на праве проводить

свою политику и требовала свободы действий внутри лейбори¬
стской партии. Тем не менее, несмотря на то, что они не пришли
к соглашению, лейбористская партия, отвергнув заявление

Коммунистической партии, продемонстрировала тем самым, что

новая организация вовлекла в свои ряды действительно хоро¬
ших революционных борцов.
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Следующий важный вопрос, который должны обсудить
английские коммунисты, сказал Ленин, является их отношение

к предстоящим всеобщим выборам. По имеющимся различным

сведениям, Ллойд Джордж может навязать стране выборы в

ноябре. Важнейший долг коммунистов заключается в том,
чтобы использовать предстоящие выборы в целях агитации.

Коммунистической партии следовало бы выдвинуть как можно

больше кандидатов для того, чтобы разъяснять массам безна¬

дежность капитализма и несостоятельность парламентской си¬

стемы. Но так как у них не будет возможности выдвинуть боль¬
шое число кандидатов, то британские коммунисты должны будут
разработать тактический метод, посредством которого они смогли

бы использовать своих противников как орудие для доказа¬
тельства того, что политика Советов является единственной поли¬

тикой, которая может должным образом разрешать различные

проблемы, порождаемые современным капитализмом. Рево¬

люционная политическая деятельность состоит в использова¬

нии политики врага, особенно если эта его политика подготав¬

ливает его собственную гибель. Парламентская деятельность
не только дает возможность коммунистам вести широкую про¬

паганду, она может быть также использована как средство по¬

ставить оппозицию в такое положение, в котором она проде¬

монстрирует свою несостоятельность. Многие в Англии начи¬

нают теперь понимать, что капитализм и парламентская система

обанкротились. Они узнают эго не только из теоретических ар¬

гументов марксистов и коммунистов
— это является результа¬

том того конкретного опыта и уроков, которые им дало коали¬

ционное правительство со времени перемирия. Как же смогут
английские коммунисты ускорить крушение парламентской
системы и разоблачить перед массами ее мошеннические притя¬
зания? Конечно, не при помощи лавины теоретических аргу¬

ментов, обрушиваемой на головы рабочих. Назначение наших

теоретических взглядов состоит в том, чтобы руководить нами

в нашей революционной деятельности. Лучшим местом для про¬

верки наших теоретических взглядов является поле боевой дея¬
тельности. Подлинная проверка для коммуниста

— это его пони¬

мание, [как], где и когда превращать свой марксизм в действие.
Поскольку Коммунистическая партия не может выставить кан¬

дидатов в каждом избирательном округе для того, чтобы вести

борьбу против капитализма и его бесплодного парламентского
метода социального представительства, то возникает вопрос:
нельзя ли использовать какие-либо другие политические пар¬

тии, чтобы выполнить эту работу. Коалиционная партия с Ллойд
Джорджем, Черчиллем, Бонар Лоу 5

и К0 уже продемонстриро¬
вали свою несостоятельность; они имели эту возможность и
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период их правления вызвал недовольство в рядах масс. Лейбо¬

ристская партия является единственной политической органи¬
зацией, которая до сих пор не имела возможности продемонст¬

рировать крушение парламентского метода правления. Един¬
ственное различие, между Артуром Гендерсоном, Томасом и их

последователями, с одной стороны, и Ллойд Джорджем и Бонар
Лоу, с другой, состоит в том, что первые еще не имели возмож¬

ности управлять парламентской машиной. В тех условиях,
в которых находятся сейчас коммунисты в Англии, им следо¬

вало бы помочь этим джентльменам получить эту возможность

контролировать парламент. Помочь лейбористской партии дока¬

зать, что она не сможет использовать парламент для решения
жизненных проблем, стоящих перед обществом; помочь ей пред¬

ставить конкретное доказательство того, что именно Советы
являются тем исторически сложившимся инструментом, который
единственный может обеспечить реализацию воли масс. Одним
словом, Коммунистическая партия Англии должна помочь

лейбористской партии продемонстрировать ее собственную не¬

состоятельность.

Я спросил Ленина, не думает ли он, что если Коммунисти¬
ческая партия официально возьмет на себя ответственность за

то, чтобы помочь лейбористской партии одержать победу, то это

может сбить с толку английских рабочих. Я доказывал, что нас

официально отождествили бы с организацией, которая ускорит
такой кризис и которая будет сметена возмущенными массами.

В ходе этого кризиса рабочие вспомнили бы, что мы активно

помогали лейбористской партии, и возникнет опасность, что

нас также сметет волна возмущения. Ленин улыбнулся и сказал,

что, несмотря на то, что Британия дала хороших коммунистов,

являющихся превосходными борцами, у него обо всех англий¬

ских товарищах, с которыми он встречался, сложилось мнение,
что им недостает политического опыта. Он сказал, что трудно¬
сти, о которых я говорю, могут быть легко преодолены, если

Коммунистическая партия в каждом избирательном округе,
где выставлен лейбористский кандидат, выпустит официальное
обращение, призывающее рабочих голосовать за лейбористскую
партию для того, чтобы доказать, что гендерсоны, томасы, Мак¬

дональды и сноудены не могут с помощью парламентской ма¬

шины решить те многочисленные проблемы, которые стоят перед
обществом. Такой образ действий оградил бы Коммунистическую
партию от тех неприятностей, которых я опасаюсь. Мы обсуждали
эту тактику в течение некоторого времени. Я продолжал выдви¬
гать возражения, пока Ленин, почуяв возможность хорошей по¬

лемической дуэли, не вызвал меня на дружеское обсуждение
этого вопроса в английской коммунистической печати. Я охотно
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согласился на это и спросил, когда будет готова его первая статья.
Он печально покачал головой и показал на гору важных мате¬

риалов, которые грудой лежали перед ним. Поэтому я предло¬
жил изложить его взгляд на этот вопрос, что я и сделал в этой

статье, и предложить ее читателям «The Communist». Он согла¬

сился, сказав, что это отвечало бы его намерениям и сберегло
бы его время.

Печатается по машинописному тексту

Перевод с английского

1 Публикуемая запись была сделана английским коммунистом,

одним из основателей Коммунистической партии Великобритании Уилья¬
мом Полом на основании его беседы с В. И. Лениным 6 октября 1920 года.

9 октября 1920 года У. Пол послал В. И. Ленину следующее письмо:

«Дорогой товарищ Ленин,
в связи с нашей недавней беседой о тактике, которую следует при¬

нять коммунистам в Англии на предстоящих выборах, я обещал изложить

Вашу точку зрения и послать этот материал в «The Communist» в Англию.

Прилагаю выдержку из записи нашего разговора, которая касается суще¬

ства поднятого Вами вопроса о тактике в отношении лейбористской пар¬
тии. Вы, наверно, не забыли, что я обещал прислать ее Вам для просмотра.

Пожалуйста, не откажите внести все те поправки, которые Вы
сочтете необходимыми, а я внесу исправления в свою рукопись до ее

отправки в Англию. Я не пытался повторять буквально Ваши слова, а

лишь кратко выразил то, что считаю Вашим мнением по данному вопросу.

Искренне Ваш Уильям Пол».

Статья Уильяма Пола «Ленин о коммунистической тактике в Англии»
была опубликована в еженедельном официальном органе Коммунисти¬
ческой партии Великобритании журнале «The Communist» 2 декабря
1920 года.

2 Артур Гендерсон — один из лидеров лейбористской партии и

английского профессионального движения. В 1919 году
— один из орга¬

низаторов Бернского (II) Интернационала. Неоднократно входил в бур¬
жуазное правительство Англии.

Джемс Генри Томас — английский политический и профсоюзный
деятель; один из лидеров лейбористской партии. В 1920—1924 годах —

председатель реформистского Амстердамского интернационала проф¬
союзов.

3 Речь идет о заявлении английской Коммунистической партии
10 августа 1920 года, поданном в соответствии с решением Учредитель¬
ного съезда (31 июля — 1 августа 1920) в Исполком Рабочей (лейборист¬
ской) партии с просьбой о приеме ее в лейбористскую партию.

Руководство лейбористской партии ответило отказом.
Речь В. И. Ленина по этому вопросу на II конгрессе Коммунисти¬

ческого Интернационала 6 августа 1920 года см. Полн. собр. соч., том 41,

стр. 260-267.
4 Британская социалистическая партия (British Socialist Party —

В. S. Р.) была основана в 1911 году в Манчестере в результате объединения

Социал-демократической партии с другими социалистическими группами.
БСП вела агитацию в духе идей марксизма и была партией «не оппортуни¬
стической, действительно независимой от либералов» (В. И. Ленин. Полн,

собр. соч., том 23, стр. 344). Однако малочисленность партии и слабая

связь с массами придавали ей несколько сектантский характер. В период
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мировой империалистической войны в партии развернулась острая борьба
между интернационалистским течением (У. Галлахер, А. Инкпин, Д. Мак-

лин, Ф. Ротштеин и другие) и социал-шовинистским течением, возглавляв¬

шимся Гайндманом. Внутри интернационалистского течения имелись непо¬

следовательные элементы, занимавшие по ряду вопросов центристскую

позицию. В феврале 1916 года группа деятелей БСП основала газету
«The Call» («Призыв»), которая сыграла важную роль в сплочении интер¬
националистов. Состоявшаяся в апреле 1916 года в Солфорде ежегодная

конференция БСП осудила социал-шовинистскую позицию Гайндмана и

его сторонников, и они вышли из партии.

Британская социалистическая партия приветствовала Великую
Октябрьскую социалистическую революцию. Члены БСП сыграли боль¬

шую роль в движении английских трудящихся в защиту Советской России

от иностранной интервенции. В 1919 году подавляющее большинство орга¬
низаций партии (98 против 4) высказалось за вступление в Коммунисти¬
ческий Интернационал. Британская социалистическая партия вместе с

Группой коммунистического единства сыграла главную роль в образовании
Коммунистической партии Великобритании. На состоявшемся в 1920 году
первом объединительном съезде подавляющее большинство местных орга¬
низаций БСП влилось в Коммунистическую партию.

6 Дэвид Ллойд Джордж — английский государственный деятель;
лидер партии либералов. В 1916 — 1922 гг. — премьер-министр Велико¬

британии.
Уинстон Черчилль — английский политический деятель, консер¬

ватор. В 1918—1921 гг., будучи военным министром, являлся одним из

вдохновителей вооруженной иптервенции против Советской России.

Эндрью Бонар Лоу
— английский реакционный полрггический дея¬

тель, один из лидеров консерваторов. Входил в состав коалиционного

правительства Ллойд Джорджа. С 1919 года — лорд-хранитель печати;
участвовал в Парижской мирной конференции, был членом Верховного
совета Антанты. Один из вдохновителей антисоветской политики англий¬

ского империализма.

25856

ЗАПИСКА УИЛЬЯМУ ПОЛУ 1

[6 октября 1920]

Англичанин, не говорящий по-русски, просит указать ему
дорогу по следующему адресу: площадь Революции (против
бывш. здания Городской думы), дом Лобачева, 1-й подъезд от

угла Тверской, вход с площади, Народный комиссариат внут¬
ренних дел, замнарком тов. Владимирский.

Предс. Совнаркома В. Ульянов (Ленин)

Печатается по машинописному
тексту, подписанному В. И. Лениным

1 Записка написана В. И. Лениным во время беседы с английским
коммунистом Уильямом Полом 6 октября 1920 года. См. также предыдущий
документ.



1920 ГОД 253

15667

ПИСЬМО В. Г. ГРОМАНУ

7. X. 1920 г.

т. Громан!

Просмотрев Ваш краткий отчет *, где Вы ссылаетесь на

приложения к докладу (говоря, что они «будут присланы»), я

навел справки.

Секретарь, т. Фотиева, говорит, что Вы их не послали, ибо
они чересчур объемисты.

Прошу в таком случае сообщить мне их опись и, по воз¬

можности, добавить, по каждому ли пункту сводки есть (в этих

приложениях) детальные расчеты,
— если не по всем, то по

каким.

Предс. СНК В. Ульянов (Ленин)

1 Имеется в виду отчет комиссии, образованной постановлением

Совета Труда и Обороны 24 марта 1920 года под председательством
В. Г. Громана. Перед комиссией ставилась задача исследовать влияние на
все стороны народного хозяйства и общественной жизни Советской страны

империалистической войны и организованной Антантой вооруженной ин¬

тервенции и блокады.
Ввиду того что комиссия не смогла решить поставленных перед нею

задач, Совнарком 7 сентября 1920 года постановил: «К 5 октября комиссия

должна быть ликвидирована и все работы сданы в Наркомвнешторг»
(ЦПА НМЛ при ЦК КПСС). 5 октября 1920 года Совнарком принял к све¬

дению сообщение А. М. Лежавы о ликвидации комиссии.

См. также настоящий сборник, стр. 273.

15668

ПИСЬМО Г. В. ЧИЧЕРИНУ 1

т. Чичерин! В СНК вопрос не ставился и не будет
ставиться.

Просмотрите прилагаемый отчет Громана и верните его

мне (равно и это письмо) с кратким отзывом: стойте ли Вы

за комиссию, предлагаемую Красиным?
Я думаю, едва ли нужна комиссия. Достаточно иметь про

запас материалы громанской комиссии. Когда понадобится,
откопаем их и пустим в ход.

7/Х [1920] Ленин
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1 Документ написан на письме Г. В. Чичерина, в котором он при¬

соединялся к протесту JT. Б. Красина против детального рассмотрения
работы комиссии В. Г. Громана в Совнаркоме.

См. также настоящий сборник, стр. 273.

25851

ИНТЕРВЬЮ ЛУИЗЕ БРАЙАНТ 1

[13 октября 1920]

В начале 1918 г. я говорил американцам, в частности пол¬

ковнику Робинсу 2, что дружеское отношение к Советской Рос¬
сии в интересах Соединенных Штатов. Уже тогда я указывал
на желательность торговых отношений — как с нашей точки

зрения, так и с точки зрения Америки. Мы предложили концес¬
сии иностранному капиталу. Американские бизнесмены, которые
сейчас приезжают в Москву, согласны с нами. Независимо от

всех политических вопросов, остается в силе тот простой факт,
что Америке нужно наше сырье, а нам нужны американские

товары.

Американские капиталисты превосходно знают, что им

нужно. Они знают о предстоящей борьбе с Японией за господ¬

ство на Тихом океане, они понимают, что в борьбе за преобла¬
дание на мировом рынке Америка должна будет бросить вызов

Англии. Нравится это им или нет, Советская Россия — вели¬

кая держава. После трех лет блокады, контрреволюции, воору¬
женной интервенции и польской войны Советская Россия

сильна, как никогда прежде. Америке ничего не даст вильсонов¬

ская политика благочестивого отказа иметь с нами дело на том

основании, что наше правительство им не по вкусу.

Лидеры Республиканской партии, по-видимому, понимают,
что период изоляции от европейских дел миновал *. Очевидно,
что ни одна страна не может играть такую роль, не используя
огромные, неразработанные запасы сырья, предлагаемые Со¬
ветской Россией, которая, в свою очередь, может покупать

в неограниченном количестве готовые изделия. После мировой
войны ** Советская Россия остается единственной платежеспо¬

собной европейской державой.

* Далее следует текст, зачеркнутый В. И. Лениным: «Они, несом¬

ненно, считают, чго Америка должна вступить в международную поли¬

тику не как английская колония, а как великая, господствующая дер¬
жава».

** Далее следует текст, зачеркнутый В. И. Лениным: «не к обанкро¬
тившейся Европе Америка может обращаться с деловыми предложениями».
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Г-н Колби говорит итальянскому правительству, что мы

не выполним наших соглашений *, но г-ну Колби 3, по-моему,
надо бы взвесить осторожнее свои слова. Он не сможет привести

ни одного примера, ни единого факта нарушения нами своих

обязательств. А пример Буллита 4? Разве он не привозил нам

обязательство американского правительства? Разве Mr. Keynes
5

и другие н е большевики не дали оценку обязательствам Виль¬
сона 6?

Печатается по машинописному
тексту, исправленному и дополненному

В. И. Лениным

Перевод с английского

1 Основные положения интервью американской журналистке Луизе
Брайант были впервые напечатаны в газете «Вашингтон Таймс» 14 октября
1920 года. Полный текст интервью под заголовком «Советская власть силь¬

нее, чем когда-либо» был опубликован на сербско-хорватском языке 23 ок¬

тября 1920 года в газете югославских рабочих «Знание», выходившей в

Чикаго. Перевод с сербско-хорватского языка был напечатан в журнале

«Вопросы истории КПСС» (1967, № 7, стр. 3—4).
2 Раймонд Робинс — американский буржуазный общественный дея¬

тель, по профессии адвокат. В 1917—1918 гг. -г руководитель миссии аме¬

риканского Красного Креста в России, в качестве представителя Красного
Креста встречался с В. И. Лениным. Занимался изучением социальных
вопросов в России.

3 Бейнбридж Колби — в 1920—1921 гг. государственный секретарь
Соединенных Штатов Америки.

4 Уильям Кристиан Буллит — американский реакционный журна¬
лист и дипломат, один из активных проводников антисоветской политики.
В 1919 году был направлен Вильсоном и Ллойд Джорджем в Советскую
Россию для выяснения условий, на которых Советское правительство
согласилось бы заключить мир со странами Антанты, а также белогвардей¬
скими правительствами па территории России. Через Буллита были пере¬
даны предложения, исходившие от президента США Вильсона и премьер-
министра Великобритании Ллойд Джорджа. Советское правительство,
стремясь к быстрейшему заключению мира, согласилось вести переговоры

* Отсюда и до конца написано рукой В. И. Ленина на русском
языке вместо зачеркнутого им следующего текста: «но г-н Колби никогда
не пытался заключать с нами соглашений, если не считать неофициального
предложения обменять русских коммунистов на американских спекулян¬
тов и шпионов. Советская Россия всегда честно соблюдала каждое согла¬

шение и каждый договор с государствами и отдельными лицами, чего бы

это ни стоило. Неудивительно, что расчетливых американских бизне¬

сменов раздражает правительство, которое не дает им воспользоваться

прекрасными возможностями. Не явится ли это одной из причин того, что

в марте к власти в Америке придет новая партия?
Помимо всего этого, Советская Россия полностью сознает, что

американские рабочие не принимают сознательного участия в позорной
попытке уморить голодом наших женщин и детей посредством бесчело¬
вечной продовольственной блокады. Мы знаем, что они не питают ничего,

кроме сочувствия и доброжелательности, к усилиям крестьян и рабочих
России упрочить свою собственную власть».
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на предложенных условиях, внеся в пих, однако, существенные поправки

(см. «Документы внешней политики СССР», т. II, М., 1958, стр. 91—95).
Вскоре после отъезда Буллита из Советской России Колчаку уда¬

лось добиться некоторых успехов на Восточном фронте, и империалисти¬
ческие правительства, надеясь на разгром Советского государства, отка¬

зались от переговоров о мире. Вильсон запретил публиковать привезенный
Буллитом проект соглашения, а Ллойд Джордж, выступая в парламенте,

заявил, что оп вообще не имеет отношения к переговорам с Советским

правительством. Буллит был вынужден уйти в отставку.
5 Джон Мейнард Кейнс — английский вульгарный буржуазный

экономист, апологет государственно-монополистического капитализма.

В 1919 году участвовал в работе Парижской мирной конференции. Выйдя
в отставку в июне 1919 года, подверг в ряде работ резкой критике эконо¬

мическую несостоятельность системы империалистического Версальского
мира. В 1919 году вышла его книга «Экономические последствия мира»,
в которой оп высмеял Вильсона и ту роль, которую он играл в Версаль¬
ском договоре. В своей книге он, но словам В. И. Ленина, показал, «что

«корни» политики Вильсона сводились только к поповской глупости,

к мелкобуржуазной фразе, к полному непониманию борьбы классов»

(Полн. собр. соч., том 41, стр. 224).
6 Вудро Вильсон — американский государственный деятель; пре¬

зидент США с 1913 до 1921 года.

14939

ЗАПИСКА Л. А. ФОТИЕВОЙ ИЛИ М. И. ГЛЯССЕР 1

[13 октября 1920]

Лидии Александровне или Гляссер

Время 6V2—И
разделить (по 3/4 часа)

между Николаевым, Куклиным, Алферовым, Литвиновым
2
и др.

Назначьте каждому 3.

1 Написана на записке помощника секретаря Совнаркома М. И. Гляс¬

сер: «Просит также Грузенберг, чтобы Вы его сегодня приняли. Он сего¬

дня уезжает».
2
А. М. Николаев — в 1918—1924 годах член коллегии Нарком-

почтеля и председатель Радиосовета.
А. С. Куклин — председатель Петроградской коммуны.
К. А. Алферов — председатель Главного комитета государственных

сооружений, член Малого Совнаркома.
М. М. Литвинов — полномочный представитель РСФСР в Англии.
3 Получив данную записку, М. И. Гляссер записала в настольном

календаре В. И. Ленина за 13 октября:
«6И> Николаев

VU Грузенберг
8 Куклин
83/4 Алферов
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9 У2 Литвинов

101./4 Боголепов».
К этому списку лиц, назначенных на прием, В. II. Ленин дописал:

«103/4 Смилга» (ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС).

15 738

ПИСЬМО А. П. ПЛАТОНОВУ
1

13/Х [1920]

т. Платонову

Прошу дать комнату в 1 или 2 Доме Советов Нине Алексе¬

евне Преображенской.
Будьте любезны позвонить моей секретарше, каково именно

Ваше решение 2.

С к. пр. В. Ульянов (Ленин)

1 А. П. Платонов — в марте 1920 года был назначен ответственным

управляющим, руководителем хозяйственного аппарата Кремля и Домов
Советов.

2 24 ноября 1920 года М. И. Ульянова сообщила В. И. Ленину, что

помещение, предоставленное Н. А. Преображенской, было крайне малень¬
ким и неудобным. На проекте письма М. И. Ульяновой по этому поводу

В. И. Ленин написал: «ведь это Платонову? Не так ли? Проверьте, ему
лип отправьте» (ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС).

В тот же день В. И. Ленин сам паписал письмо А. П. Платонову
с просьбой улучшить условия Н. А. Преображенской (см. В. И. Ленин.

Полн. собр. соч., том 52, стр. 19).

25863

ПИСЬМО М. Н. ПОКРОВСКОМУ

[14 октября 1920]

В отдел высшей школы. Наркомпрос
Тов. Покровскому

Прошу предоставить стипендию студентке медицинского

факультета Нине Алексеевне Преображенской.

Председатель Совета Народных Комиссаров

Печатается по машинописной копии
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15763

ЗАПИСКА Г. В. ЧИЧЕРИНУ

С ТЕКСТОМ ТЕЛЕГРАММЫ Л. Б. КРАСИНУ

15. X. 1920 г.

т. Чичерину

Прошу послать Красину шифром:

(I
предупреждаю, что буду просить Цека об увольнении

Вас со службы, если еще хоть раз повторится столь глупая

и неприличная выходка, как в № 875 (12.X) о «раздаче Иоффе
\ золота» Позор занимать шифреров склокой.

Ленин

1 Речь идет о шифрованной телеграмме JI. Б. Красина из Лондона
№ 875 от 12 октября 1920 года наркому по иностранным делам Г. В. Чи¬

черину.
В это время председатель российско-украинской делегации

А. А. Иоффе вел переговоры с председателем делегации Польской бур¬
жуазной республики Яном Домбским по поводу заключения мирного

договора между Россией и Украиной, с одной стороны, и Польшей — с дру¬

гой. Домбский требовал, чтобы Советская республика возместила военные

расходы Польше на сумму 73 миллиона рублей золотом. Иоффе согла¬

шался на сумму 30 миллионов.

В мирном договоре, заключенном 18 марта 1921 года, указывалось,
что обе стороны отказываются от возмещения своих военных расходов
и убытков, причиненных войной.

По этому вопросу см. также В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 52,

стр. 43.

15769

ПИСЬМО Н. И. БУХАРИНУ *

15/Х [1920]

Тов. Бухарин! Просмотрите.
Не кажется ли Вам, что есть опасность нелепо придирчи¬

вого отношения «кружка «стар ы х» (?) коммунистов» к новым?

к рабочим? Нечто сектантское, узкое, уродливое.
Не попытаться ли собрать материал и выступить в печати

против этого зла? 1

Ваш Ленин

* На конверте В. И. Ленин написал: «Тов. Бухарину (от
Ленина)».
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1
Документ написан в связи с письмом члена Комитета III Интер¬

национала В. Вуйовича от 21 сентября 1920 года о положении в социа¬
листическом движении Франции. В нем шла речь о том, что в период,
предшествовавший образованию Коммунистической партии Франции,
некоторые руководители Комитета III Интернационала (Б. Суварин,
Ф. Лорио) занимали сектантскую позицию по отношению к Французской
социалистической партии в целом и ее членам.

Н. И. Бухарин
—

редактор «Правды».

15781

ЗАПИСКА Я. И. НОВОМИРСКОМУ 1

[16 октября 1920]

Боюсь, что не смогу. Когда предельный срок?
2

1
Написано на записке заведующего издательством «Коммунистиче¬

ского Интернационала» в Петрограде Я. И. Новомирского В. И. Ленину
следующего содержания:

«Ввиду того что № 14 журнала «Коммунистический Интернационал»
почти весь набран, редакция очень просит Вас дать какую-нибудь статью,
так как без нее будущий номер будет крайне бледным и значительно хужо

предыдущих».
2 На вопрос В. И. Ленина о предельном сроке сдачи статьи был дан

ответ: «19 и 20/Х». В тот же день В. И. Ленин написал письмо в редакцию
журнала «Коммунистический Интернационал» (см. В. И. Ленин. Полн,

собр. соч., том 51, стр. 308).
20 октября 1920 года Ленин написал статью «К истории вопроса

о диктатуре», напечатанную 9 ноября 1920 года в журнале «Коммунисти¬
ческий Иптернационал» № 14 (см. В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 4L,
стр. 369-391).

15803

ЗАПИСКА Г. В. ЧИЧЕРИНУ

т. Чичерин! Ротштейна 1
лучше бы оставить в Москве (едва

ли он дипломат, и нужен он здесь чрезвычайно), а в Стокгольм

Керженцева
2 (постаравшись больную жену его отправить туда

же: там ведь лучше лечить будут). Постараться взять Кержен¬
цева в Стокгольм.

Если уже никак нельзя его, тогда поискать другого 3.

19/Х [1920] Ленин
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1 Ф. А. Ротштейн — председатель комиссии по реформе высшего

образования.
2 П. М. Керженцев

— с весны 1919 до конца 1920 года являлся

ответственным руководителем РОСТА.
3 См. настоящий сборник, стр. 263.

2446'*

ЗАМЕТКИ ВО ВРЕМЯ БЕСЕДЫ с В. Л. ПАНЮШКИНЫМ 1

[21 октября 1920]

Районный комитет Бауманского района (выбранный в

X. 1920) не утверждается Московским комитетом

Г МК говорит, что-де это 1 Корзинов
\ все оппозиция ] Кутузов 2

и т. д.

|( ?! 2Œ*·' 1) незд°р°вые j11 у) Бубнов
' Я >

Интриганство

Г Близниченко )

\ Андрей Емельяныч 6 J

1 Заметки написаны на обороте письма В. JI. Панюшкина В. И. Ле¬

нину с просьбой принять его и А. А. Анохина для беседы.
В тексте письма Панюшкина В. И. Ленин подчеркивает двумя чер¬

тами слово «Анохиным».
В. Л. Панюшкин — член партии с 1907 года. В 1919—1920 гг. ра~

ботал в аппарате ЦК РКП(б) ответственным организатором и инструк¬
тором. Участник «рабочей оппозиции», возглавлял так называемую

«группу Панюшкина», которая позднее присвоила себе название «Рабоче-

крестьянской социалистической партии». Весной 1921 года Панюшкин был

исключен из РКП(б). См. также настоящий сборник, стр. 336.
2 Имеется в виду следующее. 12 октября 1920 года на заседании

бюро Московского комитета РКП(б) рассматривался вопрос о перевы¬
борах нового райкома на делегатском собрании Бауманского района
11 октября 1920 года. Было принято решение: «1) состав нового райкома
Бауманского района утвердить, кроме Кутузова и Корзинова, не имев¬
ших права присутствовать на собрании и выставлять свои кандидатуры
в райком, так как согласно постановлению МК от 8 сентября они пере¬
ведены были в другой район и должны были порвать всякую связь с Бау¬
манским районом. 2) Предать тт. Кутузова и Корзинова партийному суду за

нарушение партийной дисциплины» (Московский партийный архив— ΜIIА).
Партийный суд в составе П. Г. Смидовича, М. И. Ульяновой и Ф. Э. Дзер¬
жинского 19 октября постановил: «Признать тт. Кутузова и Корзинова
в обвинении нарушения партийной дисциплины оправданными, но поста-



1920 ГОД 261

вить на вид товарищам Кутузову и Корзинову, что они действовали при
создавшихся обстоятельствах не так, как партия могла бы ожидать от

старых партийных товарищей. Товарищи должны были бы энергично

протестовать против нелояльного отношения районного собрания к Мо¬

сковскому комитету и не допустить выборов их в райком» (МПА).
Г. И. Корзинов

— с 1918 по 1921 год являлся членом МК РКП(б)
и членом Исполкома Моссовета. В 1920—1921 гг. во время профсоюзной
дискуссии примыкал к анархо-синдикалистской группе Е. Игнатова,

разделявшей антипартийные взгляды «рабочей оппозиции».
И. И. Кутузов — с 1918 года был председателем ЦК союза тек¬

стильщиков; с 1920 года — член Президиума ВЦИК. В 1920—1921 гг.

прпмыкал к антипартийной группе «рабочей оппозиции».
3 И. А. Пятницкий — в 1919—1920 гг. председатель объединен¬

ного профсоюза железнодорожников (Цекпрофсожа), секретарь Москов¬
ского комитета РКП (б).

4 Г. И. Мясников — в 1921 —1922 гг. активный участник группы

«рабочей оппозиции».
5 А. С. Бубнов — в 1920— 1921 гг. входил в оппортунистическую

группу «демократического централизма».
6 Фамилия «Близпиченко» приписана В. И. Лениным под текстом

письма В. Л. Панюшкина.
А. Е. Близпиченко — с 1918 года комиссар Южного округа путей

сообщения, заместитель народного комиссара путей сообщения Украины.

25129

ЗАПИСКА ЧЛЕНАМ ПОЛИТБЮРО ЦК РКП(б)
И ОРГБЮРО ЦК РКП(б)

И ПОРУЧЕНИЕ СЕКРЕТАРЮ 1

[21 октября 1920]

Членам Политбюро и Оргбюро
N В

Надо узнать точно дату и послать 1-2-х членов ТДека.
Поставить во вторник в Политбюро.

Ленин

Прошу пересылать членам Орг.- и Политбюро, отмечая

здесь же их мнение.

1 Публикуемый докумепт написан во время заседания Политбюро
ЦК РКП(б) 21 октября 1920 года в связи с запиской В. П. Милютина,
в которой сообщалось о происходящих на Украине выборах на пред¬

стоящую партийную конференцию (речь шла о V конференции КП(б)У,
состоявшейся 17—22 ноября 1920 года в Харькове). Милютин вносил

предложение послать на конференцию представителей от ЦК РКП(б).
Политбюро приняло решение поручить Оргбюро ЦК РКП(б) на

ближайшем заседании рассмотреть вопрос о предстоящей украинской

партийной конференции.
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25 октября Оргбюро постановило: считать целесообразным ко¬

мандировать на конференцию JI. Д. Троцкого и обязать быть на ней
JI. Б. Каменева.

26 октября Политбюро ЦК РКП(б) утвердило постановление Орг¬
бюро в отношении JI. Д. Троцкого и отменило постановление в отношении

JI. Б. Каменева, заменив его представительство на конференции Г. Е. Зи¬
новьевым.

16362

ПОМЕТКИ, ПОДЧЕРКИВАНИЯ
НА ПИСЬМЕ А. В. ЛУНАЧАРСКОГО

И ЗАПИСКА А. В. ЛУНАЧАРСКОМУ1

[Конец октября, не ранее 21, 1920]

Дорогой В. И.

Горький сейчас с ужасом сказал мне,

Сговоритесь с Крестин- что Закс (известный Гржебиноед) назна-

ским
2
и eventuell* вне- чен книжным диктатором за границей. Он,

сите текст (проект) резо- КОнечно, гржебинское дело разрушит. Меня
люции в Политбюро это интересует прежде всего формально.

Стороной, чуть не от обывателей, я узнаю —

«Закс назначен от Госиздата за границу» —

«Еремеева восстанавливают заведующим».

Хорошо ли? Ведь конституционно я ответ-

Конечно ствен. Надо бы посоветоваться со мной,

или хоть предупредить! Между тем Горь¬
кому на его жалобу, что в этом отношении

дело словно без хозяина, вы ответили —

«хозяин Луначарский, что ж он смотрит?!».
Это горькая ирония! Либо заберите у меня

Госиздат, либо принимайте от него реше¬
ния, хотя бы с моего ведома! Т. Крестин¬
скому я об этом говорил. Он обещает,
а дело идет по-старому.

Право всякого наркома иметь доклад и в О р г.- ив П о-

л и етгбюро. И обязать. Вы виноваты, что зеваете.

1 См. также настоящий сборник, стр. 264—265.
2 1 ноября 1920 года А. В. Луначарский обратился с письмом к

секретарю ЦК РКП(б) H. Н. Крестинскому с просьбой обсудить все

вопросы, касающиеся назначений в Госиздате, в его присутствии.

*
—

при случае.
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15863

РАСПОРЯЖЕНИЕ СЕКРЕТАРЮ 1

[22 октября 1920]

Пошлите по телеграфу ответ Питеру.
Мне копию.

1 Распоряжение написано на обороте телефонограммы председа¬
теля Петроградской коммуны А. С. Куклина, в которой сообщалось
о катастрофическом положении со снабжением рабочих, ввиду невыпол¬
нения Наркомпродом постановления Совнаркома об обеспечении Пе¬

трограда десятидневным запасом хлеба.
На телефонограмме имеется справка члена коллегии Наркомпрода

А. Б. Халатова о том, что 23 октября получено 40 вагонов хлеба, пред¬
назначенного для Петрограда.

15878

ЗАПИСКА Г. В. ЧИЧЕРИНУ 1

23/Х 1920 г.

т. Чичерин!

Политбюро пересмотрело вопрос о Ротштейне и решило со¬

гласиться с ним. Значит, можете взять.

С к. пр. Ленин

1 22 октября 1920 года Ф. А. Ротштейн написал в ЦК РКП(б)
письмо, в котором просил направить его на работу за границу, в

Стокгольм.

На письме Ротштейна В. И. Ленин написал: «т. Троцкий! Подайте
свой голос и перешлите Бухарину. Я воздерживаюсь, ибо боюсь, что на¬

сильно не оставишь здесь. 22/X. Ленин».
На документе имеются подписи Л. Д. Троцкого и Н. И. Бухарина

о своем согласии с Ф. А. Ротштейном.

Написав настоящую записку Г. В. Чичерину, Ленин сделал по¬

метку на письме Ротштейна: «Чичерин извещен. В архив Цека. Брич-
КIIНОЙ).

Решением Политбюро ЦК РКП(б) 15 ноября 1920 года Ф. А. Рот¬

штейн был назначен полномочным представителем РСФСР в Иране.
См. также настоящий сборник, стр. 259.
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16005

ЗАПИСКА Е. А. ПРЕОБРАЖЕНСКОМУ 1

1. XI. 1920 г.

т. Преображенский!

Прилагаю письмо Горького. Верните с парой слов, пожа¬

луйста.
Неужели правда, что Закса пустили от Государственного

издательства??
Ведь он действительно сорвет все.

С к. пр. Ленин

1 Заииска В. И. Ленина члену коллегии Госиздата и члену ЦК
РКП(б) Е. А. Преображенскому касалась следующего вопроса. На за¬

седаниях Оргбюро и Политбюро ЦК РКП(б) 25 и 26 октября 1920 года

рассматривалась просьба Госиздата командировать С. М. Закса-Глад -

нева за границу в качестве уполномоченного издательства по печатанию

книг за границей.
А. М. Горький поддерживал книжное издательство 3. И. Гржебина

за границей и добивался его финансирования и невмешательства в его

работу. В. И. Ленин, относившийся с большим вниманием к Горькому,
«опасался, — как писал Е. А. Преображенский в комментарии к данному

документу,
— что т. Закс (Гладнев) не сможет тактично обойтись с Грже-

биным и тем самым будет задевать и Горького» (ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС).
Письмо А. М. Горького В. И. Ленину см. в кн.: В. И. Ленин и

А. М. Горький. Письма, воспоминания, документы. М., 1969, стр. 206—207.
См. также настоящий сборник, стр. 262 и следующий документ.

16015

ПОДЧЕРКИВАНИЯ НА ПИСЬМЕ

Е. А. ПРЕОБРАЖЕНСКОГО И ЗАПИСКА

Е. А. ПРЕОБРАЖЕНСКОМУ 1

[1 ноября 1920]

Владимир Ильич!

По поводу письма Горького имею сказать следующее:

I) В ЦК мы решили организовать собственное издательство за

границей. Поскольку Закс едет за границу независимо от этого реше¬
ния, все возражения против личности Закса ни в какой мере не могут
колебать принятого вполне целесообразного решения. Спросите Горь¬
кого, возражает ли он против самой идеи собственного отделения

Госиздата за границей. Если возражает, то выводы ясны.

II) Мы не предполагаем ликвидировать сразу уже начатой работы
Гржебина, а хотим сделать излишним частное издательство, раз будем
иметь свое. При своем издательстве мы сможем в первую голову при-
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ступить к выпуску книг и руководств профессионально-технического
характера, которые до зарезу нужны Главпрофобру, Наркомзему,
Наркомпути и всем хозяйственным комиссариатам, а также естест¬

веннонаучных и медицинских изданий. м

III) Закс вполне годен для заграничного отделения.
^ В край¬

нем случае ему можно дать инструкцию не входить в непосредственные

сношения с Гржебиным, ограничив его ролью наблюдателя и информа¬

тора по части нас о работе первого. Его прямые обязанности и главные

будут заключаться в постановке собственного нашего издательства.

IV) Горьковской оценке Сойкина аплодирую.

Е. Преображенский

# Итак, пришлите сию инструкцию (никакого каса¬

тельства к Гржебину, не мешать ему и пр. и пр.). Пришлите
текст инструкции.

Ленин

1 См. также настоящий сборник, стр. 262 и предыдущий до¬

кумент.

16017

ПРЕДПИСАНИЕ ОБ ОТПРАВКЕ

М. И. ГЛЯССЕР НА ОТДЫХ

2. XI. 1920 г.

Предписание

Предписываю тов. Марии Игнатьевне Гляссер 1
отправиться

на отдых на срок не менее 3-х недель.

Пр. СНК В. Ульянов (Ленин)

1 М. И. Гляссер
— помощник секретаря Совета Народных Комис¬

саров.

16171

ЗАПИСКА И. Н. БОРИСОВУ и В. В. ФОМИНУ1

[6 ноября 1920]

Почему не внесли раньше в Совет Обороны?

1 Записка написана под текстом телеграммы начальника Главного

управления путей сообщения Народного комиссариата путей сообщения
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И. Н. Борисова и комиссара того же управления В. В. Фомина в Нар-
компрод и другие ведомства (копия — председателю СТО В. И. Ленину)
с сообщением о том, что ведомства своевременно не вывозят прибывшие
в их адрес грузы и тем самым создаются трудности в обеспечении подвиж¬
ным составом железнодорожного узла.

В телеграмме указывалось, что «в одном только Московском узле

на 8/XI состояло до 4000 вагонов неразгруженного груза, главным об¬

разом прибывших в адрес различных учреждений Наркомпрода, Нар-
комвоен π ВСНХ, при средней разгрузке в день из прежних прибытий
около 1300 вагонов». Против подчеркнутых слов Ленин поставил на поле

знак вопроса.

В ответ на записку В. И. Ленина В. В. Фомин сообщал: «В копии

послано Вам и это является гарантией, что Компрод подтягивается.
Мне сегодня докладывали, что разгрузка значительно усилилась. Карто¬
фель мы почти перевезли».

Ознакомившись с ответом Фомина, Ленин пишет на телеграмме:

«в архив».

16110

ПОДЧЕРКИВАНИЯ НА ВЕДОМОСТИ КНИГ

И БРОШЮР, ПОЛУЧЕННЫХ ИЗ-ЗА ГРАНИЦЫ,
И ЗАПИСКА Ш. М. МАНУЧАРЬЯНЦ

Вернуть*

ВЕДОМОСТЬ КНИГ И БРОШЮР,

ПОЛУЧЕННЫХ ИЗ-ЗА ГРАНИЦЫ ЗА 8 НОЯБРЯ 1920 г.

Автор Название Издательство
Год

изд.

Место

псчат.

Claudio Treves Crisi ed espiazione Soc. Ed. «Avanti» 1920 Milano

Virginio Carnevali Le due maggiori sintesi Libr. Ed. 1919 »

sociali «Avanti»

Filippo Turati Il voto alia donna e le

saiariate dell’amore Soc. Ed. «Avanti» 1920 »

E. A. Fileni Presso il letto di morte

di un socialista

» » » 1920 »

Bottoni Enrico Storie piane e storie
strane

Libr. Ed.
«Avanti»

1919 »

ftalo Toscani Burocrazia e proleta¬ Soc. Ed. «Avanti» 1919 »

riate

* Наиисано В. И. Лениным на первом листе ведомости.
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Автор Название Издательство
Год
изд.

Место
печат.

G. М. Serrati

BerteHi, Mattia,
Badaloni

Biel Dolt.
Bruno Fortichiari

Alfonso Leonetti

Han Rymer

Ilio Tirsi

Leda Rafanelli
Virb

Ilio Tirsi

Mariano Mandolini

Pietro Gori

Paolo Valera

Edoardo Barcbi

I. T. Walton
Newbold

WilliamG. Bullitt

A. Lozowzky
(S. A. Dridzo)

William D. Hay¬
wood

Dottrinetta raziona- Soc. Ed. «Avanti»
lista

Ai conservatori in
buona fede

11 social ismo calunniatо
II partito del Pane

II socialismo per tutti

Lettere a te che leggi
Dalle ingiustizie pre-

senti al socialismo

Il veléno

Per un po’piu di sole

Lavoratori!

La storia sacra spiegata
al giovinetti

Fratello, non tradire!

Ai coscritti!

Quello ehe ci divide

Evoluzione a Guerra

Alla conquista deir

avvenire

La catastrofe degli
czars

I Socialisti chi sono

e ehe cosa vogliono
Now Europe armed for
war (1871—1914)

The Bullitt Mission to

Russia

The Int. Council of

trade and industrial

Unions

Evidence and Cross

Examination of the

Initiative edizi-
one d’avangu-
ardia
Libr. Ed.
«Avanti»

Libr. Ed. Soc.

Soc. Ed. «Avanti»

Libr. Ed.
«Avanti»

» > >

Soc. Ed. «Avanti»

Libr. Ed.
«Avanti»

Soc. Ed. «Avanti»

Blackfriars Press
Limited

B. W. Huebsch

P. The Ind. Coun¬
cil of tr. Un.

General defense
Committee

case of the USA

1920

1919

1919

1919

1920

1920

1918

1920

1919

1920

1920

1919

1920

1920

1919

1920

1916

1920

1918

Milano

London

New
York-

City
Chris¬
tiania

Chicago
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Автор Название Издательство
Год
изд.

Место
печат.

Communist Unity Con¬
vention

The Coin. Party
of Great Britain

1920 London

Ralph Chaplin The Centralia conspi¬
racy

The onward sweep of
the machino proceeds

I. W. W. Pub.
Bureau

Chicago

The greatest thing on

Earth

I. W. W. »

Songs of the workers I. W. W. 1919 Σ>

Прошу прислать мне подчеркнутые итальянские

и английские брошюры.
9/XI [1920] Ленин

16247

ЗАПИСКА В МАЛЫЙ СНК 1

В Малый Совет:

(а) Надо проверить работу
(ß) вызвать представителей отсталых ведомств

(γ) внести в СНК проект декрета и мероприятий.

21/XI [1920] Ленин

1 Написана после ознакомления В. И. Ленина с «Отчетом о дея¬

тельности междуведомственной метрической комиссии с момента пере¬

хода ее в ведение научно-технического отдела ВСНХ (с 7 нюня по 1 ноя¬

бря 1920 г.)».
После обсуждения отчета на заседании Малого Совнаркома 3 де¬

кабря 1920 года было принято решение: вызвать на заседание Совета 17 де¬
кабря представителей Наркомата путей сообщения, Наркомпроса, Нарком-
прода, НТО ВСНХ и Комгосоора для доклада о работе по введению в дей¬
ствие метрической системы мер и весов.

17 декабря Малый Совнарком с участием представителей ряда
ведомств рассмотрел этот вопрос и принял решение: обязать все нар¬
коматы в трехмесячный срок представить в междуведомственную метри¬
ческую комиссию разработанные конкретные меры но введению метриче¬
ской системы.
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16700

ЗАПИСКА В. П. МИЛЮТИНУ 1

[Не ранее 23 ноября,
не позднее 6 декабря 1920]

1) О лесных концессиях севера Европейской Рос¬
сии добавить:

18.7 миллионов десятин из скольких

а всего лесов столько-то (там)
страница 13, строка 5—6 снизу

2) с крупными фирмами одной из крупнейших капитали¬

стических стран и написаны первоначальные проекты договоров.

1 Записка заместителю председателя ВСНХ В. П. Милютину содер¬
жит замечания, написанные после ознакомления В. И. Ленина с текстом

подготовляемой к изданию брошюры «О концессиях. Декрет Совета На¬
родных Комиссаров от 23 ноября 1920 г. Текст декрета. Объекты конце¬
ссий. Карты».

В вышедшей в свет брошюре замечания В. И. Ленина были учтены.
Другие замечапня В. И. Ленина к этой брошюре см. Полн. собр.

соч., том 52, стр. 18.

16434

ОБМЕН ЗАПИСКАМИ с H. Н. КРЕСТИНСКИМ
1

[8 декабря 1920]
Ваше впечатление от Павла Горбунова п заключение по поводу его

кандидатуры?

Я переговорил и с ним, и с Николаем Горбуновым
(бывшим секретарем). Предпочитаю в Управлении делами

СНКома Николая (б. секретаря) и прошу Оргбюро дать

мне Николая, назначив Павла Горбунова на другое место 2.

Если есть у Оргбюро (или хотя у одного из членов Оргбюро)
возражения, то я бы хотел побеседовать.

Я не знаю Николая Горбунова сейчас после военной работы; прежде
же он представлялся мне вялым, неинициативным, неадминпстративным

человеком, не способным наладить порядок в неустроенном деле. Какую

оценку Вы сейчас даете ему?

Я его не видал давно; думаю, что в военработе он подтя¬

нулся и поучился 3. Кроме того, дадим ему помощника по хоз.

делам.
Поставьте в Оргбюро.
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1 Переписка с секретарем ЦК РКП (б) H. Н. Крестинским велась

во время заседания пленума ЦК РКП(б) 8 декабря 1920 года, на котором

рассматривалась просьба В. И. Ленина назначить Η. П. Горбунова уп¬

равляющим делами Совнаркома.
Ходатайство В. И. Ленина было удовлетворено.
И декабря 1920 года Совнарком утвердил кандидатуру Η. П. Гор¬

бунова.
2 П. П. Горбунов был назначен управляющим делами секретариата

ЦК РКП(б).
3 Η. П. Горбунов — в 1919—1920 гг. был на фронте, являлся чле¬

ном Реввоенсовета 14 и 13 армий.

24483

ПИСЬМО Л. П. СЕРЕБРЯКОВУ 1

[8 декабря 19201

т. Серебрякову:

Мои предложения (отнюдь не окончательно решенные, а

только предположительные, предварительные, мысли вслух)
насчет НКПС

1) Наркомом назначить Ковылкина 2. Красина освободить
от НКПС.

2) В коллегию НКПС взять Фомина и Ломоносова 3
только.

3) С Ломоносова взять письменное обязательство не ме¬

нять ничего ни в системе, ни в решениях Троцкого и

не смещать главкома, т. е. Борисова 4.

4) С Ковылкина взять тоже ограничивающие его власть

(вроде Луначарского) 5 обещание и обязательство.

Ленин

I В письме секретарю ЦК РКП(б) Л. П. Серебрякову речь идет
о предполагаемой реорганизации коллегии Наркомата путей сообще¬
ния. 23 декабря 1919 года наркомом путей сообщения был назначен
Л. Б. Красин. В связи с отъездом его за границу временно исполняющим
обязанности наркома постановлением Совнаркома от 20 марта 1920 года
был утвержден Л. Д. Троцкий.

9 декабря 1920 года вопрос о коллегии НКПС обсуждался на за¬

седании пленума ЦК РКП(б). Было принято решение: «Наркомом утвер¬
дить т. Емшанова, замнаркомом т. Фомина, членами коллегии тт. Рудого
и Бовина. В отношении включения в коллегию т. Борисова поручить тт. Се¬

ребрякову и Рудзутаку опросить прежде всего вновь утвержденных чле¬
нов коллегии и других знающих его товарищей, сообщив результаты
опроса в Политбюро» (ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС).

II декабря 1920 года Совнарком по вопросу о коллегии Нарком-
пути постановил: просить ВЦИК освободить Красина от должности
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наркома путей сообщения, назначив наркомом Емшанова, членами кол¬

легии назначить Фомина, Рудого и Бовина. Фомина утвердить зам-

наркомом.
2 G. Т. Ковылкин — член коллегии НКПС.
3

В. В. Фомин — комиссар Главного управления путей сообщения
и член коллегии НКПС.

Ю. В. Ломоносов — член коллегии НКПС.
4 И. Н. Борисов — начальник Главного управления путей сооб¬

щения НКПС.
6 А. В. Луначарский — народный комиссар просвещения. В целях

укрепления коллегии Наркомпроса решением пленума ЦК РКП (б) 8 де¬
кабря 1920 года по предложению В. И. Ленина была создана должность
помощника наркома с большими полномочиями. На эту должность В. И. Ле¬
нин предложил назначить Е. А. Литкенса.

31 января 1921 года решением Малого Совнаркома Е. А. Литкенс
был назначен вторым заместителем наркома просвещения с предоставле¬
нием ему права решающего голоса в СНК в случаях отсутствия наркома
просвещения и его первого заместителя.

2 февраля 1921 года вопрос о назначении Е. А. Литкенса вторым за¬
местителем наркома просвещения был решен ЦК РКП(б) (см. настоящий
сборник, стр. 284).

16454

ПРЕДЛОЖЕНИЕ В ЦК РКП(б) 1

[9 декабря 1920]

По-моему:
1) разрешить издание;

2) первую очередь оставить за Г о о л р о и наркома¬
тами;

3) если при этих условиях не выйдет, отправить в Питер;
4) опросить всех членов Цека или Политбюро.

Ленин *

1 Документ написан в связи с телефонограммой секретарю ЦК РКП(б)
H. II. Крестинскому заместителя заведующего Госиздатом Д. Л. Вей¬

са, в которой сообщалось, что Московский комитет РКП(б) просит раз¬

решения на издание в срочном порядке к предстоящему VIII съезду Со¬

ветов сборника статей и докладов лидера антипартийной группы «демо¬

кратического централизма» Т. В. Сапронова. Вместе с тем распоряди¬
тельная комиссия Госиздата обращала внимание на то, что значительное

число отчетов и материалов к съезду от различных советских учрежде¬
ний и партийных органов поступают только теперь, что ведет к чрезвы¬

чайной перегруженности типографий и дезорганизует их работу.
При опросе большинство членов ЦК высказалось за издание сбор¬

ника.

^ Документ подписан также И. В. Сталиным.
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В Госиздат Вейсу была направлена телеграмма за подписью H. Н. Кре-
стинского, в которой сообщалось о поддержке ЦК РКП(б) просьбы МК
РКП(б) об издании сборника статей Т. В. Сапронова с тем условием, что

это не помешает выходу в срок всех изданий ГОЭЛРО (Государственной
комиссии по электрификации России), наркоматов и ЦК РКП(б).

16167

ЗАМЕТКИ ВО ВРЕМЯ БЕСЕДЫ с А. Е. БАДАЕВЫМ
1

[10 или 11 декабря 1920]

Бадаев

1) Объединить Московские и Петроградские

2) огородное хозяйство, земля, молочные фермы под Мо¬

сквой. Выделить часть Московскому потребительскому
обществу (Бадаеву)

(Каменев — за)
Большинство президиума

— за губзем отдел
10. XII. 1920

3) Закрытие Сухаревки
(можно и должно закрыть)

единогласная резолюция собрания всех московских

правлений профсоюзов
8/XII 1920

поговорить
с Каменевым

Поставить в С Н К о м е
2

С доктором Соловьевым 3: хорошего доктора (сердце, желу¬
док) Бадаеву 4.

1 Заметки написаны во время беседы В. И. Ленина с председателем
Московской потребительской коммуны А. Е. Бадаевым.

В. И. Ленину была передана написанная Бадаевым докладная
записка «Основы объединения продорганов Петрограда и Москвы» от 15 но¬

ября 1920 года, в которой ставился вопрос об объединении потреби¬
тельских обществ Петрограда и Москвы (продовольственные потребитель¬
ские коммуны были созданы декретом Совнаркома от 16 марта 1919 года).

2 Упоминаемая выше резолюция, принятая 8 декабря 1920 года
на пленуме МГСПС по докладу А. Е. Бадаева, в которой было предложено
Московской потребительской коммуне приступить к полной ликвидации

Сухаревки идругих пунктов свободной торговли, была прислана В. И. Ле¬

нину А. Е. Бадаевым 11 декабря 1920 года.
В тот же день В. И. Ленин внес в повестку дня Совнаркома допол¬

нение: «Об уничтожении Сухаревки» и выступил на заседании с сообще¬
нием о ходатайстве А. Е. Бадаева по этому вопросу.
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После обсуждения Совнарком постановил поручить Малому Совету
при участии представителей от президиума Моссовета, Московской чрез¬
вычайной комиссии, Наркомпрода и Губпрофсовета в недельный срок рас¬
смотреть вопрос об уничтожении Сухаревки и разработать соответствую¬
щий проект.

17 декабря Малым Совнаркомом было принято решение: ввиду

принятия президиумом Моссовета реальных мер к уничтожению Суха¬

ревки считать этот частный вопрос исчерпанным.

Против третьего пункта имеется секретарская пометка: «Испол¬

нено СП К».
3 3. П. Соловьев — начальник Главного военно-санитарного уп¬

равления Красной Армии.
4 После слова «Бадаеву» имеется запись рукой секретаря: «испол¬

нено (секретарь Семашко взялся переговорить с Соловьевым и Бадаевым)».

16533

ЗАПИСКА Г. В. ЧИЧЕРИНУ 1

т. Чичерин! Прошу обсудить, 1) послать ли это все Кра¬
сину; 2) или осторожнее часть выпустить; 3) депешей или

письмом (м. б. депешей суть).
Оригинал верните, пожалуйста, мне.

1G/XII [1920] Ленин

1 Документ написан иод проектом ответа председателю советской

торговой делегации JI. Б. Красину в Лондон, составленным А. Г. Гойх-

баргом по поручению В. И. Ленина (см. В. И. Ленин. Полн. собр. соч.,
том 52, стр. 33).

В проекте сообщались результаты расчетов А. Г. Гойхбарга, кото¬

рому была поручена проверка и завершение работы комиссии В. Г. Гро-
мана.

Подробнее о комиссии Громана см. настоящий сборник, стр. 253.

16687

ПОРУЧЕНИЕ СЕКРЕТАРЯМ 1

[1920]

По телефону проверить исполнение, записать точно, когда

именно выполнено.

1 Поручение написано на отношении, подписанном за председа¬

теля Главного комитета государственных сооружений К. А. Алферовым
10 Ленинский сборник XXXVII
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Чусоснабарму и в Наркомпрод с просьбой отпустить в первую очередь
Продстрою в Москве три вагона хлеба и других продуктов для распреде¬
ления между работниками Главкомгосоора по нормам линейных железно¬

дорожников в целях обеспечения выполнения «оперативных заданий
Центра».

16709

ЗАПИСКА А. Д. ЦЮРУПЕ
1

[1920]

Вы стали добры и податливы. Ей-ей, так нельзя.

1 Написано на записке наркома продовольствия А. Д. Цюрупы:
«Боюсь, что Вы не видите угрозы. Пропадем ведь! В области продоволь¬
ствия идем неуклонно к краху. Нужно спасаться».

17517

ЗАПИСКА НЕУСТАНОВЛЕННОМУ АДРЕСАТУ

[Конец 1920 — начало 1921]

Глупый доклад главкома о Кавказе1... Политикой мы

заняты, а Махно 2
окружить не сумели.

Сколько будет всего дивизий на Кавказе?

1 Речь идет о докладе главкома С. С. Каменева с соображениями
о военно-нолитических последствиях событий на Кавказе.

2 Н. И. Махно — главарь анархистско-кулацких отрядов на Ук¬

раине, боровшихся против Советской власти в 1918—1921 годах.
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ПИСЬМО С. П. СЕРЕДЕ
1

1. I. 1921 г.

т. Середе
(в случае его болезни Муралову,

Теодоровичу, Кураеву 2)

т. Смирнов, предсибревкома, говорит, что на них возло¬

жили 500 ООО переселенцев. Может взять 100 ООО

Говорит, что Радус-Зенькович (предКиргсовнарком)
не хочет брать переселенцев, а должен-де взять

мп о г о.

Он уезжает сегодня (1/1 — 1921) ночью.

Обязательно сегодня же переговорить с Радус-Зень¬
кович е м и договориться точно.

Ленин

1 С. П. Середа — народный комиссар земледелия.
2 Н. И. Муралов — член коллегии Народного комиссариата зем¬

леделия.

И. А. Теодорович — член коллегии Народного комиссариата земле¬

делия.
В. В. Кураев

— член коллегии Народного комиссариата земле¬

делия.
3 Вопрос о регулировании переселения крестьян обсуждался на

заседании Совнаркома 15 июня 1920 года. Согласно постановлению СНК,

Сибревкому и губисполкомам производящих губерний была направлена
телеграмма за подписью В. И. Ленина и С. П. Середы с предложением

выяснить возможности размещения переселенцев и сообщить в Нарком-
зем все необходимые сведения (см. В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 51,
стр. 343—344).
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16770

ЗАПИСКА Г. В. ЧИЧЕРИНУ 1

Чичерину: Не пора ли предложить Воровского? 2

2/1 [1921] Ленин

1 Написана на телеграмме уполномоченного Наркоминдела и Нар-
комвнешторга в Германии В. JI. Коппа. Последний сообщал, что, по по¬

лученным им сведениям из Рима, итальянское правительство возражает

против назначения Я. А. Берзина торговым представителем в Италии,
ввиду того, что в 1918 году швейцарское правительство выслало его из

страны, где он находился в качестве полпреда.

Отчеркнув текст телеграммы Коппа двумя вертикальными линиями,
В. И. Ленин написал: «NB».

2 3 января Г. В. Чичерин сообщил В. И. Ленину, что кандидатура
В. В. Воровского уже давно предложена и итальянское правительство
согласно его принять. «Вопрос может идти только о том,

— писал Чи¬

черин,
— заявлять ли уже итальянцам о нашем отказе от кандидатуры

тов. Берзина и о нашем согласии назначить тов. Воровского». На письме

Чичерина имеется пометка Ленина: «в архив» (ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС).
12 марта 1921 года торговая миссия РСФСР во главе с В. В. Воров¬

ским прибыла в Рим.

16791

ПОРУЧЕНИЕ Η. П. ГОРБУНОВУ 1

[4 или 5 января 1921]

Η. П. Горбунову: Выясните с Лежавой, в чехМ тут дело.
Не пора ли рвать со шведами?

Ленин

1 Написано на телеграмме из Стокгольма Ю. В. Ломоносова, упол¬
номоченного Совета Народных Комиссаров по железнодорожным зака¬
зам за границей, в которой он сообщал текст своей депеши, посланной

в Лондон Л. Б. Красину. В ней Ломоносов писал, что шведские фирмы,
принявшие советские железнодорожные заказы, отказываются испол¬
нять их, требуя изменения условий оплаты, и предлагал согласиться
с требованиями фирм.

5 января 1921 года заместитель наркома внешней торговли А. М. Ле-
жава телеграфировал Л. Б. Красину, что предоставляет ему всецело ре¬
шение вопроса о шведском концерне, и добавлял, что полагал бы дать по-

ложительиый ответ.
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16864

ЗАПИСКА Η. П. ГОРБУНОВУ 1

[1921, январь, не ранее 14]

т. Горбунов!

Прошу Вас созвониться с кем надо

[ нкид ]
I вчк [[ и т. д. J

и попытаться уладить дело.
Ленин

1 Документ написан под текстом письма А. Ломова (Г. И. Оппо-
кова), члена президиума ВСНХ, председателя Главного лесного коми¬

тета. Он писал, что Народный комиссариат иностранных дел системати¬

чески задерживает въезд представителей заграничных фирм, ведущих

переговоры о концессиях. Ломов просил В. И. Ленина «дать общую

директиву Наркомину — беспрепятственно разрешать въезд лицам, вы¬

зываемым нами из-за границы для переговоров о концессиях» (подчерк¬
нуто В. И. Лениным).

16987

ЗАПИСКА Г. В. ЧИЧЕРИНУ

т. Чичерин! Я получил это в прилагаемом конверте1. Кто

это? Будьте архиконспиративны и выясните, пожа¬

луйста, кто это и как надо поступить.

29/1 [1921] Ленин

1 Речь идет о письме М. Л. Левина из Вены от 31 декабря 1920 года,
в котором он просил В. И. Ленина оказать ему содействие в проезде
в Россию.

М. Л. Левин — один из основателей Коммунистической партии
Баварии; член Коммунистической партии Германии. В 1921 году Левин

приехал в Москву. В конце 1921 года В. И. Ленин беседовал с М. Л. Ле¬

виным о Баварской советской республике 1919 года и политике Комму¬
нистической партии Баварии в тот период.
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16989

ТЕЛЕФОНОГРАММА А. И. РЫКОВУ

И РАСПОРЯЖЕНИЕ СЕКРЕТАРЮ 1

129 января 1921]

Тов. Рыкову. Не лучше ли посоветоваться сейчас с цекис-

тами? Может быть, удалось бы сразу устранить недоразумения?
Конечно, единство необходимо, и я уверен, что Троцкий с этим

согласится. Надо здесь же и сейчас же устранить раздвоение

(или «рас трое ние»), иначе комиссия грозит распасться. Я за¬

нят в комиссии Цека по НКПросу. Не обратиться ли к Ста¬

лину, Крестинскому и Каменеву?
Ленин

Обе телефонограмхмы и Сталину и Каменеву по теле-

фону.

1 Документ написан на следующей телефонограмме от 29 января
1921 года.

«Тт. Ленину, Троцкому, Зиновьеву, Сталину.

Из нашего участия в Уральской комиссии СТО ничего не выходит.

Троцкий едет своим поездом через Самару, Челябинск, Екатеринбург.
Зиновьев своим — когда неизвестно, из Петрограда. Нам предлагают
прицепиться к какому-нибудь поезду и догонять. Догнать по такой си¬
стеме мы не рассчитываем, равно как не рассчитываем, чтобы из такой

поездки при отсутствии хотя бы одного совещания для определения
задач состава сотрудников, приблизительного определения времени,
места и системы работ (Урал вовсе не неизвестная страна) получились

результаты, соответствующие интересам дела. Основная транспортная
комиссия хочет ехать особо и вновь дергать весь Урал. Очень прошу
нашей делегации (Сыромолотов, Главтоп, Главуголь, Главлеском,
Основная транспортная комиссия) предоставить особый поезд, с ука¬
занием, где и когда начнет работать комиссия СТО или разрешить нам

воздержаться от участия в работе и освободить от ответственности нас

и наших представителей.
Рыков, Ломов, Сыромолотов, Богданов, Эйсмонт».

Уральская полномочная комиссия была создана постановлением

СТО 28 января 1921 года «в целях создания на Урале условий, наиболее
благоприятных для металлургической и топливодобывающей промышлен¬
ности (со стороны согласованной работы разных учреждений, квартир¬
ного размещения, обеспечения продовольствием, транспортными средст¬

вами, рабочей силой и пр.)» (ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС).
На документе имеются надписи И. В. Сталина и Л. Б. Каменева

о необходимости единства среди членов комиссии и согласованной орга¬

низации поездки.
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25651

ПОРУЧЕНИЕ Η. П. ГОРБУНОВУ 1

т. Горбунов! Дайте, пожалуйста, движение этому делу.

30/1 1921 Ленин

1 Поручение паписано в верхней части письма начальника Общего
отдела материальной службы Александровской (ныне Белорусской)
железной дороги Р. Червинского В. И. Ленину. Червинский писал,
что в августе 1918 года он был переведен на службу из Петрограда в Мо¬

скву. Ввиду экстренности переезда Червинский сдал все свое имущество па

хранение в Петроградский частный ломбард. Несмотря на наличие кви¬

танции на сданные вещи, он не может добиться возвращения вещей.
Находясь в бедственном положении, Червинский просил В. И. Ленина
оказать содействие.

1 февраля 1921 года Η. П. Горбунов направил письмо прези¬

диуму Петроградского исполкома и просил ускорить решение этого де¬

ла, а ответ адресовать непосредственно Червинскому. Одновременно
Горбунов уведомил Червинского о том, что В. И. Ленин получил
прошение и дал распоряжение переслать его в президиум Петроград¬
ского исполкома.

17016

ЛИЧНАЯ КАРТОЧКА

ЧЛЕНА МОСКОВСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ РКП

№ 224332/1977
1

[Не позднее января 1921]

1) Район

2) Участок

3) Ячейка (ее точный адрес)

4) Фамилия, имя и отчество

5) Возраст

6) Семейное положение

7) Национальность

8) Родной язык

9) Профессия

. Кремлевский подрайон

Влад. Ильич Ульянов

50 л.

женат

j русский

литератор
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10) Образование высшее

11) Предприятие илп учреждение, в коем работаете СНК

12) Его точный адрес и № телефона ï Кремль (Верхний комму-

13) Домашний адрес J татор)

14) Состоял ли в другой партии, с какого времени и по какое нет

15) Какой организацией первоначально принят в члены Р.К.П. и

когда 1898

16) Кто рекомендовал ?

17) Из какой организации прибыл в моек, орган, и когда

18) № партийного билета моек, организации 527

19) Какие несете партийные обязанности в настоящее время

20) Когда прошли военное обучение и № билета регистрации в отряде
особого назначения

Подпись
Печатается по бланку,

заполненному В. И. Лениным

1 Личная карточка члена московской организации РКП(б) и Учет¬
ная карточка (см. следующий документ) были заполнены В. И. Лениным
в связи с введением единого партийного билета, которое проводилось
по решению IX съезда партии.

17 сентября 1920 года В. И. Ленин заполнил анкету для перереги¬
страции членов московской организации РКП(б) (см. В. И. Ленин. Полн,

собр. соч., том 41, стр. 465—468).

17017

УЧЕТНАЯ КАРТОЧКА 1

[Не позднее января 1921]

Фамилия Ульянов (Ленин)
Имя Владимир
Отчество Ильин

Время рождения 1870

Партийный билет № [527] 224332/1977 *

* Номер партийного билета вписал вместо зачеркнутого номо-

ра «527».



1921 ГОД 283

Время поступления в партию 1898

Военное образование нет

Политическая подготовка ~Z-

Профессия теперь и раньше раньше главным образом литератор

Служба в настоящее время Пр. СНК

Адрес жительства в Москве и № телефона
Кремль. Верхний коммутатор

Адрес семьи и состав ее тот же. Жена, брат, сестры
Номер роты и взвода

№ и система оружия Z

В какой ячейке состоит Кремлевский подрайон

Печатается по бланку,
заполненному В. И. Лениным

1 См. предыдущий документ.

16753

ЗАПИСКА В. В. КУЙБЫШЕВУ 1

[Не ранее января 1921]

т. Куйбышев!
Если Вы входите в эту «четверку», надо выдвинуть доклад¬

чика получше 2.

Халатов 3
всегда жует нестерпимо и неясно до невозмож¬

ности.

Нельзя понять у него.

1 В. В. Куйбышев в 1920 году — полномочный представитель
РСФСР при Бухарском правительстве; позднее — член президиума

ВЦСПС. С мая 1921 года
— член президиума ВСНХ и начальник Глав-

электро. С апреля 1922 года — секретарь ЦК РКП(б).
2 О чем идет речь, неизвестно.
3 А. Б. Халатов — в 1918—1923 годах член продовольственного

отдела Моссовета, комиссар Московского областного продовольствен¬
ного комитета, член коллегии Наркомпрода РСФСР, председатель комис¬

сии СНК по рабочему снабжению.
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17032

ЗАПИСКА H. Н. КРЕСТИНСКОМУ 1

т. Крестинский! Сегодня наша комиссия (Преображенский,
Томский и я) 2, которой ЦК дал право, при единогласии, решать

от имени ЦК, приняла единогласное решение насчет «2-г о

аама>>■
1/II [19211 Ленин

1 Публикуемый документ написан на письме в ЦК РКП(б) замес¬

тителя председателя Малого Совнаркома А. Г. Гойхбарга. Он сообщал,
что по существующему положению Малый СНК не мог утвердить Е. А. Лиг-

кенса помощником наркома просвещения (как предлагалось постанов¬

лением ЦК РКП(б) от 8 декабря 1920 года), а счел возможным предложить
назначить его вторым заместителем наркома. В связи с этим Малый СНК

просил ЦК партии пересмотреть свое решение.
См. также настоящий сборник, стр. 270—271.
2 Имеется в виду комиссия по реорганизации Наркомпроса, создан¬

ная постановлением ЦК РКП(б) от 26 января 1921 года.

1765Э

ПИСЬМО Ф. Э. ДЗЕРЖИНСКОМУ *

17/111 1921.

Тов. Дзержинскому
Настоятельно прошу не арестовывать без моего ведома

Петра Семеновича Осадчего; он не должен быть смешиваем

с Павлом Сергеевичем Осадчим —

эсером. Первый никакого

отношения к эсерам не имеет, за что абсолютно ручается
т. Кржижановский *.

ПредСовнаркома В. Ульянов (Ленин)

Печатается по машинописной
копии, подписанной В. И. Лениным

1
На публикуемом документе паписан следующий ответ, передан¬

ный по телефону из Петрограда: «Осадчий был арестован по инициативе

районной тройки во время кронштадтских событий. В настоящее вре¬
мя освобожден. Фамилии его с другим Осадчим не смешивают». Под
текстом ответа имеется распоряжение секретаря председателя ВЧК
Ф. Э. Дзержинского В. Л. Герсона: «Сообщить т. Ленину». См. также
настоящий сборник, стр. 288, 297.

Г. М. Кржижановский — председатель Госплана РСФСР.

* Письма аналогичного содержания в тот же день были направлены
в Петрогубчека и Г. Е. Зиновьеву.
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25873

ПИСЬМО П. И. ПОПОВУ 1

20. III. 1921 г.

т. Попов!

Получили критику т. Ларина 2
(от 17. III), адресовапную

Вам? (мне копия).
Проверьте.
Надо очень быстро издать теперь для всех Вашу

«справку» 3.

Черкните мне без замедления, исправляете ли в ней что и

что именно.

С к. пр. Ленин

1
П. И. Попов — с 1918 года возглавлял Центральное статистиче¬

ское управление.
2 Ю. Ларин — в 1920—1921 годах заместитель председателя Выс¬

шего совета по перевозкам.
3 Речь идет о брошюре П. И. Попова «Хлебная продукция Совет¬

ской и федерируемых с нею республик», изданной только для членов

X съезда партии. В расширенном виде брошюра Попова вышла под заго¬

ловком «Производство хлеба в РСФСР и федерирующихся с нею респуб¬
ликах (Хлебная продукция)». М., 1921.

177Э&

ПОРУЧЕНИЕ СЕКРЕТАРЮ
1

[25 марта 1921]

Сохранить и запросить стаж и подготовку техника Пи-

руева. Напомнить мне через неделю.

1 Поручение написано на справке Управления делами СНК, пред¬
ставленной В. И. Ленину во исполнение его поручения (см. В. И. Ле¬

нин. Полн. собр. соч., том 52, стр. 107—108). В справке сообщалось,
что ответственность за полную исправность всего оборудования и

инвентаря Управления делами СНК возложена на коменданта СНК

Я. И. Ауберга, а техническое наблюдение за лифтом Кремля поруче¬
но инженеру Московского завода подъемных сооружений Спиннеру
и технику Пируеву.
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17793

ЗАПИСКА Н. ОСИНСКОМУ 1

[25 марта 1921]

У нас сейчас Политбюро рассматривает один важный воп¬

рос. По окончании этого вопроса доложу.
Ленин

1 Настоящий документ написан на обороте записки заместителя

народного комиссара земледелия Н. Осинского. Сообщая о том, что ра¬

бота Наркомзема страдает от того, что не регпеп вопрос о составе коллегии

и ответственных работниках наркомата, Осинский просил рассмотреть
его на текущем заседании Политбюро ЦК РКП(б).

Состав коллегии Наркомзема был утвержден на заседании СНК
29 марта 1921 года.

23941

ПИСЬМО Ф. Э. ДЗЕРЖИНСКОМУ

27. III. 1921

т. Дзержинский!

Янушевского, о котором мы говорили, хотят назначить

ученым секретарем транспортной подкомиссии (в Общеплано¬
вой комиссии при СТО)1. Так как это не администраторская
работа, не в НКПС, то, по-моему, можно.

Ваше мнение?

Ваш Ленин

1 Имеется в виду инженер-технолог П. С. Янушевский, работавший
в то время в Народном комиссариате путей сообщения.

Постановлением транспортной секции Государственной общепла¬
новой комиссии П. С. Янушевский был введен в состав секции в каче¬
стве ученого секретаря.

18231

ЗАПИСКА В. М. МОЛОТОВУ 1

т. Молотов!

Поддерживаю просьбу т. Емгаанова, находя, что член

партии с 1918 года (при тех данных, которые указаны им,
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особенно рекомендация литераторов) заслуживает настолько

доверия.
Лично вовсе не знаю.

2/IV [1921] Ленин

1 Заппска секретарю ЦК РКП(б) В. М. Молотову написапа на письмо

народного комиссара путей сообщения А. И. Емшанова В. И. Ленину.
Поддерживая просьбу управляющего делами НКПС С. В. Дмитриев¬
ского об освобождении его от административной работы «для написания

книжки очерков революционного быта», Емшанов считал необходимым ре¬
шить этот вопрос в ЦК партии.

Постановлением Секретариата ЦК РКП(б) от 4 апреля 1921 года

Дмитриевскому был предоставлен трехмесячный отпуск для написания
книжки.

18046

ПРОЕКТ ПОСТАНОВЛЕНИЯ ПОЛИТБЮРО ЦК РКП(б) 1

[6 апреля 1921]

Признать необходимым радикально изменить быстроту
демобилизации.

Для этого: не везти демобилизуемых по железным доро¬

гам, а отпускать пешим хождением (изъятие: использова¬

ние порожняка и т. п.).
Отменить правила и постановления о снабжении демоби¬

лизуемых одеждой, обувью и проч.

Задачей поставить довести армию к осени до 1 миллиона.

Поручить демобилизационной комиссии к пятнице дать

подробный доклад о точных мерах и способах провести все

это в советском порядке. Составить календарную программу

уменьшения армии.

Дать циркулярную депешу губкомпартам о необходимости
выделить ответственного работника для руководства отрядами
особого назначения.

Доклады демобилизационной комиссии и т. Троцкого, с

одной стороны, о ходе демобилизации армии и, с другой сто¬

роны, об улучшении качества армии (в том числе отряды осо¬

бого назначения) назначить два раза в месяц в Политбюро.

1 Проект постановления о демобилизации армпп, предложенный
В. И. Лениным, был принят Политбюро ЦК РКП(б) 6 апреля 1921 года.
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18116

ПИСЬМО А. М. НИКОЛАЕВУ 1

[1921, позднее 8 апреля]

Вы зевали и зеваете. Дело заснуло 2. Я не помню решения

Политбюро. Кажись, собрать еще дополнительные данные?
Красин

3
отозвался не то незнанием, не то отрицательно. Сле¬

дите. Напоминайте Молотову 4. Спросите бумажку у Красина.
Собирайте отзывы формальные.

1 А. М. Николаев — в 1918—1924 годах член коллегии Нарком-
почтеля и председатель Радиосовета.

2 О чем идет речь, не установлено.
3 JI. Б. Красин

— с 1920 года председатель советской торговой
делегации в Лондоне, а затем официальный представитель РСФСР в Ве¬

ликобритании; нарком внешней торговли.
4 В. М. Молотов — секретарь ЦК РКП(б).

1813'*

ПИСЬМО В ПЕТРОГРАДСКУЮ
ГУБЕРНСКУЮ ЧРЕЗВЫЧАЙНУЮ КОМИССИЮ

И ПОРУЧЕНИЕ СЕКРЕТАРЮ 1

Написать им письмо: «я не удовлетворен Вашим ответом.

Петр Семенович Осадчии назначен зампред госплана. Про¬
шу точных и подробных сведений, кто (имена) *, когда, и

почему арестовывал Осадчего».

11/IV [1921] Ленин

1 Документ написан под текстом ответа Петроградского губчека
от 9 апреля 1921 года на запрос В. И. Ленина о причинах ареста П. С. Осад¬
чего (см. настоящий сборник, стр. 284).В письме сообщалось, что П.С. Осад-
чий «был арестован в период последних волнений одной из ревтроек,
как политически неблагонадежный. Петроградская чрезвычайная комис¬

сия отнюдь не смешивает его с Осадчим Павлом Сергеевичем, имеющим

определенную политическую окраску».
См. также настоящий сборник, стр. 297.

* Написано под словом «кто».



Российская Коммунистическая Партия (Большевиков].

Членений

]7ред’явитель сего, тов. .

избран'делегатом на 10-й с’евд российской Доммунистиче-

скрй партии с правом решающего голоса от
* '

.

организации.

Пролетарии всех стран, соединяйтесь!

1Гп.мотка 15. И. Ленина: «Архип Цена»
па членском билете делегата X съезда РКП (б).

Март 1921 г.
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18265

ЗАПИСКА В. М. МОЛОТОВУ

ДЛЯ ПОЛИТБЮРО ЦК РКП(б)
1

Молотову для Политбюро: По-моему, автор неправ.
Он формалистичен. Если бы были брошюры «левее Мартова»,
мы бы посмотрели. А теперь предложение автора не годится.

Он не вник в дело как следует.

17/IV [1921] Ленин

1 Документ написан па докладной записке уполномоченного-ре-
ферента ВЧК И. Бардина (Мгеладзе) в ЦК РКП(б) и в исполнительную
комиссию МК РКП(б) по вопросу об отношении к партиям мелкой бур¬
жуазии. В ней автор предлагал легализовать некоторые течения и группы
в партиях меньшевиков, эсеров и анархистов.

Предложение Мгеладзе об освобождении из-под ареста в связи с пред¬
выборной кампанией по выборам в Московский Совет отдельных меньше¬
виков и эсеров, которые не обвинялись в подготовке восстания против

Советской власти, обсуждалось на заседании Политбюро ЦК РКП(б) 14
апреля 1921 года и было отклонено.

23 апреля 1921 года на заседании Политбюро обсуждался протест
меньшевиков по поводу их неосвобождения на время выборов. Было ре¬
шено поручить Президиуму ВЦИК отклонить ходатайство меньшевиков,
так как их лидеры Ф. Дан и Н. Рожков «виновны в соучастии в кронштадт¬
ском мятеже» (ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС).

ф. 390, οπ. 1, ед. хр. 11

БЕСПАРТИЙНЫЕ И СОВЕТСКАЯ ВЛАСТЬ

(СЛОВО ТОВАРИЩА ЛЕНИНА)

РЕЧЬ, ЗАПИСАННАЯ НА ГРАММОФОННОЙ ПЛАСТИНКЕ 1

Рабочие и крестьяне, давайте нам для управления страной
и для улучшения хозяйства честных и преданных Советской

власти беспартийных работников. Для Советской власти необ¬

ходимы честные и преданные беспартийные работники, ибо

партийных одних недостаточно. Из беспартийных рабочих и

крестьян есть очень и очень много таких, которые отличаются

честностью и способностью вести дело управления и дело хозяй¬

ственное. Например, наладить кустарные предприятия, нала¬

дить кооперативы, правильное распределение продуктов, улуч¬

шить дело со столовыми, с жилищами, с детским питанием и

так далее и тому подобное.
В каждой губернии есть тысячи и тысячи беспартийных

рабочих и крестьян, не приставленных еще к делу управления,
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к делу восстановления народного хозяйства. Прямой долг

партийных и советских работников находить таких людей,

выдвигать их вперед, давать им работу, испытывать их способ¬

ность, давать им развернуться и показать себя.
Нам не страшна, а напротив

— необходима и желательна

помощь беспартийных рабочих и крестьян. Надо остерегаться
только меньшевиков и социалистов-революционеров, которые
любят теперь называть себя беспартийными, а на деле вести

свою предательскую работу на пользу белогвардейцев и поме¬

щиков. Недаром все белогвардейцы и помещики бросились по¬

могать кронштадтскому мятежу 2. Вот таких ряженых беспар¬
тийных надо разоблачать и арестовывать, а честных беспартий¬
ных рабочих и крестьян надо всячески и всемерно привлекать
к работе.

Произнесено 25 апреля 192Т г.

Печатается по записи

с граммофонной пластинки

1 Запись речей В. И. Ленина на граммофонные пластинки была ор¬
ганизована Центропечатью в 1919—1921 гг.

2 Кронштадтский контрреволюционный мятеж против Советской

власти, организованный белогвардейцами, эсерами, меньшевиками, анар¬
хистами и агентурой империалистических держав, начался 28 февраля
1921 года. В этом мятеже проявилась новая тактика классового врага,
пытавшегося прикрыть свое стремление к восстановлению капитализма

лозунгом
— «Советы без коммунистов», рассчитанным на обман масс.

18 марта мятеж был полностью ликвидирован.

18407

ПИСЬМО Л. Г. ЭЛИСМАНУ 1

26 — IV. 1921 г.

т. Элисману

По заявлению ВСП, задержка получения им плана вывоза

имущества из Крыма повлечет за собою задержку вывоза из

Крыма, которая является недопустимой.

Предлагаю Вам представить указанный план в ВСП не

позднее среды, 27/IV, для срочного рассмотрения в заседании

ВСП,-в четверг, 28/IV—21 г.

Председатель Совнаркома В. Ульянов (Ленин)
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P. S. Предлагаю прислать мне сведения Ваши об иму¬
ществе в Крыму и о его вывозе.

Ленин
Печатается по машинописному

тексту, подписанному В. И. Лениным,
постскриптум — по рукописи

1 Письмо члену Центральной комиссии СТО по демобилизации
военного имущества и передаче его гражданским учреждениям Л. Г. Элис-

ману написано в связи с получением следующей телефонограммы:
«Телефонограмма экстренная № 2469/ВСП 25/IV с. г. в Управление

делами СТО

из Высшего совета по перевозкам.

Прошу экстренно, вне очереди доложить Председателю СТО тов. Ле¬

нину на распоряжение, что ВСП 24-го сего апреля постановил: так

как неполучение плана вывоза имущества из Крыма в течение ближай¬
ших двух дней повлечет за собой временную задержку вывоза из Крыма,
что, по мнению ВСП, является недопустимым, просит Председателя СТО
обязать тов. Элисмана представить указанный план в ВСП не позднее

среды 27/IV текущего года для срочного рассмотрения на заседании ВСП
в четверг 28/IV в 2 часа дня и передачи к исполнению.

Подписал: Управделами ВСП: Покровский
Передала: Линева

Приняла: Агол. 25/1V — 21 г. в 11 ч. 25 м.»

На телефонограмме В. И. Ленин подчеркнул тремя чертами даты

отправки и получения «25/1V» и «25/1V — 21 г. в 11 ч. 25 м.», затем напи¬

сал: «получено 26/IV. 12 час.» (ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС).
Как писал позднее Л. Г. Элисман в комментарии к данному письму,

26 апреля секретарь СНК Л. А. Фотиева сообщила ему по телефону, что

В. И. Ленин требует представления ему плана вывоза имущества из Крыма.
«Через 5 минут после нашего разговора,

— вспоминал Элисман, — мо¬

тоциклист привез мне прилагаемое письмо. Я немедленно со всеми мате¬

риалами и копией плана вывоза направился в СНК и после разъяснения,

сделанного Владимиру Ильичу, вопрос был исчерпан» (ЦПА ИМЛ при
ЦК КПСС).

Сообщение Элисмана о плане вывоза имущества из Крыма обсуж¬
далось на распорядительном заседании Совета Труда и Обороны 27 апреля
1921 года. Окончательно план был утвержден на заседании СТО 29 апреля
1921 года.

18523

ЗАПИСКА И. С. УНШЛИХТУ 1

1/V 1921 г. Секретно

ВЧК тов. Уншлихту

Предлагаю дело о покупке негодного неосальварсана

довести до конца и строжайше наказать как виновников



292 ЛЕНИНСКИЙ СБОРНИК

злоупотребления, так и лиц, по недосмотру которых допущено
это злоупотребление. Об исполнении донести *.

Председатель Совета Народных Комиссаров
В. Ульянов (Ленин)

Печатается по машинописному
тексту, дополненному и подписанному

В. И. Лениным

1 Наркоматом внешней торговли по заявке Наркомата здравоохра¬
нения было закуплено в Германии и доставлено в Россию 2 килограмма
неосальварсана. При лабораторном исследовании было обнаружено, что

в ампулах вместо нсосальварсана находится подкрашенная смесь пова¬

ренной соли.

Расследование этого дела длилось несколько месяцев. 18 декабря
1921 года заместитель председателя ВЧК И. С. Уншлихт сообщил управ¬
ляющему делами Совнаркома Η. П. Горбунову о том, что принимаются

меры к привлечению к уголовной ответственности за мошенничество лица,

продавшего фальшивый иеосальварсан, и привлекаются к ответственности
за недосмотр трое сотрудников наркоматов внешней торговли и здраво¬

охранения.

25574

ОТВЕТ Е. А. ЛИТКЕНСУ 1

[Ранее 4 мая 1921]

Владимир Ильич, прошу Вашей помощи в следующем:
I Вопрос о Гринберге вновь поставлен на обсуждение комиссией ВЦИК
по пересмотру коллегии. Комиссия постановила: выдвинуть канди¬
датуру Чудинова (зав. Сибнаробразом), если ЦК согласится его

вызвать из Сибири.
Я считал эту кандидатуру чрезвычайно целесообразной — знаю

его я (знает и А. П. Смирнов) с 1917 г.: талантливый, энергичный,
добросовестный, страшно любит свое дело, его дефекты — горяч

—

еще не вывозился. Помогите вырвать его у Ивана Никитича — он

мог бы и замещать мспя.

II Малкин — поднимает много шума
—

ему необходимо было бы в пар¬
тийном порядке дать новое направление его энергии.

III Положение учителей настолько скверно, что необходимо в срочном
порядке отпустить около 40 миллиардов дензнаков — на погашение

долгов, накопившихся ввиду малого отпуска дензнаков.

При Вашей поддержке внесу в Совнарком (без Вашей поддерж¬
ки — безнадежно).

Е. Литкенс

* Последняя фраза написана В. И. Лениным.
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1) Доведите дело о Чудинове 2 быстрее до Политбюро.
2) Малкина «сдайте» в Оргбюро (или Дзержинскому в

НКПС?)3.
3) Согласен — в принципе

—

поддержать. Точных фактов
не знаю 4.

1 Е. А. Литкенс — заместитель народного комиссара просвещения.
2 Д. К. Чудинов — в 1920 году заведующий Иркутским губерн¬

ским отделом народного образования; в 1920—1924 годах уполномоченный
Наркомироса в Сибирском отделе народного образования.

3 4 мая 1921 года Политбюро ЦК РКП(б) постановило поручить
Иаркомпросу реорганизовать, усилить и в личном смысле обновить Цен-
тропечать.

4 24 мая 1921 года Совнаркомом было принято решение об отпуске
Иаркомпросу дополнительно на выплату невыданного жалованья работ¬
никам просвещения одновременно 24 миллиардов дензпаков с брониров¬
кой их за губнаробразами.

24532

ИСПРАВЛЕНИЯ И ДОПОЛНЕНИЯ
К ПРОЕКТУ ДИРЕКТИВ ЦК РКП(б) *

УПОЛНОМОЧЕННОМУ СТО И НКВТ В ЗАКАВКАЗСКИХ

СОВЕТСКИХ РЕСПУБЛИКАХ И ПРЕДЛОЖЕНИЯ
К ПРОЕКТУ РЕШЕНИЯ ПОЛИТБЮРО ЦК РКП(б)

1

[4 мая 1921]

Проект Рабиновича и Лежавы

Тов. Рабиновичу, назначенному уполномоченным СТО

π НКВТ в Закавказских советских республиках, ЦК РКП

предлагает руководствоваться в его работе следующими основ-

пыми πоложени я м и :

1. Закавказские советские республики (Грузия, Азер¬
байджан и Армения) являются [формально] самостоятельными

и независимыми.

к § 1 +1—1

Уполномоченный СТО и НКВТ должен, принимая во вни¬

мание настроение широких масс населения ЗСР и международ¬
ные условия настоящего момента, особенно щепетильно подчер¬
кивать эту самостоятельность.

* Поправки и дополнения, сделанные В. И. Лениным, печатаются

корпусом, первоначальный текст петитом, вычеркнутое В. И. Лени¬
ным — петитом в квадратных скобках.
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2. Исходя из того, что указанные республики признают
необходимым объединить деятельность своих [экономических]

внешторговских органов в единый [экономический совет

«ВЭС»] внешторг Закавказских советских республик,
в компетенцию коего входит самостоятельное решение вопросов

[внутренней экономической жизни] внешней торговли ЗСР,

на уполномоченного возлагается задача всемерного соблюдения
самостоятельности этого органа с одновременным обеспечением
экономических интересов РСФСР в Закавказских республиках.

3. С этой целью [в] вопросы, относящиеся к области

организации внешнего товарообмена и связанных с этим заго¬

товок и распределения сырья и др. предметов экспорта, ре¬
шаются ЗСР по соглашению с РСФСР [и только после согласо¬
ванного решения проводятся в жизнь]. Все виды сырья и др.

предметов экспорта делятся на две части: одну для удовлетво¬

рения внутренних и товарообменных потребностей ЗСР

[и нужд товарообмена с Турцией и Персией] и другую, посту¬
пающую в распоряжение РСФСР.

[4. В пределах Турции и Персии только ЗСР имеют своп

торговые представительства. Свои потребности в закупках

ß
в указанных странах РСФСР выполняет через иредставитель-

ооорот ства зср с другой стороны, ЗСР не имеют своих торговых пред¬

ставителей во всех других странах и все их импортные потреб¬
ности удовлетворяются РСФСР.]

§ 4. Во избежание конкуренции на внешнем рынке между
РСФСР и ЗСР заключается соглашение, в силу коего их загра¬

ничные представители в каждой отдельной стране действуют
не иначе как по взаимному соглашению.

[5. Для целей внешней торговли в пределах Турции и

ДОЛОЙ Персии ЗСР образуют при помощи РСФСР свой самостоятель¬
ный валютный фонд и распоряжаются нм самостоятельно.]

6. В области поднятия хозяйственного уровня и развития

производительных сил ЗСР концессионная политика должна
будет сыграть выдающуюся роль. На уполномоченного возла¬

гается задача содействия возможно быстрому фактическому
осуществлению ряда [некоторых] концессий, рассмотрения
и доведения до конца уже начатых. Концессии в пределах

договаривающихся республик [могут сдаваться] сдаются ино¬

странцам [не иначе как] с согласия РСФСР.

7. В области финансовой [предстоит] необходима
организация и всемерное использование какого-либо банкового

учреждения для реализации наших ценностей, приобретения
валюты и организации кредита.

[8. В целях плодотворного использования Грузии, как не¬

зависимой республики, для сношений с иностранным капиталом

:g подлежит стремиться к созданию в ней таких условий, которые
g сделали бы вполне возможным беспрепятственные деловые и ком-

о мерческие сношения с капиталистическим миром.
^ 9. Нефтяная промышленность Азербайджана выделяется в со¬

вершенно особую хозяйственную организацию с непосредственным

подчинением РСФСР ы действует на основании особого положения.]
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10. В области непосредственной работы по вопросам внешней

торговли и заготовки экспортного фонда уполномоченный получает
инструкции от НКВТ, равно как в области кооперативной ра¬
боты уполномоченный действует по особому соглашению с Центро¬
союзом, строго соблюдая общие решения по этому вопросу
10-го съезда и все последние законодательные акты Советской
власти.

11. Помимо указанного, на уполномоченного СТО возла¬

гается задача всемерного содействия развитию местной инициа¬

тивы, развитию местных производительных сил в области гор¬
ной промышленности и сельского хозяйства и осуществлению

общего с РСФСР плана электрификации.

(1)
+ срок отъезда Рабиновича

(2) 1 миллиард советских рублей
+ 1 милл. заграничной и золотой валюты.

1 Проект директив ЦК РКП(б) уполномоченному СТО и НКВТ в

Закавказских советских республиках Ф. Я. Рабиновичу с поправками
и дополнениями В. И. Ленина был утвержден Политбюро ЦК РКП(б)
4 мая 1921 года.

24462

ЗАПИСКА А. М. НИКОЛАЕВУ 1

[Май, пе позднее 14, 1921]

Внесите в Политбюро в пятницу, подготовив коллекцию

письменных отзывов (в том числе Красина) и справок.

1 Документ написан на записке члена коллегии Наркомпочтеля
A. М. Николаева: «Дело-то все в том, что этот кандидат (Довгалевский)
не может пройти через «чистилище» ВЦСПС, так как он не известен ЦК
связи и не желателен ему. Для создания равновесия в коллегии его нужно

втиснуть нам сверху от ЦК РКП, а Молотов не хочет обидеть Томского,

поэтому и затягивается дело».
14 мая 1921 года на заседании Политбюро ЦК РКП(б) В. С. Дов-

галевскпй был включен в состав коллегии и назначен наркомом почт

и телеграфов.
В. С. Довгалевский с 1919 по 1921 год был членом комиссии СТО

по восстановлению дорог Сибири и Урала и комиссаром управления связи

и электротехники НКПС.
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1887?

ПОРУЧЕНИЕ Л. А. ФОТИЕВОЙ 1

Фотиевой

Затребуйте итогов проверки у Фомина.

23/V 1921 Ленин

1 Поручение написапо на письме заместителя наркома путей со¬

общения В. В. Фомина В. И. Лепину. Сообщая о хорошей скорости по¬

ездов с хлебом по Омской, Пермской и Северной железным дорогам и

выражая сомнение в основательности жалоб члена коллегии Наркомпрода
А. Б. Халатова на задержку хлебных маршрутов, Фомин обещал про¬

верить заявление продовольственников.
На документе имеется пометка секретаря: «Исполнено по теле¬

фону».

19032

ТЕЛЕГРАММА ПРЕДСЕДАТЕЛЮ

КРАСНОДАРСКОГО ИСПОЛКОМА 1

Телеграмма

Кавказ, Краснодар, Предисполкома
Копия: Москва, Гранатный, 14, кв. 7, Ярилову

Прошу вернуть семье Арсения Ярилова все имущество,

платье, белье и другие домашние вещи, реквизированные у нее
24 марта в Краснодаре, а также у жившей в семье германской
подданной баварской крестьянки Терезы Маурер. В случае не¬

возможности вернуть конфискованное, предлагаю возместить

натурой. Подтверждаю, что Ярилов ни по имущественным при¬
знакам, ни по идеологии не может быть отнесен к классу бур¬
жуазии.

30 мая 1921 г.

Предсовнаркома Ленин

Печатается по машинописному
тексту, подписанному В. И. Лениным

1 28 мая 1921 года В. И. Ленип получил письмо от профессора
А. А. Ярилова с просьбой оказать содействие в возвращении реквизиро¬
ванного у него в Краснодаре имущества, а также разрешить его тяжело¬
больной десятилетней дочери выехать для лечения в Германию. На письме

А. А. Ярилова В. И. Ленин написал поручение Η. П. Горбунову: «Гор¬
бунову. Прочесть и помочь». 31 мая В. И. Ленин направил следующее
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письмо в ВЧК и Наркоминдел: «В особый отдел ВЧК. В Народный комис¬

сариат иностранных дел. Прошу разрешить десятилетней больной дочери
Ярилова уехать вместе с уезжающей к себе на родину Т. Маурер в Берлин
для лечения.

Председатель Совета Народных Комиссаров В. Ульянов (Ленин)»
(ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС).

По телеграмме В. И. Ленина президиум Кубано-Черноморского
областного псполннтельного комитета постановил возвратить вещи семье

профессора Ярилова и Т. Маурер.

19095

ПИСЬМО И. С. УНШЛИХТУ

1/VI 1921 г.

Тов. Уншлихт!

Вопреки моему точному предупреждению не смешивать

Петра Семеновича Осадчего с Павлом Сергеевичем Осадчим,
эсером, копия предупреждения была послана и Петрогубчека,
произведен обыск в Петрограде у зампредгосплана Петра Се¬
меновича Осадчего. Требую немедленного расследования, ука¬

зания мне виновного в обыске точно pi поименно и привлечения

его к ответственности Ч

Председатель Совета Народных Комиссаров

Печатается по машинописному
тексту, исправленному и дополненному

В. И. Лениным

1 11 июня 1921 года заместитель председателя ВЧК И. С. Уншлихт

прислал В. И. Ленину копию телеграммы Петроградской ЧК, в которой
сообщалось, что слухи об обыске у профессора II. С. Осадчего являются

ложными.

На конверте письма Уншлихта Ленин написал: «В архив. Об обыске

у Осадчего. NB».
См. также настоящий сборник, стр. 284, 288.

19112

ПОРУЧЕНИЕ СЕКРЕТАРЮ 1

[Не ранее 2, не позднее 4 июня 1921]

1) Написать Лежаве, что, пожалуй, по моему мнению, надо
им (НКВТ) свой дом завести (по соглашению с ВЧК) (дать
мне на подпись) 2.

2) Сие письмо переслать Молотову к сведению 3.
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1 Публикуемый документ написан на письме Г. В. Чичерина от

2 июня 1921 года В. И. Ленину по поводу предложения Л. Б. Красина
разрешить въезд трем представителям норвежской фирмы для осмотра
фабрики в Петрограде с целью получения на нее концессии. Учитывая

происходящие переговоры о заключении торгового договора с Норвегией,
Чичерин писал, что «НКИД не видит достаточных оснований для разре¬

шения указанным лицам приехать в Петроград и в Москву». Кроме того,

указывал он, Наркоминдел не имеет возможности обеспечить частных лиц

из иностранцев квартирой и продовольствием, а Наркомвнешторг ничего

не сделал для создания гостиницы для приглашаемых им из-за границы
деловых людей.

2 Под текстом этого пункта секретарем СНК Л. А. Фотиевой на¬

писано: «Сообщено Лежаве. Примет меры».
3 Вопрос о концессии фабрики Дубровка обсуждался на заседании

Политбюро ЦК РКП(б) 4 июня 1921 года. Было принято решение раз¬
решить въезд в Россию норвежским концессионерам; поручить Петроград¬
скому исполкому устроить их «в материальном отношении на коммер¬
ческих началах». Было решено также предложить НКИД и НКВТ

«выработать точное письменное соглашение о том, какое ведомство и на

каких условиях должно взять на себя устройство приезжающих иностран¬
цев за плату, па коммерческих началах» (ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС).

19121

ЗАПИСКА Η. П. БРЮХАНОВУ 1

[3 июня 1921]

Брюханову: как же быть? Надо помочь!

Ленин

1 Публикуемая записка написана под текстом телеграммы из Пензы,
подписанной председателем губисполкома, губкомом партии и вридгуб-
продкомиссаром. В телеграмме сообщалось о катастрофическом положении

с продовольственным снабжением в губернии и об остановке в связи с этим

фабрик. Руководители губернских организаций писали также, что «Пен¬

зенская губерния своевременно выполнила сто процентов разверстки»,
и просили «в виде исключения разрешить отцепить двадцать вагонов

для Пензы из проходящих продэшелонов».

Слова «своевременно выполнила сто процентов» В. И. Ленин под¬

черкнул двумя чертами и, отчеркнув их на поле двумя круглыми скобками,
написал: «NB».

Под текстом телеграммы имеется ответ члена коллегии Нарком¬
прода А. Б. Халатова от 3 июня 1921 года, что им «дано распоряжение,

предоставляющее право отцепки первого проходящего продмаршрута»

(подчеркнуто В. И. Лениным). Под этим ответом имеется пометка

В. И. Ленина: «в архии».
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25881

ПИСЬМО В ЦЕНТРАЛЬНОЕ СТАТИСТИЧЕСКОЕ

УПРАВЛЕНИЕ П. И. ПОПОВУ

6/VI 1921 г.

В ЦЕНТРАЛЬНОЕ СТАТИСТИЧЕСКОЕ УПРАВЛЕНИЕ
Тов. ПОПОВУ

Тов. Попов!

В дополнение к нашей беседе я должен добавить, что харак¬

тер работы Центрального статистического управления требует
радикальной перемены.

Сейчас Центральное статистическое управление, собрав
28/VIII 1920 г. богатейший материал и ведя обширную теку¬

щую статистику, тянется к изданию общего типа сборников,
бюллетеней и проч.

Это следует поставить на второй план.

Бумаги и типографий у нас нет.

Органы Центрального статистического управления должны

быть ближе, непосредственнее связаны с губэкономсоветами
и СТО. Справки и сводные работы ЦеСтатУ должен делать по

своим рукописным материалам.

Приведены ли эти материалы в состояние, позволяющее

быстрые справки (и сводки) по всем вопросам?
Главное, чего не хватает ЦеСтатУ и чем надо ему занять¬

ся в первую голову, это обслуживание практических надоб¬

ностей социалистической реорганизации.
К этому совсем не приспособлялись буржуазные статисти¬

ческие учреждения. Наше ЦСтатУ идет по старой колее. Так

нельзя.

Распределение продовольствия государством с точки зре¬
ния рациональности этого распределения и повышения произво¬

дительности труда; — и меры закрытия лишних заведений для

концентрации производства в минимуме лучших заведений; —

усиление производства топлива; — его доставка;
— экономия

в его потреблении; — способы проверки этой экономии; —

способы проверки соответствия между количеством выдавае¬

мого государством продовольствия и итогами работы, разме¬

ром производства;
— тоже для хозяйственной работы армии;

—

тоже для работы канцелярий и советских учреждений в центре

(наркоматов) и на местах (исполкомы, их отделы); — вот при¬

мерный перечень некоторых из важнейших вопросов.

Никогда буржуазная статистика этого не делала.

Наше ЦСтатУ должно этим заняться. Поставить вопрос.

Составить немедленно перечень важнейших, первоочередных,
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практических тем указанного характера. Раздать работу. По¬

ощрить инициаторов, лучших статистиков, идущих во главе

такой работы.
Прошу Вас поставить этот вопрос и сообщить мне практи¬

ческие результаты, план работы, принимаемые меры.

Председатель Совета Труда и Обороны Ленин

Печатается по машинописной копии

19282

ОБМЕН ЗАПИСКАМИ с И. А. ТЕОДОРОВИЧЕМ
1

[1921, ранее 14 июня]

т. Теодоровичу:
Как здоровье?
Что с Вами было?
Не надо ли Вам устроить отдых?
Как дела с мясным налогом? 2

Была инфлюэнца. Сейчас чувствую себя лучше. Отдых можно будет
устроить после приезда т. Осинского.

С мясным налогом спешная работа идет в контакте с т. Потяевым

(Главрыба).
С семенами делаем все, что можно, при самом крайнем напряже¬

нии сил.

1
И. А. Теодорович — заместитель народного комиссара земле¬

делия.
2
Речь идет о разрабатывавшемся, согласно постановлению Все¬

российского Центрального Исполнительного Комитета от 21 марта 1921 года
о замене продовольственной и сырьевой разверстки натуральным налогом,

декрете о мясном налоге. «Декрет о натуральном мясном налоге» был ут¬
вержден Советом Народных Комиссаров 14 июня 1921 года (см. «Собра¬
ние узаконений п распоряжений рабочего и крестьянского правитель¬
ства» 1921, № 51, ст. 281, стр. 375—377).

19521

К ПРОЕКТУ РЕШЕНИЯ ПОЛИТБЮРО ЦК РКП(б)
1

[30 июня 1921]

Я безусловно за Чичерина.
Ленин
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1 30 июня 1921 года в Политбюро ЦК РКП(б) был поставлен на

голосование внесенный Крымским ревкомом вопрос о создании в Крыму
самостоятельного Комиссариата иностранных дел. В связи с этим
Г. В. Чичерин внес в Политбюро предложение: «безусловно отвергнуть
какие бы то ни было намеки на создание в Крыму особого Комиссариата
иностранных дел. Он будет нашим уполномоченным для технических це¬

лей и больше ничего» (ЦПА НМЛ при ЦК КПСС).
Предложение Г. В. Чичерина было принято.

19515

ПИСЬМО В ВЧК *

[30 июня 1921]
В ВЧК

Копия НКПочтель

Прошу прислать мне сведения об аресте специалиста
и изобретателя по беспроволочной телеграфии Айзенштейна и

инженера Шварца, стоящего у нас во главе Электротреста.

Председатель Совета Труда и Обороны
В. Ульянов (Ленин)

P. S. О каждом из них

1) Когда арестован?
2) По чьему приказу?
3) Повод ареста?
4) Кто ведет следствие?

5) Улики?
6) Заключение о возможности освобождения? 1

Ленин

Печатается по машшюписпому
тексту, подписанному В. И. Лениным,

постскриптум — по рукописи

1 В ответ на свой запрос В. И. Ленин получил ответы от наркома
почт и телеграфов В. С. Довгалевского, председателя коллегии электро¬

отдела ВСНХ II.H. Вашкова и справку из ВЧК. В последней сообщалось,
что заведующий радиоотделом электросвязи инженер С. М. Айзенштейн

освобожден из-под ареста ввиду недоказанности обвинения; что же ка¬

сается заместителя председателя Центрального правления Электро¬

треста инженера А. А. Шварца, то он обвиняется ВЧК в экономическом

шпионаже в пользу иностранных фирм, и следствие о нем еще не закончено.

* Письма аналогичного содержания в тот же день были направлены

в Е1аркомпочтель В. С. Довгалевскому и в ВСНХ H. Н. Вашкову.
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На конверте письма Довгалевского В. И. Ленин написал:«(((аре¬
стованные инженеры Айзенштейн и Шварц (в архив). О д в у х инженерах»
(ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС).

19574

ПИСЬМО А. М. ЛЕЖАВЕ

Тов. Лежава!

Возвращаю.
Впечатление мое не в пользу Рабиновича. Пробыл с 22/V

до 11/VI и ни одного делового предложения! Только воскли¬

цания и охи!1

Неужели это все, что было у него?
Ничего более толкового? Все еще «не подумал оконча¬

тельно»??

С ком. приветом Ленин

2/VII [1921]

Печатается по машинописной копии

1 Речь идет о письме Ф. Я. Рабиновича, уполномоченного СТО и

Наркомвнешторга в Закавказских советских республиках (письмо не най¬

дено).
См. также настоящий сборник, стр. 293—295.

25148

ОБМЕН ЗАПИСКАМИ с Э. М. СКЛЯНСКИМ

[Между 5 июля и 2 сентября 1921]

Склянскому
Я эту идею в основе защищал уже, требуя (и с Фрунзе 1

соглашался): взять в армию преимущественно мо¬

лодежь из голодных губерний.
Мысль Лебедева правильна 2. Пусть чуточку поду¬

мает, посоветуется кое с кем и либо внесет в СТО

либо напишет мне 3.

Лебедев говорит пе об армии, а о труде, милиции, трудармии,

валовом труде и т. д.
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Об армии, если помните, вопрос стоял в Политбюро, где решено

повсюду не только в голодных районах нажать на классовый отбор.
Конечно, нужно будет и в армию, в первую очередь брать оттуда. Но

нужно поручить кому-нибудь разработать не об армии, если согласны.

Склянскому
Так что же?
Сейчас создать комиссию?

Надо все же чуточку еще подработать.

1 М. В. Фрунзе
— в это время командующий войсками Украины

п Крыма, уполномоченный Реввоенсовета в УССР.
2 В. И. Ленин имеет в виду предложение начальника Полевого

штаба Реввоенсовета Республики о наборе добровольцев в голодающих

губерниях, изложенное им в служебной записке на имя заместителя пред¬

седателя Реввоенсовета Республики Э. М. Склянского 3 июля 1921 года.

Он писал, что население пострадавших от неурожая районов устрем¬
ляется в города. В то же время рабочих рук не хватает в сельском хо¬

зяйстве, на строительстве электростанций, лесоразработках, недоуком-
плектованы трудовые армии, милиция и др.

На записке имеется надпись Склянского о поддержке предложе¬
ния II. II. Лебедева и пометка о внесении вопроса в СТО.

3 2 сентября 1921 года Совет Труда и Обороны утвердил внесенный
Э. М. Склянским проект постановления о наборе 20 тысяч добровольцев,
не занятых в государственных предприятиях и учреждениях, в голодаю¬

щих губерниях для укомплектования украинской иродмилиции.

19825

ПИСЬМО Л. Н. КРИЦМАНУ

[Между 8 и 13 июля 1921]

Я должен уехать по болезни в отпуск. Но свидания будут.
Дайте точную записку Фотиевой и следите.

По телефону можно всегда поговорить.
В Оргбюро напишите особо *.

1 Написано в ответ на просьбу Л. Н. Крицмана установить для
него, как председателя Комиссии использования материальных ресурсов
при СТО, «твердые приемные часы, если возможно, один раз в месяц на

час и один раз в месяц на десять минут» (ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС).
Он просил также поддержать в Оргбюро ЦК РКП(б) предложенные им

на утверждение в качестве членов Комиссии кандидатуры М. 3. Мануиль-
ского и Η. П. Шаховцева.

29 августа 1921 года Оргбюро ЦК РКП(б) постановило отозвать

Мануильского из Пскова для работы в Комиссии использования. 17 ав¬

густа СТО утвердил членом Комиссии Шаховцева, а 23 сентября —

Мануильского.
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25774

ВЫСТУПЛЕНИЯ НА ЗАСЕДАНИИ
НЕМЕЦКОЙ ДЕЛЕГАЦИИ III КОНГРЕССА

КОММУНИСТИЧЕСКОГО ИНТЕРНАЦИОНАЛА
С ЧЛЕНАМИ ЦК РКП(б)

1

9 ИЮЛЯ 1921 г.

1

По-моему, Центральный Комитет *
совершенно прав, вы¬

двигая конкретные требования 2. Но как можно повлиять на

человека, который стоит вне партии?
л Члены партии заявляют,

что они стоят на позиции конгресса. Какие заявления требу¬
ются: отказ от сотрудничества в «Совете» 4, прекращение фрак¬
ционной деятельности. Обязательство ЦК также должно быть

запротоколировано. ЦК заявляет, что он дает оппозиции сво¬

боду критики и будет соблюдать это решение. Этим все сказано.

Мы находимся здесь в качестве членов Коммунистического Ин¬
тернационала и требуем от тех, кто входит в Коммунистический
Интернационал, соблюдения дисциплины. В связи с Леви было

сказано, что в партии будет кризис. Мы несколько раз пережи¬

вали подобные кризисы, когда мы совершенно открыто крити¬
ковали наших товарищей.

Ленин всноминает в связи с этим случай из истории русской
партии, который пришел ему на память, когда он просматри¬
вал «Правду» 5.

Меньшевики нападали на нас за это, на что мы отвечали:

вы можете торжествовать, уважаемые противники, но партия

должна соблюдать дисциплину и не должна страшиться вскры¬
вать свои недостатки. Опасно, если мы будем умалчивать о на¬

ших недостатках. В этом смысле было бы полезно перестать

говорить о кризисе, а принять такие решения, чтобы все вме¬

сте ответили врагу: мы имеем подлинный Интернационал, ко¬

торый исправляет наши ошибки; покажите нам ваш Интерна¬
ционал.

2

Нельзя допускать, чтобы употреблялись подобные выра¬
жения. Абсолютно недопустимо сомневаться в том, что здесь

есть кто-то, кто не может проводить в жизнь решения кон¬

гресса. Эта мысль должна быть осуждена ö.

* ЦК Объединенной коммунистической партии Германии.
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3

Заявление Тальгеймера совершенно ясно 7; Кёнен говорил
о письме Леви в ЦК 8. Мальцан

9
утверждает, что Леви подчи¬

нится решению конгресса. Пожалуй, возможно было бы по¬

будить его к тому, чтобы он сам ушел. Есть ли необходимость
в том, чтобы те, кто солидаризировался с Леви, непременно
письменно выступили против него? Если это и дальше затруд¬
нит сотрудничество, то зачем настаивать на этом? В больше¬
вистской партии России уже имели место серьезные конфликты,
но я не припомню случая, чтобы мы разрешали их столь фор¬
мально. Необходимо покончить с заявлениями, причем немед¬

ленно, если товарищи скажут, что заявление Тальгеймера
является основой для соглашения. У нас есть Исполком, ко¬

торый осуществляет контроль и может провести организаци¬
онные меры. Разве целесообразно, чтобы против Леви были не¬

медленно сделаны письменные заявления? Я полагаю, что если

мы проявим добрую волю, то мы уж найдем подходящую форму
или немного выждем и не будем настаивать на том, что может

затруднить дело. ЦК совершенно правильно заявил, что Маль¬

цан и Цеткин
10
должны войти в Центральное бюро. Эго облег¬

чит совместную работу и.

4

Лучше иметь документ, чтобы то, о чем полтора часа ди¬

скутировали, было изложено в сформулированном виде. Пред¬
лагаю принять предложение Зиновьева 12.

5

Предлагаю голосовать, следует ли зафиксировать письмен¬

но результаты дискуссии. Предложение принимается при двух

воздержавшихся от голосования. Таким образом, проходит
предложение Зиновьева.

Печатается по тексту протокола
Перевод с немецкого

1 Заседание немецкой делегации III конгресса Коминтерна с пред¬

ставителями оппозиции в Объединенной коммунистической партии Гер¬
мании (К. Цеткин, П. Нейман, Г. Мальцан) и членами ЦК РКГ1(б) проис¬
ходило под председательством В. И. Ленина перед пленарным заседанием

конгресса, на котором должно было быть принято решение об уроках мар¬
товского выступления 1921 года в Германии и положении в ОКПГ.

Ко времени III конгресса Коминтерна (22 июня — 12 июля 1921 года)

внутрипартийная борьба в ОКПГ крайне обострилась. С одной стороны,

11 Ленинский сборник XXXVII
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в партии развернулась борьба против правооппортунистической пози¬

ции II. Леви; после поражения мартовского выступления 1921 года Леви

выпустил брошюру «Unser Weg. Wider den Pulschismus» («Наш путь.

Против путчизма»), в которой всю ответственность за поражение мартов¬
ского выступления возложил на коммунистов, назвав его «бакунистским
путчем». За грубое нарушение партийной дисциплины и вред, принесен¬

ный партии опубликованием брошюры, П. Леви был исключен из партии,
и ЦК ОКПГ потребовал от него сложения парламентского мандата.
Исполком Коминтерна одобрил решение ЦК ОКПГ об исключении из

партии ΓΙ. Леви, и III конгресс Коминтерна подтвердил это. В оценке мар¬
товского выступления ряд членов ЦК ОКПГ, в том числе К. Цеткин,
О. Брасс, П. Нейман, Г. Мальцан, солидаризировались с П. Леви.

С другой стороны, «теория наступления», выдвинутая в руковод¬
стве партии в условиях неподготовленности партии и рабочего класса

к вооруженным выступлениям и тяжелого поражения пролетариата Сред¬
ней Германии в марте 1921 года, препятствовала правильной оценке оши¬

бок ЦК ОКПГ, допущенных во время мартовского выступления, ослаб¬

ляла влияние партии в массах и создавала угрозу изоляции пролетар¬
ского авангарда.

На III конгрессе остро дебатировались вопросы теории и тактики

немецкой партии. Необходимо было помочь ОКПГ преодолеть как пра-
вооипортунистические тенденции, так и левосектантские ошибки, моби¬
лизовать партию на серьезную работу по завоеванию масс и тщательную

подготовку революции.
Оценка мартовского выступления 1921 года в Германии и «теории

наступления» была дана в речи В. И. Ленина на конгрессе в защиту так¬

тики Коммунистического Интернационала (см. В. И. Ленин. Полн,
собр. соч., том 44, стр. 23—33).

2 От имени ЦК ОКПГ А. Тальгеймер в своей речи потребовал от всех

членов партии работы в соответствии с тактической линией, выработан¬
ной III конгрессом Коминтерна, а от членов бывшей оппозиции в ΟΚΓΙΓ —

прекращения сотрудничества с П. Леви в его журнале «Sowjet» («Совет»),
подчинения членов парламентской фракции решениям ЦК, прекращения
всякой фракционной деятельности и заявления о том, что II. Леви должен

сложить с себя мандат депутата рейхстага. Членам бывшей оппозиции
предоставлялось право критики и свободы дискуссии в партийной печати.

Эти пункты, по мнению ЦК ОКПГ, должны были стать основой даль¬
нейшей совместной работы с бывшей оппозицией.

3 Эти слова В. И. Ленина являются ответом на следующее место

в выступлении Ф. Геккерта на заседании: «Относительно мандата Леви в

рейхстаге дело особое. Леви заявил, что он откажется от мандата, дан¬
ного ему Центральным бюро и округом, где он был избран, только тогда,

когда с этим согласятся 8 его друзей, которые выступили с заявлением

солидарности с ним. Поскольку тов. Цеткин, Мальцан и Нейман здесь,
то законно наше требование к ним повлиять на Леви, чтобы он отказался

от мандата» (ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС).
4 «Совет» («Sowjet») — ежемесячный журнал, издававшийся П. Леви,

выходил в Берлине с июня 1919 по 15 июня 1921 года. После исключения

II. Леви из Объединенной коммунистической партии Германии журнал,
изменив направление, с 1 июля 1921 года стал выходить под новым наз¬

ванием: «Unser Weg» («Наш Путь»). Издание журнала прекратилось в

конце 1922 года.
6 В. И. Ленин имеет в виду авантюристическую тактику небольшой

группы членов Петербургского комитета партии (Багдатьев и др.), выста¬

вившей во время апрельской демонстрации 1917 года лозунг немедленного

Свержения Временного правительства вопреки курсу партии на мирное
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развитие революции в тот период. Поведение этой группы было осуждено
ЦК РСДРП (большевиков), принявшего тогда специальную резолюцию,
написанную В. И. Лениным и напечатанную в «Правде» № 39, 6 мая (23 ап¬

реля) 1917 года (см. В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 31, стр. 319—320
и том 44, стр. 58—59).

6 Это замечание В. И. Ленина вызвано следующим высказыванием
П. Неймана на заседании: «Фрисланд утверждает, что нет никаких до¬

казательств, что «правые» выполнят то, что они теперь обещают. Я же

придерживаюсь той точки зрения, что у нас нет уверенности в том, что

некоторые члены ЦК, вследствие их идейной позиции, смогут выполнить

решения конгресса. Какую гарантию мы имеем, что члены ЦК выпол¬

нят принятые здесь решения?» (ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС).
7 В. И. Ленин имеет в виду заявление А. Тальгеймера, что к работе

в партии должны быть привлечены все, кто лояльно стоит на позициях

решений III конгресса Коминтерна, и что для того, чтобы подорвать влия¬
ние И. Леви в партии, бывшие члены оппозиции должны заявить, что он

сохраняет свой мандат члена рейхстага без их согласия.

Август Тальгеймер — в 1918—1923 годах член ЦК Коммуни¬
стической партии Германии и редактор центрального органа ΚΙΙΓ «Die
Bote Fahne» («Красное Знамя»). В 1921 году стоял на «левых» позициях;

один из авторов так называемой «теории наступления».
8 Имеется в виду письмо П. Леви в ЦК ОКПГ с отказом от сложения

им мандата члена рейхстага.
Вильгельм Кёнен — деятель немецкого и международного комму¬

нистического движения. В революционном движении участвовал с 900-х

годов. С 1920 года — член Коммунистической партии Германии, был де¬
легатом III конгресса Коминтерна.

0 Генрих Мальцан — немецкий социал-демократ, затем коммунист.

Был делегатом III конгресса Коминтерна от ЦК Объединенной коммуни¬
стической партии Германии. В 1921 году был исключен из К11Г как цен¬

трист.
10 Клара Цеткин — выдающийся деятель германского и междуна¬

родного рабочего и коммунистического движения. Одна из основателей

Коммунистической партии Германии. На III конгрессе Коммунистиче¬
ского Интернационала была избрана в Исполком Коминтерна.

11 На заседании делегации было принято предложение изложить
письменное заявление А. Тальгеймера от имени ЦК ОКПГ и контрзаяв¬
ление бывших членов оппозиции.

На пленуме конгресса 9 июля 1921 года по германскому вопросу
была внесена резолюция от имени ЦК ОКПГ и русской делегации и заяв¬

ление от имени бывших членов оппозиции для внесения его в протокол

(см. «Третий Всемирный конгресс Коммунистического Интернационала.

Стенографический отчет». М., 1922, стр. 440—443). Конгресс единогласно
принял резолюцию «Мартовские события и Объединенная коммунисти¬
ческая партия Германии», в которой выражалась уверенность в том, что

сплоченная работа внутри ОКПГ на почве решений III конгресса выпол¬

нима и что всякое создание фракций внутри партии конгресс рассматри¬
вает как величайшую опасность для всего движения (см. «Коммунисти¬
ческий Интернационал в документах. Решения, тезисы и воззвания кон¬

грессов Коминтерна и пленумов ИККИ. 1919—1932». М., 1933, стр. 225).
Решения III конгресса Коминтерна были обсуждены на Иенском

съезде Коммунистической партии Германии, состоявшемся 22—26 ав¬

густа 1921 года. К съезду В. И. Ленин написал письмо немецким комму¬
нистам (см. В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 44, стр. 88—100). Иенскии

съезд КПГ одобрил решения III конгресса Коминтерна. В ЦК ОКПГ,

избранный на съезде, вошла К. Цеткин.

11*
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12 Г. Е. Зиновьев предложил изложить письменно заявление А. Таль¬

геймера, а также контрзаявления оппозиции и поставить под ними

подписи членов делегации. В. И. Ленин в своем выступлении отвечает

Г. Мальцану, предложившему не формулировать заявление в письменном

виде.

19752

ПИСЬМО Б. М. ВОЛИНУ 1

13/VII 1921 г.

Дорогой товарищ!
Я получил Ваше письмо и поручаю тов. Смольянинову,

который состоит помощником управляющего делами по всем

экономическим вопросам и в особенности по всей работе СТО,
переговорить с Вами поподробнее относительно возможности

Вашего участия в работе СТО. Мне было бы, само собой разу¬
меется, чрезвычайно приятно, если бы Вы могли системати¬

чески работать в СТО. Надо обсудить этот вопрос также с

т. Молотовым, который, вероятно, будет настаивать на необ¬

ходимости Вас для работы в том или ином губисполкоме 2.

Председатель Совета Народных Комиссаров
В. Ульянов (Ленин)

Печатается по машинописной копии

1 Б. М. Волин — в 1918—1921 годах председатель губиспол-
комов в Орле, Костроме, Харькове, секретарь Брянского губкома
РКП(б), замнаркома внутренних дел УССР, в дальнейшем — на жур¬

налистской и научной работе.
2 Настоящий документ является ответом на письмо Б. М. Волина

от 6 июля 1921 года. Сообщая о перенесенной тяжелой болезни, Волин
писал: «В провинцию ввиду состояния моего здоровья еще долго не смогу

выехать, предложил бы себя целиком для работы в СТО». Подчеркнутые

слова В. И. Ленин отчеркнул на поле тремя вертикальными линиями
и написал: «NB». На конверте письма сделанную Волиным надпись, «Ог

Бориса Волина», Ленин подчеркнул и написал: «Смольянинову» (ЦПА

ИМЛ при ЩГКПСС).
Решением Оргбюро ЦК РКП(б) от 22 августа 1921 года Б. М. Волин

был назначен редактором «Агитроста».
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19779

ПОРУЧЕНИЯ СЕКРЕТАРЮ

1. Я получил от итальянского делегата Маффи 1
и его

товарищей письмо, в котором они просят ускорить им выдачу

пропусков, так как им нужно выехать особенно спешно.

Созвонитесь об этом от моего имени с Аксельродом и, если

пужно, с Наркоминдел 2.

2. Через Аксельро/^а сообщить т. Маффи и его товарищам,
что я болен и что поэтому принять их не могу, но что я шлю

им горячий привет.
Ленин

Продиктовано по телефону
14 июля 1921 г. в 20 ч. 30 м.

Печатается по машинописной копии

1 Фабрицио Маффи — в то время член Итальянской социалистиче¬

ской партии. В 1921 году создал и возглавил в социалистической партии
фракцию «Третьего Интернационала», которая затем слилась с коммуни¬

стической партией. Был делегатом от Итальянской социалистической пар¬
тии на III конгрессе Коминтерна. В 1922 году вступил в Итальянскую
коммунистическую партию; с 1924 года — член ЦК ИКП.

2 11а документе имеется надпись секретаря: «В 21 ч. переговорено
по телефону с т. Аксельродом. Он обещал все сделать и известить секре¬

тариат».

T. JI. Аксельрод — заведующий отделом печати Коминтерна.

19783

ПОРУЧЕНИЕ СЕКРЕТАРЮ

Ответить ему: очень одобряю *. Не свяжется ли

он, всего лучше, с комиссией Кайсарова?
2

14/VII [1921]

1 Поручение паппсано в верхней части письма члена коллегии Нар¬
комата по делам национальностей и председателя Научной ассоциации

востоковедения М. П. Павловича В. И. Ленину. Сообщая о том, что он

привлек к работе по составлению карт для географического атласа крупных

специалистов, Павлович писал далее: «Я полагаю, что было бы необхо¬

димо также составить для учебного атласа на место прежних шаблонных

карт
— Европа, Азия, Америка, Австралия, Африка — пять или шесть

основных карт: 1) Английская империя с ее колониями, сферами влияния,

полуколониями и т. д. во всех частях мира; 2) тоже Франция; 3) тоже

Америка; 4) тоже Япония; 5) может быть, Италия. Различными тонами

краски можно будет отметить степень зависимости от них тех или других

стран. Всем этим империалистическим державам противопоставим РСФСР
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с ее идейными зопами влияния на Востоке и Западе. Одобряете ли эту

идею?».
На докумепте В. И. Ленин написал: «Отвечено 15/VII».
По вопросу издания географического атласа см. также В. И. Ленин.

Полн. собр. соч., тома 51, 52, 53, 54.
2 Речь идет об Особой научной комиссии по составлению геогра¬

фического атласа, председателем которой был В. Д. Кайсаров.

19448

ЗАПИСКА В. М. МОЛОТОВУ

[1921, июль, ранее 22]

т. Молотов!

Прошу дать приказ (от Секретариата ЦК или Оргбюро)
об отправке за границу, ввиду заключения проф. Плетнева,
члена коллегии НКЗдрав Дауге

1
и наркома здравоохранения

Семашки.

Ленин

1 22 июля 1921 года Наркоминдел выдал П. Г. Дауге визу на выезд
в Германию.

19971

ЗАПИСКА Г. М. ФИШЕРУ

И ПОРУЧЕНИЕ СЕКРЕТАРЮ 1

Товарищ Фишер!
Я по болезни не могу быть в Москве.

Прошу Вас поговорить с Смольяниновым или Фотиевой.

24/VII [1921] Ленин

Послать такое письмо и повидать его.

Ленин

1 Настоящая записка является ответом на просьбу Г. М. Фишера
принять его. Фишер писал, что в 90-х годах он работал на петер¬
бургских заводах и посещал кружок по экономическому учению Карла
Маркса, которым руководил Ленин. Он писал также, что встречался
с Лениным в Лондоне на Третьем съезде РСДРП.

На конверте письма Фишера В. И. Ленин написал: «Ф о т и е в о й».



1921 ГОД 311

23925

ЗАПИСКА В ВЧК И. С. УНШЛИХТУ

27 июля 1921 г.

ВЧК
т. Уншлихту

Прошу срочно сообщить причины ареста: в Колпине свя¬

щенника Боярского, в Петрограде химика Тихвинского и быв¬
шего министра С. С. Манухина, и возможно ли их освобожде¬
ние г.

Председатель СНК В. Ульянов (Ленин)

Печатается по машинописному
тексту, подписанному В. И. Лениным

1 29 июля 1921 года И. С. Унтилихт сообщил В. И. Ленину, что по

справке, полученной из Петроградской губчека, священник Боярский,
химик Тихвинский и С. С. Манухин арестованы по достаточно веским ма¬

териалам и освобождены быть не могут.

На справке Уншлихта имеется пометка В. И. Ленина: «в архив».

Позднее А. И. Боярский и С. С. Манухин были освобождены.
М. М. Тихвинский — инженер-химик. После Октябрьской рево¬

люции — профессор Петроградского технологического и горного инсти¬

тутов, управляющий лабораторным отделом Главного нефтяного коми¬

тета ВСНХ. Принимал участие в заговоре против Советской власти
в 1921 году. Расстрелян по постановлению Петроградской ЧК от 24 ав¬

густа 1921 года.
См. также В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 53, стр. 169.

20522

ЗАПИСКА В. М. МОЛОТОВУ

т. Молотов! По-моему, не выслать, а арестовать.
Нельзя спускать таких вещей злостным меньшевикам, к коим

явно принадлежит сей Лорман.
Ставлю на голоса в Политбюро г.

29/VII [1921] Ленин

1 Настоящий документ вызван следующим обстоятельством. На¬

ходившийся в Москве представитель ЦК Бунда в Польше М. Лорман
пытался нелегально отправить за границу документы для организации

враждебной кампании против Советской России.

Исполком Коминтерна назначил для разбора этого дела комиссию

в составе А. С. Барского (председатель), Бела Куна и И. С. Уншлихта.
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В материалах комиссии, присланных в ЦК РКП(б), сообщалось, что

Лорман «один из двух делегатов ЦК Бунда», прибывших для перегово¬

ров с Исполкомом Коминтерна о принятии Бунда в Коммунистический
Интернационал, был допущен «в качестве делегата с совещательным го¬

лосом на конгресс Коминтерна». Оправдываясь, Лорман ссылался па то,

что «как он, так и его организация являются противниками политики

Советского правительства по отношению к некоторым оппозиционным

партиям в России» (подчеркнув эти фразы, В. И. Ленин отчеркнул их

тремя вертикальными линиями на полях и поставил три восклицательных

знака).
Считая Лормана недостойным вести переговоры с ИККИ, комис¬

сия рекомендовала немедленно выслать его из пределов РСФСР. Не

соглашаясь с мнением комиссии, В. И. Ленин написал публикуемое пред¬
ложение.

Политбюро ЦК РКП(б), рассмотрев 2 августа 1921 года заключение
комиссии Коминтерна, предложило «Лормана арестовать и произвести
соответствующее расследование» (ЦГ1А НМЛ при ЦК КПСС).

См. также настоящий сборник, стр. 317.

20150

ТЕЛЕФОНОГРАММА В. М. МОЛОТОВУ

С ПРЕДЛОЖЕНИЯМИ ДЛЯ ПОЛИТБЮРО ЦК РКП(б)
И ПОРУЧЕНИЕ СЕКРЕТАРЮ

1

т. Молотову
Я получил протокол решения комиссии Малого Совета по

вопросу о дополнении Малого Совета 3-мя работниками, т. е.

членами Малого Совета. Предлагаю опросить членов Полит¬

бюро и, если не будет возражения, направить немедленно на

утверждение Большого Совета Ч

Ленин
5—VIII—21 г.

2

т. Молотову

Чичерин торопит с окончательным решением насчет Голь-

денберга. Присоединяю свою просьбу — назначить немедлен¬

но и закрепить назначение опросом всех членов Политбюро 2.

Ленин
5—VIII—21 г.

Печатается по машинописной копии
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3

т. Бураковой
3

Сговориться с Молотовым!

1 19 августа 1921 года Политбюро ЦК РКП(б) согласилось с пред¬
ложением председателя Малого Совнаркома А. С. Киселева ввести в
МСНК А. А. Белова. Политбюро сочло также необходимым выделить для
постоянной работы в МСНК в помощь председателю трех работников-
хозяйственников для надзора за исполнением постановлений и для «не¬

посредственной хозяйственной помощи местам, которые одновременно
состояли бы и членами МСНК» (ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС).

23 августа 1921 года Совпарком утвердил A.A. Белова членом МСНК.
2 5 августа 1921 года Оргбюро ЦК РКП(б), предложив Главполит¬

просвету утвердить И. П. Гольдепбсрга заведующим РОСТА, возло¬

жило на него также заведование Информационным отделом НКИД.
3 М. Н. Буракова — в это время технический секретарь Полит¬

бюро ЦК РКП(б).

20200

ЗАПИСКА В. М. МОЛОТОВУ

Тов. Молотову

Тов. Чичерин продолжает писать крайне тревожные бу¬
маги о том, что сотрудники НКИД разбегаются из-за лишения

их пайков. Думаю, что надо принять экстренные меры и,
хотя бы в виде изъятия, временно оставить им прежние пайки1.

Ленин

6/VIII 21 г.

Продиктовано по телефону

Печатается по записи секретаря

1 Ввиду тяжелого продовольственного положения вопрос о пайках

для сотрудников Наркоминдела и Наркомвнешторга несколько раз
стоял в августе

— сентябре 1921 года на заседаниях Оргбюро и Секрета¬
риата ЦК РКП(б). 5 августа Оргбюро утвердило комиссию из предста¬

вителей ЦК партии, НКИД и НКВТ для подготовки решения по этому

вопросу. 13 августа Секретариат ЦК предложил Наркомпроду выдать

НКИД с 1 по 15 августа 100 пайков для ответственных работников и 200

усиленных. 12 сентября Оргбюро приняло предложение комиссии и ут¬

вердило для Наркоминдела 650 пайков.
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20210

ПОРУЧЕНИЕ В. А. СМОЛЬЯНИНОВУ1

Смольянинову: запросите, как движется это дело.

6/VIII [1921] Ленин

1 Документ наппсап на сопроводительном письме управляющего

Государственной комиссии по ликвидации имущественного страхования

М. И. Семенова к его докладу о восстановлении имущественного страхо¬

вания (подчеркнуто В. И. Лениным).

По поручению В. И. Ленина для разработки данного вопроса была

создана комиссия в составе: Η. П. Брюханова, П. А. Богданова, М. Ф. Вла¬
димирского, И. А. Теодоровича и В. А. Смольянинова (см. В. И. Ленин.
Полн. собр. соч., том 53, стр. 15—16). Постановлением Малого CIIK от

5 августа 1921 года эта комиссия была ликвидирована и дальнейшая
разработка декрета о государственном страховании была возложена на

Финансовую комиссию.

На запрос В. А. Смольянинова ему сообщили из Наркомфнна, что

проект декрета о государственном имущественном страховании принят
Финансовой комиссией и 3 сентября внесен в Совет Народных Комиссаров
на утверждение.

6 октября В. И. Ленин подписал декрет СНК «О государственном
имущественном страховании» и 19 октября 1921 года он был опублико¬
ван в «Известиях ВЦИК» JY° 234.

20264

ПОРУЧЕНИЕ Л. А. ФОТИЕВОЙ

Напишите ей, что я письмо прочел, по болезни уехал и

поручил Вам ответить: Таганцев так серьезно обвиняется

и с такими уликами, что освободить сейчас невозможно; я на¬

водил справки о нем не раз уже 1.

10/VIII [1921] Ленин

1 Речь пдет об ответе па письмо А. Ю. Кадьян, знавшей семью Улья¬
новых по Симбирску. В письме В. И. Ленину она просила смягчить участь
арестованного племянника В. Н. Таганцева.

В. Н. Таганцев — профессор. Один из руководителей заговора про¬
тив Советской власти в 1921 году. По постановлению Петроградской ЧК
от 24 августа 1921 года был расстрелян.

См. также В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 52, стр. 278—279.
В верхней части письма Кадьян В. И. Ленин написал: «Фотиевой:

см. стр. 4», на четвертой странице написан публикуемый документ.
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20347

ТЕЛЕФОНОГРАММА К. Б. РАДЕКУ

Тов. Радеку

Пока еще не получил посылаемых Вами документов г.

Прошу Вас копию моего письма на съезд взять у т. Зиновьева,
который, как я надеялся, должен был Вам его показать 2.

16/VIII—21 г. Ленин

Продиктовано по телефону

Печатается по записи секретаря

1 15 августа 1921 года К. Б. Радок сообщил В. И. Ленину, что при¬

шлет ему свои материалы: письмо к съезду Объединенной коммунистиче¬
ской партии Германии, посланное несколько дней назад, статью н сопро¬

вождающее ее частное письмо в адрес немецкого ЦК.
К. Б. Радек — с марта 1920 года один из секретарей Исполкома

Коминтерна.
2 Речь идет о «Письме к немецким коммунистам» (см. В. И. Ленин.

Полн. собр. соч., том 44, стр. 88—100).

25459

ЗАПИСКА Л. Б. КАМЕНЕВУ

т. Каменеву

По-моему, несерьезно. Если считаете полезным, направьте

Красину и т. д. на отзыв 1.

19/VIII [1921] Ленин

1 Речь идет о предложении члена Тверского губкома РКП(б)
Б. Гофмана выпустить «Внутренний заем Поволжья». Посылая В. И. Ле¬

нину копию письма Гофмана, В. А. Смольянинов сообщал, что письмо

это он отправил в Наркомфин для отзыва.

20485

ЗАПИСКА В. М. МОЛОТОВУ

т. Молотову:

По-моему, Брюханов прав Надо удовлетворить его

просьбу (через Политбюро).

26/8 [1921] Ленин
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1 Написано на письме заместителя наркома продовольствия

Η. П. Брюханова секретарю Президиума ВЦИК А. С. Енукидзе,
копия В. И. Ленину, о порядке зачисления новых районов в список

голодающих губерний и о заготовках сырья в голодающих местностях.

В письме указывалось, что недостаточно мотивированное расширение тер¬

ритории голодающих местностей, практикующееся Президиумом ВЦИК
и Центральной комиссией помощи голодающим, может только усложнить
тяжелое положение и ослабить борьбу с голодом в тех районах, которые
безусловно нуждаются в широкой помощи. В целях установления более

нормального порядка прохождения постановлений, касающихся помощи

голодающим, Брюханов внес на рассмотрение Президиума ВЦИК разра¬
ботанные Наркомпродом мероприятия. Он предлагал также строже отно¬

ситься к включению новых территорий в списки голодающих районов и

рассматривать впредь вопросы помощи голодающим при обязательном

участии представителя Наркомпрода.

20595

ТЕЛЕГРАММА Т. М. ПОНОМАРЕНКО

Телеграмма
Павловск

УполСТО Замкирнаркомпрод Пономаренко

На Ваш номер 576: сообщите подробнее, а главное, точ¬

нее, что такое это принудительный товарообмен и каков фак¬
тически данный эквивалент. Кратко, но точно и ясно теле¬

граммой, подробности письмом ι·

ПредСТО Ленин
Москва, Кремль,
2 сентября 1921 г.

Печатается по рукописи,
сверенной с машинописной копией

1 В трудных условиях голода и неурожая 1921 года коллегия Нарком¬
прода с целью увеличения заготовок хлеба внесла в Политбюро ЦК РКП(б)
предложение о проведении «принудительного товарообмена» в Сибири, по

существу нарушающее принцип добровольности товарообменных опера¬
ций. Это предложение рассматривалось Политбюро 2 и 9 июля 1921 года.
Постановлением 9 июля было отменено решение Политбюро 2 июля об

утверждении предложения Наркомпрода о «принудительном товарообмене»
в Сибири, как противоречащее основным принципам новой экономической

политики. «Наркомпрод должен помнить, — подчеркивалось в этом по¬

становлении,
— что новая продовольственная политика, согласно реше¬

нию последней партконференции, введена серьезно и надолго» (ЦПА
ИМЛ при ЦК КПСС). В. И. Ленин строго следил, чтобы подобные попыт¬

ки больше не повторялись. Этим и объясняются его запросы, в частности
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наркомпроду Киргизии и уполномоченному СТО и Наркомпрода РСФСР
по продработе в Акмолинской и Семипалатинской губерниях Т. М. Поно¬

маренко (см. также В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 53, стр. 148, 236
и Ленинский сборник XXIII, стр. 145).

На публикуемый запрос Т. М. Пономаренко ответил В. И. Ленину
12 сентября телеграммой. В ней сообщалось, что «заготовка хлеба

производилась главным образом в порядке обязательного государст¬
венного товарообмена, с оплатой населению полной стоимости товаров

по существующему государственному эквиваленту» (ЦПА ИМЛ при
ЦК КПСС). Несколько позднее Пономаренко прислал В. И. Ленину по

этому вопросу подробный доклад и материалы к нему. Из доклада

видно, что под принудительным товарообменом понималась оплата сда¬

ваемого хлеба (после выполнения разверстки) полностью товарами при

эквиваленте 1 : 3.

20627

ПОРУЧЕНИЕ СЕКРЕТАРЮ

Запросить Попова (или зама), достигнуто ли соглашение

с УССР г.

3/IX [1921] Ленин

1 Документ написан на сопроводительном письме ЦСУ к проекту

Соглашения между Центральным статистическим управлением РСФСР и

Центральным статистическим бюро Украины, направленному в СТО.

Управляющий ЦСУ П. И. Попов в это время вел переговоры в Харькове
с ЦСБ Украины об условиях соглашения.

Под текстом публикуемого поручения имеется следующая надпись:

«Соглашение не достигнуто. Справлялась Н. Лепетлинская. 6—IX—21».
II. С. Лепешинская — сотрудник секретариата СНК и СТО.
См. также настоящий сборник, стр. 322.

20642

ЗАПИСКА В. М. МОЛОТОВУ

Секретно т. Молотову

т. Молотов!

По-моему, продержать его гА года (приговорить к Уг году
за гнусный проступок) и выслать навсегда из России.

Надо проучить мерзавцев, чтобы не повадно было.

Барский неправ Ч

4/IX [1921] Ленин
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1 Документ написан под текстом письма А. С. Барского (из Берлина)
от 20 августа 1921 года на имя заместителя председателя ВЧК И. С. Ун-
шлихта (копии: Г. Е. Зиновьеву, В. И. Ленину, К. Б. Радеку). Барский
писал, что считает арест Лормана (см. настоящий сборник, стр. 311) поли¬

тически нецелесообразным и предлагал изгнать его немедленно из преде¬

лов Республики. Он писал, что такого же мнения и двое членов поль¬

ского ЦК.
Политбюро ЦК РКП(б), вторично рассмотрев вопрос о Лормане,

Согласилось с заключением ВЧК об его освобождении.

20658

ТЕЛЕФОНОГРАММА А. М. ИГНАТЬЕВУ 1

Телефонограмма Александру Михайловичу
Игнатьеву (доставить через Красина) *

Я настаиваю безусловно на том, чтобы Вы взяли на себя

работу по Гохрану, которую Вам предлагают Красин и Кре-
стинский. Безусловно необходимо, чтобы Вы вступили в ра¬

боту немедленно. Этого требуют крайне существенные интересы.
Все соображения против должны отступить на второй план.

Сообщите телефонограммой в секретариат Совнаркома, когда

вступаете в должность.
Ленин

Москва, Кремль,
5/IX—21 г.

Печатается по машинописной копии

1 Публикуемая телефонограмма вызвана письмом паркома внешней

торговли Л. Б. Красина от 4 сентября 1921 года. Сообщая В. П. Ленину
о положении дел в Гохране, о необходимости укрепить его деловым чело¬

веком, Красин писал, что он, а также нарком финансов H. Н. Крестин-
ский и член коллегии ВЧК Г. И. Бокий рекомендуют на эту работу
А. М. Игнатьева.

На письме Красина имеются следующие пометки Ленина: «в архив.
По телефону 5/1X».

А. М. Игнатьев — уполномоченный Наркомвнешторга в Финлян¬

дии, в это время находился в Москве.
См. также В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 53, стр. 266, 270.

* На докумепте имеется надпись секретаря: «Передано Игнатьеву
по телефону (2 Дом Советов, 510). 5/1X 21 г. 21 ч.».
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20709

ЗАПИСКА Г. Е. ЗИНОВЬЕВУ

т. Зиновьеву

Я не возражаю против посылки Луначарского в Италию г.

Ему, наверное, не разрешат. Если разрешат, я советую потща¬
тельнее формулировать инструкцию ему.

Ленин

8/IX [1921]

Печатается по записи секретаря

1 Речь пдет о посылке А. В. Луначарского в качестве представи¬
теля Коммунистического Интернационала на съезд Итальяпской социа¬
листической партии (происходил в октябре 1921 года в Милане). Полит¬
бюро ЦК РКГ1(б) 10 сентября 1921 года удовлетворило просьбу Президи¬
ума ИККИ о направлении Луначарского на съезд, но поездка его не со¬

стоялась. Представителями Коминтерна на съезде были Г. Валецкий и

К. Цеткин.

20728

ТЕЛЕФОНОГРАММА Л. Б. КРАСИНУ

Красину,
копия тов. Смольянинову

Обращаю внимание на телеграмму Ротштейна от 18/VIII
на имя Чичерина; жалуется на чрезвычайный наркомвнештор-
говский хаос в Персии, просит предупредить СТО. Прочтите
эту телеграмму и пришлите Смольянинову свой отзыв г.

Ленин

Продиктовано по телефону
9 сентября 1921 г.

Печатается по машинописной копии

1 Под текстом публикуемой телефонограммы имеется следующая

надпись, по-видимому, сотрудника Наркомвнешторга: «Ответ т. Рот-

штейну дан».
Отзыв Л. Б. Красина не найден.
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20762

ЗАПИСКА Η. П. ГОРБУНОВУ

т. Горбунов! Это насчет Ботина (см. письмо Г. М. Кржи¬
жановского) г. Спишитесь или созвонитесь с Г. М. Кржижанов¬
ским и проведите назначение сих трех (если Кржижановский
не добавит еще кого-либо и не заменит). Надо это оформить2.

11/IX [1921] Ленин

1 В упоминаемом письме председатель Госплана Г. М. Кржижанов¬
ский писал В. И. Ленину, что считает изобретение С. И. Ботина «делом

неудачным», но, не являясь специалистом в области радио, предлагал пору¬
чить члену коллегии Наркомпочтеля и председателю Радиосовета А. М. Ни¬

колаеву назначить трех специалистов по радио для проверки изобрете¬
ния. Он сообщал также, что с Николаевым он уже переговорил (ЦПА
ИМЛ при ЦК КПСС). Николаев по заданию В. И. Ленина был прикоман¬
дирован к С. И. Ботину в качестве «спеца» и поверенного «по всем секре¬
там изобретателя».

В верхней части письма Николаева В. И. Ленину, в котором он ре¬
комендовал включить в комиссию специалистов: П. Н. Новобранова,
В. А. Павлова и В. Н. Тейха, имеется пометка Ленина: «Η. П. Горбунову
оборот», — там написана публикуемая записка.

См. также настоящий сборник, стр. 206—207.
2 На запрос Η. П. Горбунова Г. М. Кржижановский ответил, что

он одобряет предлагаемые А. М. Николаевым кандидатуры.
В комиссию, назначенную Управлением делами СНК, вошли

П. Н. Новобранов (член Особой комиссии по сооружению радиотелефонной
сети при Наркомпочтеле), а также инженеры В. А. Павлов и В. Н. Тейх.

См. также настоящий сборник, стр. 327 и В. И. Ленин. Полн. собр.
соч., том 53, стр. 179.

20801

ПРОЕКТ ПОСТАНОВЛЕНИЯ ПОЛИТБЮРО ЦК РКП(б) 1

[13 сентября 1921]

Поручить СТО в среду:

Ликвидировать комиссию, ввиду неправильного направ¬
ления всего дела.

Предоставить Реввоенсовету Республики или отдельным

членам его о заключении договора сговориться с президиумом
Моссовета. В СТО обратиться лишь за разрешением на те пун¬

кты уже подписанного обеими сторонами договора, кои вы¬

ходят за пределы компетенции Моссовдепа.
Копию подписанного договора представить управделу СТО.
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1 Публикуемое предложение полностью вошло в постановление

Политбюро ЦК РКП(б) 13 сентября 1921 года по вопросу «Положение о

Московском кустовом управлении при РВСР» (ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС).
Московский куст комбинированных предприятий (Москуст) при

Реввоенсовете Республики был создан осенью 1921 года на базе нескольких

совхозов, находившихся в ведении военного ведомства, и взятых ими в

аренду окрестных промышленных предприятий в целях соединения земле¬

делия с промышленностью. Эти комбинированные предприятия, составив
хозяйственное целое, имели задачей проверку снизу правильности и целе¬

сообразности принятых декретов по экономическим вопросам.
См. также В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 53, стр. 84; том 54,

стр. 56—57.

20807

ПИСЬМО ВСЕМ СОВЕТСКИМ

(В ТОМ ЧИСЛЕ И ВОЕННЫМ И ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНЫМ)
И ПАРТИЙНЫМ УЧРЕЖДЕНИЯМ

13 сентября 1921 г.

Всем советским (в том числе и военным и железнодорожным)
и партийным учреждениям

Очень прошу оказывать всяческое содействие предъяви¬
телю сего члену коллегии Народного комиссариата земледе¬
лия товарищу Ивану Адольфовичу Теодоровичу, лично мне

известному задолго до революции старому партийному работ¬
нику.

В. Ульянов (Ленин)
Печатается по записи секретаря

25952

ПРОЕКТ ПОСТАНОВЛЕНИЯ ПОЛИТБЮРО ЦК РКП(б)1

[14 сентября 1921]

НАСЧЕТ ЗОЛОТОГО ФОНДА

поручить Альскому
2

под личной ответственностью (в случае отъезда передать

другому члену коллегии, с особого согласия ЦК)
следить за тем,
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1) чтобы велась строжайше точная и быстрая регистрация
всех расходов золотого фонда;

2) чтобы ни один расход золотого фонда не подписывался

ни СНК, ни СТО, ни Президиумом ВЦИК без специального

согласия Политбюро.
3) Письменный краткий отчет в Политбюро 1 и 15 каждого

месяца.

1 14 сентября 1921 года Политбюро ЦК РКП(б) рассматривало
вопрос о золотом фонде. Публикуемый проект целиком вошел в поста¬

новление Политбюро по этому вопросу. «В случае отъезда тов. Альского, —
записано далее в решении,

— представление отчетов возложить на тов.

О. Ю. Шмидта» (ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС).
См. также настоящий сборник, стр. 340 и В. PI. Ленин. Полн. собр.

соч., том 53, стр. 176.
2 А. О. Альский — в это время заместитель народного комиссара

финансов РСФСР.

20627

ПРОЕКТ ПОСТАНОВЛЕНИЯ ПОЛИТБЮРО ЦК РКП(б)1

[16 сентября 1921]

Поручить СНК назначить комиссию и ее заключение

внести в Политбюро.

1 Политбюро ЦК РКП(б), рассмотрев 16 сентября 1921 года проект
соглашения между ЦСУ РСФСР и ЦСБ Украины, постановило: «Поручить
СНК назначить комиссию для рассмотрения проекта соглашения между

ЦСУ РСФСР и ЦСБ УССР и ее заключение внести в Политбюро» (ЦПА
ИМЛ при ЦК КПСС).

Комиссия была образована решением Малого Совнаркома 19 сен¬

тября 1921 года в составе П. И. Попова (председатель) и представителей
Наркомпаца п Наркомюста. 30 сентября МСНК поручил ему согласовать

проект соглашения с секретарем ЦК РКП(б).
См. также настоящий сборник, стр. 317.

20945

ПОРУЧЕНИЕ СЕКРЕТАРЮ

Прошу ответить, что получили, благодарите и передали
в мою библиотеку х.

20/IX [1921] Ленин
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1 Имеется в виду присланная В. И. Ленину берлинским издатель¬
ством A. Seehof und Со. книга М. И. Нахимсона, изданная в 1921 году
под псевдонимом: Spectator. Sowjet-Russland in Zahlen. Das Wirtschafts¬
leben des alten und neuen Russland in 75 statistischen Tabellen dargestellt
(Спектатор. Советская Россия в цифрах. Экономическая жизнь старой и

новой России в 75 статистических таблицах).

21021

ЗАПИСКА М. М. ЛИТВИНОВУ

26. IX. 1921 г.

т. Литвинову
копия Павлу Петровичу Горбунову,
члену коллегии НКИД

Прилагаю телеграмму Карахана ко мне Ч

Прошу выяснить, в чем тут дело?
Недоразумение? или небрежность? Или хуже?

2

С к. пр. Ленин

1 Речь идет о телеграмме полпреда РСФСР в Польше Л. М. Кара¬
хана от 23 сентября 1921 года, в которой он высказывал недовольство

тем, что ему своевременно не было сообщено о ноте польского правитель¬
ства правительству РСФСР.

В ноте от 18 сентября 1921 года польское правительство ультиматив¬
но требовало, чтобы советская сторона в одностороннем порядке выполни¬

ла до 1 октября 1921 года ряд положений Рижского мирного договора.
Ответную ноту наркома иностранных дел Г. В. Чичерина поверенному
в делах Польши в РСФСР Филиповичу см. «Документы внешней политики

СССР», т. IV, М., 1960, стр. 366—369.
На телеграмме Карахана В. И. Ленин сделал пометку: «Секретно,

в архив».
2 В тот же день заместитель наркома иностранных дел М. М. Литви¬

нов писал В. И. Ленину, что претензия Карахана «основана на недоразу¬
мении. Он почему-то считает, что предъявлено 2 ультиматума, один —

устно, другой — письменно. Мы же считались лишь с письменным ульти¬

матумом, по получении которого я и дал Карахану соответственные ин¬

струкции» (ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС).
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25071

ПОМЕТКА НА ПИСЬМЕ Д. Б. РЯЗАНОВА

Тов. Ленину

Тов. Бухарину *

Я уже телеграфировал из Вены, что могу купить
как библиотеку Грюнберга, так и библиотеку Маут-
нера. Первая представляет собою богатейшее собрание
литературы по истории социализма. Кроме журналов,
в него входят почти вся литографическая литература,
ряд библиографических редкостей и великолепная

коллекция утопий.
О второй мне нечего Вам писать. Вы ее хорошо

знаете. Это единственное в мире собрание уникумов.
Для истории марксизма она просто незаменима. Кроме
книг, большое собрание гравюр и портретов, коллекция
монет времен революции и большое собрание авто¬

графов.
т · ·

Если мы купим эти библиотеки, то мы будем
иметь в Москве лучшую в мире библиотеку по социа¬

лизму...

Рязанов

1 Постановлением Оргбюро ЦК РКП(б) 14 июня 1921 года директору
Института К. Маркса и Ф. Энгельса Д. Б. Рязанову разрешено было
выехать в Германию закупать книги для Института. На это Оргбюро
решило ассигновать 50 тысяч рублей золотом и предложило Рязанову в

случае необходимости обратиться в ЦК за получением дополнительных

средств.
В связи с данным письмом Рязанова Политбюро ЦК РКП(б) 23 сен¬

тября 1921 года приняло решение: «Деньги на покупку библиотек Грюн¬
берга и Маутнера в размере 75 тысяч рублей золотом перевести на имя

Стомонякова с обязательством экономного их расходования и непосред¬
ственного перевода соответствующих сумм непосредственно владельцам
библиотек под личной ответственностью т. Стомонякова» (ЦПА ИМЛ при
ЦК КПСС).

Решено дать

еще 75 ООО1.

Ленин

26/IX [1921]

21040

ЗАПИСКА М. И. ФРУМКИНУ 1

т. Ф р у м к и н!

Надо принять меры к проверке и получению.

27/IX [1921] Ленин

* Подчеркнуто В. И. Лениным.
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1 Документ написан на письме Г. В. Чичерина от 26 сентября
1921 года на имя наркома путей сообщения Ф. Э. Дзержинского. Сообщая
о том, что турецкое правительство официально уведомило о передаче
40 процентов хлеба, находящегося в складах Черноморского побережья
Малой Азии, для голодающих России, Чичерин писал: «Ввиду того что

это относится к компетенции НКПС, обращаюсь к Вам с просьбой заняться

этим делом» (ЦПА ИМJI при ЦК КПСС).
М. И. Фрумкин — заместитель народного комиссара продовольствия.

21244

ПРЕДЛОЖЕНИЕ В ПОЛИТБЮРО ЦК РКП(б) *

Надо обсудить в Политбюро, по-моему 1.

7/Х [1921] Ленин

1 Настоящий документ написан под текстом письма Г. Е. Зиновьева,
направленного пм в Политбюро ЦК РКП(б) по поручению бюро Петро¬
градского губкома партии и президиума губисполкома, в связи с поджо¬

гом телефонной станции в Петрограде и другими контрреволюционными
актами. В письме содержались предложения по борьбе с контрреволю¬

цией.
Политбюро, обсудив 10 октября 1921 года эти предложения, пору¬

чило ВЧК усилить в Петрограде и Москве охрану пунктов, имеющих важ¬
ное общественное значение, и создало комиссию из представителей ВЧК
и военного ведомства для разработки конкретных мер усиления охраны.

21274

ПОРУЧЕНИЕ СЕКРЕТАРЮ

Послать т. Осинскому с просьбой вернуть мне и дать 2 сло¬

ва отзыва Ч

9/Х [1921] Ленин

1 Речь идет о проекте договора на сельскохозяйственную концессию,

предложенном Берлинским чугунолитейным и машиностроительным ак¬

ционерным обществом (бывш. Фрейнда и К0).
JI. Б. Красин, направляя В. И. Ленину для «ознакомления пред¬

ложение немецкого общества «Фрейнд»» (здесь и ниже подчеркнуто

В. И. Лениным), просил не отказать этот экземпляр «препроводить

* На конверте этого документа В. И. Ленин написал: «Секрет*
и о· т. Молотову (от Ленина)».
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тов. Осинскому», принимавшему участие в предварительных переговорах в

Берлине. На записке Красина имеется пометка Ленина «О концессии

«J. С. Freund»».

Н. Осинский на следующий день ответил В. И. Ленину, что считает

необходимым ускорить приезд представителей Общества для осмотра
земель на месте. На его записке Ленин написал: «Горбунову + отзыв Рад¬
ченко»; подчеркнув фамилию Горбунова, Ленин последние два слова обвел

чертой.
Член коллегии Наркомвнешторга И. И. Радчепко резко отрицатель¬

но отозвался об условиях концессии, считая их неприемлемыми.

21312

ПОМЕТКИ НА ПИСЬМЕ М. В. КОБЕЦКОГО
И ЗАПИСКА М. И. ГЛЯССЕР1

Петроград, 11/Х 1921 г.

Многоуважаемый Владимир Ильич,

Ваше письмо к съезду V. K. P. D. но было помещено ни в № 18

«Коммунистического Интернационала», ни в №№ 1—2 «Бюллетеня» по¬

тому, что я до сих пор не мог получить русского текста. Я обращался и

письменно и по телефону несколько раз в Москву, в Секретариат Комин¬
терна, но безрезультатно, а переводить Ваше письмо с немецкого,

—

я считал нелепостью.

Очень прошу Вас распорядиться, чтобы русский текст письма был
послан в Коминтерн (Денежный, 5) *

на мое имя — я завтра буду
в Москве — и мы его поместим в № 3 «Бюллетеня», который выйдет на

будущей неделе, или в ближайшем номере журнала. Было бы очень жела¬

тельно получить письмо как можно скорее.

С приветом преданный Вам М. Кобецкий

Гляссер: прошу достать и послать и проверить получение
Кобецким 2.

12/Х [1921] Ленин

1 М. В. Кобецкий — заведующий отделом Исполкома Коминтерна.
М. И. Гляссер — работник секретариата СНК и СТО.
2 Имеется в виду «Письмо к немецким коммунистам» (см. В. И. Ле¬

нин. Полн. собр. соч., том 44, стр. 88—100).

* Здесь и ппже подчеркнуто В. И. Лениным.
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21446

ПИСЬМО В. С. ДОВГАЛЕВСКОМУ

19. X. 1921 г.

т. Довгалевский!

Прошу Вас предложить т. Новобранову, председателю
комиссии по делу Ботина (дело знает т. Николаев), ускорить
представление ею своего отзыва и для этого снестись с т. Кржи¬
жановским 1. Меня известите о сроке представления отзыва
и о дальнейшем ходе 2.

ПредСТО В. Ульянов (Ленин)

1 См. настоящий сборник, стр. 320.
2 21 октября 1921 года народный комиссар почт и телеграфов

B.C. Довгалевский писал В. И. Ленину, что, как ему сообщил П. Н. Но-

вобранов, комиссия приступила к работе: выезжала на место, заслушала

объяснения С. И. Ботина, но, не получив от него всех требуемых материа¬
лов, пока не может дать отзыва об изобретении.

См. также следующий документ.

21499

ЗАПИСКА Η. П. ГОРБУНОВУ1

т. Горбунов! Ускорьте это дело; возьмите письмен-

н ы й доклад Комиссии и снеситесь с Кржижановским 2.

21/Х [1921] Ленин

1 Написано на докладной записке В. С. Довгалевского по делу

С. И. Ботина — см. предыдущий документ.
2 Комиссия, ознакомившись со всеми материалами изобретения ц

постановкой опытов, нарушающей элементарные условия техники, писа¬

ла 26 октября 1921 года в заключении, что считает необходимым немед¬
ленно прекратить «дальнейшее продолжение каких бы то ни было работ»
(ЦПА НМЛ при ЦК КПСС).

Г. М. Кржижановский, возвратив Η. П. Горбунову 1 ноября 1921 го¬

да все дело по опытам С. И. Ботина, назвал автора «квазиизобретателем».
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21547

ЗАПИСКА А. Л. ШЕЙНМАНУ

24/Х [1921]

т. Шейнман!

Вы получили, конечно, директиву Политбюро.
Прилагаю полученную справку (т. Белова во исполнение

этой директивы) 1. Пока оглашать неслед.

Прочтите только сами и верните завтра же с несколькими

словами отзыва.

С к. пр. Ленин

1 Речь пдет, по-видимому, о решении Политбюро ЦК РКП(б) от

20 октября 1921 года о подборе группы опытных консультантов по воп¬

росам денежного обращения.
См. также В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 44, стр. 182.
А. Л. Шейнман — председатель правления Госбанка.
А. А. Белов — заведующий Государственным универсальным ма¬

газином (ГУМ).

21616

ПИСЬМО Ю. В. ЛОМОНОСОВУ, М. М. ЛИТВИНОВУ

и И. И. РАДЧЕНКО

тт. Ломоносову, Литвинову и Радченко 1

[27 октября 1921]

Заключение Вашей комиссии от 27/Х не договорено 2.

Если «немедленно», надо просить СНК или СТО назна¬

чить эту «специальную» делегацию [в] 12 час. и ускорить ее

выезд.

Прошу каждого члена комиссии ответить мне на это.

Все дело держать в сугубом секрете 3.

ПредСНК В. Ульянов (Ленин)
Печатается по машинописной копии

1 И. И. Радченко — член коллегии Наркомвнетиторга.
2 Речь идет о заключении комиссии, созданной решением Полит¬

бюро ЦК РКП (б) для переговоров со шведским правительством, шведскими
банками и торгово-промышленными фирмами о заключении в Швеции
денежного или товарного займа. В комиссию вошли М. М. Литвинов

(председатель), Ю. В. Ломоносов, полпред РСФСР в Швеции ΓΙ. М. Кер¬
женцев и А. Л. Шейнман.

См. также В. И. Ленин. Полн, собр, соч., том 53, стр. 309,
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3 Направляя В. И. Ленину протокол заседания комиссии (не най¬
ден), М. М. Литвинов писал, что «считал бы необходимым держать дело
в секрете». 11а письме Литвинова имеются следующие надписи В. И. Ле¬
нина:

(( Кржижановский
«]< Красин — >>»

Ц Литвинов JJ
«Комиссия о шведских концессиях и займе» (ЦПА НМЛ при ЦК
КПСС).

21G70

ПИСЬМО В. М. МИХАЙЛОВУ

31/Х [1921]

т. Михайлов!

Ведь до конца чистки закрыты двери? 1

И нельзя ли узнать, в каком отношении был этот Шемпо-
лонский (я его не знаю) к «рабочей оппозиции»? 2 Очень прошу
собрать справки и сообщить мне.

А при возврате в партию назначить небольшой срок «ис¬

пытания» 3.

С к. пр. Ленин

1 Отвечая на вопрос относительно порядка вступления в партию во

время чистки, секретарь ЦК РКП(б) В. М. Михайлов писал, что не было

«специального постановления ЦК.., запрещающего всякий доступ в пар¬
тию», и прислал В. И. Ленину брошюру «К проверке, пересмотру и очи¬

стке партии». В ней была напечатана «Инструкция о порядке приема но¬

вых членов во время проверки». В «Инструкции» указывалось, что в пе¬

риод «проверки и очистки РКП прием новых членов допускается только
но отношению к рабочим, красноармейцам и крестьянам». Из последних

принимаются только не эксплуатирующие чужого труда и доказавшие

преданность Советской власти в рядах Красной Армии, в советском стро¬
ительстве и др. (ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС).

Чистка партии проводилась на основе резолюции X съезда РКП(б)
«По вопросам партийного строительства». 21 июня 1921 года ЦК и ЦКК
приняли «Постановление по вопросу о проверке, пересмотре и очистке

партии», в котором были намечены сроки проведения чистки (с 1 августа
до 1 октября 1921 года).

Начало чистки было перепесено на 15 августа, она продолжалась
до XI съезда РКП(б).

На записке Михайлова имеется пометка Ленина: «в а р х и в».

2 «Рабочая оппозиция» — антипартийная фракционная группа; впер¬
вые выступила под этим демагогическим названием в сентябре 1920 года
на IX Всероссийской конференции РКП(б). Окончательно «рабочая оп¬

позиция» сформировалась в ходе профсоюзной дискуссии 1920—1921 годов.
3 На Шемполонского В. М. Михайлов прислал В. И. Ленину ха¬

рактеристику бюро ячейки Военной академии. В ней сообщалось, что
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Шемполонский состоял в партии с 1917 года, что, находясь в Академии,
«проявил себя как неустойчивый коммунист, быстро меняющий свои убеж¬
дения π взгляды... В январе 1921 года подал заявление о выходе из РКП,

на основании этого заявления Горрайкомом был исключен из партии. В

конце октября подал заявление о приеме его вновь в партию...». Тройка
по очистке партии и бюро ячейки отказала Шемполонскому в приеме в

партию, считая, что «членом РКП он ни в коем случае не может быть»

(ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС).

21684

ПОМЕТКИ НА ЗАПИСКЕ Н. Б. ЭЙСМОНТА 1

И ЗАПИСКА Η. П. ГОРБУНОВУ

11921, октябрь]

Материалы о Риддере и Экибастузе, переданные Пороцким2, р
должны быть в ВСНХ, но они совершенно неценны и имеются в ВСНХ

более полные и новые. Сам я там бывал, даже больше. Я служил и

исполнял весьма ответственную работу в одном из правлений Уркарга
в Питере до революции.

Н. Эйсмонт

Продолжайте собирать все материалы о Риддере полнее3.

1 Записка члена президиума ВСНХ Н. Б. Эйсмонта является от¬

ветом Η. П. Горбупову по вопросу о Риддере и Экибастузе.
2 «Т. Пороцкий,

— писал Η. П. Горбунов, — это ответственный

сотрудник Чусо, который производил года два тому назад заготовки в

Семипалатинске. Пороцкий заинтересовался (тогда еще) Риддером и при¬

вез о нем материал...» (ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС).
Чусо — аппарат Чусоснабарма, Чрезвычайного уполномоченного

Совета Рабочей и Крестьянской Обороны по снабжению Красной Армии
и Флота.

3 Материалы эти интересовали В. И. Ленина в связи с начавшимися

в июне 1921 года переговорами о предоставлении концессии на разработ¬
ку и добычу полезных ископаемых английскому промышленнику и фи¬
нансисту Л. Уркаргу. До Октябрьской революции Уркарт был предсе¬
дателем Русско-Азиатского объединенного общества и владельцем

крупных горных предприятий в России (Кыштым, Риддер, Таналык,
Экибастуз). Придавая большое значение этой концессии, В. И. Ленин
постоянно следил за ходом переговоров и направлял их — см. В. И. Ле¬

нин. Полн. собр. соч., том 45, стр. 205, 216—217; том 53, стр. 38, 132,
190-191, 237, 312; том 54, стр. 3, 5-6, 105, 178, 284—285, 292, 295, 296,
303-304.
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20744

ЗАПИСКА Е. А. ПРЕОБРАЖЕНСКОМУ

[1 ноября 1921 ]

т. Преображенский!
Вы видите, вопрос из рук вон плохо разработан. Чтобы не

вышло архискандала, засядьте за работу целиком (Вы -f~ Ка¬
менев + Шмидт) х.

π

Ленин

1 Написано В. И. Лениным во время обсуждения на заседании СНК

вопроса о тарифной политике и о распределении денежных знаков на

ноябрь 1921 года. Проект постановления о тарифной политике был разра¬
ботан недостаточно. Приняв только первый пункт проекта, Совнарком
выделил комиссию в составе Е. А. Преображенского, Л. Б. Каменева
и В. В. Шмидта, которой были переданы для доработки остальные пункты

проекта и поручепо в недельный срок снова рассмотреть вопрос с учетом

заявлений наркоматов.

Е. А. Преображенский — член коллегии Народного комиссариата
финансов.

В. В. Шмидт — нарком труда.

21795

ПОМЕТКИ НА ТЕЛЕГРАММЕ Л. Б. КРАСИНА

И ЗАПИСКА Г. В. ЧИЧЕРИНУ 1

Москва, Чичерину

Получена нота Керзона в ответ на наше заявление

о долгах, передается Вам клером. Советуем с ответом не

торопиться и направить его, во всяком случае, через нас тем

более, что на днях я буду вероятно видеться с Ллойд Джорд¬
жем. По нашему мнению, надо заявить, что железнодорож- 1)
ные и городские займы нами признаются, что же касается

д ^

претензий иностранных фирм, граждан, правительств по
е наД°

поводу убытков за время революции, то вопрос сложный,
спешить

могущий быть подвергнутым обсуждению только на конфе- и с этим

ренцип и непременно в связи с убытками и претензиями,

которые будут предъявлены Россией в связи с интервенцией
и блокадой. Относительно военных долгов пока что можно

не упоминать, так как Керзон молчаливо проглотил исклю¬

чение нами этих долгов из наших обязательств. Заговорить
об этом еще будет время в ноте. Крайне важно собрать, нако¬

нец, тот политический аргументационный материал относи-
2)

тельно обязательств Антанты но отношению к России, о кото- '

ром я уже два года безуспешно прошу Наркоминдел. Послед- || ? ?
ний раз говорил об этом Сабашшу в Берлине. Главная наша

аргументация по поводу военного долга должна состоять

в том, что выступление России в свое время сиасло Англию

и Францию и что вообще Россию кругом надули и обошли
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в империалистской войне и даже многие европейские мошен¬

ники открыто заявили, что военных долгов Россия платить

пе обязана. Надо этот весь материал подобрать.
Подтвердите получение этой телеграммы.

2 ноября 21 г. Красин

т. Чичерин! Прошу двух слов отзыва по п. 1 и 2 2.

7/XI [1921] Ленин

1 6—8 октября 1921 года в Брюсселе состоялась конферепция, в

которой принимали участие представители 19 государств, в том числе

Англии, Франции, Италии и др., а также представители Международного
Красного Креста и АРА (Американская администрация помощи). Офици¬
альной целью конференции было обсуждение вопроса о помощи России

в связи с голодом 1921 года. Конференция рекомендовала правительствам

предоставить кредиты Советской России для борьбы с голодом лишь при

условии признания ею долгов старых правительств и допуска комиссии

для контроля за распределением продуктов.
Наркоминдел подготовил проект заявления по этому вопросу. Замеча¬

ния В. И. Ленина на этот проект см. Полн. собр. соч., том 44, стр. 185—188.

27 октября вопрос о признании долгов старых правительств обсуж¬
дался Политбюро ЦК РКП(б). Политбюро постановило «принять в основе

текст, предложенный тов. Чичериным, с поправками тов. Ленина и по¬

ручить тов. Чичерину опубликовать его за своей подписью» (ЦПА ИМЛ
при ЦК КПСС). Нота Советского правительства по этому вопросу была

послана 28 октября 1921 года правительствам Великобритапип, Франции,
Италии, Японии и США (см. «Документы внешней политики СССР»,
т. IV, М., 1960, стр. 445-448).

Ответ министра иностранных дел Великобритании Керзона на это

заявление правительства РСФСР изложен в публикуемой телеграмме
Л. Б. Красина, на которой В. И. Ленин сделал пометки и написал запрос
Г. В. Чичерину.

На конверте публикуемого документа В. И. Ленин написал:
«т. Ч и ч е р и н у (от Ленина)».

2 По вопросу о долгах (пункт 1) см. следующий документ.
По пункту второму Г. В. Чичерин, объясняя задержку ответа на

запрос Л. Б. Красина, писал, что Наркоминделу пришлось эту задачу
решать собственными силами, «некоторые записки уже приготовлены, по

другим есть материал». Завершение работы будет поручено С. С. Пиляв-

скому, новому сотруднику НКИД (ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС).

21797

ПОМЕТКИ НА ПИСЬМЕ Г. В. ЧИЧЕРИНА

И ЗАПИСКА Г. В. ЧИЧЕРИНУ

4 ноября 1921 г.

В Политбюро ЦК РКП

Вместо ответа английское правительство спрашивает нас, как мы

относимся к вопросу о признании других категорий долгов, военных,

муниципальных, железнодорожных, а также частных за конфискованную
собственность.
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Коллегия НКИД предлагает ответить уклончиво, а именно: сказать,

что мы в своей ноте определенно признали бесспорные долги, что же
касается до тех, которые могут ио тем или иным соображениям считаться

спорными или относительно которых имеется в данный момент недоста¬

точно точных материалов и количество которых неизвестно, мы считаем

целесообразным оставить вопрос об них до совместного обсуждения с дер¬

жавами. Этим мы себя не связываем и в то же время не даем отрицатель¬

ного ответа.

Наркоминдел: (Чичерин)

т. Чичерин!
Ответили ли Вы? Так ли, как хотели? 1

7/ХЕ [1921] Ленин

1 «Решения Политбюро об этом не было, — писал Г. В. Чичерин
В. И. Ленину в тот же день, — а поэтому ответ нами не отправлен» (ЦПА
НМЛ ири ЦК КПСС).

На копни письма Г. В. Чичерина, разосланном членам Политбюро
ЦК РКП(б) для голосования, В. И. Лениным написано: «Согласен. Ленин».

О своем согласии сделали также пометки М. И. Калинин, Л. Б. Каменев,
И. В. Сталин. Предложение НКИД не поддержал Л. Д. Троцкий. Об
ответе Г. В. Чичерина Л. Д. Троцкому и мнение В. И. Ленина об этом
см. следующий документ и примечание к нему.

21793

ЗАПИСКА И. В. СТАЛИНУ *

т. Сталин!

По-моему, Чичерин прав
7/XI [1921] Ленин

1 Публикуемый документ написан под текстом ответа наркома по

иностранным делам Г. В. Чичерина на предложение Л. Д. Троцкого
о долгах. Чичерин писал: «Наше предложение заключается в том,

чтобы уклониться от преждевременного ответа на вопрос Англии,

будем ли мы платить военные долги, железнодорожные, муниципальные

и частные. Мы предлагаем в соответствующей логической формулировке
перенести вопрос на вытекающую из нашей ноты международную конфе¬

ренцию». Решительно высказываясь против предложения Троцкого отве¬

чать по существу на вопрос о долгах, Чичерин писал, что такой ответ лишь

раскроет карты и лишит Советское государство возможности дальней¬

шего маневрирования, затруднит начал,о переговоров о долгах и может

сделать их невозможными (ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС).

* На конверте этой заииски В. И. Ленин наиисал: «т. Сталину

(от Ленина)».
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И. В. Сталин в ответ на публикуемую записку писал, что и он на¬

ходит предложение Г. В. Чичерина правильным.
8 ноября 1921 года Политбюро ЦК РКП(б) утвердило предложение

Чичерина.
Телеграмму JT. Б. Красину по вопросу о долгах см. «Документы

внешней политики СССР», т. IV, М., 1960, стр. 492—493.

21814

ЗАПИСКА В. М. МИХАЙЛОВУ

ДЛЯ ЧЛЕНОВ ПОЛИТБЮРО ЦК РКП(б)

Секретно
т. Михайлову

К сведению всем членам Политбюро.

Вкруговую.

Предлагаю прекратить издание как излишнеег.

8/XI [1921] Ленин

1 Публикуемый документ написан на препроводительном письме

ВЧК о посылке В. И. Ленину первого номера издаваемого ВЧК журнала

«Обзор Зарубежной Прессы». На нем же имеются пометки членов Полит¬

бюро ЦК РКП(б) о согласии с мнением Ленина. Предложение Ленина
вошло в постановление Политбюро от 10 ноября 1921 года.

21845

ЗАМЕТКИ ДЛЯ ПАМЯТИ

[9 ноября 1921]

NB: В столовой СНК устроить обед А д о р а т -

Сегодня же с к о му
1

и его жене (+ дочери),
выяснить Обед в столовой СНК -\- Сторожеву (член

коллегии Главархива) 2, семье паек

или Главархиву до 8 пайков усиленных.

1 В. В. Адоратский — в это время заместитель заведующего Цен¬
тральным архивным управлением.

2 В. Н. Сторожев — профессор, член коллегии Главного управления

архивным делом Наркомпроса (Главархив).
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21902

ЗАПИСКА В. М. МОЛОТОВУ

т. Молотов!

Прочтите и покажите Сталину и другим членам Оргбюро.
К сведению.
Взять его в ВСНХ надо, ибо там слабо

12/XI [1921] Ленин

1 27 октября 1921 года Политбюро ЦК РКП(б) приняло решение
назначить старого члена партии 11. И. Судакова, работавшего замести¬

телем председателя Северо-западного областного экономического совеща¬

ния, членом президиума ВСНХ. 1 ноября постановлением Совнаркома
он был утвержден в этой должности.

Публикуемый документ написан под текстом письма П. И. Судакова
от 11 ноября на имя В. И. Ленина, в котором он, ссылаясь на свою недо¬
статочную подготовку, высказывал опасение, что не справится с новой

работой.

21910

ЗАПИСКА В. А. СМОЛЬЯНИНОВУ

Внести в СТО проект постановления Ч

12/XI [1921] Ленин

1 Поручение написано на докладной записке помощника управля¬

ющего делами СТО по экономическим вопросам В. А. Смольянинова о

выводах уполномоченного ВЦИК по сбору продовольственного налога

в Смоленской губернии.
18 ноября 1921 года Совет Труда и Обороны утвердил внесенный

Смольяниновым проект постановления. СТО просил ВЦИК «обязать своих

чрезвычайных уполномоченных по проведению иродналоговой кампании

представлением в письменном виде докладов и практических выводов,
вытекающих из опыта работы по сбору продналога в различных губер¬
ниях в 1921 году» (ЦПА НМЛ при ЦК КПСС).

22095

ЗАПИСКА Г. М. КРЖИЖАНОВСКОМУ

т. Кржижановский!
К сведению:

Уральские спецы, с коими Ломов говорил, хорошо

отзывались о Максимове Ч
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Гапеев, геолог, честный человек 2.

Доменов, спец по платине 3.

Гассельблат, фактический воротила в Промбюро 4.

22/XI [1921] Ленин

1
А. Ломов (Г. И. Оппоков) — член президиума и заместитель пред¬

седателя ВСНХ.

К. Г. Максимов — в это время председатель Экономического совета

на Урале.
2 А. А. Гапеев — профессор, директор Уральского горного инсти¬

тута.
3 В. И. Доменов — горный инженер; в это время член правления

и заместитель председателя треста Уралплатина.
4 В. А. Гассельблат — горный инженер; в это время начальник

технического отдела Уралпромбюро.
Промбюро (Промышленное бюро) — местные оргапы ВСНХ, созда¬

вавшиеся в крупных экономических районах страны.

24707

ПИСЬМО В. М. МОЛОТОВУ

28/XI 1921

т. Молотов! Пересылаю бумаги, данные мне т. Соснов-
ским г.

По-моему, надо

1) собрать дополнительные сведения;

2) поставить в Политбюро на предмет возвращения
в партию;

3) обдумать, нельзя ли Панюшкина (вместе с М я с-

н и к о в ы м уральским) отправить в Донбасс под над¬

зор Пятакова, Квиринга, Рухимовича.
Нельзя ли вместе их, Панюшкина и Мясникова, полечить

в Донбассе?
2

Ленин

1 Речь идет о письме и заявлении В. Л. Панюшкина в Центральный
Комитет РКП(б). Проанализировав и осудив свои ошибки, Панюшкин
просил вернуть его обратно в партию. «Если ЦК удовлетворит мою прось¬
бу, — писал он,

— то я прошу напечатать, что возможно, из этого моего

заявления, со своими комментариями, на страницах «Правды» в назида¬

ние другим».
В. Л. Панюшкин — член большевистской партии с 1907 года. Актив¬

ный участник Октябрьской социалистической революции и гражданской
войны. В 1919—1920 годах работал в аппарате ЦК РКП(б) ответственным

организатором и инструктором. Участвовал в «рабочей оппозиции», воз¬

главлял антипартийную группировку, так называемую «группу Панюш-
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кина», присвоившую себе название «Рабоче-крестьянской социалистиче¬
ской партии». Весной 1921 года Панюшкин был исключен из партии.

Направляя письмо Панюшкина в Центральный Комитет и поддер¬
живая его просьбу о возврате в Р К IT, Л. С. Сосновский (в это время за¬

ведующий агитпропотделом ЦК) писал: «Некоторые выдержки из его писем
я опубликую в «Правде»». Статья Сосновского «Из жизни партии» была

напечатана в «Правде» № 285, 17 декабря 1921 года.
См. также настоящий сборник, стр. 260.
2 28 ноября 1921 года Оргбюро и 1 декабря Политбюро ЦК РКП(б),

учитывая старые заслуги В. Л. Панюшкина, решили принять его в кан¬

дидаты партии на срок 6 месяцев с тем, чтобы он доказал своей работой

искренность поданного им в ЦК заявления. Политбюро постановило также

командировать Панюшкина в Донбасс в распоряжение председателя прав¬
ления каменноугольной промышленности Донбасса Г. Л. Пятакова «на

деловую хозяйственную работу» (ЦПА ИМЛ прп ЦК КПСС).

Говоря о «Мясникове уральском», В. И. Ленин имеет в виду

Г. И. Мясникова, который в 1921 году был на партийной работе в Пермской
губернии. Там он организовал антипартийную группу, которая повела

борьбу против политики партии. 22 августа 1921 года Оргбюро отозва¬
ло его из пермской организации и оставило в распоряжении ЦК, в связи

с чем и стоял вопрос о его работе. Политбюро 1 декабря постановило

командировать его в распоряжение Главлескома, а «место работы опреде¬
лить по соглашению с Секретариатом ЦК» (там же).

В 1922 году Мясников был исключен из партии за антипартийную
деятельность.

См. также В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 44, стр. 78—83.

Э. И. Квиринг — секретарь Донецкого губкома КП(б)У.
М. Л. Рухнмович — председатель Донецкого губисиолкома.

22229

ЗАМЕТКИ НА ПРОЕКТЕ ПОСТАНОВЛЕНИЯ СНК

ОБ ОБРАЗОВАНИИ ЕДИНОЙ КОМИССИИ

ПО СИСТЕМАТИЗАЦИИ И РАЗРАБОТКЕ

ЭКОНОМИЧЕСКОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА

1) Курский, Ларин1 и др. о законо¬

дательстве экономическом.

2) О торговле ВСНХ, Центросоюза,
Наркомннешторга и др.

3) О кооперативном банке и др. (Ка¬
менев и др.).

4) Финансовая комиссия под пред¬

седательством Преображенского.
5) Тарифная.

В целях объединения и ускорения работ по систематизации и допол¬
нению новейшего экономического законодательс!ва СНК постановляет:

12 Ленинский сборник XXXVII

[29 ноября 1921]

Этим ликви¬

дируется
4 комиссии:



338 ЛЕНИНСКИЙ СБОРНИК

1. Взамен специальных комиссий при СТО по систематизации зако¬

нодательства и урегулированию торговли, образованных постановле¬

ниями СНК от 1 ноября с. г. (пр. Λ® 447, п. 7 и 13), и комиссий по раз¬
работке законодательства о кооперативах и финансах образовать одну
Комиссию в составе наркомов или их заместителей от ВСНХ, НКЗ, НКФ

и НКЮ.

2. На означенную Комиссию возложить систематизацию и оконча¬

тельную разработку экономического законодательства в области промыш¬

ленности, сельского хозяйства, торговли, кооперации, транспорта и

финансов.
3. Срок окончания работ Комиссии определить: для законодатель¬

ства о промышленности 6 декабря, о торговле 13 декабря, о сельском

хозяйстве и финансах 20 декабря, кооперации и транспорте 27 декабря.
4. В период работ Комиссии все законодательные предположения,

изменяющие изданные уже декреты, регулирующие организацию про¬

мышленности, сельского хозяйства, торговли, кооперации, транспорта и

финансов предварительно, до внесения в СНК или СТО, передаются на

рассмотрение Комиссии.

5. На обязанность наркоматов возлагается сообщение Комиссии

о всех работах, ведущихся у них по вопросам, подлежащим рассмотрению
Комиссии.

(СНК 29/XI) проект Курского (+ Б о г д а н о в2 + К а м е -

пев).
Принято сегодня в СНК: отложить на неделю. Отзывы

всех наркомов не позже 30/XI 9 часов вечера.
Ленин

Еопрос из СНК перенесен на Политбюро на 1/XII 3.

1 Ю. Ларин — член президиума Госплана.
2 П. А. Богданов — председатель ВСНХ.
3 1 декабря 1921 года Политбюро ЦК РКП(б) постановило создать

комиссию для объединения всех экономических и финансовых вопросов.
0 декабря Совнарком принял решение: «Для объединения и ускорения
работ по систематизации и дополнению экономического законодательства

учредить экономическую комиссию СНК» (ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС).
Комиссия стала называться Высшей экономической комиссией.

22322

ЗАПИСКА В. М. МОЛОТОВУ *

т. Молотов! Ходатайствую перед Оргбюро об исполнении

сей просьбы по обоим пунктам х.
Насчет Махарадзе воздерживаюсь, ибо его не знаю.

Черкните мне два слова, как решили 2.

2/ХИ [1921] Ленин

* На конверте этой записки В. И. Ленип написал: «т.Молотову
(от Ленина)».
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1 Документ написан на письме И. И. Скворцова-Степанова в ЦК
РКП(б), в котором он просил продлить ему отпуск до 1 февраля 1922 года
«для окончания книги об электрификации». Речь идет о книге «Электри¬
фикация РСФСР в связи с переходной фазой мирового хозяйства», ко¬

торую он писал по поручению В. И. Ленина. Скворцов-Степанов про¬
сил также освободить его от должности заместителя председателя редакци¬

онной коллегии Госиздата и рекомендовал назначить на это место Филиппа

Махарадзе.
В тот же день, 2 декабря 1921 года, Оргбюро ЦК РКП(б) продлило

отпуск Скворцову-Степанову до 1 февраля 1922 года. Вопрос об осво¬

бождении от работы в Госиздате решено было согласовать с председателем

редакционной коллегии Госиздата Н. Л. Мещеряковым.
2 5 декабря 1921 года Оргбюро утвердило Ф. И. Махарадзе замести¬

телем председателя редколлегии Госиздата и освободило от этих обязан¬
ностей Скворцова-Степанова, оставив его членом редколлегии.

Ф. И. Махарадзе
— член партии с 1903 года, в 1921 году — пред¬

седатель Ревкома, нарком земледелия Грузии.

22340

ПОРУЧЕНИЕ Η. П. ГОРБУНОВУ
1

т. Горбунов!

1) Составьте телеграмму от моего имени к Ломоносову.
2) Составьте проект постановления СНК об обязательно¬

сти для Ломоносова распоряжений Народного комис¬

сариата внешней торговли, проверьте и внесите в МСНК,
показав мне 2.

3/XII [1921] Ленин

1 Поручение написано в связи с жалобой заместителя наркома внеш¬

ней торговли А. М. Лежавы В. И. Ленину. Он писал, что Ю. В. Ломоно¬

сов, уполномоченный Совета Народных Комиссаров по железнодорож¬

ным заказам за границей, не выполняет предложения Наркомвнешгорга
закрепить за Торговой миссией РСФСР в Берлине дом, который он купил

для железнодорожной миссии на государственные средства и оформил
на свое имя. Лежава сообщал также, что Ломоносов не выполняет «даже

самые законные» требования Наркомвнешторга, полагая себя подчинен¬
ным Совнаркому, и просил вмешательства СНК.

2 Совет Труда и Обороны, обсудив 14 декабря 1921 года проект
постановления об объединении торговой деятельности советских предста¬
вителей за границей, признал в принципе необходимым, чтобы 10. В. Ло¬

моносов в выполнении железнодорожных заявок за границей был
«подотчетен в соответствующей части по НКВТ и НКПС», и поручил

«проект постановления по этому вопросу за подписями тт. Лежавы,
Фомина и Аванесова представить на подпись т. Ленину» (ЦПА НМЛ

при ЦК КПСС).

12·
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22354

ЗАПИСКА В. М. МОЛОТОВУ И ПОМЕТКА

НА ПИСЬМЕ И. С. УНШЛИХТА

Копия
т. Ленину

Отдел — Президиум. ЦК РКП т. Молотову
Довожу до Вашего сведения, что сегодня,

27-го ноября, в И часов, было назначено 4-е за¬

седание комиссии, созданной Политбюро для

выработки штатов и ставок в заграничных пред¬
ставительствах и торговых миссиях. Из чле¬
нов комиссии, назначенных Политбюро — Радек,
Шейнман, Шмидт, Радченко, Горбунов, Мар¬
тенс — нпкто не явился, причем только т. Шмидт
поставил в известность, что на заседании быть
не может.

Председатель комиссии (подпись)
А т о? Уншлпхт

25483

ЗАПИСКА Η. П. ГОРБУНОВУ

т. Горбунов!
Прошу направить, по указанию А. Д. Цюрупы, и просле¬

дить ускоренное решение и исполнение х.

8/ХИ [1921] Ленин

1 В. И. Ленин имеет в виду докладную записку бывшего члена Тор-
гового дома «Юсуф Давыдов и К°» Н. И. Давыдова. В этой записке на
имя Председателя СНК Давыдов писал, что, пользуясь долголетними де¬
ловыми связями в Персии, он может на известных условиях организовать

заготовку и поставку в распоряжение Правительства РСФСР до трех
миллионов пудов пшеницы и риса.

На докладной записке имеется следующая надпись Η. П. Горбу¬
нова: «По распоряжению т. Цюрупы направить т. Лежаве. 9/ХII. 21».

24 738

ЗАПИСКА НЕУСТАНОВЛЕННОМУ АДРЕСАТУ

[1921]

Почему не внесены в Политбюро все вопросы «золотые»?
Это промедление недопустимое

Надо расследовать причины промедления и в п р е ΰ ь

н е допускать промедления.

1 См. также настоящий сборник, стр. 321 322.

т. Молотов!

Предлагаю: объ¬
явить выговор за

иепредупреждение.

4/ХИ [1921] Ленин
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ТЕЛЕФОНОГРАММА А. М. ЛЕЖАВЕ

JI е ж а в е

Прилагаю при сем просьбу тов. Медведевой 1
и отзывы

о ней тт. Лепешинского и Думбадзе2. Просьбу поддержи¬
ваю и прошу срочно привести в исполнение, если есть какие-

либо препятствия
— сообщите.

Ленин
Продиктовано по телефону

3 января 1922 г.

Печатается по машинописной копии

1 Врач С. В. Медведева-Тер-Петросян просила отправить ее за гра¬

ницу, как специалиста, для приемки и экспертизы медикаментов.
2 П. Н. Лепешинский — видный деятель Коммунистической партии.
В. Э. Думбадзе — профессиональный революционер; в это время —

председатель исполкома Тифлисского горсовета, член ЦК КП Грузии.

22623

ПИСЬМО Г. Е. ЗИНОВЬЕВУ

[12 января 1922]

Тов. Зиновьев!

Узнал сегодня из газет, что в Англии предстоят в начале

февраля парламентские выборы \ очень жалко, что не пого¬

ворили вчера. По-моему, необходимо собрать расширенное

собрание Исполкома Коминтерна и принять обстоятельно мо¬

тивированную резолюцию, в которой обязательно требовать от

Коммунистической партии Англии, чтобы все коммунисты аги¬

тировали и голосовали на выборах за членов Рабочей партии 2,
с изъятиями лишь в тех совершенно немногих случаях, когда
можно ручаться, что голосование за коммуниста никоим об¬

разом не даст победы буржуазному кандидату.
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Прошу Вас написать мне, когда сегодня Вы сможете со

мною переговорить две-три минуты по телефону 3.

Ленин
Печатается по машинописной копии

1 Выборы в парламент, назначенные на февраль, состоялись 15 но¬

ября 1922 года.
2 13 января 1922 года президиум Исполкома Коминтерна по во¬

просу о предстоящих парламентских выборам в Англии постановил «при¬
знать совершенно необходимым рекомендовать английским коммунистам
оказать поддержку Рабочей партии» (ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС).

Несколько нозднее Первый расширенный пленум ИК1Ш (происхо¬
дил 21 февраля — \ марта 1922 года) в резолюции по английскому вопро¬
су предложил Коммунистической партии в интересах единства рабочего
класса «поддерживать Рабочую партию на генеральных выборах» («Ком¬
мунистический Интернационал в документах. Решения, тезисы и воз¬

звания конгрессов Коминтерна и пленумов ИККП. 1919—1932». М.,
1933, стр. 280).

Под машинописным текстом публикуемого письма рукой дежур¬
ного секретаря Совнаркома Н. С. Аллилуевой написано: «Зиновьев просил
ответить Владимиру Ильичу, что говорить с ним будет между 8— 9 часа¬

ми; в Горки передано».

22641

ЗАПИСКА В. М. МОЛОТОВУ

И ЧЛЕНАМ ПОЛИТБЮРО ЦК РКП(б) *

Многоуважаемый Владимир Ильич!

Для российской делегации на пред¬
стоящей европейской конференции в Генуе,
несомненно, потребуется иметь более или

менее исчерпывающие статистические дан¬

ные о состоянии и эволюции народного

хозяйства РСФСР в целом и отдельных

его отраслей. Составление такого обзора-
очерка по плану, Вами одобренному и

рассмотренному в СТО или СÎIK, но моему
мнению, можно было бы возложить на

Центральное статистическое управление...

С товарищеским приветом П. Попов

1 В. И. Леиип имеет в виду предстоящую Международную эконо¬

мическую и финансовую конференцию; происходила в Генуе (Италия)
с 10 апреля по 19 мая 1922 года.

- Политбюро ЦК РКП (б) 18 января 1922 года отклонило предложе¬
ние П. И. Попова.

Молотову:
Членам Политбюро.

По-моему, для Генуи 1

это не надо.

Литературщина.
Пусть делает деловую
работу 2.

16/1 [1922] Ленин

* На конверте этой записки В. И. Ленин написал: «лично
т. Молотову (от Ленина)».
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22699

ЗАПИСКА Я. Э. РУДЗУТАКУ *

[1922, январь, не ранее 28]

т. Р у д з у так !

Надо ехать сейчас. На съезд приедете. Не упускайте
времени лечиться серьезно1.

Ваш Ленин

1 Публикуемый документ написан на обороте письма председателя

Средне-Азиатского бюро ЦК РКП(б) Я. Э. Рудзутака от 28 января 1922 го¬

да. Сообщая о том, что он выедет на лечение в Германию как только

получит визу, Рудзутак писал, что хотел бы быть на предстоящем
XI съезде партии.

См. также В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 54, стр. 92 и 199—200.

ПИСЬМА В. М. МОЛОТОВУ ДЛЯ ПОЛИТБЮРО ЦК РКП(б) 1

22705

1

т. Молотову
для всех членов Политбюро

По вопросу об издании брошюры Маршана, пожалуй, что

Чичерин прав и что следует приостановить.

30/1 22 г.

22722

2

т. Молотову для завтрашнего заседания Политбюро
По поводу брошюры Маршана надо принять во внимание

сообщение Крестинского и Ремера и, может быть, поступить

следующим образом: приготовить брошюру целиком, стерео¬

типировать набор и обеспечить возможность выпуска ее в два

дня, если это окажется политически целесообразным 2.

Ленин

1/II 1922 г.

Продиктовано по телефону

Печатаются по записи секретаря

* В верхней частп письма Я. Э. Рудзутака имеется следующая

надпись В. И. Ленина: «т. Рудзутаку о 6 о р о т».
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1 Публикуемые документы написаны в связи с письмами Г. В. Чи¬

черина В. М. Молотову для Политбюро ЦК РКП(б) от 30 и 31 января
1922 года по поводу издания брошюры Рене Маршана, направленной
против Пуанкаре. Сообщая, что, по мнению полпреда РСФСР в Германии
H. Н. Крестинского и сотрудника торгпредства в Берлине Ф. Ремера,
немедленное издание брошюры политически нецелесообразно, так как

может повредить переговорам с немцами, Чичерин просил поставить

этот вопрос в Политбюро.
Рене Маршап — сотрудник Наркоминдела, «заведующий публика¬

цией имеющих политическое значение документов старых правительств»

(ЦПА НМЛ при ЦК КПСС).
2 Предложение В. И. Ленина 2 февраля 1922 года было принято

Политбюро ЦК РКП(б), оно целиком вошло в постановление.

В 1922 году во Франции вышла книга: René Marchand. La Condam¬
nation d’un Régime. De la «Vanité maladive de M. Poincaré» à la «Tuerie
mondiale» (Рене Маршап. Осуждение режима. От «болезненного тщесла¬
вия господина Пуанкаре» к «мировой бойне»). В ней на основе документов

архива министерства иностранных дел России раскрывается роль режима
Пуанкаре в развязывании империалистической войны 1914—1918 годов.

22721

ПИСЬМО И. В. СТАЛИНУ и Л. Б. КАМЕНЕВУ

Тт. Сталину и Каменеву

Так как меня вчера Каменев напугал, что иногда из Тур¬
кестана ездят 21 день, то предлагаю дать сейчас же грозную
телеграмму от имени Политбюро Фомину 1

и всем членам кол¬

легии НКПС, что мы подвергнем их строгому взысканию, если
не будут приняты энергичные меры для быстрой доставки

в Москву Иоффе 2. Пусть каждый день сообщают в Секрета¬
риат по телефону, где находится его поезд.

Ленин

1/II 22 г.

Продиктовано по телефону

Печатается по записи секретаря

1 В. В. Фомин — заместитель народного комиссара путей сообщения.
2 А. А. Иоффе — в это время председатель Комиссии ВЦИК и СНК

РСФСР по делам Туркестана и Туркбюро ЦК РКП(б).
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22723

ЗАПИСКА Η. П. ГОРБУНОВУ

Η. П. Горбунову

Не забывайте справляться в Харькове насчет того украин¬
ского изобретателя, который отложил поездку но болезни.

Действительно ли причина болезнь и не отговорка ли это 1.

1/II 22 г. Ленин

Продиктовано по телефону
Печатается по записи секретаря

1 Речь идет об И. А. Чейко.
26 ноября 1921 года в «Правде» была напечатана статья «Замечатель¬

ное открытие». В ней сообщалось о том, что харьковский инженер-электрик
И. А. Чейко открыл «новые лучи», излучаемые магнитным полем, тепло¬

вой эффект которых позволяет взрывать на расстоянии без проводов мины,

артиллерийские склады и т. п. Эти лучи, по словам автора статьи, могут
быть использованы также в горной и химической промышленности, гео¬

дезии, медицине и др. Заинтересовавшись сообщением, В. И. Ленин в

тот же день написал Г. М. Кржижановскому и просил его проверить
серьезность изобретения, привлечь к этому видных ученых, а Η. П. Гор¬
бунову поручил «взять это дело под свое наблюдение» (см. Полн. собр.
соч., том 54, стр. 37—38 и 67).

25953

ПИСЬМО Г. Я. СОКОЛЬНИКОВУ 1

т. Сокольникову

Материалы, которые Вы дали Сталину по вопросу о золо¬

том фонде ценностей, длинны и сбивчивы. Прошу сообщить
мне итоги следующих 2-х цифр:

1) Налицо к такому-то числу столько-то миллионов (столь¬
ко-то золота, серебра, платины, слитков ценностей),

2) из этой наличности столько-то вполне свободных от ка¬

ких бы то ни было обязательств (т. е. от платежей по подписан¬

ным договорам, сделанным заказам и т. п.).
Прошу сообщить мне телефонограммой завтра в 11 ч.

утра на имя Фотиевой.

3/II 22 Ленин

Продиктовано по телефону
Печатается по записи секретаря

1 Г. Я. Сокольников — в это время заместитель наркома финансов
РСФСР.
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22759

ЗАПИСКА Г. В. ЧИЧЕРИНУ

И. II [1922]

т. Чичерину

т. Чичерин!

Прошу дать выписать с* 1 2 0 и использовать, а книгу
потом вернуть мне Ч

С к. пр. Ленин

1 Речь идет о книге А. Марголина «Украина и политика Антанты

(Записки еврея и гражданина)», изданной в Берлине в 1921 году. На об¬

ложке ее, в верхней части, В. И. Ленин написал: «Экз. Ленина». Ниже, под
названием книги, — «NB. с. 12 0: тайный договор Англии и Франции
о сферах влияния в России».

«Из самых достоверных источников,
— напечатано на 120 странице

книги,
— я узнал о существовании между Англией и Францией тайного

договора о сферах влияния этих государств на территории Европейской
России» (здесь и ниже подчеркнуто В. И. Лениным). «Точную дату до¬

говора я не знаю, но она во всяком случае предшествует времени заклю¬
чения Брест-Литовского мира» (этот текст Ленин отчеркнул на полях

четырьмя вертикальными линиями и сделал пометку: «NB»).
«По этому договору, — напечатано далее в книге,

— Англии пред¬
назначается сфера влияния на севере России (лесная полоса), в Балтике,
на Кавказе, в Кубани и в восточной части Дона. Украина же, Крым, Поль¬
ша и западная часть Дона включаются в сферу влияния Францпи.

Впоследствии, и в Париже, и в Лондоне, я на каждом шагу встре¬
чался с фактами, подтверждающими существование этого тайного до-

говора...» ТЦПА~ИМЛ при ЦК КПСС^

17314

ЗАПИСКА Г. В. ЧИЧЕРИНУ

18/11 [1922]

т. Чичерин!

Получил Ваше письмо с радио из «Тан» г.
Если это ошибка Радека и Лапинского, черкните мне чу¬

точку поподробнее. Я тоже думаю, что оба сии товарища не

дипломаты 2.

С к. пр. Ленин
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1 Имеется в виду письмо Г. В. Чичерина В. И. Ленину от 16 февраля
1922 года, в котором он писал: «Посылаю Вам французское радио с сооб¬

щением о последней статье «Тан»» (подчеркнуто В. И. Лениным). Пере¬
довая статья «Тан» комментировала интервью Л. Б. Красина лондон¬

скому корреспонденту французской буржуазной газеты «Le Matin»(«Утро»).
В интервью Красин говорил о желательности для Советской России согла¬
шения с Францией. По этому поводу «Тан» в недоброжелательном тоне

писала, что Советская Россия добивается соглашения с отдельными пра¬

вительствами, в частности по вопросу о долгах, стремясь таким образом
избежать единого фронта капиталистических стран на предстоящей между¬
народной экономической и финансовой конференции в Генуе.

В верхней части письма Чичерина имеются следующие пометки

Ленина: «Секретно (ог Чичерина) в архив» (ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС).
«Тан» («Le Temps»

— «Время») — ежедневная газета; издавалась в

Париже с 1861 по 1942 год. Газета фактически являлась официальным
органом министерства иностранных дел.

2 В. И. Ленин имеет в виду интервью К. Б. Радека корреспонденту
газеты «Le Matin», в котором он рассказал о переговорах с правительством

Франции и допустил при этом выпады против Англии. Оно было напеча¬

тано одновременно с интервью Л. Б. Красина.
Об интервью К. Б. Радека см. также В. И. Ленин. Полн. собр. соч.,

том 54, стр. 176.

В упомянутом уже письме В. И. Ленину от 16 февраля 1922 года
Г. В. Чичерин писал: «Мне кажется, что Лапинский. повлиявший на Ра¬

дека, ввел нас в серьезное заблуждение». Эту фразу В. И. Ленин не только

подчеркнул, но и отметил ее на полях двумя вертикальными линиями

и написал: «XВ» (ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС).
П. Л. Лаиинский — в это время сотрудник полпредства РСФСР в

Германии.

22803

ПИСЬМО А. С. ЕНУКИДЗЕ
*

т. Енукидзе!

Благодарю за присылку списка товарищей с автоматическп-

МИ телефонами.
Прошу добавить:

4- Теодорович Ив. Ад. 2-ой зам. НКЗ. + Сокольников.

+ Фомин зам. НКПС. + М. Н. Покровский.
+ Литкене.

+ Ред. «Известий» (Стсклов) 1. 1

Т II. К. Крупская \

+ Ред. «Правды». + Секретарь или уп¬

равдел ЦК.

* Па конверте этого ппсьма В. II. Ленин написал: «.ι и ч н о

т. Енукидзе (от Ленина)».
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-f Управдел СНК — Η. П. Горбунов
(есть уже: Дз 111). (Гляссер?)

+ Секретарь СНК, — Л. А. Фотиева.

+ Литвинов, зам. (?) НКИДел 2.

+ Секретарь Исполнительного Коми¬

тета Коммунистического Интернаци¬
онала (ИККИ), если это не Сафа¬
ров 3.

+ НКСобес, Милютин*.

Мне кажется, надо бы Вам разослать еще членам

Политбюро и Молотову, дабы они внесли свои проекты

добавлений, затем закрыть список, оставив около

менее 50 в особый резерв

50 №№ про запас, и из этого запаса брать при условии
особо строгом (скажем, соглашении Вас -j- Молотов + меня).

Для ВЧК мало двадцати, особенно если считать загород¬

ные телефоны членов Политбюро в счег телефонов ВЧК.

Может быть, Вы найдете удобным послать список номе¬

ров Η. П. Горбунову с тем, чтобы ему телефонировали
каждый добавляемый номер, а он составил копию для

меня?

Привет! Ваш Ленин
18/ΊΙ [1922]

1 Ю. М. Стеклов — редактор «Известий ВЦИК».
2 М. М. Литвинов — с 1921 года заместитель народного комиссара

иностранных дел.
3 Г. И. Сафаров — член ИККИ, зав. Восточным отделом Ком¬

интерна.
4 Η. Λ. Милютин — заместитель народного комиссара социального

обеспечения.
5 Н. К. Крупская

— член коллегии Наркомпроса, руководитель
Главполитпросвета.

22831

ЗАПИСКА Η. П. ГОРБУНОВУ

т. Горбунов! Ответьте ему архилюбезно, что я читал.

Болен. Не могу.
Устройте ему по делу о займе свидание с Л. Б. Каменевым,

Зиновьевым и Сокольниковым (или с кем-либо из них) *.

22/И [1922] Ленин



1922 ГОД 351

1 Настоящий документ написан под текстом письма генерального

Секретаря Заграничного комитета для организации международной ра¬
бочей помощи голодающим Советской России (Межрабпом) В. Мюнцен-

берга В. И. Ленину. Он сообщал, что выяснилась возможность организо¬
вать международный пролетарский заем в помощь Советской России, и

просил принять его для беседы по этому вопросу.
Первый международный пролетарский заем был выпущен осенью

1922 года; гарантию за него принял на себя СНК РСФСР.
На письме имеются следующие пометки В. И. Ленина: «Η. П. Гор¬

бунову в конце» (там написана публикуемая записка); «Willy Münzen¬
berg».

См. также В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 45, стр. 315—316.

22S34

ПОМЕТКИ НА ПИСЬМЕ

Д. С. ПОСТОЛОВСКОГО А. Д. ЦЮРУПЕ
И НА ЗАПИСКЕ Η. П. ГОРБУНОВА

1

ИЗ ПИСЬМА Д. С. ПОСТОЛОВСКОГО

Многоуважаемый Александр Дмитриевич!

Исполняя Ваше желание, препровождаю
Вам спроектированную мною редакцию ст. 1—3

Положения об обязательствах, вытекающих из

договоров.

Вопрос очень сложный, между тем в моем

распоряжении было крайне мало времени, а по¬

тому предлагаемая мною редакция, несомненно,

требует дальнейшей обработки.
Принципиальным я считаю следующие мо¬

менты:

1) — применение к договорам начала: «все,

что не запрещено законом,
— то дозволено и

пользуется судебной защитой».
2) — Договор может быть признан недей¬

ствительным только Судом и только в строго и

заранее установленных законом случаях...

27/11 [1922] Ленин

2

Владимир Ильич! Посылаю Вам редакцию
Постоловского первых трех пунктов Граждан¬
ского кодекса. Эта редакция требует дополнения

Не только

судом, но и

ВЦИКом.
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следующим пунктом к ст. 2: «г) направленный
к явному ущербу для государства». С таким

дополнением редакция Постоловского гораздо
более удачна, чем редакция, предложенная
НКЮстом и МСНК. Тов. Курскому она известна

и будет принята во внимание комиссией, назна¬
ченной ЦК.

24/И 22

С ком. прив. Н. Горбунов

Я. Я. Горбунову
и А. Д. Цюрупе

Думаю, что это

вот верно 2.

28/II [1922] Ленин \

P. S. Постоловский считает, что весь

проект, принятый СНК, слишком громоздок
и детален х. По его мнению, было бы лучше

ограничиться декларативным декретом для

Европы, а разработку деталей оставить за

собой.

Н. Г.

1 Имеется в виду «Положение об обязательствах, возникающих
из договоров», принятое на заседании СНК 21 февраля 1922 года.

2 2 марта 1922 года Политбюро ЦК РКП(б) приняло постановление

«ограничиться сейчас декларативным заявлением, а самый кодекс под¬

работать детальнее». Гражданский кодекс РСФСР был принят на IV сес¬
сии ВЦИК IX созыва в октябре 1922 года.

25586

ЗАПИСКА А. С. ЕНУКИДЗЕ

1—III—1922

Тов. Енукидзе!

Прошу Вас сообщить мне, исполнена ли моя просьба о пре¬
доставлении в распоряжение Госплана двух хороших квартир,
о чем я Вам писал 13 февраля х.

Председатель СНК *

Печатается по машинописной копии

1 В ответ на публикуемую записку А. С. Енукидзе в тот же день
написал В. И. Ленину следующее:

* Оригинала документа с подписью В. И. Ленина в ЦПА ИМЛ
при ЦК КПСС не имеется.
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«Тов. Струмилин окончательно получит хорошую квартиру не позд¬

нее трех дней. Никакой возможности не было до сих пор устроить его.

Рамзин жо, как сообщил т. Струмилин, выехал за границу».

См. также В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 54, стр. 161 — 162.

22888

ЗАПИСКА Η. П. ГОРБУНОВУ
1

т. Горбунов!
Этого довольно. Я не хотел «допуска к телефонам», а лишь

исполнения моего приказа (на случай; примера еще не было)
о вызове коменданта по телефону.

Поговорите с Петерсоном Вы 2.

2/III [1922] Ленин

1 Записка написана на сообщении коменданта Кремля Р. А. Петер¬
сона об объявлении выговора часовому за несоблюдение правил и ин¬

струкций караульной службы, а также распоряжения В. И. Ленина о

допуске к телефонам лиц, идущих к нему.
См. также настоящий сборник, стр. 355—356 и В. И. Ленин. Полн,

собр. соч., том 54, стр. 35—36.
2 Р. А. Петерсон просил В. И. Ленина принять его для уточнения

формулировки приказа насчет допуска к телефонам.

22890

ПИСЬМО В. М. МОЛОТОВУ ДЛЯ ЧЛЕНОВ

ПОЛИТБЮРО ЦК РКП(б)

[1922, март, не ранее 2, не позднее 9]

т. Молотову: прошу дать прочесть членам Политбюро
и вернуть мне.

,, Маленькая разница: Колчак и Деникин не сте-

у снялись «учить» даже членов ВЦИКа, вешая их.

И учили и добре, сурьезно. Хорошо учили. А в наших гос-

трестах? Кто учит? Чем? Как? где проверка сурьезная?
Да. Да. Маленькая, маленькая разница λ.

Ленин
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1 Публикуемый документ написан под текстом письма Г. Я. Соколь¬

никова от 2 марта 1922 года. Ссылаясь на то, что во время гражданской
войны коммунисты в реввоенсоветах учились воевать у военных специ¬

алистов, Сокольников писал: «не удастся ли при помощи смешанных

обществ дать возможность коммунистам пройти курс торговли и иной

деловой работы у коммерческих спецов» (здесь и ниже подчеркнуто

В. И. Лениным). «Нашу братию будут надувать, но зато мы сможем

присматриваться, учиться и потом, пожалуй, покроем убытки. Воепный
коммунизм

— Ревсовет; новая экономическая политика — Правление
смешанного общества. Правильно ли?».

К слову «деловой» В. П. Ленин на полях написал: «гм, гм?», подчерк¬
нув свое замечание одной чертой. Над словом «сможем» он поставил три

вопросительных знака. Слова «Правильно ли?» Ленин отмстил значком

it и таким же значком — начало второго абзаца своего письма. На пись¬

ме Сокольникова имеются также подписи членов Политбюро ЦК РКП(б),
прочитавших письмо.

22807

ПИСЬМО КОМЕНДАНТУ КРЕМЛЯ Р. А. ПЕТЕРСОНУ

И ПОРУЧЕНИЕ Η. П. ГОРБУНОВУ

4. III. 1922 г.

Коменданту Кремля
т. Петерсону

Объявляю Вам выговор за неудовлетворительное исполне¬

ние моего распоряжения.

Сегодня около 10 3/4 ч. вечера я проходил мимо того поста,

пост Б

где я беседовал с Вами на днях (пост внутри здания, — тот

пост А

пост, который находится рядом с постом у наружных ворог).
После того, как я, гуляя, прошел мимо этого поста второй или

третий раз, часовой извнутри здания крикнул мне: те ходите

здесь». Очевидно, мое распоряжение о точном и ясном разъяс-
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нении часовым их обязанностей, выполнено Вами неудовлетво¬
рительно (ибо к этому, внутреннему, посту, правило о непри-
ближении на 10 шагов не относится; да, кроме того, часовой и не

сказал точно и ясно, что именно он объявляет запрещенным).
Следующий раз я вынужден буду подвергнуть Вас взыс¬

канию более строгому.
Об этом распоряжении доложите Вашему непосредственному

начальству, которое должно письменно сообщить управделу
CIIK, H. II. Горбунову, о принятых им мерах.

ПредСТО В. Ульянов (Ленин)
4. III. 1922 г.

т. Горбунов!

Отправьте, зарегистрировав, прилагаемое и известите меня

об исполнении г.

Пр. СНК В. Ульянов (Ленин)

1 В Книге записей поручений В. И. Ленина имеется следующая
пометка: «Исполнено 7 марта».

См. также настоящий сборник, стр. 353.

22916

ОХРАННАЯ ГРАМОТА П. В. ТАНЕЕВУ 1

8 марта 1922 г.

Охранная грамота

Охранная грамота, выданная гражданину Владимиру Ива¬

новичу Танееву на основании постановления Совета Народных

Комиссаров от 25/111 1919 года, сохраняет в части, касающейся
его семьи, силу и после его смерти.

Председатель СНК В. Ульянов (Ленин)

Печатается по машинописному

тексту, подписанному В. И. Лениным

1 Профессор II. В. Танеев в письме В. И. Ленину от 23 февраля
1922 года просил распространить действие охранной грамоты, выданной
Советом Народных Комиссаров 25 марта 1919 года его отцу, В. И. Танееву,
на семью Танеевых.

См. также В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 50, стр. 383.
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13265

ЗАПИСКА Г. И. САФАРОВУ

[13 марта 1922]
Сафарову

Прошу прислать мне собрание всех резолюций, принятых
на последнем расширенном заседании Исполкома Коминтерна.
Желательно в напечатанном виде г.

Ленин
Печатается по записи секретаря

1 Речь идет о Первом расширенном пленуме Исполкома Коммунисти¬
ческого Интернационала, состоявшемся 21 февраля — 4 марта 1922 года.

Пленум принял следующие резолюции: о борьбе против войны и

военной опасности (тезисы), о тактике единого фронта, об участии Ком¬

мунистического Интернационала в предполагаемой конференции всех

рабочих организаций мира, о задачах коммунистов в профессиональных
союзах, о новой экономической политике Советской России (тезисы), о

борьбе против обнищания рабочей молодежи, о русском вопросе, о фран¬
цузском вопросе, об английском вопросе (см. «Коммунистический Интер¬
национал в документах. Решения, тезисы и воззвания конгрессов Комин¬

терна и пленумов ИККИ. 1919—1932». М., 1933, стр. 260—280).

22955

ЗАПИСКА Л. А. ФОТИЕВОЙ

Фотиевой

Прочесть.
Направить в ЦКК или (и?) в Оргбюро.
Составить проект ответа и дать мне на подпись (с к о-

п и е й оригинала) 1.

20/111 [1922] Ленин

1 Документ паписан по поводу письма М. Н. Поповой, которая от

имени группы коммунистов Урала сообщала В. II. Ленину о вопиющих

злоупотреблениях, допущенных местными работниками при сборе прод¬
налога в Шадринском уезде Екатеринбургской губернии (ныне Шадрин-
ский район входит в Курганскую область). По распоряжению В. И. Ле¬

нина письмо Поповой было послано в ЦКК для расследования. Работники

Шадринского района, допускавшие насилия, были преданы суду револю¬

ционного трибунала. Кроме того, дело это особо расследовалось губерн¬
ской контрольной комиссией.

М. Н. Попова — член РКП(б), в это время работала в Екатерин¬
бургском губполитиросвете.
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23019

ПИСЬМО В. Л. ГЕРСОНУ 1

[4 апреля 1922]

т. Герсон!
Мне сообщили, что МК закрывает санаторию в Горках.
Я решительно против.
ßo-1-x, санатория гам обусловливает содержание там хо¬

рошего «аппарата» (для столовки, для кормежки и пр.), а это

важно для того, чтобы всегда могли приезжать на отдых туда

те, кому отдых нужен.

Bo-2-x, я рассчитываю там жить; Дзержинский в разго¬

воре со мной на это согласился. С ним же я говорил, что по¬

лезно одного из партийных работников Госполитупра всегда
(по очереди) держать (на отдыхе) в этом санатории (для про¬

верки и надзора вообще).
Поэтому я за то, чтобы

1) санаторию оставить,

2) вести ее, пожалуй, лучше от имени МК + ГПУ и по

соглашению, выбирать людей для посылки в нее 2.

Прошу переговорить с Уншлихтом и Дзержинским и от¬

ветить мне.

С к. пр. Ленин

1 В. Л. Герсон
— секретарь председателя ГПУ Ф. Э. Дзержинского

п помощник управделами ГПУ
3 5 апреля 1922 года между МК РКП(б) и ГПУ был заключен

договор о продлении функционирования санатория «Горки» по 1 мая

1923 года,

23022

ПИСЬМО Л. Д. ТРОЦКОМУ
1

4/IV—1922 г.

Тов. Троцкий!

Вчера мне пришлось убедиться — случайно, но из ис¬

точника близкого к делу и заслуживающего абсолютного до¬

верия, что курсанты в Кремле, во-1-х, голодают, во-2-х, все

недовольны до чрезвычайности тяжелыми караулами, кои не

дают им учиться.
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Не следует ли по сему случаю:

1) внести в СНК ходатайство об ассигновании добавочной
суммы только и всецело на улучшение питания кремлевских

курсантов до полной сытости.

2) Обсудить, нельзя ли уменьшить караулы кремлевских

курсантов посредством введения в Кремле электрической сиг¬

нализации? (один инженер, Термен 2, показывал нам в Крем¬
ле свои опыты: такая сигнализация, что звонок получается

при одном приближении к проволоке, до прикосновения
к ней).

3) Обсудить, нельзя ли, если электрическая сигнализация
не в состоянии уменьшить числа и сроков караулов, применить

другие механические средства, вроде закрытых будок, из коих

все видно,
— а в коих часового не видно,

— или другой системы

проверки пропусков и т. п.

Ваш Ленин

Печатается по машинописной копии

1 Публикуемый документ написан в связи с тем, вспоминал позд¬
нее А. Д. Цюрупа, что на вопрос В. И. Ленина о его старших детях, один
из которых учился на командных курсах в Кремле, он ответил: «Жа¬

луется
— голодно кормят» (ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС).

См. также следующий документ.
2 Л. С. Термен

— в это время руководитель лаборатории электри¬
ческих колебаний Физико-технического рентгенологического института в

Петрограде.

23(Ш

ПИСЬМО А. Д. ЦЮРУПЕ
*

6. IV. 1922 г.

т. Цюрупа!
Я написал Троцкому, что, по достовернейшим сведениям

(источника не назвал), курсанты голодают.
Вот его ответ

Вероятно, ему не говорят правды. Надо бы постараться
все же правду выяснить.

Ваш Ленин

* На конверте этого письма В. И, Ленин написал: «т. А. Д. Цюрупе
(от Ленина)».
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1 В. И. Ленин имеет в виду ответ Л. Д. Троцкого на свое письмо
от 4 апреля (см. предыдущий документ). Троцкий писал, что он-де
«нередко» спрашивает курсантов о питании, и те отвечают, что они «не

голодают»; Троцкий подтвердил тяжесть караульной службы и сообщал
о принятых мерах ее облегчения, отметив, что механизацию он считает

трудно осуществимой. Он сообщил также, что Малый СНК ассигновал

«полтора миллиона довоенных рублей» на расширение помещений для кур¬
сантов, однако нарком финансов Г. Я. Сокольников намерен обжаловать
это решение в Политбюро.

В письме Троцкого Ленин сделал ряд пометок: слова «не голодают»

подчеркнул двумя чертами, а «не» дополнительно обвел полукругом и

сверху поставил три вопросительных знака; в фразе «Я их нередко спра¬
шиваю» к «я» написал: «Троцкому не скажут всей правды» и обвел эти слова

одпой чертой; слова «полтора миллиона довоенных рублей» Ленин под¬

черкнул и на полях написал: «? много!», последнее замечание он обвел

двумя чертами.

24780

ПИСЬМО Г. К. ОРДЖОНИКИДЗЕ *

[9 апреля 1922]

т. Серго!
По поводу просьбы Камо и в связи с ней я должен еще до¬

бавить, что мне надо поселиться отдельно. Образ жизни боль¬
ного. Разговора даже втроем я почти не выношу (однажды были
Каменев и Сталин у меня: ухудшение!). Либо отдельные домики,

либо только такой большой дом, в коем возможно абсолютное

разделение. Это надо принять во внимание. Посещений быть
не должно.

Прочел «Спутник по Кавказу», т. е. перелистовал слегка.

Вижу, что ни карты, ни подробных описаний в книгах (о чем

я Вас просил) мне не надо. Ибо все дело в осмотре подходящих

домов (большая часть, конечно, разрушена и загажена), а это¬

го ни карта, ни книга не дадут. Пошлите толкового, делового
человека для осмотра

** и пришлите мне выбор: дома т а -

к и е - т о; верст от железной дороги; верст по шоссе; верст
без шоссе; высота; дождливость. Если нужен ре¬

монт, по телеграфу условимся («ремонт столько-то недель»).

* На конверте этого письма В. И. Ленин написал: «лично

т-щу Орджоникидзе (от Ленина)».
** Если не успеется до 7/V, лучше отложить на недельку, сообщив

об отсрочке телеграммой шифром (примечание В. И. Ленина).
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Не забывайте и черноморского побережья и предгорья север¬
ного Кавказа. Вовсе не весело быть за Тифлисом: далеко 1.

Ваш Ленин

1 Публикуемое письмо написано в связи с тем, что весной 1922 года

врачи рекомендовали В. И. Ленину продолжительный отдых и горный
воздух. Ленин предполагал поехать на Кавказ и вел по этому вопросу

переписку с И. С. Уншлихтом и Г. К. Орджоникидзе, работавшим в то

время на Кавказе.

См. также настоящий сборник, стр. 361 — 362 и В. И. Ленин. Полн,

собр. соч., том 54, стр. 229—231, 241 — 242.

Поездка не состоялась.

Камо (С. А. Тер-Петросян) — член партии с 1901 года; профессио¬
нальный революционер. В 1921 году Камо учился в Москве и работал в

Народном комиссариате внешней торговли.

23070

ПИСЬМО В. А. АВАНЕСОВУ
1

13. IV. 1922 г.

т. Аванесов!

Оказывается, что Вы еще не уехали. Говорят — со слов

д-ра Рамонова, — что думаете о Крыме. Умоляю этого не

делать. Знаю Крым со слов брата 2
(и сестра была там

летом). Не леченье, а мученье. Здоровый заболеет. Это верх
безумия.

Перестаньте нервничать и колебаться. Немцы и только

они вылечат верно, надежно и быстрее всех других. Надеюсь,
ответите мне — и уже с окончательной точностью 3.

Привет! Ленин

1 В. А. Аванесов — заместитель наркома РКП.

См. также В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 54, стр. 219.
2 Речь идет о Д. И. Ульянове; в 1920—1921 гг. был членом Крым¬

ского ревкома и обкома партии, затем уполномоченным Наркомздрава
по курортам Крыма. С конца 1921 года работал в Москве в Нарком-
здраве.

3 В ответ на публикуемое письмо В. А. Аванесов написал В. И. Ле¬

нину: «Приступаю к сдаче дел. Через недельку, наверное, выеду». На этой
записке имеется следующее указание: «Проследить исполнение. Ленин»

(ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС).
По этому вопросу в Книге заппсей исходящих документов В. И. Ле¬

нина в графе «Исполнение» помечено: «Исчерпано».
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23089

ЗАПИСКА В НАРКОМПОЧТЕЛЬ В. С. ДОВГАЛЕВСКОМУ

21—IV—22 г.

Наркомпочтель, товарищу Довгалевскому

Предлагаю распорядиться, чтобы вся корреспонденция

(заказные письма, повестки и пр.), требующая моей личной

расписки, выдавалась под расписку секретаря СНК Л. Фо¬

тиевой.

Председатель Совета Народных Комиссаров
В. Ульянов (Ленин)

Печатается по машинописной копии

25609

ЗАПИСКИ И. С. УНШЛИХТУ И ПРОЕКТ ТЕЛЕГРАММЫ

[23 апреля 1922]

1

Тов. Уншлихт! Я не надеюсь на Кавказ, уже отсрочка до

конца мая. Не хотел бы терять месяца. Пошлите это, пожалуй¬

ста, и черкните мне ответ х.

С к. пр. Ленин

2

В ГОСПОЛИТУПР

тов. Уншлихту

Прошу послать за подписью Дзержинского, как председа¬
теля ГПУ, и Сталина, как секретаря ЦК, шифром телеграмму

соответствующим товарищам на Урал и, может быть, в не¬

сколько других губернии, где можно предположить успех за¬

проса.
23/IV С к. пр. Ленин

Постарайтесь узнать, нет ли в Вашем районе хорошего

помещения человек на 20, подходящего для лечения нескольких

семей товарищей; требуется абсолютный покой, удобства, чи¬

стый воздух, возможно более высокое над уровнем моря и,
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безусловно, сухое место. Не делайте огласки. Телеграфируйте,
если имеется в виду или может быть быстро осмотрено подхо¬

дящее, и о дальнейшем снесемся особо.

Печатается по машинописному
тексту воспоминаний И. С. Уншлихта

1 См. также настоящий сборник, стр. 359—360.

23129

ЗАПИСКА В. А. СМОЛЬЯНИНОВУ

т. Смольянинов! Прошу направить это (отметив для про¬

верки исполнения) т. Курскому и просить его от моего имени

добиться построже следствия (поговорив с Семашко) и по¬

строже наказания1.

4/V [1922] Ленин

1 Написано на рапорте заведующего Лечебно-протезпым институ¬
том врача H. М. Приорова в Мосздравотдел о хулиганстве небольшой

группы лечившихся в Институте инвалидов, которые избили и оскорбили
ряд врачей и служащих.

Расследование было поручено следователю по важнейшим делам

при Наркомюсте. Его заключение, утвержденное наркомом юстиции
Д. И. Курским и членом коллегии НКЮ, заведующим следственной частью

П. А. Красиковым, было передано в суд. Дело рассматривалось особой
сессией Московского народного суда.

23132

ПИСЬМО В. А. СМОЛЬЯНИНОВУ 1

т. Смольянинов!

Здесь всецело вопрос Оргбюро ЦеКа, а не Политбюро,
ибо пока политики нет.

Вопрос: кто виноват? Дивильковский в неправильном ин¬

формировании; или бюро М К в прикрытии к о м-

мунистов-бюрократов и их злоупотреблений, если

не в «прикрытии», то в рутине.
Внесите в Оргбюро с просьбой проверить (может быть,

через особую беспристрастную комиссию?) и р е-

ш и т ь 2.

5/V 11922] Ленин
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1 Публикуемое письмо является ответом на присланные В. А. Смолья-
ниновым В. И. Ленину документы: материалы по ревизии Центрального
жилищного отдела Моссовета, протест помощника управделами СНК
A.A. Дивильковского и протокол заседания Московского комитета РКП(б)
и президиума Моссовета от 14 апреля 1922 года по этому вопросу.

См. также В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 45, стр. 53.
2 А. А. Дивильковский, помощник управделами СНК, собирал

материалы и следил за ходом проверки деятельности Центрального жи¬

лищного отдела Моссовета (ЦЖО). Он не согласился с выводами комис¬

сии, назначенной Московским комитетом партии по этому вопросу, а
также с решением бюро МК и президиума Моссовета от 14 апреля 1922 го¬

да, подтвердившим эти выводы.

Оргбюро ЦК РКП(б), которому В. А. Смольянинов переслал все

документы, постановило 12 мая передать материалы по ревизии ЦЖО на

рассмотрение Центральной Контрольной Комиссии. 30 мая 1922 года

ЦКК признала протест Дивильковского необоснованным.

18621

ЗАПИСКА Л. Б. КАМЕНЕВУ

ДЛЯ ЧЛЕНОВ ПОЛИТБЮРО ЦК РКП(б)

По-моему, пустить сейчас вкруговую для членов Полит¬

бюро. Если никто не возразит, пустить. Не забыть спросить
Уншлихта. Если Уншлихт не спорит, то я не возражаю 1.

10/V [1922] Ленин

1 Речь идет о разрешении на выезд в Берлин вдове П. А. Кропот¬
кина С. Г. Кропоткиной для издания его сочинений. На записке имеются

подписи членов Политбюро о поддержке предложения В. И. Ленина и

надпись И. В. Сталина: «Вдову Кропоткина не знаю, почему и воздержи¬
ваюсь».

Разрешение было выдано.

23145

ПИСЬМО ПАРТИЙНЫМ ТОВАРИЩАМ
НА СОВЕТСКОЙ РАБОТЕ НА УРАЛЕ

10. V. 1922 г.

Партийным товарищам на советской работе на Урале

Рекомендую подателя, товарища Беленького, лично мне

известного давно, еще со времен эмиграции в Париже
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Прошу оказать ему полное доверие и всяческую поддер¬

жку и помощь.

В. Ульянов (Ленин)

* Речь идет, по-видимому, о Г. Я. Беленьком.

23150

ТЕЛЕГРАММА H. Н. КРЕСТИНСКОМУ

Берлин, Крестинскому
Копия Наркоминдел, Карахану

Прошу Вас принять энергичные меры к скорейшему по¬

лучению визы от германского правительства для въезда в Гер¬
манию управделу Совнаркома Горбунову для прохождения

курса лечения х.

Москва, Кремль, Пред. Совнаркома Ленин
И мая 1922 г.

Печатается по машинописному
тексту, подписанному В. И. Лениным

1 Виза для Η. П. Горбунова вскоре была получена.

23205

ЗАПИСКА Н. А. СЕМАШКО

т. Семашко!

Прошу оказать содействие выезду за границу. Денег не

требуется.
Я знал эту Воски в Берлине в 1912—13 гг., как родствен¬

ницу покойного Сурена Спандаряна 1. Если надо, внесите

это в Оргбюро от меня.

Ленин
18/V [1922]

P. S. Позвонить в Главполитпросвет 63—94 (или верхний
коммутатор) и вызвать Колесникову2. Ей передать все, что

надо, для Воски *.

* Постскриптум написан рукой Н. К. Крупской.
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1 Речь идет о Воскп Атанесовне Тер-Иоаннисян, жене известного

армянского писателя Мурацана.
С. С. Спандарян

— профессиональный революционер, член РСДРП
с 1902 года.

2
IL Н. Колесникова (Дробинская) — в это время работала в Глав¬

политпросвете.

23240

РЕКОМЕНДАЦИЯ А. Ю. ХАММЕРУ

И РАСПОРЯЖЕНИЯ СЕКРЕТАРЯМ 1

Предъявитель, доктор Арманд Юльевич Хаммер, является секре-

тарем Объединенной американской компании — первого акционерного
общества, получившего от нас концессию, именно на асбестовые рудники
на Урале. Эта фирма имеет также подряд на снабжение России партией
хлеба в обмен за русские товары, и она имеет также исключительную

агентуру для России на автомобили, грузовики и тракторы американ¬
ского завода «Форд» и на земледельческие орудия большой американской
фирмы «Моллин плау комнани».

Объединенная американская компания отличается по своему сочув¬

ственному отношению к Советской России от обычных капиталистических

компаний, и мы очень заинтересованы в том, чтобы она имела полную

возможность успешно выполнить свои задания.

Я поэтому настоятельно прошу всех представителей Внешторга,
железнодорожной администрации и пр. представителей Советского пра¬
вительства в России и за границей оказывать представителям этой Ком¬

пании не только должное внимание и вежливое обращение, но и всячески

оказывать им возможное содействие, устраняя всякую волокиту и пр.

Переписать на бланке моем весь текст без исключе¬

ний2; тоже английский перевод.

24/V [1922] Ленин

Лидия Александровна!

Переписать архитщательно, сверив дважды.
Оба мандата (второй по этому а).
Тоже по-английски.

Снять еще 2—3 копии.

27/V 1922

1 Распоряжения секретарям написаны на полях проекта рекомен¬

дации А. 10. Хаммеру (проект составлен работником Коминтерна и Про-
финтерна Б. И.Рейнштейном).

Арманд Хаммер — секретарь американской «Объединенной компа¬

нии медикаментов и химических препаратов», получившей в 1921 году от

Советского правительства концессию на разработку асбестовых рудников
на Урале.
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Рекомендация аналогичного содержания была дана представителю

этой Компании, главному управляющему американской концессии «Ала-

мерико» в Советской России Б. О. Мишелю.
24 мая 1922 года В. И. Ленин в письме на имя И. В. Сталина для

членов Политбюро ЦК РКП(б) писал, что он дает А. Ю. Хаммеру и

Б. О. Мишелю рекомендации и просил сообщить, нет ли у них возражений
(см. В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 54, стр. 272).

По вопросу о концессии Хаммера см. также В. И. Ленин. Полн,

собр. соч., том 53, стр. 267, 324; том 54, стр. 61, 79, 252, 253—254,
270-271.

2 Имеется в виду надпись А. Д. Цюрупы об исключении второго

абзаца.
3 Речь идет о рекомендации Б. О. Мишелю.

23275

ЗАПИСКА В. А. СМОЛЬЯНИНОВУ *

9/IX [1922]

т. Смольянинов! Перешлите, пожалуйста, попадем-
нее прилагаемое письмо 1.

Мне пошлите, пожалуйста, выписку из протокола ред.
Совета Гостехиздата (21. XII. 1918). Я Вам ее верну2.

С к. пр. Ленин

1 Речь идет о письме В. И. Ленина Н. А. Жиделеву, сотруднику
Совнаркома, лечившемуся в это время в Крыму, с просьбой позаботиться
об отдыхавших там И. А. Арманд и Л. А. Фотиевой (см. «Воспоминания
о Владимире Ильиче Ленине», М., 1969, т. 4, стр. 338).

2 В. И. Ленин имеет в виду решение Редакционного совета Гостех¬

издата от 21 декабря 1918 года по вопросу об издании работы инженера
И. М. Беспрозванного «Современная организация американских заводов».
Редсовет постановил издать ее в количестве 10 тысяч экземпляров как

популярную брошюру для рабочих (вышла в 1919 году).
В. А. Смольянинов в тот же день послал В. И. Ленину выписку из

протокола.
См. также В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 54, стр. 279.

* На конверте этой записки В. И. Ленин написал: «Тов. Смоль-
я н и н о в у (от Ленина)».
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23955

ЗАПИСКА Ф. Э. ДЗЕРЖИНСКОМУ

17/IX [1922]

т. Дзержинскому

т. Дзержинский! Будьте любезны черкнуть, как стоит

вопрос с Ломоносовым? Когда? какое назначение? Уже ре¬
шено (формально?) или еще нет? 1

Ваш Ленин

1 Речь пдет о предстоящей работе Ю. В. Ломоносова в связи с наме¬

чавшейся ликвидацией Российской железнодорожной миссии за границей,
которую он возглавлял.

Ф. Э. Дзержинский ответил В. И. Ленину, что он просил ЦК РКП(б)
включить Ломоносова в коллегию НКПС и получил принципиальное
согласие. Дзержинский считал, что наиболее целесообразно поручить
Ломоносову возглавлять Высший технический комитет, председателем
которого он был ранее, и инспектуру, так как «эти посты дали бы ему воз¬

можность максимальной независимости и полного ознакомления с состоя¬

нием транспорта и НКПС». Решение о назначении Ломоносова, сооб¬
щал Дзержинский, будет принято после возвращения его из-за гра¬

ницы (ЦПА ИМЛ при ЦК КПСС).
См. также В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 54, стр. 284 и 306.

23301

ЗАПИСКА Η. П. ГОРБУНОВУ

т. Горбунов! Проверьте, пожалуйста, послана ли теле¬

грамма в Берлин насчет вызова Ломоносова. Затребуйте се¬

годня же депешей срочного ответа, напишите от моего имени

их обязанность отвечать в срок х.

20/IX [1922] Ленин

1 См. следующий документ.

23302

ЗАПИСКА П. П. ГОРБУНОВУ 1

[1922, позднее 20 сентября]

Обругайте Стомонякова, ибо раз вызывают, он обязан
вызвать без запросов, без оговорок, без отговорок, за промед¬
ление будет вина на нем.
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1 Публикуемая записка вызвана сообщением управляющего делами
Наркоминдела П.П. Горбунова о том, что в ответ на телеграмму от 18 сен¬

тября 1922 года о принятии мер к немедленному выезду в Москву Ю. В. Ло¬

моносова торгпред РСФСР в Германии Б. С. Стомоняков просил разъ¬
яснить ему причины вызова Ломоносова.

23311

ЗАПИСКА М. И. ГЛЯССЕР *

126 сентября 1922]

т. Гляссер!

Прошу размножить и разослать секретно всем членам

Политбюро 1.

С к. пр. Ленин

1 Речь идет, по-видимому, о рассылке членам Политбюро ЦК РКП(б)
письма В. И. Ленина об образовании СССР, написанного им 26 сентября
1922 года (см. В. И. Ленин. Полн. собр. соч., том 45, стр. 211—213).

23339

ЗАПИСКА Л. Б. КАМЕНЕВУ

9. X. 1922 г.

тов. Каменев!

Прошу Вас принять подателя, тов. Кактыня г. Необхо¬

димо Вам побеседовать с ним (ред. газеты СТО, органа СТО,
«Экономической Жизни»), а мы с Вами потом поговорим.

Я тоже с ним буду видеться.
Ваш Ленин

1 А. М. Кактынь — заместитель ответственного редактора газеты

«Экономическая Жизнь».

«Экономическая Жизнь» — ежедневная газета; издавалась с ноября
1918 по ноябрь 1937 года в Москве; вначале была органом ВСНХ и дру¬
гих хозяйственных наркоматов, с июля 1921 года — органом Совета Труда
и Обороны, Госилана, Госбанка, Наркомфнна и ЦК Союза банковских
работников.

� На конверте этой записки В. И. Ленин написал: «т-щу Гляссер
(οι Ленина)».
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ПОМЕТКИ НА ПИСЬМЕ Г. Я. СОКОЛЬНИКОВА

И ЗАПИСКА Л. Б. КАМЕНЕВУ

[1922, октябрь, не ранее 25]

Многоуважаемый Владимир Ильич!

Хочу обратить Ваше внимание на принятую
нами меру по страховке бумажных денег от

обесценения — мы условились с Госбанком, что

он начнет прием в широких размерах вкладов по

рассчету на золото (см. сегодняшнее объявление

Госбанка х). Этой мерой может быть удастся

ослабить бойкот бумажно-денежной валюты, на¬

чатый трестами, страхующими себя в товарах,
что приводит к обострению финансового кризиса.

Р
Официальный курс золота поднят почти до

уровня рыночного (официальный — 800, ры¬
ночный — 860). Думаю, что удастся на извест¬

ное время в значительной мере стабилизовать

курс рубля на золото... Повышение тарифов же¬

лезнодорожных и почтово-телеграфных с 1 нояб¬

ря (которые тоже все НЕПОМЕРНО отстали *),
по-видимому, удастся провести. Пишу «по-види¬

мому», так как удалось отвоевать это в порядке

«стремительной атаки» и опасаюсь, что будут
V)

еще попытки аннулировать решения о повыше¬

ниях тарифов.

Прошу Вас поддержать эти меры
— они

позволят удержать в ноябре эмиссию на уровне

октябрьской.
С тов. приветом Г. Сокольников

Тов. Каменев!

Надо бы поговорить 5—10 минут и скоро.

Ваш Ленин

1 См. «Правда» № 241, 25 октября 1922 года, стр. 6.

** товарный и золотой индекс около 8 миллионов, а коэффициент
тарифов НКПочтеля 1,5 миллиона и даже в некоторой части ниже (приме¬
чание автора. Ред.).

13 Ленинский сборник XXXVII

тов. Каменеву

а) по вольному ли

курсу?

ß) 860-800? Не за¬

губит все дело

эта «маленькая»

разница? Мала
ли она?

γ) почему нельзя

повышать тари¬

фы ежедвухне-
дельно?

Ленин
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23424

ПРИПИСКА К ПИСЬМУ Н. К. КРУПСКОЙ

[4 ноября 1922]

В Комиссию по Столовой Совнаркома

Уважаемые товарищи,

в числе членов коллегии Наркомпроса имеется тов. Бем, коммунист,
очень хороший товарищ. Перед приездом в Москву он перенес тяжелую

болезнь (заражение крови). По приезде в Москву он подал заявление

в совнаркомовскую столовую, но до сих пор ответа не получил. Работает

уйму, питается совершенно фантастически и хворает от истощения.
Человек не умеет бороться за жизненные блага для себя, но это не при¬
чина давать ему надрываться.

Очень просила бы дать ему возможность кормиться в столовке

Совнаркома на одинаковых правах с другими членами коллегии.

Известить его надо по адресу: Сретенский бульвар, 6. Наркомпрос.
Главсоцвос. Члену коллегии Наркомпроса О. JI. Бему.

С ком. приветом Н. Ульянова

Поддерживаю эту просьбу.

С к. прив. Ленин
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Палмфельт, П. — 82.
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Панюшкин, В. Л. — 88, 92—

93, 96, 260, 336.
Папаша — см. Литвинов, М. М.
Петерс, Я. X. — 129.

Петерсен, Г. — 82.
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Попов, Т. И. - 73, 76.
П о с т о л о в с к и й, Д. С. —
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новьев, Г. Е.

Радус-Зенькович, В.А.—
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Троцкий, Л. Д. — 25, 33, 35,
66, 79, 83-84, 85, 88, 89, 95,
101, 104, 106, 108, 134, 135, 136,
154, 155, 171, 177, 183, 189, 190,
237, 263, 270, 280, 287, 357-358.
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Черчилль, У. — 228, 249—250.
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ИМЕННОЙ УКАЗАТЕЛЬ 379

Ш о т м а н, А. В. — 64.

Штейнгардт, К. — 232.

Штернберг, П. К. — 159.
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Австрия — 222, 226, 232.
Австро-Венгрия — 225.

Анархизм и анархисты
— 64.

Англия — 53, 213, 222, 223, 226,
227, 228-229, 230, 248-250, 343.

Антанта — 148, 228, 348.
Арзамас — 108, 118.
Архангельск — 194.

Астрахань — 111.
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Баку — 83, 95.
Белосток — 231.

Берлин — 79, 84, 364, 367.
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Библиотека В. II. Ленина — 322.
Библиотеки в Советской России —

324.

Болгария — 222, 225.
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Брестский мир 1918 г. — 66, 89, 212.
Британская социалистическая пар¬
тия — 248.

Брюссель — 36.

Брюссельское совещание 1914 г. —

24-27.

Бугульма — 118.

Бунд («Всеобщий еврейский рабо¬
чий союз в Литве, Польше и Рос¬

сии») — 19, 25, 311, 317.
Бюрократизм и борьба с ним в Со¬

ветской России — 160, 188, 340,
362.

Вена - 13, 232.
Венгрия — 222, 225.
Внешняя политика Советского го¬

сударства
— 66, 77, 78—80, 83—

84, 85, 90-91, 95, 148, 192, 198,

203, 228-229, 254-255, 258,
331-333, 348.

Внешняя торговля Советской Рос¬
сии - 65, 193, 196, 197, 204-
205, 237, 244, 254, 278, 340, 365.

Военнопленные в Советской Рос¬
сии — 154.

Воинская обязанность в Советской
России — 154, 160.

Вологда - 71, 92, 127.
Воронеж — 126, 237.
BCIIX (Высший совет народного

хозяйства) — 181, 337—338.
ВЦИК (Всероссийский Централь¬
ный Исполнительный Комитет) —

64, 77, 169, 207, 351.
ВЦСПС (Всероссийский централь¬
ный совет профессиональных со¬

юзов) — 245—246.
ВЧК — ГПУ (Всероссийская чрез¬
вычайная комиссия по борьбе с

контрреволюцией, саботажем и

спекуляцией — Государственное
политическое управление) — 75,
98-99,109,114,157-158,167,168,
169, 172, 191, 198—199, 207—208,
209, 210, 242, 284, 288, 291—292,
297, 301, 311, 357, 361—362, 363.

Высшие учебные заведения в Со¬

ветской России — 126.

Генуэзская конференция 1922 г. —

344.

Германия — 53, 66, 67, 76, 78—
80, 83—84, 95, 212, 213, 222, 223,
225, 226, 229, 230, 233, 364.

Главархив (Главное управление ар¬
хивным делом Наркомпроса) —
334.

Глазов - 120.

Гознак — 71, 73.
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Голландия — 233.

Голод в Советской России и борьба
с ним (1918—1919, 1921—1922) -
98, 131, 132, 302-303, 313,315,
324, 340, 350, 357-358.

Госплан (Государственная плано¬

вая комиссия РСФСР) — 288, 352.
Государственное имущественное
страхование в Советской Рос¬
сии — 314.

Государственный банк РСФСР, На¬

родный банк РСФСР — 68, 73.
Государственный контроль в Со¬
ветской России — 206.

Гохран (Государственное хранили¬
ще ценностей РСФСР) — 318.

ГОЭЛРО (Государственная комис¬
сия по электрификации России)—
199, 271, 295.

Гражданский кодекс РСФСР —
351-352.

Грузия — 89, 95.

Данилов — 92.

Деятели международного рабочего,
коммунистического и националь¬
но-освободительного движения,

встречи с ними, забота о них —

39, 55, 96, 99, 200, 201, 212—
213, 237-238, 248-251, 252,
279, 304-305, 309.

Дисциплина партийная и государ¬

ственная — 68—69, 72, 87, 88, 90,
96, 100, 104, 105, 108, 139, 146,
151, 198, 339, 340, 346, 353,
354-355.

Дон — 66.

Донбасс — 336.

Екатеринбург — 82.
Елань — 103.

Забота о людях — 16, 30, 52—53,
56-57, 62, 65, 68, 69, 72, 75,
76, 81, 82, 84, 100, 101, 102,
105, 107, 109, 110, 118, 122, 128,
142—143, 149, 152, 157, 169, 170,
172, 174, 175, 178, 195, 197, 201,
208, 215—216, 217—218, 220,
233, 238, 239, 246—247, 257,
259, 265, 272, 300, 309, 310, 321,
334, 338, 343, 345, 355, 357-358,
360, 363-364, 366, 370.

Займы (переговоры о займах с ино¬

странными государствами и капи¬

талистическими фирмами) — 328.
Займы в Советской России
— внутренние — 315.
Законность революционная, со¬

циалистическая — 96, 98—99,
101, 103, 104, 109, 113, 117, 118,
122, 124, 127, 156, 157-158,
168, 169, 170, 172, 175, 191, 207-
208, 242, 284, 288, 291-292, 296,
297, 301, 311, 356.

Законодательство в Советской Рос¬
сии - 337-338, 351-352.

Запросы литературы — 266—268.

Здравоохранение в Советской Рос¬

сии — 126, 175.
Золото — его значение в социа¬

листической экономике, золотой

запас и его расходование в Со¬

ветской России — 73, 321—322,
340, 347.

Иваново-Вознесенск — 202.

Изобретения и изобретательство в

Советской России — 206, 207,
247, 320, 327, 347.

Империализм — 222—227, 254.
Империалистическая война 1914—

1918 гг. - 42—50.

Иностранная военная интервенция

и гражданская война в Советской
России - 61-62, 66-67, 69-
70, 78—80, 83—84, 85, 86—87,
88, 89, 90-91, 92-93, 95, 97,
99, 104, 106, 110, 118, 119, 120,
125, 134, 135-140, 146, 148,
150, 152, 154, 155, 159, 160—
161, 164, 165, 170-171, 172, 173,
177, 178, 194, 195, 217, 228-229,
234, 236, 253, 254, 273, 274, 353.

Интеллигенция буржуазная и мел¬

кобуржуазная в Советской Рос¬
сии — 150-151, 213.

Интеллигенция буржуазная и мел¬

кобуржуазная на Западе — 213.

Интервью — 66—67, 166, 212—213,
228-229, 248-251, 254-255.

Интернациональная социалисти¬
ческая комиссия (I. S. К.) в Бер¬
не — 50—51.

Ирригация — 102.

Пстпарт (Комиссия для собирания
и изучения материалов по исто¬

рии Октябрьской революции и
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истории Российской коммуни¬
стической партии (большеви¬
ков)) — 240.

Италия - 72, 212, 226, 227, 229,
230, 244, 319.

Итальянская социалистическая
партия — 200, 219, 309, 319.

Кавказ и Закавказье — 233, 274,
293-295, 296, 359-360, 361.

Кадры партийные и советские —

62, 77, 87-88, 97, 101, 106, 108,
113, 114, 117, 119, 120, 121, 123,
125, 142, 144, 145, 147, 156, 170,
193,195, 209, 215-216, 220, 235-
236, 241, 259, 263, 269, 278,
286-287, 302, 303, 308, 312, 318,
328, 335-336, 338, 367, 368.

Киев - 66, 157, 200.
Козлов — 108.
Комиссия использования матери¬
альных ресурсов при СТО -г- 303.

Коммунистическая партия Вели¬

кобритании — 218,248—251,343.
Коммунистическая партия Герма¬
нии — 304—305, 315.

Коммунистическая партия Совет¬
ского Союза (КПСС), РСДРП,
РСДРП(б), РКП(б)

— дисциплина партийная — 304.
— ее связь с трудящимися масса¬

ми — 289—290.
— критика и самокритика в пар¬

тии — 304.
— заграничные организации и

группы — 14.
— местные организации

— 11—12,
260, 261, 362.

— Оргбюро ЦК РКП(б) — 143,
171, 182, 197, 203, 247, 261,
262, 269, 293, 303, 362, 364.

— пленум ЦК РСДРП 2—23 ян¬

варя (15 января — 5 февраля)
1910 г. - 14.

— пленумы ЦК РКП(б)— 155, 156,
159.

— Политбюро ЦК РКП(б) - 137,
143, 148, 177, 183, 192, 195, 203,
209, 215, 261, 262, 263, 271,
286, 287, 288, 289, 293-295,
300, 311, 312-313, 320, 321-
322, 325, 328, 334, 338, 344,
345, 353, 362, 363.

— ЦК РСДРП - 24-27, 33, 39.
— ЦК РКП(б) - 193, 195, 209,

Й6, 238, 245-246, 271, 280, 284.

— IX Всероссийская конференция
РКП(б) - 244-245.

— VIII съезд РКП(б) - 135-140.
Коммунистический Интернационал
(Коминтерн, III Интернацио¬
нал) — 248.

— I конгресс — 132.
— II конгресс — 217, 218, 219,

222-227, 230, 231, 232, 234, 239.
— III конгресс — 304—305.
— Исполком Коминтерна — 305,

343, 356.
Конституция РСФСР — 94.

Контрабанда и борьба с ней — 65,
105.

Контрреволюция и борьба с ней —

62,69-70,99,114, 128, 129, 134,
136,146,167,254,290,311,314,325.

Концессии в Советской России —

243, 254, 269, 279, 297, 325, 328,
330, 365.

Кооперация в Советской России —

272.
Копенгаген — 52.

Краков — 13, 23.
Красная Армия —106,110,111, 112,

120, 125, 135—140, 152, 154, 158,
159, 160-161,164, 170-171, 173,
178, 183, 189, 217, 274, 287,
290-291, 302-303.

Краснодар — 296.

Крестьянство в Советской России —

137, 150-151, 277.
Критика и самокритика — 304.

Крым - 290-291, 300, 360.

Латвия — 198.
Латышские стрелки — 76.
«Левый» оппортунизм и «левые»

оппортунисты в коммунистиче¬

ских партиях, борьба с ними —

212, 218.
Легальные и нелегальные формы
борьбы — 18, 212.

Ленин, В. И. — автобиографиче¬
ские данные — 31—32, 33, 54,
56, 58, 62, 67, 82, 86, 91, 108,
125, 142-143, 145, 149, 152,
168, 169, 196, 199, 203, 215, 217,
218, 233, 235, 237—238, 244,
254, 256, 280, 281-283, 284, 303,
309, 310, 314, 356, 357—358,
359, 361—362, 363-364.

Лифляндия — 95.

Люцерн — 31.
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Малый СНК, МСНК — 159, 191,
240, 268, 312-313, 339.

Манифест ЦК РСДРП «Война и рос¬

сийская социал-демократия» 1 но¬

ября 1914 г. — 29—30.

Марксизм
— его творческий характер — 249.

Массы, их роль в управлении госу¬

дарством
— 289—290.

Международная солидарность тру¬
дящихся — 350.

Международное Социалистическое

Бюро (МСБ) II Интернациона¬
ла - 17, 22, 24.

Международный совет профсою¬
зов — 220—221.

Межрабпом (Международная рабо¬
чая помощь) — 350.

Мексика — 204—205.
Менынеиизм и меньшевики — 11 —

12,14,19,24—27,33,35,39—40,67,
162, 212, 289, 290, 304, 311, 317.

Милан — 30.

Молодежь в Советской России —

302.
Москва — 12, 56, 57, 58, 79, 81,

96, 105, 157, 209, 215, 235, 259,
272, 310, 346^

Московская губерния — 150—151.

Музга — 106.

Мурманск
— 95.

Мюнхен — 52, 53.

Народное образование в Советской
России — 80, 94, 133, 292—293.

Народные комиссариаты РСФСР —

271.
— Народный комиссариат внеш¬

ней торговли (НКВТ) — 236,
237, 293—295, 297г 302, 319,
337, 339.

— Народный комиссариат внут¬

ренних дел (НКВД) — 87—88,
93, 215, 252.

— Народный комиссариат по воен¬

ным делам (Наркомвоен) — 101,
109, 111, 126, 129-130, 136,
164, 171, 183.

— Народный комиссариат государ¬
ственного контроля — 130.

— Народный комиссариат земледе¬
лия (Наркомзем)

— 277, 286, 321.
— Народный комиссариат иност¬

ранных дел (НКИД, Наркомин-
дел) — 65, 85, 153, 166, 181,

187, 196, 198, 199, 200, 259, 263,
278, 297, 300, 309, 312, 313, 323.

— Народный комиссариат почт и те¬

леграфов (Наркомпочтель) — 64,
129—130, 164, 206, 210, 288, 295,
361.

— Народный комиссариат продо¬
вольствия (Наркомпрод) — 98,
103, 123, 146, 153, 163, 164,
165-166, 173, 176, 177-178,
180, 183, 324.

— Народный комиссариат просве¬
щения (Наркомирос) — 126,172,
208, 262, 270, 281, 292—293.

— Народный комиссариат путей
сообщения (НКПС) — 88, 164,
176, 178-179, 187-188, 190—
191, 195, 270, 346, 367.

— Народный комиссариат рабо^
че-крестьянской инспекции
(НК РКП) - 232.

— Народный комиссариат соци¬
ального обеспечения (Нарком-
собес) — 246—247, 350.

— Народный комиссариат труда
(Наркомтруд) — 245—246.

— Народный комиссариат финансов
(Наркомфин) — 68, 77,100, 181.

— Народный комиссариат юстиции

(НКЮ) — 156, 169, 182, 362.
Наука и техника в Советской Рос¬

сии — 206, 207, 247, 320, 327,
347, 357—358.

Национализация промышленности,
банков и транспорта в Советской
России — 66.

Национальная политика Коммуни¬
стической партии и Советского

государства — 190^234, 293—295.

Национальный и национально-ко¬

лониальный вопрос, националь¬
но-освободительное движение и

войны — 40.
Неаполь — 212.
Нежин — 78, 79.
Нижний Новгород — 12, 70.
Новая экономическая политика

(нэп) — 316.

Новороссийск — 88, 90.
Новосиль — 93.

Норвегия — 53, 212—213, 233.

Одесса — 12.

Оппортунизм — 21, 212, 218.
Оренбург — 66.
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Ответы на письма, заявления тру¬

дящихся п сигналы с мест — 109,
111, 117, 122, 124, 125, 127, 128,
131, 132, 133, 142—143, 145,
152, 281, 296, 309, 310, 314.

Павловск — 316.

Париж — 16, 35, 38.
Парламентаризм и парламентские

выборы в капиталистических

странах
— 212, 249—250, 343.

Пацифизм и пацифисты — 42, 54.
Пенза — 71.

Переезд правительства из Петро¬

града в Москву — 74.

Переселенческая политика в Совет¬

ской России — 277.

Персия (Иран)
— 229, 319.

Петербург, Петроград (Питер) —

И, 12, 38, 71, 74, 81, 105, 113,
117, 120, 125, 165, 207, 215, 217,
263, 271, 297.

Печать большевистская (до Ок¬

тябрьской социалистической ре¬
волюции), отзывы о книгах, бро¬
шюрах, статьях — 11 — 12, 13,
15, 18, 19, 21, 22, 23, 30, 32,
33, 34, 35, 36, 38, 39, 54, 57,
58.

Печать и издательства в России, от¬

зывы о книгах, брошюрах, стать¬

ях — 15.
Печать и издательства меньшевист¬

ские — 11-12, 14, 19, 32, 33,
35, 39, 40, 55.

Печать и издательства в Советской

России, отзывы о книгах, бро¬
шюрах, статьях — 70, 104, 119,
153, 190, 262, 264-265, 271,
334, 345, 366, 368.

Печать коммунистическая — 218,
219, 244, 251“, 259, 326.

Печать социал-демократическая в

странах Западной Европы и Аме¬

рики — 17, 29—30, 40, 203.
Планы и конспекты брошюр, ста¬

тей, докладов и речей — 18 — 19,
24-27, 222—227, 230.

Политико-просветительная работа
в Советской России — 97, 112.

Польская социалистическая партия
(ППС)-«левица» — 13.

Польша — 229, 231, 323.
Помощь иностранных рабочих в

восстановлении народного хозяй¬

ства в Советской России и в

борьбе с голодом
— 350.

Посольства иностранных государств
в Советской России — 71, 77,
105.

Продовольствие и снабжение — 66—

67, 71, 81, 87-88, 92, 98, 102,
117, 121, 122, 123, 126, 131, 132,
145, 146, 153, 163, 164, 165-166,
173, 174, 176, 177-178, 180,
183, 189—190, 194, 199, 202,
210, 216, 231, 240, 241, 242,
263, 265-266, 273, 274, 285, 298,
313.

Продналог (продовольственный на¬

лог) — 300, 335.
Продразверстка (продовольствен¬
ная разверстка) — 177—178.

Продотряды в 1918 г. — 92.

Произведения В. И. Ленина, их на¬
писание и издание

— 108, 199,
203, 215, 259, 326.

Производительность труда в Совет¬
ской России — 189—190.

Промышленность в Советской Рос¬
сии—144, 176, 181, 189—190,280.

Профсоюзы в Советской России —

72, 245-246, 272.

«Рабочая оппозиция» — антипар¬
тийная группа 1920—1922 гг. —

260, 329, 336.
Рабочая партия Англии (лейбори¬

сты) — 213, 248—250, 343.
Рабочая социалистическая федера¬
ция Англии — 218.

Рабочее и революционное движение

в России — 11 — 12, 18—19.
Рабочий класс в Советской России—

150—151.
Рабочий класс и рабочее движение

в Англии — 21.

Радио и радиотехника — 64, 153,
181, 206, 207, 231, 320, 327.

Реввоенсовет Республики и Глав¬
ное командование, стратегиче¬
ские планы Красной Армии —

108, 136, 159, 160, 161, 183, 274,
320.

Революционное движение в стра¬
нах Западной Европы

— во Франции — 35, 258.
Революционный романтизм —
212-213.
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Революция буржуазно-демократи¬
ческая 1905—1907 гг. в России —

11-12.

Революция мировая — 213.

Реквизиции и конфискации в Со¬
ветской России — 73.

Реформа — 48.

Реформизм
— 27, 42—50.

Рига — 65.
Рим — 200.

Россия — 222, 223, 225, 226.
Ростов-па-Дону — 79, 192, 247.
Румыния — 67.

Саботаж и борьба с ним в Совет¬

ской России — 66.

Самара
— 202, 237.

Саратов — 95, 97, 161.
Светлый Яр — 106.

Сельское хозяйство в Советской
России — 145, 150-151.

Сердобск — 161.

Сибирь — 66-67, 140, 178-179.

Симбирск — 121, 152.
Синдикализм и синдикалисты

— 21.
Совет Народных Комиссаров
РСФСР (СНК, Совнарком) — 85,
86, 100, 103, 109, 112, 188, 195,
198, 206, 234, 236, 243, 268, 269,
272, 312, 328, 337—338, 339,
355, 361.

Совет Рабочей и Крестьянской Обо¬
роны (Совет Обороны)— 136, 147,
161, 168.

Совет Труда и Обороны (СТО) —
206, 211, 265, 286, 290-291,
293—295, 302, 308, 319, 320, 328,
335, 368.

Советская Россия, ее международ¬
ное значение — 229.

Советская Россия и капиталисти¬

ческий мир
— 228—229, 254—255,

348.
Советское строительство — 102,
245—246, 337-338.

Советы местные (после Октябрьской
социалистической революции) —

89, 170, 175, 320.
Советы, как новый — высший тип

демократии — 250.

Совещание ЦК РСДРП с партий¬
ными работниками («февраль¬
ское») в Кракове 26 декабря
1912 г. — 1 января 1913 г.

(8—14 января 1913 г.) — 18—19.

Соединенные Штаты Америки
(США) - 222, 225, 226, 227, 254-
255.

Социалистическое строительство в

Советской России — 299—300,
320.

Специалисты буржуазные в пе¬

реходный период от капита¬

лизма к социализму
— 138—139,

353.
Социал-демократия Королевства
Польского и Литвы (СДКПиЛ) —
23, 36.

Социалисты-революционеры (эсе¬
ры) - 67, 75, 114, 143, 167, 192,
290.

Союз пролетариата π крестьянства

в Советской России — 150—151.
Спекуляция и борьба с ней в Совет¬

ской России — 105.

Специалисты иностранные, их уча¬

стие в хозяйственном строитель¬
стве в Советской России — 237.

Статистика в Советской России —

285, 299—300, 344.
Стокгольм — 259.

Съезды Советов
— Второй Всероссийский съезд Со¬

ветов — 67.
— Шестой Всероссийский съезд

Советов — 107.

Съезды Советов местные
— 5 Чрезвычайный съезд Москов¬
ского уездного Совета рабочих и

крестьянских депутатов
— 150—

151.
— Повенецкий уездный съезд Со¬

ветов — 89.

Тактика коммунистических пар¬
тий в капиталистических стра¬
нах — 212—2.13, 248—251, 343.

Тамбов — 122, 238.
Таммерфорс — 67.

Тарифы в Советской России —

245-246.

Тифлис — 360.

Товарообмен (товарооборот) в Со¬
ветской России — 316.

Топливо и топливная промышлен¬

ность в Советской России — 144,
181—182, 188.

Торговля в Советской России (внут¬
ренняя) — 353.

Торнео — 65.
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Транспорт в Советской России —

290-291.
— автомобильный — 86—87, 147.
— железнодорожный — 143—144,
178—179, 187—188, 189, 296,
346.

Тресты в Советской России — 353.

Троцкий и троцкизм, борьба с

ним — 35, 39—40.

Трудовая дисциплина — 72.

Трудовая повинность — 72, 143—
144.

Трудовые армии в Советской Рос¬
сии — 234.

Тула - 96, 98, 109.

Туркестан — 102, 346.

Турция — 324.

Украина — 68, 78—79, 89, 112,
119, 123, 138, 183, 211, 238,
241, 317.

Украинская центральная рада —

78-79.

Улеаборг — 67.

Урал — 361, 363.

Уфа - 81, 118, 174.
Учительство в Советской России —

292-293.

Финансы и финансовая политика

Советского государства
— 76, 77,

82, 163, 181, 189, 211, 328, 331,
369.

Финляндия — 65, 67.
Финляндская революция 1918 г.

и Финляндская социалистическая
рабочая республика — 67.

Флот военный в Советской России—

88, 90, 183.

Фракции и фракционность в пар¬

тии — 24—27, 39-40.

Франция — 53
г 223г 2262 227

х 228—

229, 233.

Французская социалистическая
партия — 258.

Харьков — 61, 62, 144, 152, 347.

Царицын — 88, 106, 136, 139, 154.
Центральное статистическое бюро
УССР — 317, 322.

Центральное статистическое уп¬

равление (ЦСУ) — 191, 211, 285,
299-300, 317, 322, 344.

Центропечать — 292—293.

Центросоюз (Центральный союз по¬

требительских обществ) — 337.

Цены в Советской России — 163.

Циммервальдская левая — 35, 39—
40.

— I (Циммервальдская) конфе¬
ренция 1915 г. — 33.

— II (Кинтальская) конференция
1916 г. - 41-51.

Цюрих — 52, 53, 56, 235.

Челябинск — 125.
Чистка партии — 329, 336.

Швейцария — 53, 75, 76, 144.
Швеция — 328—329.

Штутгарт — 223.

Экономическая политика Коммуни¬
стической партии и Советского

государства в первые месяцы

Советской власти — 150—151.

Эмиграция революционная — 363.
Эстония — 69—70, 95, 192.

Южная Африка — 203.

Япония — 222, 226, 227, 254.
Ярославль — 92.
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Предисловие 3

1905 — май 1917 года

Письмо Московскому комитету РСДРП. 31 января 1905 11
Письмо Г. А. Алексинскому. 7 февраля 4908 13
Заметки для памяти. Начало 1911 14
Замечания на статью В. В. Адоратского «О неолиберализме. По

поводу книгп П. Новгородцева «Кризис соврвхменного право¬
сознания»». 1911, не позднее апреля 15

Записка неустановленному адресату. 16 января 1912 16
Письмо Я. С. Ганецкому. 4 сентября 1912 17

Материалы к Краковскому совещанию Центрального Комитета
РСДРП с партийными работниками. 1913, январь, между
8 и 14 18
1 -

2 —

3 19
Замечания и добавления к «Заметке» И. Ф. Арманд. 1913, не ра¬

нее августа 21
Записка неустановленному адресату. Между 14 и 26 декабря 1913 22

Проект резолюции для Комитета заграничной организации и

заграничных групп
—

Письмо Краевому правлению СДКПиЛ. 29 апреля 1914 23

Материалы к докладу ЦК РСДРП на Брюссельском совещании.

Между 6 и 13 июня 1914 24

1. Вариант начала доклада
—

2 25

3. Вариант заключительной части доклада («Условий») ....
—

4. План и тезисы доклада ЦК РСДРП —

Письмо К. Б. Радеку. Ноябрь, не ранее 13, 1914 29
Письмо В. Л. Богровой. 28 декабря 1914 30
Рекомендация Б. Д. Вигилеву. 14 марта 1915 31
Письмо Г. Л. Шкловскому. 21 июня 1915 —

Записка Г. Е. Зиновьеву. 1915, июль, ранее 26 32
Письмо Г. Е. Зиновьеву. Между 30 августа и 5 сентября 1915 ... 33

Письмо Г. Е. Зиновьеву. 1916, ранее 18 февраля 34
Письмо И. Ф. Арманд. Начало февраля 1916 35
Письмо А. Г. Шляпникову и пометка на письме Н. К. Крупской.

И марта 1916 36

Письмо И. Ф. Арманд. 19 марта 1916 38
Письмо Г. Е. Зиновьеву. Конец марта 1916 39
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Вторая международная социалистическая конференция в Кинтале.

Между 24 и 30 апреля 1916 41

1. Обмен записками с Пьером Бризоном —

2. Замечания к проекту тезисов «Отношение пролетариата к

вопросу о мире» 42
3. Наброски выступления на заседании комиссии по вопросу

о Международном социалистическом бюро 50
Письмо Π. Ф. Арманд. 30 июня 1916 52
Письмо И. Ф. Арманд. 2 июля 1916 —

Записка И. Ф. Арманд. 2 февраля 1917 54
Письмо К. Б. Радеку. 13 марта 1917 —

Опись личных вещей. 6 апреля 1917 56

Письмо И. Ф. Арманд. 20 апреля 1917 —

Письмо И. Ф. Арманд. Ранее 12 (25) мая 1917 57

Письмо И. Ф. Арманд. Май, позднее 12 (25), 1917 58

1917 (декабрь) — 1918 годы

Предписание о посылке караулов в Таврический дворец. 9 (22) де¬

кабря 1917 61
Ответ по прямому проводу Н. В. Крыленко. 11 (24) декабря 1917 —

Письмо Я. А. Берзину. 1917, декабрь, ранее 24 (6 января 1918) 62
Обмен записками с В. Д. Бонч-Бруевичем. 3 (16) января 1918 —

Обмен записками с М. С. Урицким. 5 (18) января 1918 63
Записка В. Д. Бонч-Бруевичу. 1918, январь, не ранее 7 (20) ... 64
Записка В. Д. Бонч-Бруевичу. 8 (21) января 1918 —

Распоряжение JI. Н. Старку. 8 (21) января 1918 —

Обмен записками с Ф. Э. Дзержинским. 9 (22) января 1918 ... . 65
Записка в Народный комиссариат по иностранным делам. 16 (29)

января 1918 —

Интервью с корреспондентом шведской газеты «Фолькетс Дагблад
Политикен» 20 января (2 февраля) 1918 66

Записка в Народный комиссариат финансов. 24 января (6 фев¬
раля) 1918 68

Телеграмма народному секретарю Украины Э. В. Лугановскому.
14 февраля 1918 —

Записка Я. М. Свердлову. 20 февраля 1918 69
Записка по прямому проводу в Ревель Я. Я. Ачвельту. 22 фев¬

раля 1918 —

Телеграмма президиуму Совдепа, Союзу печатников, Сытину. 25 фев¬
раля 1918 70

Распоряжение Вологодскому Совету. 26 февраля 1918 71

Телеграмма Пензенскому Совдепу, его отделам и комиссарам.
6 марта 1918 —

Записка Г. В. Чичерину. 21 марта 1918 72

Выступление на заседании президиума Высшего совета народного
хозяйства по вопросу о трудовой повинности. 27 марта 1918 —

Распоряжение Н. И. Муралову. 31 марта 1918 73
Письмо Т. И. Попову. 1 апреля 1918 —

Записка Г. В. Чичерину. 1 апреля 1918 74
Записка П. П. Малиновскому. 1 апреля 1918 —

Записка Ф. Э Дзержинскому. 6 апреля 1918 75
Записка Г. В. Чичерину. 10 апреля 1918 —

Записка Т. И. Попову. 10 апреля 1918 76
Записка Г. В. Чичерину. 10 апреля 1918 —
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Обращение к латышским стрелкам. 1918, апрель, не ранее 13 . . 76
Записка Г. В. Чичерину. 27 апреля 1918 77
Обмен записками с II. Э. Гуковским. Апрель 1918 —

Разговор по прямому проводу с И. В. Сталиным. 2 мая 1918 ... 78

Поручение секретарю. 1918, май, не ранее 4 80

Телеграмма Г. Е. Зиновьеву. И мая 1918 81
Записка Г. В. Чичерину. 14 мая 1918 —

Телеграмма в Екатеринбург областному Совдепу. 21 мая 1918 . . 82
Обмен записками с JI. А. Фотиевой. 22 мая 1918 —

Записка JI. Д. Троцкому. 24 мая 1918 83
Обмен записками с Л. Д. Троцким. 1918, май, ранее 29 —

Записка А. А. Иоффе. 31 мая 1918 84
Записка в Народный комиссариат по иностранным делам. 1918,

не ранее конца мая 85

Обмен записками с Г. В. Чичериным. Май — нюнь 1918 —

Письмо Анри Гильбо. 2 нюня 1918 86
Записка Л. А. Фотиевой. 3 июня 1918 —

Обмен записками с С. М. Тер-Габриеляном. 1918, июнь, не ра¬
нее 6 —

Записки В. И. Невскому. 12 июня 1918 87
1 -

2 —

Записка А. Г. Ираидину. 12 июня 1918 —

Телеграмма И. В. Сталину или А. Г. Шляпникову. 13 нюня 1918 88
Обмен записками с Л. Д. Троцким. 1918, нюнь, не ранее 15 ... . 89

1 -

2

Резолюция на телеграмме Повенецкого уездного съезда Советов.
16 июня 1918 —

Телеграмма И. В. Сталину. 17 нюня 1918 90
Обмен записками с Г. В. Чичериным. 27 июня 1918 —

Обмен записками с Г. В. Чичериным. 29 нюня 1918 91

Поручения Л. Б. Каменеву, Л. А. Фотиевой, А. И. Свпдерскому.
Июнь 1918 92

Записка А. Д. Цюрупе. Конец июня 1918 —

Разговор по прямому проводу с В. Л. Панюшкиным. Начало июля

1918 —

Записка Б. М. Эльцину. 3 июля 1918 94
Записка Н. К. Крупской. 6 июля 1918 —

Телеграмма В. П. Антонову-Саратовскому. 12 июля 1918 .... 95
Записка Г. В. Чичерину. 18 июля 1918 —

Телеграмма Г. 11. Каминскому. 22 июля 1918 96

Распоряжение 11. II. Горбунову. 25 июля 1918 —

Записка коменданту Кремля П. Д. Малькову. 25 июля 1918 ... 97

Телеграмма В. ΓΙ. Ногину. 1 августа 1918 —

Записки А. Д. Цюрупе. 3 августа 1918 98

Телеграмма Тульской чрезвычайной комиссии. 11 августа 1918 . .
—

Письмо Фрицу Платтену. 14 августа 1918 99

Записки А. К. Пайкесу. 15 августа 1918 100
1 —

2 —

В Народный комиссариат финансов. 20 августа 1918 —

Записка Л. Д. Троцкому. 1918, август, не ранее 20 101
Записка Г. И. Петровскому. Между 21 и 28 августа 1918 —

Обмен записками с Л. А. Фотиевой. 23 августа 1918 102
Записка А. И. Рыкову. 1918, август, не позднее 27 —
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Резолюция на телеграмме из Елани Тамбовской губернии. 1918,
август, не ранее 28 103

Записка Η. П. Брюханову. 1918, август, не позднее 28 —

Обмен записками с JT. Б. Каменевым. Август 1918 104
Записка Г. В. Чичерину. 23 сентября 1918 —

Резолюция на телеграмме начальника военных сообщений Вос¬
точного фронта Катина. 1918, сентябрь, не ранее 28 —

Поручение секретарю. 30 сентября 1918 105
Записка Б. С. Вейсброду. 15 октября 1918 —

Телеграмма JI. Д. Троцкому. 23 октября 1918 106
Записка А. С. Енукидзе. 4 ноября 1918 107
Телеграмма И. И. Вацетису и JI. Д. Троцкому. 9 ноября 1918 . . . 108
Записка В. Д. Бонч-Бруевичу. 1918, ноябрь, позднее 10 —

Обмен записками с Э. М. Склянским. 1918, ноябрь, не позднее 26 109

Телеграмма в Тулу Сухопарову. 28 ноября 1918 —

Письмо А. Г. Шляпникову. 29 ноября 1918 110
Распоряжение секретарю. 1918, не ранее 2 декабря 111
Телеграмма А. Г. Шляпникову. 9 декабря 1918 —

Обмен записками с JT. Б. Каменевым. 15 декабря 1918 112

Резолюция на заявлении Временного рабоче-крестьянского пра¬
вительства Украины. 1918, декабрь, позднее 18 —

Распоряжение Д. И. Курскому. 20 декабря 1918 113
Телеграмма В. Н. Яковлевой. 26 декабря 1918 —

Телеграмма в Петроград Г. Е. Зиновьеву. 26 декабря 1918 114
Записка Ф. Э. Дзержинскому. 1918 —

1919 год

Записка Η. П. Брюханову. 1 или 2 января 117

Телеграмма В. Н. Яковлевой. 2 января —

Распоряжение секретарю. 2 января 118
Телеграмма в Реввоенсовет Восточного фронта. 3 января —

Записка Η. П. Брюханову. 3—4 января 119

Распоряжение секретарю. 4 января —

Телеграмма Г. Е. Зиновьеву. 6 января 120

Телеграмма И. В. Сталину и Ф. Э. Дзержинскому. 11 января ....
—

Записка В. И. Невскому и подчеркивания на телеграмме В. Н.

Ксандрова. Январь, не позднее 12 121

Поручение Э. М. Склянскому и К. И. Ландеру. 13—14 января . . . 122

Телеграмма в Тамбовский уисполком. 16 января —

Записка Η. П. Брюханову. 19 января 123

Резолюция на заявлении уполномоченных по заготовке продо¬

вольствия. 21 января
—

Записка Г. И. Петровскому. 23 января 124
Записка Г. И. Петровскому. 24 января —

Записка Э. М. Склянскому. 24 января 125

Телеграмма Г. Е. Зиновьеву. 25 января —

Телеграмма в Воронеж. 27—28 января 126

Записка Η. П. Брюханову. 4 февраля —

Поручение Д. И. Курскому. 4 февраля 127
Телеграмма в Вологодскую чрезвычайную комиссию. 10 февраля —

Записка А. Н. Винокурову и Э. М. Склянскому. 10 февраля . . . 128
Письмо Е. К. Таргонской-Окрент. 14 февраля

—

Поручение секретарю, 18 февраля 129
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Распоряжения Э. М. Склянскому и В. Н. Подбельскому и пометка

на телеграмме
1. 19 февраля
2. 20 февраля
3. 20 февраля

Записка К. И. Ландеру. 19 или 20 февраля
Записка Η. П. Брюханову и подчеркивания па телеграмме прав¬

ления Мальцевского округа. 20 февраля
Записка Η. П. Брюханову. 26 февраля
Записка Э. Стангу. 2 марта
Записка Э. М. Склянскому. Между 3 и 15 марта
Поручение секретарю и записка Г. В. Чичерину. 8 марта ....

Записка Л. Д. Троцкому. 14 марта
Записка Л. Б. Красину. Не ранее 17 марта
Речь по военному вопросу на VIII съезде РКП(б). 21 марта . . .

Записка Ф. Э. Дзержинскому. 24 марта
Записка А. Ломову. Позднее марта
Записка Ф. Э. Дзержинскому. 8 апреля
Надпись на телефонограмме И. Киселева. Апрель, не позднее 14
Обмен записками с Л. Б. Красиным. 14 апреля
Записка М. И. Калинину. 14 апреля
К ходатайству о красноармейце М. Д. Цыганкове. 17 апреля ....

Распоряжение Э. М. Склянскому. 20 апреля
Записки М. И. Фрумкину. 28 апреля

1
2

Записка А. Ломову. 30 апреля
Поручение М. И. Фрумкину и обмен записками с H. Н. Кре-

стинским. 2 мая

1

2. Записка H. Н. Крестинского
H. Н. Крестинскому

Заппска Г. В. Чичерину. 4 мая

Записка Н. А. Емельянову. 4 мая
Записка Н. К. Емельяновой. Май, позднее 4
Речь на 5 Чрезвычайном съезде Московского уездного Совета ра¬

бочих и крестьянских депутатов. 17 мая

Телеграмма К. К. Юреневу. 26 мая

Ответ по прямому проводу Г. Н. Мельничапскому. Май, не позд¬

нее 30
Записка Л. М. Карахану. 2 июня

Телеграмма Л. Д. Троцкому. 3 июня

Записка Э. М. Склянскому. 6 июня

Телеграмма Л. Д. Троцкому. 11 июня

Записка по прямому проводу Л. Д. Троцкому. 11 шоня

Записка Л. Б. Красину. Не ранее 15 — не позднее 17 пюня . . .

Письмо П. И. Стучке. 19 июня

Телеграмма X. Г. Раковскому. 19 июня

Заппска Ф. Э. Дзержинскому и подчеркивания па телефонограмме
из Петрограда. 24 июня

Заппска Л. П. Серебрякову и резолюция на письме Б. Г. Козлов¬

ского *

I. Позднее 25 пюня
2. Ноябрь,, не позднее 12

Записка в Малый Совнарком. 26 июня

Телеграмма И. Т. Смилге, 27 июня ......

129

130

131
132

133

134

135
142
143

144

145

146

147

148
149

150
152

153
154

155

156

157

158

159
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Пометкп на телеграмме В. М. Гиттиса, К. А. Мехоношина п Г. Я.

Сокольникова и записка Э. М. Склянскому. 28 июня 160
Резолюция на телеграмме М. М. Лашевича н К. К. Юренева.

1 июля —

Поручения секретарю. 2 июля 161
1 -

2 —

3 -

Обмен записками с H. II. Крестинским. Июль, не ранее 3 — не позд¬

нее 15 162
Записка А. И. Свидерскому и проект постановления ЦК РКП(б)

Июль, не позднее 15 163
Письмо наркомам. 19 июля 164

Телеграмма И. В. Сталину. 1 августа 165

Пометки на записке В. И. Невского и записка А. И. Свидерскому.
8 августа —

Записка Г. В. Чичерину. 22 августа 166
Письмо Ф. Э. Дзержинскому. 23 августа 167
Письмо Э. М. Склянскому. 6 сентября 168
Записка Ф. Э. Дзержинскому. 9 сентября —

Записка Ф. Э. Дзержинскому. 14 сентября 169

Записка Д. И. Курскому. 18 сентября —

Записка М. Ф. Владимирскому. 23 сентября 170

Распоряжение секретарю. 30 сентября —

Записка Л. Д. Троцкому. 30 сентября 171
Письмо Б. Г. Козловскому. 2 октября 172
К охранному свидетельству Н. В. Корзлинскому

—

1. 9 октября
—

2. 27 июня 1921 года —

Записка А. Д. Цюрупе. 13 или 14 октября 173

Письмо М. В. Котомкину. 28 октября 174

Телеграмма председателю Калужского исполкома. 28 октября . . . 175

Поручение секретарю. 14 ноября
—

Записка А. Д. Цюрупе и распоряжения секретарю. 15 ноября . . . 176
1 -

2
^ т

Поручение секретарю. Не ранее 17 ноября 177
Пометки на телеграмме из Белынич и записка А. И. Свидерскому.

27 ноября —

Телеграмма И. Н. Смирнову. 17 декабря 178
Распоряжение Л. Б. Красину и С. Д. Маркову и пометки на теле¬

грамме из Сибири. 19 декабря —

Записка А. И. Свидерскому. 25 декабря 180

Распоряжение секретарю. 28 декабря 181

Распоряжение секретарю. Декабрь, не ранее 28 —

Записка М. Ю. Козловскому. 31 декабря 182
Записка А. Д. Цюрупе. Не ранее 31 декабря 183
Обмен записками с Э. М. Склянским. 1919—1920 —

1920 год

Записка Г. В. Чичерину. 2 января 187
Записки о пополнении комиссии по вопросу реорганизации коми¬

тета путей сообщения. 10 января
—

1. Неустановленному адресату
—

2. А. П. Розенгольцу 188
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Записка С. Д. Маркову. 12 января 188
Телеграмма И. Н. Смирнову. 12 января 189
Распоряжение секретарю. 12 января —

Записка Л. Д. Троцкому. Январь, не позднее 12 190

Распоряжения секретарю. 14 января —

Записка Ф. Э. Дзержинскому. 16 января 191
Записка А. В. Галкину. 24 января —

Письмо М. И. Лацису. 2.5 января 192

Телеграмма А. А. Иоффе. 25 января —

Записка неустановленному адресату. Февраль, позднее 16 193

Резолюция на проекте решения ЦК РКП(б). Позднее 20 февраля —

Распоряжение секретарю. Февраль, не ранее 27 194

Телеграмма в Реввоенсовет 6 армии H. Н. Кузьмину. 28 февраля —

Резолюция на телеграмме из Архангельска. Не ранее 28 февраля 195
Записка H. II. Крестинскому. Март, не ранее 16 — не позднее 18 —

Письмо С. Д. Маркову. 23 марта —

Пометка на записке Л. Б. Красина к проекту положения о порядке
ведения переговоров по торговым договорам. Март, не ранее 24 196

Ответ на просьбу о приеме. 28 марта —

Записка H.H. Крестинскому. Не позднее марта 197
Обмен записками с А. Л. Шейнманом и Э. М. Склянскнм. Март ...

—

Постановление комиссии Совета Народных Комиссаров. 14 апреля 198
Записка Г. В. Чичерину. 16 апреля —

Записка Ф. Э. Дзержинскому. 16 апреля 199

Распоряжение секретарю. Апрель, не ранее 21 —

Записка Г. В. Чичерину. Начало мая —

Записка Г. В. Чичерину. 5 мая 200

Записка Л. М. Карахану. 5 мая —

Письмо М. Камениру. 8 мая 201
Ответ на записку по прямому проводу коменданта продмаршрута

Ежова. 8 мая 202

Телеграмма в Самару губпродкомиссару. Май, позднее 8 —

Записка Л. А. Фотиевой. Не позднее 8 мая 203
Записка секретарю. 10 мая —

Записка Г. В. Чичерину. Между 11 и 15 мая —

Записка А. Л. Шейнману на докладной записке Мексиканского кон¬

сульства. 13 мая 204
Записка В. А. Аванесову. 14 мая 206

Записка В. Д. Бонч-Бруевичу. 14 мая —

Записка А. С. Енукидзе. 14 мая 207
Записка И. К. Ксенофонтову. 14 мая —

Записка Э. М. Склянскому. Не позднее 22 мая 208

Записка И. Э. Гуковскому. 22 мая —

Письмо 10. В. Ломоносову. 22 мая 209

Записка Э. М. Склянскому. 25 мая —

Записка А. И. Свидерскому или А. Б. Халатову. 26 мая .... 210
Записка И. К. Ксенофонтову. 29 мая —

Записка Л. А. Фотиевой. 1 июня 211

Записка С. Е. Чуцкаеву. 2 нюня —

Интервью норвежскому архивариусу Я. Фрнису. Ленин о тактике

коммунистов. 5 нюня 212

Записка Г. Е. Зиновьеву. 8 июня 215
Записка М. Ф. Владимирскому. 8 июня —

Телефонограмма Б. П. Позерну. И или 12 нюня —

Записка Η. П. Брюханову или A. JÏ. Свндерскиму. 17 июня . . . 210

Телеграмма Г. Е. Зиновьеву. 17 июня 217
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Записка JI. А. Фотиевой. 1 июля 217

Письмо ко всем советским и военным учреждениям. 1 июля —

Записка JI. А. Фотиевой. 2 июля 218
Записка Г. В. Чичерину. Между 3 и 19 июля —

Надпись на докладе Туринской секции итальянской социалистиче¬
ской партии Национальному совету в Милане. 5 июля ... 219

Письмо всем советским и военным учреждениям. 8 июля 220
Заметки о международном совете профсоюзов. Июль, не ранее 3 —

не позднее 19 —

Черновой набросок и первоначальный вариант плана доклада

«О международном положении и основных задачах Коммунисти¬
ческого Интернационала на II конгрессе Коминтерна». Июль,
не позднее 19 222

Интервью иностранному журналисту. 20 июля 228
Записка Э. М. Склянскому. Июль, не ранее 22 229
Заметки к речи на II конгрессе Коминтерна об условиях приема

в Коммунистический Интернационал. 29—30 июля 230

Записка М. В. Кобецкому. Конец июля 231

Записка секретарю. Август, не ранее 8 —

Записка В. А. Аванесову. 12 августа 232
Записка М. И. Гляссер. 13 августа —

Записка Г. В. Чичерину. Август, не позднее 14 —

Письмо И. Ф. Арманд. Август, ранее 17 233
Записка Н. И. Бухарину. 20 августа 234
Заметка на телеграмме. 20 августа —

Надпись на письме Г. В. Чичерина в Политбюро ЦК РКГ1(б). Ав¬

густ, не ранее 21 — не позднее 24 —

Письмо в ЦК РКП(б). 23 августа 235
Телеграмма 3. П. Кржижановской. 27 августа —

Добавления к проекту постановления СНК по докладу нарком¬

внешторга. 31 августа 236
Записка Э. М. Склянскому. Август —

Записка А. М. Лежаве и Г. В. Чичерину. 2 сентября 237
Записка А. И. Рыкову и Л. Д. Троцкому. 3 сентября —

Письмо Э. Мейеру. 6 сентября —

Записка неустановленному адресату. И сентября 238
Записка H. Н. Крестинскому. И сентября —

Записка Ш. М. Манучарьянц. Сентябрь, позднее И 239
Записка А. С. Енукидзе. 13 сентября —

Записка А. В. Луначарскому и М. Н. Покровскому. 16 сентября 240
Записка Η. П. Брюханову. 17 сентября —

Записка А. Д. Цюрупе. Сентябрь, позднее 19 241
Записка H. И. Брюханову. 23 сентября —

Записка Ф. Э. Дзержинскому. Не ранее 23 — не позднее 26 сентября 242
Записка Э. М. Склянскому и Ф. Э. Дзержинскому. 24 сентября . .

—

Письмо С. И. Либерману. 25 сентября 243
Записка А. И. Рыкову и А. М. Лежаве. 25 сентября —

Записка Г. В. Чичерину. 27 сентября 244
Записка М. И. Гляссер. Сентябрь, ранее 28 —

Замечания к резолюции IX конференции РКП(б) «Об очередных
задачах партийного строительства». 28 сентября —.

Записка JI. П. Серебрякову и правка в проектах резолюции ЦК
РКП (б) и декрете об объединении тарифных аппаратов Нар¬
комтруда и ВЦСПС. Сентябрь, не позднее 29 245

1 —
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Письмо А. Н. Винокурову. 30 сентября 246
Телеграмма в Ростов-на-Дону. 4 октября 247
Поручение секретарю. 5 октября —

Заппсь беседы с Уильямом Полом. 6 октября 248
Записка Уильяму Полу. 6 октября 252

Письмо В. Г. Громану. 7 октября 253

Письмо Г. В. Чичерину. 7 октября —

Интервью Луизе Брайант. 13 октября 254
Записка Л. А. Фотиевой или М. И. Гляссер. 13 октября 256
Письмо А. П. Платонову. 13 октября 257
Письмо М. Н. Покровскому. 14 октября —

Записка Г. В. Чичерину с текстом телеграммы Л. Б. Красину.
15 октября 258

Ппсьмо Н. И. Бухарину. 15 октября
—

Записка Я. И. Новомирскому. 16 октября 259

Записка Г. В. Чичерину. 19 октября —

Заметки во время беседы с В. Л. Панюшкиным. 21 октября . . . 260

Записка членам Политбюро ЦК РКП(б) и Оргбюро ЦК РКП(б) и

поручение секретарю. 21 октября 261

Пометки, подчеркивания на письме А. В. Луначарского и записка

А. В. Луначарскому. Конец октября, не ранее 21 262

Распоряжение секретарю. 22 октября 263
Записка Г. В. Чичерину. 23 октября —

Записка Е. А. Преображенскому. 1 ноября 264

Подчеркивания на письме Е. А. Преображенского и записка

Е. А. Преображенскому. 1 ноября —

Предписание об отправке М. И. Гляссер на отдых. 2 ноября 265
Записка И. Н. Борисову и В. В. Фомину. 6 ноября —

Подчеркивания на ведомости книг и брошюр, полученных из-за

границы и записка Ш. М. Манучарьянц. 9 ноября 266

Записка в Малый СНК. 21 ноября 268

Записка В. П. Милютину. Не ранее 23 ноября, не позднее 6 декабря 269
Обмен записками с H. Н. Крестинским. 8 декабря —

Письмо Л. П. Серебрякову. 8 декабря 270
Предложение в ЦК РКП(б). 9 декабря . . 271

Заметки во время беседы с А. Е. Бадаевым. 10 пли И декабря 272

Записка Г. В. Чичерину. 16 декабря 273

Поручение секретарям
—

Записка А. Д. Цюрупе 274

Записка неустановленному адресату. Конец 1920 — начало 1921 *—

1921 год

Письмо С. П. Середе. 1 января 277
Записка Г. В. Чичерину. 2 января 278

Поручение Η. П. Горбунову. 4 или 5 января
—

Записка Η. П. Горбунову. Январь, не ранее 14 279

Записка Г. В. Чичерину. 29 января —

Телефонограмма А. И. Рыкову и распоряжение секретарю. 29 ян¬

варя
280

Поручение Η. П. Горбунову. 30 января . 281

Личная карточка члена Московской организации РКП

№ 224332/1977. Не позднее января
—

Учетная карточка. Не позднее января 282
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Записка В. В. Куйбышеву. Не ранее января 283
Записка H. Н. Крестинскому. 1 февраля 284
Письмо Ф. Э. Дзержинскому. 17 марта —

Письмо П. И. Попову. 20 марта 285

Поручение секретарю. 25 марта
—

Записка Н. Осинскому. 25 марта 286

Письмо Ф. Э. Дзержинскому. 27 марта
—

Записка В. М. Молотову. 2 апреля
—

Проект постановления Политбюро ЦК РКП(б). 6 апреля .... 287

Письмо А. М. Николаеву. Позднее 8 апреля 288

Письмо в Петроградскую губернскую чрезвычайную комиссию

и поручение секретарю. И апреля
—

Записка В. М. Молотову для Политбюро ЦК РКП (б). 17 апреля 280

Беспартийные и Советская власть (слово товарища Ленина). Речь,
записанная на граммофонной пластинке. 25 апреля

—

Письмо Л. Г. Элисману. 26 апреля 290

Записка И. С. Уншлихту. 1 мая 291

Ответ Е. А. Литкенсу. Ранее 4 мая 292

Исправления и дополнения к проекту директив ЦК РКП(б) упол¬
номоченному СТО и НКВТ в Закавказских советских республи¬
ках и предложения к проекту решения Политбюро ЦК РКП (б).
4 мая 293

Записка А. М. Николаеву. Май, не позднее 14 295

Поручение Л. А. Фотиевой. 23 мая 296

Телеграмма председателю Краснодарского исполкома. 30 мая —

Письмо И. С. Уншлихту. 1 июня 297

Поручение секретарю. Не ранее 2, не позднее 4 июня —

Записка Η. П. Брюханову. 3 июня 298
Письмо в Центральное статистическое управление II. И. Попову.

6 июня 299

Обмен записками с И. А. Теодоровичем. Ранее 14 июня 300

К проекту решения Политбюро ЦК РКП (б). 30 нюня —

Письмо в ВЧК. 30 июня 301

Письмо А. М. Лежаве. 2 июля 302

Обмен записками с Э. М. Склянским. Между 5 июля и 2 сентября
—

Письмо Л. Н. Крицману. Между 8 и 13 июля 303

Выступления на заседании немецкой делегации III конгресса Ком¬

мунистического Интернационала с членами ЦК РКП (б).
9 июля 304
1 —

2 —

3 305
4 —

5 -

Письмо Б. М. Волину. 13 июля 308

Поручения секретарю. 14 июля 309

Поручение секретарю. 14 июля —

Записка В. М. Молотову. Июль, ранее 22 310
Записка Г. М. Фишеру и поручение секретарю. 24 июля —

Записка в ВЧК И. С. Уншлихту. 27 июля 311

Записка В. М. Молотову. 29 июля —

Телефонограмма В. М. Молотову с предложениями для Политбюро
ЦК РКП (б) и поручение секретарю. 5 августа 312
1 -

2 —

3 313
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Записка В. М. Молотову. 6 августа 313

Поручение В. А. Смольянинову. 6 августа 314

Поручение Л. А. Фотиевой. 10 августа —

Телефонограмма К. Б. Радеку. 16 августа 315
Записка J1. Б. Каменеву. 19 августа —

Записка В. М. Молотову. 26 августа —

Телеграмма Т. М. Пономаренко. 2 сентября 316
Поручение секретарю. 3 сентября 317
Записка В. М. Молотову. 4 сентября —

Телефонограмма А. М. Игнатьеву. 5 сентября 318
Записка Г. Е. Зиновьеву. 8 сентября 319
Телефонограмма J1. Б. Красину. 9 сентября —

Записка Η. П. Горбунову. И сентября 320

Проект постановления Политбюро ЦК РКГ1(б). 13 сен¬

тября —

Письмо всем советским (в том числе и военным и железнодорожным)
и партийным учреждениям. 13 сентября 321

Проект постановления Политбюро ЦК РКП(б). 14 сентября . .
—

Проект постановления Политбюро ЦК РКП (б). 16 сентября . . . 322

Поручение секретарю. 20 сентября —

Записка М. М. Литвинову. 26 сентября 323
Пометка на письме Д. Б. Рязанова. 26 сентября 324
Записка М. И. Фрумкину. 27 сентября —

Предложение в Политбюро ЦК РКГ1(б). 7 октября 325
Поручение секретарю. 9 октября —

Пометки на письме М. В. Кобецкого и записка М. И. Гляссер.
12 октября 326

Письмо В. С. Довгалевскому. 19 октября 327
Записка Н. Г1. Горбунову. 21 октября

—

Записка А. Л. Шейнману. 24 октября 328
Письмо Ю. В. Ломоносову, М. М. Литвинову и И. И. Радченко.

27 октября —

Письмо В. М. Михайлову. 31 октября 329
Пометки на записке Н. Б. Эйсмопта и записка Η. Г1. Горбунову.

Октябрь 330
Записка Е. А. Преображенскому. 1 ноября 331
Пометки на телеграмме Л. Б. Красина и записка Г. В. Чичерину.

7 ноября —

Пометки на письме Г. В. Чичерина и записка Г. В. Чичерину.
7 ноября 332

Записка И. В. Сталину. 7 ноября 333

Записка В. М. Михайлову для членов Политбюро ЦК РКП (б).
8 ноября 334

Заметки для памяти. 9 ноября —

Записка В. М. Молотову. 12 ноября 335

Записка В. А. Смольянинову. 12 ноября
—

Записка Г. М. Кржижановскому. 22 ноября
—

Письмо В. М. Молотову. 28 ноября 336
Заметки на проекте постановления СНК об образовании единой

комиссии по систематизации и разработке экономического

законодательства. 29 ноября 337
Записка В. М. Молотову. 2 декабря 338

Поручение Η. П. Горбунову. 3 декабря 339

Записка В. М. Молотову и пометка на письме И. С. Уншлихга.

4 декабря 340
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Записка Η. П. Горбунову. 8 декабря 340
Записка неустановленному адресату * . . . .

—

1922 год

Телефонограмма А. М. Лежаве. 3 января 343
Письмо Г. Е. Зиновьеву. 12 января
Записка В. М. Молотову и членам Политбюро ЦК РКП(б). 16 ян¬

варя 344
Записка Я. Э. Рудзутаку. Январь,, не ранее 28 345
Письма В. М. Молотову для Политбюро ЦК РКП (б) —

1. 30 января
—

2. 1 февраля
—

Письмо И. В. Сталину и Л. Б. Каменеву. 1 февраля * 346
Записка Η. П. Горбунову. 1 февраля 347
Письмо Г. Я. Сокольникову. 3 февраля

—

Записка Г. В. Чичерину. 11 февраля 348
Записка Г. В. Чичерину. 18 февраля

—

Письмо А. С. Енукидзе. 18 февраля 349
Записка Η. П. Горбунову. 22 февраля . 350
Пометки на письме Д. С. Постоловского А. Д. Цюрупе и на записке

Η. П. Горбунова 351
1. Из письма Д. С. Постоловского. 27 февраля —

2. 28 февраля —

Записка А. С. Енукидзе. 1 марта 352
Записка Η. П. Горбунову. 2 марта 353
Письмо В. М. Молотову для членов Политбюро ЦК РКП(б). Март,

не ранее 2, не позднее 9 —

Письмо коменданту Кремля Р. А. Петерсону и поручение
Η. П. Горбунову. 4 марта 354

Охранная грамота П. В. Танееву. 8 марта 355
Записка Г. И. Сафарову. 13 марта 356
Записка Л. А. Фотиевой. 20 марта —

Письмо В. Л. Герсону. 4 апреля 357
Письмо Л. Д. Троцкому. 4 апреля —

Письмо А. Д. Цюрупе. 6 апреля 358
Письмо Г. К. Орджоникидзе. 9 апреля 359
Письмо В. А. Аванесову. 13 апреля 360
Записка в Наркомпочтель В. С. Довгалевскому. 21 апреля . . . 361
Записки И. С. Уншлихту и проект телеграммы. 23 апрели ...

—

2 -

Записка В. А. Смольянинову. 4 мая 362

Письмо В. А. Смольянинову. 5 мая —

Записка Л. Б. Каменеву для членов Политбюро ЦК РКП(б).
10 мая 363

Письмо партийным товарищам на советской работе на Урале.
10 мая —

Телеграмма H. Н. Крестинскому. И мая 364
Записка Н. А. Семашко. 18 мая —

Рекомендация А. 10. Хаммеру и распоряжения секретарям. 24 и

27 мая 365
Записка В. А. Смольянинову. 9 сентября 366
Записка Ф. Э. Дзержинскому. 17 сентября 367
Записка Η. П. Горбунову. 20 сентября —
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Записка П. П. Горбунову. Позднее 20 сентября 367
Записка М. И. Гляссер. 26 сентября 368
Записка JI. Б. Каменеву. 9 октября

—

Пометки на письме Г. Я. Сокольникова и записка JI. Б. Каменеву.
Октябрь, не ранее 25 369

Приписка к письму Н. К. Крупской. 4 ноября 370
Именной указатель 373
Тематический указатель 380

ИЛЛЮСТРАЦИИ

1. Портрет В. И. Ленина. 1922 г 2—3

2. Страница рукописи варианта плана и тезисов доклада

ЦК РСДРП Брюссельскому совещанию. Июнь 1914 г. . . 24—25

3. Пометка В. И. Ленина: «Архив Цека» на членском билете

делегата X съезда РКП(б). Март 1921 г 288—289

4. Рукопись проекта постановления Политбюро ЦК РКП(б).
14 сентября 1921 г 320—321
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	Проект резолюции для Комитета заграничной организации и заграничных групп 
	Письмо Краевому правлению СДКПиЛ. 29 апреля 1914 
	Материалы к докладу ЦК РСДРП на Брюссельском совещании Между 6 и 13 июня 1914 
	1. Вариант начала доклада 
	Фото: Страница рукописи варианта плана и тезисов доклада ЦК РСДРП Брюссельскому совещанию. Июнь 1914 г 
	2 
	3. Вариант заключительной части доклада («Условий») 
	4. План и тезисы доклада ЦК РСДРП 

	Письмо К. Б. Радеку. Ноябрь, не ранее 13, 1914 
	Письмо В. Л. Богровой. 28 декабря 1914 
	Рекомендация Б. Д. Вигилеву. 14 марта 1915 
	Письмо Г. Л. Шкловскому. 21 июня 1915 
	Записка Г. Е. Зиновьеву. 1915, июль, ранее 26 
	Письмо Г. Е. Зиновьеву. Между 30 августа и 5 сентября 1915 
	Письмо Г. Е. Зиновьеву. 1916, ранее 18 февраля 
	Письмо И. Ф. Арманд. Начало февраля 1916 
	Письмо А. Г. Шляпникову и пометка на письме Н. К. Крупской. 11 марта 1916 
	Письмо И. Ф. Арманд. 19 марта 1916 
	Письмо Г. Е. Зиновьеву. Конец марта 1916 
	Вторая международная социалистическая конференция в Кинтале. Между 24 и 30 апреля 1916 
	1. Обмен записками с Пьером Бризоном 
	2. Замечания к проекту тезисов «Отношение пролетариата к вопросу о мире» 
	3. Наброски выступления на заседании комиссии по вопросу о Международном социалистическом бюро 

	Письмо ?. Ф. Арманд. 30 июня 1916 
	Письмо И. Ф. Арманд. 2 июля 1916 
	Записка И. Ф. Арманд. 2 февраля 1917 
	Письмо К. Б. Радеку. 13 марта 1917 
	Опись личных вещей. 6 апреля 1917 
	Письмо И. Ф. Арманд. 20 апреля 1917 
	Письмо И. Ф. Арманд. Ранее 12 (25) мая 1917 
	Письмо И. Ф. Арманд. Май, позднее 12 (25), 1917 

	1917 (декабрь) — 1918 годы 
	Предписание о посылке караулов в Таврический дворец. 9 (22) декабря 1917 
	Ответ по прямому проводу Н. В. Крыленко. 11 (24) декабря 1917 
	Письмо Я. А. Берзину. 1917, декабрь, ранее 24 (6 января 1918) 
	Обмен записками с В. Д. Бонч-Бруевичем. 3 (16) января 1918 
	Обмен записками с М. С. Урицким. 5 (18) января 1918 
	Записка В. Д. Бонч-Бруевичу. 1918, январь, не ранее 7 (20) 
	Записка В. Д. Бонч-Бруевичу. 8 (21) января 1918 
	Распоряжение Л. Н. Старку. 8 (21) января 1918 
	Обмен записками с Ф. Э. Дзержинским. 9 (22) января 1918 
	Записка в Народный комиссариат по иностранным делам. 16 (29) января 1918 
	Интервью с корреспондентом шведской газеты «Фолькетс Дагблад Политикен» 20 января (2 февраля) 1918 
	Записка в Народный комиссариат финансов. 24 января (6 февраля) 1918 
	Телеграмма народному секретарю Украины Э. В. Лугановскому. 14 февраля 1918 
	Записка Я. М. Свердлову. 20 февраля 1918 
	Записка по прямому проводу в Ревель Я. Я. Ачвельту. 22 февраля 1918 
	Телеграмма президиуму Совдепа, Союзу печатников, Сытину. 25 февраля 1918 
	Распоряжение Вологодскому Совету. 26 февраля 1918 
	Телеграмма Пензенскому Совдепу, его отделам и комиссарам. 6 марта 1918 
	Записка Г. В. Чичерину. 21 марта 1918 
	Выступление на заседании президиума Высшего совета народного хозяйства по вопросу о трудовой повинности. 27 марта 1918 
	Распоряжение Н. И. Муралову. 31 марта 1918 
	Письмо Т. И. Попову. 1 апреля 1918 
	Записка Г. В. Чичерину. 1 апреля 1918 
	Записка П. П. Малиновскому. 1 апреля 1918 
	Записка Ф. Э Дзержинскому. 6 апреля 1918 
	Записка Г. В. Чичерину. 10 апреля 1918 
	Записка Т. И. Попову. 10 апреля 1918 
	Записка Г. В. Чичерину. 10 апреля 1918 
	Обращение к латышским стрелкам. 1918, апрель, не ранее 13 
	Записка Г. В. Чичерину. 27 апреля 1918 
	Обмен записками с И. Э. Гуковским. Апрель 1918 
	Разговор по прямому проводу с И. В. Сталиным. 2 мая 1918 
	Поручение секретарю. 1918, май, не ранее 4 
	Телеграмма Г. Е. Зиновьеву. 11 мая 1918 
	Записка Г. В. Чичерину. 14 мая 1918 
	Телеграмма в Екатеринбург областному Совдепу. 21 мая 1918 
	Обмен записками с JI. А. Фотиевой. 22 мая 1918 
	Записка Л Д. Троцкому. 24 мая 1918 
	Обмен записками с Л. Д. Троцким. 1918, май, ранее 29 
	Записка А. А. Иоффе. 31 мая 1918 
	Записка в Народный комиссариат по иностранным делам. 1918, не ранее конца мая 
	Обмен записками с Г. В. Чичериным. Май — нюнь 1918 
	Письмо Анри Гильбо. 2 нюня 1918 
	Записка Л. А. Фотиевой. 3 июня 1918 
	Обмен записками с С. М. Тер-Габриеляном. 1918, июнь, не ранее 6 
	Записки В. И. Невскому. 12 июня 1918 
	1 
	2 

	Записка А. Г. Правдину. 12 июня 1918 
	Телеграмма И. В. Сталину или А. Г. Шляпникову. 13 нюня 1918 
	Обмен записками с Л. Д. Троцким. 1918, нюнь, не ранее 15 
	1 
	2 

	Резолюция на телеграмме Повенецкого уездного съезда Советов. 16 июня 1918 
	Телеграмма И. В. Сталину. 17 нюня 1918 
	Обмен записками с Г. В. Чичериным. 27 июня 1918 
	Обмен записками с Г. В. Чичериным. 29 нюня 1918 
	Поручения Л. Б. Каменеву, Л. А. Фотиевой, А. И. Свидерскому. Июнь 1918 
	Записка А. Д. Цюрупе. Конец июня 1918 
	Разговор по прямому проводу с В. Л. Панюшкиным. Начало июля 1918 
	Записка Б. М. Эльцину. 3 июля 1918 
	Записка Н. К. Крупской. 6 июля 1918 
	Телеграмма В. П. Антонову-Саратовскому. 12 июля 1918 
	Записка Г. В. Чичерину. 18 июля 1918 
	Телеграмма Г. Н. Каминскому. 22 июля 1918 
	Распоряжение Н. П. Горбунову. 25 июля 1918 
	Записка коменданту Кремля П. Д. Малькову. 25 июля 1918 
	Телеграмма В. П. Ногину. 1 августа 1918 
	Записки А. Д. Цюрупе. 3 августа 1918 
	Телеграмма Тульской чрезвычайной комиссии. 11 августа 1918 
	Письмо Фрицу Платтену. 14 августа 1918 
	Записки А. К. Пайкесу. 15 августа 1918 
	1 
	2 

	В Народный комиссариат финансов. 20 августа 1918 
	Записка Л. Д. Троцкому. 1918, август, не ранее 20 
	Записка Г. И. Петровскому. Между 21 и 28 августа 1918 
	Обмен записками с Л. А. Фотиевой. 23 августа 1918 
	Записка А. И. Рыкову. 1918, август, не позднее 27 
	Резолюция на телеграмме из Елани Тамбовской губернии. 1918, август, не ранее 28 
	Записка Н. П. Брюханову. 1918, август, не позднее 28 
	Обмен записками с Л. Б. Каменевым. Август 1918 
	Записка Г. В. Чичерину. 23 сентября 1918 
	Резолюция на телеграмме начальника военных сообщений Восточного фронта Катина. 1918, сентябрь, не ранее 28 
	Поручение секретарю. 30 сентября 1918 
	Записка Б. С. Вейсброду. 15 октября 1918 
	Телеграмма Л. Д. Троцкому. 23 октября 1918 
	Записка А. С. Енукидзе. 4 ноября 1918 
	Телеграмма И. И. Вацетису и JI. Д. Троцкому. 9 ноября 1918 
	Записка В. Д. Бонч-Бруевичу. 1918, ноябрь, позднее 10 
	Обмен записками с Э. М. Склянским. 1918, ноябрь, не позднее 26 
	Телеграмма в Тулу Сухопарову. 28 ноября 1918 
	Письмо А. Г. Шляпникову. 29 ноября 1918 
	Распоряжение секретарю. 1918, не ранее 2 декабря 
	Телеграмма А. Г. Шляпникову. 9 декабря 1918 
	Обмен записками с Л. Б. Каменевым. 15 декабря 1918 
	Резолюция на заявлении Временного рабоче-крестьянского правительства Украины. 1918, декабрь, позднее 18 
	Распоряжение Д. И. Курскому. 20 декабря 1918 
	Телеграмма В. Н. Яковлевой. 26 декабря 1918 
	Телеграмма в Петроград Г. Е. Зиновьеву. 26 декабря 1918 
	Записка Ф. Э. Дзержинскому. 1918 

	1919 год 
	Записка Н. П. Брюханову. 1 или 2 января 
	Телеграмма В. Н. Яковлевой. 2 января 
	Распоряжение секретарю. 2 января 
	Телеграмма в Реввоенсовет Восточного фронта. 3 января 
	Записка Н. П. Брюханову. 3—4 января 
	Распоряжение секретарю. 4 января 
	Телеграмма Г. Е. Зиновьеву. 6 января 
	Телеграмма И. В. Сталину и Ф. Э. Дзержинскому. 11 января 
	Записка В. И. Невскому и подчеркивания на телеграмме В. Н. Ксандрова. Январь, не позднее 12 
	Поручение Э. М. Склянскому и К. И. Ландеру. 13—14 января 
	Телеграмма в Тамбовский уисполком. 16 января 
	Записка Н. П. Брюханову. 19 января 
	Резолюция на заявлении уполномоченных по заготовке продовольствия. 21 января 
	Записка Г. И. Петровскому. 23 января 
	Записка Г. И. Петровскому. 24 января 
	Записка Э. М. Склянскому. 24 января 
	Телеграмма Г. Е. Зиновьеву. 25 января 
	Телеграмма в Воронеж. 27—28 января 
	Записка Н. П. Брюханову. 4 февраля 
	Поручение Д. И. Курскому. 4 февраля 
	Телеграмма в Вологодскую чрезвычайную комиссию. 10 февраля 
	Записка А. Н. Винокурову и Э. М. Склянскому. 10 февраля 
	Письмо Е. К. Таргонской-Окрент. 14 февраля 
	Поручение секретарю, 18 февраля 
	Распоряжения Э. М. Склянскому и В. Н. Подбельскому и пометка на телеграмме 
	1. 19 февраля 
	2. 20 февраля 
	3. 20 февраля 

	Записка К. И. Ландеру. 19 или 20 февраля 
	Записка Н. П. Брюханову и подчеркивания на телеграмме правления Мальцевского округа. 20 февраля 
	Записка Н. П. Брюханову. 26 февраля 
	Записка Э. Стангу. 2 марта 
	Записка Э. М. Склянскому. Между 3 и 15 марта 
	Поручение секретарю и записка Г. В. Чичерину. 8 марта 
	Записка Л. Д. Троцкому. 14 марта 
	Записка Л Б. Красину. Не ранее 17 марта 
	Речь по военному вопросу на VIII съезде РКП(б). 21 марта 
	Записка Ф. Э. Дзержинскому. 24 марта 
	Записка А. Ломову. Позднее марта 
	Записка Ф. Э. Дзержинскому. 8 апреля 
	Надпись на телефонограмме И. Киселева. Апрель, не позднее 14 
	Обмен записками с Л. Б. Красиным. 14 апреля 
	Записка М. И. Калинину. 14 апреля 
	К ходатайству о красноармейце М. Д. Цыганкове. 17 апреля 
	Распоряжение Э. М. Склянскому. 20 апреля 
	Записки М. И. Фрумкину. 28 апреля 
	1 
	2 

	Записка А. Ломову. 30 апреля 
	Поручение М. И. Фрумкину и обмен записками с H. Н. Крестинским. 2 мая 
	1 
	2. Записка H. Н. Крестинского 
	H. Н. Крестинскому 

	Записка Г. В. Чичерину. 4 мая 
	Записка Н. А. Емельянову. 4 мая 
	Записка Н. К. Емельяновой. Май, позднее 4 
	Речь на 5 Чрезвычайном съезде Московского уездного Совета рабочих и крестьянских депутатов. 17 мая 
	Телеграмма К. К. Юреневу. 26 мая 
	Ответ по прямому проводу Г. Н. Мельничанскому. Май, не позднее 30 
	Записка Л. М. Карахану. 2 июня 
	Телеграмма Л. Д. Троцкому. 3 июня 
	Записка Э. М. Склянскому. 6 июня 
	Телеграмма Л. Д. Троцкому. 11 июня 
	Записка по прямому проводу Л. Д. Троцкому. 11 июня 
	Записка Л. Б. Красину. Не ранее 15 — не позднее 17 июня 
	Письмо П. И. Стучке. 19 июня 
	Телеграмма X. Г. Раковскому. 19 июня 
	Записка Ф. Э. Дзержинскому и подчеркивания па телефонограмме из Петрограда. 24 июня 
	Записка Л. П. Серебрякову и резолюция на письме Б. Г. Козловского 
	I. Позднее 25 июня 
	2. Ноябрь,, не позднее 12 

	Записка в Малый Совнарком. 26 июня 
	Телеграмма И. Т. Смилге, 27 июня 
	Пометки на телеграмме В. М. Гиттиса, К. А. Мехоношина и Г. Я. Сокольникова и записка  Э. М. Склянскому. 28 июня 
	Резолюция на телеграмме М. М. Лашевича н К. К. Юренева. 1 июля 
	Поручения секретарю. 2  июля 
	1 
	2 
	3 

	Обмен записками с H. Н. Крестинским. Июль, не ранее 3 — не позднее 15 
	Записка А. И. Свидерскому и проект постановления ЦК РКП(б) Июль, не позднее 15 
	Письмо наркомам. 19 июля 
	Телеграмма И. В. Сталину. 1 августа 
	Пометки на записке В. И. Невского и записка А. И. Свидерскому. 8 августа 
	Записка Г. В. Чичерину. 22 августа 
	Письмо Ф. Э. Дзержинскому. 23 августа 
	Письмо Э. М. Склянскому. 6 сентября 
	Записка Ф. Э. Дзержинскому. 9 сентября 
	Записка Ф. Э. Дзержинскому. 14 сентября 
	Записка Д. И. Курскому. 18 сентября 
	Записка М. Ф. Владимирскому. 23 сентября 
	Распоряжение секретарю. 30 сентября 
	Записка Л. Д. Троцкому. 30 сентября 
	Письмо Б. Г. Козловскому. 2 октября 
	К охранному свидетельству Н. В. Корзлинскому 
	1. 9 октября 
	2. 27 июня 1921 года 

	Записка А. Д. Цюрупе. 13 или 14 октября 
	Письмо М. В. Котомкину. 28 октября 
	Телеграмма председателю Калужского исполкома. 28 октября 
	Поручение секретарю. 14 ноября 
	Записка А. Д. Цюрупе и распоряжения секретарю. 15 ноября 
	1 
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	Поручение секретарю. Не ранее 17 ноября 
	Пометки на телеграмме из Белынич и записка А. И. Свидерскому. 27 ноября 
	Телеграмма И. Н. Смирнову. 17 декабря 
	Распоряжение Л. Б. Красину и С. Д. Маркову и пометки на телеграмме из Сибири. 19 декабря 
	Записка А. И. Свидерскому. 25 декабря 
	Распоряжение секретарю. 28 декабря 
	Распоряжение секретарю. Декабрь, не ранее 28 
	Записка М. Ю. Козловскому. 31 декабря 
	Записка А. Д. Цюрупе. Не ранее 31 декабря 
	Обмен записками с Э. М. Склянским. 1919—1920 

	1920 год 
	Записка Г. В. Чичерину. 2 января 
	Записки о пополнении комиссии по вопросу реорганизации комитета путей сообщения. 10 января 
	1. Неустановленному адресату 
	2. А. П. Розенгольцу 

	Записка С. Д. Маркову. 12 января 
	Телеграмма И. Н. Смирнову. 12 января 
	Распоряжение секретарю. 12 января 
	Записка Л. Д. Троцкому. Январь, не позднее 12 
	Распоряжения секретарю. 14 января 
	Записка Ф. Э. Дзержинскому. 16 января 
	Записка А. В. Галкину. 24 января 
	Письмо М. И. Лацису. 2.5 января 
	Телеграмма А. А. Иоффе. 25 января 
	Записка неустановленному адресату. Февраль, позднее 16 
	Резолюция на проекте решения ЦК РКП(б). Позднее 20 февраля 
	Распоряжение секретарю. Февраль, не ранее 27 
	Телеграмма в Реввоенсовет 6 армии H. Н. Кузьмину. 28 февраля 
	Резолюция на телеграмме из Архангельска. Не ранее 28 февраля 
	Записка H. Н. Крестинскому. Март, не ранее 16 — не позднее 18 
	Письмо С. Д. Маркову. 23 марта 
	Пометка на записке Л. Б. Красина к проекту положения о порядке ведения переговоров по торговым договорам. Март, не ранее 24 
	Ответ на просьбу о приеме. 28 марта 
	Записка H.H. Крестинскому. Не позднее марта 
	Обмен записками с А. Л. Шейнманом и Э. М. Склянскнм. Март 
	Постановление комиссии Совета Народных Комиссаров. 14 апреля 
	Записка Г. В. Чичерину. 16 апреля 
	Записка Ф. Э. Дзержинскому. 16 апреля 
	Распоряжение секретарю. Апрель, не ранее 21 
	Записка Г. В. Чичерину. Начало мая 
	Записка Г. В. Чичерину. 5 мая 
	Записка Л. М. Карахану. 5 мая 
	Письмо М. Камениру. 8 мая 
	Ответ на записку по прямому проводу коменданта продмаршрута Ежова. 8 мая 
	Телеграмма в Самару губпродкомиссару. Май, позднее 8 
	Записка Л. А. Фотиевой. Не позднее 8 мая 
	Записка секретарю. 10 мая 
	Записка Г. В. Чичерину. Между 11 и 15 мая 
	Записка А. Л. Шейнману на докладной записке Мексиканского консульства. 13 мая 
	Записка В. А. Аванесову. 14 мая 
	Записка В. Д. Бонч-Бруевичу. 14 мая 
	Записка А. С. Енукидзе. 14 мая 
	Записка И. К. Ксенофонтову. 14 мая 
	Записка Э. М. Склянскому. Не позднее 22 мая 
	Записка И. Э. Гуковскому. 22 мая 
	Письмо 10. В. Ломоносову. 22 мая 
	Записка Э. М. Склянскому. 25 мая 
	Записка А. И. Свидерскому или А. Б. Халатову. 26 мая 
	Записка И. К. Ксенофонтову. 29 мая 
	Записка Л. А. Фотиевой. 1 июня 
	Записка С. Е. Чуцкаеву. 2 нюня 
	Интервью норвежскому архивариусу Я. Фрнису. Ленин о тактике коммунистов. 5 нюня 
	Записка Г. Е. Зиновьеву. 8 июня 
	Записка М. Ф. Владимирскому. 8 июня 
	Телефонограмма Б. П. Позерну. 11 или 12 нюня 
	Записка Н. П. Брюханову или A. И. Свидерскиму. 17 июня 
	Телеграмма Г. Е. Зиновьеву. 17 июня 
	Записка Л. А. Фотиевой. 1 июля 
	Письмо ко всем советским и военным учреждениям. 1 июля 
	Записка Л. А. Фотиевой. 2 июля 
	Записка Г. В. Чичерину. Между 3 и 19 июля 
	Надпись на докладе Туринской секции итальянской социалистической партии Национальному совету в Милане. 5 июля 
	Письмо всем советским и военным учреждениям. 8 июля 
	Заметки о международном совете профсоюзов. Июль, не ранее 3 не позднее 19 
	Черновой набросок и первоначальный вариант плана доклада «О международном положении и основных задачах Коммунистического Интернационала на II конгрессе Коминтерна». Июль, не позднее 19 
	Интервью иностранному журналисту. 20 июля 
	Записка Э. М. Склянскому. Июль, не ранее 22 
	Заметки к речи на II конгрессе Коминтерна об условиях приема в Коммунистический Интернационал. 29—30 июля 
	Записка М. В. Кобецкому. Конец июля 
	Записка секретарю. Август, не ранее 8 
	Записка В. А. Аванесову. 12 августа 
	Записка М. И. Гляссер. 13 августа 
	Записка Г. В. Чичерину. Август, не позднее 14 
	Письмо И. Ф. Арманд. Август, ранее 17 
	Записка Н. И. Бухарину. 20 августа 
	Заметка на телеграмме. 20 августа 
	Надпись на письме Г. В. Чичерина в Политбюро ЦК РКГ1(б). Август, не ранее 21 — не позднее 24 
	Письмо в ЦК РКП(б). 23 августа 
	Телеграмма 3. П. Кржижановской. 27 августа 
	Добавления к проекту постановления СНК по докладу наркомвнешторга. 31 августа 
	Записка Э. М. Склянскому. Август 
	Записка А. М. Лежаве и Г. В. Чичерину. 2 сентября 
	Записка А. И. Рыкову и Л. Д. Троцкому. 3 сентября 
	Письмо Э. Мейеру. 6 сентября 
	Записка неустановленному адресату. И сентября 
	Записка H. Н. Крестинскому. И сентября 
	Записка Ш. М. Манучарьянц. Сентябрь, позднее И 
	Записка А. С. Енукидзе. 13 сентября 
	Записка А. В. Луначарскому и М. Н. Покровскому. 16 сентября 
	Записка Н. П. Брюханову. 17 сентября 
	Записка А. Д. Цюрупе. Сентябрь, позднее 19 
	Записка H. П. Брюханову. 23 сентября 
	Записка Ф. Э. Дзержинскому. Не ранее 23 — не позднее 26 сентября 
	Записка Э. М. Склянскому и Ф. Э. Дзержинскому. 24 сентября 
	Письмо С. И. Либерману. 25 сентября 
	Записка А. И. Рыкову и А. М. Лежаве. 25 сентября 
	Записка Г. В. Чичерину. 27 сентября 
	Записка М. И. Гляссер. Сентябрь, ранее 28 
	Замечания к резолюции IX конференции РКП(б) «Об очередных задачах партийного строительства». 28 сентября 
	Записка Л П. Серебрякову и правка в проектах резолюции ЦК РКП (б) и декрете об объединении тарифных аппаратов Наркомтруда и ВЦСПС. Сентябрь, не позднее 29 
	1 
	2 

	Письмо А. Н. Винокурову. 30 сентября 
	Телеграмма в Ростов-на-Дону. 4 октября 
	Поручение секретарю. 5 октября 
	Запись беседы с Уильямом Полом. 6 октября 
	Записка Уильяму Полу. 6 октября 
	Письмо В. Г. Громану. 7 октября 
	Письмо Г. В. Чичерину. 7 октября 
	Интервью Луизе Брайант. 13 октября 
	Записка Л. А. Фотиевой или М. И. Гляссер. 13 октября 
	Письмо А. П. Платонову. 13 октября 
	Письмо М. Н. Покровскому. 14 октября 
	Записка Г. В. Чичерину с текстом телеграммы Л. Б. Красину. 15 октября 
	Ппсьмо Н. И. Бухарину. 15 октября 
	Записка Я. И. Новомирскому. 16 октября 
	Записка Г. В. Чичерину. 19 октября 
	Заметки во время беседы с В. Л. Панюшкиным. 21 октября 
	Записка членам Политбюро ЦК РКП(б) и Оргбюро ЦК РКП(б) и поручение секретарю. 21 октября 
	Пометки, подчеркивания на письме А. В. Луначарского и записка А. В. Луначарскому. Конец октября, не ранее 21 
	Распоряжение секретарю. 22 октября 
	Записка Г. В. Чичерину. 23 октября 
	Записка Е. А. Преображенскому. 1 ноября 
	Подчеркивания на письме Е. А. Преображенского и записка Е. А. Преображенскому. 1 ноября 
	Предписание об отправке М. И. Гляссер на отдых. 2 ноября 
	Записка И. Н. Борисову и В. В. Фомину. 6 ноября 
	Подчеркивания на ведомости книг и брошюр, полученных из-за границы и записка Ш. М. Манучарьянц. 9 ноября 
	Записка в Малый СНК. 21 ноября 
	Записка В. П. Милютину. Не ранее 23 ноября, не позднее 6 декабря 
	Обмен записками с H. Н. Крестинским. 8 декабря 
	Письмо Л. П. Серебрякову. 8 декабря 
	Предложение в ЦК РКП(б). 9 декабря 
	Заметки во время беседы с А. Е. Бадаевым. 10 или 11 декабря 
	Записка Г. В. Чичерину. 16 декабря 
	Поручение секретарям 
	Записка А. Д. Цюрупе 
	Записка неустановленному адресату. Конец 1920 — начало 1921 

	1921 год 
	Письмо С. П. Середе. 1 января 
	Записка Г. В. Чичерину. 2 января 
	Поручение Н П. Горбунову. 4 или 5 января 
	Записка Н. П. Горбунову. Январь, не ранее 14 
	Записка Г. В. Чичерину. 29 января 
	Телефонограмма А. И. Рыкову и распоряжение секретарю. 29 января 
	Поручение Н. П. Горбунову. 30 января 
	Личная карточка члена Московской организации РКП № 224332/1977. Не позднее января 
	Учетная карточка. Не позднее января 
	Записка В. В. Куйбышеву. Не ранее января 
	Записка H. Н. Крестинскому. 1 февраля 
	Письмо Ф. Э. Дзержинскому. 17 марта 
	Письмо П. И. Попову. 20 марта 
	Поручение секретарю. 25 марта 
	Записка Н. Осинскому. 25 марта 
	Письмо Ф. Э. Дзержинскому. 27 марта 
	Записка В. М. Молотову. 2 апреля 
	Проект постановления Политбюро ЦК РКП(б). 6 апреля 
	Письмо А. М. Николаеву. Позднее 8 апреля 
	Письмо в Петроградскую губернскую чрезвычайную комиссию и поручение секретарю. 11 апреля 
	Фото: Пометка В. И. Ленина: «Архив Цека» на членском билете делегата X съезда РКП(б). Март 1921 г 
	Записка В. М. Молотову для Политбюро ЦК РКП (б). 17 апреля 
	Беспартийные и Советская власть (слово товарища Ленина). Речь, записанная на граммофонной пластинке. 25 апреля 
	Письмо Л. Г. Элисману. 26 апреля 
	Записка И. С. Уншлихту. 1 мая 
	Ответ Е. А. Литкенсу. Ранее 4 мая 
	Исправления и дополнения к проекту директив ЦК РКП(б) уполномоченному СТО и НКВТ в Закавказских советских республиках и предложения к проекту решения Политбюро ЦК РКП (б). 4 мая 
	Записка А. М. Николаеву. Май, не позднее 14 
	Поручение Л. А. Фотиевой. 23 мая 
	Телеграмма председателю Краснодарского исполкома. 30 мая 
	Письмо И. С. Уншлихту. 1 июня 
	Поручение секретарю. Не ранее 2, не позднее 4 июня 
	Записка Н. П. Брюханову. 3 июня 
	Письмо в Центральное статистическое управление II. И. Попову. 6 июня 
	Обмен записками с И. А. Теодоровичем. Ранее 14 июня 
	К проекту решения Политбюро ЦК РКП (б). 30 нюня 
	Письмо в ВЧК. 30 июня 
	Письмо А. М. Лежаве. 2 июля 
	Обмен записками с Э. М. Склянским. Между 5 июля и 2 сентября 
	Письмо Л. Н. Крицману. Между 8 и 13 июля 
	Выступления на заседании немецкой делегации III конгресса Коммунистического Интернационала с членами ЦК РКП (б). 9 июля 
	1 
	2 
	3 
	4 
	5 

	Письмо Б. М. Волину. 13 июля 
	Поручения секретарю. 14 июля 
	Поручение секретарю. 14 июля 
	Записка В. М. Молотову. Июль, ранее 22 
	Записка Г. М. Фишеру и поручение секретарю. 24 июля 
	Записка в ВЧК И. С. Уншлихту. 27 июля 
	Записка В. М. Молотову. 29 июля 
	Телефонограмма В. М. Молотову с предложениями для Политбюро ЦК РКП (б) и поручение секретарю. 5 августа 
	1 
	2 
	3 

	Записка В. М. Молотову. 6 августа 
	Поручение В. А. Смольянинову. 6 августа 
	Поручение Л. А. Фотиевой. 10 августа 
	Телефонограмма К. Б. Радеку. 16 августа 
	Записка Л. Б. Каменеву. 19 августа 
	Записка В. М. Молотову. 26 августа 
	Телеграмма Т. М. Пономаренко. 2 сентября 
	Поручение секретарю. 3 сентября 
	Записка В. М. Молотову. 4 сентября 
	Телефонограмма А. М. Игнатьеву. 5 сентября 
	Записка Г. Е. Зиновьеву. 8 сентября 
	Телефонограмма Л. Б. Красину. 9 сентября 
	Записка Н. П. Горбунову. И сентября 
	Проект постановления Политбюро ЦК РКП(б). 13 сентября 
	Фото: Рукопись проекта постановления Политбюро ЦК РКП(б). 14 сентября 1921 г 
	Письмо всем советским (в том числе и военным и железнодорожным) и партийным учреждениям. 13 сентября 
	Проект постановления Политбюро ЦК РКП(б). 14 сентября 
	Проект постановления Политбюро ЦК РКП (б). 16 сентября 
	Поручение секретарю. 20 сентября 
	Записка М. М. Литвинову. 26 сентября 
	Пометка на письме Д. Б. Рязанова. 26 сентября 
	Записка М. И. Фрумкину. 27 сентября 
	Предложение в Политбюро ЦК РКГ1(б). 7 октября 
	Поручение секретарю. 9 октября 
	Пометки на письме М. В. Кобецкого и записка М. И. Гляссер. 12 октября 
	Письмо В. С. Довгалевскому. 19 октября 
	Записка Н. П. Горбунову. 21 октября 
	Записка А. Л. Шейнману. 24 октября 
	Письмо Ю. В. Ломоносову, М. М. Литвинову и И. И. Радченко. 27 октября 
	Письмо В. М. Михайлову. 31 октября 
	Пометки на записке Н. Б. Эйсмонта и записка ?. П. Горбунову. Октябрь 
	Записка Е. А. Преображенскому. 1 ноября 
	Пометки на телеграмме Л. Б. Красина и записка Г. В. Чичерину. 7 ноября 
	Пометки на письме Г. В. Чичерина и записка Г. В. Чичерину. 7 ноября 
	Записка И. В. Сталину. 7 ноября 
	Записка В. М. Михайлову для членов Политбюро ЦК РКП (б). 8 ноября 
	Заметки для памяти. 9 ноября 
	Записка В. М. Молотову. 12 ноября 
	Записка В. А. Смольянинову. 12 ноября 
	Записка Г. М. Кржижановскому. 22 ноября 
	Письмо В. М. Молотову. 28 ноября 
	Заметки на проекте постановления СНК об образовании единой комиссии по систематизации и разработке экономического законодательства. 29 ноября 
	Записка В. М. Молотову. 2 декабря 
	Поручение Н. П. Горбунову. 3 декабря 
	Записка В. М. Молотову и пометка на письме И. С. Уншлихга. 4 декабря 
	Записка Н. П. Горбунову. 8 декабря 
	Записка неустановленному адресату 

	1922 год 
	Телефонограмма А. М. Лежаве. 3 января 
	Письмо Г. Е. Зиновьеву. 12 января 
	Записка В. М. Молотову и членам Политбюро ЦК РКП(б). 16 января 
	Записка Я. Э. Рудзутаку. Январь,, не ранее 28 
	Письма В. М. Молотову для Политбюро ЦК РКП (б) 
	1. 30 января 
	2. 1 февраля 

	Письмо И. В. Сталину и Л. Б. Каменеву. 1 февраля 
	Записка Н. П. Горбунову. 1 февраля 
	Письмо Г. Я. Сокольникову. 3 февраля 
	Записка Г. В. Чичерину. 11 февраля 
	Записка Г. В. Чичерину. 18 февраля 
	Письмо А. С. Енукидзе. 18 февраля 
	Записка Н. П. Горбунову. 22 февраля 
	Пометки на письме Д. С. Постоловского А. Д. Цюрупе и на записке ?. П. Горбунова 
	1. Из письма Д. С. Постоловского. 27 февраля 
	2. 28 февраля 

	Записка А. С. Енукидзе. 1 марта 
	Записка Н. П. Горбунову. 2 марта 
	Письмо В. М. Молотову для членов Политбюро ЦК РКП(б). Март, не ранее 2, не позднее 9 
	Письмо коменданту Кремля Р. А. Петерсону и поручение ?. П. Горбунову. 4 марта 
	Охранная грамота П. В. Танееву. 8 марта 
	Записка Г. И. Сафарову. 13 марта 
	Записка Л. А. Фотиевой. 20 марта 
	Письмо В. Л. Герсону. 4 апреля 
	Письмо Л. Д. Троцкому. 4 апреля 
	Письмо А. Д. Цюрупе. 6 апреля 
	Письмо Г. К. Орджоникидзе. 9 апреля 
	Письмо В. А. Аванесову. 13 апреля 
	Записка в Наркомпочтель В. С. Довгалевскому. 21 апреля 
	Записки И. С. Уншлихту и проект телеграммы. 23 апреля 
	1 
	2 

	Записка В. А. Смольянинову. 4 мая 
	Письмо В. А. Смольянинову. 5 мая 
	Записка Л. Б. Каменеву для членов Политбюро ЦК РКП(б). 10 мая 
	Письмо партийным товарищам на советской работе на Урале. 10 мая 
	Телеграмма H. Н. Крестинскому. 11 мая 
	Записка Н. А. Семашко. 18 мая 
	Рекомендация А. Ю. Хаммеру и распоряжения секретарям. 24 и 27 мая 
	Записка В. А. Смольянинову. 9 сентября 
	Записка Ф. Э. Дзержинскому. 17 сентября 
	Записка Н. П. Горбунову. 20 сентября 
	Записка Ню П. Горбунову. Позднее 20 сентября 
	Записка М. И. Гляссер. 26 сентября 
	Записка Л. Б. Каменеву. 9 октября 
	Пометки на письме Г. Я. Сокольникова и записка Л. Б. Каменеву. Октябрь, не ранее 25 
	Приписка к письму Н. К. Крупской. 4 ноября 
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